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中共八仙筒镇委员会

八仙筒镇人民政府

关于印发《嘎查村严明各项纪律遵守规章制度实施办法》的通知

各嘎查村党支部：

为加强嘎查村党员、干部的管理，强化村级组织建设，经镇党委政府研究决定，现将《嘎查村严明各项纪律遵守规章制度实施办法》印发给你们，请遵照执行。

中共八仙筒镇委员会
                      八仙筒镇人民政府

2017年3月12日

嘎查村干部严明各项纪律遵守规章

制度实施办法

为推进全面从严治党，强化纪律规矩意识，不断改进工作作风，切实加强村级组织建设，规范村干部队伍管理，嘎查村干部必须深入学习落实十八届六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，以党章为根本遵循，认真贯彻执行中央八项规定精神及自治区、通辽市和旗委的配套规定，坚决反对“四风”，落实党风廉政建设责任制，严格遵守执行村级各项规章制度，严格纪律约束，落实整改措施，结合我镇实际，制定本实施意见。

一、严格遵守各项纪律

（一）严守政治纪律。嘎查村党员、干部要时刻绷紧政治纪律和政治规矩这根弦，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断强化“四个意识”，坚决践行“四个服从”。要认真贯彻执行中央、自治区党委、市委、旗委和镇党委政府各项决策部署，强化全局观念，决不允许在执行大政方针上有令不行、有禁不止。

（二）严格工作纪律。严格遵守嘎查村各项工作制度；嘎查村干部要服从党委政府的领导和驻村干部的指导，及时准确传达党委政府的会议精神，按时完成党委政府分配的工作任务；积极主动创造性地开展工作；工作日早餐、午餐不得饮酒。

（三）严格廉洁纪律。严格遵守廉洁自律各项规定，遵纪守法，克己奉公，廉洁从政。自觉抵制不正之风，不贪不占，不利用职务之便索贿受贿吃拿卡要，务必做到清正廉洁品格高尚；严禁操办除婚丧喜庆以外的满月、祝寿、生日、入学、参军、履新、乔迁、开业等喜庆事宜借机敛财等问题。

（四）严格生活纪律。严格贯彻落实中央八项规定精神以及自治区、通辽市、旗委的配套规定，带头反对“四风”；自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德；主动净化“社交圈”、“朋友圈”和“生活圈”等。

二、规范工作行为

（一）遵守规章制度，强化责任担当。认真贯彻落实党在农村的各项方针政策，严格遵守国家各项法律法规和镇党委、政府制定的各项规章制度。嘎查村干部与镇党委、政府保持高度一致，不折不扣的执行镇党委、政府下达的各项工作任务及各项决定。严格履行工作职责，对工作认真负责敢于担当，不得以任何理由对工作职责范围内的事敷衍塞责。

（二）高度重视党委政府及部门召开的会议。所有村干部要保持通讯畅通，能够随时接到政府信息，政府召开各类会议，该参加的村干部不得无故缺席、迟到、早退。如遇特殊情况，由本人向镇党委、政府主要领导请假，未请假不参加会议的即为旷会。遵守会场纪律，参加会议首先要签到，手机调到静音，不许说话、嬉笑、吸烟、玩手机。要认真听会，要做好会议笔记，保管好收到的文件，回去后及时按要求传达会议精神，抓好各项工作任务的落实。

（三）执行请销假制度。因病因事不能工作，需要外出的主要村干部，必须向党委、政府主要领导请假，假期期间要保持通讯畅通，假期结束，必须向批假人销假。

（四）加强学习注重工作方式方法。加强对新进出台的各项准则条例法律法规业务知识的学习，不说违背政策的话、消极懈怠的话、傲慢无礼的话、激起群众上访的话。端正服务态度，树立良好形象。讲究工作方法，严格依法依纪依规办事，做群众工作以理服人，注重礼仪，注重细节，决不允许发生对待群众态度生硬、作风粗暴，弄虚作假等问题。

（五）做好信访接待工作。嘎查村干部要随时处理解决群众的各种矛盾纠纷，要耐心细致地做好答复解释、疏导教育、劝解钝化工作，必须把矛盾纠纷解决在萌芽状态，避免上访。不推诿扯皮，不上交矛盾，不得造成越级上访。如出现越级上访或群众事件，应第一时间赶到现场，并及时化解矛盾。出现越级上访，按有关规定严肃处理。

(六)严格履行村级民主议事程序。凡属嘎查村经济和社会发展总体规划年度工作计划，土地征用、调整、流转，大额经费开支、集体资产租赁、招标承包、重大决策等重要事项，都要严格执行“532”工作法。充分发挥村务监督委员会和纪检委员的作用，严格执行村务、财务和党务公开制度。规范村级财务管理，严肃财经纪律，村干部要严格执行《村级财务管理制度》。

（七）认真抓好党建和党风工作。嘎查村党员干部要高度重视抓好党建和党风廉洁建设工作。党风廉洁建设工作开展情况要有记录。认真落实执行嘎查村主要党员干部述职述廉制度和民主测评制度。党支部落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度，在组织生活会上，嘎查村党员干部要认真开展批评和自我批评，带头落实整改。坚决执行党风廉洁建设责任制（具体内容详见所签订的责任状）。

村级班子评价结果列入年终综合考核，兑现奖惩。

三、保障措施与责任追究

(一)加强组织领导。党委政府主要领导亲自过问督查村级各项工作的开展情况和嘎查村党员、干部遵规守纪情况，具体由镇纪委牵头负责、把关，组织督查考评，对违规违纪人员必要时发文进行通报批评。

(二)严格执行“一岗双责”和诫勉谈话制。党支部书记是第一责任人，执行“一岗双责”制，既要抓好业务工作，又要抓好党员干部党风廉政建设和反腐败工作。对嘎查村党员、干部在工作中责任心不强、作风漂浮、工作方法不当等原因导致工作失误并造成重大后果的，实行诫勉谈话和责任追究。

（三）作为年末考核内容与工资挂钩。各项纪律、制度执行情况，党风廉政建设工作是否抓到位等。将作为年末考核的部分指标，并与嘎查村干部工资挂钩。
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