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 	一，党建工作

1.构建“党建+自治”运行机制。以加强社区党建为统领，欲在泰和、泰鑫两个小区内成立业主委员会，负责监督小区环境、治安等自治工作。目前已做完前期工作，即小区平面图和住户信息采集汇总，下一步既着手进行小区业主委员会的选举，制定完善居民公约，强化社区居民主体意识。深化社区民主管理与“三务”公开工作，已健全社区居民代表会议（已开一次会议）制度，倡导社区居民参与社区事务管理，发挥自治作用。
2.构建“党建+网格”服务组织体系。准备优化网格，实现党组织全覆盖，形成以网格党小组为基本单元、覆盖社区的所有三级党建网络。在网格队伍的配备上，向基层党员特别是个人素质较高、群众威望较高、社情民情熟悉的老党员倾斜，在平房区、泰鑫、泰和小区的醒目位置设置公示牌，督促党员亮出身份、履职尽责、接受监督，这项工作准备年底前完成。
3.构建“党建+文化”正能量引领示范。开设社区“道德讲堂”，开展了“我们的节日”特色文体活动，引导社区居民自觉参与社区文化活动。截止目前，已开展讲座和节日特色的活动有，送春联、正月十五花灯节、三八节道德讲座、健康宣讲、党员居民联谊会、交通安全知识培训、茶文化普及、庆八一系列活动、民族团结杯竞技赛、扫黑除恶专项斗争推进会、点燃仁爱之心，共圆公益梦想活动、新兴和东星社区联合举办的健康知识讲座等大小13项活动。
二，志愿服务活动
以“幸福社区”创建为契机，将志愿服务作为贯彻落实党的十九精神的具体实践方式之一，作为推动“幸福社区”建设的重要抓手之一，认真组织开展内容丰富、形式多样、富有实效的社会志愿服务活动，截止目前已有11家共驻共建单位、三个爱心企业和吕大伟、包玉成等爱心人士开展了志愿活动多起，使贫困群体36户近百人受益，很好的推动了志愿服务工作持续健康发展。
三，“幸福社区•五心家园” 
立足实际，已打造“开心家园”、“爱心家园”、“安心家园”、活动，着力打造文明和谐幸福社区。
一是丰富文化生活，打造“开心家园”。着眼于愉悦居民，实施乐民工程，丰富社区文化生活。加强社区舞蹈室等阵地建设,充分发挥社区文艺团体力量，现社区常年错时在舞蹈室活动的有三个队，今年共组织开展大型群众喜闻乐见参与性强的主题文化活动两起，参与活动的居民达200人次，繁荣了社区文化，提升了居民的文化素养，丰富了群众精神文化生活。
二是汇聚民心，打造“爱心家园”。着眼于关爱居民，实施暖民工程，关注社区弱势群体。一是开展书记大走访活动，结合低保入户普查等走访特困家庭、残疾人、空巢老人等共51户，了解他们的生活情况，解决他们的实际困难。同时，依托共驻共建单位等志愿服务组织，广泛开展关爱帮扶空巢老人、残疾人、单亲儿童、困难群体等为主要内容的志愿服务活动，形成长效的关爱机制，让弱势群体及时得到关注。
三是加强普法教育，打造“安心家园”。着眼于联系居民，实施平安工程，维护社区和谐稳定。一是组织社区工作人员和三级网格员，联合片警对辖区进行分片管理，结合安全生产和居家安全防范工作，定期入户对居民进行防火、防盗、居家安全等知识的宣传教育；对社区矫正和安置帮教人员和重点人口进行“一帮一”重点监管。截止现在，社区共登记管理九小场所12家，年前我打算再去走访一遍。二是依托“阳光八送”服务活动，积极开展法制宣传活动，发放法律宣传资料等方式加强居民法制教育，举办法律知识讲座、对接有需要人群与法律援助律师。
  
低保清查工作入户核实已经完成，下一步准备评议了（其中入户填表的51户，未入户填表的5户，不回家的3户，申请退保和安排工作没最后批的4户，核计63户）。公益活动社区共募集31600元，包括物资物资，物资折合人民币17600元，近期爱心联盟准备与咱们四个社区联合开展救助残疾儿童系列活动。党组织服务群众救助贫困群体23户，合计56000元。

下一步打算设置党建长廊，打造“红心家园”，二楼党建活动室还有西墙可利用。构建“党建+网格”服务组织体系。优化网格，实现党组织全覆盖。把党组织覆盖基层各个“神经末梢”，形成以网格党小组为基本单元、覆盖社区的所有三级党建网络，配强队伍，实现党员全参与。
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