开展社会管理创新工作实施方案
　　为贯彻落实各级党委工作会议精神，扎实开展好社会管理创新工作，现结合我县实际，制定如下实施方案。
　　一、指导思想
　　坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕 “四个五”的总体思路，按照“推动科学发展、促进社会和谐”的方针，通过开展“织网”工程，全面打造“基层组织网”、“民生服务网”、“居民自治网”、“综治防控网”和“公平正义网”，形成充满活力、运行高效的社会管理体制，为营造稳定的社会环境和良好的发展环境。
　　二、工作目标
　　按照“固本强基，协同运作”的原则，强化基层社会管理的组织网络和组织结构，构建“党政领导、综治牵头、部门协作、公众参与”的新型社会管理服务体系；按照“以人为本，服务为先”的要求，立足东安实际，优化公共资源配置，全面提升社会保障与公共服务的能力和水平，把“管理就是服务”的理念贯穿于社会管理工作之中；依据“扩大参与，促进民主”的原则，提高人民群众的自治水平，实现公民利益的有序表达和社会矛盾的有效疏导；以增强人民群众的安全感为出发点，构建“打、防、控、管”并举的社会综治防控体系，为社会安定与和谐提供强有力的安全保障；以保障公民权益为目的，坚持公正廉洁执法，加强对司法工作的监督，拓展司法救助渠道，维护社会公平正义。通过整合社会管理资源，完善内在机制建设，提升社会管理效能和公共服务水平。
　　三、工作措施
　　（一）以固本强基为指导，编织多方联动的“基层组织网”
　　完善基层组织的治理网络，坚持把化解民忧、吸纳民意、服务群众作为提升社会管理水平、促进社会和谐的出发点和落脚点。一是继续完善各乡镇场和机关单位社会治安综合治理委员会组织领导机构，落实好各级“一把手”是第一责任人，主管领导是直接责任人的工作体系。二要组建专门队伍。三要强化工作保障。确保综治维稳工作有经费保障、有固定办公场所，有电脑、档案等相应设施。以村为单位，分别建立健全工作台帐资料。综治维稳工作经人员津补贴要确保发放到位。
　　（二）以完善社会保障和公共服务为内容，打造覆盖全面的“民生服务网”
　　完善社会保障和公共服务，是从源头上化解社会矛盾，促进社会和谐的重要举措。要从解决人民群众切实的民生问题入手，加快建立惠及辖区居民的福利保障和民生服务体系，将“以人为本、服务为先”的理念贯穿于社会管理工作全过程，建设服务型政府。一要完善基本社会保险制度。健全养老、医疗、伤残、失业、生育等基本社会保险制度，建立低保群体的贫困预警机制，构筑起“第二条保障线”，不断扩大社会保险覆盖面。二要完善社会救助体系。建立跨部门的综合性社会救助协调机制，建立救助家庭收入核定、预警和调整机制；采取分类救助方式，实现社会救助与项目救助、临时救助的有效衔接，推动救助服务社会化。三要提升社区“居家养助”服务质量。建立健全高龄老人、孤残儿童、残疾人分类津贴等制度，逐步实现养老服务专业化、多元化和社会化。
　　（三）以扩大参与为原则，编织充满活力的“居民自治网”
　　以维护居民合法权益和社区共同利益为核心，不断提高自治力、协调力和公信力。要拓宽人民群众利益表达与政治参与的机制与渠道，实现党和政府领导下的公民有序参与。一要完善社区居民自治组织体系。进一步明晰行政事务与自治事务。二要开展多样化的居民自治活动。举办“村民论坛”，听取村民意见建议，实现政府与社会的良性互动。三要加强对居委会成员的分级、分类培训，不断提高社区居委会成员的决策水平和组织能力。四要完善村委会自治制度，依法开展村民自治活动，依法履行各项管理工作的监督，切实维护村民的合法权益。五要重点要构建社情民意的畅达调处制度。要整合基层各有关组织，搭建民意联系平台，扩大基层党员群众反映情况、表达诉求的渠道，让基层党员群众更加广泛、直接、有效地行使民主权利。
　　（四））以保障公民权益为目的，编织透明廉洁的“公平正义网”
　　坚持公正廉洁执法，妥善处理人民内部矛盾，不断畅通人民群众的信访渠道，扩大司法工作的外部监督，切实提高司法公信力，维护社会公平正义。一要实行信访首办责任制度。要对人民群众的举报、投诉、申诉及时登记编号，做好受理、移送、查办、督办等环节工作。二要实行重大信访督办制度。对于重大、疑难和领导接访事项以及上级机关交办、督办的事项，县委政法委要重点督办，下发信访督办单，确定催办人，限时办结答复信访人。三要实行涉法涉诉信访联席会议制度。由县委政法委牵头定期召集相关部门召开联席会议，共同讨论处理重大、复杂和疑难信访事项。四要实行信访责任追究制度。对于滥用职权，执法不公、执法过错引发的信访事件升级，实行责任倒查，依法追究相关责任人责任。五要建立健全司法救助的协作机制。要拓宽法律援助渠道，努力解决困难群众和弱势群体无钱打官司及打官司难的问题,切实维护困难群众的合法权益。
　
