2019年两学一做党建工作计划

为深入贯彻执行“两学一做”学习活动，强化党员队伍的教育管理，不断增强党组织的战斗力和凝聚力，充分发挥党员的先锋模范作用，特制定以下学习活动工作计划： 　

指导思想： 深入贯彻党的十九大精神，严格落实党委 2018年工作规划和目标任务，以学习《党章》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，《习近平总书记系列重要讲话精神》等为具体内容，切实提高党员的思想政治素质，引导广大党员强化政治意识，保持政治本色，进一步提高党支部的创造力、凝聚力和战斗力，充分发挥党组织的政治核心、战斗堡垒、监督保证作用和全体党员的先锋模范作用。

           二 学习教育制度：1、实行“三会一课”制度。为提高党员的思想、政治素质，增强党支部凝聚力和战斗力，党支部计划每两周一次学习会、每月召开一次支委会，每年召开两次民主生活会，每月组织所有党员听一次党课。2、经常组织党员观看党的宣传片、记录片、学习党务知识和上级党委的有关文件精神。 3、积极参加党的教育社会实践教育活动，树典型，树正能量。 　

学习教育计划： 1、第一周、第二周学习《中国特色社会主义学习读本》并写出学习心得; 2、第三周、第四周学习的主题为“党章”，学习并写出学习心得; 3、第五周、第六周学习的主题为“增强法制意识，学习党规党纪，创建法治社会”，开展学习活动并撰写学习心得。4、第七周、第八周学习的主题为“习近平总书记系列重要讲话精神”，开展学习活动并撰写学习心得;组织入党积极分子、重点发展对象参加培训; 5、第九周、第十周学习的主题为“两会”精神，开展学习活动并撰写学习心得; 6、第十一周、第十二周学习的主题为“中国共产党纪律处分条例”，开展学习活动并撰写学习心得; 7、第十三周、第十四周学习的主题为“社会主义核心价值观”，开展学习活动并撰写学习心得; 8、第十五周、第十六周学习的主题为继续深入学习“三严三实”，开展学习活动并撰写学习心得; 

学习要求 　(一)注重加强领导，规范执行学习制度。要充分发挥理论武装的精神动力和思想保证作用，根据全年计划的总体要求，结合实际，认真做好学习安排，细化学习方案，严格执行政治理论学习制度。完整保存学习计划和学习情况记录以备查。 (二)注重加强效果，不断创新学习形式。不断改进学习方式和方法，综合运用专题讲座、学习交流、主题辩论、观看影像资料、主题实践活动等各种有效学习载体，开展生动多样的学习活动，增强政治理论学习的吸引力与感染力。 (三)注意联系实际，发挥理论指引功效。要对照全年工作目标和任务，结合我村党员的思想实际，有的放矢地组织开展学习活动。把学习理论同指导工作结合起来，把解决认识问题同解决实际问题结合起来，把提高理论水平同提高贯彻落实科学发展观结合起来，不断增强科学发展的能力，为我村发展争做更大贡献。 

　　五、主要措施 　1.建立学习制度，确保每月集中学习的时间不少于 2 次，每次不少于 45 分钟。具体时间安排由各支部决定，各支部将“两学一做” 学习计划提前上报党务工作部进行备案。要切实做到“计划、制度、资料、台帐”四完备，“时间、内容、人员、组织”四落实，规范学习制度，建立学习备忘录，紧密结合实际认真开展自学和调研活动，并做好学习笔记。适时组织有关人员进行集中学习、研讨、参观学习等多种形式，激发广大师生的学习兴趣和热情，提高学习自觉性和主动性，确保学习活动收到实效,切实发挥学习对学习、工作、生活的指导和促进作用。 2.学习要突出重点，要在“四个上”下工夫，即：在深刻领会、切合实际上下工夫，在积极探索、开拓创新上下工夫，在求真务实、力求实效上下工夫，在解决实际问题、提出具体办法上下工夫。 3.端正学风，学以致用，坚持理论联系实际的学习方法，把学到的知识运用到工作和生活中去，同时又要带着问题去学，达到学用结合的目的。坚持与学院的具体工作、个人的素质提高结合起来，提高针对性和实效性。


