意识形态工作总结
今年以来，水库认真把握“经济建设是党的工作重心，意识形态工作是党的一项极其重要的工作”的内涵，根据上级部署和要求，围绕支部中心工作任务，找准立足点，发挥思想引领、舆论推动、精神激励的重要作用，扎实做好意识形态工作。现将意识形态工作总结汇报如下：

一、强化政治担当，全面履行主体责任
一是高度重视，迅速传达相关会议精神。6月24日支部召开党小组会议，由支部书记带头学习《习总书记在全国宣传思想工作会议上的讲话精神》原文，以及解读《党委（学组）意识形态工作责任制实施办法》，将意识形态工作迅速传达。
二是组建意识形态工作领导小组，加强对意识形态工作的统一领导。年初，将落实意识形态工作纳入《2018年度工作计划》，并成立意识形态工作领导小组，负责水库意识形态领域具体工作。

三是加强督查，不断提升意识形态工作实效。将意识形态工作纳入班子成员民主生活会对照检查、领导干部“一岗双责”年度目标考核内容，并半年向党委报告意识形态工作情况。

二、结合年初计划，不断加强思想理论建设
一是1、将意识形态工作纳入《西湖水库党支部理论学习计划》，自年初以来党支部关于意识形态工作方面的学习共4次，其中包括2次理论学习，1次分析研判会，1次专题会。通过组织座谈会、等系列活动帮助广大职工干部及群众正确理解新形势下的新观点、新要求，引导大家认识新常态、适应新常态、引领新常态。

2、利用道德讲堂开展集中学习。11月9日经请示局党委由西湖水库党支部牵头开展了水务系统八个支部党员集中学习活动，授课题目为《修得做人古镜今鉴》，对广大党员干部进行一次生动的党性教育学习，及社会公德、职业道德、家庭美德和社会主义荣辱观、社会主义核心价值观的教育。
二是集中开展主题党日活动。全年开展主题党日活动10余次，集中学习党章党规、习总书记系列重要讲话精神、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条列》、《中国共产党党内监督条列》等，做到学习教育常态化、制度化。
开展的活动有：1、年终对西湖村、敖干他拉村慰问贫困户共42户，为贫困户送去米、面、油生活必须品，帮助贫困户解决实际困难。
2、利用主题党日活动由在职党员和后勤人员在场部两侧树地进行义务植树活动，以及义务担当养殖小区除草、环境卫生整治等任务。
3、每年在高考季节组织党员、干部组成“西湖水库学雷锋志愿服务队”义务接送考生。

4、利用主题党日看望患病职工，帮助困难职工解决实际困难。
5、组织广大党员干部献爱心，为贫困户捐赠衣物活动，通过这些活动，激发广大干部都能积极参与“六个一活动”，最大限度消除某些噪音、杂音干扰，为单位的和谐稳定营造良好氛围。

三是强化谈心谈话，及时把握党员干部思想动态。实时掌握干部的思想动态是做好意识形态工作的前提。支部书记与支委成员之间，支部书记与党员之间谈心谈话，通过谈心谈话听取党员心声，化解矛盾，切实做到思想上共振、感情上共鸣、行动上共进，真正将交心变心的成果转化为做好本职工作的凝聚力、战斗力。
三、强化阵地建设，不断巩固壮大思想舆论

一是完善单位网络阵地建设。挑选政治素质过硬、文化素养高的职工担任信息员、网评员。
二坚持重大舆情以及舆情隐患报告制度。落实网络舆情和突发事件处置主体责任。

三是认真开展微信专项整治行动。不断加强单位网站、微信群、QQ群等媒体平台管理，对微信群实名制管理，制定微信群管理制度。
四、存在的问题

一是手机微信、飞信等新兴媒体的应用和引导管理还需进一步完善和探索。二是满足干部职工文化需求的工作有待加强。三是对外宣传、传递正能量等宣传工作还需要进一步提高。

最后，水库将继续把意识形态工作当做一项极端重要的工作来抓，进一步加强组织领导，引导全体职工、党员领导干部树立正确的价值观、弘扬社会正能量，激发干事创业的激情，为水务系统、全旗经济社会可持续发展做出贡献。
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