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民主生活会情况总结报告

根据《中共内蒙古自治区委员会巡视工作领导小组办公室关于进一步加强和规范巡视整改工作的通知》和奈曼旗委《中共奈曼旗委巡视整改工作领导小组办公室关于召开巡视整改专题民主生活会的通知》的要求，2018年1月18日下午，王喜明副局长主持召开商务和粮食系统党委巡视整改专题民主生活会。现将民主生活会的情况报告如下：
1、 会前准备情况
（1） 认真组织学习，提高思想认识
组织班子成员深入学习领会习近平总书记关于巡视工作“五个持续”的重要论述、中央巡视领导小组署名文章巡视整改落实是“四个意识”的试金石、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党问责条例》，认真学习自治区党委第五巡视组反馈意见和孙福龙同志讲话精神，进一步提高政治站位、深化思想认识，切实把思想和行动统一到中央、自治区党委关于巡视工作特别是突出政治巡视的部署要求上来，为开好专题民主生活会打牢思想基础。
（2） 深入开展谈心，班子相互交流
班子成员本着实事求是、开诚布公的原则深入开展谈心谈话。真正谈透问题、沟通思想，听取意见、形成共识，为开展批评和自我批评打好基础。认真落实“四必谈”要求，谈心谈话实现一对一、面对面，既谈工作问题、也谈思想问题，既谈自身存在问题、也提醒对方存在的不足。
（3） 深刻撰写材料，进行自我剖析
局班子成员对撰写对照检查材料高度重视，把撰写对照检查材料作为一次再学习、再认识、再剖析、再提高的过程。紧扣本次民主生活会主题，亲自撰写对照检查材料，查找突出问题，深挖思想根源，明确整改措施，保证对照检查材料对得准、照得实、有深度。
2、 会议召开情况
会议由副局长王喜明同志主持，高东兴、闫海辉等共计6名党委（党组）成员参加。
会上，王喜明同志通报了民主生活会准备情况和征求意见情况，代表班子作对照检查情况的汇报。随后王喜明同志与其他5名参会同志按照要求，本着双向负责、直面问题的态度，认真开展了批评与自我批评。民主生活会气氛严肃热烈，班子成员开诚布公、实事求是，会议充满了民主团结、务实创新的良好氛围。
局党委班子成员自我批评毫无保留，密切联系思想和工作实际，结合会前征求到的群众意见，对照巡视整改问题进行认真查摆，深刻剖析原因，提出努力方向和整改措施。
班子成员在相互批评中出以公心、开诚布公、不遮不掩，直截了当地进行了相互批评，并就加强领导班子建设提出中肯改进意见。
班子对照检查存在的主要问题有：一是贯彻落实中央、自治区“三大攻坚”决策部署不到位。由于工作冲突等原因，个别党员干部驻村、包联到位率低，扶贫思路不够清晰，存在应付思想，导致发挥作用不明显；电商扶贫工作不够扎实，方法单一，扶贫效果不明显。二是中心组学习制度执行不到位。没有严格执行理论中心组学习制度，没有考勤签到，部分党员干部中心组学习笔记和个人学习笔记不完整、不规范，还有个别同志没有学习笔记。三是意识形态工作重视不够的问题。意识形态工作极端重要性认识不足，落实意识形态工作责任制不到位。四是贯彻执行《党政领导干部选拔任用工作条例》不够严格。有个别环节干部因退休等原因，存在未经过专题会议研究，没有经过干部业务培训，就直接口头任命新的股级干部现象。五是党内政治生活制度执行不严的问题。六是执行中央八项规定精神不严格。七是党风廉政建设及反腐败斗争主体责任落实不到位。
三、会后问题整改实施情况
通过此次巡视整改专项民主生活会共查找出7个方面问题，均已制定相应整改措施，并将长期坚持执行，基本情况如下：
（1） 针对“贯彻落实中央、自治区‘三大攻坚’决策部署不到位”问题
整改情况：深刻认识扶贫工作的重要意义，把扶贫工作与中心工作摆到同等地位来抓，保证驻村率和扶贫质量，开动脑筋帮助贫困户脱贫；不断加强电子商务知识学习，探索新思路，加强电商扶贫工作力度，确保扶贫质量。
（二）针对“中心组学习制度执行不到位”问题
整改情况：组织全体干部职工召开专题会议，提高对中心组学习重要性的认识，坚持学习制度，统一购置中心组学习笔记，统一笔记格式，并定期检查，确保学习质量。
（三）针对“意识形态工作重视不够”问题
整改情况：从思想根源上高度认识意识形态工作的重要意义，及时传达上级有关意识形态工作精神，把意识形态工作纳入党组年度工作要点，对本部门、本系统及业务范畴内的意识形态领域情况进行深入分析研判，适时召开研判会议。
（4） 针对“贯彻执行《党政领导干部选拔作用工作条例》不够严格”问题
整改情况：从严规范干部任免制度，严格执行自治区党委组织部《党政领导干部任前公示办法》，积极参加干部业务培训，提高组织工作规范化水平。
（五）针对“党内政治生活制度执行不严”问题
整改情况：一是全面贯彻“党委领导、组织协调、支部负责、干部参与”的党建工作领导工作机制；二是结合部门中心工作和业务特点，精心谋划党建工作，制定工作要点；三是长期坚持“三会一课”、专题组织生活会、民主评议党员等制度。
（六）针对“执行中央八项规定精神不严格”问题
整改情况：严格遵守中央八项规定，进一步改进工作作风，增强宗旨意，教育干部职工严格执行各项规章制度，尽职尽责做好各项工作；严格执行民主集中制、个人重大事项报告、谈心谈话制度和党组工作规则等各项组织制度。
（七）针对“党风廉政建设及反腐败斗争主体责任落实不到位”问题
整改情况：认真贯彻从严治党方针，严格落实“一岗双责”制度，做到党建、党风廉政工作与业务工作一同研究部署，一同督促落实，一同总结检查，确保两个责任组织到位、措施到位。同时认真落实“三会一课”制度，开好支部党员大会和支部委员会。
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