七家子村活动场所管理制度
    第一条　加强村级组织活动场所的规范化管理，使其成为党员活动中心、村民议事中心、便民服务中心、教育培训中心和文化娱乐中心，为推动新农村建设发挥积极的作用。
    第二条　按照“节俭实用、便民利民、便于管理”要求，科学合理规划村活动场所建设，凡是没有活动场所或活动场所危旧狭小或不能满足需要的，要进行新建或改扩建，建筑面积不少于200平方米；已有活动场所且能够满足需要的，要搞好修缮维护，确保长期使用。新建、改扩建和修缮的活动场所，要功能配套，设施齐全，格局明晰，设置合理，至少具备“八室”功能，即：党员活动室、村民议事室、便民服务室、村民阅览室、远程教育室、广播宣传室、计生工作室、治安联防室。有条件的村，可探索开展养老、幼教、洗浴等社会公共服务设施的建设。
    第三条　村活动场所外部环境要干净、卫生、整洁，在条件允许的情况下可安装健身器材、修建篮球场等。
    第四条　村级组织活动场所门口悬挂村“两委”标牌、村监委标牌，标牌的制作材料、大小规格、字体颜色及悬挂方式以镇乡街为单位统一规范。
    第五条　活动场所设置“三务”（党务、村务、财务）公开栏和新农村文化墙，要单独设置，美观醒目。
    第六条  活动场所要做到相关制度上墙，党员活动室制度悬挂整齐。
    第七条　便民服务室要有必要的办公桌椅、服务内容及相关制度。
    第八条　村级组织活动场所产权属国有、乡管、村用的公益事业场所，凡有乡以上财政（含党费）和机关企事业单位部分投入的村级活动场所，其所有权归国家和村级组织共有，未经有关部门同意，其场所及设施不得出售、出租、出借、抵押、担保、变更用途、对外投资等。乡、村共同负责村活动场所及公物的管理，村级组织书记为第一责任人。建立村级组织活动场所的文字档案和影像资料，对活动场所的固定资产、设施设备等进行登记造册，并报乡党委组织备案，确保活动场所国有（集体）资产的完整性。
    第九条　任何单位和个人不得擅自改变村级组织活动场所的性质，不得对村级组织活动场所进行私自买卖、租赁、挪用、抵押、侵占。发现以上违规行为，追究当事人的责任。任何执法部门不得对村级组织活动场所进行财产封存或判罚将其抵押债务。
    第十条　村级要建立村级活动场所各项管理制度，健全村干部的岗位职责，完善村级组织基础档案和各类登记薄册，使管理科学化、制度化、规范化、经常化。
    第十一条　村要制定和完善值班制度，安排专人或班子人员轮流值班，认真做好日常维护和防火、防盗等工作，确保活动场所的安全与完整。
    第十二条  在村“两委”换届或其它原因调整班子和资产管理人员时，做好村资产交接手续，严防集体资产流失。
    第十三条　充分发挥党员活动中心的作用。要认真贯彻党要管党、从严治党的方针，充分利用村级组织活动场所，积极开展“三会一课”、党员经常性教育、党员联系服务群众、发展党员、民主评议党员等党内活动，切实加强对农村党员的教育、管理和监督，严格党的组织生活，不断提升党建工作的经常化、制度化、规范化水平。
    第十四条  充分发挥村民议事中心的作用。实行依法治村和村民自治，认真落实“三务”公开、“三位一体”民主治村、“一事一议”等制度，定期组织党员群众到村级组织活动场所参加民主恳谈会、民主议事会、民主决策会等活动，推进村务决策科学化、民主化，实现全体村民对村级事务的广泛参与和有效监督。
    第十五条　充分发挥便民服务中心的作用。继续推行为民办事全程代办服务承诺制，全面推进农村公共服务体系建设，使公共服务覆盖到村。推行村干部轮流坐班制，为群众提供证照办理、申请审批等代理代办服务，方便群众办事。
    第十六条　充分发挥教育培训中心的作用。采取开办农民夜校、举办农民大讲堂、观看远程教育宣传片等办法，大力加强农村实用技能、科技文化、政策法规和市场经济等方面知识的培训，努力培养和造就一批有文化、懂技术、会经营、善管理的新型农民，为推进社会主义新农村建设提供可靠的智力支持。
    第十七条　充分发挥文化娱乐中心的作用。村级组织应将远教放映室、草原书屋、健身室等文体活动场所经常向党员群众开放，通过设立新农村文化墙等载体，宣传弘扬传统文化和社会社会主义核心价值观，坚持每年举办一次主题文体活动，努力创建一个体现乡风文明的文化品牌，带动农村物质文明、精神文明建设健康发展。   
 
