大沁他拉镇扫黑除恶专项斗争实施方案

按照旗委、旗政府扫黑除恶专项斗争工作要求和部署，为确保我镇扫黑除恶专项斗争取得实效，现结合我镇实际制定本实施方案。
一、总体要求和实施步骤
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神、根据自治区、通辽市、奈曼旗扫黑除恶专项斗争的会议精神，主动适应人民群众对平安的新需要，针对当前涉黑涉恶问题新动向，切实把扫黑除恶专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来，把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来，把扫黑除恶和加强基层组织建设结合起来，既有力打击震慑黑恶势力犯罪，形成压倒性态势，又有效铲除黑恶势力滋生土壤，形成长效机制，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为建设平安大镇、法治大镇、幸福大镇创造安全稳定的社会环境。
（二）目标任务
要通过为期三年的扫黑除恶专项斗争，使黑恶势力违法犯罪特别是农村涉黑涉恶问题得到根本遏制，黑恐势力治安乱点得到全面整治，重点行业、领域管理得到明显加强，人民群众安全感、满意度明显提升；黑恶势力“保护伞”得以铲除，基层组织建设的环境明显优化；加强基层社会治理能力明显提升，涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全，扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化水平进一步提高。
二、工作重点
（一）深入调查，精准摸排。在全镇全方位开展集中排查、滚动排查，切实加强对重点部位、行业、领域涉黑涉恶情况明查暗访。加强对近年来信访、治安、职务犯罪等案件梳理，加强对社区矫正、刑满人员等特殊对象的监管工作，切实增强扫黑除恶专项斗争的针对性、实效性。各嘎查村、各站所均要认真开展排查行动，要坚持边摸排、边取证、边收网，对掌握线索的涉黑涉恶犯罪案件，第一时间果断出手，防止其毁灭证据、逃避打击。
（二）突出重点、精准打击。根据上级要求，结合大镇实际，确定以下八类情形为全镇扫黑除恶专项斗争打击重点。
1.威胁政治安全特别是制度安全、政权安全以及向政治领域渗透的黑恶势力；
2.采取暴力、威胁等手段把持基层政权、横行乡里或利用家族、宗族势力欺压残害百姓、称霸一方的“村霸”、“乡霸”；
3.破坏农村治安秩序，通过“霸选”“骗选”“贿选”等方式干扰破坏农村基层换届选举、垄断农村经济资源、侵吞农村集体财产的黑恶势力；
4.在征地、租地、拆迁、工程建设等过程中煽动闹事的黑恶势力；
5.寻衅滋事、打架斗殴、强拿硬要、称王称霸，破坏一方治安秩序的黑恶势力；
6.盘踞在商贸集市、农副产品批发、小商品零售、建筑材料等各类市场，欺行霸市。强买强卖，敲诈勒索，暴力收取保护费、看场费、进场费，破坏正常经营秩序的“市霸”“行霸”类黑恶势力；
7.在建筑工地、居民小区强行供应砂石、建材，强装强卸，随意殴打、威胁商户及业主的“砂霸”“水泥霸”类黑恶势力；
8.有关领导干部和工作人员充当黑恶势力“保护伞”等。
三、主要措施和责任分工
（一）强化线索摸排管理。各嘎查村、各站所要对所辖地区、行业领域的涉黑涉恶总体情况、表现形式及其成因等进行全面排查分析，做到底数清、情况明。各嘎查村、各站所相关单位要建立涉黑涉恶线索管理台账，指定专人负责，严守保密纪律，按规定程序处置问题线索，确保件件有着落。对隐瞒不报、不移送或私自损毁的，将严肃追究责任。
（二）坚持依法严惩涉黑涉恶违法犯罪。坚持依法严惩、打早打小、除恶务尽，始终保持对各类黑恶势力违法犯罪的严打高压态势。在实践中，涉黑涉恶违法犯罪具体触犯什么罪名就依法按照什么罪名办理，切实做到罪刑相应、刑罚相当，确保政治效果、法律效果和社会效果的统一。
(三)把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来深挖黑恶势力“保护伞”。镇纪委要立足监督执纪问责的职责定位，将治理党员干部涉黑涉恶问题作为整治群众身边腐败问题的一个重点，纳入执纪监督工作内容。对扫黑除恶专项斗争不重视、工作不力，严重失职渎职的领导干部和工作人员要依法依纪处理，同时要将党员干部涉黑涉恶问题作为执纪审查重点，对扫黑除恶专项斗争中发现的“保护伞”问题线索优先处置，发现一起、查处一起，不管涉及到谁，都要一查到底、绝不姑息。对党员干部和其他行使公权力的公职人员存在的涉黑涉恶苗头性问题要早警示、早纠正、早处理，防止小错酿成大错。
（四）大力加强基层组织建设，为铲除黑恶势力滋生土壤提供坚强组织保证。要进一步摸清软弱涣散村党组织情况，逐一研究，找准症结，有针对地制定整顿方案。第一书记和驻村工作队要把软弱涣散村党组织作为一项重要任务抓实抓好。要坚持边整顿边巩固，对问题已经解决的跟踪问效，防止反弹。健全村党组织领导下的村民自治机制，发挥村民委员会在村民自我管理、自我教育、自我服务中的重要作用，切实维护村集体和村民利益。
四、组织领导和工作保障
（一）加强组织领导。为加强全镇扫黑除恶专项斗争，加强指挥调度，确保信息畅通，及时成立镇扫黑除恶专项斗争领导小组及其办公室，各嘎查村主要负责人是扫黑除恶专项斗争第一责任人。各嘎查村、各站所要把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务，摆到工作全局突出位置，列入重要议事日程，认真研究解决实际问题。要亲自研究部署，一级抓一级，层层抓落实。
（二）加强扫黑除恶宣传。要综合运用传统媒体和新媒体，加强正面宣传，充分展现镇党委、政府扫黑除恶的决心和成效，动员人民群众积极投身扫黑除恶专项斗争。各嘎查村要在主要街道悬挂扫黑除恶宣传标语，扩大宣传的影响力和覆盖面。要把握好时、度、效，有计划地宣传报道一批典型案件，彰显法治权威，切实增强人民群众同黑恶势力作斗争的信心，形成全社会扫黑除恶的浓厚氛围。要加强舆论引导，做好法律政策宣讲、解疑释惑等工作，及时发现、封堵、删除有害信息，避免和消除误解。
五、考核奖惩和责任追究
（一）强化考核评价。将扫黑除恶专项斗争纳入综治工作(平安建设)考核体系。完善群众安全感评测方式，探索对全镇群众开展安全感满意度调查，切实加大群众意见在专项斗争绩效考评中的权重。
（二）表彰奖励先进。镇党委、政府将适时开展专项督查，科学全面评估扫黑除恶专项斗争成效。对专项斗争成绩突出的嘎查村、站所和个人，每年度进行通报表扬。

（三）严格责任追究。严格落实社会治安综合治理领导责任制，对涉黑涉恶问题突出的地区、行业、领域，采取通报、约谈督办等方式，督促其限期整改。对因重视不够、发现不及时、打击不主动、整治不彻底，导致黑恶势力做大成势的，按照有关规定实行社会治安综合治理一票否决权制。对问题严重、造成恶劣影响的，由镇纪委依法依纪对第一责任人及其他相关责任人员严肃追责，绝不姑息。严格落实行业监管责任，对日常监管不到位，导致黑恶势力滋生蔓延的，要实行责任倒查，严肃问责。
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附件1.
大沁他拉镇扫黑除恶专项斗争领导小组

组  长: 王伟生   大镇政府党委副书记、镇政府镇长
副组长: 贾  轶   大镇镇府人大主席

赵忠豪   大镇政府党委副书记
成  员: 李  广   大镇政府纪委书记

朱晓慧   大镇政府组织委员

邱跃辉   大镇政府宣传委员

包玉海   大镇政府副镇长

王明会   大镇政府副镇长

许丽丽   大镇综合执法局局长

崔海辉   大镇派出所所长

王洪元   大镇司法所所长

曹  树   大镇信访办主任

下设办公室：镇司法所 218室   

办公室主任: 赵忠豪   (兼）

      成      员：崔海辉 
王洪元   

                  曹  树

附件2
宣传标语参考
1、积极行动起来，打一场扫黑除恶人民战争。
2、坚持标本兼治，夺取扫黑除恶专项斗争压倒性胜利。
4、砸烂“保护伞”，铲除“黑后台”。
5、有黑扫黑，无黑除恶，无恶治乱。
6、依法严惩黑恶势力，维护社会和谐稳定。
7、扫黑除恶，弘扬正气。
8、扫黑除恶出重拳，不获全胜不收兵。
9、依靠群众，发动群众，坚决打赢扫黑除恶攻坚仗。
10、坚决铲除黑恶势力，让黑恶势力无处可藏。
11、扫黑除恶，造福人民。
12、扫黑除恶，净化环境，共建平安。
13、保持高压态势，铁腕扫黑除恶。
14、发挥党组织战斗堡垒作用，坚决铲除黑恶势力滋生土壤。
15、检举揭发黑恶犯罪，警民联手共建平安。
16、投案自首是黑恶犯罪分子的唯一出路!
17、正告黑恶犯罪分子要认清形势，投案自首!
18、严惩黑恶势力，共享平安成果。
19、天剑出鞘保安宁，扫黑除恶护民生。
