乌兰章古村

2019--2021年度产业发展规划及2019重点工作概要

乌兰章古村村委会

根据八仙筒镇党委政府在全镇农村经济工作会议上的安排部署，乌兰章古村扶贫工作队与村两委及村民代表就2019--2021年乌兰章古村产业发展规划和当前一段时间重点工作进行了梳理和总结，共梳理出4项产业发展规划和2项难点重点工作。

村情村貌

基本情况概要
地理位置及交通状况乌兰章古村位于八仙筒镇所在地正北20公里处，东临连中甸子村，西接伊和塔拉嘎查，南临布日格图嘎查，北与孟家段水库接壤。全村辖东、西乌兰章古2个村民小组，共496户（345房舍），共有人口1396人。全村总土地面积4.5万亩，其中耕地为2.8万亩，林地4000亩，草地、荒地1400亩。目前乌兰章古村已经成功注册“乌兰”、“乌兰章古”商标，致力于发展绿色有机水稻发展。
二、发展优势条件
乌兰章古村万亩有机水稻基地位于内蒙古奈曼旗科尔沁沙漠腹地，周边百公里内无污染源，为第一次被开垦的沙荒地，昼夜大温差3200°积温全方位呵护，全年接受阳光照晒3000小时，160天极长生命周期，70米地下活水，高温晾晒入田，不上化肥，不使用除草剂，绝不抛光，最大限度保留米中营养，使沙米颗粒饱满、纯净安全。乌兰章古村水稻种植集中连片，地势略有起伏，适合于大规模机械化种植收割。
发展总体思路

一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党对“三农”工作的领导，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立新发展理念，落实高质量发展的要求，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，统筹推进乌兰章古村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，加快推进乡村治理体系和治理能力现代化，加快推进农业农村现代化，走中国特色社会主义乡村振兴道路。
二、遵循的基本原则 
（一）坚持可持续发展原则把资源保护、生态安全和节能减排与产业发展有机结合起来，整合资源，有序发展适合村情的产业政策、满足节能减排政策要求的现代产业。
（二）坚持立足特色优势原则 选准发展重点，放大自身优势，大力依托乌兰章古村水资源优势，大力发展水稻种植，逐步形成特色鲜明的农业产业。 

（三）坚持产业发展与脱贫攻坚有机结合。依托农机合作社等新兴力量大力发展和壮大农村集体经济，并将集体经济发展壮大与贫困户自力更生有机结合从而形成互帮互促的良性发展。
三、发展目标 
围绕水稻种植这一地区特色产业作文章，通过产业结构的调整和劳动力的合理配置，将乌兰章古村建设成为功能健全、用地布局合理、生态环境良好、经济实力雄厚、既能享受现代生活又有浓郁的田园气息的新型农村。
第三章  四大产业发展规划
一、2018年发展壮大农机合作社

（一）发展现状

乌兰章古村现有稻田14000亩，2017年乌兰章古村注册成立了兴民农机合作社。现有久保田插秧机四台，由村委会统一进行维护管理。
发展方向
针对水稻种植的这一特点，2018计划年利用产业扶贫资金，投资200万元采购打浆机、插秧机、收割机、拖拉机、打捆机等配套稻田用农机设备，形成从种到收的机械化一条龙服务；新建合作社办公场地和库房，与有合作意向的大户进行合作，将机械设备进行出租，进一步壮大乌兰章古村集体经济。
（三）降低稻农机械作业成本，每亩地可节省机械成本60元。相对增加农民收入。集体产业收入可用于贫困户扶贫分红，进一步提高贫困户的收入水平，达到早日脱贫的目的。五年后农机设备归集体所有，全部用于发展本村的项目。进一步优化农业结构，充分调动农民的生产积极性。实施水稻生产、加工、销售的产业链，促进农村二、三产业的发展，吸纳部分农村富余劳动力，拓宽农民就业的空间和渠道。进一步促进市场发展，走可持续发展之路。促进全村打造万亩水稻集中连片的规模化生产经营，促进带动周边村屯产业化、机械化经营。
二、大力发展稻田养蟹
（一）发展现状

根据2017年两户养殖实验来看，河蟹能够适应我村的温度、湿度、水质等生活环境，稻田养蟹适合在乌兰章古村进一步推广。

（二）发展方向

2018年预计在乌兰章古村继续试验推广稻田养蟹300亩左右。聘请专家全方位技术指导，全面开展稻田养蟹产业技术研发与示范、推广与服务。最大限度的打造“大垄双行、早放精养、种养结合、稻蟹双赢”的立体生态种养新技术模式。

（三）产业发展效益分析

螃蟹是稻田里的“清道夫”，养在稻田里，能吃杂草、水生生物，还能消灭危害性幼虫，从而起到除草除害作用。螃蟹觅食活动，还有助于稻田松土、活水、通气，可增加水溶氧量，同时排泄物还起到了增肥效果有助于提高水稻的亩产量和稻米质量。同时无公害的稻田又为河蟹提供了舒适安全的栖息环境。这就形成了稻田与河蟹的良性生态循环系统。稻田养蟹一水两用，一地双收，提高了土地产出率和资源利用。稻米成为绿色食品，利于市场销售。螃蟹产品填补了本的的产业空白，大大的提高经济效益。预计每亩稻田增收400元。

三、成立稻米加工厂
（一）发展现状
目前乌兰章古村有两个小作坊式加工厂，产量小、费用高、效率差，出米率低，出米质量差，产品效益低下，市场竞争能力不强。

（二）发展方向

2018年-2020年，通过利用申报项目资金和寻找合作企业等方式力争在两年内建设一座满足全镇稻米加工需要的专业加工厂，实现原米收购→筛选（各种杂质）→去石→磁选→水稻去壳（稻谷、碎糙米）→谷糙分离（谷糙混合物）→厚度分级→碾米（米糠）→白米分级→色选→抛光→白米分级→成品包装。打出“乌兰章古”、“乌兰”这二个稻米品牌，打造精品，利用电商等平台，把产品推向大市场。

效益分析

以市场为导向充分发挥乌兰章古村耕地多，产粮多，米质好的优势。 大型稻米加工厂的建设对推动全镇粮食生产良性循环，做大优化产业 结构及农村经济结构的调整，促使粮食生产产业化经营有着促进作用和样板示范作用，对促进农民增收和财政增收有着重要意义。通过对优质稻谷的加工，增加稻米附加值，把原来的卖原粮为变卖优质大米，推动全镇优质水稻的推广种植。
四、发展旅游产业

以奈曼旗打造旅游产业背景，依托孟家段水库、湿地的旅游资源优势努力发展乌兰章古农家院旅游项目。乌兰章古村有14000亩稻田，并且开展的螃蟹养殖，到每年的10月1日，正是稻熟蟹肥的季节。可把稻田、螃蟹、农家土特产品，农家园采摘，农家生活方式等集约在一起，开展旅游项目，提高农民收入。

四项重点工作
一、认真完成2018年脱贫攻坚任务

2018年我村建档立卡户共有10户31口人均为因病致贫。其中新识别2户5口人、返贫2户3口人，未脱贫6户23口人。 在认真完成上级扶贫任务的同时，统筹村级现有人员数量，科学合理分工，责任到人，确立起权责清晰的用人管人体制，确立1-2名扶贫档案管理员。
二、高效完成造林任务

目前全村共有林地7000亩，2018年全村共有造林任务1500亩。
认真做好宣传工作，充分提高群众的造林、护林的思想认识，实现群众造林与造林公司的有效协作，认真完成党委政府部署的1500亩造林任务。 
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