

新镇榆树屯村村规民约
为打造榆树屯村成为文明、特色鲜明的产业发达、生态优良、文体活跃、民主和谐村，实行村民自治，推动男女平等，依据国家有关法律法规，制定本村村规公约。
一、村民要自觉学习科学文化知识，积极参加技术培训，努力掌握一两门专业技术。
二、全体村民遵纪守法，自觉维护法律尊严，诚实守信，自觉遵守《村规民约》，积极参与村内各项集体活动，村民之间要互尊、互爱、互助，和睦相处。
三、凡村内大事要事，严格按照“532”民主管理程序讨论通过，由村“两委”负责实施，村务监督管理委员会负责监督落实。
四、门前“三包”义务投工，按户定责，包设备完好、包树木花草成活、包卫生清洁。对院内、外环境卫生脏、乱、差者，由村委会出面督促改进，督促两次仍不改正者，发现一次收100元赔偿款，用于清污使用。 
五、禁止家庭暴力和虐待行为发生，子女须承担赡养老人义务，不得以任何形式遗弃或虐待老人。子女或其他赡养人不得以任何名义，强迫老年夫妇分开居住、赡养。子女每年至少要为老人提供1800—2600元的生活补助。对父母拒不抚养子女、子女拒不赡养父母者，除进行道德谴责外，由村委会组织依法起诉。 
六、婚丧事宜反对铺张浪费，反对大操大办。提倡不要或少要彩礼，如确需办事费用的，不应超过5万元。如果因索要彩礼造成家庭债务的，债务由子女承担。原则上每桌宴席菜品数不超过坐桌人数的2个，活动天数不超过1天。凡因婚丧嫁娶，大操大办导致家庭生活困难的，将在全村通报批评，取消低保户、贫困户的相关政策扶持。 
七、严禁聚众赌博。发动群众监督、检举聚众赌博人员。对违法赌博者，将上报公安机关处理，因赌博导致生活困难的，取消低保户、贫困户的相关政策扶持。 
八、反对封建迷信及其他不文明行为，不请神弄鬼和装神弄鬼，不在网络上传播负面、反动言论，不参加邪教组织。对封建迷信和参加邪教组织者，进行积极、正面的说服教育。对屡教不改者，交由公安机关处理。 
九、树立厚养薄葬新风，杜绝在丧葬过程中存在的大讲排场、吹吹打打、鸣放鞭炮的不良行为。 
十、爱护公共财产，不得损坏水利、道路、交通、供电通讯、树木等公共设施。对故意破坏、毁坏公共设施者，双倍赔偿，造成严重后果的交由公安机关处理。自来水只准人畜饮用,不能浇菜园子. 
十一、加强野外用火管理，严防山火发生。严禁秋冬季焚烧秸秆，发现一次收500元赔偿款，用于弥补损失。 
十二、村民之间应团结友爱，和睦相处，不打架斗殴，不酗酒滋事，不酒后驾车，严禁侮辱、诽谤他人，严禁造谣惑众、拨弄是非。
十三、对村内、户内用电线路要定期检查，发现有损坏的要请电工及时修理、更新，严禁乱拉乱接电线。加强村民尤其是少年儿童安全用火用电知识的宣传教育，提高全体村民的消防安全意识和知识水平。
十四、自觉遵守计划生育法规、政策，实行计划生育、提倡优生优育、严禁无计划生育或超生。
十五、自觉维护社会秩序和公共安全，不扰乱公共秩序，不阻碍公务人员执行公务。村民之间发现村内村外人员有违法犯罪现象，涉黑涉恶行为及时向村委或公安机关报告。

十六、加强对微信群、QQ群的监督管理，不得发布对国家、对社会、对党不利或违法信息。做到九不发：
1、政治敏感，民族分裂话题不发
2、未经核实的谣言不发
3、所谓的内部资料不发
4、涉黄、涉毒、涉爆、涉恐等问题不发
5、有关港澳台新闻在官方网站未发布之前不发
6、军事资料新闻不发
7、有关涉及国家机密文件不发
8、未经核实的各种募捐及链接不发
9、各种小程序拉票、砍价之类链接的不发

管住嘴，管住手，不信谣，不传谣，不散谣。
十七、加强对“扫黑除恶”“扫黄打非”宣传教育，严禁在村内出现类似情况。
十八、对违反村规民约的村民，村委会有权给予适当方式处罚。
请全体村民自觉接受村“两委”班子监督。
  本村规民约自 2019年1月26日实施
　                    

 榆树屯村委员会


