奈曼旗市场监督管理局液化石油气钢瓶检验站为全旗气瓶“体检”

近日，奈曼旗市场监督管理局液化石油气钢瓶检验站为全旗气瓶“体检”工作展开序幕，仅开始的一周时间，检测站就为阜奈液化气站、西湖液化气站和华鑫液化气站的162个气瓶进行了检验。
 液化石油气钢瓶检验站隶属于奈曼旗产品质量计量检测所，位于奈曼旗大镇工业区，占地面积25亩，建筑使用面积746平方米，始建于2007年，年检气瓶能力在3千只以上，自成立至今，气瓶检验总数达4万余只。为加强液化石油气钢瓶检验工作，自2017年4月开始启用了气瓶站自动化改造和电子标签系统，大大提高了气瓶检验工作效率，确保了液化石油气钢瓶的安全使用。
　　技术力量：配有两名RT无损检测人员，两名气瓶检验员均经自治区市场监督管理局培训考核合格，持有气瓶检验员证。
　　检验设备：检验仪器、设备齐全，本站投资171万元购置了整套检验设备。
　　单位职能：对全旗石油液化气钢瓶开展定期检验工作。
一、液化石油气钢瓶的检验检测方法。
定期检验及其目的 ：
　　检验是指在气瓶的使用过程中定期检验，即采用各种适当而有效的方法或手段对其承压部件及安全装置进行检查、检验。目的是通过定期检验，及时发现使用中气瓶的新生缺陷和制造过程中漏检的缺陷，根据检验结果决定继续使用气瓶的下次检验周期或者是否判废。
检验与评定的检验方法：
1、送检气瓶的查收。
（1）查清送检的各类气瓶数量。（2）查清各类气体气瓶缺少或损坏的瓶帽、防震圈、瓶阀及其它附件数量,以及气瓶内外表面的检查。
2 、逐只登记气瓶制造标志和检验标志。
（1）气瓶原始标志的鉴别。（2）根据气瓶标志进行识别。
3 、剩余气体的释放与处理。
（1）鉴别瓶内气体的性质。（2）剩余气体的排除。（3）排放（回收）剩余气体的安全事项。
4、卸瓶阀和防震胶圈的拆卸
（1）卸瓶阀。（2）气瓶内外表面清理。（3）瓶用螺纹的检验。
[bookmark: _GoBack]二、液化石油气钢瓶动态监管系统的启用。
    液化石油气钢瓶使用时为承压状态，充装介质存在燃烧、爆炸、腐蚀、毒害等危险性，具有使用范围广、数量多、流动性大和使用环境恶劣、监管难等特点，因此液化石油气钢瓶的安全形势不容乐观，一旦发生爆炸或泄漏，往往并发火灾和中毒，乃至引起灾难性事故的发生，给人民生命财产和经济的发展带来严重损失，对社会安全造成巨大影响。
    为解决上述液化石油气钢瓶监管难点问题，在旗委、旗政府和上级部门的大力支持下，2017年，本站与山东省利恩信息科技有限公司合作，安装使用了液化石油气钢瓶电子标签（RFID）动态管理系统。
    RFID自动识别技术具有的非接触、远距离读取、芯片信息存储量大等特性,可以使操作员和行政监管人员通过对电子标签的读取来对危险化学品气瓶进行识别和操作,极大地减少事故发生的概率,并降低事故发生后进行处理的难度。在危险化学品气瓶监管中采用电子标签(RFID)技术,给定每个气瓶一个唯一身份号码,利用电子标签具有的自动识别功能,实现对气瓶检验、充装、配送等GPS定位等环节信息的自动采集,建立气瓶安全监管数据库,实现对气瓶的动态信息实时跟踪,对气瓶的技术状态、物理位置实行监控,有效解决气瓶充装单位之间的相互串瓶、气瓶漏检和不合格气瓶市场流入等问题,最大限度地控制和消除气瓶充装、运输和使用过程中的安全隐患。
三、液化石油气钢瓶动态监管系统应用的意义。
1、保障气瓶的使用安全
采用该技术后，制止了非自有产权、超期未检和报废气瓶的充装使用，彻底阻止了具有安全隐患气瓶在社会中的流通，大大降低因使用非法气瓶而造成的安全隐患，有效保障了气瓶使用安全。
2、提高气瓶注册登记率
液化石油气钢瓶实现网上注册登记，方便了监管机构对气瓶的档案录入工作，通过网络监管系统，监管机构可以直观准确的了解本地区的气瓶使用情况。
3、规范充装单位的充装秩序
充装站安装自动充装控制系统，直接对充装设备进行硬件升级改造，充装人员通过无线移动终端对气瓶标签进行验证，气瓶信息合格则自动充装，如气瓶信息超期未检、报废，充装设备则无法充装。彻底杜绝了人为因素对气瓶充装的干扰。
4、提高气瓶的定检率
气瓶动态监管系统对在安全使用生命周期内的气瓶实现监控，对非法使用、超期未检、报废的气瓶在各个环节起到了的杜绝流通、督促检验、惩治管理的作用，从而达到非法气瓶无法充装，超期气瓶主动申检和报废气瓶安全处理的监管目的。
5、全面落实安全主体责任
该系统的应用，从检验→充装→报废，实现了气瓶的全生命周期信息化监管，气瓶使用数据实时查询（气瓶档案、充装记录、检验记录等），实现真正意义上的气瓶追溯管理、对违法违规操作均有实时电子记录，为违法违规现象提供有效、有力的处罚依据。通过电子标签载体，以及充装控制器、无线传输器和应用软件，就可以对气瓶进行全过程电子监管。
6、符合监管要求，加强了监管手段
该系统符合国务院《特种设备安全监察条例》，国家质检总局《气瓶安全监察规定》及我市《通辽市推进气瓶电子标签监管动态系统应用工作实施方案》（通政办字[2017]138号）”的精神要求。监管机构通过网络数据库中可以实时查询本地区液化石油气钢瓶的使用数据，包括：企业信息、设备情况、人员信息等。

