奈街办发〔2019〕49号                 签发人：于清泉
大沁他拉街道办事处关于开展有限空间

安全生产专项整治行动方案的通知
各社区居委会：

2019年9月13日，霍林郭勒市众兴排水运行维护有限公司

发生一起较大中毒窒息事故，死亡3人，教训十分惨痛，为切实加强有限空间作业安全，现将《大沁他拉街道开展有限空间安全生产专项整治行动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                     大沁他拉街道办事处   

                      2019年09月29日

大沁他拉街道开展有限空间安全生产

专项整治行动工作方案

有限空间作业是安全事故的多发领城，且容易发生较大以上事故，2019年9月13日12时40分左右，霍林郭勒市自来水公司下属霍林郭勒市众兴排水运行维护有限公司发生一起死亡3人的较大中毒室息事故，损失十分惨重，教训十分深刻!为有效防范化解重大安全生产风险，切实增强有限空问作业安全，杜绝类似事故，确保街道辖区安全生产工作稳定向好，根据《内蒙古自治区安委会办公室关于深刻吸取通辽市霍林郭勒市众兴排水运行维护有限公司“9·13”较大中毒室息事故教训切实加强有限空间作业安全生产工作的紧急通知》(内安委办明电(2019]7号)》及通辽市安委办印发的《全市开展有限空间安全生产专项整治行动工作方案的通知》，以及奈安委办39号-有限空间等文件相关要求，街道办决定立即开展一次有限空间安全生产专项整治行动，特制定如下方案：

一、工作目标

牢固树立安全生产“红线”意识，坚持以人为本和“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，街道统一组织、安环办、社区负责，各类存在有限空间作业的行业为主体，必须做到“四个全覆盖”，即存在有空间作业的行业全覆盖、生产经营单位全覆盖、主要负责入全覆盖、从业入员全覆盖:实现“四个提高”，即有限空间作业生产经营单位安全管理水平明显提高、从业人员安全素质明显提商、有限空间作业安全生产装备质量明显提高、有限空间应急救援能力明显提高:确保街道辖区有限空间安全生产形势稳定。

二、整治范围

此次专项整治行动重点为化工、金属冶炼、建材、机械、轻

工、纺织、交通运输、商贸、市政工程、地下管网、污水处理等行业存在有限空间作业的生产经常单位，

包括:

(一)密闭设备:如储罐、车截槽罐、反应塔、冷藏箱、压力容器、管道、烟道、锅炉等。

(二)地下有限空间:如地下管道、储水池、地下室、地下仓库、地下工程(人防地下商业街)、暗沟、隧道、涵洞、地坑、废井、地窖、污水池(井)、沼气池、化类池、下水道等。

(三)地上有限空间:如储藏室、发酵池、垃圾站、温室、冷库、粮仓、料仓等。

三、重点内容

(一)切实提高有限空间作业安全生产工作重要性的认识。

由于有限空间作业自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或氧含量不足的作业。有限空间作业涉及的领城广、行业多，危险有害因素多，是安全事故的多发领城，加之施救不当极易造成事故后果扩大。因此要高度重视有限空间作业安全管理工作，要督促有关企业结合生产作业特点，加大有限空间作业人员教有培训力度，有针对性地组织开展包括岗位职责、安全操作规程、安全技能、应急措施作业场所危险因素、员工安全意识等在内的安全培训，使作业人员掌安全知识，强化安全意识，提高自救互救能力。

(二)认真履行有限空问作业安全生产监管责任。

各社区要严格落实各行业(领域)有限空间作业安全监管责任，加大监管力度，掌握各自管辖范固内涉及有限空间作业的底数，督促所属单位加强有限空间作业安全管理，强化作业人员安全教育培训，提升有限空间作业专业技能及应急处置能力.各社区要按照职责对有限空问作业做好安全监管工作:

(三)严格落实有限空间作业安全生产主体责任。

涉及有限空间的生产经营单位是安全生产管理的责任主体，要切实履行有限空间作业的管理责任，要严格落实《工贸企业有限空间作业安全管理与益督暂行规定》，要严格落实生产经营单位管理责任，各生产经营单位要组织制定有限空问作业的规章制度和操作规程;要按规定配备符合国家标准要求的通风、检测、照明、通讯应急救援设备和个人防护用品;要制定有针对性的应急预案，每年至少进行一次演练，定期进行修改和完善，并按规定备案;要严格执行有限空间作业审批制度，未经作业负责人审批，任何人不得进入有限空间作业;要对作业负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员进行专项安全培训，并专门记录;作业现场必须有人、监护人员，不得在没有监护人员的情况下作业:要严格执行“先通风、再检测、后作业”的规定，未经通风和检测合格，严禁作业人员进入有限空间;有限空间内发生险情后，监护人员应及时报警，救援人员应在做好自身防护后实施救援，严禁不具备条件的盲日施救;在有限空间作业过程中，应当保持空气流通或强制机通风，严禁用纯氧进行通风换气。

(四)强化有限空间作业事故应急处置能力。
在事故应急处置施救过程中，要坚决防止盲目施救导致伤亡人数扩大，成群死伤事故。一、是要强化应急援培训，要指导企业切实做好有空间作业人员应急援教育培训，掌握有限作业事故应急救援知识和技能，熟练使用应急救援设备、设施。二、是要严格配备应急装备，有限空间作业企业要严格配备有效的应急装备，定期对应急装备检查和维护保养，现场作业时必须随身携带应急装备，三、是要提高应急处置能力，有空间作业企业要开展经常性应急演练，提高作业人员的应急处置能力，确保事故发生时现场救援人员能冷静应对、规范处置，四、是要及时报警，发生有限空间作业事故后，现场人员要在确保安全的情况下开展自救，同时要及时报警，让救援经验丰富的消防队员第一时间到达现场参与救援，减少事故损失，坚决防止因救人心切、盲目施救，导致不必要的伤亡。

   (五)严肃查处有限空间作业中的违法违规行为。

各社区要认真排查不履行有限空间作业安全管理责任，不建立完善有限空间作业安全规章制度和操作规程，不保证有限空间作业安全投入，在有限空间作业过程中不严格执行国家相关规定等违法违规行为;对在有限空间作业过程中发生的事故，将依法从严追究相关责任企业，坚决杜绝有限空间作业事故的发生。

四、方法步骤
专项整治行动自2019年9月18日至2019年10月30日分三个阶段实施。

（一）安排部署，自查自改。(2019年9月18日至2019年9月22日)

各社区要明确工作目标和具体措施，对各有限空间作业的生产经营单位组织开展全面排查，对有空间作业条件进行确认，填写《有限空间生产经营单位安全检查表》，并在单位内部公示，生产经营单位没有相应能力的，可通过市场化服务方式聘请安全生产技术服务机构进行服务，做好有限空间条件确认、隐患排查、制订整改方案、实施整改、进行评估等。

(二)普遍检查，严格执法。(2019年9月23日至2019年10月20日)

各社区对本辖区存在有限空间作业的生产经营单位进行普遍检査，严格开展执法检查，对专项整治行动工作不积极、不认真排查整改隐患、整改不到位、有令不行、有禁不止的有限空间作业生产经营单位，严格执行“四个一律”，依法予以严厉处罚。

(三)督导检查，全面总结，(2019年10月8日至2019年10月30日)

旗安委办将有计划地组织相关部门组成督查组，采取明察暗访、专项执法、交叉检査等多种方式，对专项整治行动进行执法检查和督导，通过检查生产经营单位的整治情况，发现问题、完善举措、推动工作，整治行动结東后，要对本辖区工作情况进行全面总结。

五、工作要求

(一)提高思想认识。

有限空间作业涉及的领域广、行业部门多，从业人员大都是体力劳动者，文化素质低、安全知识匮乏安全意识差，极易发生生产安全事故，且施救不当极易造成事故后果扩大，各社区要切实强化“红线”意识，充分认识开展有限空间作业整治行动的必要性和重要性，切实抓好有限间专项整治，维护人民群众生命财产安全

(二)加强组织领导.

街道要加强对有限空间作业整治行动的组织领导，安环办、各社区要切实履行监管责任，将有限空间作业整治行动列入重要日程，精心组织，周密部署，确保动员部署到位、责任落实到位、监督检查到位、确保全面覆盖、不留死角。

(三)强化工作措施。

有限空间作业涉及领域广，安全监管任务艰巨，各社区必须严格工作标准，加大工作力度强化工作措施，做到行动有方案、检査有记录、隐患有登记、整改有措施，落实有结果，确保整治行动目标任务圆满究成。要实施多措并举，在抓好人员培训、专家指导、培树典型等正面引导工作的同时，对拒不整改隐患、隐患整改力度不力甚至事故频发的生产经营单位，要加大执法力度，依法从重从严处罚，典型企业要列入安全生产“黑名单”，降低其诚信等级并予以公开曝光。

(四)严格责任追究。

各社区在专项整治工作中要以推动落实生产经营单位安全生产主体责任为核心，切实履行监管责任和属地管理责任，对有限空间作业整治行动工作不重视工作进度缓慢的社区，街道将进行通报批评对在有限空间作业过程中发生的安全生产事故，要严格按照“四不放过”原则，查明原因，分清责任，依法处置，特别是对疏于管理发生事故的以及盲目施救造成事故扩大的，要依法从重处理，并倒查生产经营单位负责人、安全管理人员的责任。

附件1：生产经营单位有限空间作业安全检查表

                           大沁他拉街道办事处   
                            2019年09月29日


