奈曼旗社会保障兜底工作后续巩固提升
实施方案

各苏木乡镇人民政府、六号农场管委会、大沁他拉街道办事处：
为全面巩固脱贫成果，进一步发挥社会保障政策对脱贫攻坚的兜底作用，结合奈曼旗民政工作实际，制定本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为本、服务为民的发展理念，切实聚焦“两不愁、三保障”的具体要求，坚持应保尽保、兜底救助、统筹衔接、正确引导、优化政策供给，完善农村低保、特困人员救助供养、临时救助等社会救助保障性扶贫措施，助推决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会。
二、任务措施
（一）加强农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接。充分发挥最低生活保障在脱贫攻坚中的兜底保障作用，织密织牢托底民生安全网。对贫困户实施优先保障措施，对建档立卡贫困户不设门槛，将完全和部分丧失劳动能力且符合低保条件的贫困户及时纳入最低生活保障范围；对于患重病、重度残疾的建档立卡贫困人口，按户认定不符合农村低保条件的家庭，经个人申请，可单人纳入农村低保范围；对符合低保条件的建档立卡贫困人口，申请即受理，速审核速审批，提高扶贫工作成效。按照“兜底线、织密网、建机制”的工作要求，进一步提高农村最低生活保障标准和补助水平，对纳入低保范围的建档立卡贫困人口中的未成年人、70周岁以上老年人、重度残疾人、重病患者等四类人群按本年度低保标准适当提高补助类别。提高农村特困人员供养标准，进一步加强兜底保障。加大农村低保专项整治工作力度，对低保对象进行动态管理，定期与公安、工商、社保、财政等单位进行信息比对，重点监测低保对象家庭经济状况变化情况。对基层干部违规办理最低生活保障的人员进行清理，对不符合低保条件的及时停保，确保扶贫资金不流失，发挥最大效应。
（二）强化临时救助工作力度，提高保障水平。加大临时救助力度，对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病和其他特殊原因导致基本生活出现困难的家庭和个人，由每季度审批一次转为每月审批一次，让困难群众得到及时救助。深入开展“救急难”工作，建立“救急难”专项资金，加强苏木乡镇场“一门受理、协同办理”平台建设，健全人社、教育、卫生、住建等部门协作机制，及时将符合条件的建档立卡贫困人口纳入临时救助范围，使困难群众基本摆脱困境。加强救助款管理，确保款物及时足额发放到困难群众手中。
（三）开展农村养老助推脱贫攻坚行动。努力构建以居家养老为基础、以机构养老为支撑、医养结合的农村养老服务体系，有力助推农村老年人及其家庭摆脱贫困。一是大力推进农村养老阵地建设。全面加强农村特困人员供养服务机构建设，提高集中供养能力，将农村特困人员供养服务机构打造成为区域性养老服务中心。二是发展壮大农村养老助老服务队伍。采取政府购买服务等方式，为散居农村特困人员、贫困家庭中失能、半失能老人以及高龄、独居老人提供养老服务。鼓励和支持社会力量、村级群众组织、老年协会成立志愿服务队伍，为农村老年人提供助餐助洁、代买代缴、助行助急、寻医送药等照料服务。三是强化家庭基础养老功能。维护老年人合法权益，完善村规民约，加强“孝亲敬老”监督，督促子女履行家庭赡养义务，推动开展以邻里互助、结对互助、上门探视、生活照料等为主要内容的志愿助老和关爱服务活动，使农村老年人“生活有照料、生病有看护、纠纷有调解、精神有慰藉”
（四）引导社会组织参与脱贫攻坚行动。着力健全机制、搭建平台，引导支持社会组织充分发挥联系广泛、人才聚集、信息灵通的优势，广泛参与以产业帮扶为主，教育扶贫、健康扶贫、志愿帮扶、捐助帮扶等相配套的综合扶贫。2019年，供需对接、工作指导、激励表彰等社会组织参与脱贫攻坚工作机制全面建立，社会组织参与脱贫攻坚活动广泛开展并向纵深推进。2020年，社会组织参与脱贫攻坚取得明显成效，成为全面建成小康社会不可缺少的重要力量。健全机制，采取召开通报会、搭建信息平台等方式，实现脱贫攻坚需求信息与社会组织资源供给有效衔接；加强对社会组织及其主管单位参与脱贫攻坚的培训，及时介绍扶贫有关政策、解读有关文件、交流工作经验，增强社会组织参与脱贫攻坚的针对性；加强社会组织助推脱贫攻坚的经验交流，开展表彰活动，激励社会组织积极参与脱贫攻坚。
（五）继续严格落实渐退制度。按照“脱贫不脱政策”原则，做好脱贫攻坚期内低保渐退工作，对纳入农村牧区低保的建档立卡贫困人口收入超过当地低保标准的，给予12-24月的“渐退期”，经扶贫开发领导小组确认其实现稳定脱贫后再退出低保范围。
（六）扩大残疾人两项补贴补助范围。积极争取财政资金，力争在2020年实现为建档立卡贫困户中的三、四级残疾人以及低保户中的三、四级残疾人发放护理补贴和生活补贴。
三、保障措施
（一）强化组织领导。各地、各有关部门要切实加强领导、精心组织，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓，一级抓一级、层层抓落实的良好工作格局，确保社会保障兜底工作取得实效。
（二）强化督促指导。各苏木乡镇场要定期不定期对社会保障兜底脱贫攻坚行动进行分析研究，建立研判机制，及时掌握各项行动的推进情况、存在的困难问题，研究提出解决方案和深入推进措施。建立调度机制，对各项工作开展情况，每半年调度一次；建立督办机制，釆取综合督查与专项检查、定期与不定期、明察与暗访相结合的方式，加强对社会保障兜底脱贫攻坚行动的督促检查，确保压力传导到位，责任落实到位。
（三）强化舆论引导。要充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，大力宣传社会保障兜底取得的成效及经验做法，通过正面宣传报道，引导广大群众和社会各界积极参与、监督和支持社会保障兜底工作，在全社会凝聚起扶贫济困的强大正能量，营造全民攻坚的浓厚氛围，合力助推脱贫攻坚。
