                                                            按照八仙筒党委政府关于开好2019年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员工作的要求，党支部班子紧扣会议主题，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及党的十九届四中全会精神，认真学习《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党支部工作条例（试行）》等党内法规，切实打牢开好这次组织生活会的思想基础。在此基础上，支部聚焦“发挥政治引领作用、贯彻落实上级党组织工作部署、定期开展党的组织生活、严格党员日常管理监督、联系服务群众、改进工作作风”6个方面问题，广泛征求意见，开展谈心谈话，主动深入查摆，逐项剖析原因，明确整改措施和努力方向。现对照检查如下。
一存在的问题
（一）在发挥政治引领作用方面
一是抓理论武装不够实。支部班子对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习思想重视、计划周密，但具体落实中还存在一些不足，主要是抓面上组织多、抓个人学习少，个别同志嘴上表态多于实际行动，浅尝辄止多于原文研读，学习理解上有表面化、零散化、碎片化的现象，比如，对上级规定、业务相关内容学得多，其他涉及较少，以致理解领悟上有偏差。二是抓政治训练不够狠。支部班子坚持向党中央对标、向习近平同志看齐，注重增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，但个别同志对政治建设看得太远、感觉太高，把政治本领、政治训练看作上级机关的事、领导干部的事，在政治视野、政治定力上还有欠缺。三是抓舆论管控不够紧。支部班子成员面对意识形态领域的各种错误思潮和错误言论，能够旗帜鲜明坚决抵制，但对于工作和生活中一些灰色段子、牢骚抱怨、负面信息不够敏锐，感觉小事无碍大局，觉得过于计较会影响团结，缺少拍案而起、敢于亮剑的斗争勇气。
（二）在贯彻落实上级党组织工作部署方面
支部班子能够始终与党中央保持高度一致，坚决贯彻落实上级党组织的决定和决议。但通过深入对照检查，仍存在一些需要改进的地方。一是主动意识有待加强。有时在工作任务叠加、精力顾不上的时候，存在听通知、等电话、看部署抓落实的现象；对待上级党委明确的一些经常性工作要求，落实还不够快，缺乏主动对接、跟进反馈意识，个别班子成员不同程度存在推一推动一动的情况，主动性和自觉性欠缺。二是标准意识有待加强。抓工作没有特色、抓执行按部就班，满足于做了而不是做好，停留于抓了而不是见效，部分情况下还是以会议落实会议，对如何把上级党委决策指示贯彻好，缺乏足够的研究。个别支部成员在抓工作落实和督促上还不够，影响到了标准和效果。三是大局意识有待加强。部分支委成员对自身角色身份把握不准，有时不能站在全局高度、长远角度参与议事决策，在贯彻落实上级党委决策部署上，还不同程度存在“本位主义”的现象，有利于个体的落实比较快，其他的有选择性落实、伪落实情况。
（三）在定期开展党的组织生活方面
主要存在两个方面的问题：一方面，主题安排的科学性不够。对党支部七项组织生活制度缺乏总体计划，没有针对党员思想实际、组织建设情况、上级年度工作要求进行设计筹划，有时还存在临时部署、随意安排的现象，以致会前准备不够、会上质量不高。另一方面，较真碰硬的原则性不够。班子成员出于团结因素考虑，互相之间的思想交锋力度欠缺，怕说多了有隔阂、说狠了闹情绪，真刀真枪提意见揭不足比较少，委婉式希望式“批评”仍有一定市场，组织生活的政治性、思想性、原则性不够强，通过开展组织生活加强党员思想沟通、情感交流、促进工作的成效不够明显。
（四）在严格党员日常教育管理监督方面
一是抓的意识不够强。主要是部分委员存在“老好人”思想，只要正副书记不要求，对党员教育管理的不良症状睁只眼闭只眼，乐于多栽花、少挑刺，没有深刻意识到党要管党、从严治党的必要性严肃性，怕讲多了丢选票、讲重了伤和气。二是管的办法不够多。在加强和完善党员日常监督管理上思考探索不足，方法局限、措施单一。比如，日常工作中，组织支部党员学习相关文件规定和警示案例多，与党员谈心谈话少，依靠组织生活约束党员、提醒监督不够。三是带的机制不够全。对党员管得多、带得少，特别是对新党员的教育管理，还仅是简单放手给党小组、入党介绍人，支部成员联系帮带的少，没有建立形成一套管用的党员培训机制，达到以帮促管的目的。
（五）在联系服务群众方面
一方面，主动服务理念还有欠缺。支部始终坚持党的群众路线，以“群众满意”和“群众需要”作为工作的出发点和落脚点，对群众所呼、所盼能够积极想办法、下力抓落实。但部分成员主动服务、靠前服务意识还不够，习惯等着群众反映意见，不能主动上门发现问题，以致工作慢了半拍。另一方面，深入末端频次相对较少。个别支部成员忙于事务性工作多，沉下去的时间少，实地看、一线听、末端问比较少，比如：针对脱贫攻坚工作，主动深入挂钩村、挂钩户的时间和次数还不多，为贫困群众脱贫致富想办法用力不够，影响了服务质效。
（六）在改进工作作风方面
一是执行规定与上级标准还有差距。对照中央八项规定精神、党员廉洁自律准则等作风建设规定，虽然总体能够认真落实，但标准把握上不够严格，特别是对“四风”问题的新变化、新表现研究不多、警惕不够，反击抵制不彻底。比如，对因公出差、日常开支等方面费用报销，还存在打擦边球的情况，超计划支出等情况偶有发生。二是拼搏劲头与岗位要求还有差距。支部班子事业心责任感是好的，但少数同志也存在安于现状、进取意识不强的倾向，工作中开拓创新少，墨守成规多，习惯当“二传手”，缺少敢试敢干敢为人先的气魄，工作的创新性和创造性有待进一步增强。三是作风形象与群众期盼还有差距。个别班子成员生活上艰苦意识不够，日常用品、请客吃饭标准就高不就低，虽然是花自己的钱，但也很容易引起攀比心理；日常工作喊得多、做得少，习惯当教练员、不愿当运动员，示范引领作用没有发挥出来。
二原因分析
通过对支部班子存在问题深入分析，主要原因有以下几个：
一是党性锻炼有待提高。分析上述问题，一个重要的原因就是党性锻炼方面还有欠账。党性锻炼并非随着职务提升、阅历增加而会有所加强，这更需要党员个人对照党章要求，经常、主动、自觉地剖析自己、反省自己、审视自己，查漏补缺、逐项改进，党性修养才能不断提高。深入剖析感到，个别支部班子成员对全党正在经受“四大考验”、防范“四大危险”的严峻形势认识不足，对锤炼党性缺乏紧迫感，一定程度忽视和放松了自我完善、自我净化、自我革新、自我提升，导致理想信念有了偏差、政治训练遇到瓶颈、政治能力有所下滑。
二是宗旨意识有所弱化。全心全意为人民服务是党的宗旨。党的十九大报告指出，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴就是我们党的初心和使命。深入反思这些论述，之所以出现上述问题，宗旨意识有所弱化是一个重要原因。部分班子成员没有处理好对上负责与对人民群众负责的关系，对“为了谁、依靠谁、我是谁”这个问题没有考虑清楚，对群众负责的意识没有牢固树立，考虑工作本身成效比考虑群众的利益多一些，对群众关心的问题重视不够，以致指导理念出了偏差。
三是担当精神还有欠缺。有没有担当精神，直接反映出一名党员的精神境界、工作品行和事业成就。支部班子之所以出现这样或那样的问题，很重要的一点就是个别成员主动作为、勇于担当的精神不够。工作中瞻前顾后，遇到问题不敢抓，怕担责、怕得罪人，遇到困难有等一等的思想，面对挑战不敢动硬，没有打破常规思路破解难题的信心和勇气，缺乏先行先试、敢为人先、奋发有为、不甘人后的进取精神。
四是纪律观念还不够强。个别班子成员对执行纪律规定的严肃性和极端重要性认识不足，对上级相关纪律要求和文件精神学习把握不充分，对个人言行示范效应认识不到位，把自己等同于一般党员，缺乏高标准、严要求，认为只要自己干净干事，不违法违纪就能身正不怕影子斜，没有意识到“一名党员就是一面旗帜、一个支部就是一座堡垒”，不能以高度的政治责任感律言束行，影响了对其他党员群众的教育管理。
三整改措施
针对查找出的问题和原因，支部班子将从以下几个方面努力加以整改。
（一）坚持理论学习从严，进一步加强党性修养。政治上的坚定源于理论上的清醒。支部班子将把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务来抓，具体抓好以下几个方面：一是学原著悟原理。围绕《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平谈治国理政》等规定内容，延伸拓展《习近平在正定》《摆脱贫困》等自选书籍，采取集中学与自主学相结合的方式组织，帮助班子成员领悟真理力量、坚定理想信念，确保做到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是学规定知职责。严格落实“三会一课”制度，以开展“主题党日”为主要载体，采取“主题+专题”的形式，加强对《中国共产党支部工作条例（试行）》《中共中央关于加强党的政治建设的意见》等党内政策法规学习，每年集体学习不少于12次，集体学习研讨每季度不少于1次，使支部班子成员既提升理论素养也熟悉岗位职责。三是学文件明方向。注重学习上级最新指示、系列文件要求，用以指导筹划支部建设，以便确立工作重点和主攻方向，真正理清抓建设谋发展的思路。
（二）坚持联系群众从紧，进一步强化宗旨意识。支部班子将牢固树立为人民服务的宗旨意识，积极践行“以人民为中心”的发展思想。一是沉下听意见。以“遍访贫困村 为民办实事”活动为契机，班子成员带着问题深入实际、深入基层、深入群众，到田间地头走一走、去街头巷尾转一转，面对面接触复杂情况、点对点直面现实问题，切实梳理一批利于工作开展、利于长远建设的意见建议。二是末端解难题。广泛开展“办实事、解难题”活动，区分支部、个人，计划为挂钩贫困村、贫困户解决一批难题、办好一批实事，用实实在在的“辛苦指数”换来贫困群众的“幸福指数”。三是常态抓机制。健全对口帮扶、定点调研、日常接访机制，把服务群众的系列管用措施固化为机制，使之常态保持下来，方便日后落实、群众监督。
（三）坚持担当干事从实，进一步强化工作质效。实践证明，担当是最好的精气神、实干是最强的方法论。支部班子将始终坚持忠诚履职、担当干事，具体讲就是：一是抓好干部培养的大事。坚持党管人才、组织选人，按照提前选苗、跟进培养、任务锻炼、定期考察的步骤，周密设计干部成长路径，积极向上级党委推荐优秀后备干部，切实选好训强一批人才。二是抓住棘手挠心的难事。重点是历史遗留问题，坚持书记主抓、集体研究攻关，确保复杂问题不复杂、有序有力得到解决。三是抓实党建引领的要事。全面落实党建主体责任，扎实推进支部规范化建设，规范落实讲党课、谈心谈话、批评和自我批评、集体“政治生日”等制度，把党建工作压力传导到每一名党员，立起党要管党、从严治党的鲜明导向。
（四）坚持纪律约束从硬，进一步强化作风形象。支部班子坚决贯彻上级关于作风建设的系列指示要求，把纪律规定当作“硬杠杠”来遵守，一方面，严作风。班子成员带头执行中央“八项规定”《党章》《准则》等要求，树立“艰苦奋斗、勤俭节约”的良好风气，加强对党员“八小时以外”的监管，着力增强党员的自我约束力、控制力；另一方面，纠歪风。紧盯“四风”问题新动向，注重抓早抓小，加强对不良作风习气的监管把关，及时排查廉政风险点并制定相应防控措施，对权力运行廉政风险实施动态防控，切实防患于未然。







