党支部书记述职报告

三号村党支部书记   门景海

    本人于今年10月份下派到三号村任职党支部书记，任职以来，坚持团结和带领村“两委”班子，坚持以推进基层组织建设、发展生产、聚力脱贫攻坚、壮大集体经济、做好综治维稳等工作为中心，努力实现全村经济发展、政治稳定的新局面，现将任职以来的工作情况汇报如下。
    一、工作开展情况。

　　（一）、加强组织建设，提高支部战斗能力。
　　坚持以制度建设为先导，加强组织领导力，坚持党内政治生活“三会一课”制度，实施民主集中制，努力提高人才服务水平。加强对后备干部以及入党积极分子的选拔和培养工作，严格选拔思想觉悟高，年轻有为的人才，加强其思想教育，努力提高其思想修养。

（二）、加强党员管理，提高基层党员素质。

做好发展党员工作，吸收德才兼备的年轻人成为入党积极分子，加强对入党积极分子的教育、培养和考察，有计划、有重点地做好发展党员工作。加强流动党员管理，通过季度思想汇报掌握党员动态。
坚持党员每月一次党课，及时传达镇旗级等新理论、新思想，坚持理论武装先导，落实党支部书记讲党课，在全村党员中积极开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，使全村党员铭记守初心，担使命，切实发挥基层党员带头示范作用。年末召开“不忘初心，牢记使命”主题教育组织生活会，严肃批评和自我批评。
　　（三）、扎实开展脱贫攻坚各项工作

　　任职以来，积极落实党支部书记遍访贫困户，切实找准贫困户致贫原因，对全村17户已脱贫贫困户进行产业扶贫落实情况、健康扶贫慢病诊疗备案情况、金融贴息贷款情况等进行逐项核实，做好入户民情日记，与工作队共同研究村级脱贫攻坚工作，对全村特殊户进行入户测算收入。
　　（四）切实增加集体收入，壮大集体收入。通过召开村委会、党员大会、一事一议等会议，先后对村集体所有的机动耕地、村级养殖小区，进行了变更承包进行村级集体经济调整。使年集体经济达到5万元以上。
　　二、存在的不足

任职以来由于工作头绪多，缺乏学习的自觉性、主动性，使我感到任务还很重，压力还很大。由于工作原因，未能聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想进行学习，自己对村级工作情况的认识和了解还不够深入，特别是对村情、民情认识不够全面。基层党员素质低、党员作用发挥不明显，在加强基层党员队伍建设，提升党员素质方面仍需进一步加强。
　　三、下步工作打算

  （一）推进组织建设，坚持把带好班子，当好党建带头人作为首要任务来抓落实，持续推进村级事务管理及党群服务中心建设，坚持以党建为抓手，推进村级组织建设工作，落实党支部管理责任制，实行“党支部+”模式，推进村级建设迈上新台阶。以党支部为中心结合脱贫攻坚、产业结构调整、社会矛盾化解等工作进行系统化、全面化推动落实。

（二）坚持党员管理，持续提升党员素质，根据村党支部存在流动党员多，党员年龄老龄化特点，进一步完善党员管理制度，推进党员队伍建设。通过开展线上学习加线下学习的模式，推进流动党员管理，实行流动党员定期进行思想汇报，及时加强党支部对流动党员的情况掌握及信息了解。积极运用“学习强国”学习平台，用好平台资源优势，落实党支部学习指导员、管理员加强对学习的监督和推进。

（三）找准村级发展后劲不足，支柱性产业缺失等问题推行产业结构调整，积极壮大集体经济收入。针对村集体人从事均耕地仅为2.5亩的现状，且大部分集中在中青年人手中耕种，这一部分人一方面不愿放弃自己耕地种植收入，一方面对推进经济作物种植存在风险又不敢面对，一定程度上阻碍了耕种方式和结构调整，在下步工作中，推进以种养殖业调整为主，推进“党支部+”模式，推进村集体经济建设，保障集体经济收入持续性、发展性。
　

