[bookmark: _GoBack]	个人述廉述职报告
	（二号村支部书记朱风岐）
本人在2019年以党建促脱贫，以产业助增收，以文化建设做牵引，以集体经济巩固提升脱贫成效为主线，积极开展各项工作，落实国家和自治区的各项惠民政策，顺利完成全年各项工作任务。
一、党建促脱贫，发挥党员战斗堡垒作用
（1） 壮大党员队伍，发展年轻党员。我始终把基层党组织建设和党建促脱贫工作放在首位。根据村里多年没有培养新党员，党员年龄结构偏老，党员流动性大等情况，从返乡农民工和年轻人当中积极培养入党积极分子，今年培养了一名预备党员的同时宣传动员4名青壮年向组织递交入党申请书。
（2） 党建促脱贫，党员引领致富。发展新党员的同时积极组织现有的党员参与到整村建设和脱贫攻坚中。二号村党员18名，其中流动党员6名，在村党员12名，有老弱病残党员2名，能参加组织活动的有10名党员。把这10名党员组织起来实施了党员包联贫困户，党员以身作则，党员带头致富的工作计划。今年我们把26户建档立卡贫困户分别包联给10名党员，充分发挥了党员先锋模范作用。同时与包联单位通辽广播电视台党委建立了帮扶结对关系，通辽广播电视台11个党支部分别包联了我村26户贫困户，定期到村开展主题党日活动和帮扶工作。今年该单位全体党委委员和11位党支部书记共入村4次开展了送爱心，谋发展，手牵手奔小康主题活动。
二、聚焦“两不愁三保障”，依托“五个一批”，落实十项政策
（1） 高质量完成“两不愁三保障”工作是二号村驻村工作队脱贫攻坚战中的主攻目标。今年住房安全方面二号村危房改造4处，让贫困群众住上了安全明亮的房子。改善15户“小黑屋”居住条件，让“小黑屋”变得更加温馨明亮。在饮水安全方面二号村新打深水井一处，结束了小二号34住户未通自来水的历史。并在全村实施了24小时集中供水工程，全村501户均安装来了智能水表，结束了阶段性供水的同时提升了水质。在义务教育方面二号村实时监测义务教育阶段学生家庭和孩子，重点关注教育各项补助的到位和落实情况，保证了控辍保学。在基本医疗方面二号村积极宣传健康医疗政策的同时普及健康生活习惯，把参加农村合作医疗保险工作作为重点来抓，2019年全村参合度达到了96%，建档立卡贫困人口参合度达到了100%，建档立卡贫困人口住院核销率达到了100%，防止了因病致贫因病返贫现象发生。
（2） 依托“五个一批”，落实十项政策作为脱贫致富的主要抓手，结合我村实际，使得这些惠民政策落地开花结果。在产业帮扶方面二号村改造提升农业基础设施作为切入点，大力实施浅埋滴灌节水增粮项目。自去年的基础上二号村今年共实施浅埋滴灌项目6200亩，每亩增粮100斤计算今年共增粮62万斤粮食，仅一项全村人均收入提高348元。建档立卡贫困户中发展养殖的8户在今年均产生了效益，人均纯收入提高2500元，光伏发电项目5户今年效益每户提升5户，养殖家禽6户每户效益提升1200元，入股分红18户每户年效益提升1800元，多种经营和多渠道增收思路为二号村的贫困户均带来了客观的经济效益同时加快了脱贫进程。在社会保障兜底方面二号村26户贫困户中共落实低保户20户，五保户1户，其余均有发展产业能力和靠自身劳动脱贫致富。落实十项政策方面二号村把惠民政策逐一落实，政策落实率无死角无遗漏，让党和国家政策普惠全部贫困群众。
三、文化建设做牵引，打造精神文明阵地
文化搭舞台经济唱大戏思路是二号村在脱贫攻坚战中一直保持的方向。为了让文化建设牵引精神文明建设和经济建设发展，二号村实施了百人秧歌和千人拔河文体活动项目。2018年组建了二号村秧歌队和二号村广场舞团，协调资金一万元购置了一项设备和服装，每年七月一日举办大型拔河比赛，让全村百姓参与进来，每年参与人数突破千人。为了让文化带动精神文明建设今年筹措资金20万元新建200平米的二号村文化活动室，又重新恢复草原书屋，为草原书屋购置一千多本书籍，极大的丰富了群众的业余文化生活的同时提升了乡风文明。这些举措让二号村从原来的不稳定村变成了和谐友好村，卫生达标村，精神文明村。
四、壮大集体经济巩固提升脱贫成效
如何巩固提升二号村的脱贫成效是支部一直谋划的工作，因此制定了二号村脱贫成效巩固提升规划。主要是以巩固农田基础设施，壮大村集体经济，培育可持续发展项目来推动和提升脱贫成效。今年二号村村集体经济收入20万元，其中10万元来自浅埋滴灌项目区的滴灌带费用，10万元是林地承包费。我们计划新建标准养牛小区一处，占地90亩，地块确定，科研报告完成，项目已申报村级项目库，项目实施后大力推动我村养牛业的发展，为村集体经济增收10万元。
五、政策落地，自身发展动力强劲，圆梦脱贫致富
党和国家政策支撑和驻村工作队的政策落实无偏差，再加之群众的发展动力的不断增强，二号村今年26户建档立卡贫困户全部达到脱贫线，其中25户正常脱贫，1户稳定脱贫，脱贫成效稳定。随着集体经济的大力支撑和乡村振兴战略的实施二号村全体贫困人口同全国人民一同达小康，圆梦致富。
6、 存在问题
在工作收获的同时我也清楚的认识到本人工作的很多不足之处，这些不足之处主要体现在班子战斗力的组织提升不足，工作的开展方式方法落后，组织能力和领导能力有待提升。尤其对国家和自治区政策的认识和领会，精神的认识高度还有待提高。
7、 下步工作计划目标
2020年是全年脱贫攻坚巩固提升之年，也是大力推进乡村振兴战略的关键之年，所以我下一步工作的目标就是用集体经济来巩固提升脱贫成效的同时因地制宜的发展我村农牧业生产。其中我们依托将要建设的养牛小区大力发展养牛业，继续依托前埋滴灌项目大力推进高产节水功能田的开发建设。其次就是对我村传统的农业结构进行调整，把高效农业引进我村，为二号村的发展做出我应有的贡献。       
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