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白土嘎查党支部述职述廉报告

白土嘎查党支部副书记  何那顺
（2019年12月）

2019年白土嘎查党支部在镇党委、政府的领导下，在全体党员代表及村民的拥护下,严格按照上级的要求积极履行岗位职责,团结“两委”班子成员,转变观念,立足现实、服务群众,扎扎实实地完成了镇党委、政府年初确定的各项任务，现将本年度的工作情况向镇党委、政府及各位领导汇报。
一、学习党的十九大精神,狠抓村两委班子建设。
白土嘎查党支部，领导嘎查“两委”班子及全体支部党员,努力学习党的十九大精神和各项方针政策,平时通过“学习强国”APP进行学习，提升班子的整体素质。
２０１9年10月，以高标准、高质量圆满完成村主任补选工作，在镇选举委员会领导下，“两委”班子补选工作依法“公平、公正、公开”进行，优化嘎查“两委”班子结构，为打赢精准脱贫攻坚战打下了坚实的组织基础。按组织原则的方针,积极慎重的做好发展党员的工作,今年为党组织发展1名党员。
随着农牧民法律意识不断提高，对村务公开的要求也越来越高，加上近年来村干部因财务问题引起群众投诉时有发生，仅靠原来的村务公开栏难以满足村民行使民主权利的需要。因此，白土嘎查按照镇党委政府和纪委要求，严格按“532”工作法，对惠农政策、涉农资金、农村财务和农村重大事项等进行公平、公正、公开申报办理和分配，将利用“三务公开”系统，将党务、村务、财务实施网上公开。
二、增强惠民服务,为村民办实事。
2019年，白土嘎查党支部带领“两委”班子成员和全体村民,克服一切困难,做了如下几点实事：
（一）2019年，在上级党委政府统一安排部署及驻村工作队辛勤工作下，白土嘎查12户建档立卡户人均纯收入均达到国家脱贫标准，通过多方面帮扶，让他们有信心和勇气与贫困战斗和胜利。
（二）按照上级要求加大生态治理力度，完成林业生态治理和保护任务，将所涉及到的“无立木林地”恢复造林任务落实到每家每户，做好宣传发动工作，并得到的群众的大力支持，栽植面积约800亩。
（三）2019年秋收结束后，嘎查“两委”班子大力宣传安全防火知识，要求秸秆不粉碎不进村，使全村冬季火灾发生率降到最低。
（四）大力抓好乡风文明,村容整洁工作,全年组织党员代表及群众整治环境卫生4次，下一年将严格实施“村规民约”，让村容村貌得到更好的提高。
（五）为形成良好社会风尚、提高村民道德素质，加强社会主义道德建设，倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，2019年白土嘎查通过“两委”班子、妇联、团支部，评选出一批具有模范带头作用的“道德模范”“身边好人”共20人，引导村民从我做起、从现在做起、从身边的小事做起，提高了农牧民道德素质和社会文明程度。
（六）综治信访维稳工作。2019年未发生重大群体性上访事件和刑事案件，按照镇矛盾纠纷多元化解中心“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交，就地解决”工作要求，群众矛盾纠纷基本上在本村化解，全年共化解矛盾纠纷10余件。
（七）2019年，白土嘎查认真开展扫黑除恶专项斗争工作，协助公安部门办理相关重点案件5起，受到刑事处罚的1名干部被开除党籍。
（八）认真贯彻和宣传《安全生产法》、《交通法》，组建领导小组，通过悬挂条幅和大喇叭、微信群等大力宣传，在主要路口安装减速带，防止发生重特大交通事故的发生。
（九）文化阵地建设。为丰富村民文化生活,提高生活质量，开放“草原书屋”,并投入使用《数字文化走进蒙古包》工程，使群众通过手机进行在线阅读、在线观看和离线下载学习观看，满足了广大农牧民文化需求。2019年为更好的指导全村广场舞，安排文艺爱好者到旗文化馆学习广场舞。
（十）配合上级部门完成土地确权工作，对审核无异议的224户已发放证书，有异议的24户名单已上报相关部门正在核实。
（十一）2019年，对全村享受最低生活保障政策的48户104口人进行动态调整，对不符合条件的22户45口人进行停发。全嘎查现有26户59口重病患者或重残人员享受政策。
（十二）产业结构调整情况。２０１９年，白土嘎查在驻村工作队带领下，将大力发展庭院经济作为全村重点工作，以果树、杂粮为庭院经济主要农作物，努力增高经济收入。2020年鼓励群众将传统的种植玉米调整为目前市场需求量较高的农作物，如：甜菜、红干椒、圆葱、葵花、万寿菊等。
三、存在问题。
（一）部分党员忘记自己是一名共产党员，把《党章》的有关规定置之脑后。不能真正从政治的高度上充分认识开展组织生活的重要意义，把组织生活等同于一般工作会议。
（二）个别党员放松了学习，对自身地位、作用认识不足，自认为是组织生活的“局外人”对党支部的组织生活不关心、不重视、不愿意参加，即使参加了组织生活，也“出工不出力”，不能很好地履行一名党员的职责。
（三）有的党员对组织生活积极性不高，怕得罪人的明哲“保身”思想严重，党内不能开展严肃的思想斗争，党内的批评和自我批评的风气不浓，好人主义之风盛行，不同程度地影响了组织生活会的质量。
四、下一步工作计划。
（一）2020年，白土嘎查党支部计划发展一名年轻优秀的党员。
（二）继续加强“两委”班子成员的综合素质，注重班子团结，社会稳定是重中之重。
（三）解决本村历史遗留问题，对有疑问的耕地进行梳理解决。
（四）2020年将村集体经济作为村委会重点工作来抓，如所申请的养殖小区审批成功，鼓励村民积极入股，通过该项目，再增加农牧民群众经济收入。
２０１9年的工作,在镇党委、政府的领导下,在村“两委”支持参与下,各项工作取得了一定的成效,这些成绩的取得是党委、政府的正确领导,全体“两委”班子成员及广大党员代表和群众帮助支持的结果,这些成绩与党和群众的期望,发展的形式和任务相比还有很大的差距。
在今后的工作中,将进一步牢固树立为人民服务的观念,坚决贯彻落实党的十九大会议精神及党的十九届四中全会精神，要以初心激发使命，以使命践行初心。推动“不忘初心，牢记使命”主题教育往深里走、往心里走。时刻遵守党的规章制度和方针政策，事事处处严格要求自己,尽职尽责努力工作,为白土嘎查的经济发展和社会进步做出更大贡献。
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