新义村新型冠状病毒感染的肺炎
应急处置方案

一.总则
1、编制目的
为有效预防和及时控制新型冠状病毒感染的肺炎，做好新型冠状病毒感染的肺炎应急处置工作，及时、有效地采取各项防控措施，控制疫情的传播，蔓延，保护人民群众身体健康和生命安全，维护社会和谐稳定。
2、编制依据
依据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国国境卫生检疫法》《突发公共卫生事件应急条例》《新型冠状病毒感染的肺炎防治管理办法》以及上级突发公共卫生事件应急预案和办法的要求，制定本方案。
3、工作原则
坚持预防为主，常备不懈；统一领导，分级负责；依法规范，措施果断；依靠科学，加强合作；以人为本，整合资源的工作原则。
4、适用范围
本方案适用于新义村范围内发生新型冠状病毒感染的肺炎应急准备和处置工作。
二．组织体系及职责
1、指挥机构
在明仁苏木新型冠状病毒感染的肺炎防控工作指挥部统一领导下，按照责任分工，成立新义村新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组。负责对村新型冠状病毒感染的肺炎防控工作统一领导，落实好苏木政府各项工作要求和部署，做好疫情防控和应急处置工作。领导小组办公室设在新义村村部。
2、村级组织机构
驻村工作队指导村“两委”建立制度和工作开展，村成立新型冠状病毒感染的肺炎防控组织机构，安排人员包街包户，实行网格化管理，做好防控知识宣传、易感人员统计、开展日常监测、督促居家隔离等各项工作，及时向苏木应急指挥部办公室报告工作情况。
三．疫情发生前的防控措施
1、疫情监测
（1）易感人群排查统计。两委班子成员分片负责，加强应急值守，村网格化管理，及时对外出务工、就学返乡人员和外来探亲人员进行排查统计，建立台账实施监测。尤其是加强从湖北武汉等地区返乡人员的重点排查，确保重点人员不落一人，做到无死角、无遗漏。
（2）重点人群日常防控。对外出返乡人员、与返乡人员直接接触人员等重点人群由村医进行日常监测，每天两次定时测量体温，实时掌握健康状况，发现高烧、干咳等不良反应，及时上报，并对本人及直接接触人员进行就地隔离。
2、物资储备
加强体温计、口罩.消毒等防护用品以及生活必需品的储备和调度，保证供应。
3、交通管制
在村内进出村路口，尤其是通往开鲁等外旗县的交通路口设立检查点，对过往车辆和人员进行体温检测，必要情况进行劝返，减少人员流动。
4、市场管控
组织生活必需品的市场供应，维护市场秩序；组织做好超市经营人员的宣传、禁止加价销售商品。
5、公共行为管控
引导村民减少或停止不必要的走亲访友等行为，对小型走访或集会要严格履行报告程序，避免出现疫情传播隐患。
6、群防群控
村“两委”、医疗卫生机构共同做好疫情信息的收集、报告、人员分散隔离及公共卫生措施的实施工作。
7、宣传引导
组织实施应急医疗救治工作和各项预防控制措施，根据预防控制工作需要及旗卫建委技术要求，做好政策宣传，动员引导群众减少外出活动，加强个人防护。及时跟进上级有关部门发布的突发公共卫生事件信息，做好信息传达报送和政策宣传，积极主动地正确引导舆论。
四．疫情发生时应急处置
1、隔离处置
发现疑似新型冠状病毒感染肺炎人员后，迅速报苏木政府应急指挥部。
2、维护社会稳定
加强应急处理的宣传报递、危机心理干预和防病知识普及。做好其他村民的心理疏导，避免出现社会恐慌心理。同时，严厉打击造谣传谣、哄抬物价、囤积居奇、制假售假等违法犯罪和扰乱社会治安的行为。
五．善后处置
1、总结评估
[bookmark: _GoBack]新型冠状病毒感染肺炎疫情终止后，村疫情防控领导小组对处理情况进行评估。评估内容主要包括事件概况、现场调查处理概况、病人救治情况、所采取措施的效果评价、应急处理过程中存在的问题和取得的经验及改进建议。评估报告报送苏木人民政府。
2、奖惩措施
对疫情预防有效、发现及时、处置到位的予以通报褒奖。对玩忽职守、失职、渎职等行为的，依据《突发公共卫生事件应急条例》及有关法律法规追究当事人责任。
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