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在上级党委政府的领导下，以十九大精神和今年中央一号文件的精神为指引，制定我村今年各项目标：                                               1.坚持群众路线教育活动,
一是深入学习“十九大”精神，为了丰富党员的学习内容，保证学习质量，确保学习效果，开展了形式多样的学习活动，提出新任务、新目标、新使命，用全新的理论武装全体党员的头脑，不断提高党员的理论水平和自身素质的提升。
   二是深入开展“两学一做”学习教育，“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”。开展“两学一做”学习教育，是面向全体党员深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。
2,让每名党员下载学习强国软件，利用早中晚时间，自己学习“学习强国”。
2.是抓好队伍建设，                             
一发展和培养新鲜血液，在发展上坚持标准，严格把握发展质量，进行测评和公示，接受党内外群众监督。今年发展入党积极分子5名。
二是通过网格化管理，两委包片，党员包户，开展“联农户，做六员”入户调查，征求群众意见，查摆问题，强化问题导向。
3.抓好安全工作，维护稳定团结。
今年我村安全生产要入户调查200户，张贴标语10处，利用微信每月宣传一次，座谈会1次。实现全村零事故，维护了地方稳定和团结。
                                                                                                                
 4，我村利用“532”工作法，对我村重大事项进行民主决策，发包土地林地，贫困户倒排序，低保户评议，精准扶贫户评议，村财务收支等，都通过“532”工作来实施。
 5，种植结构方面要以精为主，大力发展种植和牧业养殖，突显地区特色。
按照本村村民习惯，大力发展种植业和牧业养殖相结合道路，第一，在今年农业发展首先确保玉米种植2000亩，品种稳定，在稳中求发展，探索农业结构调整的新路子，多渠道增加农民收入。发展特色种植，药材200亩，红干椒200亩，冬花200亩，万寿菊200亩。再五年发展特色种植，使其形成农民的支柱产业。第二发展养殖业，发展养基础母牛户100户，养牛1000头，发展养基础母羊户60户，养羊1000只，发展养猪户20户，养母猪100头，建养殖业棚舍500间，窖池500m³。在五年内把我村发展成养牛养羊专业村。使其形成农民养殖业的支柱产业。
6  ，狠抓我村劳动力转移，通过劳务输出实现增收增效，
合理配置农村剩余劳动力，每年内劳务输出人数达450人通过劳动技能培训等措施增加务工人员收入，并把此项增收渠道做为我村发展的重要途径坚持长期抓好抓实。
今年我们按照镇里促发展、保稳定的工作思路做好我们的工作，通过以上三项措施使我村人均每年增收1000元，村内各项事业都能呈现出好的局面。
7、具体措施
（一）运用经营城镇理念，加快村庄建设步伐，积极发展村经济，多方位筹集建设资金，加大建设投入。
（二）充分调动本村农民的积极性和主动性。建设新农村，广大农民既是受益者，更是主力军。在新农村建设规划编制中，要深入了解农民群众的所想所需，充分尊重农民群众的意愿，发挥广大群众建设新农村的积极性、主动性和创造性，群策群励办大事。
（三）积极争取并加大对口帮扶单位的支持和力度，争取外来资金，拓宽资金来源渠道，保障资金到位，严格控制资金的使用范围。
（四）推进农村政治文明、精神文明建设和法制建设。先进的文化是人类文明进步的结晶，是推动人类社会前进的精神动力和智力支持。我们要切实加强村政治文明建设、精神文明建设、民主法制建设，努力营造良好的村居环境。
我村努力完成以上计划的同时重点抓好村党支部、村委会建设积极完善各项规章制度，加强对各类人员的培养，使村风村貌向更好的方面发展。


