
白音他拉苏木处置森林草原火灾应急预案

一、总则

（一）编制目的

为贯彻落实“预防为主、积极消灭、科学扑救、以人为本、属地管理”的防火方针，处理因森林草原火灾引发的紧急事务，确保旗防火指挥部在处置森林草原火灾时准备充分、反应迅速、决策科学、组织指挥到位、采取措施有力、保护生态安全，把森林草原火灾损失降到最低限度，切实维护白音他拉苏木生态安全，特制定本预案。

（二）编制依据

依据国家《森林法》、《草原法》、《森林防火条例》、《草原防火条例》和《内蒙古自治区森林草原防火条例》，以及白音他拉苏木森林草原现状及防扑火工作的实际情况，制定本预案。

（三）适用范围

本预案适用于在白音他拉苏木行政辖区内发生的森林草原火灾的应急处置工作。

（四）基本原则

1、统一指挥的原则

在旗委旗政府和苏木党委、政府统一领导下，苏木森林草原防火指挥部负责制定和协调组织实施本预案，在具体实施中，按照统一领导、分工协作、分级负责的原则，落实各项责任制。

2、分级负责的原则

根据防扑火工作中所涉及各个部门之间工作的不同，要落实好本部门应履行的职责，落实好各项保障措施，各部门间要相互配合，密切协作，确保反应迅速，措施得力。

3、以科学发展观为指导，坚持以人为本的原则

扑救火灾时应坚持以人为本的原则，把人民群众的生命财产安全放在第一位，把森林草原火灾的损失降到最低。

（五）预案启动条件

发生森林草原火灾时，首先由辖区单位直接处理，旗防火办密切注意火情动态，如果火场持续5小时仍未得到有效控制，如对居民区、重要设施和自然保护区等重点地区构成威胁，造成人员伤亡或严重经济损失，辖区扑救有难度，需要旗防火指挥部协调和支援扑救时，经苏木防火指挥部领导批准，启动本预案。

二、组织指挥体系及职责任务

本预案启动后，苏木防火指挥部立即成立“扑火指挥部”，具体负责森林草原火灾的各项组织指挥工作，可根据需要，从各嘎查村及机关单位抽调人员建立应急工作组。

（一）指挥部组成人员

1、组成

总 指 挥：  苏木达  

副总指挥：  苏木政府分管副苏木达  政府办公室主任

苏木公安派出所所长  林业工作站站长

总值班主任：防火办主任

配合部门：各嘎查村、苏木政府各站办所、公安派出所、学校、电管站、卫生院、大柳树森林公安派出所、旗公安消防大队

扑火指挥部办公室设在苏木政府防火办。    

 电话：12119   4644200 传真：4644200。

2、职责任务

本预案启动后，扑火指挥部积极协调组织有关嘎查村及机关单位，调动扑火力量，采取行之有效的应对措施协助嘎查村尽快扑灭火灾。

（1） 综合情况调度。全面掌握火灾蔓延、火场天气、人员部署和扑救进展等情况，对火场态势及火灾发展趋势进行分析评估，及时报送旗指挥部领导，为指挥决策提供依据。

（2） 后勤保障。协调气象、农电、交通、森警部队等相关部门，确保扑火人员、扑火机具、扑火设备、救援物资及时到位。

（3） 宣传报道。按有关规定对灾情和扑救工作进行宣传报道。

（4） 技术咨询。召集有关专家，对火场态势进行科学合理的分析、评估，为扑救工作提供技术咨询。

（5） 通信保障。为火场通讯提供必要的技术和设备支持，指导火灾发生地做好火场通讯保障工作，确保扑火指挥通信畅通。

（6） 现场督导。深入火场一线，检查各嘎查村贯彻落实苏木政府及指挥部开展扑火救灾工作的指示精神情况，协助和指导前线指挥部开展扑火救灾工作，及时向指挥部反馈火场信息，协调解决嘎查村在扑救工作中存在的实际困难。

（7） 医疗卫生。组织管理好扑火救灾的医疗卫生人员，做好卫生防疫工作，及时组织抢救伤病员。

（8） 火案查处。协调有关部门及时做好火案查处及火场和周边的治安管理工作，并及时向应急指挥部门通报火灾案件查处情况。

（二）相关应急支持保障部门

预案启动后，各嘎查村要按照预定方案立即行动，积极配合指挥部做好火灾的扑救工作。

职责任务

林业站、农服中心：调查森林草原植被情况，协助指挥部制定扑救预案。

供电所：负责电力设施设备的抢修及补给。

苏木公安派出所：负责灾后的治安管理、安全保卫、火场交通管制和火案侦破工作，预防和打击各种违法犯罪活动，维护社会治安秩序，保证扑救工作的顺利进行。负责调配运送救灾物资和扑火队伍的车辆，确保扑火物资和增援人员快速运输。

经管站、财政所：负责落实扑火救灾资金。

司法所：指导地方及时查处森林草原火灾案件，并加强灾区治安管理工作。

民政办：协调灾民临时安置和生活保障工作。

卫生院：落实医疗器械、药品支援和伤员救治、疫情防治工作。

环保所：进行火灾对生态环境造成破坏的评估。

政府办：负责提供火场天气情况，实时联系上级气象部门人工增雨作业。

文化站：负责防火工作的媒体宣传工作。

苏木防火办：负责火灾的应急处置工作。

大柳树森林公安派出所：及时做好火案查处工作。

指挥部办公室：做好扑火指挥部日常工作，同时贯彻落实应急处理工作。

三、预警监测、信息报告和处理

（一）预警监测

苏木政府办联系气象部门要积极做好监测火场的天气状况，提供火场的天气形势分析报告，为扑火指挥部的决策做好基础工作。

（二）信息报告

接到火情报告后，各嘎查村立即向指挥部领导和上级部门报告情况。一旦启动预案，每一个小时将向苏木防火办报告一次，如有紧急情况将立即上报，并且整理火场综合材料，经防火指挥部领导同意逐级上报。

四、火灾扑救

发生火灾后，辖区单位要立即组建扑救指挥部，统一指挥调动队伍上山扑火，并迅速上报，参加的单位及人员必须服从统一指挥。

（一）应急响应

1、苏木防火办接到火情报告后，立即对起火的原因、时间、地点，所处地的天气状况、植被情况和火情控制情况进行核实，据此推断能否达到启动预案的条件，如果达到条件必须立即向指挥部领导提出启动预案建议。

2、预案启动后，苏木防火指挥部要迅速成立扑火指挥部，指挥部领导和各嘎查村及机关负责人立即上岗到位，开展应急准备工作。

3、根据火场态势，指挥部委派一名副总指挥，带领相关工作组深入火场，成立苏木级前线指挥部，现场组织指挥扑火工作。

（二）扑救原则

1、扑救火灾时，必须坚持“以人为本”的原则，必须保证人民生命财产和扑火队伍及重要设施的安全。

2、在扑火战略上，尊重自然规律，因地制宜，打防结合，集中兵力，速战速决。

3、在扑火战术上，要采取整体围控，分兵合围；边打边清，彻底清除；阻隔和侧翼扑打为主，正面扑救为辅等多种方式和手段进行扑救，减少森林草原资源损失。

4、在落实责任制上，采取领导到位、分段包干、划区包片的办法，建立扑火、清理和看守火场的责任制。

（三）扑火的基本战术

采取就近扑火的扑救顺序，组织以扑火队为主，动员社会力量，全面扑救。扑火中由专业扑火队或基干民兵组成的第一梯队，同时安排好群众组成的第二梯队。火灾扑救工作采取的基本战术是：

1、拦截火峰。先到达火场快速扑火队攻打火头，守住吃紧的险要地段，当火焰高、火速快、难以控制时，第二梯队要开辟隔离带，分段包打，边打边清，彻底扑灭。

2、重点部兵。草牧场火的兵力要多于林内火，顺风火的兵力要多于逆风火，上山火的兵力要多于下山火，人工林的兵力要多于疏林的兵力，此外，还要选好一到两支快速机动队，随时准备抢救火线上出现的空挡地段。

3、全面合围。根据当地地理条件，火场面积，分兵阻截，重点打火，边打边清。

4、速战速决。要抓住林区风向多变或突变，顺风火有可能变成侧风火或逆风火的有力时机，特别是要抓住空气冷却，湿度增大，可燃物不易燃烧的有利战机，要果断指挥，连续奋战，速战速决。

5、清理火场。大火扑灭后要反复清理火场，严防死灰复燃，尤其是对火场内侧50米沿线的秸杆、倒木、牛马羊粪等可燃物，一定要清除，经检查验收合格后方可撤离。

6、安全教育。各级指挥员和带队领导，要对扑火人员进行组织纪律、乘车安排、团结协作和被火围困的危急关头，要坚决执行命令，统一指挥，统一行动。

（四）战区划分及扑火队伍部署

扑火组织本着“专业为主，专群结合”的原则，在充分发挥专业基干民兵主力军和扑火应急小分队作用的基础上，积极组织苏木机关职工和各嘎查群众、苏木民兵组成地方扑火队。嘎查村扑火队由防火指挥部调集，苏木防火指挥领导到达后由旗防火领导或旗防火指挥部授权的领导指挥扑救。

按照森林草原分布，火险等级，火源管理种类和便于集结兵力相互支援，将我苏木划分为两个主战区，第一战区包括白音他拉村、希勃图村、哲日都村、奈林浩来村、苏布日嘎村、伊和乌素嘎查、高图村、道仑毛都村，111国道两侧及南环沿线各村人员相对密集，人为活动频繁尤其要提高防火意识。第二战区包括当海嘎查、乌呼仁塔日牙嘎查、多日奔敖包嘎查、满都拉呼嘎查、包头嘎查。
今年全苏木共组建各类半专业及义务扑火队15个，总人数342人（各嘎查成立应急小分队最少15人组成），安排运兵车2 台，防火指挥车1台，风力灭火机3台。各小分队准备扑火工具15把以上、铲车6台、机动车6台。两个战区由苏木防火指挥统一部署调遣，同时在两个战区成立临时防火指挥部。

第一战区

总指挥：李灵君

成  员：李健、裴文全、应飞飞、崔殿辉、刘子臣、崔强、李福金、宫彩霞

第二战区

总指挥：贾学红

成  员：马连、宝仓、胡宝林、席金山、王银山

各战区境内发生火灾，由当地嘎查村扑火队迅速扑救，毗邻单位地方扑火队做好增援准备。如果火势难以控制，向旗防火指挥部汇报请求调用武警森林部队扑救，驻地官兵增援。

（五）措施保障

发生一般性火警火灾，按照防火预案的安排，由所在地党支部、村委会及防火指挥部就近安排扑火队伍及物资，并及时组织群众进行扑救。

发生重特大火灾时，指挥部各嘎查、单位要通力协作，做好物资供应和医疗救护等工作，确保各类扑火物资的及时、足额供应。并立即成立前线指挥部，负责指挥前线的扑火工作。并积极组织前线扑火队伍及群众进行火灾扑救，打破扑火兵力战区部署，扑火的兵力、车辆、物资由苏木防火指挥部统一调配，调动其他战区的扑火队伍和物资进行跨区增援，根据火灾的发展趋势合理调配扑火兵力及各类物资。原则是以专业扑火队增援为主，半专业扑火队和义务扑火队增援为辅；以就近增援为主，远距离增援为辅；在火场范围较大且分散的情况下，可将火场划分为若干战区，成立分区指挥部进行指挥组织扑救。同时由苏木防火指挥部向上级请求森林警察部队支援。

（六）应急通讯

火场通讯是领导决策意图的有效传递手段，各嘎查村在防火期内要保证各类通讯工具的完好，强化通讯工具管理，要有专人24小时值班，在火灾扑救时要保证信息畅通无阻，及时向领导通报火场信息和扑救动态，为扑火指挥提供决策依据，重点地区必须准备好移动电话，保持火场和指挥部的及时联系。

（七）后勤保障

后勤供应是取得扑火胜利的基本保证，因此，防火指挥部和各成员单位要事前安排好后勤工作。苏木要对现有防火、扑火设备、交通工具、扑火机具等做好认真的清点检查修理。完好率要达到100%，备好油脂燃料，对医药、食品等要做出相应的安排，一旦发生火灾，指定专人负责后勤保障工作，保障火场物资供给。扑火物资不足时，要由苏木政府向旗扑火指挥部提出申请，旗扑火指挥部根据扑救情况调拨所需物资。

（八）火案查处

火案查处由森林公安及地方公安等负责执行。

（九）宣传报道

1、火灾新闻稿件要经过苏木防火指挥部核实后发布

2、有关单位派记者到火灾现场采访，需征得旗防火指挥部和前线指挥的批准。记者在采访中要严格遵守宣传纪律，服从前线指挥部的指挥，不得妨碍火灾扑救工作。

（十）清理火场

火灾扑灭后要留下一定数量的人员，看守并清理火场，严防死灰复燃。尤其是对火场内侧50米沿线的秸秆、倒木等可燃物，要进行彻底的清理。草塘火灾迹地坚守24-48小时，森林火灾迹地坚守72-96小时，经检查验收合格后报前线指挥部批准后方可撤离。

（十一）预案终止

当扑救工作取得胜利，全面解除火灾危险后，由苏木防火指挥部宣布预案终止，解散各应急工作组，全苏木森林草原防火工作进入日常状态。

（十二）工作总结

扑救工作结束后，要进行及时全面的总结，分析形成火灾的原因和应汲取的经验教训，提出整改意见和措施。

五、综合保障

（一）通讯与讯息 加强通讯与讯息建设，做到与旗、苏木和村级通讯畅通，充分利用现有的通讯手段，为扑救火灾提供保障。

（二）后备与装备保障 在加快各类型扑火队建设的同时，要重视后备力量的培养，做好预备役民兵的培养工作，做到拿得出、用得上 。不断加大装备投入力度，储备足够的扑火机具，用于扑救森林草原火灾的补给。

（三）资金和技术保障 要留有一定的资金专门用于扑救火灾工作。与旗气象部门及时沟通，做好气象的预测和监测工作，为扑救火灾提供及时准确的气象信息，做好服务。

六、附则

（一）预案管理

本预案是苏木防火指挥部处置森林草原火灾的应急预案，苏木防火指挥部办公室可根据实际情况及时修订。

（二）奖励与责任追究

对在扑救火灾中贡献突出的单位或个人将依据国家《森林法》、《草原法》、《森林防火条例》、《草原防火条例》和《内蒙古自治区森林草原防火条例》，给予表彰奖励。对火灾肇事者的责任追究，由司法部门依法追究；对火灾事故负有行政领导责任的追究，将依据国务院《关于特大安全事故行政责任追究的规定》执行。

本预案自公布之日起实施，本预案由苏木森林草原防火办公室负责解释。

本预案自发布之日起实施。
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