                        学习秦红同志先进事迹
秦红，男，蒙古族，1972年10月出生，1999年6月加入中国共产党。2006年8月至2012年5月任宝龙山镇西宝龙山嘎查达；2012年5月至2020年2月任宝龙山镇西宝龙山嘎查党支部书记。自开展新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作以来，秦红同志作为嘎查党支部书记身先士卒，在父亲病危的情况下，舍小家顾大家，昼夜奋战在疫情防控一线。2020年2月2日早7点50分，秦红同志在结束疫情监测点值班工作返回村部途中突发疾病倒在路上，被村民发现后送往医院进行抢救，因脑干大面积出血医治无效，于2月3日因公去世，年仅48岁。在疫情防控阻击战中，秦红同志用实际行动和宝贵生命，诠释了共产党员对党忠诚、信念坚定的政治品格，展现了恪尽职守、甘于奉献的担当精神，彰显了舍身忘我、无私无畏的为民情怀，为全市广大党员干部树立了先进典型和榜样。为表彰先进、弘扬正气，市委决定，追授秦红同志“全市优秀共产党员”称号，并号召全市各级党组织和广大党员干部向秦红同志学习。
一、学习秦红同志对党忠诚、信念坚定的政治品格
新冠肺炎疫情发生后，秦红同志认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神，坚决响应“疫情就是命令、防控就是责任”号召，第一时间落实上级部署要求，向嘎查发布“红色动员令”，组建“嘎查干部+党员+乡医”疫情防控尖刀班，采取“包组连户、责任到人”的方式建立疫情防控网格，仅用2天时间就完成了对790户村民的全面排查，并按要求对排查出的返乡人员进行隔离。他把党性融入生命，坚持做疫情下的先锋兵、逆行者、奋战者，不幸牺牲在疫情防控一线，忠诚践行了共产党人的初心和使命。全市广大党员干部要以秦红同志为榜样，始终牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，以党的事业为重，以百姓之心为心，主动服从大局、积极担当作为，以实际行动诠释对党忠诚、践行“两个维护”。
二、学习秦红同志恪尽职守、甘于奉献的担当精神
面对疫情防控的艰巨任务，秦红同志日夜坚守、冲锋在前，作为嘎查党支部书记，他带头做群众思想工作、带头宣传疫情防控知识、带头值班值宿、带头开展体温检测，有序安排进出村屯路口巡逻值班，耐心询问劝阻户外流动人员、劝导盘查进出车辆，扎实细致地把疫情防控各项举措落到实处，为嘎查筑起了阻击疫情的坚固防线，让群众吃下了“定心丸”。全市广大党员干部要以秦红同志为标杆，立足本职岗位，忠诚履职尽责，在全面建成小康社会、建设现代化通辽的进程中，勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头，在平凡的岗位上书写不平凡的业绩。
三、学习秦红同志舍身忘我、无私无畏的为民情怀
秦红同志任嘎查党支部书记以来，始终把群众利益放在第一位，特别是在这次疫情发生后，他无暇照顾病危的父亲，全身心投入到疫情防控工作中，努力当好群众的贴心人和主心骨。他广泛发动群众、组织群众，积极引导群众加强自我防范、参与群防群治，凝聚起做好疫情防控工作的强大合力。全市广大党员干部要以秦红同志为典范，自觉践行全心全意为人民服务的宗旨，多办顺应民意、化解民忧、为民谋利的实事，不断增强人民群众对党的信任和信心，筑牢党长期执政的群众根基。
使命呼唤担当，榜样引领时代。全市各级党组织和广大党员干部，要坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作重要讲话重要指示批示精神以及党中央、国务院和自治区党委、政府部署要求，在市委的坚强领导下，在防控疫情、维护人民群众生命安全中当先锋、做表率；在决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会中当先锋、做表率；在推进改革发展稳定各项事业和经济社会高质量发展中当先锋、做表率，为建设现代化通辽做出新的更大的贡献。 
