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关于在全旗范围内广泛开展“红船精神”
学习讨论活动的通知
各党支部：
习近平总书记提出并阐释了“红船精神”的深刻内涵和时代价值，并在2017年10月31日瞻仰南湖红船时强调要结合时代特点大力弘扬“红船精神”，让“红船精神”永放光芒，为我们学习践行“红船精神”指明了方向。12月1日，《人民日报》第二版重新刊发了习近平总书记2005年6月在《光明日报》发表的文章《弘扬“红船精神”，走在时代前列》。12月4日，弘扬“红船精神”座谈会在浙江嘉兴召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话，此后全国上下迅速兴起学习弘扬“红船精神”的热潮。为认真贯彻习近平总书记关于弘扬“红船精神”等革命精神的重要指示，推动把学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，激励和鼓舞广大干部群众用伟大精神推动伟大实践，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，为实现党的十九大提出的任务不懈努力，谱写新时代奈曼发展新篇章，现就有关要求通知如下：
一、充分认识学习弘扬“红船精神”的重大意义
习近平总书记撰写的《弘扬“红船精神”，走在时代前列》文章，首次提出并阐释了“红船精神”的深刻内涵和时代价值。“红船精神”集中体现了中国共产党的建党精神，是中国革命精神之源，昭示着中国共产党人的初心。它所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神，是激励我们党顽强奋斗、不断发展壮大的精神动力，是我们党立党兴党、执政兴国的宝贵精神财富，也是新时代坚持和发展中国特色社会主义的坚强精神支撑。深入理解并弘扬“红船精神”，是历史的呼唤，也是时代的需要。在新时代继承和弘扬“红船精神”，对于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，激励和鼓舞全旗广大干部群众用伟大精神推动伟大实践，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，对于加强党的长期执政能力建设，加强党的先进性和纯洁性建设，进一步巩固党的执政地位，完成党的执政使命，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的理论意义和实践意义。各党支部要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，深入学习理解“红船精神”，大力践行弘扬“红船精神”。
二、准确理解把握“红船精神”的深刻内涵
红船劈波行，精神聚人心。“红船精神”同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道，伴随着中国革命的光辉历程。“红船精神”所承载的“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”，内涵深刻、思想深邃、历久弥新。要深刻理解把握首创精神是“红船精神”的灵魂，是动力之源，体现的是中国共产党创建时期的社会历史条件，以及早期共产党人的追求和他们改变近代中国社会命运的迫切愿望；要深刻理解把握奋斗精神是“红船精神”的支柱，是胜利之本，体现的是中国共产党特有的政党品质，以及广大共产党人的理想追求；要深刻理解把握奉献精神是“红船精神”的本质，是执政之基，体现的是共产党人的社会理想、价值取向和根本宗旨、道德要求。全旗广大干部群众要充分认识“红船精神”的历史地位和永恒价值，深刻领会“红船精神”的丰富内涵和精神实质，在走好新时代的长征路上，不断赋予其新的时代内涵、绽放新的时代光芒。
三、紧密结合奈曼实际学习弘扬“红船精神”
要在深入学习宣传贯彻党的十九大精神中，密切结合实际，积极学习践行弘扬“红船精神”。一是牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；二是不忘初心、牢记使命，坚定理想信念，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作；三是坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，努力解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾；四是坚持党要管党，全面从严治党，把党的政治建设摆在首位，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争；五是全面落实旗委十二届四次全会工作部署，以更大的责任担当“建设新奈曼、展现新作为、开启新征程”，确保中央、区市旗各项决策部署得到不折不扣落实。
党委要以高度的政治责任感加强领导，精心组织，要把大力学习弘扬“红船精神”同深入学习宣传贯彻党的十九大精神结合起来，同学习贯彻《习近平谈治国理政》第二卷结合起来，同即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动结合起来，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，在学懂弄通做实上下功夫。各党支部要在大力学习弘扬“红船精神”上走前头，作表率，坚持以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，带头学习、带头践行、带头弘扬。始终不忘初心、牢记使命，勇于担当作为，积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践。各党支部集中学习讨论要在1月5日前完成。学习讨论工作结束后，每党支部要在坚持实事求是反映学习讨论情况和简明扼要说明总结原则的基础上，向党委将以适当的形式对此次集中学习活动展开督查，并将督查情况予以通报。各党支部的报告要包括学习情况总结、集中学习记录、集中学习签到簿、集中讨论主要成员发言摘要、集中学习讨论图片、党支部书记学习体会等6项资料，以纸质版加盖公章报送局里。
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