

	

	




固党发〔2020〕5号
	
中共固日班花苏木委员会  
 关于党政班子成员工作分工及设置站办所人员安排的通知

各嘎查村、机关单位：
根据人事变动和工作需要，经苏木党委研究，党政联席会议通过，对领导班子成员分工及设置站办所人员安排调整如下：
一、党政班子成员分工
常  成:苏木党委书记，主持党委全面工作。
梁  军:苏木党委副书记、苏木达，协助党委书记负责经济社会发展及民生，主持政府全面工作。
萨仁其木格：苏木党委委员、人大主席，协助党委书记负责民主监督，主管人大工作，负责民族宗教、项目建设、商务项目办、红十字会、慈善总会、残联等方面，分管人大办、民族宗教慈善红会残联办。
包海轮：党委副书记，协助党委书记主抓基层组织建设和维护社会稳定、深化农村改革、实绩考核，负责组织、宣传（精神文明、意识形态）、政法（社会治安综合治理）、统战、工会、团委、妇联、信访、关工委、老干部、老年科协、老年体协、工商联、商会等方面工作，分管党建办、综治信访维稳办、司法所、老干部活动中心。
青格乐图：苏木党委委员、纪检书记，协助党委书记负责党风廉政建设、党务政务财务公开工作，负责纪检监察、督察巡视等工作，分管纪检办公室。
白丽丽：苏木党委宣传委员，协助党委书记、副书记负责宣传、意识形态、工会、妇联工作，分管精神文明建设、信息通讯网络化工作。协助苏木达负责民政、教育、科技、体育、文化、旅游、卫生、计划生育、社会保障、农村合作医疗、劳动就业、劳务输出、邮政通讯、信息化建设。分管民政办、社保医保、就业办、教科文旅服务中心、卫生计生服务中心。
刘伟英：苏木党委组织委员，协助党委书记、副书记负责组织、党建、统战、干部实绩考核、老干部、机关单位人事档案、窗口行业管理创新、农村干部管理等方面工作，分管党群服务中心。
乌力吉木仁：武装部长兼副苏木达，协助党委书记、苏木达负责地方武装建设、征兵、民兵及退伍军人、畜牧业发展、生态建设等方面工作，分管武装部、退伍军人办公室、农村经营管理站、林业环境资源所、动物防疫所。  
陈留柱：副苏木达，协助苏木达负责机关事务、发展与改革、能源、扶贫攻坚、工业、商贸流通、质量监督、粮食、供销、矿产、税收、金融等方面工作，分管政府办、扶贫办。
梁宝财：副苏木达，协助苏木达负责农业、水利水保、乡村振兴、农业种植业，环境保护、国土资源、城镇建设、道路交通、村屯规划、危房改造、统计、食品药品监督等方面，分管农业科技服务中心、统计、国土城建道路车辆运输管理所、土地资源管理所。 
傅海霞：副苏木达（挂职），待分工。
张小龙：综合执法局局长，负责应急管理、消防和安全生产、环境卫生、应急安全生产管理所。
二、设置站办所及人员安排
党建办：白丽丽（兼妇联主席）、孙立辉、康凤伟、杭丽丽（宣传干事兼党委秘书）、席红燕（组织干事）
人大办：王刚
政府办：张玉廷、薛海成、乌云格日乐、李海霞、薛志勇
纪委办：萨日高娃、戴永国 
民政办：宝金山、姚斯琴
扶贫办：王刚、哈斯高娃、吉日木图、张志平
商务项目办：张振国
综治信访维稳办：银 花、乌力吉巴特尔  
社保医保就业办：吴庆龙、赵图雅
民族宗教慈善红会残联办：杭森敦
财政所：布日古德、韩桂兰、席图雅、孟根其木格
经管站：王瑞光、吴青山、那日苏  
农业科技服务中心：巴力吉尼玛、阿拉坦巴根、图门乌力吉（水利办）、 宝塔娜、车力木格（团委书记、统计）、高玉荣
教科文旅服务中心：希日布、胡美荣
[bookmark: _GoBack]卫生计生服务中心：王 军、宝胖小、嵇颖 
林业环境资源所： 阿木吉拉图、海 英、呼和巴拉、呼格吉勒图、李刚、刘冬梅、刘斯宇、哈斯巴特      
动物防疫所：周汉军、巴音扎力根、温都苏、白宝宏    翁根琪琪格 
国土资源城建道路车辆运输管理所：贾江、王振民、陈布和、马玉清
退伍军人管理办公室：王国利（兼武装干事） 
综合执法局：张小龙、佟志刚、姜伟新、宁志龙、朱国冰
老干部活动中心（关工委、老年体协、老年科协）：鲁乌力吉、王金山、梁银柱
司法所：李占锁、白牡丹 
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