
述职述责述廉报告

（2019年12月）

  苇莲苏乡党委组织委员   王金豹
按照乡党委分工，我负责组织、统战等工作。现将2018年的工作述职如下：

一、党建工作开展情况

在党委的领导下，在党建办的同志及全乡党务工作者配合下，共完成了以下工作。

   （一）认真推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作

一是建立党员干部联系点制度，党员领导干部带头参加所包联支部的组织生活， 带头为党员群众上党课；

二是各支部坚持“一下一上两抓”即党委下清单、支部报计划、班子抓落实、 纪委抓督查，确保学习教育融入日常，推动“三会一课”落实成效；

三是针对流动党员、年老体弱党员，充分利用微课堂、上门送学等方式确保党员学习教育全覆盖、无遗漏。

四是落实主体责任，加强基层支部书记“每周一学”督查力度。将“两学一做”学习教育常态化制度化纳入全乡党建工作责任制考评之中，各党支部承担主体责任，支部书记作为第一责任人以上率下，先学先做，引领党员学做结合。建立包括党委书记在内的16名党支部书记“每周一学”微信群，发放“每周一学”笔记本，定期推送学习资料，支部书记按时提交优秀学习笔记和心得体会，对未按时完成的及时进行通报。
（二）抓党建促脱贫攻坚情况

认真落实旗委“35610”扶贫工作机制和“三级联动、五抓五促”抓党建促脱贫攻坚工作，抓好以村党组织为核心的村级组织配套建设，选派思想好、作风正、能力强、愿意为群众服务的13名党员担任第一书记。认真落实扶贫“三个一”工作方法，即号召党员干部每月到群众家中“喝一杯茶、吃一顿饭、办一件事”，在全乡培育和树立“把贫困户当成家，把贫困人口当成家人”的理念，用真心、用真情，换来贫困群众脱真贫、真脱贫。
（二）多措并举，开展主题教育活动
1、认真抓好学习教育

通过党委理论中心组学习、举办主题教育读书班、支部主题教育集中学习等多种形式，认真学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》，党章，《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等规定篇，同时学习了《中国共产党的九十年》等党史，从党的历史、新中国的历史中汲取新的智慧和力量，不断深化全乡党员对“不忘初心、牢记使命”的认识和理解。党员干部制定了个人学习计划，通过撰写心得体会，交流学习心得，确保主题教育不断档。

2、党政班子成员充分发挥带头表率作用

为确保学习教育、调查研究、检视问题、整改落实不走过场、统筹推进、全面落实，达到中央主题教育提出的“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”目标。乡党政班子成员强化问题导向、目标导向、效果导向，坚持解决思想问题和实际问题相结合，解决共性问题和个性问题相结合，紧紧抓住中央《意见》明确的8个方面专项整治、自治区《实施方案》提出的12项重点整治、市委《实施方案》提出的13项重点整治和旗委《实施方案》提出的15项重点整治任务，用改进作风、推动发展、惠及民生的新成效，赢得人民群众对主题教育工作的真心支持和拥护。

3、增强学习培训力度

一是开展支部书记讲党课活动。按照主题教育方案的要求，坚持各党支部书记每月为支部党员讲一堂党课。截止目前，全乡党支部书记共开展讲党课活动26场次。二是邀请党校老师到我乡开展“不忘初心，牢记使命”主题教育宣讲，使全乡80余党员受到了一次洗礼。三是对年老体弱党员，采取送学上门等方式组织参加主题教育活动。对流动党员，通过微信推送信息等方式宣传主题教育活动。四是加强对学习强国学习情况监管，提高了党员学习热情和参与度。
4、丰富主题教育载体活动

一是为庆祝建国70周年，10月1日，在东奈、大林子、五十家子、东二十家子四个村组织全乡15个支部的党员举行了升国旗仪式，各支部党员在国旗下重温入党誓词，寻找入党时的初心和使命。二是按照旗委主题教育领导小组办公室《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真学习贯彻党的十九届四中全会精神的实施方案》要求，认真抓好十九届四中全会精神的学习宣传工作，组织领导班子和基层党支部进行交流研讨15场次，参与党员280余人。三是积极开展“倡议我响应 志愿我行动 ”活动。组织党政班子成员、第一书记、驻村工作队和党员干部积极参与，为各村清理卫生、与贫困户面对面沟通，积极为群众办实事、解难。严格落实到贫困户家中“喝一杯茶、吃一顿饭、办一件事”“三个一”工作方法，树立“把贫困户当成家，把贫困人口当成家人”的理念，累计为贫困群众解决各类问题104件。
5、深入开展调查研

乡党政班子成员紧紧围绕坚决打好脱贫攻坚战，顺利完成第三方评估、围绕调整优化产业结构、乡村振兴和提升基层治理水平精心制定调研工作方案，选择10个专题，列出调研计，通过座谈交流、个别访谈、实地查看等多种形式开展调研。 调研过程中共征求意见建议65。结合领导班子走访调研工作，协调市传染病医院，花费资金5万余元为苇莲苏村安装路灯30盏，协调市精神卫生中心花费6万余元为大林子村便民服务大厅外硬化路面2500㎡。调研结束后，乡党政领导班子成员认真梳理调研情况，开展交流研讨1次，形成专题对策建议，努力把调研成果转化为解决问题的具体行动，转化为推动高质量发展的工作思路、政策措施和实践成果。

6、坚持问题导向

广泛听取意见建议，制定并下发征求意见表300余份，设立开门纳谏意见箱2个，充分听取基层群众对领导班子和领导干部的意见建议。召开对照党章找差距专题会议1次，对照“18个是否”班子成逐一对照检查。目前，正在对检视出的问题，逐条提出整改措施，结合工作实际，制定整改方案，明确责任人、责任部门和整改完成时限，积极为下一步开专题民主生活会做好准备。
7、全面深入检视问题

一是对全乡2个软弱涣散党组织进行了集中整顿，将苇莲苏村、光辉村“两委”班子曾受刑事处罚的2名村干部进行了清理并及时进行了补齐配强。二是检视问题大走访过程中梳理问题16条，目前，已全部办结。
（四）落实基层党建重点任务情况
做好入党积极分子的培养考察和新党员的发展工作。严格履行入党手续、坚持“纳新”、“转正”两次谈话制度，突出抓好党员结构 失衡村、长期不发展党员村的发展党员工作，2019年培养发展预备党员11名；严格党费收缴标准，足额收缴；积极创建标准化党建示范点，培育大林子、五十家子2个示范性基层党组织。不断提升党员服务意识，通过集中轮训、以会代训、现场教学等多种形式举办培训班4期，培训人数达300余人次，推行党务公开工作机制，增强农村基层党组织工作的透明度；认真做好“五面红旗”嘎查村推荐上报工作；高质量做好扶贫巡视后半篇文章，时刻绷紧问题整改这根弦，聚焦聚力，对照各级检查提出的党建方面存在的问题，举一反三，建立问题整改台账、明确整改具体责任人和整改完成时限，确保整改落实到位。

二、意识形态工作

认真落实意识形态工作责任制，深化思想政治学习教育，定期听取分管领域意识形态工作汇报。一是积极参加党委中心组学习，不断加强集体学习、自主学习的主动性，坚持学习有计划、有方法、有成效，深刻领会党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想。二是结合自身工作的实际，定期听取自己所分管领域的意识形态工作汇报，时刻了解所分管部门和人员的思想动态。三是紧紧抓住意识形态的主动权，对支委班子成员开展谈心谈话活动，时刻掌握其思想动态。

三、统战工作开展情况

一是统战方面成立了苇莲苏乡统战工作领导小组，将统战理论学习纳入到中心组和机关支部学习计划之中，定期开展学习。为确保全乡统战工作落到实处，将其纳入乡村两级目标考核管理。定期召开专门党委会议，专题研究当前我乡的统战工作。

二是认真贯彻落实自治区、通辽市和奈曼旗宗教工作会议精神，成立领导小组，制定实施方案，签订责任状13份。划分宗教网格52个，每个网格明确1名负责人，对该网格进行管理。全乡信教群众共有3人，其中信仰佛教2人，基督教1人。全乡不存在露天塑像和未批先建宗教场所。
四、党风建设责任落实情况

自担任乡组织委员，分管组织及统战工作，始终把党风廉政建设当作组织委员的主要职责，坚持廉政工作与主体工作同等对待，共同推进。同时重视责任落实，强化各站办所负责人廉政责任，与各站办所负责人共同完成各项廉政工作。在工作中，严格遵守党的政治纪律和政治规矩，全面履行并落实管党治党责任，加强纪律作风建设，维护好群众利益。
五、存在的问题及以后的努力方向

工作中取得了一定的成绩，但与党委政府的要求还有明显差距，个人在工作上、思想上还存在一些不足，主要表现在：不能主动积极的学习，对新事物积极研究不够；在基层工作中，工作的方式、方法把握不够全面，我将在今后的工作、学习、生活中不断改进，不断提高。



