2020年奈曼旗打击欺诈骗取

医疗保障基金专项治理工作实施方案
根据通辽市医疗保障局《关于印发<2020年通辽市医疗保障基金专项治理工作实施方案>的通知》（通医保办发[2020]21）文件精神，为切实加强全旗医疗保障基金监管，坚决打击欺诈骗保行为，确保医疗保障基金安全，结合我旗实际，制定本实施方案。

工作目标

2020年全旗打击欺诈骗取医疗保障基金专项治理工作，坚持以监督为中心，整治与规范相结合、自查自纠与抽查复查相结合、强化外部监管与加强内控管理相结合，以医保经办机构（含承担基本医疗保险和居民大病保险经办服务的商业保险机构）和协议管理的定点医药机构为重点检查对象，以住院和门诊医疗服务、药店购药服务为主要检查内容，建立全覆盖式医疗保障基金监督检查制度，达到宣传法规、强化管理、震慑犯罪和源头防范的目的。

检查内容

苏木乡镇卫生院、旗直及一级以上医疗机构：

重点检查医疗服务行为、医保政策落实情况，医疗服务协议履行情况，总额预算管理等情况，检查按病种付费结算病例数、临床路径入径率、变异率等情况；检查是否存在分解收费、超标准收费、重复收费、套取项目收费、不合理诊疗和虚记、多记药品、诊疗项目、医用耗材、医疗服务设施费用、无医嘱无报告无记录收费、住院指征把关不严，降低住院标准、套用项目、串换项目、不合理捆绑打包收费、套餐式检查、体检式住院等问题；查处是否存在诱导参保人员住院、虚构医疗服务、伪造医疗文书票据、挂床住院、盗刷医保卡等违法违规行为；小病大治、违规住院、违规收费、串换药品、耗材和诊疗项目等骗取基金等违法违规行为。

（二）定点零售药店、诊所、卫生室：

重点检查进销存台账，是否存在串换药品、物品、刷卡变现套取基金的行为；是否聚敛盗刷社保卡、诱导参保人员购买化妆品、生活用品等；是否做到明码标价、价签是否完整；执业药师在岗等情况。

（三）经办机构                           

重点检查医保经办机构内审制度不健全，基金管理、违规办理医保待遇、违规支付医保费用等行为。

三、实施步骤
此次专项治理从2020年4月1日开始，为期7个月，总体分为动员部署、自查自纠、专项检查、迎检总结四个阶段。专项治理自查自纠相关数据的起止时间为2018年1月1日至2020年5月31日。

（一）动员部署阶段（2020年4月1日—4月10日）

制定全旗医疗保障基金专项治理行动方案，并与四月份开展的“打击欺诈骗保维护基金安全集中宣传月”活动有机结合，同动员、同部署。充分利用电视、广播、微信公众号、网站、公益广告等多种形式进行医保政策和专项治理活动的宣传发动。同时印制发放医疗保障宣传海报、折页、宣传册等，走进定点医药机构、街道社区、乡镇，开展广泛的宣传活动，为广大群众答疑解惑，提高医疗保障相关政策的公众知晓率。并通过典型案例通报等形式对欺诈骗保行为形成震慑作用，营造“不敢骗、不能骗”的社会氛围。

（二）自查自纠阶段（2020年4月11日—4月20日）

1、定点医药机构要对标2020年医疗保障专项治理要求，结合2019年自治区医疗保障局 “飞行检查”和市旗医疗保障基金检查结果，对2018年1月1日以来医疗保障基金使用情况进行全面自查自纠，对发现的问题要明确整改措施、整改时限、剖析违规原因，并形成自查整改报告上报旗医疗保障局，做出不再违反的书面承诺，并主动及时清退违法违规资金（自查表格见附件2）。

2、经办机构（含承担基本医疗保险和居民大病保险经办服务的商业保险机构）针对专项治理检查工作内容进行自查自纠，重点自查2018年1月1日以来医保经办工作情况，对发现的问题要剖析原因、明确整改措施、限时整改，并形成自查整改报告上报旗医疗保障局（自查表格见附件2）。 

（三）专项检查阶段（4月21日-7月31日）

旗局将组织稽核人员对辖区内协议定点医药机构开展专项治理检查，除了对村卫生室检查覆盖率50%外，对其他定点医药机构检查覆盖率100%，不留死角。同时采取“双随机一公开”的检查工作方法，区分不同类型机构，重点对医疗保障数据筛查发现异常问题的医药机构进行随机抽查。根据现场稽核、智能监控和举报投诉等线索，对发现的违法违规案件予以及时严厉查处，形成震慑力，力争构建办理一案、治理一片、影响一面的新格局。

（四）迎检及总结阶段（2020年8月1日-10月20日）

本阶段将迎接区、市两级检查组对我旗专项治理工作开展情况的全面检查评估，同时做好专项治理检查工作档案的整理和归档工作，对专项治理工作进行全面总结归纳，针对检查中发现的问题，进一步完善相关制度措施，建立健全打击欺诈骗保，维护基金安全的长效监管机制。
四、有关要求
为加强对专项治理检查工作的领导，成立奈曼旗医疗保障局基金专项治理检查工作领导小组（附件1），负责全旗专项治理工作的组织协调和日常工作。各单位要高度重视，切实加强组织领导，落实工作责任，认真组织实施，并于4月20日前上报自查情况统计表。
附件1：奈曼旗医疗保障基金专项治理检查工作领导小组

附件2：定点医药机构、经办机构自查情况统计表

