新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作
典型事迹
记:奈曼旗大沁他拉镇淖尔图浩来嘎查党支部书记
吴常明同志疫情防控工作事迹
春节，原是祥和团圆的节日，而新型冠状病毒感染的肺炎疫情，打破了这阖家团圆的喜庆气氛，大多数民众响应国家号召待在家里，通过网络向亲朋好友传递新春祝福。
2020年1月29日，奈曼旗大沁他拉镇淖尔图浩来嘎查党支部书记吴常明同志接到上级新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部的通知后立即拨通嘎查“两委”干部的电话，召开“电话会议”传达旗委、镇党委的通知:暂时取消村民串门拜年的一切活动。同时召集嘎查“两委”干部，集体学习了上级新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部的有关文件精神、工作任务、工作要求、疫情预防知识等内容，认真、全面、详细的安排部署了本嘎查疫情防控工作。
吴书记在上级疫情防控工作指挥部的要求，中组部提出的“四个是否”为标尺，将淖尔图浩来嘎查新型冠状病毒感染肺炎疫情防控方面做了如下具体工作：
一、始终把群众安危放在心里、把疫情防控责任抗在肩上，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓。
新型冠状病毒的突然来袭，让本应热闹的春节变得面目全非，和平的年代没有硝烟，但是一场激烈的防疫战已迅速开启。“把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”。 打赢这场防疫战是摆在当前最重要的考题。吴书记按照习近平总书记指出的“疫情是命令，防控就是责任”的精神指引下本嘎查全民的生命、安全、健康放在心里，当前最重要的工作来抓实抓细。他按照上级疫情防控指挥部的直接指挥下结合本嘎查实际，认真详细的制定了疫情防控预案，带领嘎查“两委”干部、党员统一行动，对各自本家开始讲解宣传当前疫情的严峻性，防控工作的紧迫性。劝阻个别出门、串门、聚会的村民。利用嘎查广播室、微信平台，开始一遍一遍播报当前疫情的严重性和旗委、镇党委的倡议书。上级的疫情防控指示落实到每个村民，跟上下级保持了一致。
二、坚持坚守岗位、及时掌握疫情，及时发声指导，及时采取行动。
为了做好防控疫情，吴书记认真详细组建和制定村“两委”干部、驻村工作队成员、党员、村民代表等相关人员组成的疫情防控组织机构和相关制度职责，下设值班值宿组、疫情掌握动态掌握、数据上报组、疫情预防指导组、安全保卫、道路站岗组等并坚持坚守岗位、及时掌握疫情动态，及时有效的预防指导工作，积极配合统一指挥及时采取行动，疫情防控工作奠定了扎实的基础。
三、按时严密细致做好疫情检测、排查、预警防控等工作，做到严防死守，不留死角，提高疫情防控的科学性和有效性。
[bookmark: _GoBack]为了严防疫情防控工作，吴书记按照上级疫情指挥部的的要求、带领相关组织和相关人员积极开展了疫情防控相关工作。定期实行疫情监测制度、村民疫情报告制度。村民每天向村疫情动态掌握组报告两次，上午一次，下午一次并上报上级指挥部。同时定期排查村民的室内外环境情况、及时祥细指导室内定期消毒、通风、日常预防等工作。村里实施封闭制度，道路站岗组24个小时坚守岗位，禁止村民和车辆外出，外来人群和车辆进村。人群和车辆流动情况及时检测、排查、统计、登记、上报并做好相关的预警教育。做到严防死守，不留死角，提高疫情防控的科学性和有效性。保障了全体村民的生命、安全、健康。
四、积极做好舆论引导和舆情应对工作，稳重群众情绪，增强社会大众信心
面对疫情，我们必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。 我们必须保持沉着冷静的头脑，处变不惊的心态，不主动造谣，不盲从信谣，更要勇于辟谣。只要同心协力，科学预防，疫情防控阻击战的胜利曙光就在前方！这是吴书记经常跟村民讲的话。他积极做好舆论引导和舆情应对工作，稳重了村民的情绪，增强了社会大众坚强信心。
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