


勤政廉洁促发展   正风肃纪抓落实   
奋力开创党风廉政建设和反腐败工作新局面

——中共大沁他拉镇第十届代表大会第四次会议
2014年2月26日
张  磊
各位代表：
我代表中共大沁他拉镇纪律检查委员会向大会作报告，请予审议。
一、2013年工作回顾
2013年，镇纪律检查委员会在旗纪委和镇党委的正确领导下，深入贯彻党的十八大、十八届三中全会、旗委十一届九次全委（扩大）会议和旗纪委全委会精神，坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，围绕“八个有效”、“五个坚持”，严格履行职责，狠抓工作落实，反腐倡廉各项工作取得了新进展。
（一）落实“八项规定”，规范执政行为。认真贯彻落实中央“八项规定”、扎实推进“八个有效”，切实加强党的纪律建设、作风建设、反腐倡廉建设和纪委自身建设，坚持惩防并重、标本兼治。研究制定了具体办法，确保执行“八项规定”常态化。扎实开展“严肃工作纪律整顿工作作风”专项行动，坚决抵制“四风”，集中整顿“慵懒散、奢私贪”行为。坚持倡简戒奢，认真执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》，严格控制“三公”消费，规范公务用车管理，完成办公用房清理腾退，树立为民务实清廉的机关形象。
    （二）加强监督检查，保障政令畅通。针对全镇重点项目建设实施日常监督，确保实施过程公开透明。围绕镇党委政府各项决策部署及各嘎查村重大事项跟踪督促检查，对存在的问题及时反馈整改，确保顺利推进。强化对各站办所、嘎查村工作效能的监督检查力度，从严查处“不作为、慢作为、乱作为”现象。结合民主评议政风行风，强化对各窗口单位的监督管理，重点纠正“蛮横硬”和“吃拿卡要”等行为，干部服务意识有了较大提高。继续深化“升学宴”专项治理工作。开展了对农村低保、粮食直补、危房改造、新型农民合作医疗等各项惠农政策落实情况的专项检查。切实监督公共财政运行情况，认真开展“小金库”自查自纠活动，有效杜绝违纪现象的发生。加强对“三重一大”事项和嘎查村级党组织议事规则执行情况的监督，细化决策程序，规范对权力运行的制约。全面推行“532”工作法。深化党务、政务、村务公开，提高权力运行透明度。加强对嘎查村“资产、资金、资源”使用和管理情况的监督检查，村级民主决策、民主监督机制逐步健全。
   （三）强化宣传教育，注重风险防控。深入开展反腐倡廉宣传教育，围绕党员干部坚定理想信念和增强拒腐防变能力两大重点，全面开展党员干部廉政警示教育，创办廉政讲堂，确定每周五下午为干部集中学习日。结合培育新型农民专项行动，借助村级广播、“乡务通”短信平台等载体，对嘎查村级干部实施潜移默化廉政教育，增强党员干部的廉洁从政意识。不断拓宽廉政文化“六进”活动覆盖面。深化廉政风险防控工作，密切关注服务群众的窗口单位，通过干部自己找、群众提、领导点、组织评等措施，累计查找廉政风险点7个，补充完善防控措施12条，推进廉政风险防控工作向村级延伸。
（四）严厉惩治腐败，增强办案实效。加大镇纪委查办案件力度，重点查办以权谋私、滥用职权等侵害群众权益的案件。严格落实纪检信访工作责任制，坚持有群众举报及时受理、有具体线索认真核实、有违纪违法严肃查处的原则，共受理群众来信来访举报案件5件，其中旗纪委交办3件，完成初核2件。                                 
（五）完善制度建设，提高办事效率。修订完善了23项机关工作制度，健全“梯次管理、逐级负责、制度管人”的干部管理新机制。严格执行《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》和《奈曼旗纪检监察干部从事公务活动若干规定》，加强制度执行监督，强化作风转变，提高办事效率。深入开展干部“下基层、访民情、解民忧”和扶贫帮困活动。继续推行各站办所每周一为集中服务日，完善首问负责、一次告知、预约和跟踪服务等工作制度，切实提高办事效率。
一年来，在镇党委的领导下，全镇党风廉政建设和反腐败工作与经济社会发展互融共促，切实做到了党要管党、从严治党，取得了实际成效。值此，我谨代表镇纪委，向所有关心、支持和参与全镇党风廉政建设和反腐败工作的各级党组织、各位代表、全镇党员干部和社会各界人士，表示崇高的敬意和衷心的感谢！
    在肯定成绩的同时，我们也清醒地看到，当前党风廉政建设和反腐败形式依然复杂，一些损害群众利益的问题还依然存在，个别党员干部违纪违法行为还时有发生，一些基层组织和部门不正之风仍屡禁不止。我们要高度重视，深刻认识党风廉政建设和反腐败工作的长期性、复杂性和艰巨性，切实增强责任感和使命感，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败工作。
                 二、2014年工作意见
今年,党风廉政建设和反腐败工作的总体要求是：深入贯彻落实党的十八届三中全会、上级纪委全会以及旗委十一届九次全委（扩大）会议精神，坚持“围绕中心、服务大局、促进发展”这一主题，严明党的纪律，坚持“八项规定”，保证政令畅通，为加快我镇转型发展、科学发展、率先发展提供坚强有力的政治和纪律保证。
[bookmark: _GoBack]（一）加强党的纪律建设，确保政令畅通，为镇党委政府中心工作开展保驾护航。围绕“突出抓工业、重点抓产业、关键抓和谐”这个中心，牢固树立大局意识、责任意识、政治意识，扎实推进中心工作各项任务的贯彻落实。把严明党的纪律放在首位，加强党的纪律建设，增强组织纪律性，使广大党员干部在思想上、政治上、行动上同中央保持高度一致，始终坚持相信组织、依靠组织、服从组织。决不允许“无组织、无纪律”，严格执行有令必行、有禁必止；决不允许各自为政、阳奉阴违，上有政策、下有对策，事前不请示，事后不汇报，缺乏组织纪律观念，坚决杜绝散漫行为。严格执行各项制度，严肃查处违纪行为。纪委铁面执纪，确保纪律刚性约束，推动各项工作贯彻落实。
（二）深化党的作风建设，健全民主决策机制，全力构建良好的党群干群关系。深入开展贯彻中央“八项规定”和上级配套规定落实情况的监督检查，巩固深化反“四风”整治成果，严防问题反弹，对以身试纪者，发现一个查处一个，始终保持作风建设的高压态势。开展第二批党的群众路线教育实践活动，始终“严”字当头，结合“八项规定”、聚焦整治“四风”坚持抓严、认真抓实、切实抓长，确保高起点开局、高标准开展、高质量推进。以“踏石留印、抓铁有痕”的劲头突出抓好教育实践活动，真正提高党员干部解决问题的能力，使教育实践活动不偏、不空、不走过场。加强站办所、嘎查村“两委”班子效能建设有关规定的监督检查，着力解决群众身边的不正之风，重点关注发生在农村牧区侵占集体土地、草牧场等涉及群众切身利益的案件；重点关注窗口单位不作为、乱作为、“吃拿卡要”等损害群众利益的行为；重点查处落实各种惠农专项资金过程中的违纪案件。深入推行嘎查村“532”工作法，提升农村基层管理水平。进一步监管农村集体“三资”，规范管理和处置程序，严肃查处“资金、资产、资源”处置不当的行为。加大“三重一大”事项的监督检查力度，确保决策过程在监督下运行。深化镇村便民服务中心建设，提升便民服务体系综合效能。
（三）加强惩防体系建设，完善权力运行机制，全力推进反腐倡廉各项工作。按照中央《建立健全惩治和预防腐败体系2013—2017年工作规划》，研究制定符合我镇实际的实施方案，细化责任分解、加强监督考核，推动各项目标任务落实。加大查办案件工作力度，严格审查和处置党员干部违反党纪政纪的行为。严格控制“三访”案件，保障镇党委政府重大决策的实施。加强对群众信访举报线索的受理工作，建立健全案件线索集中管理、定期分析、科学调度的工作机制。加大问责力度，坚决追究失职渎职责任。健全党内监督、民主监督、舆论监督、法律监督机制，完善党务、政务和办事公开制度，让权力在阳光下运行。全面深化和推进廉政风险防控机制建设，修订和完善党风廉政建设相关制度，将“笼子”扎实、扎细。严格执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》及相关规定，规范公务用车、公务接待，狠刹车轮和舌尖上的铺张浪费。
（四）规范党员干部行为，明确职责定位，全力打造为民务实清廉的机关形象。规范党员干部的从政行为，严禁公款请客送礼和违规消费；严禁党员干部借婚丧嫁娶、子女升学、老人祝寿等事宜大操大办，借机敛财。大力开展理想信念、党纪政纪和社会主义核心价值体系教育，积极培树廉勤典型；深入剖析违纪违法案件，广泛开展示范教育和警示教育；落实廉政风险防控干预，推进岗位廉政教育，使党员干部做到公私分明、克己奉公、严格自律，塑造党员干部的良好形象。扎实推进廉政文化建设，加强党风廉政建设宣传工作，积极开展廉政文化作品创建活动。加强网络涉腐舆情收集、研判和处置，坚持正确舆论导向，营造风清气正的良好氛围。
             三、全面加强纪委自身建设
按照中央“转职能、转作风、转方式”的要求，恪守党章赋予的职责，明确定位，集中精力抓好党风廉政建设和反腐败工作。加强思想教育，深入学习贯彻中国特色社会主义理论体系，牢固树立进取意识、机遇意识、责任意识，坚守责任担当。加强纪检监察干部能力建设，勤于学习、善于思考、敢于创新，不断提高科学履职水平。加强作风建设，牢记“蠹众木折，隙大墙坏”的道理，认真开展党的群众路线教育实践活动，带头纠正“四风”。加强内部监督管理，强化内部约束，用铁的纪律打造一支忠诚可靠、服务人民、刚正不阿、秉公执纪的纪检监察干部队伍。
各位代表，党风廉政建设使命光荣、责任重大、任务艰巨，让我们在镇党委的坚强领导下，统一思想、坚定信心，用钉钉子的精神努力取得反腐倡廉建设的新成效，为推动全镇经济社会健康发展提供强有力的政治和纪律保障！
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