奈曼旗红十字会2014年党组织工作总结

2014年，奈曼旗红十字会在旗委、旗政府的正确领导下，在旗委的指导下，以党的十八大和十八届四中全会精神为指导，认真贯彻习近平总书记系列讲话精神，结合本部门实际，开展机关党组织工作。现将2014年党组织工作开展情况总结如下：

一、继续加强学习型机关建设。结合开展群众路线教育实践活动，认真抓好全体人员的学习。活动中，组织全体人员学习中央、市委、区委的一系列文件，学习了习近平同志的一系列讲话以及《中国共产党章程》《中国共产党发展党员工作细则》等。通过学习，开展教育实践活动重要性，对党的基本知识有了进一步的认识。还组织观看《中国共产党为什么能够取得胜利》录像；参观焦裕禄同志事迹图片展；观看影片《焦裕禄》并且每位年轻同志都撰写了观后感；邀请市红会人员来我区开展业务培训等活动。

二、着力推进机关作风建设。在教育实践活动中，旗红会广泛听取意见，及时做好整改，进一步改正机关作风。共召开各类座谈会4次，访谈17人次，共征求意见9条，完成整改6条。严格落实中央《八项规定》和《党政机关厉行节约反对浪费条例》，《党政机关国内公务接待管理规定》等制度要求，精简会议活动，节约经费支出，杜绝铺张浪费，并按照旗纪委的有关要求，做好执行规定、厉行节约的自查工作。

认真开展“创一流业绩、树公仆形象”为主题的争做人民满意公务员活动，督促机关干部认真履职，强化同事之间相互提醒和相互监督。增强服务意识，对软弱涣散、避重就轻、敷衍塞责等机关作风顽疾加强教育和整改。创新组织生活形式，请每位机关干部对旗红十字会存在的问题和不足提出改进的措施，经过开诚布公地讨论交流，取得了统一思想、形成共识的良好效果。

三、加强支部组织建设。按照《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》的有关要求，切实抓好机关党支部建设，组织好支部组织生活，强化组织生活考核制度，要求党员确保时间参加组织生活，有事提早请假。继续开展组织发展工作，加强与入党积极分子沟通交流，鼓励年轻同志积极向组织靠拢。进一步落实党务公开日常登记与档案登记工作，落实党员的知情权、参与权、监督权。认真参加机关工会开展的慈善募捐、志愿者等各项活动。继续加强反腐倡廉教育，以传达纪委会议和文件精神等多种形式，及时开展榜样教育和警示教育，帮助机关干部筑牢心理防线，推动机关廉政文化建设。

四、开展“三推进一促进”活动。我会包村扶贫工作队深入帮扶村，召集村组干部及群众代表进行座谈，了解群众生产生活的热点、难点问题，并深入村组进行针对性调研。结合本村实际，进行产业结构再调整，优化品种，加大示范带动，以“一村一品”为主题，打造“特色”品牌，发现空位，抢占市场，以科技为动力，以市场为导向，以信息为平台，坚决淘汰劣质低效品种，积极推广新技术，培育壮大果树和特色种植面积，提高农民收入。同时，大力发展养殖业，坚定不移的走“种、养、经”相结合发展道路，促进扶贫增收。
同时，结合自身优势，开展救助和救护培训工作；为5名大病患者救助8千元，解决了他们燃眉之急；开展艾滋病防治宣传和应急救护培训工作，共培训农牧民100余人，使他们在自然灾害等各种应急事件发生时，能够未雨绸缪，将灾害损失降到最低。

此外，还指导支部、村委建立健全各项规章制度，对“两委”负责人要加强政策法规及村干部权利职责教育，提高“两委”班子的履职尽责能力和组织领导水平。从优化“两委”班子、健全基层组织、提升党员干部素质、培养后备干部等方面入手，努力把村级组织建设成为扶贫济困的战斗堡垒。
    2015年，我们将继续在旗委的正确领导下，在机关党工委的指导下，以党的十八大和十八届四中全会精神为指导，认真贯彻习近平总书记系列讲话精神，进一步解放思想，更新观念，加强创新意识，以“让群众满意、让基层满意、让社会满意”为目标，推动党员干部直接联系和服务群众，争作群众满意的机关单位，为建设建设和谐奈曼做出应有的贡献。                          
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