2019年度述职报告

孟家段水库党支部、管委会 孟家段国家湿地公园管理处

按照考核组要求，现将孟家段水库党支部、管委会，孟家段国家湿地公园2019年工作情况作简要陈述：

一、党的建设工作
按照基层党建工作目标化管理要求，着力抓好政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉等。

立足改善班子结构，强化队伍建设，调整充实一名支委成员。优化细化了领导分工。严格按照共产党员发展流程纳新党员1名。认真落实“三会一课”制度，全年召开党员大会5次，支委会11次，上党课4次，组织主题党日活动8次。根据工作需要和主题教育要求开展集中学习23次，召开专题研讨会四次。进一步完善了学习制度、财务管理制度，按要求落实“三务”公开工作。高度重视旗委第五巡察组反馈意见并及时进行整改完善。认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。组织全体党员以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，聚焦“不忘初心、牢记使命”这一主题，贯彻“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，不断的通过学习调研、检视问题、整改落实，强化政治意识、激发使命担当、立足本职干事兴业，做好为民服务、排忧解难，清正廉洁、踏实推动高质量发展的时代答卷。

以忠诚干净担当为团队建设准则，持续开展党风廉政建设工作，一是组织全体管理人员召开警示教育大会，用发生在身边的典型案例警示教育员工守住底线、筑牢防线。开展四官整治工作，坚持刀刃向内，根治庸懒散贪等不作为乱作为现象。二是积极配合上级党委开展“扫黑除恶”专项斗争，召开专题会议3次，悬挂扫黑除恶横幅及标语4处，入户发放宣传单200份，发放和收回有效问卷95份，在职工群众微信群内推送相关宣传材料28次，开展谈心谈话11人次。三是认真落实领导干部双向述职述廉、“三重一大”等重要事项集体决策制度。坚持半年和全年工作情况实行双向述职，在重大问题决策、重大项目投资决策、有关人事身份待遇问题、大额资金使用等事宜均由班子会研究、讨论决定。四是认真开展廉政风险排查工作。主要领导和党支部从权力行使、制度机制、工作作风、脱贫攻坚等方面，对照岗位职责、工作规程，认真查找廉政风险点，发现苗头性、倾向性问题，逐一列出清单，确定风险等级，制定防控措施，及早预防冲击制度纪律底线、可能导致不良后果的问题发生。

高度重视意识形态工作。按照系统党委的要求部署，在支委会学习、党员集中学习中认真传达习总书记关于意识形态重要讲话精神，落实工作责任制，制定相关制度，召开分析研判会3次，警示教育大会1次。随时关注职工微信群动态及讨论话题焦点，发现不良舆论及时采取“私聊”、“辟谣”谈话教育等正面引导方式纠正群众思想动向。

以规范化建设为导向，开展示范党支部创建工作。力求党员活动场所更集约、学研媒介更多元、获求信息渠道更便捷，投资近7万元优化了支部活动阵地。完善补充了包括制度建设、党史教育、两学一做、四个意识两个维护、社会主义核心价值观、习近平新时代生态发展理念等应知应会内容。增加了影音播放系统和公益书架，为党员开展正常的组织生活提供了良好条件。
二、水库管委会工作

一是积极同市旗两级领导汇报争取在水资源调配上给与重点关注，引起国家水利部、自治区水利厅的重视先后派员到现场进行调研，为日后最大限度的争取水源补充奠定社会基础。同时积极协调市防汛办、台河口枢纽、苏家堡枢纽以及上游赤峰海拉苏枢纽等多方管水单位的大力支持，以确保西辽河进水优先供给，从而维持渔业生产的基本“度命”需求。
二是加强工程管护，确保库区安全运行。严格执行堤防管理巡查、水文监测制度，上、下库管理分区分片责任到人，签订安全管理责任状，及时发现并消除隐患。同时增加警力治理夏季跨界戏水和冬季冰上无序运动，充分保证了水库蓄洪和人民生命安全。
三是持续改善民生，提升服务理念，优化服务环境，跟进乡村振兴步伐。5月份协同旗妇联在孟家段水库组织召开了京蒙协作农家乐合作社致富女带头人培训班，吸纳村内30家乡村旅游经营户参加培训。并相继组织了部分典型户到奈曼旗优秀企业学习制作蒙古族特色饮食以及到吉林查干湖、兴安盟等地考察学习交流渔家乐、民宿经营经验。通过一系列考察学习，启发拓展了农户的经营思路，提升了从业理念和服务品味，潜移默化的引导规范了乡村旅游经营模式。

今年争取项目资金为村内新营业的11户渔家乐制作安装与原规划风格一致的统一仿古式双面LED灯高级铝塑板牌匾，进一步提升了店面品味，巩固铸就了渔村风貌。此外，为拓宽经营渠道，在酝酿养殖小区建设、推进环库路前期等工作都投入了大量的人力物力。为今后实现高质量发展，融入乡村振兴战略奠定了坚实的思想基础。

三、国家湿地公园建设
孟家段国家湿地公园2020年进入试点验收期，而此前由于组织机构虚设的缘故导致基础工作严重缺项，2019年主要推进落实以下几项工作：

一是争取机构设置。通过多方协调将2名水库副主任落实到湿地公园编制内，至2019年7月湿地公园管理处落实3名科级干部，即一名主任、两名副主任。按照总规要求尚缺编19人。

二是争取了2019年度中央湿地恢复保护项目资金300万，根据目前的管理状况在湿地保护与恢复、科普宣教、科研监测、保护管理设施等方面研究制定了项目实施方案，待市旗两级林草局审定后实施。

三是继续做好湿地管护工作。借助水库人力资源，采取临时聘用的方式组建综合执法大队，主要负责湿地公园范围内的禁牧、防火、护沙、野生动植物保护等工作，加大保护地内的日常巡护力度，及时掌握辖区内湿地资源的动态信息，制止乱捕滥猎，乱采滥挖，侵占湿地等行为。围绕管理辖区设置3处管理站，站点有专人值守，单位与管护人员签订目标责任状，明确目标，责任到人。通过远程监控系统对保护地进行全覆盖、无死角实时监控。秋季投入3万元对重点防火区域实行开设防火道以保障冬春防火安全。
四是与内蒙古民族大学、中国科学院西北生态环境资源研究院奈曼沙漠化研究站以及当地环保、气象等部门联系建立科研合作、环境监测合作关系；并争取通过招商引资的方式筹划科研宣教中心建设等事宜。利用湿地日、爱鸟周，旗里组织大型活动的契机开展湿地、候鸟及野生动物保护宣教，发放宣传单5500份。
五是按照上级业务主管部门要求，开展湿地功能区划界定位，提供详实的矢量数据。配合国土三调，普查辖区各类资源现状。落实了违建别墅清查和违法占用林地整改等工作。在环库路踏查、设计、环评、征占等若干环节给予充分配合及人力物力保障。

六是开展横向交流学习。7--9月份分别组织单位业务骨干到通过国家林业局验收的标杆单位--内蒙古索尔奇国家湿地公园、包头黄河国家湿地公园、额尔古纳湿地公园管理局、根河源国家湿地公园等单位进行为期一周的考察学习，学习先进单位的管理经验和主要做法，为孟家段国家湿地公园工作的正常开展、顺利通过国家验收提供有效帮助和指导。

四、景区管理

今年承办了帐篷节、蒙古族婚礼、喜上加喜节目录制等多场活动，并举办了2019母子湖垂钓比赛、通辽市老年人钓鱼比赛等赛事活动，吸引游客近万人。投资35万元增建一座旅游厕所、维修了景区路灯；规范了导引标识系统；通过不断完善提高，接受三批次专家的明察暗访，较好的维护了4A级景区的声誉。对于提升景区的知名度、拓展旅游市场、构筑全域旅游健康发展具有重要的现实意义。

存在的主要问题：

党员居住分散、老弱现象严重，影响正常组织生活开展。拟向局党委请示随居住地留存组织关系。

水库管理体制与时代发展要求不协调，财政少许定额补贴面对足额的工资压力以及上百名在职工人的社保医保负担已经微不足道。况且由于列入保护地后资源利用受限，收支矛盾极为突出。
湿地公园机构设置、人员配备已经迫在眉睫，或将影响国家验收。
景区基础功能缺项，与4A标准不对应。（最紧要的是游客服务中心）
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