2016年工作总结
一年来我们水库领导班子带领广大职工在局党委的正确领导下，秉承着“业广惟勤、功崇惟志”的治厂理念，按照“渔业立库、农业富库、旅游强库”的发展思路，以“不败家、趟泥水、干实事”的工作作风圆满完成了各项任务。
一、积极争取保蓄水  保障渔业生产连续性
2016年西辽河又是一个枯水年，全年来水量（台河口枢纽断面）仅为8000万m³，春汛之初我们积极争取市防汛办、台河口枢纽、苏家堡等多方给水单位的支持，可以说在市防汛办调度方案是西辽河来水先保他力干、莫力庙两个水库的前提下，克服重重困难，顺利完成蓄水4000万立方米，孟家段继续保持了全市大型水库中的唯一有水的现状，从而保障了渔业生产的连续性。
二、加强水利工程管理  确保大坝安全运行
[bookmark: _GoBack]由于水库近十年来一直处于枯水期的低水位状态运行，大坝建筑物及其他水工建筑物经过长期风蚀冻害，如高水位状态运行存在安全隐患，春汛蓄水结束后我们组织工程技术员对所有水工建筑物及渠系工程进行安全隐患拉网式大检查，通过争取上级工程维护资金330万元对上库进水渠400米弯道险工和下库六工地险工进行工程加固维护，排除了困扰水库多年运行存在的工程安全隐患，为来年春汛安全进水提供了保障。
三、做好民生工作  保障职工权益
由于近几年来水库现状一直处于“种地水深、养鱼水浅”的窘迫状态，单位收入拮据与职工工资及三险一金增长的矛盾日益凸显，但是我们通过树立“勒紧腰带过日子”的思想压减非生产性开支并积极争取上级财政的支持，全力保证了职工待遇和民生。
①管理人员工资及职工三险一金全部足额发放与交纳，没有产生一分外债。
②由于家属区自来水含氟较高，2016年对家属区供水管网又进行升级改造，为90户居民安装净水器，让群众饮用上了放心水。
③投入资金3万元在上库管理房前新修30亩场院供农业职工存放粮食，并安排专人看护管理，为农业职工节省了粮食运输费用。
投入资金11万元在上库查干铺房后渠道内新修混凝土过水路面50米，既不误汛期蓄水又解决了在汛期职工农事活动绕道10公里的问题。
四、抢抓机遇争取国家项目  村容村貌发生翻天覆地变化
今年抓住国家实施精准扶贫、美丽乡村建设的战略机遇，积极争取上级项目落户孟家段水库。
①“美丽乡村”项目：总投资500万元，建设内容为：主路及支路两侧路肩硬化1.3万平；家属区内8条巷道及明仁公路孟家段水库境内段绿化米；新建围墙1900米，原有旧围墙改造1300米；新建混凝土路面900米；大堤路面扩宽3.5万方；安装路灯80盏；安装村屯大门1处及导视牌17个。
“精准扶贫”项目：总投资300万元，建设内容为：对家属区内93户旧房进行改造，实现院墙、房顶、门窗、院门、外墙五统一。
“十个全覆盖”工程及“提质升级”新增项目：自2015年“十个全覆盖”工程实施以来，充分发挥水库领导班子的核心作用，积极发动群众参与 “十个全覆盖”项目建设。共实施危房改造4户；村内5.438公里巷道全部实现硬化；为20平方米的文化活动室配备文化器材；新建60平方米标准化卫生室一处；为70平方米便民连锁超市翻新装潢；设置垃圾填埋场1处、配备垃圾运送车1辆、卫生管理员2名；多次进行集中大规模的环境卫生整治活动，共动用铲车、农柴等车辆100余次，人工200人次，使家属区环境得到极大的改善。
 2016年考虑孟家段水库“美丽乡村”、“精准扶贫”两个项目实施后凸显出村屯中还有许多两个工程项目未能实施到的不完善、不配套的死角，这些死角如果不实施工程直接影响孟家段水库村打造全旗“渔家乐”旅游专业村的整体效果，又争取奈曼旗鼎信投资集团有限公司518万元“提质升级”新增项目，砌筑美化墙2500米，砌树池子墙2326米，铺设彩砖8545平，甬道650平，护墙坡226平，绿化美化景观三处共9054平，安装防护栏233米，新建栅栏2855米。
争取交通局新修水泥路项目，共投资190万元将开八线丁字路口至银砂九岛景观门路段破损的柏油路翻修为水泥路，新修家属区外环1811米水泥道路，使家属区水泥路实现全覆盖，为居民出行提供了方便，也为发展壮大孟家段水库旅游业优化了交通通行条件。
通过上述几大工程项目的落地生根，家属区村容村貌、整体环境发生翻天覆地的变化，路宽了，房新了，灯亮了，树绿了，花开了，人笑了，村民生产生活条件及精神风貌产生了翻天覆地的变化。
五、做强做大旅游业  打造乡村旅游精品工程
“奈曼沙湖”国际垂钓中心项目：为通过垂钓竞技大型赛事带动奈曼旗乃至通辽市旅游业发展，在管委会办公区西南原废弃鱼池基础上改扩建垂钓中心一处，总占地面积134亩, 投资700万元，功能集休闲娱乐、竞技比赛、旅游度假等为一体，计划2017年6月中旬投入使用举办首次国家级垂钓竞技比赛活动。
自驾车露营地项目：为开发新型的旅游形式，以自由、灵活、个性化的突出特点吸引更多游客，建150亩自驾车露营地，投资500万元，目前该项目项目选址已完成，计划于明年3月份开工。
中国集成建筑博览园项目：沿上下库10公里泄水渠两岸打造“江南水乡”式休闲渔业度假村，将世界各地风情建筑物集于度假村内。
在大堤南打造近百亩花海（荷花）景观带.
在广场东建游客中心一处。
通过上述几大旅游项目的拉动，使孟家段旅游并入奈曼旗精品旅游线路中，融入“通辽自驾一日游”产业的开发中。
六、积极开展“两学一做”学习活动
根据局党委印发的《在水务系统党员中开展“两学一做”学习教育工作方案》通知的要求，结合水库实际，党支部认真开展了“两学一做”学习活动。成立学习教育活动领导小组，严格制定学习计划，细化学习时间，通过召开动员会、专题座谈会、个别谈话、拉横幅、张贴标语等多种方式进行宣传,全方位提高党员对“两学一做”活动的知晓率。利用每周五下午两个小时时间组织广大党员认真学习《党章》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》及习近平总书记系列讲话精神。针对单位实际，将“三会一课”制度执行情况、党员交纳党费情况、发展党员和党员档案管理情况、党组织关系转接等情况进行集中摸底排查，深入查找问题，制定切实可行的措施，逐一整改。
七、稳抓领导班子廉政建设
1、单位财务收支情况在公示栏进行公示，公共资源的出租、出售、承包等重大事项特别是关系着广大职工切身利益的事项做决策时，都按照召开职工代表大会、公示、开展入户调查征求意见等程序，阳光、透明操作，在得到广大职工认可后方可实施。
2、水库领导班子每名成员都能对自己严格要求，做到“清清白白做人，堂堂正正做事”，班子成员不做一根垄鬼，不搞一片鱼鳞假，严把开销，勤俭节约，清正廉洁，一心为职工办实事，也赢得了全库广大职工的信任和支持。
回顾一年来的工作，虽然取得了一定的成绩，却也存在诸多不足之处，距离党和人民群众的要求还存在一定差距，在今后的工作中我们会逐步加以改进，望在座领导和同志们批评指正，我的汇报完毕。


