奈曼旗红十字会
2016年度党组织工作总结

[bookmark: _GoBack]一年来，旗红会党组织工作在旗委、旗政府的正确领导和关心支持下，以党的十八届四中、五中全会为指导，深入学习宣传贯彻党的十八大会议精神，突出学习型、创新型、服务型机关党组织建设，紧紧围绕旗委、旗政府中心工作，更加注重机关党员干部的思想引领，更加注重机关党组织的合力凝聚，更加注重机关党组织服务大局的效能发挥，为红十字工作提供坚强的组织保证。下面，简要汇报一下一年以来的党组织工作开展情况：
一、强化理论指导，推进学习型党组织建设
（一）政治理论学习。认真制定机关党组织学习计划，全面兴起了学习宣传贯彻十八届五中全会会议精神热潮。组织开展了座谈交流等系列活动，引导党员干部深入学习讨论，领会精神实质，把握丰富内涵，全面把握我旗红十字工作的部署。组织学习了邓小平理论、“三个代表”以及科学发展观等重要思想，结合学用新《党章》和党员党性考核，组织开展了“两学一做”主题活动，用党的理论成果武装干部队伍头脑，用先进的政治理论指导工作，增强党员党性修养，切实提高党员干部队伍的政治理论素质。
（二）思想道德教育。围绕保持党的先进性和纯洁性，以思想道德和社会诚信建设两大体系建设为重点，深入开展以务实清廉为主要内容的群众路线教育实践活动，引导党员干部积极实践群众观念，把经常性的思想道德教育渗透到党员干部队伍的日常工作和生活中去，弘扬以德为本、以诚立身的良好风气。
(三)业务知识学习。以干部在线教育为抓手，本着“干什么学什么、缺什么补什么”的要求，广泛学习与本职岗位工作有关的方针政策、法律法规、专业知识，组织党员干部学习了《中华人民共和国红十字法》、《章程》、等与红十字工作密切相关的法律法规，深刻理解精神实质，准确把握规范标准，进一步提高了依法行政的能力。
二、推进品牌建设，提升效率效能和机关形象
（一）全面深化服务品牌建设。继续深化机关服务品牌建设，严格执行中央和旗委“八项规定”，改进文风会风、力戒形式主义、厉行勤俭节约等方面入手。加大品牌传播力度，以专题片宣传、公益活动传播等多种形式，使品牌名称人人皆知、服务理念深入人心、机关形象明显改善。
（二）策应中心深化主题实践。结合部门实际，深入开展以促进转型升级、推进项目建设、创新社会管理为主要内容的各种实践活动，提升党员干部服务发展、干事创业的工作热情。着眼于解决群众关注的热点问题、矛盾纠纷的难点所在；丰富拓展党员义工、博爱一日捐等活动，努力推动干群关系融洽、工作作风转变。完善党员干部理论学习和业务学习制度，重点坚持“三会一课”制度，不断提高党员干部的党性观念和整体素质。
（三）加强党风廉政建设和反腐倡廉工作。进一步完善惩治和预防腐败体系，牢牢抓住教育、制度、监督等关键环节，标本兼治，惩防并举，切实加强对权力运行的制约和监督，建立健全岗位廉政风险责任制，从源头上预防腐败。组织开展“参观警示教育基地”、“廉政文化进机关”等活动，切实增强机关党员干部的自律意识、纪律意识、法律意识。认真分解落实党风廉政建设责任制，强化对重点环节、重点项目的廉政风险防控管理，预防违法违纪案件的发生；全面推行党务政务公开，自觉接受普通党员和社会公众的监督。
三、加强组织建设，提高党组织活力和工作实效
（一）创新完善组织建设。认真分解落实机关党组织工作责任制，对照各项工作内容和要求，根据红十字工作实际，找准党组织工作和规划工作的结合点，不断增强党组织的工作活力，不断提高机关党组织服务发展、解决问题的能力。
（二）加强和谐机关建设。贴近机关党员干部的精神文化需求，根据职工的文化需求、兴趣爱好，开展各类活动，注重人文关怀和心理疏导，化解矛盾，理顺情绪，凝聚人心，帮助机关干部缓解工作压力、培养志趣爱好、促进身心健康，进一步凝聚人心，促进和谐，营造健康向上的机关作风。
（三）创新党务干部队伍建设。加大教育培训力度，制定党员教育培训计划，积极参与旗委、旗政府组织的各类党务干部培训班。加强党务干部队伍自身建设，提升各方面能力，创造条件，加强历练，努力打造一支能力突出、业务精良、素质过硬的干部队伍。
