党建工作安排意见

2017年，全镇党建工作以迎接党的十九大胜利召开和学习贯彻党的十九大精神为主线，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，落实全面从严治党要求，强化担当作为，着力增强基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以实际行动服务基层、服务群众，进一步提升党建工作科学化水平，把党建工作与脱贫攻坚、农村工作、社会民生等各项工作结合起来，为全镇经济社会发展提供坚实保障。

一、强化组织建设，增强基层党组织的凝聚力和战斗力

一是深入推进“两学一做”学习教育制度化常态化。各级党组织要坚持好“三会一课”，以党的十八届六中全会和习近平总书记考察内蒙古重要讲话为重点，认真学习《新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》，对长期不参加活动的党员进行批评教育，促其改正。突出问题导向，针对上级点评以及组织生活会上查摆的“不严不实”问题要建立台账，逐项抓好整改落实。严格执行组织生活会、对党员党性分析和民主评议等组织制度，进一步严肃和规范党内政治生活。扎实开展农村党员“一谈三活动”、“联农户、做六员”等活动，保证每名有包联能力的党员包到户、办实事、负责任，帮助群众解决实际问题，发挥党员应有作用。二是扎实推进党的基层组织建设。各级党组织书记要牢固树立“不管党治党就是严重失职”的理念，认清职责所在、尽到最大责任、真正抓出成效。镇党委与班子成员、站办所长、党组织书记层层签订责任书，确保“一岗双责”落到实处。持续抓好软弱涣散党组织集中整顿转化工作，有效推动嘎查村“两委”干部作风进一步转变，人民群众满意度进一步提升。要深入推进“三级联动、五抓五促”抓党建促脱贫攻坚工作，严格落实精准脱贫“十个工作机制”，压实抓党建促脱贫责任，以抓党建提升为民服务水平。三是加强党员队伍的教育与管理。全面推行《大沁他拉镇关于处置不合格党员的管理办法》，对违纪违规、发挥作用不到位不明显的不合格党员给予相应组织处置。建立完善嘎查村级后备干部队伍，明确培养对象、培养方向和培养措施。及时上报本年度党员发展计划，规范发展党员程序，镇党委将对连续三年不发展党员的党组织书记进行问责。四是抓好“典型带动”。培育和挖掘嘎查村党建工作先进典型，选树一批立得住、叫得响、示范作用强的先进典型，充分运用各类媒体和宣传平台，加大对模范党员干部和先进嘎查村党组织的宣传力度，带动嘎查村党组织的战斗力不断增强和党员先锋模范作用的充分发挥。
二、强化思想建设，进一步统一思想凝聚共识

一是守好意识形态阵地。各级党组织、各站办所要认真学习领会关于加强意识形态工作系列文件精神，认真安排部署意识形态工作，分析研判意识形态动向，及时妥善处理意识形态领域的问题。要强化正面舆论引导，加强对宣传舆论阵地的管理，运用微信群、广播喇叭等多种途径，借助“魅力大镇”公众号等媒体，扩大主流思想舆论的覆盖面和影响力，为撸起袖子加油干、扑下身子抓落实营造全新、向上的舆论氛围和社会环境。二是强化理论武装。用党的理论创新成果武装头脑、指导实践，坚持每月集中学习，形成良好的学习氛围，以班子成员学习带动全体党员的思想政治学习，切实做到真学、真懂、真信、真用，始终保持政治上的清醒和坚定。三是加强精神文明建设。继续组织开展好文明嘎查村、文明家庭、美丽庭院、“好媳妇”、“好邻里”等评选创建活动和“邻里守望、情暖大镇”志愿服务系列活动，高扬主旋律，凝聚正能量。扎实开展“精神扶贫”工程，继续推进新型农牧民思想教育，实现贫困群众由“要我脱贫”向“我要脱贫”转变。

    三、强化纪律和作风建设，深化全面从严治党

严格落实全面从严治党主体责任，坚决贯彻执行《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》等党内法规，严明政治纪律和政治规矩，净化党内政治生态。要始终挺纪在前，切实做到不破“底线”、不踩“红线”、不碰“高压线”。狠抓集中整治“雁过拔毛”式腐败问题，针对2013—2016年所有涉农项目建立自查台账，重点对嘎查村“三资”、脱贫攻坚等惠农项目资金的落实情况进行全面排查，无禁区、全覆盖、零容忍整治和查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题。强化“包干制”，对全镇重大项目、重点工程、重要任务，落实责任领导、责任部门、责任人，真包真干，真正落实，确保党委各项决策部署落地见效。强化“督查制”，突出“常、严”俩字，镇纪委将严格标准、严厉措施、严肃纪律，形成督查工作的常态化，抓住关键不撒手、紧盯目标不松劲，切实推动工作落实。

四、加强党对群团工作的领导

坚持党建带工建、带团建、带妇建，充分发挥群团组织优势，支持群团组织依法依章开展工作。深化拓展工会服务平台，把工会组织建设成群众最信赖的“职工之家”。共青团组织要针对青年人特点，开展好“党在我心中”“青春建功新农村”、主题团日等系列活动，引导青年积极投身新农村建设，立足岗位建功立业。进一步推进嘎查村妇代会规范化建设，充分发挥广大妇女同志在家庭文明及家风建设中的独特作用，注重培育和选树孝老爱亲、巾帼创业等先进典型。支持关心下一代、老龄、武装等创造性开展工作。



