
学习领会十八大精神
党的十八大报告勾画了新的历史条件下全面建成小康社会，加快推进社会主义现代化，夺取中国特色社会主义新胜利的宏伟蓝图，是我们团结带领全国各族人民沿着中国特色社会主义道路继续前时，为全面建成小康社会而奋斗的政治宣言和行动纲领。
一、学习十八大会议精神

紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义学习宣传贯彻党的十八大精神，应该从理论和实践的结合上把握好以下几个方面：

（一）深刻领会中国特色社会主义是党和人民长期实践取得的根本成就，中国特色社会主义是改革开放新时期开创的，也是建立在我们党长期奋斗基础上的是由我们党的几代中央领导集体团结带领全党人民历经千辛万苦付出各种代价，接力探索取得的。

（二）深刻领会中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的。 

（三）深刻领会建设这个特色社会主义的总依据、总布局、总任务。

（四）深刻领会夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求，这些要求是根据党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验深刻总结60多年来我国社会主义建设特别是中国特色社会主义建设时间提出的，是最本质的东西，是体现共产党执政规律，社会主义建设规律，人类社会发展规律的东西，表明我们党对中国特色社会主义规律的认识达到了新水平。
（五）深刻领会确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。
二、共产党员要创新意识

创新意识是共产党人的必备品质和优良作风，党员要具备创新意识，要从以下五个方面着手：

（一）创新必须以科学的思想为指导；

（二）创新必须以解放思想、实事求是为前理；

（三）创新必须以广博的知识为基础；

（四）创新必须处理好继承与发展的关系；

（五）创新必须营造民主，宽松宽容的环境和舆论氛围。

学习“习近平总书记系列重要讲话”
党的十八大以来，习近平总书记根据时代和实践的新要求，根据人民群众的新期待，在许多重要会议、重要活动、重要场合发表了重要讲话，这一系列重要讲话，集中了全党和全国人民智慧，深刻回答了新的历史条件下党和国家发展的一系列重大理论和现实问题，提出了许多富有创见的新思想、新观点、新论断、新要求，这一系列讲话，丰富发展了党的科学理论，进一步深化了我们党对中国特色社会主义规律和马克思主义执政党建设规律的认识，为我们在新的历史起点上实现新的奋斗目标提供了基本遵循，为了深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，所以我们决定集中学习教育。
学习主要内容：

一、中华民族近代以来最伟大的梦想

1、中国梦凝聚了几代中国人的夙愿。

中国梦是国家情怀、民族情怀、人民情怀相统一的梦。“家是最小国、国是千万家。”国泰而民安、民富而国强。中国梦的最大特点，就是把国家、民族和个人作为一个命运共同体，把国家利益、民族利益和每个人的具体利益紧紧联系在一起，体现了中华民族的“家国天下”情怀。

2、中国梦归根到底是人民的梦。

中国梦归根到底是人民的梦。人民是中国梦的主体，是中国梦的创造者和享有者。中国梦不是镜中花、水中月，不是空洞的口号，其最深沉的根基在中国人民心中，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。

中国梦是国家的梦、民族的梦，也是每一个中国人的梦。“得其大者可以兼其小。”“宏大叙事”的国家梦，也是“具体而微”的个人梦。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。

3、坚持中国道路，弘扬中国精神，凝聚中国力量。

习近平总书记指出：“实现中国梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。”这为我们党团结带领人民继续把中国特色社区主义事业推向前进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗指明了方向。
实现中国梦必须走中国道路，这就是中国特色社会主义道路。没有正确有道路，再美好的愿景、再伟大的梦想，都不能实现。

实现中国梦必须弘扬中国精神，这就是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

实现中国梦必须凝聚中国力量，这就是全国各族人民大团结的力量。

4、实干才能梦想成真。

实现中华民族伟大复兴，是一项光荣而艰巨的事业，需要每一个人付出艰苦努力，用实于托起中国梦。习近平总书记强调：“面向未来，全面建成小康社会要靠实干，基本实现现代化要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干。”
二、实现中华民族伟大复兴的必由之路

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题，道路就是党的生命。我们党和人民在长期实践探索中，坚持独立自主走自己的路，取得革命、建设、改革伟大胜利，开创和发展了中国特色社会主义，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。中国特色社会主义，是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜，是当代中国发展进步的根本方向。习近平总书指出：“党的十八大精神，说一千道一万，归结为一点，就是坚持和发展中国特色社会主义。”坚持和发展中国特色社会主义，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

1、中国特色社会主义的历史结论，人民的选择。
2、中国特色社会主义由道路、理论体系、制度三位一体构成。

3、中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义。 

4、正确认识改革开放前后两个历史时期。

5、丰富和发展当代中国马克思主义。

6、继续把中国特色社会主义这篇大文章写下去。

社会主义核心价值观
中国特色社会主义是中华儿女的共同理想。培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业，实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务。党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐、倡导自由、平等、公正、法治、倡导爱国、敬业、诚信、友善、积极培育和践行社会主义核心价值观，这一论述明确了社会主义核心价值观的基本理念和具体内容。提出了社会主义核心价值体系建设的现实着力点，是对社会主义核心价值观的内涵，深刻把握积极培育和践行社会主义核心价值观的重要性，对于推进社会主义核心价值体系建设，用社会主义核心价值体系引领社会思  ，凝聚社会共识，具有重要的理论意识和实践意义，是党的指导思想，是社会主义社会主义理想信念，是中国文化的优秀传统以及社会主义精神文明要求的有机整合的多元价值体系，有利于我们更加坚定坚持社会主义意识形态，有利于更坚定坚持社会主义告进文化方向。
1、推动物质文明和精神文明协调发展

一个国家要实现奋斗目标，既要不断地丰富物质财富，也要不断地丰富精神财富。一个民族要实现复兴，既需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。习近平总书记形象地指出：“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”

2、培育和践行社会主义核心价值观

任何一个社会都存在多种多样的价值观念和价值取向，要把全社会意志和力凝聚起来，必须有一套与经济基础和政治制度相适应并能形成广泛社会共识的核心价值观。

3、牢牢掌握意识形态工作领导权和话语权

做好意识形态工作，要正确认识、处理党性和人民性的关系。党性和人民性从来都是一致的、统一的。我们党是全心全意人民服务的马克思主义政党，从本质上说，坚持党性就是坚持人民性，坚持人民性也就是坚持党性，没有脱离人民性的党性，也没有脱离党性的人民性。因此必须把体现党的主张和反映人民心声统一起来。

4、坚持以人民为中心的创作导向
文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。

中国精神是社会主义文艺的灵魂。

党的领导是社会主义文艺发展的根本保证。

5、传承和弘扬中华优秀传统文化

中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”。习近平总书记高度重视中华优秀传统文化，并将其作为治国理政的重要思想文化资源。他反复强调，中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，中华民族伟大复兴需要以中华文华发展繁荣为条件，必须结全新的时代条件传承和弘扬好中华优秀传统文化。

我们要深入学习领会“社会主义核心价值观”的内函实质。学习优秀的先进事迹和典型。作为未来社会主义建设者，在今后的工作中努力提高落实社会主义核心价值观的自觉性和积极性，要始终坚持理论和实践相结合，从单位的实践出发，固地制宜，实出重点，从本职工作做起，从具体工作入手，工作中严格要求自己，立足岗位，不断提升自己社会主义核心价值理论的修养，为社会作出一份贡献。


