
抓党建强基础，促脱贫奔小康

——大沁他拉镇抓党建促脱贫攻坚工作典型材料

大沁他拉镇总土地面积179.28万亩，其中，耕地39万亩（有效灌溉面积28万亩），林地110万亩。辖44个行政村89个自然村，7个国有农牧林渔场。总人口15103户58676人，党员2052名，其中农村党员1686名。全镇共有建档立卡贫困户965户、2738人，其中因病因残致贫1215人，因学致贫108人。

近年来，大沁他拉镇坚持围绕扶贫抓党建、抓好党建促扶贫，在党建引领、服务引擎、产业支撑、精准施策上下功夫，探索出了一条基层党组织建设与经济建设融合发展之路，为脱贫攻坚提供了坚强的组织保证。

一、党建引领，夯实战斗堡垒

一是加强服务型党组织建设。镇党委以发挥“两个作用”为核心，以落实“一个决定、两个意见”为重点，依托“两学一做”学习教育，着力解决“谁来干、为什么干、怎么干”的问题，集中整顿软弱涣散党组织5个。深入开展“五级示范抓引领”活动，在镇党委主要领导示范带动下，将示范引领同“十个全覆盖”、产业结构调整、基层党组织建设紧密结合。加强各类示范群体建设，结合“十个全覆盖”示范村、产业结构调整典型村打造了昂乃、兴隆地、兴隆庄、先锋等8个党建综合示范村。
二是强化基层组织整体功能。配齐配强嘎查村“两委”班子，按照标准，将复转军人、致富能手推选为嘎查村党组织书记，解决凝聚力、战斗力不强的问题。加强嘎查村规范化建设，向全镇44个嘎查村印发了《大沁他拉镇嘎查村级组织规范化建设材料汇编》，并对镇村两级干部进行了业务培训，指导嘎查村完善软硬件，规范运行程序。通过新建、改建，实现了31个嘎查村办公有场所、活动有阵地。同时，按照“三块牌子、两面旗帜、两块图版”的要求，对活动场所达标的嘎查村统一制作了牌子和图版。嘎查村级组织运转经费足额拨付到位，2015年落实基层党组织工作经费403万元。

三是健全制度机制。镇党委指导嘎查村大力推广党员干部联系服务群众“456”工作法、嘎查村民主管理“532”工作法等有效做法，健全完善基层党务公开制度，落实“三会一课”、民主评议党员、党员教育培训制度，健全流动党员管理服务、党员党性定期分析制度，狠抓制度落实。
二、服务引擎，做实民生工程
一是全力推进“十个全覆盖”惠民工程。镇党委书记亲自挂帅，逐村督导，定期召开党委会、碰头会分析研判、破解难题，同时采取党政班子成员包片、镇干部包村、党员包户的方式，层层压实担子，以改善群众生产生活条件为重点，加大基础设施建设力度，实现了29个行政村46个自然村“十个全覆盖”，有序推进2016年15个嘎查村“十个全覆盖”建设。在做好“十个全覆盖”工程的同时，充分发动农村党员、村民代表和群众对村庄环境卫生进行了彻底整治，并建立常态化管护机制。大镇北哈沙图村依托每月10日“党员活动日”，发动党员帮助无行动能力的贫困户、五保户清理庭院及室内卫生，营造自觉维护环境卫生的良好氛围，全力打造“四洁家园”。二是继续实施嘎查村干部坐班、便民“三代”服务，结合“网格化梯次管理”治村模式，深化“联农户，做六员”、无职党员“设岗创星”等活动，通过“定片、定组、定人、定责”，积极发挥普通党员先锋模范作用，增强党员自信和服务意识。三是培育文明乡风促和谐。以乡风文明建设为重点，培育和践行社会主义核心价值观，深入开展培育新型农民专项行动，重点引导贫困户转变观念、增强本领，近年来，累计培训农牧民9.3万余人次，为贫困乡村实现脱贫致富提供人才支撑。通过开展“最美家庭”、“清洁之家”、“靓丽小巷”、“青年文明户”等各类乡风文明评选活动，弘扬社会新风尚。在昂乃村建成民俗馆一处，保护和传承特色民族民俗文化，留住“乡愁”，激发人们建设美好家园的共鸣。
三、产业支撑，打牢经济基础

支部领航，加快农村经济转型升级。突出党支部的服务引领，强化“两委”班子协调配合，为全村产业转型发展提供机遇和平台。大镇先锋村党支部抓住紧邻城区的地缘优势，整合村内剩余劳动力大力发展劳务产业，2013年该村注册成立了服务公司，村党支部书记王学刚带头“试水”，出任公司总经理。劳务公司成立后，在实现劳动力有序转移的同时，通过定期组织职业培训，提高群众的劳动力技能，全村年实现劳务输出收入2000万元。此外，该村党支部通过组织党员赴红星考察学习，结合本村实际积极探索以土地流转的方式，发展药材订单种植2800亩。
党员示范，带动农民转变经营观念。大镇昂乃村按照先实验示范后逐步推广的思路，大力发展药材特色产业，在党员王风云等种植专业户的示范带动下，2016年全村种植药材达到850亩，覆盖36户农户。该村党支部为63户有发展意愿的贫困户提供资金、政策支持，引导其发展设施农业、经济林、药材种植等产业，使其中的15户贫困户由原来的“老大难”转变成为了科技示范户，为产业脱贫做出了示范。
    融合发展，着力发展规模经济。将基层党组织建设与产业发展相融合，本着“依法、有偿、自愿、共赢”的原则，在先锋等嘎查村率先采取“支部+公司+合作社+农户”的经营发展模式，由支部牵头，积极引导农民与龙头企业合作，以土地合作入股和流转土地的方式，实现7500亩土地集约化经营。

补齐短板，解决群众发展后顾之忧。2016年，镇党委、政府为6个“三到村、三到户”项目村贫困户207户、724人协调富民贷款1035万元用于农牧业发展、改善生产基础条件，为贫困户脱贫增收注入强大动力。

四、精准施策，实现精准脱贫

按照“四个切实、五个一批、六个精准”的工作要求，选派371名党员干部与贫困户“一对一”包扶，实现精准包扶全覆盖。包扶干部驻村入户与贫困户共同分析致贫原因，按照“一村一策、一户一法”的原则，从技术帮扶、资金帮扶、信贷帮扶等方面，针对每个贫困户制定脱贫方案。通过入户调查摸底，按照“五个一批”的帮扶措施，规划发展产业脱贫2067人，社会保障兜底脱贫506人，发展教育脱贫165人。大镇昂乃村扶持3名养殖经验丰富的党员40户贫困户发展规模化、专业化养殖业，建设占地500亩的专业养牛小区一处，基础母牛存栏450头。


