
正风肃纪  惩防并举

为开创党风廉政建设和反腐败工作新局面而奋斗

——在中共大沁他拉镇第十届代表大会第三次会议上

2013年5月18日
张  磊

各位代表：

现在，我代表中共大沁他拉镇纪律检查委员会向大会做报告，请予审议。

一、一年来主要工作回顾
2012年，镇纪律检查委员会在旗纪委和镇党委的正确领导下，深入贯彻党的十七届五中、六中全会和旗纪委十一届二次会议精神，以科学发展观为指导，坚持党要管党、从严治党的方针，围绕“反腐倡廉再创新业绩、服务发展实现新作为、干部队伍展示新形象”的目标，弘扬清风正气、规范从政行为。党风廉政建设各项工作取得了可喜成绩。

（一）落实监督检查，确保政令畅通。坚持反腐倡廉建设与镇党委、政府中心工作同步推进。针对全镇重点项目、产业，对群众关注的焦点、重要环节实施日常监控、跟踪督查，确保运作过程公开透明；结合镇党委、政府各项决策部署和各嘎查村重点工作，对重大事项适时督促检查，对存在的问题及时整改反馈，确保顺利推进。结合民主评议政风行风、机关效能建设，强化对各职能站办所管理与监督，个别站办所“态度冷漠、作风粗暴”、“吃拿卡要”等不良风气得到有效遏制，工作作风有较大转变。开展对农村低保、新型农村合作医疗、粮食直补等各项惠农政策落实情况专项检查，开展“小金库”专项治理、村集体资金、项目资金使用情况专项整治自查活动，有效杜绝腐败现象发生。

（二）加强宣教工作，确保知行合一。结合培育新型农民专项行动，开展“读廉政书，做廉洁人”、“廉政短信编辑评比”等活动，开展讲一堂廉政党课、说一个廉政小故事、表演一个廉政小品“三个一”活动，把廉政文化教育融入干部日常教育之中。利用村级广播室在农闲时节、“两委”换届选举等特殊时期，播放《廉政准则》、《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》等廉政小知识，对嘎查村干部实施潜移默化廉政教育。深入开展“深化教育、转变作风、优化环境”学习教育活动，以廉政教育为抓手，有效促进党员干部作风大转变。重点在兴隆庄、章古台、鄂布根包冷村3个示范村和全镇200个示范户，开展党风廉政“百村万户”示范点创建活动。重点在1个企业、2所学校开展廉政文化“六进”活动，廉政文化典型建设效果良好。全镇廉政文化教育，与全镇经济建设同安排、同部署，已经步入快车道。

（三）控制源头防腐，廉政防控见实效。层层签订党风廉政建设责任状，细化责任内容，进一步明确各嘎查村、各单位负责人在全镇党风廉政建设中的责任。组织干部职工认真学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，对照《准则》，依据干部职工岗位职责，查找岗位廉政风险点，针对重点岗位廉政风险点制定廉政风险防控措施，作出廉政承诺并向社会公示，接受社会监督。通过干部自己找、群众提、互相查、领导点、组织评等办法累计查找廉政风险点211个，制定防控措施161条，规范了各单位职权目录和工作流程，建立了廉政风险防控台账。结合嘎查村“两委”换届，召开了全镇农村基层干部廉洁履行职责及廉政警示大会，分析农村基层干部廉洁履职存在的问题，有针对性地提出整改措施。科级领导干部全部建立了廉政电子档案，落实了重大事项报告和收入申报等制度。
（四）加大办案力度，解决群众反映突出问题。认真落实纪检信访工作责任制，坚持有案必查，有腐必惩。建立了党政一把手负总责，分管领导、责任单位和责任人具体负责的信访责任体系。成立了纪检信访信息工作领导小组，确定了50名信访信息联络员，建立了信访动态预警机制，凝聚各方力量构建起 “横向到边、纵向到底、上下贯通、部门协调、依托基层、多方参与”的大调解网络。加大了查办案件的力度，重点查处涉及挪用、私分、挥霍、随意处置村集体“三资”等群众反映强烈的案件，注重发挥办案的综合效应，着力在治本上下工夫。一年来，共受理群众来信来访举报16件，其中旗纪委交办10件。完成初核15件，停止嘎查村干部工作1人，诫勉谈话2人，案件办结率达94％。

（五）惩防体系建设扎实推进。按《大沁他拉镇贯彻落实中共中央建立健全惩治和预防腐败体系2008-2012年工作规划实施方案》要求，查缺补漏，全面落实各项工作任务。认真贯彻《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，党政领导干部廉洁自律意识进一步增强。修订完善了党委议事、干部学习、首问责任等41项工作制度，实现“梯次管理、逐级负责、制度管人”的干部管理机制。有针对性地向嘎查村延伸惩防体系触角，强化制度的约束力。在提高办事效率方面，推行各站办所每周一为集中服务日，实施首问负责、一次告知、预约服务、跟踪服务等工作制度，方便了群众，提高办事效率。在嘎查村级事务管理上，结合“一体两翼” 村治新模式， 探索推广“四议两公开一监督”制度，促进嘎查村村务、财务管理规范化、制度化。开展“升学宴”专项治理工作，收到很好效果。
一年来，在旗纪委和镇党委的正确领导，得到了广大党员干部和社会各界的支持。值此，我谨代表镇纪委，向所有关心、支持和参与全镇党风廉政建设和反腐败工作的各级党组织、各位党代表、全镇广大党员干部和社会各界人士，表示崇高的敬意和衷心的感谢！
      腐败是社会毒瘤，清廉是人民期盼，总结一年来的纪检工作，我们清醒地意识到，全镇党风廉政建设和反腐败工作还存在一些问题，比如制度体系不健全、干部自我保护意识不强，监管乏力等。对于这些问题，必须在今后工作中给予高度重视，认真加以解决。

二、2013年工作意见

2013年是全面贯彻党的十八大精神的开局之年，全镇党风廉政建设和反腐败工作总的要求是：深入贯彻旗委十一届七次全委（扩大）会议和旗纪委全会议精神，以市委提出的反腐倡廉建设“八个有效”、“五个坚持”为目标，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防，推进反腐倡廉建设，为全镇经济社会发展保驾护航。
主要做好以下五个方面的工作：
一、加强纪律建设。深入开展以学习贯彻《党章》为重点的纪律教育活动，组织全体党员自觉对照党员八项义务，认真查找和纠正党性党风党纪方面存在的问题。加强对维护党的政治纪律执行情况的监督检查，促使党员干部坚定政治立场和政治方向。集中开展严肃工作纪律整顿工作作风专项活动，重点查处“懒散庸”、“奢私贪”等行为，查处上班时间网聊、玩游戏、浏览不良网站等行为。严肃整治公款大吃大喝等违反厉行节约规定的行为。完善机关单位、嘎查村各项管理制度，重点做好制度落实情况的监督检查，确保有禁必止、政令畅通。

二、加强作风建设。认真贯彻落实中央“八项规定”。开展为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，并制定具体的落实办法，把监督执行“八项规定”作为改进党风政风的一项经常性工作。继续落实《廉政准则》，坚决查处以权谋私违纪行为。围绕与群众生产生活联系密切的站办所及窗口单位的作风、效率等关键环节，加大监督检查力度，从严查处“吃拿卡要”行为。加强对各站办所、嘎查村执行效能建设有关规定的监督检查，从严查处不作为、慢作为、乱作为行为。

三、加强惩防体系建设。严格落实党风廉政建设责任制。扎实推进惩防体系建设，研究制定我镇惩治和预防腐败体系2013-2017年工作细则，建立健全任务分解、责任落实、督促推进、检查考核和责任追究机制。开展纠风和专项治理。重点纠正涉农领域损害群众利益的不正之风。开展“小金库”专项治理，落实机关单位和嘎查村负责人承诺制度。继续开展民主评议政风行风工作，完善评议举措，确保评议结果客观公正，注重评议结果运用。加大预防腐败工作力度，重点抓好从政道德教育、岗位廉政教育和警示教育。继续开展廉政文化“六进”活动。深化廉政风险防控工作，建立实用有效的风险防控长效机制。

四、加强党风廉政建设。落实“月暗访、季督查、年通报”制度，监督检查干部廉洁履行职责情况，认真解决作风不实、简单粗暴、铺张浪费、办事不公等突出问题。全面落实嘎查村“一体两翼”村治模式，进一步规范和约束权力运行。加强嘎查村集体资金资产资源管理，认真完成“三资”清理工作。深入开展廉政风险防控工作，建立健全源头防腐机制。
五、加强查办案件工作。做到有群众举报及时处理，有具体线索认真核实，违反党纪国法严肃查处。严格控制“三访”案件即集体访、重复访和越级访，保障镇党委、政府重大决策的实施。针对群众反映强烈的突出问题，严肃查办发生在嘎查村政权组织和各机关单位重点岗位以权谋私、滥用职权的案件；严肃查处骗取、贪污、挤占、挪用惠农惠牧资金案件；查处基层干部在农村集体“三资”管理过程中侵害农民权益的案件。
三、全面加强纪委自身建设。打铁还需自身硬，镇纪委要在自身建设上做出表率。带头遵守党纪国法，严于律己，带头学习党的理论和路线方针政策，学习反腐倡廉业务知识，主动了解社情民意，认真研究解决反腐倡廉中突出的问题。深入查找和解决纪检监察工作中不适应、不符合科学发展观要求的问题，抓好整改，努力提高自身整体素质和工作水平。

加强纪检监察队伍建设，注重发挥嘎查村特聘纪委委员作用，加大培训力度，落实岗位责任，提高履职能力，力争实现全镇纪检监察队伍本领过强、素质过硬、刚正不阿、秉公执法。

各位代表，风清政廉是党心所归，风正气顺是民心所向。反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣。让我们紧密团结在镇党委周围，统一思想、牢记使命、恪尽职守、坚定信心、做好党风廉政建设和反腐败工作，为全镇经济和社会发展做出更大贡献！
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