
治安镇白土嘎查

2014年培育新型农民专项行动

实施方案

根据《治安镇2014年培育新型农民专项行动实施方案》，结合实际，在2013年基础上，制定本实施方案。

一、培训目标
按照镇党委专项行动方案要求，对全村范围内16周岁以上、60周岁以下农牧民全部培训，做到村不落户、户不落人、人不落项。实现农民群众思想观念得到更新、道德修养得到提高、致富能力全面增强、精神面貌明显改观、生产生活安全意识有所提升的工作目标。

二、培训内容

培训的主要内容以理想信念教育、思想道德教育、政策法制教育、生产生活安全教育、生产经营能力教育为主，全面普及农民应知应会知识。

（一）用中国梦全面建设小康社会，引导广大农民树立正确的人生观，大力发扬自力更生、艰苦创业、学用科学、助人为乐、与人为善等健康向上的优秀品质。树立“崇尚科学、反对迷信、抵制邪教”的思想，彻底破除那些求神拜佛、烧香许愿等愚昧无知影响农村生产生活的不良风气。
（二）广泛开展以“知荣辱、守公德、树新风、促和谐”为重点的社会主义荣辱观教育；大力推行以文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法为主要内容的社会公德教育；推行以诚实守信、办事公道、合作互助、奉献社会为主要内容的职业道德教育；推行“遵守孝道、赡养老人、优生优育、教子有方、邻里互助、扶贫济困、与人为善”的家庭美德教育。

（三）大力宣传《土地法》、《农村土地承包法》、《水法》、《森林法》、《草原法》、《治安管理处罚法》、《婚姻法》、《未成年人保护法》、《妇女权益保障法》、《老年人权益保障法》、《基本农田保护条例》、《信访条例》以及我旗制定的《禁垦禁牧暂行办法》、《怪柳保护管理办法》、《中华人民共和国文物保护法》等与群众生产生活密切相关的法律法规，让农民群众知晓并自觉遵守相关法律法规，最大限度地减少违法违纪行为发生。深入开展惠农政策进农家活动，让农民群众明白所享受的国家惠农政策，确保政策落实不打折扣。

（四）深入开展农村防火、用电、燃气、饮水、取暖、防盗、农机具安全使用、交通运输安全、建筑施工安全、食品药品安全等涉及农民生产生活方方面面的安全宣传教育培训，增强农民群众安全意识和自我保护意识。

（五）着力培育生产型、服务型、经营型农民，对于不同的农民开展不同的从业观教育。对于适合并有意向从事第一产业的农民，普及农牧林业生产实用技术，以技能促进农业生产；对于外出务工人员，加强职业技能培训，引导富余劳动力就近、就地转移就业；对有创业愿望的农民，加强创业理念、创业技巧、市场营销等方面的培训，鼓励从事个体加工、运销、餐饮、商贸等二、三产业，实现以创业带动就业，促进农村经济发展。

三、培训时间

（一）9月10日-9月15日，讨论制定培训方案，向农牧民发培训资料，开展宣传动员，召开动员大会。

（二）9月15日-12月31日，按照培训要求，结合实际，开展培训活动。

四、培训形式

此次培训坚持“全面铺开、整村推进、逐户逐人落实”的原则。主要通过分片分组集中收看光盘、宣读学习资料、宣讲团集中讲课等方式，对所有农民进行灌输式、引导式培训、“菜单式”培训等各类技能培训穿插在集中培训之中,把实用技术培训作为一项常态化工作。

五、具体要求

（一）培育新型农民专项行动培训任务不能在落实上打折扣、搞变通，实打实的把这项培训工作高标准、高质量、高效率地落到实处。

（二）结合镇党委、政府的培训方案要求，开展培训工作。

（三）为确保培训全覆盖，村干部对每个网格内的培训要做好督查指导工作。

（四）培育新型农民要做到以下几点：

1、要与群众路线教育实践活动相结合，主动征求群众意见建议，听取群众在提升农民素质方面的好方法好建议,主动服务群众生产生活。

2、要做好农户发展规划，与扶贫开发工作相结合，调动贫困群众自我发展的积极性，激发脱贫致富的内在动力。

3、要与“十个全覆盖”工程相结合，让农民充分认识、理解工程建设的重要意义，引导农民积极参与和支持建设。

（六）开展“十佳新型农牧民”评选活动，开展尊老爱幼、邻里和睦、扶贫济困、科技致富、守法经营、热爱集体、见义勇为、尊师重教、为民服务、诚实守信各个方面的农民示范典型，进行评比表彰。继续开展选拔和培育“农民名嘴”活动，充分发挥“农民名嘴”在农民经常性培训宣讲中的作用。通过评选表彰，在本村挖掘选树具有鲜明时代特征、深厚群众基础、可信可学的优秀典型，使之成为培育新型农民工作的正能量和牵动力，把专项行动引向深入。

（七）结合专项行动开展情况，总结工作中的好经验、好做法。及时将文字、影像等相关资料整理、上报、归档，做到有调查、有培训、有资料、有记录、有总结。
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