党委书记抓党建工作述职报告 
水务系统党委书记  韩凤楼

各位领导、同志们：

按照会议要求，下面将自己一年来抓党建工作情况述职如下：

一、履职主要工作

（一）较好地履行了党建工作第一责任人的职责。一是坚持履行党委书记第一责任人职责。年内组织召开党委会5次，专题研究党建工作，明确系统党建工作目标、任务和措施。组织召开领导班子民主生活会，认真开展批评和自我批评。二是完善规范党建制度。建立了党建工作联席会议制度和党委班子成员包基层单位联党建、党风廉政建设、安全生产、信访维稳和“精准扶贫”的“一包五联”制度；与各基层党支部签订了党建责任书。以规范“三会一课”制度为抓手，建立活动报告制度，各党支部每月将“三会一课”开展情况向系统党委报告一次，将“三会一课”制度落实情况纳入党建工作目标责任考评内容，同时对基层党组织落实“三会一课”进行定期不定期抽查3次，及时纠正制度落实不到位、不正常、组织生活散漫、开展效果不明显等不良倾向。三是坚持发挥基层党支部书记作用。狠抓党支部书记“每周一学”，定期对党支部书记“每周一学”笔记进行点评，集中对党支部书记进行培训，开展了党支部书记抓党建双向述职评议工作，收到了以评促抓的良好效果。四是以巡视整改“回头看”为契机，进一步强化意识形态工作，牢牢掌控意识形态主动权，做到一把手亲自抓意识形态安全，签订了意识形态工作责任制，成立了意识形态工作领导小组，建立舆情风险评估机制，修订完善了意识形态工作各项制度汇编，完善了水务系统意识形态工作应急预案和网络舆情安全突出事件应急预案，制定了党委网络意识形态工作责任制实施细则和网络意识形态工作应急预案，向旗委宣传部专题汇报意识形态工作1次，对本系统意识形态工作进行分析研判2次，加强了意识形态工作队伍建设，维护了网络意识形态安全。
（二）多措并举加强基层党组织建设。一是注重提高党委的执行力和凝聚力。严守党的政治纪律，在思想、行动上同党中央保持高度一致，要求党委班子成员，凡是旗委、旗政府作出的决策部署必须不折不扣的贯彻执行，并且自己带头执行。加强中心组理论学习，坚持领导班子成员带头上党课制度，不定期召开领导班子碰头会和二级单位负责人会，坚持每季度听取一次工作汇报，半年召开一次工作调度会，年终进行一次考核，领导班子成员深入基层和联系单位，开展经常性的调查研究。今年以来，班子成员个人撰写学习心得和调研报告12篇。建立了领导干部工作联系点制度，实行“一岗双责”。坚持民主集中制原则，凡是重大事项和重大经费支出一律由班子集体讨论决定。目前中心组已集中学习14次，党委成员每人记学习笔记2万字以上，全年上缴党费6.12万元。二是注重提高党员素质。在“两学一做”学习教育和党的十九大学习过程中，采取抓“中间”带“两头”的方式，通过集中学、亲自讲、集体看、屏幕播、微信传等多形式、多途经对党员、干部进行思想教育；今年党委在各支部组织开展了“六个一”活动，即开展一次谈话、重温一次入党誓词、组织一次全体党员集中学习、讲一次廉政党课、每名党员写一篇心得体会、开展一次志愿活动，做到有安排、有落实，取得了很好的实效。制定了青年学习沙龙活动工作方案，开展青年沙龙读书活动，搭建青年干部读书学习平台，树立青年干部多读书、读好书的良好习惯。制定了机关干部和党员学习计划，集中开展党员教育培训3次300多人（次）。年内培养入党积极分子25名，新发展党员3名。重阳节期间，组织系统120余名离退休党员干部到孟家段水库考察，并召开座谈会，听取他们对我旗水利事业发展的意见和建议；积极筹措资金6万多元对系统内困难党员、困难职工开展慰问活动。
（三）真心实意抓党风廉政建设。一是责任到位。认真落实“两个责任”，切实履行党委书记抓党风廉政建设第一责任人职责，年内召开4次纪检工作分析会，签订了党风廉政建设责任书，组织股级以上党员干部36人到党校反腐倡廉警示教育基地参观接受警示教育，为党员干部讲廉政课2次，与班子成员和基层单位主要负责人进行集体谈话2次，对基层单位作风建设进行专项督查4次，对4名单位负责人进行提醒谈话，年内系统内党员干部没有违法违纪行为发生。二是制度到位。实行班子成员包单位联党风廉政建设等“一包五联”制度，逐级落实任务，层层传导压力。党委班子成员结合各自分管领域认真查找廉政风险点，并经常提醒，做到警钟长鸣。三是执行到位。坚持民主集中制，认真执行“三重一大”民主决策制度，坚决落实中央“八项规定”，狠抓纪律作风建设；全面落实了一把手“五个不直接分管”，按期申报个人收入和重大事项，严格办公公车管理。四是配合到位。积极支持纪检组开展工作，保证所需经费。

（四）抓党建促进水务事业发展。一年来，系统党委充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，共争取水利建设项目资金8000多万元，实施了高效节水灌溉工程；完成了36处饮水安全工程和国家水土保持2条小流域工程建设；积极开展了牤牛河引蓄水工程前期工作；争取水利部饮水安全示范县建设；对道力歹枢纽大坝进行除险加固等。面对今年百年不遇的干旱和千年一遇的特大暴雨，水务系统党员干部敢于担当，冲锋在前，全力以赴，排除险情，充分发挥参谋助手作用，最大限度降低了人民群众财产损失。

二、存在的主要问题及下步工作措施

(一)存在的主要问题

一是在思想认识上，部分基层党支部书记存在应付了事，抓党建意识不强，重视不够，方法不多，还存在经济工作是“硬任务”，党建工作是“软指标”的倾向和问题。
二是在组织建设上，有的基层党支部书记，特别是局机关站所党支部，抓党建第一责任人职责不力。

三是在制度落实上，部分基层党支部“主题活动日”、“三会一课”制度等落实不好，存在挂在嘴上，摆在桌上，不放在心上的情况，执行制度持久性不够。此外还存在组织活动内容单一，干部监督管理不到位，民主生活会质量有待于提升等问题。
分析产生以上问题的原因：一是“书记抓、抓书记”的责任意识还不强。对党建工作缺乏系统思考和谋划，特别是针对基层党支部党建存在的问题没能下决心、下力气来解决。二是“抓重点、重点抓”的工作措施还不到位。抓党建工作投入精力少，工作缺乏统筹。三是“抓经常、经常抓”的工作机制还不健全。跟进措施不多，监管机制不全，致使基层党建工作停在表面，实际效果不理想。

（二）下步工作措施

 一是强化责任落实，建设责任型党组织。牢固树立党委书记是党建工作“第一责任人”的责任意识，建立健全党建工作责任制和监督机制，把党建工作延伸到中心工作中去，做到抓思想，从具体业务出发；抓具体业务，从思想入手，使党务工作和业务工作互为促进，互为补充，实现党建工作由“软任务”变成“硬指标”。
二是强化工作创新，建设创新型党组织。积极创新，适应新形势，融入新时代，研究新的工作方法，增强党建工作的吸引力和感召力。创新工作方式，着力在基层党支部规范化建设上实现突破，每年抓5个规范党支部建设，利用三年时间，使系统各支部达到规范化要求。创新组织生活方式，着力完善民主集中制，严格党内政治生活，建立健全从严管理监督党员干部、民主评议党员、党支部书记双向述职评议等制度。
三是强化服务功能，建设服务型党组织。持续深入开展“两学一做”学习教育，发扬水务部门密切联系群众的优良传统，真正将重心下移，牢固树立群众利益无小事观念，组织党员干部抽更多的时间到各自包联点、包联村、包联户去，多办利民惠民的实事，扑下身子，与基层群众打成一片，深入开展调查研究，使水务系统党组织成为贴近群众，服务基层的服务型党组织。

四是强化正风肃纪，建设廉洁型党组织。以培育党员干部优良的工作作风，促进党员干部廉洁从政为重点，建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系，开展“廉洁型”党支部创建活动，把加强党员干部思想教育，提高拒腐防变能力作为廉政建设第一抓手，构建水务系统党员干部“长期受教育，永葆先进性”的长效机制。
五是强化意识形态工作。牢固树立“四个意识”，强化党委书记抓意识形态的主体责任，并常抓不懈；坚持正确的舆论导向，筑牢宣传阵地。要利用微信等新媒介传播好声音，传递正能量，为水务经济的健康发展提供强有力的思想保障。
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