高和村开展城乡清洁集中整治行动
实 施 方 案
为全面贯彻落旗委、旗政府视频会议精神，加快“十个全覆盖”工程建设，切实改变高和村环境卫生面貌，提高农村环境质量和群众的健康水平，持续、有效地推进环境卫生管理进程，根据旗、乡工作部署和要求制定本方案。

一、目标责任
全村党员干部、群众要高度重视此次集中整治行动，实行一把手负责，主要负责人亲自挂帅、亲自部署、亲自检查落实。确保行动取得实效。通过开展城乡清洁集中整治行动，彻底改变我村环境脏乱差的面貌，使城乡环境卫生管理水平显著提升。

二、实施细则

（一）成立组织

为顺利推进我村城乡清洁集中整治行动顺利开展，成立高和村清洁集中整治行动领导小组。

组  长：潘明柱

副组长：高广荣

成  员：张小辉  窦红军  张永奎  徐  富  卫子军  

（二）村屯环境卫生整治

重点开展高和屯主要街巷的环境卫生整治工作，突出解决各小组主要街巷柴草乱垛、粪土乱堆、垃圾乱倒、污水乱泼、禽畜乱跑等突出问题。
1、成立村清洁卫生专项整治领导小组，全面负责清洁卫生专项整治活动。

2、建立健全长效管理机制。

（1）制定村规民约，用制度规范，提升村民环境卫生意识。

（2）建立垃圾处理点，个小组要设立垃圾堆放点，由专人集中收集、清运、定点填埋。

（3）每个小组聘任一名监督管理员，对本小组的项目（环境卫生整治，“十个全覆盖”工程、“一事一议”、“三到村三到户”等项目）有监督权力。监督管理员享受补贴。
（4）落实责任制，层层抓落实。环境卫生集中整治行动实行两委成员包小组、党员、入党积极分子、后备干部、村民代表包户，做到环境卫生责任制无死角、全方位覆盖。

（5）搞好河道、沟渠隐患治理，彻底清理河道、沟渠内堆存的垃圾。坚决杜绝向河道、沟渠内倾倒生活建筑垃圾行为。

（6）禁止马路经营、晾晒、堆放物料。

（7）搞好大和线两侧垃圾清理、环境保洁工作。

三、实施步骤
（一）动员阶段（6月10 ）。召开一次动员会，明确责任分工，细化目标任务，层层落实责任。

（二）集中整治阶段（6月11日—8月11日）。

1、开展突击性整治，初见成效（6月11日—6月25日）。

各小组迅速将城乡清洁集中整治工作精心组织抓好落实，重点是环境卫生问题，集中时间开展突击性整治活动。利用12天时间将高和屯内街道两侧堆放的柴草全部清理入院，彻底清除街路两侧的粪堆、污水和白色垃圾。

2、清洁集中整治行动全铺开，巩固扩大清洁集中整治行动成果（6月26日-7月26日）。

继续深入开展城乡清洁集中整治行动，落实责任，潘明柱负责高和屯内油路两侧，高广荣负责孙志鑫房后的那条街，窦红军负责窦洪民房后的那条街，张小辉负责王永刚房后的那条街。
3、建立长效机制，巩固和保持清洁集中整治行动成果（7月26日-8月5日）。

建立健全环境卫生管理长效机制，巩固并长期保持清洁卫生集中整治成果，每个小组聘任一名监督管理员，负责管理本小组的环境卫生监督管理工作。

（三）考核验收阶段（8月6日-8月10日）村清洁集中整治领导小组对个小组开展情况和整治成效进行督导和检查验收，对完成任务的给予奖励，对未完成任务的予以通报。
四、保障措施

（一）统一思想，提高认识城乡清洁集中整治行动是市委、市政府推进城乡环境美化、亮化和净化的一项重要举措，因此，全村广大党员干部、群众必须高度重视，充分认识到当前行动的重要性和紧迫性，要将思想和行动统一到乡党委、政府的决策部署上来，确保取得实效。
（二）明确责任，突出重点。领导小组成员，各小组长要按照各自的职能完成好自己的工作。

（三）广泛发动，全民参与。广泛宣传，党员全村的党员干部群众积极参与整治行动引导群众树立清洁意识，养成良好的卫生习惯。采取会议党员包户等形式进行宣传教育。

（四）严格督查，责任追究。村领导小组将不定期进行督导检查，对成效显著的予以通报表扬，对措施不力、效果不明显、推诿扯皮的予以通报批评，并责令限期整改。
2015年6月8日
　　

