高和村两委班子述职报告

在镇党委、镇政府的正确领导下，经我村两委班子和全体党员群众的共同努力，较好地完成了全村的各项工作任务。现将一年来工作总结如下。

一、加强学习，不断提高自身素质
村两委班子成员自身素质的提高是做好各项工作的保证，为此，我村始终坚持把学习作为提高素质，完善自我的首要任务。我村坚持自我学习与集中学习，定期学习与不定期学习相结合，深入学习贯彻党在农村工作中的各项方针政策、各种会议、文件精神。通过学习使村委班子的决策者和领导者能够更好的提高政治理论素养、党性意识及驾驭复杂问题的能力，通过学习提高了政策业务能力与行政管理水平，最终实现村两委班子办事能力、服务质量、工作效率的全面提高。通过学习活动，净化广大党员干部的人生观价值观，能够更好的立足岗位，恪尽职守，廉洁奉公，团结协作，全心全意为人民服务。

二、加强村党支部的自身建设。不断增强党支部的核心作用

一是认真抓好“三会一课”制度，民主生活会制度以及党内各项制度的落实，把这些制度真正体现在支部各项工作中去，使制度不断地正规化、规范化，不断体现支部的凝聚力和战斗力。让党员围绕支部去发挥先锋模范作用和带头作用，让群众满意放心。二是做好党员教育工作，抓好党风廉政建设的落实。坚持经常性的党员学习和党内活动，把党的一些新的政策，让党员先知道，再让党员在群众中宣传，使党的政策能够得到进一步落实，抓住农闲季节对党员进行科技培训，向党员传播一些致富信息和科技知识，使党员不断地增强创富能力。对在职的党员做好党风、党纪和廉政建设的方面教育，发现问题及时处理和解决，以增强党员干部的党纪廉政意识，不断保持党的纯洁性。三是抓好党员队伍建设。一年来，我们按照党员发展计划，注重在本村的能力型、实力型的年轻积极分子中发展学员，不断壮大党员队伍，提高党员素质，改善组织结构。今年，全村被批准的预备党员2名，新发展入党的积极分子1名。四是扎实有效地开展党的群众路线教育实践活动和“三推进一促进”活动。我们按照上级党委的要求和下发的文件精神，有条不紊地开展了各项活动。

三、严格执行各项规定，接受群众监督

我村两委班子以身作则，严格执行财经纪律。各项规章制度严格依照执行，接受群众监督。群众关心的各种惠农政策、低保等问题都安排专人负责，严格按程序进行清查、审计、报批和公示，公开化操作给群众一个明白，还工作人员一个清白。

村民代表大会和党员大会是两委最为重视的，不仅是民主集中体现，更是两委班子领导、决策、部署工作的智囊团和强大的力量支撑。除了定期召开会议外，遇到村中的重大事项及问题，都要按照“五三二”工作法召开党员及村民代表会议，广泛听取群众意见，接受群众监督，充分发挥党员村民的民主权力，认真推行农村党员村民代表民主议事制度，同时也是践行新农村建设“管理民主”这一方针的体现。今年我村通过打官司要回的90亩土地的顺利发包就得益于“五三二”法。

四、大力开展得民心工程

一是新建了小学校舍，投资共26万多元，改变了高和村没有小学的历史，结束了高和村学前班和一年级学生外出求学的历史。二是开展环境卫生整治活动，改善村容村貌。组织村组干部对高和屯油路两侧的生活垃圾进行了清除。清除垃圾20车，铺垫土砂30方。

全年无刑事案件发生，无早婚早育现象及超生现象，组织育龄妇女体检4次。

五、其他工作

一是完成了农业保险任务。二是及时收取新型合作医疗及社保费用，参合率和参保率均高于上年。三是完成了上级对低收入家庭的取暖补贴发放工作。四是较好的完成了禁止秸秆进村秸秆禁烧工作。五是全年无刑事案件发生，无早婚早育现象及超生现象，组织育龄妇女体检4次。六是在“三推进一促进”活动中培育新型农民240人次。

回顾2014年，在工作中取得了一定的成绩，但也存在着一些不足，主要表现在产业化单一，结构调整力度不强，农业产业后劲不足，村容村貌整治和绿化美化力度有待加强，部分党员创业带富作用没有
得到发挥等，这些存在的问题有待于来年的工作中不断吸取教训，总结经验，努力改进，争取2015年全村工作有一个新的突破。
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