党建工作述职报告
                            -----高和村党支部书记   潘明柱
　　2015年，在乡党委、政府的正确领导下，作为我村党建工作第一责任人，在党员和广大村民的共同支持配合下，我村党支部认真贯彻落实乡党委党建责任目标要求，团结带领全村广大党员干部群众艰苦奋斗、开拓创新、扎实工作，提升了党建工作水平，有力地推进了全村经济社会各项事业的又好又快发展。

　　一、加强和改进党的建设，狠抓党员干部教育管理，提高党支部执政能力和党员干部思想理论水平。
(一)、我村党支部坚持以创先争优活动为指导，在创新、改进中不断增强党支部执政能力。年初，根据我村实际制定了村党支部承诺并进行公开，党员干部制定个人承诺，接受群众监督落实。切实加强党的先进性建设。把村干部履职好坏的评价权利交给党员群众，落实群众的参与权、知情权、民主管理权。通过村干部述职述廉报告，促进村干部的作风转变。积极组织党员对我村党支部工作进行分类定级、民主评议，根据评议结果制定自查报告，限时进行整改落实。

完成了支部换届选举工作，按程序选出了支部班子，班子成员都能够胜任工作，新班子团结协作有一定的凝聚力和战斗力。

深入发挥党员作用，在党员中开展了“联农户，做六员”活动，有联系能力的11名党员共联系了110户群众。

(二)支部严格执行“三会一课”制度，积极组织全体党员认真开展学习活动。通过学习，广大党员政治思想觉悟普遍提高，工作积极性充分调动，积极参加组织活动和各类学习活动，能积极拥护本村党政各项工作，坚持每月一次党员干部学习制度，每季度上一次党课制度。通过学习，党员互帮互助，乐于交流，增强了党员的党性观念。组织党员去外乡参观学习一次，通过参观党员们开拓了视野，增长了知识。

通过不断健全完善抓制度与落实，规范了发展党员工作，今年发展二名先进青年为预备党员，培养入党及积极分子3名，优化了党员队伍结构，促进了党的基层组织建设，结束了高和支部四年没发展党员的历史，目前，我村党支部共有党员23名。在经济建设和社会活动中充分发挥了共产党员先锋模范作用，在群众中树立党组织威望，支部各项工作有序开展并取得较好成绩，摘去了三类支部的帽子。

(三)党支部班子成员立足本职，做好工作。村干部明确责任，注重树立集体威信，讲究团队协作精神，坚持原则，敬业自律;能自觉遵守民主集中制下分工原则，围绕乡党委和党支部领导核心，积极开展工作;能认真分析和研究问题，积极寻找解决问题的方法，服从领导指挥，保持政令畅通。一年来，党支部领导成员能坚持立党为公、执政为民的基本要求，作风更加朴实，更加深入群众，牢记党的本质和宗旨，走群众路线，力争多为村民办好事实事。 2015年为村民铺设排水管道220米，解决了多年老村部前下雨道路积水出行难的问题。从旗水务局协调物资更新了自来水主管道32米，协调市水务部门派人来维修了自来水供水主控设备，解决了自来水经常停水的问题。完成了“十个全覆盖”的前期准备工作。整修了各小组的道路。扎实的开展了土地确权工作。　　                                    

 二、党风廉政建设不断加强，勤廉为民呈现良好局面。
村党支部高度重视党风廉政建设，把抓好党风廉政建设摆在重要位置，与全村经济工作同部署。组织党员干部学习《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》，观看廉政教育警示片，使党员干部在思想上不断提高廉政意识。在支部发展和壮大村集体经济工作中，成立了村财务监督委员会，实行了“五三二”工作法，确保了各项政策、事物的公正、公开、公平。

　　通过勤廉为民工程的开展，有力的促进了我村经济社会各项事业的发展，村干部与党员勤廉为民的意识不断增强，密切了干群关系，使全村呈现出了良好的发展局面，为实现社会主义新农村建设目标迈出了坚实的一步。

　　三、认真开展新农村建设，加强精神文明建设，不断提高居民素质
　　我村以构建和谐社会为目标，积极倡导良好的村风民风，制定了《村规民约》和《》，通过开展环境整治工作，提高村民爱护环境的意识，对居民开展精神文明教育。认真开展“清洁之家”“美丽庭院”等评选活动，通过组织村民开展扭秧歌、跳广场舞等不同形式的文化活动，极大地丰富了群众的文化生活，满足了人民群众日益增长的文化生活需求，展现了良好的精神文明风貌。

一年来，本人带领全村党员干部群众认真完成了上级交办的各项工作任务，保证了我村党建工作及经济社会事业全面、健康、有序的发展。但我们也清醒认识到工作中尚存在的问题和不足之处，主要是部分干部缺乏政治学习，面对新形势工作经验不足，创新能力有待提高;社会公共事业建设与群众要求还有一定差距等。这些问题我们会在以后工作中认真解决克服

2016年1月。

　　

