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    一年来,在青龙山镇党委的正确领导下,以党的十九大为指引,坚持党要管党从严治党的方针,经过党支部和全国体党员的共同努力,同心同德真抓实干促进全村各项工作协调发展.
一 坚持党员学习制度,抓好基层党员队伍建设.今年是深入学习十九大精神,用全新的理论武装头脑,不断提高党员的理论水平和自身素质的提高.是每名党员在党支部工作中都发挥重要作用.
	二 是抓好队伍建设,发展和培养新鲜血液,在发展党员上坚持标准,严把发展质量.今年发展一名预备党员,是我们党员队伍不断壮大.
[bookmark: _GoBack]	三  在本年度工作中，党支部严格按照上级党委的部                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       署，组织党员进行先进性教育活动，通过学习广大党员政治思想觉悟普遍提高。让每名党员都坚持积极参加组织活动和各类学习活动。在经济建设和社会活动中发挥党员先锋模范用，在群众中树立党组织威望。
	四 抓好党风廉政建设。在抓党风廉政建设中，以十九大精神为指导，切实转变工作风为重点，提高执政为民的思想意识，坚持做到勤政廉洁依法办事。               抓                                       

五 抓好民生工程。抓好村务财务公开和民主管理制度，做到大会小会公开，书面上上墙公开，财务网上公开等形式，让村民及时了解村务财务情况。抓好社会事业工程，解决群众关心的实际问题，今年由包联单位水利局出资20多万元，为村修建石笼坝2处，作业路3000米，排水护坡300米。切实解决了群众出行难问题。
六  抓好经济建设，改善经济状况。今年利用和承德颈复康合作的契机，我们完成山桃育苗210户，免费投放山桃种子3000斤，出苗约15万株。预计2021年平均每户完成10亩的山桃基地建设。让村民脱贫致富有保障，我们要做到背靠着青山，守望者桃园，依托着颈复康我们一定能够实现小康。
	七 抓好意识形态工作。坚持党对意识形态工作的领导权，引导党员教育群众，管好全村正能量的舆论宣传工作，抓好村内微信群的管理，发现问题及时处理，提高村党支部的群众公信力。

