高和村第十届村民委员会换届选举工作
实 施 方 案
 
根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《内蒙古自治区实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》及《通辽市第九届村民委员会换届选举工作实施方案》的规定，我乡第九届村民委员会任期已满，需要依法进行换届选举；为确保换届选举工作顺利进行，按照有关法律规定，结合我村实际，制定本实施方案。

一、时间安排和方法步骤
第十届村民委员会换届选举工作，从2018年7月起，到2018年8月31日结束。其中2018年8月20日前完成选举工作，转入总结验收阶段。换届选举工作按三个阶段进行：

1、做好动员培训工作。召开村民代表和全体党员动员大会，具体部署我村村民委员会换届选举工作；运用各种形式，广泛宣传有关村民委员会换届选举的法律法规和方针政策，让广大党员、群众充分认识换届选举工作的重大意义，了解换届选举的政策法规、工作原则、程序、方法步骤、纪律要求等，切实为换届选举工作创造风清气正的良好氛围。

   2、制定方案。根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《内蒙古自治区实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》和上级的有关文件要求，结合我村实际情况，制定详细具体、操作性强的选举工作实施方案，并报乡换届选举工作领导小组审定后实施。

第二阶段：实施阶段（2018年7月25日至2018年8月20日），具体分五个步骤进行：
（一）推选村民选举委员会，制定村选举方案（2018年7月25日至7月26日）
1、依法推选产生村民选举委员会。在村党支部的领导和乡工作组的指导下，入户以户代表（户代表超过本村户数三分之二）按规定程序民主推选产生村民选举委员会。村民选举委员会成员由7名村民组成。村民选举委员会成员中，应有村党组织和其他有关组织的代表，也应有村民代表，还应有村中有威望的老干部、老党员代表。村民选举委员会成员能够遵守法律、法规和执行国家政策，能够代表村民利益，办事公道，热心为村民服务，有一定文化知识和组织能力。村民选举委员会主任一般由当选村民选举委员会成员的村党组织书记经合法推选担任。选举委员会成员被确定为村民委员会正式候选人的，应当退出选举委员会。对于不履行职责的村民选举委员会成员，其职务自行终止，缺额按照上次推选结果依次递补产生。

村民选举委员会主任和委员推选产生后，以及成员变更

名单，须报乡人民政府备案，并由村民选举委员会向全体村民发出公告。村民对选举委员会成员名单有异议的，应当在名单公布之日起5日内向村民委员会提出。

2、制定选举方案。村民选举委员会要结合本村实际依法制定《村民委员会换届选举实施方案》，提请村民会议或者村民代表会议讨论通过，并报乡换届选举领导小组审定后公布实施。
3、发布公告，公布“选举日”。我村第十届村民委员会换届选举预选日确定为：2018年8月13日.正选日确定为2018年8月18日。村民选举委员会发布公告。
（二）做好选民登记，依法张榜公布（2018年7月26日至7月29日）
1、选民登记方式。采取选民到选民登记处与选举工作人员上门登记相结合的方式进行。不在本村居住的选民，通过选举委员会电话通知后，不在规定期限内登记或者委托其他选民登记的，视为放弃选举权，不计入选民人数。
2、选民资格审查。选民登记日前，村民选举委员会应当发布公告，告知本届村民委员会选举的选民登记日。在登记选民时，对选民要进行资格审查和统一登记造册。选民应具备的基本参选条件是：
参选条件：

（1）年满十八周岁。计算村民年龄的时间以正式选举日为准。出生日期以身份证为准，未办或丢失身份证的，以户籍本上记录的出生日期为准。
（2）未被依法剥夺政治权利。确认是否被剥夺政治权利，以司法机关的法律判决文书为准。

（3）本村村民。

列入选民名单的人员：

（1）户籍在本村并且在本村居住的村民；

（2）户籍在本村，不在本村居住，本人表示参加选举的村民。

（3）户籍不在本村，在本村居住或者工作一年以上，本人书面申请并在户籍所在村开具没在户籍地登记选民的证明经村民代表会议同意后列入选民名单(退休人员不用开证明）。

不列入选民名单的人员：

（1）无法行使选举权的精神病患者和智力残疾者，经医院证明或征得合法监护人同意，在其犯病期间不能行使选举权利的村民；

（2）户籍在本村并且在本村居住，本人明确表示不参加选举的村民；

（3）户籍在本村，登记期间不在本村居住，村民选举委员会负责收集该人联系电话并由两名村民选举委员会成员依法告知，告知后，表示不参加选举的村民；

（4）户籍在本村，登记期间不在本村居住，与本村无联系，下落不明，找不到本人，村民选举委员会无法告知的村民；

（5）因危害国家安全罪或严重刑事犯罪案被羁押，正在受侦查、起诉、审判的人，经人民检察院或人民法院决定，在被羁押期间停止行使选举权的公民。确认是否停止行使选举权，须以检察院或法院的公函或文件认定；

 (6)高和户籍的岗岗水库居民。

登记方法：

登记时村民可到站登记，也可由登记员入户登记。

村民选举委员会应当对登记参加选举的村民名单进行造册。做到不错登、不重登、不漏登。

3、公布选民名单。村民选举委员会发布公告
村民选举委员会应当对登记参加选举的村民名单进行审核确认，并在选举日的20日前，按村民小组，一个小组一份，在村民小组醒目位置张榜公布。

对登记参加选举的村民名单有异议的，应当自选民名单公布之日起5日内向村民选举委员会申诉，逾期视为无异议。村民选举委员会应当自收到申诉之日起3日内作出处理决定，并公布处理结果。

对处理决定不服的，可以在选举日的8日前向乡村民委员会换届选举工作指导机构提出，乡村民委员会换届选举工作指导机构应当在选举日的5日前作出处理决定。

登记参加选举的村民名单出现变动的，村民选举委员会应当及时公布。

经确认的选民资格，在本届村民委员会选举中有效。

发放参选证：

在选举日前，村民选举委员会应当根据确定无异议的选民名单填写、发放参选证，并由村民签收。投票选举时，村民凭参选证领取选票。

（三）民主确定候选人，确定选举方式（2018年8月13日）
1、民主确定候选人。村民委员会的职位（主任、委员）和职数（3-7人，奇数为宜），经村民代表会议讨论决定。确定职数中，应当有妇女名额。村民选举委员会应当及时公布村民委员会的职位和职数。

村民选举委员会应当根据村民委员会主任1人、委员2人组成。主任候选人数为2人，委员候选人数为3人。

登记参加选举的村民均为村民委员会成员候选人。

正式候选人应当符合下列条件：

遵纪守法，品行良好，能够维护村民的合法权益和民族团结；

办事公道，廉洁奉公，群众拥护，热心为村民服务；

有一定文化水平和工作能力，愿意带领群众共同致富；

下列人员，不得确定为正式候选人：

无行为能力或者被判处刑罚的；

不具备选民资格的；

依照法律被确认有暴力、威胁、欺骗、贿赂、伪造选票、虚报选票数等破坏村民委员会选举行为的。

村民委员会成员正式候选人，应当由登记参加选举的村民一人一票直接提名，根据拟定的主任、委员候选人名额，实行等额提名，按照得票多少确定。每个村民提名人数不得超过应选名额，多提无效。

提名候选人按得票多少没有产生妇女正式候选人的，应当优先确定得票最多的妇女为正式候选人。

村民选举委员会应当对提名候选人进行资格审查，不符合条件的，不予确定。一人被提名两个以上职位的，应当征求本人意见，确定一个职位为正式候选人。

村民选举委员会应当按提名候选人得票多少为序，在选举日5日前张榜公布正式候选人名单，并报乡村民委员会选举工作领导小组办公室备案。

提名候选人不愿意接受提名或自愿放弃正式候选人资格的，应当在正式选举日5日前向村民选举委员会书面提出，由村民选举委员会确认并公布。正式候选人名额不足时，按原预选结果依次递补。

对依法确定的符合条件的正式候选人，任何组织或个人不得取消、调整或者变更。

2、选举方式。我村第十届村民委员会换届选举采取确定候选人的选举方式。

采取确定候选人选举方式，是直接提名确定候选人的，按如下程序进行：

首先，确定村民委员会成员候选人人数，然后给每一位选民发一张候选人栏内空白的提名票，由选民根据村民委员会成员既定职位，自主填写自己认为合适的相应人选，最后以得票的多少为序，按照等额提名、差额确定的原则确定出各职务的候选人。具体是：
（1）组织村民学习《中华人民共和国村民委员会组织法》、《内蒙古自治区实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》及《土城子乡第十届村民委员会换届选举工作实施方案》等相关法律、法规和文件。
（2）确定候选人的人数，主任候选人比应选名额多1人，委员候选人比应选名额多1—2人。
（3）确定候选人资格条件，提请村民代表会议通过，并向全体村民公布。
（4）确定并公布提名投票时间。我村提名投票时间为2018年8月13日。我村正选投票时间为2018年8月18日.投票站5时开始接受选民投票。7时以后如果选民投票达不到半数将启动流动票箱开始入户接受选民投票。
（5）在村部设立投票站并设立秘密写票间。
（6）组织投票。

①经过村民选举委员会会议推选产生出监票人、计票人、唱票人、发票人和登记人，并明确他们的职责。

②凭选民证见人核发提名票，提名候选人不实行委托投票。
③组织选民投票，通过公开唱票、计票，按得票多少为序，统计提名票，确定初步候选人。
（7）选民过半数投票，即投入票箱里的票要超过全体选民的半数，选举有效。
（8）进行资格审查，确定正式候选人。村民选举委员会应根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《内蒙古自治区实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》及《土城子乡第十届村民委员会换届选举工作实施方案》等有关规定和候选人任职资格条件，对初步候选人逐一进行认真审查，并报乡换届选举领导小组审定。对不符合候选人资格条件的，通过村民代表会议依法予以取消。对符合候选人资格条件的，要逐一征求本人意见。对其中不愿作为正式候选人的，应让其写出书面辞呈，然后从名单中撤出。初步候选人因各种原因出现缺额的，应按提名时各职位人选得票多少为序，依次进行递补。
（9）公布正式候选人名单。正式候选人确定后，村民选举委员会应将其名单以得票多少为序，在选举日5日前向选民张榜公布，并报乡换届选举领导小组办公室备案。村民选举委员会发布公告。
3、候选人介绍履职设想。
村民选举委员会应当组织正式候选人与村民见面，由正式候选人介绍履职设想，回答村民提出的问题。选举竞争应当在村民选举委员会的主持和监督下，公开、公平、公正地进行。

村民选举委员会应当对正式候选人的竞争材料进行审核把关，竞选承诺内容涉及重大事项的，应当签定契约。捐助村集体的资金和物资，不应由候选人在选举前或选举后私自决定分配方案，而应交由村民会议或村民代表会议讨论决定。

选举竞争活动一般在正式候选人名单公布开始到选举日前进行。正式候选人在选举日可以进行竞职陈述，其他选举竞争活动不宜在当日开展。

选举竞争的内容应当围绕发展本村的经济、完善本村的管理、改进本村的服务进行。主要包括：

（1）本人基本情况；

（2）参选职位及理由；

（3）治理本村的设想；

（4）对待当选与落选的态度；

（5）当选后履行村民委员会主任职责表态。

选举竞争材料和选举竞职陈述内容不得与宪法、法律、法规和政策相抵触；不得对竞争对手进行人身攻击，不得有侵犯其他村民人身权利、民主权利和合法财产权利的内容。选举竞争材料应当交村民选举委员会备案。

（四）正式投票选举，公布选举结果（2018年8月18日）
1、确定选票样式和划票方法。选票统一采用村民委员会主任票单设一张，委员票另设一张的形式。对划票的办法和说明要尽可能符合农村和村民实际，以易于选民理解操作，避免或降低废票率。严格禁止在选票上包括在另选他人栏做记号。一经发现，经监票人交村民选举委员会认定，做无效票处理。
2、选举投票。村民委员会由主任、委员共3人组成。村民委员会换届选举实行差额选举、无记名投票、公开计票、必须当场宣布结果、颁发当选证书的方式进行。组织投票选举时，由村民选举委员会主持召开选举大会，在村委会设立中心会场一处，当日组织集中投票。设立专门针对老弱病残不能到中心会场投票的流动票箱一个，专门上门接受老弱病残不能到中心会场投票的人员投票。流动票箱接受投票的人员为：南岗岗程芬、李坤、徐文付、王连生、宿凤仪、徐福、谭国泽；西岗岗张亚丽、周桂荣、刘凤英；湾子赵玉珍、王凤琢、刘桂琴、肖玉莲；高和王桂兰、尹琴、王玉和、滕秀琴、薛井贵、高入义、魏桂芝。选举时间为2018年8月18日5时至7时，当日组织集中投票，7时以后如果选民投票达不到半数将启动流动票箱，采用全村流动投票方式，设立流动票箱5个，高和小组2个，西岗岗、南岗岗和湾子小组各一个，每个流动票箱由3名以上工作人员登门接收投票。如果启动流动票箱则对选举委员会确立的老弱病残不能到中心会场投票的人一并上门接纳投票，不再启动专门针对老弱病残不能到中心会场投票的流动票箱。
 3、依法确认选举结果。确认选举结果要以参加投票人数过半和获得参加投票的村民过半数选票，视为当选；获得过半数选票的人数超过应选名额时，以得票多的当选；票数相等不能确定当选人时，应当就票数相等的人当日或3日内再次投票（另选他人无效），以得票多的当选。

村民委员会主任当选人中没有妇女的但委员候选人中有妇女的获得过半数选票的，应当首先确定得票多的妇女候选人当选委员，其他当选人按照得票多少的顺序确定。

当选的村民委员会成员之间有近亲属关系的，应当征求本人意见退出其中一人或保留职务较高一人的职务，职务相同的应当保留得票较多一人的职务。

选举结果经村民选举委员会确认有效后，须当场宣布，同时公布所有被选人所得票数。

村民选举委员会应当在投票选举当日公布当选村民委员会成员名单，并报乡人民政府备案。

有下列情况之一的，应当确认当选无效：

整体选举无效的；

以暴力、威胁、欺骗、贿赂、伪造选票、虚报选票数等不正当手段当选的；

（3）不具备选民资格的；

当选无效后的处理方法：

（1）确认整体选举无效无法进行局部纠正的，当选人全部重新选举。

（2）被确认当选无效者是正式选举产生的，缺额应从得票过半数的候选人中递补；没有过半数的，另行选举产生。被确认当选无效者是另行选举产生的，应当从得票在三分之一以上的候选人中递补；没有选票在三分之一以上的，再另行选举产生。当选人有效人数达到三人的，不足的名额也可以暂缺。

（五）健全组织机构，完善规章制度（2018年8月19日至8月31日）
1、做好交接工作。新一届村民委员会产生以后，由乡政府负责主持，做好新老村民委员会班子工作的交接，交接任务完成后，要帮助指导及时召开村党组织、村民委员会联席会议，对“两委”班子进行分工，保证村民委员会有职有权，依法开展工作。

2、完善组织机构。加强村级配套组织建设，在新一届村“两委”班子选举产生后，要及时按规定程序和条件，健全共青团、妇代会、民兵连等组织和推选村民代表。

3、建立健全各项规章制度。村民委员会结合当前构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村新牧区的要求，认真组织村民修订完善村民自治章程、村规民约、经济社会发展规划、工作目标以及村务公开、民主管理等各项规章制度。

要全面推行嘎查村级事务“532”民主决策监督管理办法和契约化管理方式，推动村务公开、民主管理、科学发展。

       高和村换届选举委员会

         2018年7月26日
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