衙门营子村党支部书记述职报告
一；履职情况；理论政治学习方面，根据党建工作要求，积极组织干部党员学习，党的路线方针政策和党章知识，农村实用技术认真执行三会一课制度，定期召开支部大会4次，支部委员会12次，讲党课6次，健全党的组织生活，严格党员管理，加强党员教育的制度化，提高基层党组织的战斗力，增强党员的政治管理和工作水平，通过三会一课的学习，思想比较统一，工作比较民主，及时纠正了工作中存在的问题，和对腐败现象的监督和警示，同时也提高党性，促使每个党员在工作中自觉地发挥模范带头作用。
二；不忘初心，牢记使命主题教育是新时期党的创新理论，是为实现新时代党的历史使命助推剂，开展主题教育活动非常有必要，我村积极组织了此项活动，通过主题教育的学习，党员干部的政治水平提高，工作责任心增强，为群众干事谋事积极性提高，道德模范李芬同志常年义务为村里搞卫生，养牛示范户何兴同志’带动群众养牛产业的发展，温室蔬菜大棚示范户孙志强同志，义务文艺宣传员张国霞同志，党支部书记种菜种红干椒，种植辣椒示范户孙凤金等同志，和党员干部积极分子带头示范，将对2020年产业发展起到了推动作用。
三；发展壮大集体经济方面；2019年因精准扶贫工作比较忙，对于发展壮大集体经济方面重视不够，主要收入来源发包机电井收入14万元，光伏发电0.3万元，其它来源暂时没有，面对我村经济来源少，今年主要做以下工作；1；首先要从经费和村用工上减少开支，我村已有三年无饭费开支，谁吃谁自负，村用工方面尽量动用义务工，今年共动用义务工220个，解决了开支难的问题。2；通过村上的第一书记和上级政府共同协调，设施农业项目大棚项目50亩总投资220万元已批复，林业局标准果园20万元，133亩项目已批复。3；组织党员群众在政府姜镇长和第一书记带领下，考察观摩哈沙图大棚果菜种植项目两次，组织学习培训农牧业实用技术5次。
四；扫黑除恶开展情况；加强领导成立机构，村党支部专题召开会议，讨论制定实施方案，成立了以党支部书记为组长的专项斗争领导小组，召开了动员部署会议，充分明确了责任分工，落实以村支部书记为第一责任人工作领导机构，确保扫黑除恶工作落到实处，加大宣传营造氛围，广播微信发放传单，悬挂横幅，贴宣传画，会议等多种形式进行宣传发动，使扫黑除恶专项斗争人人皆知，加强摸底排查强化打击，对所辖的两个自然村进行重点摸底排查，发现线索及时上报绝不让黑恶势力抬头，回顾一年来扫黑除恶工作开始对宣传的力度小，不到位。
五；五面红旗创建活动情况；一是；脱贫攻坚按着四有，既有配套的基础设施，有完善的公共服务，由主要的增收渠道，有明显的的脱贫实效的要求。具体工作重视抓好街道卫生和环境整治工作，使街道、庭院卫生保持清洁，坚持长效机制管理。在市委旗镇领导.及村第一书记的协调，西荒至衙门营子水泥路4公里，已完成路基修筑工程。经过一个多月的施工完成全村的自来水改造，完成430户的自来水改造工程，使村民吃上了放心水。完成26户危房改造，落实易地搬迁后续产业30户423650.00元，基本完成了医疗养老保险工作，通过精准扶贫政策带动全村养殖业迅速发展，从2016年的300多头牛发展到现在1100多头，扶贫成效初见成果，多次接待上级检查督导及国务院监测组，评估组，的迎检工作，群众对扶贫工作满意率逐渐提高。二是；基层组织建设；我村共有党员35名，重点培养入党积极分子3名，培养后备干部3名。按着六好要求，积极组织教育党员干部发挥模范先锋作用，带头种菜种大棚种红干椒，养牛等党员示范户，引领村民发展经济，村里办公设备体育器材设备齐全，两委干部全部集中办公，方便服务群众，提高了办公效率。村级集体经济收入方面，年均达到五万元，加强基层组织管理，建立健全各项规章制度用制度管人，管事。三是；产业发展；现已形成种玉米与养牛相结合的产业模式，合理利用本地玉米和玉米秸秆资源，牛粪肥了地，养牛挣了钱，剩余劳动力有活干，积极组织劳务输出，利用长期在外打工人员传递劳务招聘信息，为外出打工人员找活干，年劳务输出400人，已成村民的主要经济来源。积极宣传发动规模化种植模式，现有种植玉米100亩10户，500亩一户，种植葵花500亩一户，同时以高效种植为突破口发展蔬菜西瓜红干椒种植，今年都收到了很好的收益。四是；重视村屯环境卫生，在利用村公益岗位保洁员的情况下大力宣传动员各户搞好门前屋后的卫生，今年集中组织义务搞卫生两次，党员干部带头村民自愿的原则，义务出人出车，保证全村环境清洁，和养成良好环境生活习惯。五是；创建文明村建设，利用微信，广播，会议，文艺演出等宣传弘扬正能量，反对红白事大操大办，禁止聚众赌博喝酒闹事等恶习，反对任何邪教组织活动。我村张国霞同志义务组织文艺演出4场，自编自演内容有孝老，敬老，脱贫致富，党的扶贫好政策等，丰富农村文化生活，促进了我村和谐文明工作的进展。
 一；存在的突出问题
创新意识不强忙于当前工作，以完成上级下达的各项任务为主你，学习新的技术新的理念和外界交流的少，市场观念淡薄，致使村集体经济发展缓慢，自我要求不严，管理班子不到位，出现违纪行为。服务群众，引领群众致富方面需加强，政策宣传力度小化解问题不及时，个别群众还有意见，集体经济收入低，没有形成规模化品牌产业，群众增收不明显。
二；原因剖析
对政治学习重视不够学习不深刻，党员年龄比较老化，文化素质较低，学习效果不明显。创新工作服务群众引领致富方面投入的精力少，宣传培训力度小，主要忙于当前工作，主要精力用在了精准扶贫工作上，忽视了其他工作。法律观念不强，工作纪律较差。政治意识不强。
[bookmark: _GoBack]三；下一步工作计划
抓好班子和党员学习，深入学习习近平总书记的系列讲话精神，学习党的方针政策和现有的各项任务，实用技术提高自身素质和执政能力学而致用。
    做好班子建设着力发挥主体作用，家强班子政治能力建设，在思想上行动上同习近平同志为核心的党中央及上级党委保持高度一致，完成上级党组织的各项任务，切实履行好管党治党责任，认真落实支部书记第一责任人，支委成员一岗双责责任，增强自律意识，带头接受党内外监督，做表率当时范，成为【四有】支部班子，争创五面红旗村。
抓好产业，着力发展壮大集体经济，在抓好现有的种植玉米与养牛相结合的主导产业健康发展，其次要抓好劳务输出的增收潜力，同时要下大力气抓好高效作物的推广，利用项目启动资金和当地人物资源创新的发展增收渠道。
