国有六号农场四分场贫困（村户）

退出后续巩固提升方案

为全面巩固脱贫成果，为使后续帮扶工作更具有针对性、有效性和持续性，确保到2020年我分场贫困群众同全旗人民一道步入小康社会，特制定如下计划: 

一、总体要求

1、指导思想

全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，坚持脱贫攻坚目标和现行扶贫标准，聚焦本分场贫困群体，突出问题导向，优化政策供给，完善预防返贫机制，着力激发贫困人口内生动力，切实提高脱贫质量，不断增强贫困群众获得感，确保到2020年贫困群众同全国一道进入全面小康社会，为实施乡村振兴战略打好基础。

2、目标任务
截至目前，通过动态调整，全分场累计脱贫3户11人，现已全部脱贫，实现脱贫摘帽目标。

2010年开始，对脱贫人口进行巩固提升，扶持发展增收产业，落实社会保障政策，实现脱贫家庭收入可持续增长，确保不返贫。

二、具体做法

1、巩固产业扶贫。

一是大力养殖业助力产业发展。依托新建六号农场养殖小区发展养牛，通过举办培训班，以党员干部、养殖大户引领带动贫困群众发展基特色种植、肉羊养殖，截至目前全分场基础母牛存栏100头。力争2020年末，全分场职工群众基础母牛养殖数量达800头，人均养殖肉羊2头以上，人均增收3000元以上。

二是积极发展高效节水农业。积极争取项目，大力加强农田水利基本建设，不断提高农田抵御自然灾害能力。依托农业综合开发、粮食增产、高标准农田建设工程等项目，扶持3户建档立卡贫困户落实浅埋滴灌、节水灌溉等高产高效节水农田200亩，实现年亩均粮食增产300斤以上。

三是扶持发展特色种养业。依托贫困群众家家户户庭院面积大优势，发展庭院种、养殖业等短平快特色种养殖项目，来增加贫困群众的收入。

2、落实医保和农牧民养老保险政策。

继续加大政策性宣传力度，监督贫困群众积极参加合作医疗保险和农村养老保险，政府继续为其正常脱贫人口代缴商业医疗补充保险，使贫困人口继续享受“一站式”结算、慢病送医送药等相关医疗政策；
3、继续实施住房安全保障政策。

建立住房安全保障动态跟踪监测机制，规范危房认定程序，及时开展农牧户特别是建档立卡困难群众房屋安全隐患排查。积极争取危房改造政策，对评定为C级、D级的危房及时申报，争取项目资金，有计划地进行维修、改造、重建；及时解决住房安全保障问题。

4、发展壮大分场村集体经济。认真落实《国有六号农场发展村级集体经济实施方案》科学制定集体经济发展规划，创新分场集体经济实现形式。发展壮大分场村集体经济。确保到2020年，分场村集体经济年收入达到5万元以上。

5、开展扶智教育，激发贫困群众内生动力。
一是开展扶智扶志教育活动。充分利用“村民之家”大讲堂等，加强思想、文化、道德、法律、感恩教育，弘扬自尊、自爱、自强精神，防止政策养懒汉、助长不劳而获和“等、靠、要”等不良习气。
二是广泛宣传脱贫典型。加大宣传力度，总结推广脱贫典型，宣传表彰自强不息、自力更生脱贫致富的先进事迹和先进典型，用身边人身边事示范带动贫困群众。

三是大力开展移风易俗活动。深入开展移风易俗，大力提倡移风易俗，建立村规民约，推进乡风文明、尊老爱幼、邻里和睦，狠刹大操大办、互相攀比、铺张浪费等现象，加强对高价彩礼、薄养厚葬、子女不赡养老人等问题的专项治理，集中打击农村赌博、非法高利贷行为，通过开展载体活动，积极引导节俭消费。

四是不断丰富群众文化生活。

利用农闲时间，开展形式多样的文化艺术活动，丰富农牧民群众精神文化生活。发挥行政村文化室和文化广场作用，组织开展经常性群众文化活动。

三、保障措施

一是强化组织领导,严格落实脱贫攻坚责任制。进一步压实驻村工作队和分场两委抓扶贫工作责任。片长、第一书记、分场党支部书记履行第一责任人责任，持续抓好脱贫攻坚政策、责任、工作落实。

二是切实提高基层党组织战斗力和组织力。深入推进抓党建促脱贫攻坚，切实提升分场党支部组织力。积极参与争创“五面红旗”分场活动，加强分场干部教育管理监督，加快发展壮大分场集体经济，拓宽分场集体经济收入来源。

三是强化资金投入和监管，确保扶贫资金安全运行。认真使用好各级项目资金，确保扶贫资金的精准使用，巩固提升脱贫成效。落实资金使用者的绩效主体责任，提高扶贫资金使用效益。加强脱贫攻坚项目库建设，严格执行公告公示制度。

四是加强作风建设，严明工作纪律。把作风建设贯穿脱贫攻坚全过程，树立“四个意识”、强化责任落实、精准工作措施、规范资金管理。强化纪律刚性约束，严禁出现贪污挪用、截留私分、虚报冒领、挥霍浪费等行为。
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