试验站党支部认领中共奈曼旗委组织部《关于反馈2019年度领导班子实际考核民主测评情况的函》的整改进展情况
 一、领导班子评价方面
1、 推动落实和责任担当方面
存在问题：部分班子成员工作浮于表面，没有创新意识。
整改措施：加强干部队伍监督管理，强化责任意识，工作中要勇于担当，大胆创新。
[bookmark: _GoBack]完成情况：制定出相关管理制度，明确分工职责，已组织干部业务知识学习2次。
2、 党风廉政建设方面
存在问题：（1）部分党员干部对中央“越往后执纪越严”的新形势还缺乏应有的认识，党章意识、纪律意识和规矩意识还不强。
（2）对各项制度的落实还不到位，个别党员干部纪律意识淡薄，仍存在上下班迟到早退、请示报告不及时，管理存在宽松软散等问题。
整改措施：（1）加强和规范党内政治生活。突出政治学习和教育、突出党性锻炼，落实谈心谈话、认真开展好组织生活会，用好批评与自我批评这个锐利武器，将严肃党内政治生活这一政治要求切实转化为我们党员干部的日常行为规矩。
（2） 创新学习方式，强化纪律教育。深入开展党性党风党纪和廉政宣传教育，强化工作人员学习教育培训，提升尽职履责和服务群众的能力。
完成情况：已经组织召开党员干部学习党风廉政建设专题会议1次，传达、贯彻上级工作会议精神1次，党支部书记开展党风廉政谈心谈话4次。组织党员干部观看警示教育片1次，在水务系统党委组织下前往奈曼旗党校一楼红色记忆长廊参观学习1次。
3、组织学习培训方面
存在问题：学习流于形式，不能够做到学而并用。
整改措施：加强党员干部的学习教育，使党员干部素质能够明显提高，干部作风进一步转变，使党的基层组织建设进一步加强。每月要学习一次，班子要做到带头抓、带头学、带头用形成良好的学习氛围，充分了解党的路线、方针、政策，实现综合素质的提高，进一步增强党员的理想、信念。
完成情况：已经制定了试验站党支部2020年度学习计划，召开专项会议决定将个人学习情况纳入到年终考核中去。党支部书记不定时的抽查党员干部的学习笔记，现已组织集中学习6次。
二、党组织书记抓党建工作方面
1、 重视程度方面
存在问题：仍有重业务、轻党建的思想，落实党建责任同岗位职责结合不够紧密，工作比较被动，缺乏特色。
整改措施：一是认真学习贯彻党的路线方针、政策，不断提高自身政治素质和业务素质，提高为人民服务的本领。二是在实际工作中，严格遵守上级制定的各项规章制度，服从领导安排，遵纪守法，爱岗敬业，认真履职。
完成情况：结合单位实际情况开展了单位党建工作自查自纠工作，对发现的问题制定了问题清单和整改措施，明确了牵头领导和完成时限。
2、工作部署方面
存在问题：党建工作与生产经营工作结合的还不够紧密，只满足上级交付的任务，未把工作做实、做深、做细。
整改措施：按照年初制定的党建的工作要点，定期召开会议，抓好党员的学习教育培训，营造良好学习氛围，提高本单位党员干部的政治理论水平，坚持“知责”与“担责”相结合，准确定位自己抓党建“第一责任人”的角色。认真钻研新时期党建工作理论，切实增强抓好基层党建工作的责任感和紧迫感。
完成情况：召开会议制定了2020年党建工作计划，明确各自职责，制定了党支部书记抓党建工作责任清单。
3、表率作用方面
存在问题：自觉主动性还不够，认为作为领导干部，只需管好身边人身边事就行了，对严守党的政治纪律和政治规矩的认识还不够深刻，对党员干部在严明责任 严肃纪律和严格管理上降低了标杆放松了标准。
整改措施：增强政治定力，发挥政治功能。按照水务系统党委的要求，完善相关学习计划。认真学习党的十九大精神，不断提高班子成员适应新形势解决新问题的能力。牢固树立“四个意识”，特别是核心意识 看齐意识 自觉向党中央看齐，在思想上、政治上、行动上始终要以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致。
完成情况：按照年初计划严格落实，疫情期间通过学习强国视频功能组织党员干部学习1次，组织党员干部集中学习6次。
三、党组织抓党建工作方面
1、 党建责任制落实方面
存在问题：党员的发展工作缓慢
整改措施：高度重视党员发展对象的培养，严格按照党员发展标准，采取确定培养人和联系人的方式抓重点培养。坚持注重品德，注重实绩的原则，成熟一个发展一个，严格发展党员程序，保证发展党员质量。
完成情况：严格按照发展党员标准要求，正在挖掘培养发展对象
2、 基层党组织班子建设方面
存在问题：党组织机构不健全，因工作需要的调整，支委会成员出现短缺，分工不明确。
整改措施：健全党组织机构，按程序建立健全支委会成员，明确职责、分工。
完成情况：因单位实际情况，此项工作还未开展



