担当使命 抢抓机遇 勇立潮头

奋力开创新时代大沁他拉镇高质量发展新局面

在中国共产党大沁他拉镇第十一届代表大会第五次会议上

（2020年7月16日）

王伟生
同志们：

现在，我代表中国共产党大沁他拉镇委员会，向大会报告工作，请予审议，并请列席会议的同志提出意见。

这次会议的主要任务是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记关于内蒙古重要讲话重要指示批示精神，深入贯彻自治区党委十届十一次全会暨全区经济工作会议、市委五届九次全会暨全市经济工作会议、旗委十二届十次全会暨全旗经济工作会议精神，认真总结过去一年工作，深入谋划今年工作，团结动员全镇各党组织和各族干部群众，守初心担使命，破难题促发展，坚决打赢脱贫攻坚战，深入实施乡村振兴战略，奋力开创新时代大沁他拉镇高质量发展新局面。
一、2019年工作回顾
2019年，是新中国成立70周年，也是我镇发展进程中极具重要意义的一年。一年来，大沁他拉镇党委高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻落实党中央、自治区党委、市委和旗委决策部署，紧紧围绕“转型发展促增收、夯实基础惠民生”的发展思路，带领广大党员干部群众负重前行，脚踏实地，奋力拼搏，推动全镇经济社会发展和党的建设各项工作稳步向前。
（一）主题教育深入开展
在全镇78个基层党组织、1925名党员中高质量开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，紧紧围绕“守初心、担使命、找差距、抓落实”的要求，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终。坚持“学”字当头，组织集中学习59次，举办专题读书班3期、专题交流研讨会3次，形成对策成果10个，撰写高质量调研文章11篇，推动学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。坚持学用结合、知行合一，将主题教育与脱贫攻坚、乡村振兴、农村人居环境整治、矛盾纠纷化解紧密结合，党委成员包片联户、驻村帮扶，带领广大党员在主题教育中接受一次政治“大体检”、思想“大洗礼”、问题“大检修”，办理群众意见建议65个，整改问题79个，让广大群众看到变化、得到实惠、真心点赞。
（二）高质量发展稳中有进
立足“建设四大主导产业基地和一个核心示范区”这一发展定位，持续优化经济结构和区域布局。以哈沙图村等嘎查村为重点推动种植产业基地加快转型升级，重点发展蔬菜、葵花、大豆、甜菜等高效特色作物，大力发展设施农业，进一步压减玉米种植面积。以吉格斯台等嘎查村为重点，着力打造标准化、集约化养殖产业基地，牲畜年度存栏达到43万头（只）。沿国道111线打造经济林廊道，建设精品小果园，全镇经济林总面积达到4.2万亩。发挥镇劳务输出平台信息互通、就业帮扶、技能培训作用，1.2万名农村劳动力实现转移就业，公益性岗位安置330人，人均年增收1.5万元。承接自治区蒙中医药特色小镇建设，全镇蒙中药材发展到3万亩。光明村绿色生态农业园、刘家堡村蔬菜大棚、哈沙图村设施农业、先锋村种羊基地及冷库、昂乃村农机合作社等5个重大产业项目相继投产达效，争取京蒙帮扶、自治区党委扶持壮大集体经济等项目资金295万元扶持先锋等村发展壮大特色产业，巩固提升“嘎查村集体+公司+合作社+农户”的资产收益扶贫模式，1658户贫困群体受益，带动村集体持续稳定增收。

（三）三大攻坚战取得决定性成效
一年来，大沁他拉镇党委深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，聚焦中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见、国家和自治区成效考核反馈问题整改，紧盯“三保障”“三落实”精准发力攻坚，开展“两不愁三保障”“清零达标”质量评估百日攻坚行动，制定强有力措施解决问题2773个。“十项政策”精准到户到人，全镇贫困人口减少到15户45人，贫困发生率降至0.08%。

深入践行绿水青山就是金山银山的理念，高质量完成“三北”防护林、新一轮退耕还林等林业重点工程建设任务、村屯内路林绿化及补植补造工作。深化“村集、镇运、旗处理”的垃圾处理机制，清运垃圾2.6万吨，打造“厕所革命”试点村3个，推动村规民约和门前三包制度落到实处，村容村貌大有改观。

化解政府债务1.12亿元，完成债权清收1658.6万元。

(四）基础设施建设水平稳步提升
完成福兴地等嘎查村安全饮水整村提标工程，在常胜等村实施高低压线路改造，修建乡村公路46公里，实施危房改造193户，在护桥等嘎查村实施浅埋滴灌项目6.2万亩，在吉格斯台等嘎查村建设标准化棚舍4万平方米、标准化窖池2.5万立方米，建设畜禽粪便无害化处理点9处，在兴隆地村建成集健康宣传、医疗服务、文化娱乐功能于一体的示范化服务所，群众发展生产、道路交通、住房及饮水安全得到有效保障。承接全旗规模以上工业企业建设任务，完成毕氏集团征占英特、海拉苏、哈沙图嘎查等嘎查村土地合计4321.92亩，完成旅游线路、牧原集团、毕氏集团220KV输出线路、奈曼旗10KV新城区线路改造等征占拆迁工作。

（五）民生事业不断进步
着力解决群众关切问题，农牧民养老保险、医疗保险参保覆盖率持续提升，全面落实医疗救助、城乡低保、特困人员供养、孤儿补助、优抚补贴、临时救助救灾和残疾人“两项补贴”等政策。巩固提升镇村两级卫生院（室）服务质量。举办集体过大年44场次，评选“清洁之家”298户、“美丽庭院”60户、“最美家庭”132户。全面清理整治辖区内违章建筑。提升食品药品、安全生产等领域安全风险防控能力，公共安全形势平稳。

（六）凝聚力量加强民主法治建设
“七五”普法全面推进。深入开展扫黑除恶专项斗争，排查问题线索103件，依法打击各类违法犯罪；建成大沁他拉镇矛盾纠纷多元化解中心，化解各类矛盾纠纷118起，人民群众安全感明显提升。爱国统一战线巩固发展，民族团结进步创建工作扎实推进，党的宗教政策全面落实，“双拥”工作深入开展，重视做好老干部、关工委、老体协、老科协、“五会”工作，支持工会、妇联、共青团、红十字会等群团组织创造性开展工作，退役军人、党管武装、残疾人等事业取得新进步。

（七）坚定不移推进全面从严治党
加强党的政治建设，坚持党委总揽全局、协调各方，锤炼党员干部忠诚干净担当政治品格。扎实做好巡视巡察指出问题整治整改。严格落实意识形态工作责任制，建设新时代文明实践站44个。“学习强国”参学率达75%。加强党的基层组织建设，调整嘎查村党组织书记3名，整顿转化软弱涣散嘎查村党组织4个，创建市级“红旗嘎查村”5个、获评旗帜15面，嘎查村集体经济年收入总额突破3478万元，三年未发展党员嘎查村全部清零，建成党群服务中心43个。严格落实中央八项规定精神及实施细则，集中整治形式主义、官僚主义，专项整治“四官”问题，为2161名党员、干部建立廉政档案，评选清风干部386名，开展“廉政文化进家庭”活动，全力打好净化基层生态组合拳。深入推进党风廉政建设和反腐败工作，保持惩治腐败高压态势，受理问题线索58件，给予党纪处分10人，其中开除党籍2人。

同志们，过去的一年，是我镇充满挑战、爬坡过坎、任务艰巨的一年，也是抢抓机遇、万众一心、奋发有为的一年。一年来，我们不忘初心、牢记使命，把党的领导落实到各个方面、各个领域，推动党中央决策部署和自治区党委、市委、旗委部署要求落地生根。一年来，我们先后承办了全市壮大集体经济现场会、“三务公开”现场会、脱贫攻坚驻村干部座谈会，全旗矛盾纠纷多元化解现场会、仁用杏试验示范基地现场会、脱贫攻坚“解剖麻雀”现场推进会、老科协现场会，大沁他拉镇“学习讲堂”被评为全市示范性“学习讲堂”、镇团委被评为全市示范性区域化苏木乡镇团委、镇红十字会被评为全市先进基层组织，刘家堡村、昂乃村被评为国家级乡村治理示范嘎查村，西毛盖图村、昂乃村被列为第一批国家森林乡村，昂乃村被评为内蒙古自治区先进基层党组织，胜利村被评为自治区文明村。
2019年，为庆祝新中国成立70周年，大沁他拉镇党委举行了庄严的升旗仪式，举办了知识竞赛，制作了《我和我的祖国》、《踏上新征程 砥砺再奋进》主题宣传片，激起了广大干部群众的强烈共鸣。2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，镇党委按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，全面动员、全面部署、全面加强联防联控工作，广大党员干部群众不辞辛苦、坚守岗位、捐款捐物、风雨同舟，取得了疫情防控阻击战的阶段性胜利。

事非经过不知难，成绩来之不易。这是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是奈曼旗委正确领导的结果，是全镇各族干部群众守望相助、团结奋斗的结果。在此，我代表大沁他拉镇党委，向所有关心、支持、参与大沁他拉镇改革发展的同志们、朋友们，致以崇高的敬意和衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，我们也清醒看到面临的困难和问题。发展不平衡不充分仍然存在，产业优化升级需进一步加快；民生和社会事业领域短板仍然不少；部分基层党组织比较薄弱，集体经济收入渠道单一、增收缓慢；少数党员干部思想不够解放，一些党员先锋意识、担当意识不强，等等。对此，我们一定要树立问题意识，增强紧迫感和责任感，采取更加有力措施切实加以解决。

二、2020年工作安排
今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是谋划“十四五”、推动高质量发展的关键之年。做好今年的工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚决贯彻落实党的基本理论、基本路线、基本方略，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，以改革开放为动力，坚决打好三大攻坚战，全面做好“六稳”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定、强党建，维护经济发展和社会稳定大局，确保完成决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会目标任务。

为此，我们将重点做好以下工作。

（一）决战决胜脱贫攻坚
当前，脱贫攻坚已经到了决战决胜的关键时期，越到紧要关头越要坚定信心、真抓实干。各党组织、广大党员干部要坚定不移把党中央决策部署落实好，集中力量啃下脱贫硬骨头，确保高质量完成脱贫攻坚目标任务。要聚焦“两不愁三保障”，推动各项脱贫举措落实落细，深化京蒙扶贫协作和国家自然科学基金委定点帮扶，确保剩余15户45名贫困人口实现稳定脱贫。构建长效机制巩固提升扶贫成效，严格落实“四不摘”要求，突出抓好产业扶贫、就业扶贫、金融扶贫，坚决防止“三类人群”在小康路上掉队。要持续抓好整改，深入抓好中央专项巡视及“回头看”、脱贫攻坚成效考核、中纪委踏查调研反馈问题整改落实工作，确保脱贫攻坚政治体检过关。要推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，把扶贫投入形成的资源资产、制度机制、组织队伍等，衔接转化为服务乡村振兴的基础，加快补齐产业振兴、人才振兴、组织振兴、人居环境整治、乡风文明等短板弱项，全力让脱贫群众迈向富裕。

（二）大力实施乡村振兴战略
聚力转型升级，优化绿色生态产业体系。坚持特色兴农、质量兴农、绿色兴农、品牌兴农、科技兴农，推动“四大产业基地和一个核心示范区”优化升级，加快形成多元化、特色化的乡村产业发展格局。启动大沁他拉镇十万亩特色产业园区建设，在保障粮食供给的基础上全面推广种植甜菜、红干椒、葵花、小麦等高效特色经济作物。扶持护桥、哈沙图、红星、先锋等村发展设施农业、裸地蔬菜及蒙中药材种植。推进农牧深度融合，突出粮经饲统筹、种养加一体。科学规划建设养殖小区，培育家庭牧场、养殖专业合作社、养殖大户等新型经营主体，构建养殖规模化、生产标准化、经营产业化的现代畜牧业生产体系。进一步推动国道111线两侧、教来河沿岸林果产业基地建设，重点打造林果产业示范村，充分发挥群众主观能动性，实现经济和生态效益“双赢”。以兴隆庄、沙日塘为试点，组建村级劳务输出公司，带动光明、鄂布根包冷、北老柜、先锋等城区周边村剩余劳动力对接重点企业有序转移就业、自主创业，有效增加农民工资性收入。扶持农村电商加快发展，鼓励发展休闲农业、体验农业，拓宽农民在产业链条中的增收渠道。巩固深化拓展农企利益联结机制，发挥龙头企业带动作用，大力推广“党建+”模式，引导农民以土地托管、牲畜托养、订单种养、共建基地等方式参与农牧业规模化经营。

聚力乡风文明，推进乡村振兴建设。扎实抓好“十三五”规划后续实施，高质量做好“十四五”规划编制工作。大力开展新时代文明实践活动。培育和践行社会主义核心价值观，进一步完善落实村规民约，深化拓展精神扶贫“五个一”机制，广泛开展孝老爱亲、美丽庭院等典型选树。创建昂乃、沙日塘、舍力虎3个新农村示范村。持续改善农民生产生活条件，实施农村基础设施提档升级，拓展“四好农村路”建设，加快农村饮用水提标。以点带面、因地制宜推进“厕所革命”，持续推进农村垃圾污水治理、畜禽粪污资源化利用等工程，探索生态循环利用新路径。深化农村人居环境“示范先行、全村整治”行动，让大镇更具品质，让村庄更具韵味，让环境更具颜值。加强生态保护与建设，提档升级大广高速奈曼东连接线道路两侧林带，年内完成林业生态建设任务。推进西甸子等5个森林乡村建设。

（三）不断增进民生福祉
坚决守住民生底线，用心用情用力办好群众关切的事情，让广大群众共享全面小康成果。支持辖区内学校推进义务教育优质均衡发展，坚决杜绝贫困家庭学生因贫失学。加强乡村医生队伍建设，推进村级卫生室提档升级。深化推进实施全民参保计划，落实社会保险、养老保险、农村低保、抚恤优待、社会救助、慈善救助、法律援助、红十字会等政策，关心关爱妇女儿童、残疾人权益。大力推进殡葬改革。丰富群众精神文化生活，深入实施文化惠民工程，鼓励开展反映时代精神、传递社会正能量的文体活动，不断提升大镇文化软实力。深入开展爱国卫生运动。

不惜一切代价保护人民生命安全和身体健康，坚持外防输入、内防反弹的要求，绷紧疫情防控这根弦，完善常态化防控机制，坚决防止疫情反弹。

（四）着力提升社会治理能力
推动扫黑除恶常态化，建立防范和整治“村霸”长效机制。深化平安法治村居建设，形成以党建为引领、网格为基础、信息为支撑，德治、自治、法治“三治融合”的善治模式。深化矛盾纠纷多元化解，拓展落实“一号通办、街镇统办”群众工作机制，及时解决群众合理诉求。坚持安全发展理念，加强对食品安全、公共安全、消防安全、生产安全等重点领域监管。做好重要节点重要时段安保维稳工作，确保社会安定、百姓安宁。

（五）坚定不移深化改革开放
深化农村综合改革，推进农村集体产权制度改革、“三权分置”改革，放活土地经营权，激发更多潜能。推动重大项目快速落地见效，年内计划实施产业扶贫重点项目6个。做好机构改革后续工作，以全新姿态为民服务、推动发展。加强镇村党群服务中心建设，让群众“最多跑一次”。加大招商引资力度，努力营造良好营商环境。

（六）推进全面从严治党
一要坚持党对一切工作的领导。充分发挥党委统揽全局、协调各方的核心作用，支持人大、政府依法履职尽责。始终把讲政治摆在首位，持续推动学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢“四个意识”，增强“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

二要牢牢把握意识形态工作领导权和主动权。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，持续巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，坚持不懈锤炼党员干部忠诚干净担当的政治品格。深化新时代文明实践所（站）建设，打通宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众的最后一公里。

三要打造过硬干部队伍。大力实施干部素质提升行动，加大培训力度，促使各级干部思想、能力、行动跟上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要。坚持正确选人用人导向，注重培养选拔在基层一线奋发有为、实绩突出、群众公认的干部。健全干部监督制度体系，突出政治监督，抓实抓好日常监督、专项监督。

四要着力夯实基层基础。深入落实新时代党的建设总要求，狠抓“五化协同、大抓基层”，全面加强和改进基层党建工作。扎实推进抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴，集中力量整顿软弱涣散党组织，争创“五面红旗嘎查村”，建设“最强党支部”。突出政治功能和服务功能，把思想政治工作落到支部、把从严教育管理党员落到支部、把群众工作落到支部。着力发展壮大嘎查村集体经济，鼓励嘎查村党组织领办专业合作社，推动嘎查村党组织有钱办事、有能力办事，增强基层党组织向心力、凝聚力。统筹加强机关、事业单位等各领域党建工作，开展全面提升党建工作质量百日攻坚专项行动。严格落实党的组织生活制度，推进党员“三位一体”管理，促使党员发挥先锋模范作用。

五要抓严抓实党风廉政建设。严格落实“两个责任”，压实“一岗双责”。坚持把纠治“四风”和树新风结合起来，深化治理形式主义、官僚主义，大力推动作风长效机制建设。坚持惩前毖后、治病救人，精准运用好“四种形态”，发挥标本兼治综合效应，抓早抓小，防微杜渐。创新形式开展党风廉政教育，让党员干部受警醒、知敬畏、存戒惧、守底线。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，深化“微腐败”专项治理，重拳惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”，营造政治清明、干部清正的良好政治生态。

提高统战工作水平，依法管理宗教事务，强化党管武装，发挥工会、共青团、妇联等群团组织作用，做好老科协、老体协、关工委、慈善总会等工作，凝聚团结奋进的强大合力。

同志们，新时代是奋斗者的时代、实干者的时代。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在自治区党委、市委和奈曼旗委的坚强领导下，大力弘扬“蒙古马”精神，不忘初心、牢记使命，守望相助、团结奋进，在新时代全面建设社会主义现代化国家征程上书写大沁他拉镇发展的崭新篇章！



