布日格图村党支部9月份主题党日红色照亮多彩古镇—学习使用好国家通用语言文字是各民族的共同责任（学习稿）

 HYPERLINK "http://www.tibet.cn/cn/politics/202009/javascript:void(0);" \o "分享到QQ空间" 
各位党员大家好：

学习好、使用好国家通用语言文字是宪法规定的公民责任，推广好、普及好国家通用语言文字是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。我们要自觉顺应历史发展规律，认真学习领会习近平总书记关于民族工作的重要论述，全面贯彻党的民族政策和教育方针，坚定不移普及推广国家通用语言文字，促进各民族交往交流交融，不断巩固和发展“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好局面。
　　一、国家通用语言文字是我国各民族共同传承和发展的宝贵财富
　　马克思认为，“语言本身是一定共同体的产物”，有其自身发展的规律，同样从另一方面说，“语言本身就是这个共同体的存在”。数千年来，中华民族多元一体格局的形成发展、中华民族共同体从自在走向自觉，都离不开国家通用语言文字所发挥的重要作用。在中国历史发展进程中，我国各民族语言文字是各地区、各民族人民长期交往交流交融的结果，各民族语言文字的相互影响、相互借鉴是通用语言文字形成的重要条件。其中，汉语言文字自秦汉以来逐步成为历代中央政权的主要交流语言和文字，这是我国各族人民共同的历史选择。不仅汉族的政治家、史学家、文学家用汉语言文字创作了光照千秋的皇皇巨著，许多少数民族政治家、史学家、文学家也以汉文写作，并流传下许多脍炙人口的名篇佳作，从而为中华文明的发展作出了重要贡献。新中国成立特别是改革开放以来，随着民族地区各级各类教育发展，汉语文已经成为各民族群众通用的交流工具。可以预见，随着中华民族共同体不断发展壮大，各民族都会越来越自觉参与到传承、使用、发展国家通用语言文字中；随着国家通用语言文字普及，中华民族也必将走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。这是历史发展的客观规律，不以人的意志为转移。
　　二、学好国家通用语言文字是宪法和法律规定的各族公民的共同责任
　　对于一个多民族国家来说，统一的文字是国家建设和治理的重要方面。秦汉以来，正是因为有了“书同文”，才能依据成文法令统一治理地方，使“大一统”成为现实。中华文明之所以能成为世界唯一没有中断的古文明，我国之所以成为超大规模的统一多民族国家，就得益于各民族能够使用通用语言文字，不断深化交往交流交融。从世界范围看也是如此，从罗马帝国到文艺复兴后的英国、法国等都将语言作为国家认同的手段，以国家意志在全国推广通用语言文字。我国宪法第十九条规定，“国家推广全国通用的普通话”，《国家通用语言文字法》第三条规定，“国家推广普通话，推行规范汉字”。推广普及国家通用语言文字是法定的国家事权，学习使用国家通用语言文字是各族公民的共同责任。与我国古代以及西方国家相比，我们党的语言文字政策坚持把统一性和多样性、共同性与差异性有机结合起来，实现了全面推广国家通用语言文字与保护各民族语言文化的相互促进，在维护国家统一、促进民族团结等方面体现出显著优势。党的十八大以来，习近平总书记多次强调，“搞好民族地区各级各类教育，全面加强国家通用语言文字教育”，得到社会各界的一致赞同和广泛响应。目前，新疆、西藏已于2017年、2018年使用国家统编教材。我们要进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来，深刻认识到学习使用国家通用语言文字的必要性和重要性，增强推广普及国家通用语言文字的自觉性和坚定性。
　　三、学好国家通用语言文字是各民族走向现代化的客观要求
　　习近平总书记深刻指出，“少数民族学好国家通用语言，对就业、接受现代科学文化知识、融入社会都有利”。新中国成立以来，我国少数民族涌现出一批杰出人才，比如，艾思奇、李四光、旭日干、萨本茂、多吉、吾守尔·斯拉木等，他们都熟练掌握国家通用语言文字，为我国科学文化事业作出积极贡献。新中国成立70多年特别是改革开放以来，民族地区发展取得巨大成就，但是与全国平均水平，特别是东中部地区相比，还存在较大差距，突出表现为部分少数民族群众学习掌握科技知识能力偏低、就业渠道比较窄，这些都与国家通用语言文字普及不够有密切关系。如果语言不通，民族地区就难以融入全国统一大市场，少数民族群众也就不太容易从边疆地区、农牧区来到东部地区和城市找到工作、实现就业。学习国家通用语言文字，必将有利于各民族同步走向现代化。因此，我们要把加强民族地区国家通用语言文字教育摆到突出位置，推进国家统编教材使用，加大胜任国家统一教学大纲的教师特别是懂双语教师培养培训和对口支援力度，抓住用好幼儿园和小学这两个重要时期，帮助各民族学生学好国家通用语言文字，接受现代科学文化知识，实现各民族共同发展进步。
　　四、推广普及国家通用语言文字是新时代民族工作的重大任务
　　习近平总书记强调，“语言相通是人与人相通的重要环节。语言不通就难以沟通，不沟通就难以达成理解，就难以形成认同。”我们要进一步提高政治站位，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以加强各民族交往交流交融为根本方向，切实打好民族地区普及国家通用语言文字的攻坚战。要把推广普及国家通用语言文字与深入开展民族团结进步创建结合起来，以不具备普通话沟通能力的外出务工人员、贫困群众等群体为突破口，变“要我学”为“我要学”，形成说普通话、使用规范汉字的习惯和风尚。要充分发挥各族干部特别是少数民族干部的引领和示范作用，带动各族群众自觉学习使用好国家通用语言文字，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。
　　总之，做好国家通用语言文字普及工作，功在当前、利在长远。我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，严守政治纪律和政治规矩，打牢中华民族共同体的思想基础，大力推广普及国家通用语言文字，促进各民族交往交流交融，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共建美好家园、共创美好未来。
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