大沁他拉街道诺恩吉雅社区“两委”

选举工作方案

    为做好新一届社区党组织、居民委员会(以下简称社区“两委”)选举工作，根据新修订的《中国共产党章程》《中华人民共和国村民委员会组织法》《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《中国共产党农村基层组织工作条例》和《中国共产党基层组织选举工作条例》等有关党内法规和法律制度，按照《奈曼旗嘎查村、社区“两委”换届选举工作方案》（讨论稿）要求，结合社区实际，制定如下工作方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代党的组织路线，以增强基层组织政治功能、提升组织力为统领，以推行社区党组织书记和社区居民委员会主任“一肩挑”、选优配强社区带头人队伍为重点，坚持加强党的领导、充分发扬民主、严格依法办事有机统一，把党的领导贯穿始终，严肃换届纪律，努力建设一支政治强、能力强、有威望、有凝聚力的高素质社区带头人队伍，为全面建成小康社会、实现社区治理体系和治理能力现代化提供坚强组织保证。

二、目标任务

选优配强社区“两委”班子，全面推行社区党组织书记、居民委员会主任“一肩挑”。坚持德才兼备、以德为先，注重选拔政治素质过硬、发展本领过硬、协调能力过硬、服务水平过硬、作风品行过硬的人员进入社区“两委”班子,提高社区干部素质，增强社区“两委”班子整体功能，提升基层组织的战斗力、凝聚力和向心力，推进幸福社区建设。社区“两委”选举工作于2020年11月启动，党总支选举工作2021年1月中旬前完成；在社区党总支领导下同步开展居民委员会选举，于2021年1月底前完成。居务监督委员会推选工作于2021年3月底前完成。社区结合实际，确定集中选举日。
    三、选配要求

   （一）全面推行社区党支部书记和居民委员会主任“一肩挑”，合理设置“两委”班子职数。社区党总支书记应当通过法定程序担任居民委员会主任，社区党总支书记和居民委员会主任全部实现“一肩挑”。坚持精干高效、有利于工作原则，合理设置社区“两委”班子职数，社区党支部5人，含专职副书记1名、副主任1名。

   （二）明确候选人资格条件。社区“两委”人选要符合《中国共产党农村基层组织工作条例》《中华人民共和国村民委员会组织法》规定的基本条件。坚持把政治标准放在首位，首关不过，余关莫论。特别把符合下列条件的人员优先推选为社区“两委”班子成员候选人：

1.政治素质高，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决贯彻党的路线方针政策；

2.能力本领强，能够带头致富、带领群众致富，善于处理复杂矛盾问题，善于协调本辖区各类组织，适应乡村振兴和城乡治理需要；

3.为民服务好，热爱基层工作，有较强的宗旨意识和奉献精神，能够全身心为群众办实事、做好事；

4.作风品行正，为人正派，作风民主，办事公道，遵纪守法，敢于担当负责；

5.年龄学历优，新选任的社区党总支书记一般应当有1年以上党龄，具有大专（含大专）以上文化程度，年龄一般应在45周岁以下。特别优秀的经街道党工委研究，报旗委组织部审批后，可以适当放宽年龄、学历等条件。连选连任的原则上不受年龄、学历限制。

根据有关规定，有下列情形之一的人员，不能确定为社区“两委”候选人：

（1）受过刑事处罚，或犯罪情节轻微、人民检察院依法作出不起诉决定或人民法院免于刑事处罚的；

（2）因吸毒、卖淫、嫖娼等行为受过行政处罚，或因赌博受过行政拘留的；

（3）涉及黑恶势力或被认定为“村霸”的；

（4）因恶意失信行为被有关部门处理未满3年的；

（5）参加邪教组织、从事非法宗教活动、组织封建迷信活动的；

（6）受到党纪政务处分影响期未满的；

（7）在推行国家统编教材工作中，因不担当、不作为受到党纪政务处分，或利用民族问题蛊惑、煽动他人消极抵制造成不良影响的；

（8）在担任嘎查村、社区“两委”干部期间，因侵占集体资金资产资源或涉农涉牧资金、帮扶资金、社会救助资金被有关部门查处的；

（9）在任期经济责任审计或其他专项审计中存在问题线索尚未查清的；

（10）涉嫌违纪违法正在接受纪律审查、监察调查或涉嫌犯罪司法程序尚未终结的；

（11）原社区“两委”成员近2年内被责令辞职及以上或罢免，民主评议连续两次不称职或被评议为不合格党员的；

（12）道德品行低劣，在群众中影响较坏的；

（13）长期无理上访或组织、煽动群众上访，影响社会稳定的；

（14）存在拉票贿选等违反换届纪律行为，或以造谣、诬告、暴力、威胁、欺骗等手段干扰破坏换届的；

（15）党员发展过程中存在“带病入党”、弄虚作假、徇私舞弊、严重违反入党程序等4类违规违纪问题，且经分析认定本人不符合党员条件、不予承认党员身份的；

（16）在新冠肺炎疫情防控工作中，因不担当、不作为受到党纪政务处分，或造成严重不良影响的；

（17）丧失行为能力等其他不宜确定为候选人的情形。
凡有以上情形的人员，一律不能作为候选人，通过另选他人当选的当选无效。在严格遵守上述规定的基础上，从法律、政策、道德品行和乡风民俗等方面提出不宜作为候选人的其他具体情形，但要防止层层加码、简单操作。以上内容依法依规明确写入选举办法，分别提交党员大会、居民代表会议通过后，严格执行。
（三）严格人选考察审查。全面落实社区党总支部书记旗级党委组织部门备案管理制度。街道党工委逐一对社区分析研判，做好人事安排，深入细致考察，切实把好人选政治关、能力关、廉洁关、品行关，确保实现组织意图和尊重群众意愿相统一。注重从本社区大学毕业生、退役军人、小区物业、网格党支部书记、网格员中选拔“两委”成员。对本社区暂时没有党组织书记、副书记合适人选的，可从街道优秀党员干部中选派。坚持既重品德也重才干，更加注重选拔治理和服务能力强的干部。把牢底线要求，严格落实社区“两委”成员人选资格联审机制，坚决把政治上的两面人，受过刑事处罚、存在“村霸”和涉黑涉恶等问题人员，非法宗教和非法宗教活动组织者、实施者、参与者，利用民族问题、宗派势力干扰破坏选举的人员排除在社区“两委”成员之外。实行社区“两委”成员近亲属（配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女）回避。
（四）着力优化班子结构。优化年龄结构，注重选拔优秀年轻干部，原则上每个社区“两委”班子成员中至少有1名35周岁以下的年轻干部。优化性别结构，社区“两委”班子成员中至少要有1名女性。优化知识结构，社区“两委”班子成员中大专（含大专）以上文化程度的比例要高于上届。社区党支部书记一般应当具有1年以上党龄。推行社区党总支部委员会和居民委员会成员交叉任职，确保居民委员会成员中党员比例要高于50%，居民委员会成员中党员比例高于上届。
    四、选举程序

   （一）动员部署(2020年10月22日-12月9日）。

1.扎实做好排查整顿工作。按照社区“两委”选举准备工作要求，认真做好班子分析、人选谋划等工作。坚持先整顿后选举，围绕社区“两委”选举中存在的短板和难点问题，全面深入摸排，确定重点难点社区，建立“一社区一策”工作台账和预案，落实街道领导干部包保责任制，及时选派工作组到社区开展工作，全力化解矛盾，限期解决问题。开展社区干部离任经济责任审计，重点审计重要事务、重点工程、重大支出等项目，对党员群众反映强烈的问题要逐一审计，公布审计结果，接受群众监督，对审计中发现的问题依纪依规严肃处理。

2.深入开展宣传培训。充分利用互联网、微信以及宣传条幅、居务公开栏等多种形式和手段，深入宣传与选举有关的法律法规、政策规定、方法步骤、操作规程、纪律要求，特别是要大力宣传坚持和加强党的领导、全面推行社区党支部书记和居民委员会主任“一肩挑”、严把人选资格条件等政策要求，大力营造宣传声势，做到深入人心、家喻户晓。加强选举工作培训，重点培训街道工作组和社区选举工作人员，通过学习熟悉掌握选举法律法规、政策规定以及注意事项等，切实提高选举工作水平和依法依规办事能力。

3.提前谋划带头人人选，认真开展民意调查。广泛倾听居民意见，拓展选人视野和渠道，注重从本社区大学毕业生、退役军人、小区物业、网格员中选优配强社区“两委”班子成员。

组成社区“两委”选举工作民意调查组，采取走访、谈话等方式，对已通过“两联审”的社区“两委”选举意向人选进行民意调查，及时掌握群众思想动态，确保组织意图和群众认可度高度契合。

   （二）严格执行选举程序。

    1.做好社区党支部选举（2020年12月10日-2021年1月13日）。新一届社区党总支班子成员，采取党员和居民代表会议推荐、街道党工委推荐、党员大会选举的“两推一选”办法产生。

   （1）党员和群众推荐。在街道党工委的直接领导下，社区党总支召开党员和居民代表会议推荐社区党总支委员会成员候选人初步人选名单。参加推荐的党员和居民代表超过应到会人数60%，推荐有效。推荐票当场唱票、计票。社区党支部按照不低于委员职数20%的差额比例，提出候选人初步人选建议名单，报街道党工委。

   （2）研究确定候选人预备人选考察对象。街道党工委召开党工委会议，结合推荐和日常掌握情况，研究确定候选人初步人选，并反馈社区党支部。社区党总支召开会议研究确定候选人预备人选考察对象，报街道党工委。

   （3）对预备人选考察对象进行资格审查和组织考察。街道党工委对预备人选考察对象任职资格进行初审把关，上报旗委组织部、旗民政局对其开展资格联审，街道党工委收到书面反馈联审意见后，对审查合格的，党工委派出考察组进行考察，形成考察意见后反馈社区党支部；考察社区党总支书记人选由旗委组织部派员参与。社区党总支召开会议研究确定社区党总支部委员会委员候选人、预备人选名单，并在社区进行不少于5日的公示，之后将预备人选名单报街道党工委，街道党工委召开党工委会议研究后批复。社区党总支书记人选报旗委组织部部务会会议审议，提请旗委常委会会议研究同意后，由街道党工委批复社区党组织。

   （4）组织大会选举。组织选举时，由党员大会先选出社区党总支委员会委员，再在新选举产生的委员会会议上选举产生书记、副书记、纪检委员。选举结果报街道党工委审批，当选的社区党总支书记报旗委组织部备案。
2.做好居民委员会选举（2020年12月10日-2021年1月28日）。坚持在党支部领导下开展居民委员会选举工作，保证居民充分行使民主权利。

   （1）组建居民选举委员会。在街道党工委和社区党支部的领导下推选组建居民选举委员会，选举委员会成员5人，以奇数为宜。建议引导居民将社区党支部委员会成员和党员居民代表推选为居民选举委员会成员，将党支部其他成员、党员骨干、包联社区干部依法推选为居民选举委员会主任，并在社区党总支的领导和街道工作组的指导下，主持社区居委会选举工作。
   （2）制定选举办法。街道社区“两委”选举工作领导小组指导居民选举委员会结合实际，依法依规制定选举办法，对居民委员会成员学历、年龄、不能确定为参选人的情形等具体资格条件，以及候选人产生方式、选民资格认定、委托投票、不当或非法选举行为裁定、有效选票认定以及回避等内容写入选举办法，经居民代表会议审议通过，并张榜公布，确保法律效力。

   （3）组织选民登记。根据有关法律法规和政策规定，结合社区实际，做好对参加选举居民的资格审查和登记工作，防止重登、漏登和错登，提高参选率。对法律法规和政策没有规定的情形，由居民代表会议讨论决定。 

   （4）候选人报名和组织考察、资格审查。居民委员会成员候选人一律采取报名的办法产生。符合条件拟参加选举的选民，在规定日期前向居民选举委员会书面提出，表明参选意愿和参选职务。社区党总支和居民选举委员会对参选名单进行初审后报街道党工委，并由街道党工委按程序提交旗委组织部、旗民政局进行资格联审，街道党工委收到书面反馈联审意见后，对审查合格的，党工委进行组织考察，根据组织考察和资格联审情况，依法确定正式候选人名单，提交选举。
   （5）现场投票选举。按照选举办法和选举规程，选举大会首先要组织正式候选人进行竞职陈述，然后组织选民投票等程序。各社区选举大会会场设“中心投票站”+“流动票箱”的投票方式。加强“中心投票站”和“流动票箱”管控，坚持和完善秘密写票制度，规范唱票计票方式，坚决防止诱导投票、重复投票、非法委托投票、违规使用流动票箱和减省合并程序等问题发生。实行候选人现场回避制度，候选人在选举日应先集中投票、再集体回避，不得在选举现场影响选民自主投票。对代写人进行审查，不能与竞选人有近亲属（配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女）关系。

3.做好配套组织选举推选工作（2021年2月1日-2月23日）。

   （1）做好居务监督委员会选举。社区居务监督委员会由3人组成，原则上主任由社区党组织纪委书记或纪检委员担任；成员由居民代表会议推选产生，可以连选连任。社区居民委员会成员不得兼任居务监督委员会组成人员。推选工作由社区党支部主持，候选人由社区党支部和居民代表会议推荐产生，经街道党工委审核后确定。
   （2）做好居民代表选举。设立居民代表会议。居民代表按三级网格区域每50户左右划分若干选区，各推选1人产生。居民代表的推选与居民委员会选举同步进行。提倡依法将党员推选为居民代表，提高党员在居民代表中的比例。
    4.做好选举后续工作（2021年2月1日-3月1日）
    扎实开展任前培训等工作。开展履职培训，及时对新当选的社区“两委”班子成员进行集中培训。社区党总支书记、居民委员会主任，居务监督委员会主任选举后1年内要参加1次旗级以上集中培训；其他社区干部由街道党工委组织集中培训，增强正确执行政策、坚持依法办事、善于做群众工作的能力和水平。包联社区领导要指导新班子理清工作思路，制定社区五年规划。

    五、营造风清气正的选举环境

   （一）坚持把纪律和规矩挺在前面。街道领导干部要带头严格执行选举纪律，不得以个人名义影响和干扰社区选举工作。社区党支部要召开1次警示教育大会，教育党员带头遵守选举纪律，切实强化纪律意识、规矩意识和自律意识。认真落实候选人谈话制度，街道党工委负责同志与候选人进行集体谈话，督促他们严格遵守党章、法律法规和有关政策。实行全程监督确认制度，组织选举工作人员、社区“两委”班子成员、党员、参选人员等开展换届纪律承诺，对党员动员、选民登记、候选人参选资格审查、选举程序、选举结果等重要环节和关键节点进行全过程监督，实行全程签字拍照纪实。
   （二）严厉打击违纪违法行为。净化选举政治生态，严厉打击以造谣、诬告、暴力、威胁、欺骗等手段特别是利用民族问题插手、干扰、破坏选举的违纪违法行为。畅通监督举报渠道，认真做好居民举报和来信来访受理工作，对拉票贿选行为实行零容忍，坚持有报必查，发现一起、查处一起、通报一起，形成正风肃纪的高压态势。
   （三）认真做好风险防范工作。健全选举工作应急处置机制，加强对集体访、越级访、缠访闹访等突发性群体性事件的防范处理，防止不当炒作。加强舆论引导、舆情监测，落实24小时盯网制，及时处理负面舆情。严格落实常态化疫情防控措施，确保选举期间重点场所不发生聚集性疫情。
    六、加强组织领导
   （一）加强统一领导和指导。社区“两委”选举在旗委的领导下进行，街道党工委负责组织实施。成立社区“两委”选举工作领导小组，全面负责选举工作的统一领导和督促指导。领导小组下设办公室，负责日常工作，定期研究选举相关政策，及时了解掌握进度情况，加强对选举各环节的组织协调和指导推动。领导小组办公室建立并落实调查研究、督办检查、信息反馈等制度，扎实有序推进社区“两委”选举工作。
   （二）严格落实主体责任。街道选举工作领导小组组长由党总支书记担任，抽调骨干力量参加办公室工作。街道党工委领导班子成员要切实履行“一岗双责”责任，认真落实包联责任制，要认真履行好组织领导、指导推动、督促落实、化解矛盾、维护稳定等各项职责，确保选举目标顺利实现。做到小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交。
    附件：大沁他拉街道诺恩吉雅社区“两委”选举工作领导小 组。
大沁他拉街道诺恩吉雅社区

“两委”选举工作领导小组     

组  长：杭晓旭  诺恩吉雅社区党总支部书记
副组员：姜风艳  诺恩吉雅社区党支部副书记   

组  员：梁宏军  诺恩吉雅社区副主任

            郑美凡  诺恩吉雅社区工作人员

            赵志军  诺恩吉雅社区包联干部            

唐晓亮  诺恩吉雅社区包联干部        




