七家子村安全生产管理
　　第一章 总则
　　第一条 为了切实加强村委的安全管理工作，强化安全管理责任，确保村民群众生命财产安全，坚持“安全第一、预防为主”的安全工作方针，结合村委安全管理工作实际情况，特制定本制度。
　　第二条 坚持以人为本的原则，做到村民群众利益无小事，努力提高居民群众对安全重要性的认识，增强村民群众的安全防范意识，营造良好的安全氛围，确保村民的生命和财产。
　　第二章 安全管理机构及工作职责
　　第三条 为加强村安全工作的领导和监督，村成立了安全领导小组，并由以下人员组成：村支书任组长，村委主任任副组长，村两委其它成员任成员。
　　第四条 村民安全领导小组是村安全管理的专门机构，负责村的安全管理工作。
　　第五条 各村小组组长是村民小组负责人具体负责落实本小组和小组的安全管理工作。
　　第六条 建立健全村民安全管理制度，明确各级安全管理责任及分工，制定本区域内重大安全事故应急救援预案。
　　第三章 安全宣传、培训、教育及安全会议
　　第七条 加强对安全管理人员及村民小组、各小组负责人的安全法律法规宣传培训教育，熟悉掌握安全管理相关的知识，把安全宣传、培训、教育作为一项基础性的工作常抓不懈。
　　第八条 充分利用各种形式大张旗鼓地宣传安全工作的重要性、必要性和紧迫性，宣传有关安全的法律法规。
　　第九条 加强对村民群众的安全培训教育，分层次对村民组长负责人和村民群众的安全培训教育，提高村民群众的安全意识和安全素质。
　　第十条 把安全管理工作列入村委管理工作的重要议事日程，在召开各种会议的同时要讲安全工作，做到安全工作逢会必讲，每季组织召开一次安全生产会议，认真听取分管安全工作负责人及村民组长、村民小组负责人的汇报，研究布署村委安全工作。
　　第四章 安全检查及隐患整改
　　第十一条 村委主要负责人要熟悉了解村的安全工作，监督检查村的安全工作，及时消除安全隐患。
　　第十二条 分管安全负责人要认真履行安全管理职责，负责村的日常安全管理工作，督促检查村委、村民小组的安全工作的落实。
　　第十三条 村民组长、村民小组负责人负责本辖区内的安全管理和检查工作，做到检查不走过场，不留死角，不流于形式，对检查中发现的重大安全隐患要及时报告，并采取有效措施，及时整改，一时难以整改的，要落实专人重点监控。
　　第十四条 重点加强“五一”、国庆、春节等公共节假日及村民群众婚丧嫁娶的安全管理，确保村民安全。
　　第十五条 建立安全隐患登记整改台帐，对检查中发现的安全隐患要及时消除，并登记造册。
　　第十六条 要实行安全检查有记录，责任有签名，检查人有签名，隐患整改有期限，资料要存档。
　　第五章 安全管理
　　第十七条 要全面抓好村民的安全管理，建立安全防范网络体系，在本村范围内逐步形成“四安”、“一无”，即：安全村、安全经营户、安全家庭、安全小组。无重大安全事故发生。保障村民群众正常生活工作秩序。
　　第十八条 切实加强消防安全管理工作，村民小组要加强对安全防火管理，对照明线路定期进行检查，严禁私拉乱接。植物桔梗的堆放要与房屋保持一定的距离，加强对儿童防火教育，严禁儿童玩火。
　　第六章 安全目标管理
　　第十九条 为进一步加强村委安全管理工作，明确责任，确保安全管理工作落到实处，抓出实效，结合村安全管理实际制定年度安全管理责任目标，并层层签订安全责任状，使安全管理责任横向到村民小组，纵向到每个农户。
　　第二十条 积极开展创建安全合格村活动。在政府和部门的指导下，以“安全管理好、社会稳定、群众满意”为总体目标，坚持有计划、有措施，并持之以恒抓好村创建工作。
　　第二十一条 实行村委安全管理年度目标考核，对工作认真负责、优秀村安全管理干部要表彰。
　　第七章 附 则
　　第二十二条 本制度在本村范围内执行。
