2020年度工作总结
平房村党支部  王守君
[bookmark: _GoBack]尊敬的各位领导：	
　一年来，在我镇党委政府的领导下，在我村全体村民、村班子成员、党员的共同努力下，我村各项工作稳步推进！现将一年来的工作情况汇报如下：
一；夯实党建工作，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用
①；组织两委班子成员认真学习新形势下适应班子成员工作的法律法规，学习把握好政策，不断提高自身素质，以适应当前工作。组织党员认真开展“三会一课”和民主生活会。把党的方针政策落实好。认真安排落实“不忘初心、牢记使命”主题教育，加强对支部成员的培养和监督，突出抓好思想作风建设。一年来，共组织在家党员学习党的十九大会议精神、社会主义核心价值观、中国梦、党的十九届五中全会精神，等理论学习13次，精准扶贫、精准脱贫、精神扶贫等相关政策，林业相关政策等业务学习9次。对外出党员将相关的理论及业务知识通过微信的方式也组织了学习。通过学习，使全村党员特别是班子成员在理论及业务水平上有了进一步的提高。增强了村班子成员的办公效率。
②；规范村两委工作，要明确村党支部是村各种组织和各项工作中的领导核心，确保思想、政治和组织领导，村民委员会要在村党支部的带领下，积极主动地做好职责范围内的工作，村两委成员要自觉维护党支部的集体领导和班子团结，积极主动地做好分管的工作， 充分完善各项管理制度，进一步落实党务、村务、财务三务公开制度，并及时对三务公开进行更新。
③；加强对后备干部以及入党积极分子的选拔和培养工作，严格选拔思想觉悟高，年轻有为，能带领群众发展经济奔小康的同志，使其成为优秀后备力量和入党积极分子，一年来，培养入党积极分子3名，后备干部3名。  　　
二；以经济建设为中心，壮大村集体经济，打赢脱贫攻坚战  
我支部在不断加强自身思想政治建设和作风建设同时，在村务发展生产方面，联系上级水力部门，将我村五个自然屯的自来水全部安装了智能水表，并对五个自然屯的自来水全部进行了维修，解决该自然屯群众吃水难问题。联系电力部门，全村低压线路改造今年全部完工，使群众生产生活用电予以保障。为壮大集体经济，和上级党委政府积极争取项目扶持，今年8月份，引进了吉林客商郭金龙，在我村实施甘薯深加工项目，主要生产马铃薯粉条、红薯粉条。下一步还将在薯梗薯叶上进行深加工方面的投入。村集体收入达到五万元，并保持逐年稳步增长。积极引导群众在产业结构上合理转型，该退耕的退耕，把退下来的地全部栽上药桃，让绿水青山就是金山银山在不久的将来变成现实。甘薯栽植面积今年达到700余亩，栽植面积正在逐年增加。仅此两项，已占全村耕地面积25%左右。为带领贫困户发展经济为打赢脱贫攻坚工作，打下坚实的基础。
三；抓好意识形态相关工作　
（一）　坚持党管意识形态工作，意识形态工作一岗双责。两委班子成员分工负责的意识形态工作机制，落实责任主体，强化组织领导。
（2） 定期分析意识形态领域情况。
①；加强意识形态领域情况日常监控，安排专人负责收集、整理并反馈社情民意和重要舆情信息。  
②；对重大事件、重要情况、重要社情民意中的倾向性苗头性问题，有针对性地进行引导，做到早发现、早预防、早汇报、早安排、早处理。 
③；对重要时间节点、法定节假日、传统节日、宗教节日、重大节庆活动需注意问题，进行前瞻性专题分析判断。
④；制定网络意识形态应急预案和意识形态阵地管理处置应急预案
四；进一步完善落实《村规民约》
①；推动移风易俗，成立了乡村文明理事会、村民议事会、红白理事会等群众组织。开展“清洁之家”“美丽庭院”等创建评选活动；开展“脱贫之星”“勤俭持家”“勤劳致富”“诚实守信户”等评选工作。通过驻村工作队、班子成员的入户宣传，全村有能力的低保户、五保户、精准扶贫户全部参与到了环境卫生清理中来，村委会相应成立了《平房村环境卫生长效管护机制》，使环境卫生常态化，减少了村里的开支的同时，也提高了村民素质。对全村的清洁之家、美丽庭院、镇、旗两级文明家庭、善行义举榜进行了重新评比，对先进事迹、好人好事、尊老爱老的道德模范，树立典型进行曝光表扬。成立了“平房村文化活动委员会”群众利用农闲时间进行自编自演节目，丰富了群众的业余文化的同时，赌博、手机族等现象少了，以党建促扶贫，以党建促脱贫在我村以初见成效。

②；加强社会治安综合治理，加强社会治安综合治理工作，配合村级民警联络员，理顺各方面关系，创造优良的社会环境，反对封建迷信活动，依法打击邪教，增强村民的法制观念，集体观念，及时解决群众关心的问题，超前预测，防患于未然，确保了无信访、上访案件的发生。  　　
五；党建工作存在的主要问题。                  
1、 我村一共有党员18名，在家党员年龄大的较多，组织党员学习、开会相对困难。　　
2、抓党建工作方法缺乏创新，以党建促发展的门路窄，有待拓宽。
3、没有建立起很好的学习制度，党员集体学习积极性不高。
六；下一步工作安排
①；进一步加强学习，努力提高思想政治水平，组织班子成员学习贯彻党的各项方针政策。
②；深入群众，多讲党的路线方针政策倾听民意，提高决策的科学性和准确性，确保村级工作的顺畅开展。
③；村两委班子成员多交流多沟通，及时掌握村形势的发展，维护稳定，对一些可能发生的事情尽早做出研判。
④；进一步拓宽发展思路，壮大村集体经济收入，拓宽群众收入渠道，在甘薯、南韩椒种植上引导农户进行科学有效的种植。
⑤；通过多种形式开展“不忘初心，牢记使命”主题教育。通过开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，为群众解决生活中存在的实际问题。
总之，空谈误村，实干兴村，在镇党委政府的坚强领导下，在村班子成员及全村群众的共同努力下，一个村风文明，民风淳朴，家风良好的平房村会一天比一天好！
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