
奈曼旗公务接待中心2020年度工作总结

2020年，旗公务接待中心在旗委、旗政府的正确领导和上级业务部门的精心指导下，全面贯彻落实党的十九大和党的十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚决执行中央八项规定，用新理念、新思维、新标准做好公务接待工作，积极宣传推介奈曼的社会经济发展成果，充分展现奈曼的城市建设、精神面貌和风土人情，使公务接待工作成为奈曼加强对外交流、聚集人气和展示对外形象的重要平台，现将一年来的工作总结报告如下：
1、 党建工作开展情况
（1） 加强思想政治建设
一是认真抓好思想武装。从严落实“三会一课”制度、主题党日、民主生活会、组织生活会等制度。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记系列重要指示批示精神，深刻领会其科学内涵和核心要义，引导全体干部职工进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全年共组织集中学习23次、开展专题党课4次、撰写学习心得3篇，扎实推进了学习型党组织建设。二是积极做好党员发展工作。本年度确定入党积极分子1名，认真贯彻执行“坚持标准、严格考核、加强培训、按程序发展”的工作方针，有组织、有计划、有步骤地做好发展党员工作。三是切实严明党的政治纪律。扎实学习和遵守党章，做到深学、细思、笃行。加强教育警示和监督检查，强化自我约束，自觉规范工作时间外的政治言行。
（2） 加强意识形态责任制落实
[bookmark: _GoBack]一是强化责任担当。贯彻落实《意识形态工作责任制实施办法》，建立正负面“两个清单”，坚持党管意识形态的原则，从严从实落实工作责任制，实行一把手负总责，班子成员各负其责。把意识形态工作纳入综合考评，与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核。二是优化舆论环境。加强意识形态阵地建设和管理，积极稳妥做好突发事件和热点敏感问题的舆论引导。三是统一思想认识。持续加强党支部班子自身建设，不断增强“四个意识”，坚持集中理论学习研讨和谈心谈话制度。2020年，共组织意识形态理论学习2次，召开意识形态专题会议1次，开展谈心谈话5人次，牢牢把意识形态工作的主导权掌握在了自己手中。
（3） 加强党风廉政建设
一是持之以恒正风肃纪。深入贯彻落实中央八项规定及实施细则，严格执行公务接待相关规定，大力弘扬艰苦朴素的优良传统，全面落实“过紧日子”的要求，推行绿色办公、科学接待，建设节约型机关。二是不断加强党风廉政建设。先后开展了学习党风廉政教育会议精神、参观党风廉政警示教育基地等活动，用入脑入心的纪律教育和刚性严格的纪律执行，推动党员干部把“守纪律、讲规矩”内化于心、外化于行。三是严格落实“一岗双责”制度。结合具体工作抓落实，推动党风廉政建设责任落到实处，不断强化对党员干部的日常监督，有效的抓在日常、抓在经常。
2、 主责主业履行情况
（一）转变公务接待的工作理念
一是发挥桥梁和纽带作用。跳出传统的接待思维，牢固树立“围绕中心、服务大局”的指导方针，把接待工作放在事关全旗经济社会发展的高度去考虑、去谋划，有效发挥接待工作对地方经济社会发展“助推器”作用，将热情周到的软实力转化为促进发展交流的硬支撑。二是厉行节约，注重实效。牢固树立“节俭而不怠慢、简朴而不失礼仪、低调而不低效”的理念，严格落实习近平总书记“厉行节约反对餐饮浪费”的重要指示，多举措反对铺张浪费。推行两种用餐模式，用餐人数15人以下，服务人员按就餐人数减一的原则进行点餐；在菜品安排上，推行半份菜、拼盘菜等形式；用餐人数为15人以上，采取分餐或者自助餐的形式，切实解决餐饮浪费现象。三是注重细节，提升服务质量。在落实接待任务时，将责任具体化、明确化，准确把握来宾的背景、个性和需求，掌握来宾的饮食习惯，注重接待人员礼仪规范，细节上“用心用情”，从服务上确保“周全安全”。
（二）规范公务接待的长效机制
一是注重业务学习。认真学习了《党政机关公务接待管理规定》、《党政机关厉行节约反对浪费条例》、《内蒙古自治区党政机关公务接待管理办法》等一系列文件，吃透文件精神，严格按照规定、按照程序、按照标准接待。二是强化执行力度。严把“三关”。严把“接待范围关”，严格按照规定界定接待对象范围，严禁超范围接待；严把“接待标准关”，严格按照标准接待，不搞超标准接待；严把“接待服务观”，在公务接待中注重个性化、特色化和精细化服务。针对不同接待对象，在展现地域文化的基础上，体现地方特色、注重细节、贴心服务，营造宾至如归的工作氛围。三是严格落实制度。实行定点接待制度，旗本级公务接待活动定点在奈曼宾馆，对奈曼宾馆接待费实行限额管理，接待中实行协议价格，根据季节及接待对象风俗习惯等不同，适当在其他定点场所安排接待活动。实行公函接待制度，在公务接待中，依据公函安排安排接待，无公函不予接待。严格执行接待清单制度，每批次公务接待工作结束后，按要求填写接待清单，实行“日清月结”制度，每月对当月发生的接待工作进行统计，按照要求形成接待台账。
（三）打造公务接待的特色亮点
努力做到公务接待形式简化、但服务质量不减，公务接待费用降低、但服务质量不降，大力弘扬奈曼特色，积极打造服务亮点。摒弃“华而不实”的高价菜，突出以地方菜、农家菜、时令菜为代表的菜品，既凸显浓郁的地方特色，又提高了服务品质。
3、 存在的问题及下一步改进措施
一年来，旗公务接待中心工作总体进展顺利，取得了一定的成绩，但在开展过程中仍存在一些不容忽视的问题。一是理论学习不够深入。学习内容不够全面，党支部以集中学习为主要形式，大多以传达会议、讲话精神为主，结合实际开展集体研讨和互动交流不多。二是落实上级文件精神不到位。如无公函接待的问题，被接待对象因特殊情况不能提供公函的只能由接待单位出具公务接待申请单替代公函；有些接待对象本应由旗直部门对口接待，由于旗委、政府等四机关分管领导因工作需要参与接待，只能按公务接待进行对待，导致超范围的现象偶尔发生。三是未开展新时代文明实践志愿服务活动，没有培育文明实践志愿服务项目。针对存在的问题，我中心会积极进行整改，整改措施如下：
（一）加强理论学习的深度
深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和新修订的《党章》，坚持学用结合，把学习成果转化为指导实践推动工作的强大思想武器。严格落实“三会一课”制度，以开展主题党日活动为主要载体，采取“主题+专题”的形式，加强对党的政治理论、思想路线方针及政策法规的学习。
（二）严肃接待工作的纪律
坚决执行上级决策部署，实际工作推行遇到矛盾时，积极寻找解决办法，考虑全局利益。严格执行接待公函制度，没有公函的原则上一律不予接待。严把接待范围关，坚决杜绝擅自扩大接待范围、增加接待项目，对于不属于公务接待范围的一律不予接待。
（三）做好新时代文明实践工作
发展壮大志愿服务队伍，有效开展各类活动。发挥党员志愿服务的先锋模范作用，开展志愿服务活动，帮助群众解决生活中面临的困难和问题。
