关于加强和改进民族工作专题民主生活会支部班子 对照检查材料
           ——中共大沁他拉镇北老柜村党支部
    根据《中国共产党支部工作条例（试行）》 《中国共产党党员教育管理工作条例》等规定，按照《通辽市委组织部关于召开和改进民族工作专题组织生活会和开展民主评议党员的通知》和镇关于召开加强和改进民族工作专题组织生活会和开展民主评议党员的要求，组织生活会前,按要求开展谈心谈话,认真听取党员对支部工作和班子成员的虚心意见建议,深入查找班子存在的主要问题和不足,深刻反思并剖析产生问题的根源,明确了努力方向和整改措施。现对照检查如下:
存在的主要问题：
   (一）在开展民族工作中存在一些不足。比如在干部队伍建设上,班子重视了党的建设,但在民族团结教育引导上抓的不紧,在引导党员村民正确认识民族关系和民族问题,正确处理差异性和共同性的关系上下得功夫不足,措施还不具体,忽视甚至淡漠了三个离不开五个认同的思想教育,与总书记做到管理与服务并重、教育与引导并举,人头与人心并进的要求还有一定差距。
（二）对贯彻落实上级布置的工作和下达的任务，安排布置工作多，监督落实差；群众意识还需进一步强化。主动和群众打交道、听意见，为群众排忧解难的热情和标准不高，真正自己到困难群众家庭了解民情、建言献策的少，帮助解决实际困难还有很大的空间。      
 (三)是贯彻落实党的民族政策不够自觉主动。特别是自认为我们村不属于民族村，班子上下在民族团结方面没有什么问题,因而把主要精力放在了业务工作上,自觉主动贯彻落实党的民族政策意识不强,对可能存在政治隐患的苗头性倾向性问题麻痹大意,缺乏忧患意识和政治敏锐性,讲政治停留在口头上,带头学习党的民族理论,带头掌握党的民族政策,带头做好民族工作,带头维护民族团结的意识需要进一步强化。
  (四)党支部班子对总书记关于民族工作推广普及国家通用语言文字的重要论和党中央相关政策策部署学习不够深入系统,特别是对书记关于党的民族工作重大创新论述还没有真正做到领会,把握准。班子能够认真系统学习新时代中国特色社会主义思想,持续补钙充电加油,严格贯彻落实中央和自治区党委决策部署,不断增强四个意识,坚定四个自信,做到两个维护。但对照标准要求,班子虽然能坚持三会一课制度,但方式方法比较简单,只是泛泛而读、照本宣科,带着问题组织专题讨论、拓展延伸学习不够,存在理解不深入,把握不全面,领会不深刻的间题,对新时代中国特色社会主义思想蕴含的巨大实践价值、科学思想方法领会还不到位,反复学,深入常、带着照题思考学,学用结合、学以致用做得不够,没有展现出新时代应有的新气象新作为。
    二、产生问题的主要原因
[bookmark: _GoBack] (一)联系群众不紧密,在宣传动员上有差距。宣传方式方法单一、不够活,宣传氛围营造得不浓厚。平时联系群众不够紧,服务群众的宗旨意识不牢靠,深入基层一线主动倾听民情民意时间少,不善于发现和处理群众关注的一些热点、难点问题,与群众单双向沟通互动不足。
（二）理论学习不系统,在学用结合有差距。将学习内化为行动、转化为实际成效方面还有很大不足,将贯彻和落实的有机结合思考得不够深入。理论学习还缺乏广度深度,在全面系统学时跟进学、联系实际学上下的功夫还不够,离学懂弄通做实的要求还存在一定差距
 (三)大局意识不深化,在统筹兼顾上有差距。在推进民族工作中出现的一些问题,虽然体现在表象上,但实质却透视出大局意识不够强。满足于上级安排什么就干什么没有时刻提醒自已,在应对民族工作时既要站在全局角度去谋划统筹,又要充分结合实际去贯彻落实,没有把推进民族工作考虑得再全面细致一些,做得再周密稳妥一些。
 (四)开拓进取不积极,在责任担当上有差距。工作中的担当意识、担当能力与组织的要求还不相适应,缺少直面间题的锐气、争创一流的决心,缺少排除万难的勇气，一干到底的韧劲。自认为一直以来对现在的岗位能够胜任缺乏应有的紧迫感和使命感,放松了对自己的高标准和严要求。通过推进民族工作,面对严峻复杂的形势和工作中的诸多问题,想不出、悟不出更多、更管用的办法,提不出更好、更有效的建议,同新时期复合型人才、学习型干部的标准相比,还有很多需要改进和提升的地方。
三、今后的努力方向和整改描施
 (一)进一步改进工作作风,提升服务水平。始终坚守立场,走好群众路线,把功夫下在日常,认真开展调查研究,及时主动解决群众操心的实事、烦心的难事,多与群众交心谈心,和人民群众打成一片,取得群众信任和支持。坚持以高标准严格要求自己,大力发扬实事求是、求真务实的工作作风,进一步增强主动作为、干事创业的劲头,针对推进民族工作中暴露出的明显短板,总结经验吸取教训,提高应对突发事件的能力和水平,发扬钉钉子，不断开创工作的新局面。
(二)进一步提高政治站位保持战略定力。始终把讲政治作为最根本的和第一位的要求,着力铸牢中华民族共同体意识,牢固树立四个意识、坚定四个自信、以实际行动践行两个维护,自觉在大局中研究思考问题、谋划推动工作,时时主动看齐、处处精准对标,确保党中央关于民族工作的各项决策部署落地生根。
（三)进一步加强理论,增强执政本领。继续深入学习总书记关于民族工作,推广普及国家通用语言文字的重要论述和党中央相关决策部署,坚持带着真挚感情学，带着责任担当学,带着实际问题学,在真学、真懂、真用上下功夫,努力做到、学之求深、信之求成、用之求效,培养全局眼光,增强战略思维能力,努力成为遇到挫折撑得住,关键时刻顶得上,扛得了重活,打得了硬仗,让组织和群众信得过、靠得住的干部。
（四)进一任强化责任担当,狠抓工作落实。切实提高责任意识,坚决做到不上交、不躲闪、不回避，坚决克服应该会的侥幸心理,差不多的应付心理,等一等的拖延心理,在推进民族工作的过程中明责知责,对该承担的责任坚决不讲条件、不打折扣、不搞变通,切实做到扛旗冲锋、抗压奋进。坚决狠抓责任落实,带头全面履职尽责,本着对组织、对人民负责的态度,集中精力、心无旁鹜把每一项工作、每一个环节都做到位,切实保障责任落实最后一公里。

