苇莲苏乡2021年党建工作计划
2021年苇莲苏乡党建工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九届五中全会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持围绕中心、建设队伍、服务群众，坚持目标导向、问题导向、结果导向，以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，着力夯实基层基础，着力推进正风肃纪反腐，以高质量基层党建推动经济社会高质量发展，为实现“十四五”良好开局起步、奋力夺取全面建设社会主义现代化新胜利提供坚强保证，以优异成绩庆祝建党100周年。
一是开展庆祝中国共产党成立100周年活动。深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，特别要开展好党史学习教育，用好《中国共产党简史》《中共党史人物传》等读物，运用好党性教育基地，举办党史教育报告会、党史学习分享会等。组织开展“党旗在基层一线高高飘扬——以实际行动庆祝中国共产党成立100周年”活动，把“我为群众办实事”作为党史学习教育的重要内容，引导党员干部发扬党的优良传统，积极为群众排忧解难。“七一”前夕，组织开展走访慰问获得党内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部。召开苇莲苏乡庆祝表彰大会，表彰一批先进基层党组织、优秀党员和优秀党务工作者，引导机关党员干部做到知史爱党、知史爱国、团结奋进、开创新局。
二是开展党员和党组织素质提升行动。通过建立预警机制，定向培养机制、分析研判机制等，确保将两年未发展党员的村数清零，年内每个村至少发展1名预备党员。结合党员、党组织“评星定级”工作，开展党员和党组织素质提升行动，对不合格党员按照“三位一体”党员管理模式进行处理，全面提升党员素质和党组织战斗堡垒作用。
三是深入贯彻落实《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》。以提升组织力为重点，突出政治功能，进一步优化基层党组织设置，健全组织体系。深化“最强党支部”创建，突出党建与业务融合发展，促进支部功能发挥，力争2021年度，全乡“最强党支部”达到45%。坚持示范引领，推动党委班子成员所在党支部率先建设成为最强党支部。
四是严格党内政治生活。巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，组织开展专题主题党日，推行党员重温入党誓词和入党志愿书等政治仪式，着力解决一些党支部落实“三会一课”不规范、党内政治生活不严肃问题。加强党内组织生活建设，开好民主生活会、组织生活会及做好民主评议党员工作。
五是增强党组织组织力和政治功能。持续整顿软弱涣散基层党组织。研究把握党建规律特点，强化分类指导，提升工作精准性、有效性。深化信息化手段运用，不断提升组织管理信息化水平。抓好村“两委”班子队伍建设，全部实行村干部集中办公和坐班制度。实施年度考核与平时考核相结合考核机制，每季度定期考核，重点工作不定期考核，根据考核结果分类评定等次，给予相应年度绩效奖励。强化“网格化治理”工作，力争将新一届“两委”班子成员全部纳入网格员队伍。
六是大力培树党建示范点。持续做好“洁美村部”评选工作。鼓励村党支部领办农民专业合作社，力争到12月底，集体经济收入达10万元以上的村达到100%。结合“五面红旗嘎查村”争创、乡村振兴等工作推进乡村三两级党群服务中心建设，持续开展“服务e家”活动，将移动、快递、电子商务、统购统销等代办服务行业积极引入党群服务中心，实现中心建设规范化、标准化和效能化的“三化”目标。
七是严格党员教育管理。认真贯彻执行《中国共产党党员权利保障条例》《中国共产党党员教育管理工作条例》，保障党员正确行使权利，严格履行义务。进一步完善优化党员积分制管理，开展党员承诺践诺、党员责任认领、党员先锋岗创建、争当服务群众标兵等活动，激励党员自觉发挥先锋模范作用，营造比学赶超、创先争优的浓厚氛围。深化党内关怀帮扶，及时用党员爱心互助资金帮扶困难党员。
八是深入贯彻《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》。督导党委制定实施党建年度工作要点和主体责任清单，坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，着力解决机关党建“灯下黑”“两张皮”等突出问题。推动党委书记履行第一责任人职责，领导班子成员按照“一岗双责”要求抓好职责范围内党建工作。强化党支部基础作用，坚持对照清单抓好工作落实，推动各项工作任务落地见效。
[bookmark: _GoBack]九是加强党务干部队伍建设。按照高素质专业化要求，配齐配强专职党务干部队伍，推动组织健全、人员齐备。深化党建工作实绩综合运用，把开展党务工作情况作干部年度考核和评优评先的重要参考。加强机关党务干部培训，实施党支部书记示范培训，加大对新任专职党务干部、党支部书记培训力度，探索建立党支部委员履职培训制度，把党务干部培养成为政治上的明白人、党建工作的内行人、干部职工的贴心人。
