



奈曼旗公务接待中心党支部
2020年下半年意识形态工作专题报告

旗委意识形态工作领导小组：
2020年下半年，奈曼旗公务接待中心党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，牢记习近平总书记“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”指示精神，认真贯彻落实中央、自治区、市委和旗委意识形态工作责任制相关要求，积极研究和探索新形势下意识形态工作的特点和规律，在理论学习上下功夫，在舆论引领上破难题，发挥意识形态工作思想引领、舆论推动、精神激励作用，深入做好意识形态工作，现将我支部2020年下半年意识形态工作总结如下：
1、 意识形态工作责任制贯彻落实情况
（一）加强组织领导，强化工作落实
[bookmark: _GoBack]我支部始终牢牢掌握意识形态工作领导权、管理权、话语权。坚持和加强党对意识形态工作的全面领导。一是在重视程度上狠下功夫。把加强意识形态工作作为重要政治责任，扛在肩上，抓在手上。定期召开意识形态工作专题会议，传达学习中央、自治区、市委、旗委关于意识形态工作的决策部署，主动应对解决意识形态领域的问题，及时掌握意识形态领域的新情况新动向。7月17日，支部召开了意识形态工作专题会议，安排部署意识形态工作。对意识形态领域情况进行了分析研判。李国术主任强调，新形势下对加强和改进意识形态工作提出了新要求，我们要深刻学习领会党中央和习近平总书记关于加强意识形态工作的重要论述，以高度的政治自觉、有力的政策措施落实意识形态工作的各项任务。二是在统筹管理上狠下功夫。把意识形态工作摆在突出位置，将其纳入重要议事日程，与各项日常工作紧密结合，做到同部署、同落实、同检查、同考核。实行“一把手”负总责，班子成员各负其责，明确工作责任，建立层层抓落实的责任体系，确保意识形态领域安全。
（2） 狠抓理论学习，筑牢信仰堤坝
把上级有关意识形态工作的决策部署列入集体学习重要内容，以习近平总书记关于意识形态工作指示批示精神、全国宣传工作思想工作会议精神和自治区、市委、旗委有关工作部署为学习重点，通过组织党员集中学习、交流研讨等方式，不断强化广大党员干部的理想信念。2020年以来，共开展集中学习22次，专题研讨4次，全面提升党员干部的政治素质。充分发挥党支部的战斗堡垒作用，以“三会一课”、“主题党日”等活动为工作抓手，坚持把意识形态工作纳入党支部集体学习、组织生活当中，通过多种形式，引导全体党员干部学深、悟透意识形态工作的重要意义，引导党员干部树牢“四个意识”，坚定“四个自信”。
（3） 紧抓舆论引导，积极传播正能量
不断梳理和规范单位工作群，规范党员干部网络言论，积极掌握舆论主动权，积极做好敏感信息的舆论引导，确保弘扬主旋律，传播正能量。尤其密切关注疫情期间、“两会”召开期间等重大事件下干部职工的思想动态、网络动态，预防不当言论的产生和扩散。同时利用意识形态自查、上党课等契机，强化对职工基本职业道德、社会主义核心价值观的教育，号召党员干部发挥模范带头作用和思想引领作用。
2、 存在的问题及下一步工作计划
在落实意识形态工作过程中虽然取得了一些成绩，但是仍然存在一些薄弱环节。一是意识形态工作的实效性不强。没能充分认识到意识形态工作的极端重要性，对理论学习的重视程度不够。二是意识形态工作的创新性不足。大家往往提不出新的思路，缺乏敢为人先、勇于争先的尽头。在下一步的工作中，我支部将在继续高效开展意识形态工作的同时，加强领导，树立楷模，塑造正确的价值观和舆论导向，更好的做到履职尽责。
（1） 进一步落实意识形态工作责任制
继续将落实意识形态工作责任制作为一项重要工作。党支部书记作为第一责任人对意识形态工作亲自部署、重要意识形态问题亲自过问、重大意识形态事件亲自处理。
（2） 坚持抓好理论学习
党员干部带头先学一步、深学一层，以习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容，不断创新学习方式、丰富学习内容，教育引导党员干部把思想统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，切实推进整体工作。
（3） 切实提高意识形态工作履职尽责水平
将意识形态工作与接待职能相结合，与完成年度工作目标任务相结合，定期分析研判意识形态领域情况，加强意识形态阵地管理，牢牢把握意识形态工作主动权。
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