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石泰峰在自治区党史学习教育动员会议上强调
以高度的政治觉悟昂扬的精神状态务实的工作作风开展好党史学习教育
李秀领出席
2月27日，内蒙古自治区党史学习教育动员会议在呼和浩特召开。自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰出席并讲话，强调全区各级党组织和广大党员要切实把思想和行动统一到习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和党中央决策部署上来，以高度的政治觉悟、昂扬的精神状态、务实的工作作风开展好党史学习教育，在学思用贯通、知信行统一中坚定理想信念、增强政治自觉、提振精神状态、展现担当作为，以优异成绩庆祝建党一百周年。

自治区政协主席李秀领，自治区党委、人大常委会、政府、政协有关领导同志，自治区法检“两长”出席会议，自治区党委副书记、政法委书记林少春主持会议。
石泰峰在讲话中指出，一百年的党史，是中国共产党带领人民用鲜血、泪水和汗水写就的，充满了苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获，蕴含着正反两方面的历史经验，蕴藏着无穷的智慧和力量，是我们在全面建设社会主义现代化国家新征程上总结历史经验、把握历史规律、增强开拓前进勇气和力量的精神宝库。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，党中央决定在全党集中开展党史学习教育，具有重大而深远的意义。全区各级党组织和广大党员要深入学习领会习近平总书记关于党史的重要论述，以政治的眼光和历史的视野来认识开展党史学习教育的极端重要性，以高度的政治责任感和强烈的历史使命感抓好党史学习教育工作，切实增强修好党史这门必修课的思想自觉、政治自觉、行动自觉，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态建功新时代、奋进新征程。

石泰峰强调，要对标党中央部署要求，结合内蒙古实际，扎实深入推进党史学习教育工作。要把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标要求融合起来、贯穿始终，把学党史、悟思想、办实事、开新局融入日常、抓在经常，把开展专题学习、加强政治引领、组织专题培训、开展“我为群众办实事”实践活动、召开专题民主生活会和专题组织生活会的工作安排落实落细落到位，教育引导广大党员从党史中汲取正反两方面历史经验，更加坚定自觉做到“两个维护”；从党的非凡历程中深刻感悟思想伟力，增强用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的政治自觉；从党践行初心使命的百年历史中深化对党的性质宗旨的认识，始终保持马克思主义政党的鲜明本色；从党的百年伟大奋斗历程中体悟中国共产党人的精神谱系，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神；从波澜壮阔的百年党史中把握历史规律、总结历史经验，着力提高应对风险挑战、推动事业发展的能力和水平。
石泰峰指出，内蒙古自治区是在中国共产党领导下最早成立的省级民族自治区，要认真组织学习研究党在内蒙古的历史，教育引导广大党员和各族群众更加全面了解和认识内蒙古的过去、现在和未来，更加深刻理解为什么中国共产党能很好地解决民族问题，为什么只有在中国共产党领导下才能实现各民族的解放、平等和共同团结进步、共同繁荣发展，更好地从共同的历史记忆中铸牢中华民族共同体意识，从历史必然性中强化爱党爱国意识，在建设现代化内蒙古新征程中矢志不移听党话、跟党走。
石泰峰强调，各级党委（党组）要把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，认真履行主体责任，精心组织、扎实推进，高标准高质量做好各项工作。党委（党组）主要负责同志要主动担负起第一责任人职责，亲自抓谋划、抓推动、抓落实。各级党史学习教育领导机构要充分发挥统筹抓总作用，各级巡回指导组要加强指导督导，确保学习教育取得预期效果。要坚持唯物史观，以正确的立场、观点、方法对待党的历史，旗帜鲜明反对历史虚无主义，引导党员、干部群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。要加强宣传舆论工作，为开展党史学习教育营造良好氛围。
林少春在主持会议时指出，要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻领会开展党史学习教育的重大意义，把党史学习教育作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要实践，扎实深入推进学习教育各项工作，确保取得良好成效。

