
土城子乡七家子村意识形态网格员管理办法

根据我村实际情况制定管理办法。

一、目标任务

夯实意识形态工作基础，加强我村意识形态队伍建设，努力提升我村既解决实际问题又解决思想问题的能力和水平，更好的强信心、聚民心、暖人心、筑同心。加强我村意识形态领域的分析研判和应对处置，收集社情民意，引导社会與论，弘扬新风正气，推进移风易俗，促进社会和谱，更好地服务经济社会发展大局。

二、建立网格

各小组建立横向一级网格，以村为单元建立横向二级网格。
(一)建立网格员队伍

村负责统筹组建横向网格员队伍和各小组纵向网格员队伍。党支部书记为网格第一责任人，个村民小组组长为直接责任人。

(ニ)加强网格员管理，建立“一图、一表、一办法”

一图即辖区意识形态阵地网格化分布图，将宣传栏、公益广告牌、村民微信群、社科文化类协会、群众文化活动中心、小学幼儿园、“学习讲堂”、广场人员密集场所等重要阵地，分类在图上进行精准标注、详细编号和注释。以图文并茂形式，方便査阅和管控，实现阵地底数清、情况明(禁止制作公示展板)。

一表即按照分布图分类编号，对应建立合账。明确每一个阵地的位置、尺寸面积、责任单位、联系人、联系方式、管控网格员等详细信息，进行动态更新，做到信息全面准确，责任落细落实，保证每块阵地有人负责、有人管理(禁止制作公示展板)。

一办法即制定《意识形态阵地网格化管理办法》，明确网格化管理制度，细化网格长、网格员意识形态管控职责。明确网格员的自查周期、管控内容、上报机制等，广泛收集社情民意，及时回应群众诉求，解决群众实际问題，第一时间传播党的权威声音、消除虚假负面信息(禁止制作公示展板)。

网格员队伍有调整的，要随时上报。

三、工作任务

网格长统筹辖区内网格员开展工作，网格员要管理好、利用好各级各类宣传文化阵地，积极开展理论学习宣传、辨析引导阐释、社情民意搜集、意识形态风险防范排查、经验总结推广和开展“扫黄打非”等工作。

 (一)开展正能量宣传。一是推进习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，宣传推广“学习强国”APP等平台理论解读、如理论宣传等方面的链接。二是广泛开展政策宣传和主流舆论宣传。围绕重大主题、形势政策、榜样典型、公益活动、重要节庆日等，推送“活力奈曼”等在线平台发布的群众喜闻乐见的网络宣传宣讲产品，如“好人365”专栏等，让群众熟悉明白、用好用活各项政策，传播社会主流价值和文明风尚，发挥社会主义核心价值观的引领作用。

(二)筑牢村意识形态阵地。全面了解网格内宣传文化阵地情况，对网格内组织的各类讲座、论坛、演出活动和宣传栏、公示栏、广告牌、灯杆道旗、墙体、广场、LED显示屏等各类户外宣传阵地要严格把关。密切关注文化市场和宗教活动等场所和信教群体、文艺团体、行业协会商会等不同人群建立的微信群。要及时发现、上报和抵制有害思想和文化在村内的传播渗透及非法或违禁图书、报刊、光盘以及印刷品、宣传品的销售传播。及时发现、上报并配合查处非法或违禁出版物的编辑、制作、印剧、仓储窝点和假媒体、假记者站、假记者以及新闻敲诈等活动。

(三)全面做好风险防范排査。及时了解社情民意，全面掌握网格内不同群体的思想动态，开展社情民意调查工作.常态化巡察辖区内各类意识形态阵地，全面了解辖区内重点人群、重点人动态和商圈、文化市场活动情况。对政府行为、社会组织行为以及村民之间行为引发的各类矛盾纠纷要及时应对处置。

（四）及时处置管控舆情。及时报告难点问题、重要與情，如传播错误思潮、破坏民族团结、非法从事宗教传播和颠覆性破坏活动的言行等，对网络及社会上传播的错误思潮、错误观点、错误言论要主动发声，旗帜鲜明地辨析批驳。用现实问题解决的事实来凝聚群众思想。

四、工作机制

(一)自查。网格员根据实际情况定期或不定期在网格内开展自查，发现问题后，要进行分析研判，可以自行解决的，要及时处理，无法自行解决的，必须及时上报网格长，并配合解决。

(二)落实。网格员根据网格长传达或安排的工作任务，开展专题、专项检查，贯彻执行工作任务。

(三)上报。网格员发现问题后，及时上报网格长，网格长要对有关情况进行分析研判，村级可以自行解决的，要及时处理，无法自行解决的，网格长必须及时上报乡党委意识形态联络员。



