治安镇二号村妇联组织换届工作实施方案
按照中共奈曼旗委员会、奈曼旗人民政府关于印发《奈曼旗嘎查村、社区“两委”换届工作方案》的通知(奈党字〔2020〕20号)要求，为进一步推动做好二号村妇联组织换届工作，促进妇女参与基层民主政治建设，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《中华人民共和国城市居民委员会组织法》、《中国共产党农村基层组织工作条例》、《中华全国妇女联合会章程》、《妇女联合会选举工作条例》和《妇女联合会农村基层组织工作条例》等法律法规，制定如下工作实施方案。
一、以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代党的组织路线，在二号村“两委”换届中实现女性进入“两委”班子，提高妇女参政议政水平。坚持“党建带妇建”，同步推进二号村妇联换届工作，依法选好配强班子，充分发挥联系妇女群众的桥梁和纽带作用，团结带领二号村各族妇女为全面推进乡村振兴、全面建设社会主义现代化国家贡献巾帼力量。
二、广泛动员和组织妇女群众积极参与换届选举工作，通过妇女委员“专职专选、定位产生”等做法，确保二号村促进女性参与基层社会治理。落实《通辽市妇女发展纲要》任务，推动热心妇女儿童事业、善于做群众工作的女性委员担任妇联主席，推动科技带头人、回乡创业者、致富能手等女性委员主动参与嘎查村“两委”正职竞选，确保高质量完成二号村妇联换届工作。贯彻落实《中华人民共和国村民委员会组织法》关于“妇女村民代表应当占村民代表会议组成人员的三分之一以上”的要求，促进妇女参与基层民主政治建设，提高参政议政水平。
三、2021年3月15日之前完成。

四、（一）选优配强妇联班子
按照《中华全国妇女联合会章程》规定，二号村选举产生主席1人、专兼职副主席1人，妇女代表25人、妇联执委7人。优化妇联班子结构，吸纳各族各界妇女，充分体现代表性。把具有一定议事能力的妇女小组长、女村民代表、女经纪人、女致富能手、网格负责人、巾帼志愿者骨干等优秀妇女选进妇联班子，延伸妇联工作手臂，增强妇联组织的吸引力和凝聚力。
（二）严把人选资格条件
按照德才兼备、以德为先的原则，优先推选政治坚定，热爱祖国，拥护国家统一，维护民族团结；具有良好的道德品质、作风和形象，廉洁自律、乐于奉献；热心为妇女群众服务，在妇女群众中有威望，具有较好的议事能力和群众工作本领；在乡村振兴、脱贫攻坚中具有带头作用的优秀女性作为候选人。年龄一般为55岁以下，具有高中以上学历，特别优秀的，年龄和学历条件可适当放宽。推选进入二号村“两委”班子的，要符合“双好双强”标准，原则上要有大专以上学历。
（三）依法履行妇联换届程序
一是确定妇女代表、执委名额。以二号村的规模妇女人数为基础，二号村妇女代表名额按照本村18周岁以上妇女人口（含18周岁）的10%比例确定妇女代表数。二号村根据辖区妇女人口结构、经济社会发展情况和工作需要确定妇联执委名额，执委数量5-7人。
二是推选妇女代表和执委候选人。妇女代表的产生要通过选举或协商推选。要认真执行代表选举和执委推荐流程，严肃选举纪律，严格依章办事，真正把政治素质好、工作能力强、热爱妇女工作、群众威信高的女性吸收到妇联组织中来，增强村妇联的吸引力和凝聚力。推选出的妇女代表和执委候选人由二号村党组织审定，经多方征求意见，报镇妇联备案，镇党委审核。
三是产生主席、副主席人选。各嘎查村妇联设主席1名、兼职副主席1名；村妇联主席、兼职副主席人选由二号村“两委”提名并与镇妇联协商后提出建议，报镇党委审核，主席候选人原则上为村“两委”女性成员。
四是组织召开妇女代表大会。村妇女代表大会要在村党组织领导下组织召开。代表大会的工作任务是报告总结村妇代会工作，明确今后目标和任务，选举产生新一届妇联执行委员会、主席和兼职副主席。
五是报告选举结果。村妇女代表大会选举结果要及时向村党组织报告，同时抄报镇妇联备案。
五、工作措施 
（一）坚持党建带妇建，增强妇联组织力
坚持以党的组织建设带动基层妇联组织建设，强化党建带妇建工作总体部署，统筹党建妇建工作资源配置和使用，实行基层党建妇建工作统一部署、统一落实，切实加强妇联基层组织建设，进一步保持和增强政治性、先进性、群众性，以引领联系服务妇女群众为核心，夯实基层基础，激发组织活力和生机。
（二）严明换届纪律规定，保障妇女民主权利
严肃二号村妇联换届政治纪律、组织纪律、工作纪律和廉洁纪律。做好妇女参选相关法规和政策的宣传引导，充分尊重广大妇女的民主权利，保障妇女的知情权和选举权，确保换届工作按照《中华全国妇女联合会章程》、《妇女联合会选举工作条例》等，严格程序步骤，依法依规推进，营造风清气正的换届环境。

治安镇二号村
                     2021年3月9日
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