奈曼旗就业服务中心2021年推进化解重点信访案件工作实施方案

为进一步加大信访突出问题的排查调处力度，推动我中心信访案件化解工作的顺利开展，确保信访案件化解工作取得实效，促进全旗就业创业和谐稳定。现结合工作实际，特制定方案如下：
一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大、十九届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话，坚持立足大局、统筹协调，坚持底线思维、问题导向，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，主动适应形势变化，及时排查调处矛盾纠纷，妥善解决影响社会稳定的突出问题，从源头上减少不和谐不稳定因素，为我旗就业创业工作提供和谐稳定的工作环境。   
 二、成立组织
为确保我中心信访案件化解工作取得实效，特成立奈曼旗就业服务中心信访案件化解工作领导小组：
组  长:王廷文
副组长:房  春   尉增利
成  员:马明东  肖敬玉  马凤文   张继东   李振东
高  彬  韩宝林  马  龙   朝鲁门   刘小雷
龚婷婷  徐兵杰
领导小组下设办公室，由办公室具体负责相关资料的上报。
三、工作原则
(一)坚持“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”原则。我中心信访案件化解工作领导小组对中心内的信访案件化解工作负总责，对信访案件由责任股室和人员与有关单位协调协同办理。  
 (二)坚持条块结合、协调联动原则。上下联动，通力配合，充分发挥综合、协调作用，做好组织实施工作。就信访案件的化解工作进行交办或分办，各股室按责任分工抓好落实工作，并及时反馈工作进展情况。
    (三)坚持包案负责、终结处理原则。对市、旗交办的信访案件，一律实行领导包案；对重点案件和社会影响大、涉及人数多的案件，由我中心主要负责同志包案。局领导班子成员对分管范围实行包案制。包案领导要对经多次处理且有明确结论的行政诉求类信访疑难个案，认真进行复查复核，严格落实处理意见，切实推动信访积案的终结处理。
    (四)坚持案结事了、特困救助原则。切实加大信访案件的解决力度，坚持依法按政策办事，拓宽化解渠道和方式方法，调动各方力量，坚决把能够解决的问题解决到位，把信访群众的实际困难帮助到位，切实做到不欠政策帐、不欠程序帐、不欠感情帐。
四、工作步骤
信访案件化解工作要以重信重访专项治理工作中尚未化解的信访案件为重点，着力化解涉及涉法涉诉、企业配套服务等方面的疑难复杂信访问题。要坚持区别情况，因人制宜，综合运用政策、法律、经济、行政等手段和教育、疏导、协商、调节、帮扶、救助等办法，着力解决问题，加强思想教育，引导群众以理性合法的形式表达诉求、解决利益矛盾，依法依规及时合理处理群众反映的问题。信访案件化解工作共分四个阶段进行：
第一阶段：安排部署阶段。主要任务是传达部署、制定本部门具体工作方案。
第二阶段：排查化解阶段。主要任务是对信访案件进行排查梳理、落实领导包案、提出解决措施。具体要求：
1、排查苗头。我中心涉及到涉法涉诉、企业配套服务等方面的疑难复杂信访问题的单位，要全面排查本单位内的矛盾和苗头隐患。坚持经常性排查与重点集中排查相结合，坚持属地为主、条块结合，做到情况明、底数清，边排查、边化解。
    2、登记建档。各股室要对排查出的重信重访案件进行一次全面梳理，逐件把起因、时间、地点、单位、涉及人数、重点人、事态发展预测、处理情况、包案领导、承办单位及办结时限等要素登记建档，汇集案卷。
3、集中调查。各股室要认真接待上访群众，约访重点上访人，组织有关人员通过查阅案卷、调查取证、听取各方意见等办法，搞清搞准案件的来龙去脉。在摸清案情的基础上，召开相关部门、企业负责人及经办人参加的情况会议，针对以往多次处理而问题没有解决的情况，重新分析、研究、鉴定，从法律法规和政策，执行的实体、程序等各个方面客观、公正地查找症结所在，把造成重信重访的原因和信访人不接受处理意见的原因搞清楚。
4、集中解决问题。研究制定周密可行的解决办法，细化解决问题、化解矛盾、教育稳控、依法处理等工作措施，明确工作步骤和相关各方责任、任务。针对普遍存在的重信重访人员合理诉求与不合理诉求交织的情况，要按照公开、公平、公正的原则，通过法定程序和途径，采取联合接访等办法，依法按政策解决问题。
5、集中依法处理。对个别合理诉求已解决到位，还无理缠访、闹访，提出无理要求、以“访”谋利或企图达到不正当目的的，要坚决表明态度，坚持原则，避免形成重信重访有利可图的错误导向。对信访人坚持不合理要求并缠访闹访触犯法律的，由公安机关依法处理。
第三阶段：落实措施阶段。主要任务是落实信访案件化解工作措施，各股室要为信访案件化解工作提供必要的人力、物力。对生活确有困难的上访群众，要加大通过社会救助等手段给予帮助。
第四阶段：总结和检查阶段。主要任务是总结信访案件化解工作的好经验、好做法，分析存在的问题，提出改进的意见、建议等。我中心信访案件化解工作领导小组将对信访案件化解情况进行督导检查。
五、工作要求
    (一)进一步畅通信访渠道。实行开门接访，建立领导接待日制度，切实做好初信初访的化解工作。扎实开展干部下访活动，变群众上访为干部下访，将工作窗口前移、重心下移，进一步拓宽群众诉求渠道。
(二)扎实落实领导包案。落实领导包案责任制，对重信重访案件要逐案落实领导包案。各股室负责人要切实负起责任，按照分工要求带头包案处理信访问题，推动重信重访问题得到彻底解决。
(三) 加大督促检查力度。信访案件化解工作领导小组要把督查督办作为解决信访问题的关键环节，主要领导要坚持亲自督办，直到问题解决、矛盾化解。分管领导要经常带领所分管部门深入基层，针对群众反映涉及面广、情况复杂的疑难信访问题，通过协调处理，限时办结。
    (四)做好宣传和舆论引导工作。信访案件化解工作领导小组将选取对群众信访事项不负责任、敷衍推诿以及无理缠访闹访、非正常上访的典型案例，以适当方式予以曝光，督促各股室依法按政策解决群众反映的问题，教育引导群众以理性合法的方式表达利益诉求，为开展好信访案件化解工作营造良好的舆论氛围。
    (五)加强组织领导。加强领导、周密安排，精心组织，要定期或不定期召开会议专题研究部署，定期听取情况汇报，及时协调解决存在的问题，并为之提供必要的人力、物力和财力保障。
(六)严格责任追究。认真落实信访工作领导责任追究制度。对解决信访问题重视不够、部署不力、进展迟缓、推诿扯皮的股室、工作人员要予以通报批评。
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