开展党史学习教育的实施方案
为贯彻落实中央和上级党委关于开展党史学习教育的要求，根据苏木党委“开展党史学习教育实施方案”结合我嘎查实际，制定如下实施方案。  　　
一、重大意义和目标要求  　
　今年是中国共产党成立100周年，在全党集中开展党史学习教育，是以习近平同志为核心的党中央立足党的百年历史起点，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家作出的重大决策，对推动全党深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，更好总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，建设更加强大的马克思主义执政党，在新的起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，具有重大而深远的意义。坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻省委、市委全会精神，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持学党史、悟思想、办实事、开新局，准确把握上级对x工作部署要求，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，激励X党员干部职工凝心聚力、开拓创新、真抓实干，为推动“十项重点工作”实现新突破、加快国家X城市建设步伐、奋力谱写新时代追赶超越新篇章作出新的贡献。 
2、 学习内容  　
（一）深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程。我们党的一百年，是艰苦卓绝攻坚克难的一百年。党领导人民历经千难万险，战胜各种考验，实现了民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福，书写了中华民族发展史上的壮丽篇章。通过学习，深刻铭记我们党走过的光辉历程，付出的巨大牺牲，展现的巨大勇气，彰显的巨大力量，深刻认识党的领导、中国特色社会主义道路是历史的选择、人民的选择。
（二）深刻认识中国共产党为国家和民族做出的伟大贡献。我们党的100年是创造辉煌开创未来的100年。党领导人民推翻了“三座大山”，建立了新中国，建立了社会主义制度，开辟了中国特色社会主义道路，即将完成全面建成小康社会的千年夙愿，创造了经济快速发展和社会长期稳定奇迹。
（三）深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨。我们党的100年是矢志践行初心使命的100年，我们党始终保持同人民群众的血肉联系，与人民心心相印，与人民同甘共苦，与人民团结奋斗。
（四）系统掌握中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果。我们党的100年是不断推进马克思主义中国化的100年。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合，形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想等一系列的重大理论成果。
（五）学习传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神。通过学习，始终牢记革命理想高于天、崇高精神永不过时，高度珍视精神财富，自觉继承革命传统、传承红色基因、补足精神之钙，在伟大斗争中不断书写中国共产党人新的精神史诗。  　　
（六）深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验。我们党的一百年，是不断总结经验提高应对风险挑战能力水平的一百年。我们党一步步走过来，不断总结经验，提高本领，不断提高应对风险、化险为夷的能力水平，积累了弥足珍贵的历史经验。
3、 工作安排  　　
党史学习教育贯穿2021年全年，按照嘎查党支部统一部署，党史学习教育分两个阶段实施。  　　
具体安排如下： 
组织开展形式多样的专题学习教育。我党支部认真制定专题学习计划，采取主题党日、“三会一课”等形式，开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动。“七一”前后，党支部书记在党支部讲一次党史专题党课。党支部书记要在本支部讲一次党课。抓好习近平同志《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等指定学习材料的学习研讨。  
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1、组织开展丰富多彩的系列主题活动。党支部要结合“三会一课”“主题党日”等开展红色经典诵读、唱红歌、参观红色教育基地、观看红色主题影片等活动，全面激发党员干部爱党情怀，展示广大党员追赶超越的精神风貌，扎实推动各项工作高标准完成。
2、开展“我为群众办实事”实践活动。党支部要结合工作实际，积极开展走访、慰问、帮扶帮困等活动。认真开展“服务市民、温暖城市”活动，组织党员干部进社区为群众送温暖。 
3、召开专题组织生活会。党支部要召开专题组织生活会，开展党性分析，交流学习体会。领导干部要严格执行双重组织生活制度，以普通党员身份参加组织生活，一起学习讨论，一起交流心得，一起接受思想教育，确保学习取得扎实成效。
4、 工作要求  　　
（一）加强组织领导。成立洛僧筒嘎查党史学习教育领导小组，党支部书记任组长，支委委员为成员。 　　
（二）加强督促指导。结合工作实际，将党史学习教育纳入全年整体工作计划，作为一项重大政治任务和今年党建工作重点内容，领导班子成员加强对分管单位学习教育的指导，坚持实事求是、统筹安排，抓住关键点、把握要害处，切实使党史学习教育在我支部落到实处、见到实效。  　　
（三）坚持统筹谋划。把党史学习教育同解决实际问题结合起来，注重将党史学习教育融入日常、抓在经常，增强学习教育的针对性、实效性和吸引力、凝聚力，切实通过党史学习教育推动工作落实。
（四）营造浓厚氛围。充分利用嘎查微信公众号、橱窗等载体和平台，设立专栏，深入宣传党中央决策部署和自治区区委、市委工作要求，为党史学习教育营造浓厚舆论氛围。
