治安镇沙巴淖尔嘎查沙巴淖尔组

土地承包经营权确权登记颁证工作实施方案

根据《奈曼旗土地承包经营权确权登记颁证有关问题的处理意见》和《治安镇农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作实施方案》，结合沙巴淖尔村民小组土地实际，制定此实施方案。

一、基本情况

沙巴淖尔嘎查沙巴淖尔组总户数161户，人口691人，其中：现有农户123户，农业人口568人。二轮延包时有农村土地承包户123户，人口568人，二轮延包承包面积2442.4亩，人均4.3亩。

按二轮延包承包人均面积确权，人均4.3亩确权。
二、遵循的原则

依法依规，确保稳定，尊重历史，公平公正，实事求是，民主协商，村组配合。

三、工作目标任务

摸清，查实，精密测定每一地块，梳理问题，解决矛盾。重点解决当前承包地块面积不准、四至不清、空间位置不明、登记簿册不健全等问题，实现承包地面积与坐落、承包合同、经营权登记簿、经营权证书“四统一”，承包地分配、承包地四至边界登记、承包合同签订、承包经营权证书发放、承包地块图斑“五到户”。

四、登记办法
沙巴淖尔村民沙巴淖尔组小组共有5块耕地，其中二轮延包地5块，二轮延包以外的其他承包方式承包地1块。按照原二轮延包方案的规定，各地块涉及回牛地、树遮地、田间作业路、坟茔地、梯田埂占地等，详细预留情况如下：

1、来不嘎地：东有道留6米，南有河留8米回牛地。西至有留10米树遮地。北有道留8米。

2、西日古拉台地：东有道留6米，南有河留8米回牛地，西有河留8米回牛地，北有道留8米。

3、阿干他地：南有道留8米，西有荒坡留6米回牛地，北留4米，东有河留8米。地块内有3条道各留6米。

4、西拉胡图拉地：南、西有河各留8米，北有坡留6米，东有耕地留6米回牛地。

5、园田地：南有道留2米，西有2留2米回牛地，北有道留2米，东有道留2米。

五、有关问题处理办法

针对土地承包经营权确权登记颁证工作中出现的问题，凡是法律法规和现行政策有明确规定的，按相关法律法规和政策处理。目前尚未作出明确规定的，要结合本小组实际按照民主协商、民主决策的原则妥善自主解决。

1、关于维护土地承包关系稳定问题。在本次工作开展过程中，沙巴日淖尔村民小组严格保持承包关系稳定，严格控制调整农户承包地。

2、关于土地承包经营权权属争议问题。

对农户之间承包经营权权属存在争议的土地，待争议解决后再确权颁证。对土地承包经营权流转实行规模经营、土地整治等原因，导致原有“四至”界限被打乱的，在尊重历史、农户意愿的前提下，采取按原有经营权证记载面积的比例分摊或其他有效办法确权到户。

3、关于户主死亡的承包地登记变更问题。

原农村土地承包经营权证上记载的人为承包方代表人，承包方代表人病故或丧失民事行为能力的，由农户成员共同推选“承包经营权代表人”，并以书面形式确认，给予变更。整户消亡的，不许并户，按《农村土地承包法》的规定执行。

4、关于流转承包地的登记问题。

一是农户之间进行了承包地互换、转让的，如果互换、转让以后的土地承包经营权没有纠纷，根据当事农户的“确认书”，按现占有土地的承包人进行确权登记。二是以转包方式进行承包经营权流转的土地，按原承包转出农户登记。三是对存在纠纷的，先解决纠纷再进行登记。

5、关于二轮延包合同以外的新增加的地块确权登记问题。一是符合法律政策的有关规定，按家庭承包原则平分到户的新开发地、新生人口补地，可以进行确权登记。二是农户自行开垦的土地，暂不确权登记，但要单独标注。

6、关于农户改变土地农业用途的登记问题。

对于农户或其他组织未经国土部门批准，自行在承包土地上进行建房或建设其他建筑设施的，此次确权不予登记。对其擅自改变土地农业用途的行为，由国土资源部门依法处理。农户经审批建房及其附属设施占用承包地的，不再列入确权登记范围。

7、关于二轮延包以外耕种地的登记问题。

采取其他方式进行承包的此次只做调查，暂不确权，在调查过程中区分土地属性，如原来属于耕地的，要按实际情况进行调查。未经批准私自开垦的荒地，要如实造册统计。

8、关于承包方分户的承包地登记问题。

承包方分户的，按照分户以后各方对土地的占有现状进行登记，按所分户数颁发土地承包经营权证。对存在争议的，先由当事人解决争议再进行登记。

9、关于进城落户农牧民的承包地登记问题。

农牧民进城落户后，符合《农村土地承包法》规定被收回承包地的，不再列入土地承包经营权确权登记范围。对在小城镇落户仍保留承包土地的，应按《农村土地承包法》规定进行登记。

10、关于现役军人、服刑人员、在校大学生人员户口已经迁出人员确权登记问题。

参加土地二轮延包的人员，原有土地承包经营权保持不变，不影响家庭承包土地的权益和承包地确权登记颁证。

11、关于登记的时效期间问题。

本次确权登记颁证的土地承包期起始时间仍以二轮土地延包时间为准。

12、承包土地的调查结果由谁签字确认问题。

家庭承包方式的调查结果由家庭承包方的代表签字确认；其他方式承包的调查结果，由其他方式的承包方代表签字确认。

13、关于证、账、地不相符的问题。

在坚持完善二轮土地延包关系、承包地块及“四至”界限不变的前提下，采用入户勘测的方式区分不同情形确定确权面积。

一是实际经营的面积比二轮延包合同面积增加的问题。要区分多出部分耕地的属性，如分地时就属耕地的，就要按实际经营面积进行确权。

二是实际经营的地块与国土“二调”面积、地理方位不一致的问题。如该地块为二轮延包分地时的地块，按实际经营状况进行确权。

三是二轮延包面积不平均的问题，按民主议定的方式确定确权面积。实际经营的面积比二轮延包合同面积增加的，如果人均面积相差   亩以上，则确权面积定为本小组最低人均面积，多出部分由村集体统一研究处理；如果人均面积相差   亩以下，则确权面积就以农户实际经营面积确定。实际经营的面积比二轮延包合同面积减少的，确权面积以二轮延包合同面积为准，减少面积的要标明减少的原因及所差面积数。

四是对一地多证的土地。要认真核实土地属性，据实进行登记。

14、关于退耕还林土地问题。

农户承包地按相关规定已经退耕还林的，按林地承包相关规定申请颁发林权证，不再列入登记范围。

15、关于本小组机动地问题。

对于本小组的机动地，原则上待这次确权登记颁证工作结束后，依据有关法律法规，通过本小组成员会议或村民代表会议，讨论决定是否解决人地不均矛盾而进行调整。如果全体成员大会或成员代表大会同意结合确权登记颁证工作一并解决人地不均矛盾的，在按照法律法规规定的前提下进行调整。

16、关于签订合同的问题。

此次调查后，沙巴淖尔嘎查集体经济管理委员会与农户签订完善后的土地承包合同，原合同自动解除。

17、个别农户改变土地使用用途的问题。

个别农户将耕地栽树或建房的，要据实调查，暂不确权。在确定土地属性的情况下，由执法部门责令其恢复原貌。对于个别农户将草地、林地改变土地使用用途种植农作物的地块要摸清底数，单独造册登记。

18、公益性设施占用农户承包地的问题。

经农牧民认可的公益事业设施建设占用承包地的，不予登记。

19、关于外出农户的承包地登记问题。

对于常年举家外出未归的农户可委托代理人办理登记；未委托代理人且无法联系的农户，暂缓登记。

六、组织保障

成立沙巴淖尔嘎查土地确权登记颁证工作领导小组（名单附后），具体负责制订方案、分解任务、落实责任、明确进度、定期检查、总结验收等工作。
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