        固日班花苏木党委党建工作计划

为深入贯彻落实2021年党建工作要求，充分发挥党的政治核心作用，加强党支部的思想建设、作风建设、组织建设,加强党性修养,切实增强党的基层组织的创造力、凝聚力和战斗力,建立学习的长效机制,结合我苏木实际情况,现将2021年党建工作安排如下：
一、加强组织领导，构建齐抓共管党建工作制度
（一）健全落实党建工作责任机制和工作制度
要坚持把党建工作摆上重要议事日程,切实加强对党建工作的组织领导。党建任务分工明确,责任到人,形成书记是第一责任人、支委班子其他成员都是责任人的齐抓共管党建工作格局。经常开展党建专题调研,积极向上级党委报送信息。健全奖惩机制,结合实际制定党建工作部署、检查、奖惩制度,把党建工作任务完成情况作为考核、评先、奖惩的重要依据。
（二）科学谋划党的建设各项工作
按照苏木党委总体部署,结合实际,根据新形势下经济社会和党的建设出现的新情况、新问题、新趋势,以改革创新的精神谋划党的建设各项工作,科学制定全年党建工作计划安排,做到目标任务明确,工作思路清晰,措施具体有力。
（3） 充分发挥妇联等群团组织的作用
要把妇联、共青团群组织建设纳入党建工作范畴,努力把妇女和青少年凝聚、团结在党的周围。坚持群众座谈会制度，坚持重大事项通报制度,支持团组织开展好各类生动活泼的思想教育活动;切实加强团支部的建设,发挥团员在工作中的积极作用。
2、 强化理论武装,大力推进思想政治建设
（1） 认真制定理论学习计划和安排
坚持以先进的理念、科学的的机制抓好学习教育,建立学习型组织。以党课和党员学习日等为载体,按照理论式装、指导实践、推动工作的要求,学习党的有关政策、法规。同时，引导党员干部积极学习，不断优化知识结构,拓展知识面,进一步增强为人民服务的本领,学习中坚持集中学习与自学讨论相结合，坚持理论学习与教育实践相结合。
（2） 开展党员干部队伍的教育培训
扎实开展农村党员现代远程教育工作，进一步提高农村党员教育培训工作的质量和水平。坚持“三会一课”制度，不定期开展专题讨论，撰写心得体会，提高学习培训效果。
三、坚持改革创新，不断增强基层党组织建设活力
（一）进一步巩固“两学一做”学习教育成果
围绕“提高思想认识、解决突出问题、创新体制机制、促进科学发展”的目标，把学习实践活动成果与本苏木经济社会发展紧密结合起来，提高党领导科学发展、促进社会和谐的能力，进一步把党的政治优势和组织优势转化为推动支部又好又快发展的强大力量。
（二）健全落实党建各项工作制度
完善嘎查村各项配套设施，规范党建材料整理，抓好村组织活动场所的管理使用工作，发挥好“一室多用”的综合效能，促进基层党建工作经常化、制度化、规范化。
3、 坚持不懈抓好村级党组织建设
（一）大力加强村级干部队伍建设
    要高度重视村干部建设工作，加大后备干部选拔培养力度,切实把群众威信高,作风扎实,经验丰富,能带领群众致富的优秀人才选进班子,始终保持旺盛的生机和活力。
(二)完善落实组织各项工作制度
以抓好村务公开民主管理为关键,不断完善规范村务决策、建立健全村级组织各项议事规则和村规民约,进一步理顺党支部和村委会关系,着力构建村党组织领导下的充满活力的村民自治机制。
(三)不断壮大村集体经济
充分发挥党员的先锋模范作用和农村基层党组织的战斗堡垒作用,努力发展农村经济特别是集体经济,以光伏发电项目为基点,使村集体经济和农民入均可支配收入有较大幅度增加,增强党建工作的物质基础。
五、大力加强党员队伍建设
加强党员队伍的管理与教育。要根据上级党委的年度工作计划要求，认真制定并落实好年度工作计划。要在保证党的常规工作正常化的基础上，不断加强党员的党性意识、宗旨意识、组织意识教育，创新评议党员的方式与形式，要加强对党员经常性的教育工作，提高党员素质,切实发挥党支部的战斗堡垒作用。
发挥党员的先锋模范作用。进一步建立健全党员活动，“七一”期间表彰优秀党员。要围绕中心工作，结合实际，组织党员开展丰富多彩的主题实践活动。广大党员要亮出牌子、举起旗子、做出样子，争当模范党员，切实发挥党员的先锋模范作用。
认真做好发展党员工作。制订本年度发展党员计划。努力做好入党工作，引导团员青年及入党积极分子靠拢党组织，为党组织补充新鲜血液奠定坚实基础。加强对入党积极分子的经常性教育和入党前的强化教育。确定重点培养对象和发展对象，进一步做好培养教育考察工作，本年度计划发展党员30名，对考察合格的预备党员按时办理转正手续。
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