中共奈曼旗林业和草原系统委员会开展我为群众办实事工作计划

根据党史学习教育领导小组印发《关于(“我为群众办实事实践活动工作方案)的通知》,林业系统各支部就开展我为群众办实事实践活动作出如下计划：

中共奈曼旗林业和草原局机关支部委员会：

下乡为林农提供果树栽培及修剪技术。

为职工讲解果树修剪技术。

长期坚持树木病虫害检测及防治。

长期坚持森林防火工作，确保安全生产。

中共奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心支部委员会：

一、申报自来水井项目，解决饮用水有杂质问题。

二、申报20KM水泥路项目，打造兴隆沼观光旅游通
道。

三、申办低产林改造项目，建设木本粮油基地，打造生态效益与经济效益并重。

中共奈曼旗新镇国有机械林场支部委员会:

在保障基本民生需求办实事方面

1、申请修建林场水泥路7公里，改善环境。为群众解决群众出行难的问题。

2、为职工工资田解决机井电力配套事宜，增加工资田产量，提高职工收入。

二、在推进基层治理办实事方面

1、改造篮球、排球场为丰富职工业余文体生活，使职工身体得以锻炼，心情得以放松。

2、解决林地权属争议，保障了职工工资田和承包林地使用权。
    三、在其他办实事方面

1、向旗低保中心申请，为10户符合困难条件的家庭申请低保补贴，现有5户职工（11人）通过审核，解决生活困难。

2、积极与旗农业银行沟通，为部分职工申请养殖和种植业贷款，解决实际困难。

中共奈曼旗青龙山国有林场支部委员会：

一、关于残疾职工享受最低生活保障待遇的问题，林场与社保机构沟通，已经向民政局提出书面申请。

二、为因病导致家庭困难的职工申请临时救助，帮助职工解决经济压力。

三、林场周边个别农户存在吃水难问题，严重影响日常生活。林场积极与自来水公司联系，帮助解决吃水问题。

四、职工开办果园，遇到苗木销售难问题，林场为其提供苗木供求信息，使其顺利将苗木卖出，直接减少了经济损失。

五、林场提供人工、物料修建职工文体活动场所，为职工健身提供场地。

中共奈曼旗奈林国有治沙林场支部委员会：

一、申请项目为职工苗圃园子安装浅埋滴灌，为职工解决了浇地难的问题，职工们即省水、省时又省电。

二、为职工协调用电问题，通过与电力部门协商，解决了职工用电难的问题，使职工林网通上了电，在浇地方面上省力又省时。

中共奈曼旗草原工作站支部委员会：

进行鼠害防治工作，促进草原生态修复。

中共奈曼旗大柳树国有治沙林场支部委员会：

一、在春耕期间，为改善林场职工传统落后的浇灌模式，计划在南嘎什吐及林场家属区新建浅埋滴灌设施390亩，积极响应国家节水号召，为职工节水增收带来更多收益。

二、林场职工收入低，门路少，在春季造林期间，帮助职工销售滞销苗木，提高职工收入。

三、林场职工仅靠4亩工资田维持生计，计划在5月初，召开班子会议及职工代表会议，在易和勿苏宜林地，为60名富余职工每人增加3亩工资田，在职工增加收入的同时提升幸福指数。

四、计划在8月末开展环境卫生大扫除活动，全面清理林场场部周边和家属区杂草、砖头瓦砾、陈旧垃圾等杂物，为职工及职工家属营造舒适、整洁的工作、居住环境。

中共奈曼旗八仙筒国有林场支部委员会：

一、建设塞外红苹果示范园，于2023年底交工。

二、林场筹集资金免费为职工提供优质塞外红营养杯苗，帮助职工发展果树经济林产业。

三、为职工解决农田用水用电问题，对职工农田井房等进行改造升级。积极联系水利局和农田灌溉设施施工专业队，为职工田地打井取水，铺设灌溉设施；积极联系电力局，按照相关规定办理手续，为职工田地接电。免费为职工发放节水滴灌带。

四、职工家属区道路被侵占，联络占道者、国土规划局、人民政府及公安综合执法局，协商解决道路问题。

五、党员协助村里困难户办理低保，协助报销大病医疗等业务。

六、场长或指派技术员到苗圃地指导职工选择优质果树苗或者到职工果树地现场指导果树栽植及整形修剪。

七、林场出资为村部提供苗木，增加村部绿化面积，改善环境。

中共奈曼旗大沁他拉苗圃支部委员会：

一、苗圃职工反映的路灯照明问题：经与光明社区沟通，准备为职工安装自苗圃老厂部至莫好稿村的路灯，计划下月开展，为期一个月。

二、职工反映机井灌溉问题：单位准备为职工安装配套机井泵，等待资金就位展开。

三、职工反映的电价过高问题：准备与供电局协商，将由原来的1元降至发行电价，预计能够每年为职工节省5万多元，预计6月底之前协商好。

中共奈曼旗桥河国有母树林场支部委员会：

一是切实解决群众急难愁盼。林场党员干部深入职工家属区、包联社区，通过现场“三问”活动，深入了解职工和周边村民的“急难愁盼”问题，并想办法帮助其解决。

二是为四合家属区修建自来水井。对于四合家属区职工反映的水难喝的问题，林场将在4月份为其修建一座自来水井，保证四合家属区的饮水健康问题。

三是浅埋滴灌项目施工问题。解决职工多年夙愿，将南场子家属区1500亩耕地列入国家节水灌溉项目浅埋滴灌工程，林场将在4月份进行施工，争取在6月前后完工。项目完成后，将惠及林场76户职工。

四是推进无立木造林恢复。林场职工和周边村民反映今年无立木造林任务重，树苗缺少且价钱贵等问题。林场决定向林场职工及义隆永政府、新镇政府等无偿提供杨树苗及鸡心果苗等。由义隆永政府等领取树苗，向乡镇居民进行发放。

五是帮助义隆永政府推进街巷整治计划。义隆永政府计划在所属行政村进行街巷治理。准备在村民街道周边种植鸡心果，桥河林场党支部决定以低于市场价的价格提供给义隆永政府。

六是组织党员志愿服务队深入包联社区，开展环境卫生大扫除活动。针对社区环境卫生死角、积存垃圾、破烂纸箱、白色污染、烟头、纸屑、堆物堆料和非法小广告等进行大清扫。党员干部积极向居民宣传爱国卫生、环境保护和疾病预防等知识，倡导广大居民爱护环境，养成良好的卫生习惯和生活方式，共同营造清洁、健康的居住环境。 

            中共奈曼旗林业和草原系统委员会           
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