兴隆沼生态建设发展中心支部委员会
2021年度上半年意识形态领域分析研判报     告
中共奈曼旗林业和草原系统党委：
根据中国共产党支部工作条列和基层组织工作条列的工作要求，现将我中心党支部2021年度上半年意识形态工作情况分析研判，报告如下：
一、总体情况
今年上半年，全中心意识形态工作总体较好。中心党支部基本能够按照上级党委的要求，加强思想政治学习，开展警示教育，强化联系群众制度，引领干部职工树立正确的人生观、价值观、世界观，传播正能量，营造积极向上的团队氛围。    
（一）加强思想政治学习
中心党支部均按照旗委、系统党委的要求，先后组织党员、干部认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党史学习教育领导小组的学习要求；还向支部党员干部推介了《习近平的青春故事》《习近平总书记读书之道》等学习内容。通过学习，增强党员干部的政治敏锐性和政治鉴别力，坚定树立“四个自信”和“两个维护”。
（二）开展警示教育
中心党支部组织党员干部学习了纪监委下发通报案列，教育党员干部引以为戒，加强党性修养，坚定理想信念，远离低级趣味，不触碰党纪、政务、法律“红线”。
（三）坚持“党员联系群众制度”
场党支部坚持支委之间、支委与党员、党员与其他干部职工之间的交流与沟通，既统一思想、增进团结、促进工作，又及时收集了解干部职工的思想动态，还营造了团结协作的工作氛围。
（四）重视青年党员、青年职工的教育引导
场党支部支委经常与支部年轻党员交心谈心，了解他们的思想动态，鼓励他们为林场的发展献言献策、勇担重任，并鼓励80、90后青年职工积极向党组织靠拢。
（五）积极开展疫情防控和宣传工作
场党支部能按照局党委的统一部署，切实抓好疫情期间的疫情排查上报、防控措施的落实，还积极响应号召，抽派党员同志到精准扶贫包联村参加疫情期间党员服务队，尽力为需要帮助的农民群众服务。与此同时强化疫情期间宣传工作，引导职工群众正确认识和对待疫情，营造防控疫情的良好氛围。
二、职工思想动态情况
（一）职工思想总体相对稳定，能够按照局党委的部署加强思想政治学习，统一思想，坚定理想信念，三观取向正确，表现为对单位的发展充满信心，工作踏实、积极、顾全大局、服从安排，能努力完成本职工作。
（二）关于新冠肺炎疫苗接种情况，全体职工和家属积极配合，响应国家号召圆满完成疫苗接种任务。
三、对策和建议
（一）全面落实意识形态工作责任，压紧党支部和支部书记在意识形态工作中担负的责任，切实发挥党支部在干部职工中的思想引领作用。
（二）强化严格按照领导班子成员分工以及联系指导党支部工作分工，进一步深入分管部门、实体，深入联系指导的党支部，与部门、实体负责人，与支部书记、支委，与党员和一般职工，经常开展交心谈心，了解思想动态，指导和把关意识形态工作。
（三）进一步强化职工思想政治工作，将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神列为党支部“三会一课”学习重点内容，坚定“四个自信”、增强“四个意识”、坚决做到“两个维护”。广泛宣传社会主义核心价值观、宣传先进典型，充分利用典型示范作用，营造风清气正氛围。     （四）坚持党员联系群众制度，坚持谈心谈话制度，深入调查研究，持续关注、及时全面掌握职工思想动态，定期进行分析研判、制定对策，把握意识形态工作主动权。
（五）充分利用微信群、快手、抖音、QQ群等新媒体，强化正面宣传，用网络宣传、网络文化牢牢把握正确舆论导向，弘扬主旋律，传播正能量和积极健康向上的主流思想舆论；强化新媒体监管，坚持信息发布审批，坚决不准保密信息、虚假信息和负面、消极、不健康的信息在网络传播。
以上方案为我场意识形态工作分析研判报告
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