巴日嘎斯台嘎查2021年度党建工作计划
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为进一步贯彻新时代党的建设总要求，切实提巴日嘎斯台嘎查党建工作水平，按照苏木党委要求，制定2021年度党支部党建工作计划如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习习近平总书记关于党的建设工作的重要讲话重要指示精神，以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，着力夯实基层基础，着力推进正风肃纪，坚持围绕中心、建设队伍、服务群众，全面提高基层党建质量，推进党支部堡垒建设，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、建设经济强村提供坚强保证。
二、工作目标
按照苏木党委要求和部署，围绕我嘎查实际现状，不断加强支部建设、嘎查“两委”干部建设和党员队伍建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用，提高广大党员自身素质，发挥其先锋模范带头作用，积极推进新农村建设进程，补短板强弱项，提高支部党建质量和水平，持续抓产业谋振兴，着力提升村级集体经济收入水平。进一步加强宣传思想文化建设，持续巩固主题教育成果，提升党员干部的思想政治觉悟，不断增强党组织的凝聚力和向心力。持续正风肃纪，推进全面从严治党，坚持纠“四风”和树新风并举，引导广大党员忠诚勤勉、依法办事、求真务实、开拓创新、清正廉洁。
三、工作措施
（一）加强基层组织建设，切实提升堡垒作用
一是强化村两委班子建设。深入学习贯彻落实十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会和习近平视察内蒙古系列讲话精神，加强两委班子的学习，持续推进班子建设。二是强化党员队伍建设。注重将致富能手、种养殖大户等纳入到村后备干部中，进一步鼓励先进、鞭策后进，不断提升党员素质能力，真正发挥党员模范带头作用。对那些思想进步，有文化，品德好，能力强的年轻同志，积极做好思想工作，引导他们向党组织靠拢，本着成熟一个，发展一个的原则，做好党员发展工作，不断增强支部的活力。三是持续规范党内生活。严格落实“三会一课”、主题党日等党内各项制度，规范开展党内生活，以“主题党日”活动为载体，与“三会一课”、谈心谈话、组织生活会、民主评议党员等制度深度融合，推动形成严肃活泼、优质高效的党内政治生活新局面。四是持续壮大村集体经济。科学谋划产业项目，按照“一村一品”思路，发展特色养殖产业，计划建设育肥羊养殖基地。持续推进集体经济建设项目落地，重点打造特色种植项目，进一步壮大村集体经济发展。
（二）加强精神文明建设，筑牢意识形态阵地
一是强力推进乡风建设。进一步推进乡风建设，着力提升新时代农牧民素质。二是强化思想文化建设。充分利用专题学习、三会一课等一切集中学习的机会抓好理论学习，坚持学原文、读原著、悟原理，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想学懂弄通做实上聚力用劲，以理论武装头脑，指导实际工作。三是强化意识形态阵地建设。教育引导广大党员切实担负起工作职责，强化党员斗争意识，深刻把握意识形态工作的极端重要性，清醒认识意识形态领域形势的严峻性、复杂性，进一步筑牢意识形态主阵地。
（三）加强党风廉政建设，严格规范党员行为
一是强化作风建设。深化治理贯彻党中央决策部署只表态不落实、维护群众利益不担当不作为、困扰基层的形式主义官僚主义，重点解决不作为、慢作为、假作为、乱作为问题。二是充分发挥村纪检委员和村务监督委员会作用。加大日常工作监督检查力度，切实发挥好村纪检委员职能，严格规范工作程序，依规依纪依法行使职权，积极引导群众参与监督，推动基层干部廉洁公平为群众办实事办好事。
（四）抓党建促脱贫攻坚，奠定乡村振兴基础
坚定脱贫攻坚政治责任，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，坚持大扶贫格局，坚持现行扶贫标准，围绕户增收、人脱贫，重点提升教育、医疗、住房“三保障”水平，持续推进危房改造计划，完善基础设施建设，加快产业发展，推进扶贫项目落地，促进村集体经济稳定增长和贫困群众持续增收，进一步巩固脱贫成果，确保如期全面打赢脱贫攻坚战，为实施乡村振兴战略奠定坚实基础。
（五）强化网格化精细管理，提升社会治理水平
一是进一步规范网格化队伍。确保网格化管理常态化运行，着力解决老百姓生活中遇到的困难和问题，沉下去倾听群众对党和政府的意见建议，全面反映群众内心的所期、所盼，真正依托网格化管理持续提升基层治理水平。二是充分发挥网格员作用。科学配置网格员力量，实行定人、定岗、定责，对不称职的网格员进行及时调整和优化，不断加强网格员队伍建设，着力提升基层社会治理水平。

