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1、 文件依据
按照内蒙古自治区通辽市人力资源和社会保障局《关于印发通辽市就业困难人员社会保险补贴发放办法的通知》（通人社办发【2019】179号）和上级部门的有关规定，就业困难人员灵活就业社会保险补贴是对就业困难人员灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴。社会保险补贴实行“先缴后补”，补贴标准原则上不超过其实际缴费的2/3。就业困难人员社会保险补贴期限，除对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年(以初次核定其享受社会保险补贴时年龄为准)。
2、 享受条件
享受政策人员范围为就业困难人员，就业困难人员是指在城镇常住人员（必须开具《奈曼旗城镇常驻人员证明》）中法定劳动年龄内、有劳动能力且有就业愿望并已进行失业登记的下列6类人员。(1) 大龄失业人员。指在常住地连续居住6个月以上且参加城镇职工社会保险1年以上（必须交够1年以上的养老保险）的女性年满40周岁、男性满50周岁及以上失业人员。(2)残疾人员。指持有《中华人民共和国残疾人证》的残疾人。(3)零就业家庭成员。指同一家庭户口内有2名及2名以上共同生活成员，并且法定劳动年龄内有劳动能力和就业要求的家庭成员均进行失业登记，且无经营性、投资性收入的城镇居民（必须是城镇户籍）家庭人员。(4)失地农牧民。指依法被旗县级以上政府实施统一征地后，完全失去原承包耕地或草场,女性年满40周岁、男性满50周岁及以上的农牧民。正在享受的征地补偿月标准高于当地失业保险金标准的人员不在此类人员范围。(5)长期失业人员。指正在享受最低生活保障待遇的，且连续失业登记1年以上女满35周岁、男满45周岁的失业人员;(6)就业困难的高校毕业生。指离校2年及以上从未就业（必须没有任何就业记录）的高校毕业生(高校毕业生主要指从全日制高等院校毕业的学生）。同时，按照范围和认定标准，不同类别人员还需分别提供以下要件:(1)残疾人员提供残疾人联合会核发的《中华人民共和国残疾人证》;(2)失地农牧民需提供土地征用相关证明材料;(3)就业困难的高校毕业生提供毕业证等证明材料。
(4)长期失业人员提供民政部门核发的最低生活保障证明。公共就业服务机构也可采取“劳动者书面承诺”+“ 部门信息核查”的方式受理。零就业家庭成员证明材料和社会保险缴费证明由人力资源和社会保障部门内部获取。就业困难人员应到常住地的社区公共就业服务平台及未设立社区的苏木乡镇（街道）公共就业服务平台初始受理机构。由就业困难人员初始受理机构对申请人的身份和申请条件进行查询、核实，对于符合条件的进行公示，公示期为3个工作日；对于不符合条件的填写不通过原因退回上一环节。
三、实施办法
常住地的社区公共就业服务平台及未设立社区的苏木乡镇（街道）公共就业服务平台是灵活就业人员社保补贴初始受理机构，由初始受理机构出具相关必要手续。由初始受理机构收取补贴申请人员提供的材料：【就业失业登记证】原件。《就业失业登记证》复印件两份。身份证复印件两份。农行行卡复印件两份。有以下两种情形需额外收取申请人提供的材料：2021年签署过劳动合同的，需要提供解除劳动合同证明。2021年在企业或者个体单证法人、理事等，需要提供工商注销证明。以上两种情形的申请人提供这样的材料之后，重新进行审核，对于符合条件的重新进行失业登记，登记成功后再进行就业困难人员审核，符合就业困难人员标准的，再进行就业困难人员认定，成功后可以享受灵活就业社会保险补贴政策初始受理机构审核相关资料是否齐全，申请表内容填写是否完整、准确。对于符合条件的提交至下一环节经办机构审核。
四、就业困难人员灵活就业社会保险补贴享受时限
享受补贴时间是申请人成功认定成就业困难人员月份的下一个月开始，按月计算往后享受补贴36个月，并且申请人必须每年申报“就业困难人员灵活就业社会保险补贴政策”。当年未申报补贴的不再另行受理。以初次核定其享受社会保险补贴时年龄（即女满40周岁，男满50周岁及困难人员认定时间）为准，申报就业困难人员符合条件的补贴期限最长不超过3年。对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休，达到法定退休年龄的社保补贴审核至社保缴费当月。第一次认定报名年龄在男56-60周岁，女46-50周岁，享受补贴可以一直享受到退休，男享受到60周岁，女享受到50周岁，最长可以享受到法定退休年龄的社保补贴审核至社保缴费当月，申请人必须每年申报“就业困难人员灵活就业社会保险补贴政策”。
5、 保险补贴延长一年政策   
按照内蒙古自治区人民政府办公厅《关于应对新冠肺炎疫情影响强化稳定就业若干措施的通知》（内政办发【2020】10号）和上级就业部门有关政策规定，就业困难人员享受灵活就业社会保险费补贴在2020年1月1日至2020年12  月31日期间政策期满，但仍未稳定就业的。申报材料：申请人须提供《就业失业登记证》原件及复印件、身份证复印件、本人农行卡复印件。以上复印件均一式两份。办理地点：常住地的社区公共就业服务平台及未设立社区的苏木乡镇（街道）公共就业服务平台。
6、 报名
报名时间：10月8日到12月31日报名地点：常住地的社区公共就业服务平台及未设立社区的苏木乡镇（街道）公共就业服务平台。电话咨询：4217455（奈曼旗就业服务中心）

