内蒙古自治区党史学习教育总结会议召开 石泰峰王卫国讲话 王莉霞主持 李秀领出席
1月16日，内蒙古自治区党史学习教育总结会议在呼和浩特召开。会议深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记对党史学习教育的重要指示和中央党史学习教育总结会议精神，对全区党史学习教育成效进行总结，就巩固拓展党史学习教育成果作出部署。自治区党委书记、党史学习教育领导小组组长石泰峰出席会议并讲话。
党史学习教育中央第一指导组副组长王卫国到会指导，自治区党委副书记、自治区主席王莉霞主持。自治区党委、人大常委会、政府、政协有关领导同志出席会议。
石泰峰在讲话中指出，在全党开展党史学习教育，是以习近平同志为核心的党中央立足百年党史新起点、着眼开创事业发展新局面作出的一项重大战略决策。在党中央坚强领导下，在中央第一指导组悉心指导下，自治区党委坚决扛起政治责任，紧扣学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行要求，贯通推进学党史、悟思想、办实事、开新局各项工作，全区9万余个党组织协同联动，169万多名党员积极投入，广大群众热情参与，整个学习教育有声有色、扎实深入、成果丰硕。广大党员干部全面系统深入学习百年党史，进一步坚定了在党的领导下实现中华民族伟大复兴的信念信心；深切感悟思想伟力，进一步增强了笃信笃行党的创新理论的坚定性自觉性；深入推进党的政治建设，进一步筑牢了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治忠诚；深入践行党的群众路线，进一步树牢了宗旨意识和为民情怀；大力弘扬党在长期奋斗中铸就的伟大精神，进一步提振了担当作为的精气神；坚持党史学习教育与中心工作融合联动，进一步提高了把握历史大势、应变局开新局的能力本领。
石泰峰强调，党史学习教育是一项长期任务，只有进行时没有完成时。全区各级党组织和广大党员干部要认真总结这次党史学习教育的成功经验，按照党中央关于建立常态化长效化制度机制的部署要求，突出学习贯彻党的十九届六中全会精神这个重点，持续学习党史、深入感悟党史、更好运用党史，推动学党史、悟思想、办实事、开新局不断取得新的更大成效。要以高度的政治自觉思想自觉行动自觉学习领会好、贯彻落实好习近平总书记关于党史学习教育的重要论述，更好用以指导巩固拓展党史学习教育成果工作。要在增加历史自信上持续用力，从百年党史中深刻领悟我们党的先进性、党所从事事业的正义性、中国共产党领导的必然性、马克思主义的真理性、中国特色社会主义道路的正确性，持续打牢对党的领导、对党长期执政、对党团结带领人民实现中华民族伟大复兴自信的思想基础。要在提高政治能力上持续用力，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，牢记“国之大者”，树立战略思维，不折不扣贯彻落实党的理论和路线方针政策，任何时候任何情况下都无条件执行党中央决策部署，确保不偏向、不变通、不走样。要在强化理论武装上持续用力，把习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义作为理论武装的中心内容，既注重从整体上系统把握科学内涵，又注重分专题分领域领会实践要求，做到至信而深厚、融通而知用、执着而笃行。要在增进人民福祉上持续用力，树立正确的政绩观和发展观，把“我为群众办实事”实践活动长期开展下去，满腔热情解决好群众关心的实际问题，精准做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，让各族群众每年都有新收获、更有幸福感。要在发扬奋斗精神上持续用力，紧扣主要矛盾和中心任务，坚决贯彻稳字当头、稳中求进重要要求，注重风险防范化解，扎实办好内蒙古的事情，在新时代新征程不断展现新作为、创造新业绩。要在推进自我革命上持续用力，深入落实“两个零容忍”重要要求，抓住严肃党内政治生活这个基础性工程，持续深化专项整治，坚决纠治不正之风，推动全面从严治党不断向纵深发展，推动全区政治生态实现根本好转。
王卫国指出，内蒙古自治区党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把党史学习教育作为一项重大政治任务全面深入组织推动，持续广泛兴起学习教育热潮，党史学习教育取得了显著成效，达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的，成绩值得充分肯定。希望内蒙古持续深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，深化拓展党史学习教育；充分利用党史学习教育专题民主生活会成果，持续用力抓好问题整改；建立党史学习教育常态化长效化制度机制，不断巩固拓展党史学习教育成果，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
会议以视频形式召开，各盟市设分会场。党史学习教育中央第一指导组成员等参加会议。

