中国共产党内蒙古自治区第十一次代表大会关于中共内蒙古自治区第十届委员会报告的决议（节选）

（2021年11月30日中国共产党内蒙古自治区第十一次代表大会通过）

大会指出，内蒙古在全面建设社会主义现代化国家进程中的重大责任和光荣使命，就是铸牢中华民族共同体意识、呵护好模范自治区崇高荣誉，走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，按照习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位，加快建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”。大会强调，内蒙古讲大局、担使命，必须肩负起、履行好维护国家生态安全的重大政治责任，必须肩负起、履行好保障国家能源安全、粮食安全、产业安全的重大政治责任，必须肩负起、履行好服务国家经略周边和对外开放战略的重大政治责任，必须肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任，必须肩负起、履行好守卫祖国北部边疆的重大政治责任。

大会强调，“两个维护”是推动新时代中国特色社会主义不断发展前进的根本政治保证，是做好内蒙古各项工作的根本政治前提，必须坚定践行“两个维护”，切实增强忠诚核心、拥护核心、看齐核心、捍卫核心的政治自觉思想自觉行动自觉。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定自觉维护党的团结统一，始终牢记“国之大者”，不折不扣贯彻执行党中央决策部署，确保自治区各项事业始终沿着正确政治方向前进。

大会强调，内蒙古生态状况如何，不仅关系全区各族群众生存和发展，而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全，必须坚定生态优先的政治导向和价值追求，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，牢固树立正确的生态观、发展观，全地域全方位加强生态环境保护，全领域全过程推动发展绿色转型。要始终把保护生态环境摆在压倒性位置，加大生态系统保护力度，深入打好污染防治攻坚战，推动绿色低碳发展，筑牢我国北方重要生态安全屏障。

大会强调，内蒙古经济正处在一个极其艰难又极为重要的转型期，必须坚持绿色发展、高质量发展不动摇，着力推动经济发展由资源依赖型向创新驱动型转变、由粗放高碳型向绿色低碳型转变、由分散低效型向集约高效型转变，加快构建现代化经济体系。要紧紧围绕调结构、转功能、提质量，加快建设创新型内蒙古，推动能源和战略资源基地绿色低碳转型，推动农畜产品生产基地优质高效转型，大力发展战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业，深入落实扩大内需战略，构建区域城乡发展新格局，完善市场经济体制机制，提升向北开放重要桥头堡建设水平。

大会强调，要坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，着力提高民生保障精准化、公共服务均等化、社会治理现代化水平，持续增进民生福祉，扎实推动共同富裕。要促进就业增收，建设高质量教育体系，健全多层次社会保障体系，推进健康内蒙古建设，加强和创新社会治理，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大会强调，要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，推进社会主义民主政治建设，不断发展全过程人民民主，把人民当家作主具体地、现实地体现到推动事业发展的政策措施上，体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上，体现到实现人民对美好生活向往的工作上。要进一步扩大人民民主，扎实推进法治内蒙古建设，巩固和发展最广泛的爱国统一战线。

大会强调，要紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，大力加强社会主义文化建设，凝聚各族人民团结奋斗的强大精神力量。要牢牢掌握意识形态工作领导权，提高社会文明程度，促进文化事业繁荣发展，推动文化产业高质量发展，为新时代内蒙古发展提供思想保证、舆论支持、精神动力、文化条件。

大会强调，做好民族工作，事关祖国统一和边疆巩固，事关民族团结和社会稳定，事关国家长治久安和中华民族伟大复兴，必须牢牢把握新时代党的民族工作的历史方位，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进新时代党的民族工作高质量发展。要全面贯彻党的民族理论和民族政策，大力弘扬民族团结的光荣传统，彻底纠正全区民族工作指导思想偏差，努力在推进中华民族共有精神家园建设、推动各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融、提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平上走在前作表率。

大会强调，要建设更高水平的平安内蒙古，加快构建大安全格局、完善大平安体系，推动高质量发展和高水平安全良性互动，确保社会更安定、人民更安宁。要深入贯彻总体国家安全观，全面加强国家安全能力建设，不断提高公共安全保障能力，全力维护社会稳定和安全，筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

大会强调，从严管党治党，净化政治生态，事关人心向背，事关党的执政地位，必须深化全面从严治党，把严的要求贯彻到管党治党全过程，推动政治生态全面重塑、根本好转。要深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深化思想政治建设，加强和改善党的领导，建设高素质干部和人才队伍，推动基层党组织全面进步全面过硬，强力推进正风肃纪反腐，让内蒙古的政治生态更加山清水秀。

大会号召，全区各级党组织和广大党员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记嘱托、勇担使命，守望相助、开拓奋进，矢志不移为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦而奋斗，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开，为党和人民争取更大光荣！

