全区优化营商环境大会

2月7日，全区优化营商环境大会在呼和浩特召开。自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰出席会议并讲话，强调要持续用力、精准发力，坚决打赢优化营商环境、净化政治生态整体攻坚战，加快打造营商环境升级版，为经济稳定增长和高质量发展营造更好的发展环境和政治生态。
自治区党委副书记、自治区主席王莉霞主持会议。自治区政协主席李秀领，自治区党委、人大常委会、政府、政协领导同志和法检“两长”出席会议。
石泰峰在讲话中指出，去年春节假期后上班第一天，自治区党委和政府召开全区优化营商环境大会，全面打响了优化营商环境、净化政治生态整体攻坚战。时过一年，又值正月初七，自治区党委和政府再次召开全区优化营商环境大会，深入总结过去一年优化营商环境的成效，分析存在的问题，部署今年重点工作，就是要再吹冲锋号、再擂出征鼓，动员全区上下咬定目标、再接再厉、加压加力，坚决打赢这场整体攻坚战，以营商环境的优化升级营造平稳健康的经济环境，保障和促进全区经济稳字当头、稳中有进、提质增效。
石泰峰指出，经过一年来的努力，我区优化营商环境、净化政治生态整体攻坚战有了一个良好开端，取得了积极进展，收到了明显成效。一是简政放权纵深推进，市场主体更多、更活了；二是强化项目建设服务保障，民间投资更稳、更快了；三是加大助企纾困力度，企业负担更轻、融资更便利了；四是“一网通办”初见成效，网上办事更便捷、更高效了；五是加强和规范事中事后监管，政府监管更公平、更到位了；六是加强企业产权和合法权益保护，市场环境更规范、更法治化了。整体攻坚战一年打下来，我们不仅斩获了一批各方面看得见、摸得着、感受得到的重大战果，而且积累了一些对进一步做好优化营商环境工作非常有益的重要启示：必须坚持党的领导，强化组织保障；必须把企业和群众满意作为优化营商环境的工作标准、评价标准；必须实打实、硬碰硬解决实际问题；必须以强烈的自我革命精神推进政府职能转变、服务效能提升，实现政府数字化转型；必须用法治思维统领营商环境建设；必须把优化营商环境和净化政治生态联动起来、一体推进。在肯定成绩的同时，也要清醒看到，我区营商环境整体处于全国中下游水平的状况还没有根本改变，企业和群众办事不求人的期望要求还没有完全实现，政治生态问题这个“病根”还没有得到彻底治愈，外界对内蒙古营商环境的印象和评价还没有根本性改观。必须以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力，把营商环境建设不断向纵深推进，把目前营商环境改善的好势头保持下去，决不能有差不多了、该松口气、歇歇脚的想法，决不能有初战告捷就鸣金收兵的想法，决不能有初见成效就见好就收的想法。各地区各部门一定要深刻认识优化营商环境工作的艰巨性、重要性，清醒认识影响营商环境各种不利因素的长期性、复杂性，充分估计营商环境问题的顽固性、反复性、变异性，以行百里者半九十的清醒不懈优化营商环境，以咬定青山不放手的执着持续净化政治生态，一鼓作气、毫不松懈，坚决打赢这场事关全局、事关未来、事关企业和群众切身利益的整体攻坚战。
[bookmark: _GoBack]石泰峰强调，各地各部门要按照自治区优化营商环境行动方案3.0版的部署和要求，扎实做好各项工作，务必取得人民满意、经得起实践检验的成效。要全面推行“一网通办”，结合行政体制改革、转变政府职能，规范梳理政务服务事项，改造升级信息系统，优化整合政务平台，彻底打破“信息孤岛”，加快实现数据“一网通用”，充分运用信息化手段推动治理模式和服务方式变革，让群众少跑腿、信息多跑路，最大程度实现利企便民。要全面优化投资环境，坚持把提高项目审批效率作为重点，加强项目靠前服务、主动服务，深化工程建设项目审批制度改革，加快实现投资审批“一网通办”，着力提升投资建设便利度。要全面加强市场主体全生命周期服务，以推行涉企服务“一网通办”、“一照通办”为主线，全面推进技术变革、业务变革、服务变革，加快建立健全高效便捷、优质普惠的市场主体全生命周期服务体系，让更多市场主体生得出、长得大、活得好。要全面加强有效监管，完善监管规则和标准，强化信用监管，构建一体化在线监管平台，加快形成“一网统管”格局，提升综合监管、“智慧监管”水平，实现对执法行为的全程网上监督。要全面打造法治化营商环境，加强法治政府建设，重拳整治政府失信行为，开展清理拖欠中小企业账款专项行动，加大违规收费问题整治力度，充分运用信息化手段、大数据技术优化革新执法司法方式、提升办案质效，切实保护企业和企业家合法权益，努力营造长期稳定发展预期，真正让企业家放心创业、安心经营、专心发展。
石泰峰强调，优化营商环境是一场系统的、深刻的自我革命，必须坚持破立并举、扶正祛邪，以“一网通办”、“一网统管”为抓手全面优化政务服务、再造管理模式，以净化政治生态为根本全面祛除歪风邪气、扫除顽瘴痼疾，两手都要抓、都要硬。各级各部门要以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉持续推进营商环境改革，齐心协力、乘势而上打造营商环境升级版。要以自我革命精神推进数字政府建设，系统重构、优化再造部门内部和跨部门、跨层级、跨区域的业务流程、办事流程。要强化政治监督，持续开展营商环境突出问题专项整治，紧盯顽疾陋习及其新动向新变种反复抓、抓反复，坚决纠治形式主义、官僚主义老问题和新表现，严肃查处各种不担当不作为、慢作为乱作为问题，不断清除侵蚀营商环境的作风病毒，不断清除破坏营商环境的腐败沉疴。要严格落实“三个区分开来”要求，鼓励干部大胆创新、扎实做事，让那些真抓实干、敢于担当的干部真正得到重用、充分施展才华。要压实旗县区优化营商环境责任，持续整治基层“微腐败”，解决好优化营商环境“最后一公里”问题。
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