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——经孟家段水库在职职工表决通过

为科学高效利用土地资源，推进孟家段水库经济社会良性发展，逐步化解“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”不断增加职工收入、提升群众福祉。针对目前可利用农田，经水库管委会研究本着“公平公开公正”的原则提出如下分配方案：
1、 待分配农田面积、地块位置（名称）、等级和对应用途、抓阄起始点及顺延方向：
待分配土地面积约4000亩；田间主路预留8米、辅路6米，拟施工环湖巡护路占地扣出；所有待分配土地按地力情况分一类、二类、三类地块。职工工资地以一类地块分配；职工创收地以二类地块分配；离岗人员救助地、家属子女承包地以三类地块分配。按地力优劣顺序分配职工工资田---创收地---离岗人员救助地---家属子女承包地；各类人员地块位置通过抓阄形式确定。
地块分配顺序：工资地从生荒北片起点，西边往东分至4号井左右，往东内涝分创收地。接着生荒地中片从东往西分，接着生荒地南片从西往东分。接着二十七亩北片从北往南分，至南边接着二十七亩南片从东往西分至西边南北路。接着三十九亩东片从西往东分至杨志学原工资地以东至张玉良、姚顺承包地作为创收地，其中三十九亩西边内涝去掉40亩做创收地。
分完三十九亩东片开始分三十九亩西片，从东往西分至洼卜甸子地。接着官地从东往西分至曲国武承包地。接着生荒地北片4号井往东分至赵玉龙承包地；再分三十九亩西边内涝四十亩地，再分杨志学原工资地以东至张玉良、姚顺承包地边；再由渠道北从西往东分至南北路。接渠道北东片从南往北分至王运树地，最后查干铺前从东往西分至护田堤结束。
二、基本分配办法：每个在职农业职工工资地为50亩，优先承包（创收地）10亩、440元/(亩年)；原除名工人5人（王云龙、张贵春、包金成、张懋、姚志民）每人救助性优先承包20亩，220元/(亩年)，原已享受待业地收回（终止承包合同）按此标准执行；按上述标准分配完工资地、承包地、离岗救助地剩余土地面积（三类地）安排户口在孟家段水库的子女，包括2022年1月1日前迁入、在原户籍地没有分得口粮田的家属（需本人提供相关承诺、证明，单位组织函调证实并公示确认后执行）按最终确定人数以承包方式平均分配，220元/(亩年)。
三、暂不参与分配人群：1、水库管委会、湿地公园管理处临时聘用4人（杨雪飞、姚景中、马义、王洪飞）2、后进入职工序列人员3人（王洪春、刘中玉、刘欣宇）3、以前子女有5亩地的80人（2010年分配）继续履行原续签承包合同至2022年底；4、2022年1月1日前已考录国家公职人员；5、2022年到达退休年龄根据个人意愿放弃耕地、选择退休前时段按月发放基本工资人员（同水库管委会签协议）。
四、职工工资地、职工创收地、子女家属承包地、离岗人员救助地均为险地，出现内涝、洪水淹没等自然灾害后果由农户自负、水库管委会不予退还承包费、理赔等。
五、职工退休后将所有土地（工资地、创收地）于当年12月31日前收回，由单位统一支配；资源存量积累一定数量后由水库管委会提出分配发包方案经职工（群众）表决通过后再行分  配。
六、职工、职工子女、待业家属子女在经营期间，如遇奈曼旗人民政府或水务局等上级主管部门实行统筹管理，则按要求执行统一收回、统筹支配；如果没有特殊情况，工资地、承包地、离岗救助地保持相对稳定，按年度缴纳相应承包费。
七、土地承包费用途：解决职工“三险一金”单位配套不足或用于水库社区管理相应开支。
八、此方案于2022年4月1日前经全体在职职工表决通过，报水务局党委批准后执行。
九、孟家段水库管委会分地领导小组：
组  长：张 权（副主任）
副组长：张玉良  尹学明  杨雪飞  刘宝山
成  员：曲小慧  邓旭东  杨志学  马  义  王洪飞  
姚景中  齐建华  杨  钧  杨正峰
职责：负责面积测定、地力确定、分配顺序拟定、人员核准、组织签署表决意见、现场分割立标、组织抓阄、秩序维护、协助职工群众地块认领、答疑解惑、文件整理归档等工作。


                            孟家段水库管委会  
                            2022年3月7日  


