2021年东呼拉斯台嘎查党支部书记述职报告
                                      述职人：白海山
一、履职情况
（一）党支部基本情况
我支部在本年一月份通过换届选举中顺利产生了一名书记，两名委员。我党支部共有党员22名，其中流动党员5名，女性党员两名，本年度发展党员1名，提交入党申请书人员3人。
（二）党组织和党员学习方面
2021年我嘎查党支部围绕党史学习、深入学习十九届六中全会精神、学习总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神，目前集中学习了共25次，参与数达到了325人次。
通过学习紧密结合主题教育，引导广大党员在原有学习的基础上取得新进步，加深对习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央大政方针的理解，学深悟透、融会贯通，增强贯彻落实的自觉性和坚定性，提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。
（三）意识形态方面
[bookmark: _GoBack]一是认真做好草原书屋管理，由专人负责完善登记台帐，保证书籍的有效使用，防止出现私分、人为毁坏、丢失出版物现象，简化借阅手续，提高图书流通率，定期更新书籍。二是加强村民微信群管理，专人管理微信群，如有出现不良信息及时警告，严重者移出群聊。
（四）基层组织建设方面
一是坚持三会一课制度，定期召开党员大会和支部委员会，党小组会议按时上好党课。利用组织生活会交流思想，总结经验，开展批评与自我批评；二是定期开展主题党日活动，树立党员在群众的心中地位；三是主动开展党员教育及后进党员整顿，建立谈心谈话制度和跟踪教育制度，党组织书记和后进党员每月谈话一次，了解他们的思想、工作和生活情况，帮助其解决好思想、生活方面的问题和困难，理顺情绪、消除隔阂、缓解矛盾，支部委员和后进党员进行“跟踪式”教育转化，分析存在问题，有针对性地开展跟踪教育管理工作。对后进党员进行教育。四是积极推进百日攻坚及整改，针对查摆出的民主评议党员次数少、谈心谈话次数少、主题党日活动质量不高、党员教育监督管理软弱以及党群服务中心发挥作用一般等五个方面的内容，支部牵头整改落实各项内容，到目前基本已经完成。五是科学谋划集体经济发展，在原有的6.1万元基础上，将组织部和民委的资金落实的牛场和牛往外承包，一年承包金为18万元，每年可持续收入达到了25万余元。
（五）党风廉政建设方面
一是严格落实“一岗双责”，坚决扛起全面从严治党政治责任，始终保持永远在路上的整治清醒和高度自觉，严字当头、实字托底、清廉为官，严格落实“一岗双责”，从严管理监督干部，把党风廉政建设和反腐败工作贯穿到各项工作中去。二是严格遵守中央八项规定，进一步建章立制，提高科学领导水平，进一步健全决策机制、执行机制和监督检查制度。进一步树立过紧日子的思想，勤俭节约，齐心协力。三是严格执行“三务公开”制度，专人负责，将村上的大小事情及时公开，并且纸质版和电子版同时更新。
（六）执行党的方针政策方面
积极按照上级党委的要求执行重大事项申报政策，至今为止没有瞒报、少报或“先斩后奏”现象，做到了有重大事项必先申报，批准后再执行。 在执行上级党委政府的各项工作没有半点含糊，全力以赴。
（七）支部、党员围绕中心工作开展方面
在疫情防控和暴风雪过程中党员干部带头勇挑重担，迎难而上，冲在前面，积极主动担负疫情防控任务，在基础预防、安全稳定、服务保障等一线岗位上发挥主心骨作用；在落实乡村振兴中做好政策宣传，加强了支部的自身建设，充分发挥了支部在乡村振兴中的战斗堡垒作用。
二、当前工作存在的问题
（一）党支部理论学习不够，学习成果不好。
（二）党建工作方面不给力。患有做多做少、抓与不抓都不会影响大局的思想，导致党建工作流于形式，被动应付。
（三）党员意识淡化，存在少数党员干部的荣誉感不强，先锋作用不明显，全心全意为人民服务的意识开始淡化，组织观念淡薄，宗旨意识退化。
三、下一步工作打算
（一）继续大力加强以党支部为核心的村级组织建设，巩固和加强党在农村的领导核心地位，加强村级班子建设及群团等组织的领导，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。
　　（二）认真落实各项政策，切切实实减轻农民负担。加村级财务管理，提高村务、财务公开的质量，让村民放心和满意。
　　（三）继续加强党建和党员的发展工作，重视党员的发展工作，把优秀考察对象吸收入党，为党组织增添新鲜血液，加强对党员的教育和管理，做好“三会一课”，坚持党员活动日制度。
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