关于《奈曼旗危险化学品生产安全事故
应急预案》的政策解读

一、制定背景
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届六中全会精神，全面落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述，明确奈曼旗各级人民政府和相关部门在地震应急工作中的职责和地位，规范地震应急救援指挥体系，强化救援力量统筹使用和调配，快速、有序、高效地组织开展地震应急处置工作，最大限度地减少人员伤亡、减轻灾害损失，维护社会正常秩序，促进我旗经济社会全面、协调和可持续发展，并依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》、《危险化学品安全管理条例》、《内蒙古自治区安全生产条例》等法律、法规和《国家安全生产生产安全应急预案》、《国家危险化学品生产安全应急预案》、《内蒙古自治区生产安全生产安全应急预案》、《内蒙古自治区危险化学品生产安全应急预案》以及《通辽市危险化学品生产安全应急预案》等有关规定制定本预案
二、制定过程
在《应急预案》制定过程中，我们将此《应急预案》与奈曼旗安全生产委员会各成员单位进行了充分的沟通，对各自的分工和职责进行广泛的征求意见，确认可行。
三、主要内容
（一）适用范围
本预案适用于奈曼旗境内危险化学品生产、储存、使用、运输过程中发生的火灾事故、爆炸事故和易燃、易爆或有毒物质泄漏事故的应对工作。主要包括：
（1）危险化学品火灾、爆炸、中毒及泄漏的重大事故；
（2）奈曼旗应急管理局认为需要处置的事故。
（二）应急体系
奈曼旗危险化学品事故应急预案体系由政府部门应急预案和企业应急预案组成。政府及其部门应急预案由奈曼旗政府相关部门制定。相关危险化学品生产及经营企业依据相关法律、法规、规范性文件制定本单位危险化学品事故应急预案。
（三）各成员单位职责
奈曼旗危险化学品安全生产事故应急救援组织指挥体系由奈曼旗人民政府、奈曼旗安全生产委员会、公安消防支队、奈曼旗有关部门等相关单位组成。应急组织体系由应急指挥部及各救援小组组成。应急组织体系见下图。
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奈曼旗危险化学品应急组织体系
危险化学品生产安全的应急领导机构为奈曼旗安委会，其成员单位有：旗人民政府办公室、旗应急管理局、旗公安局、旗交通运输局、旗卫生健康委员会、旗气象局、旗市场监督管理局、通辽市生态环境局奈曼旗分局、旗住房和城乡建设局、旗民政局、旗财政局、旗委宣传部、旗工业和信息化局、驻奈武警中队、旗消防救援大队、国网奈曼旗供电公司、工业园区管理委员会等部门负责人。
奈曼旗安全生产委员会（简称安委会）按照国家和内蒙古自治区以及通辽市有关规定，负责统一领导、指挥和协调在奈曼旗行政区域内发生的需要由奈曼旗政府直接指挥处置的危险化学品生产安全的应对工作。
奈曼旗生产安全事故应急指挥部由总指挥、副总指挥和成员单位组成，下设办公室。总指挥由奈曼旗政府旗长担任，负责奈曼旗生产安全事故应急指挥部的领导工作，对全旗危险化学品事故应急工作实施统一指挥。副总指挥分别由旗委常委、旗人民政府副旗长、 旗人民政府副旗长、公安局局长、  旗人民政府办公室主任、以及奈曼旗应急管理局局长担任，协助总指挥做好事故应急处置工作。
奈曼生产安全事故应急指挥部的职责为：
（1）贯彻落实《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》等相关法律法规关于应急救援的相关规定；
（2）研究制定奈曼旗应对危险化学品事故的政策措施和指导意见；
（3）负责启动旗危险化学品生产安全事故应急救援预案，做出救援决策。具体指挥奈曼旗特别重大、重大危险化学品事故的应急处置工作；
（4）分析总结奈曼旗危险化学品事故的应对工作，制定工作规划和年度工作计划；
（5）组织开展奈曼旗生产安全事故应急指挥部所属应急救援队伍的建设管理以及应急物资的储备保障等工作；
（6）负责发布应急预案终止指令。
（7）负责审定对外发布信息。
（四）应急处置及分级响应
1.预警级别
按照危险化学品事故紧急程度、发展态势和可能造成的危害，由高到低依次采用红色、橙色、黄色和蓝色标示，红色为最高级。
（1）红色预警。情况危急，有可能发生或引发特别重大事故时。
（2）橙色预警。情况紧急，有可能发生或引发重大事故时。
（3）黄色预警。情况比较紧急，有可能发生或引发较大事故时。
（4）蓝色预警。存在重大安全隐患，有可能发生或引发事故时。
2.预警发布和解除
（1）蓝色和黄色预警：由奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室负责发布和解除，并报奈曼旗应急办公室备案。
（2）橙色预警：由奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室向奈曼旗应急办公室公室提出预警建议，经奈曼旗应急办公室公室报请政府主管领导批准后，由奈曼旗应急办公室公室或授权奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室发布和解除。
（3）红色预警：由奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室向奈曼旗应急办公室提出预警建议，经奈曼旗应急办公室报请奈曼旗应急委员会主任批准后，由奈曼旗应急办公室或授权奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室发布和解除。
（4）奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室应密切关注事故进展情况，并依据事态变化情况和专家顾问组提出的建议，经奈曼旗生产安全事故应急指挥部总指挥或奈曼旗应急委员会主任批准后，适时调整预警级别，并将调整结果及时通报各相关部门。
（5）奈曼旗工业园区管委会可根据本地区实际情况，发布本地区预警信息，并同时报市应急办公室及奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室备案。
（6）预警信息的发布、调整和解除。奈曼旗预警信息发布中心通过广播、电视、报刊、通信、互联网、短信、警报器、宣传车或组织人员逐户通知等方式进行，对老幼病残孕等特殊人群以及学校等特殊场所和警报盲区应当采取有针对性的公告方式。
（7）对于可能影响奈曼旗以外其他地区的橙色、红色预警信息，由奈曼旗生产安全事故应急指挥部办公室报请奈曼旗相关领导批准后，及时向可能受到危害的相关地区通报并上报国家有关部门。
（8）预警信息包括危险化学品事故的类别、预警级别、起始时间、可能影响范围、警示事项、应采取的措施和发布机关等。
[bookmark: _GoBack]（9）国家相关法律、法规或规范性文件另有规定的，依照其规定执行。
四、解读机构：奈曼旗应急管理局。


