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关于党史学习教育专题组织生活会
开展情况的报告

为深入开展党史学习教育，落实旗委关于党史学习教育的有关要求，奈曼旗市场监督管理系统党委于2021年8月组织我系统各级党组织开展了党史学习教育专题组织生活会，现将专题组组织生活会开展情况报告如下：
1、 会前精心准备
（一）紧扣主题，精心制定会议方案
系统党委高度重视，认真安排部署，确定了专题组织生活会主题，制定了《中共奈曼旗市场监督管理系统委员会党史学习教育专题组织生活会实施方案》《中共奈曼旗市场监督管理系统委员会机关党支部党史学习教育专题组织生活会实施方案》，明确了会议主题、总体目标和要求、会议召开的时间及地点、参会人员、会议议程、会前准备、会后工作等内容，统筹安排好各项任务，确保准备工作落到实处。
（二）狠抓落实，深入开展学习研讨
通过多种形式组织各级党组织认真学习了习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话和党中央指定的学习书目及相关专题学习，重点学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。同时，组织各级党组织对习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神开展学习研讨，切实做到学深学透、入脑入心、知行合一。
（三）凝心聚力，扎实开展谈心谈话
按照谈心谈话要求，专题组织生活会前，组织各级党组织开展了谈心谈话，各党支部委员之间、党支部委员和党员之间、党员和党员之间要开展谈心谈话。既认真听取党员对支部工作的意见建议，又诚恳接受在党史学习教育中存在问题和不足的意见建议。同时，积极了解党员工作生活情况、思想状况、心理状态和在党史学习教育中的表现，坦诚交流、沟通思想，指出问题、交换意见。在谈心谈话中，按照谈透问题、沟通思想的要求，由表及里，由浅入深，层层深入，做到了该指出的指出，该提醒的提醒，该批评的批评，并督促抓好整改，通过推心置腹的交心谈心，为开好高质量的专题组织生活会打下坚实基础。
（四）深刻检视，认真撰写发言提纲
紧扣专题组织生活会主题，全体党员联系思想和工作实际重点围绕以下几个方面进行盘点和检视：一是学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话情况，有什么心得体会；二是学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央指定书目情况，读了多少，有什么感悟和收获；三是对照党史学习教育目标要求，自身在坚定理想信念、增强历史自觉、弘扬优良传统、加强党性锤炼等方面还存在哪些差距和不足；四是党员先锋模范作用发挥怎么样，立足岗位、履职尽责做得怎么样，为身边群众做了什么实事好事，还有哪些差距。五是要围绕组织开展党史学习教育、联系服务党员群众、力戒形式主义官僚主义等方面进行检视。
二、会议召开情况
截止8月27日，我系统党委所有党组织（机关3个党支部、9个基层市场监管所党支部、1个旗市场检验检测中心党支部）全部完成召开了党史学习教育专题组织生活会，党政领导干部、机关党支部全体党员及各级党组织支委成员撰写了检视问题材料。同时，党员领导干部以普通党员身份参加所了在党支部组织生活会，并参加了所包联党支部的组织生活会，指导所辖党支部专题组织生活会,深入党员群众中了解实际效果，切实保证质量。
会上,各级党组织学习了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话精神；支部书记总结上半年党支部工作情况并围绕支部在开展党史学习教育中存在的问题进行了检视；全体党员开展了自我批评，每位同志发言后，其他同志都对其进行了严肃、认真、坦率、诚恳的批评，批评意见开门见山、直奔主题、见人见事思想，达到了红脸出汗的批评效果。
三、会后整改落实
针对谈心谈话、开展批评和自我批评反映出的主要问题，各级党组织制定整改措施、时间表，真正把问题清单转化为整改清单、成果清单；根据查摆问题情况，结合支部工作实际，进一步推进党史学习教育走深走实，注重从思想上解决问题，不断巩固和扩大整改成果，以这次专题组织生活会为契机，进一步加强党史学习教育，进一步强化班子建设，扎实推进市场监管系统各项工作有序开展。
