






奈曼旗市场监督管理系统党委
关于2021年度党风廉政建设
工作的报告

[bookmark: _GoBack]一年来，奈曼旗市场监督管理系统党委在旗委、旗纪委监委的正确领导下，深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持全面从严治党、依规治党，强化党内监督，严明党的纪律，认真实践监督执纪“四种形态”，持之以恒落实中央八项规定精神，结合工作实际坚定不移落实党风廉政建设各项工作任务，抓教育，建制度，强监督，切实加强党风廉政建设和反腐败工作，现将党风廉政建设工作情况报告如下：
一、工作开展情况
（一）严格落实党风廉政责任制。加强领导，明确责任。将党风廉政建设和反腐败工作纳入全年重点工作，统筹安排，全面推进，形成了反腐败领导体制和工作机制。认真落实“一把手”负总责、班子成员分工负责的责任机制，把党风廉政建设工作内容逐项分解，细化工作任务，做到压力层层传递、责任层层落实、工作层层推进。在今年年初主要领导干部于分管领导干部、分管领导干部与各环节干部逐级签订了《2021年度党风廉政建设和反腐败工作责任书》，明确了党风廉政建设和反腐败工作职责。
（二）切实强化机关惩防体系建设。结合党组理论中心组学习“三会一课”“每周一学”“每周一课”等学习教育，深入开展党性党风党纪和廉洁从政教育，将党风廉政学习纳入各类学习计划中。认真贯彻党组条例、廉洁自律准则，严格执行党内监督条例，完善落实内部管理制度，推进廉政风险防控机制建设，制定责任清单，明确重点岗位和个人廉政风险点。本年度共开展党委理论中心组学习14次，党员每周一学40余次，党史学习教育专题学习14次。同时，完善修订了领导干部履职正面清单和负面清单、党员领导干部个人重大事项报告制度、党组履行全面从严治党及“一岗双责”责任清单、贯彻落实“三重一大”事项集体决策制度实施细则等制度,明确政治责任及工作任务，打造信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬、坚强有力的领导核心，为加快推进市场监管各项业务标准化建设提供坚强保证。
（三）坚持整风肃纪，持之以恒落实中央八项规定精神。
突出抓重点，抓领导干部等关键少数、抓财务管理等风险环节，抓公车改革、办公用房政策落实等重点工作，严格执行《三重一大》《财务管理制度》《公务用车管理制度》等各项制度，做到严格要求、严格管理、严防死守。
（四）全面加强纪律作风建设，筑牢思想和制度防线。把思想教育从严推向深入,深入开展反腐倡廉教育，不断强化干部职工的党风、党纪、党性教育,防微杜渐,构筑牢固的思想道德防线。一是针对以案促改工作制定了实施方案，结合本单位实际，认领工作任务25项，明确了牵头领导、责任部门及整改时限。二是开展警示教育4次，共筛选典型案例18件，观看警示教育片3部，专题学习2次，开展廉政党课1次。三是对照筛选出的典型案例，结合自身实际，认真查找存在问题，形成党组织和个人问题清单，共查摆党组问题5项问题，现已完成2项，其他3项正在推进中。领导班子成员查摆问题11项，现已完成9项，其余2项正在推进中。对照问题清单，建立了整改台账，制定整改措施，明确整改责任及整改时限，不断推进问题整改落实。四是积极推进廉政文化阵地建设，充分发挥廉洁文化的教育、示范、导向、凝聚和约束作用，形成“人人思廉”、“人人保廉”、“人人促廉”的思想自觉，切实增强党员干部职工廉洁自律意识，营造风清气正的市场监管氛围。五是认真贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，从严落实“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员等党内政治生活制度，不断增强党内政治生活的原则性和战斗性。
（五）严格执行党内外监督制度，积极推行“三务”公开。我局党组高度重视“三务”公开工作，将“三务”公开工作作为提高行政效率、接受党内外监督的重要手段，制定了“三务公开”制度，设置了“三务公开”公开栏，做到公开工作有机构、有人员、有制度、有场所，确保党务、政务、财务、办事依据等内容全面、规范，并依法公开。
二、存在的主要问题
一是有的党员同志对党风廉政建设的重要性和紧迫性缺乏足够认识，认为只要干好工作不出问题就行了，放松了自己对廉政理论的学习，“一岗双责”和“两手抓、两手都要硬”的自觉意识不高。　　
二是对廉政建设制度的执行情况检查力度不够，班子成员掌握基层单位的党风廉政情况不及时、不全面。　　
三是个别机关干部的自身素质不高，办事效率低，存在推诿扯皮、办事拖拉等现象。　　
四是有的党员干部全心全意为人民服务的宗旨意识淡薄，理想信念不坚定，不能正确处理管理与服务的关系，不能正确对待和有效抵制社会上的一些不良现象。
三、下一步工作计划
我系统党委将继续深入推进全面从严治党，全面贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，以推进“一岗双责”为重点，继续落实党风廉政建设责任制，促进领导干部廉洁自律，坚持学习制度，认真组织学习严格权力运行的监督制约，形成有效防范腐败机制，在宣传教育上下工夫、想办法，圆满完成2022年度党风廉政建设工作。
一是进一步加强对党风党纪的学习。加强党纪政纪、法律法规学习，用科学的理论和党的政策武装自己的头脑，同时，鼓励党员干部、教育党员干部坚决同一切违纪违法现象作斗争，增强政治上的坚定性和全心全意为人民服务的自觉性。同时，加强对党员干部的警示教育,抓住典型深刻剖析腐败分子违法违纪的原因，自觉保持拒腐防变的警惕性。　　
二是严格落实党风廉政建设责任追究制度。紧紧围绕领导干部廉洁自律、执法队伍建设等方面的情况，强化责任制管理，对违反廉洁自律规定的，一经查实，严肃处理，决不手软。　　
三是进一步规范市场监管工作。要强化市场监管执法力度，做到公正执法、依法行政、顶住压力、敢于碰硬，将全部市场监管工作真正纳入规范化、法制化轨道。　　
四是进一步强化服务意识，转变工作作风。要不断增强公仆意识，一切从群众利益出发，多做实实在在的工作。特别要全方位、多层次地搞好市场监管服务，虚心接受各方面的监督，着力解决群众关心的热点、难点问题，促进工作作风、服务质量和办事效率的提高。
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