2021年上半年意识形态工作分析研判报告

意识形态工作是党的一项极端重要的工作，关乎旗帜、关乎道路、关乎政治安全。根据旗委有关要求，现将我系统意识形态工作分析研判情况汇报如下：
一、意识形态开展情况
（一）加强组织领导，高度重视落实
领导班子高度重视意识形态工作，认真落实领导班子对意识形态工作负主体责任，主要负责人是第一责任人，分管领导是直接责任人，协助主要负责人抓好统筹协调指导工作。班子其他成员根据工作分工，按照“一岗双责”要求，主抓分管股室的意识形态工作，对职责范围内的意识形态工作负领导责任。严格要求各分管责任人必须直接抓、亲自抓，切实解决意识形态工作中存在的实际问题。
（二）认真组织学习，不断提高认识
一是制定本年度党史学习教育学习计划表，并组织召开党史学习教育专题学习会，及时传达上级会议精神，认真学习习近平总书记系列重要讲话及党史学习教育系列书目，始终把学习宣传贯彻中央决策部署作为首要政治任务来抓。二是开展了2次意识形态专题会议。通过加强理论学习，进一步深化广大干部职工理想信念教育。三是组织观看《新民主主义革命时期历史》《社会主义革命和建设时期历史》《改革开放新时期历史》《党的十八大以来的历史》《铸牢中华民族共同体意识》专题讲座。通过学习，我局全体干部职工对树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”和党的十九大总的战略布局有了高度的认识，进一步增强了做好意识形态工作的自信，切实履行从严治党主体责任的意识。今年以来，组织党员干部开展警示教育1次，党组成员专题学习意识形态工作理论知识2次。
2、 存在的主要问题
市场监管系统党委对意识形态工作中存在的风险进行了分析研判，并对风险点进行逐一排查，主要存在的风险和隐患有：
（一）意识形态工作队伍建设有待加强。一是透过现象看本质的本领不强，升华到意识形态的能力薄弱。二是面对当前错综复杂、纷繁多变的舆情、社情新形势，做好思想政治工作和群众工作的能力有待增强。
（二）对干部职工的教育引导还不够。一是严格落实意识形态工作责任的意识不强，少数同志有“重业务轻思想”的想法，认为本职工作做好了，就是意识形态在实践中的具体体现，意识形态工作的敏锐性、主动性、积极性不高。二是对于相关文件精神还没有学深悟透，存在生搬硬套，之其然，而不知其所以然。 
（三）意识形态工作方式方法有待创新。宣传教育引导多以灌输式、平面式、阶段式为主，方式方法单一，渗透力、感染力、持久力有待进一步提高。个别党员干部跟不上形势发展需要，对在中国特色社会主义进入新时代的背景下如何强化党对意识形态工作的领导权、如何探索做好意识形态工作的新举措，无所适从，无从下手，思想掉不过来，还存在用老办法解决新问题的现象，用新方法不会抓、抓不好的现象。意识形态工作成果运用不强。
三、产生问题原因分析
（一）对习总书记强调的意识形态工作是重中之重的理解不深，对新形势下的意识形态工作缺乏全面深刻的把握，导致对宣传思想工作重视不够。
（二）面对宣传思想工作新常态，创新能力弱，新方法、新载体、新手段不多，导致对宣传思想工作抓得不牢。
四、解决问题措施
在今后工作中我局将从三个方面做好意识形态分析研判工作。
(一)要加强看齐意识和责任意识，牢牢把握好正确的政治方向。向党中央看齐，向时代先锋模范着齐，坚决贯彻执行上级党组织的决策部署，从政治上、思想上、行动上始终与党中央保持高度一致。把意识形态工作摆在党建工作的重要位置去抓去管，并贯穿于平时干部考核，民主评议以及绩效检验之中。
(二)不断强化大局意识和担当意识，加强正面宣传，加强精神文明建设，形成以抓党建促工作。以良好的政治生态氛围推进各项工作全面开展，始终把管党治党、意识形态工作抓在手上，放在心上。
（三)加强补短板意识和创新意识。汲取意识形态工作中的先进做法，补齐短板，做好创新工作。我局将在继续高效开展意识形态工作的同时，加强领导，树立楷模，塑造正确的价值观和舆导向，以宣传工作促发展，提高党员的思想高度，更好地履职尽责。
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