大沁他拉镇森林草原防灭火应急预案
一、总则
(一）编制目的。为建立建全森林草原灭火应急处置工作机制，依法有力有序有效地实施森林草原灭火应急处置，最大程度减少森林草原火灾及其造成人员伤亡和财产损失，保护森林草原资源，维护生态安全，特制定本预案。
(二）编制依据。依据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《中华人民共和国突发事件应对法》、《森林防火条例》、《草原防火条例》、《国家突发公共事件总体应急预案》、《国家森林火灾应急预案》、《全国草原火灾应急预案》和《内蒙古自治区森林草原防火条例》、《内蒙古自治区突发公共事件总体应急预案》、《内蒙古自治区森林草原火灾处置应急预案》及有关法律法规、文件精神进行编制。
(三）适用范围。本预案适用于发生在大沁他拉镇辖区内的森林草原防灭火及对我镇构成威胁的界外火灾的应急处置工作。
(四）指导思想。以党的十九大精神和国家总体安全观为指导，认真贯彻 “预防为主、积极消灭、防抗救相结合的防灭火方针，加强防范化解重大火灾风险，全面落实预防措施，充分做好扑火各项准备。一旦发生火灾，各相关部门密切配合、通力协作，做到反应迅速，组织有序，以人为本。科学扑救，确保“打早、打小，打了”，杜绝人员份亡事故发生，最大限度地减少火灾损失，
(五）基本原则。在镇党委、政府的统一领导下，镇森林草原防灭火指挥部负责编制和协调组织实施本预案，在具体实施中，镇级应急预案，重点规范镇级层面应对行动，重点体现限期处置。各嘎查村在处置森林草原火灾工作时，实行地方人民政府行政指挥长负责制，按照统一领导、分级负责、属地为主、以人为本、科学扑救的原则。森林草原火灾发生后，各嘎查村及其有关部门立即按照职责分工和相关预案开展处置工作。
(六）灾害分级。按照受害森林草原面积和伤亡人数，森林草原火灾分为一般森林草原火灾、较大森林草原火灾、重大森林草原火灾和特别重大森林草原火灾。
二、组织指挥体系
（一）森林草原防灭火指挥机构。镇森林草原防灭火指挥部负责组织、协调、指导本行政区域内的森林草原防灭火工作，指挥部办公室设在镇安全生产办，承担指挥部日常工作。
（二）扑火指挥。森林草原防灭火指挥机构根据火场实际，在森林草原火灾现场成立前线指挥部，统一组织和指挥火灾扑救工作。参加前方扑火的单位和个人要服从前线指挥部的统一指挥，扑火工作总体上实行镇长负责制，各嘎查村和单位主要领导负总责制，本预案启动后，扑火指挥部将组织做好组织调度、后勤保障、宣传报道、技术咨询、通信保障、医疗卫生、现场指导及火案查处工作，积极协调组织有关部门、调动扑火力量，采取行之有效的应对措施协助各有关单位完成扑救工作。发生火灾，要立即就近组织扑火救灾，并及时向旗森林草原防灭火指挥部报告火情及扑火救灾情况。
(三）相关应急支持保障部门。预案启动后，各部门要按照预定方案立即行动积极配合指挥部做好火灾的扑救工作。
三、预警和信息报告
（一)预警分级、发布及响应。根据森林草原火险等级、火行为特征和可能造成的危害程度，将森林草原火险预警级别划分为四个等级，由高到低依次用红色、橙色、黄色、蓝色表示。
通过预警信息发布平台和广播、电视、报纸、互联网、手机短信、预警收音机等渠道向涉险区域相关部门和公众发布。
主要采取四级预警响应工作状态：
当发布蓝色预警信息后，进入四级工作状态：预警地区森林草原防灭火指挥部及其有关部门密切关注天气情况和森林草原火险预警变化，加强森林草原防火巡护，森林草原防火宣传工作，加强火源管理，落实防灭火装备，物资等各项扑火准备；各级防灭火部门实行24小时值班值宿，防灭火指挥部及其办公室主要领导坚守岗位；地方专业、半专业森林草原扑火队伍集中食宿，组织对森林草原火灾应急预案进行培训和演练。
当发布黄色预警信息后，进入三级工作状态：在四级工作的基础上，镇分管领导坚守岗位，防灭火指挥部及相关防火部门主要领导亲自带班，加强卫星林火监测信息反馈和瞭望监测，做好预警信息发布，各类专业扑火队伍全部进入待命状态，确保接到命令后在30分钟内集合出发。
当发布橙色预警信息后，进入二级工作状态：在三级工作基础上，主要领导坚守岗位，进一步加强野外火源管理，开展森林草原防火检查，加大预警信息播报频度，做好物资调拨准备；森林消防部门对兵力部署进行必要调整，各类扑火专业队伍进入战备状态，确保接到命令15分钟内集合出发。
当发布红色预警信息后，进入一级工作状态：在二级工作基础上主要领导坚守岗位，并及时发布戒严令；各类专业队伍要将灭火机具和给养装备事先装车，人员整装集合待命进入临战状态，确保接到命令5分钟内登车出发
(二)信息报告。各嘎查村森林草原防灭火领导小组要及时、准确、规范报告森林草原火灾信息，及时通报受威胁村有关单位和相邻行政区域森林草原防灭火指挥机构，启动预案，将每一个小时向镇森林草原防灭火办公室报告一次，如有紧急情况将立即上报，并且整理火场综合材料，经镇防灭火指挥部同意逐级上报。
四、火灾扑救
发生火灾后，镇政府立即组建扑救指挥部，统一指挥调动队伍前往扑火，并迅速上报，参加的单位及人员必须服从统一指挥：
大沁他拉镇森林草原防灭火应急指挥部：
总 指 挥：蒋翠艳（大沁他拉镇党委副书记、镇长）
副总指挥：
李  广（大沁他拉镇人大主席）
包玉海（大沁他拉镇党委副书记)
梁富江（大沁他拉镇纪委书记）
朱晓慧（大沁他拉镇副镇长）
邱跃辉（大沁他拉镇副镇长、综合执法局局长）
王明会（大沁他拉镇政府副镇长)
张继承（大沁他拉镇政府副镇长）
王洪双（大沁他拉镇党委组织委员）
王浩然（大沁他拉镇党委宣传委员）
齐晓东（大沁他拉镇综合保障和技术推广中心主任）
崔海辉（大沁他拉公安派出所所长〕
成    员：
刘忠谦（大沁他拉镇党政综合办公室主任）
特格喜（社会事务办公室主任）
曹  树（平安建设办公室主任）
徐  凯 (乡村振兴办公室主任）
田爱民（党政综合办公室副主任）
张国江（乡村振兴办公室危房改造负责人）
李海龙（平安建设管理办公室负责人）
梁双喜（社会保障和劳动就业负责人）
白  洁 (社会事务综合岗负责人)
王晓波（信访维稳管理负责人）
王海涛（水务综合岗负责人）
白巴根那（动物检疫综合岗负责人）
董春艳（农村财经综合岗负责人）
[bookmark: _GoBack]陈俊岭 (林业草原综合岗负责人）
康延军（文教卫生综合岗、农技岗负责人）
郑维海（便民服务综合岗负责人）
朱力学（大沁他拉镇国土所所长）
王洪元（大沁他拉司法所所长）
