奈市监字〔2022〕3号

关于报送《2022年1月份工作总结和2月份工作计划》的报告

旗委办公室：
现将《奈曼旗市场监督管理局2022年1月份工作总结和2月份工作计划》随文呈上，请审阅。

                               
奈曼旗市场监督管理局
                          2022年1月27日
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一、1月份工作总结
（一）全力推进疫情防控常态化和秋冬季疫情防控工作。一是及时成立疫情防控工作领导小组并下设办公室，统筹协调，上下联动，层层传导压力。各副局长分工负责，综合行政执法大队和各市场监管所牵头，各相关股室抽调精干力量全力配合，分多个小组，对市场各个领域、各个环节展开全覆盖排查和监督，确保市场监管领域疫情防控工作有序、高效进行；二是严格履行监管责任，加大市场巡查和监督执法力度。严格查处假借健康讲座、会议营销等形式，实施虚假宣传、不正当有奖销售、违法广告、销售不合格产品、无证无照经营以及价格欺诈等违法行为。会同公安等部门，严厉打击利用会议营销等形式，实施聚众洗脑、发展会员下线等传销违法犯罪行为。对不履行主体责任、不落实疫情防控措施且不立即整改的，一律给予停业整改处理；对存在违法经营行为的，将从重从快给予严厉查处；存在重大失误造成严重后果的，将依法追究刑事责任。三是加强进口冷链食品管理，从事批发进口冷链食品以及购进大宗自用的进口冷链食品的单位和个人，必须在进口冷链食品到达我旗24小时前，通过“蒙冷链”和“奈曼旗市场监督管理局冷链食品核酸检测申报表A”进行报备和入仓预约。采购进口冷链食品须依法索取、查验、留存“五个必要证明”禁止购入、运输、贮存、加工、销售、使用无上述证明文件或证明文件不全的进口冷链食品。加大检查力度，严厉打击各经营者私自从非正规渠道进货行为。
进口监管专仓情况，截至目前，2021年1月7日专仓设立，自1月11日第一批货物入驻截至2022年01月26日进口冷链食品入驻专仓293批次，总吨数：1793.958吨，出仓批次293批次，总吨数：1793.958吨，现存0吨，以上293批次出仓货物均出具了消毒证明、核酸报告和货备案。 已持有通辽市持(包括各旗县市区）出具的出仓证和“六证一码”城区所备案119批次，总吨数：299.623吨；八仙筒所备案2批次，总吨数：3.808吨。
（二）全力推进，坚持守牢底线保安全。严字当头，坚守质量安全底线（即守住食品药品、特种设备、重要工业产品质量安全监管不发生系统性、区域性安全风险的底线）。  
一是坚持食品安全监管常抓常严。一是有效贯彻落实“四早”防控策略，健全多渠道监测预警机制，制定农贸市场冷链食品、外卖人员和酒店宾馆每周多点触发监测排班表，督促各市场监管所按照表格要求，配合当地卫生院开展核酸检测工作。二是按照“非必要不举办”原则，倡导实行婚事缓办、丧事简办，一般情况下不得举办各类集体聚餐，从严控制10人以上（含10人）聚餐活动，确需举办的，严格履行审批程序。三是全力做好“两会”期间餐饮服务食品安全保障工作。走进奈曼旗宾馆和党校餐厅两家供餐单位，按照疫情防控及重大活动餐饮服务食品安全保障工作要求，提前部署，积极开展“两会”期间食品安全保障工作，派驻执法人员对餐饮各环节全程监督、驻点检查，严把食品购进关、烹调关和贮存关。同时现场抽取餐饮蔬菜、水果等进行快速检测。四是开展“两节”期间特殊食品及食盐市场安全检查。截至目前，共出动执法人员86人次，检查特殊产品经营户16户，食盐经营单位56家。五是开展冷藏冷冻食品及食品冷库专项检查，对出租冷库委托方与受委托方进行了约谈告诫。
二是坚持特种设备监管常抓常实。开展岁末年初特种设备安全大排查大整治工作。执法人员深入到生产企业、大型超市、商场等人员密集场所及燃气相关特种设备使用单位，对在用特种设备进行安全排查和整治，进一步压实使用单位的特种设备安全主体责任，并要求企业严格落实各项管理制度，提高特种设备安全管理水平，规避特种设备安全风险,共检查特种设备使用单位27家次，设备43台（套），督促整改安全问题3处，下达安全监察指令书7份，立案调查特种设备安全案件1起。
（三）全力做好价格监管工作。一是在全旗范围内开展了转供电环节加价专项整治行动。通过召开转供电主体约谈会，张贴《转供电环节收费行为提醒告诫书》，向终端用户宣传电价政策，增强了政策透明度。经摸查，目前，全旗共有转供电企业9户，其中商业综合体5户、物业2户、普通工业1户、厂部向职工转供电1户。二是组织开展了节前市场价格专项检查。执法人员着重强化民生商品和节日需求量较大的肉、蛋、菜、粮等农副产品及酒类价格的监管，共出动执法人员68人次，检查了46家市场主体，未发现有哄抬物价，借机涨价、串通涨价等违规行为，市场运营井然有序。 
（四）召开公平竞争审查联席会议暨业务培训会。1月4日下午，奈曼旗召开公平竞争审查工作联席会议暨业务培训会。旗人大常委会党组成员、市场监督管理局局长杨青春主持会议，旗人民政府副旗长王伟生出席会议并讲话，旗市场监督管理局、发改委、司法局等18个联席会议成员单位分管领导和联络员参加了会议。会议传达了《市场监管总局等五部门关于印发<公平竞争审查制度实施细则>的通知》，通报了2020年公平竞争审查工作情况，讨论了《奈曼旗公平竞争审查工作实施方案》《公平竞争审查投诉举报受理回应机制》《奈曼旗公平竞争审查抽查机制》。
（五）召开《家用汽车产品修理更换退货责任规定》宣贯视频会。组织辖区内汽车销售、维修企业负责人参加了国家市场监管总局《家用汽车产品修理更换退货责任规定》宣贯视频会议，旗市场监管综合行政执法大队、城区市场监管所及局机关相关股室负责人参加会议。会议主要对《家用汽车产品修理更换退货责任规定》及国家标准《家用汽车产品三包主要零部件种类范围及三包凭证》的主要修订内容进行了讲解，分析了近年来汽车投诉争议案例并提出处理建议，同时介绍了汽车三包第三方争议处理机制实践探索经验。
（六）召开进口水果、乳制品等食品、化妆品企业约谈告诫会。辖区内24家相关经营单位负责人参会。约谈会上，对各经营主体提出明确要求：一是要高度重视疫情防控工作；二是要严格落实专区存放、“五个必要证明”的要求，落实索证索票制度并做好进销货台账，做到来源可查、去向可追；三是要求到达我旗前的进口食品须通过“奈曼旗市场监督管理局进口冷链食品申报和入仓监管预约二维码"进行报备预约，及时进行核酸检测和消毒消杀。
（七）全力做好党建及党风廉政建设工作。一是组织召开党史教育专题民主生活会、基层党组织书记述职评议会、2021年度意识形态工作总结及分析研判会、以案促改警示教育大会等会议，研究制定2022年度中心组学习计划并召开2022年党组理论学习中心组学习第一次集体学习；二是协助纪检组吴书记上报上报局党委班子成员党风廉政全年考核材料，完成1月份纪委监委执纪平台各项任务。
二、2月份工作计划
（一）继续开展各类专项检查。突出食品药品、特种设备和重要工业产品安全监管，确保安全监管领域无事故。一是重点开展疫情防控期间食品安全大排查大整治工作，继续对辖区内商场超市、宾馆、医院、餐饮单位、集贸市场等人员密集场所进行食品安全、特种设备安全检查；二是开展特种设备重点行业和重点场所安全专项整治工作，重点对电站锅炉以及涉氨制冷企业等进行检查；三是继续按照统一安排进行疫情防控药品检查、巡查，保障春节全旗群众用药安全；四是继续开展重要工业产品安全专项检查，尤其是对滴灌带产品、化肥的安全监管工作，切实维护农资市场秩序的稳定。
（二）继续开展疫情期间防控工作。以常态化监管为前提，摸清进口冷链食品、冷冻海鲜等食品的入库数量，做到持续更新确保数据的准确性，加强统筹协调，向旗卫健委传送排查信息，坚决杜绝疫情入侵。引导本区域食品生产经营单位规范使用“冷链食品平台”，并根据实际需要，逐步扩展追溯品种覆盖范围。同时，严厉打击野生动物及其制品交易，查处各类哄抬防疫用品和民生商品价格的违法行为。
（三）继续开展安全生产专项整治三年行动。做好两将节期间安全检查，坚决遏制各类事故的发生，加强联合执法检查行动，重点严厉打击非法营运、销售、混装倒卖液化气、危险化学品等违法行为，做到严查严处，形成强力警示震慑。
（四）持续加大执法力度。加大对各类制假售假、商标侵权、虚假广告、传销、垄断和不正当竞争等经济违法行为的查处力度，切实维护市场秩序。
（五）继续开展“双随机一公开”工作。完善随机抽查工作机制，在进一步强化随机抽查工作标准化、规范化建设的基础上，深入推进部门联合抽查，实现联合抽查常态化、全覆盖。健全随机抽查方式，提高双随机抽查的精准性，确保随机抽查的震慑力。
（六）继续开展党风廉政建设和反腐败工作。切实履行党风廉政建设主体责任，做到“两个维护”，强化政治担当、净化政治生态，在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致。把“不忘初心、牢记使命”作为党的建设的永恒主题，切实将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯彻始终。加强思想政治教育，抓好党员学习、党课、政治理论学习。做到有计划、有组织、有制度、有笔记、有记录、有考核。深入开展党的理想信念教育，在党员中进行党史知识教育，创新学习形式，开展优秀党课评比活动。注重“学习强国”的学习工作，实行学习积分周报告、月报告制度，扎实推进“学习强国”学习教育常态化、制度化。
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