乔家杖子村社会治理典型材料

乔家杖子村位于青龙山镇东北部，南靠斯布格图村，全村辖5个自然村，全村322户，1017人。村总土地面积15770亩，其中耕地面积7410亩，林地面积8360亩。近年来，在镇党委、政府的大力支持下，我村始终坚持以农村基层社会治理创新为引领，以构建新型乡村治理体制机制为目标，强化基层组织建设，村容村貌极大改善，社会治安良好。我们的具体做法是： 

一、抓组织建设，发挥党员的先锋模范作用

村党支部以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义重要思想为指导。经常组织村“两委”班子开展学习和培训，将思想统一到党的路线、方针、政策上来，强化团结，规范管理。积极加强领导班子建设，严格执行民主集中制原则，严格党内民主生活制度。一是抓好党组织建设。号召全体党员积极参加各类活动，认真学习，宣传和贯彻党的路线和方针政策；加强党风廉政建设，切实改进作风建设，加强组织建设，完善全体党员生活和管理制度，坚持“三会一课”制度，增强党组织的凝聚力、战斗力，充分发挥党员的先锋模范作用，努力提高服务村民的能力和水平。二是抓深化认识。巩固“两学一做”学习教育成果，采取集中学习、专题研讨等多种形式，让党员干部在学习中更新观念，树立正确的世界观、人生观、价值观、党员观，不断提升政治思想水平和政策法规水平；三是抓学习提高。坚持学习工作化，建立健全以学理论、学业务、学先进，有时间、有内容、有笔记、有考核“三学四有”为主要内容的党员学习制度，并保证每人每周的学习时间不少于6小时。四是抓实积分管理。制定了党员积分管理办法，党员参加会议和活动， 迟到或早退 1次，扣 0.5 分党员积分；缺席一次，扣 1 分党员积分，超过三次扣5分，进行村内通报。建立了流动党员微信群，将学习资料、党员大会、主题党日活动、组织生活会及议事会会议情况等内容，以小视频及文字的方式发至微信群，3 天内作出反馈回复、提出意见和建议的党员视为已参会，无回应者视为缺席，党员积分扣 1 分。
二、抓自治，民主建设保安定

始终把落实好村民自治，保社会安定作为开展工作的重中之重。一是严格民主决策。认真落实党员群众建议、村“两委”会商议、党员大会审议、村民大会或村民代表会议决议的议事决策程序。二是强化民主监督。经村民代表会议表决通过的事项首先在村务公开栏，其次将决策事项报镇党委政府审核备案，最后交由村委会组织实施。村委会实施过程中，村监会全程参与监督，决策事项实施结束后村两委组织村民代表会议，对实施效果进行满意度测评。三是深化“三务”公开。坚持推行公开栏定期公开、阅览室长期公开，将党的方针政策、村财务支出、村级重大事务、年度工作计划等进行全面及时公开。四是创新村民积分管理制度。探索建立了一户一档村民道德积分，由党员带头示范，再全村普及。主要记录家庭人员基本信息、良好表现、突出贡献事迹、不良表现等信息。道德档案信息按月登记更新，按季度公示排名、按年度评比奖励，评比出模范党员、优秀村民、五星农户，以此激发群众奋勇争先的荣誉感。
抓平安建设，推动全村各项事业稳定发展

一是加强矛盾纠纷排查工作。嘎查村干部定期与村民面对面、心贴心交流，定期开展问题排查工作，把问题消灭在萌芽状态，确保社会安定有序，村民安居乐业。二是健全村干部联系机制，落实治理责任。嘎查党支部始终坚持把及时就地化解矛盾纠纷作为维护嘎查村经济社会稳定的基础性、根基性和持续性工程来抓，立足实际，多措并举，认真贯彻上级维护社会稳定决策部署，针对信访隐患人员，嘎查村干部对矛盾纠纷落实包案化解制，切实抓好责任落实；同时，发挥党员代表、村民代表联系群众的作用，第一时间了解村民所需、所求、所想，有力维护了嘎查村的整体稳定。多年来，嘎查村内秩序稳定。

抓治理，精细服务促和谐。

严格落实队伍治理问题，强化工作措施，为全村经济社会发展保驾护航。包片领导、包村干部、村两委、网格员四级抓社会治理，各层级在社会治理中发挥的作用。一是认真落实网格化管理制度。科学合理划分网格，将党支部或党小组建在网格上，强化网格人员配备；明确网格服务管理职责，确保基层网格实体运行，确保网格服务管理无缝隙全覆盖。例如在疫情期间严格落实“五包一”责任制，严格把控外出返乡人员情况。又例如通过组织“三问活动”深入群众，入户走访，切实了倾听民意，汇聚民智，进一步找准村上当前发展中存在的突出问题，针对性解决和化解问题。二是开展青少年毒品预防教育系列活动。定期在村民微信群中宣传毒品危害及后果，尤其是对青少年做好毒品预防工作，为青少年建立一个健康的生活和学习环境。三是对重点人群做好管控工作。协助相关部门对辖区内刑满释放、吸毒人员、严重精神障碍患者等各类特殊人群进行动态管控，服务教育，确保政策保障落实到位。寒山村现在没有此类重点人员，而且近几年村内无刑事案件、无涉毒案件、无侵犯老人和妇女儿童权益案事件，无赌博案件，无黑恶势力，无非法宗教活动，无个人极端事件，无重大安全生产事故，无重大火灾，无影响民族团结案件。村民对社会治安的安全感、满意度都很高。

创建之路，没有终点；幸福的追求，没有止境。在新常态下，我们将以创建乡村治理示范村为动力、为起点，加倍努力，扎扎实实做好加快乡村建设的各项工作，不辜负上级党委政府和村民的期望，以更高的标准，更快的步伐迈向新的目标，争取取得更大的成绩，为共同努力打造品牌青龙山、生态青龙山、宜居青龙山、平安青龙山、幸福青龙山尽一份薄力。
