步步登高村全员核酸检测工作应急预案
为进一步落实好步步登高村疫情防控工作，确保在规定时间内，保质保量完成步步登高村新冠病毒全员核酸检测任务，特制定本预案。
一、总体目标 
积极应对突发新冠肺炎疫情，快速高效管控疫情，规范大规模核酸检测组织、采样、运输等工作流程，统筹调配核酸检测资源，确保步步登高村在24小时内完成全员核酸采样，样本采集后及时送达检测地点。
[bookmark: _GoBack]二、基本原则 
积极落实属地责任，全面摸清动态掌握村内常住人口底数，坚持精密智控，按照量化细化、闭环管理的要求，合理调配核酸检测资源，精心组织实施，以最快速度完成全员核酸检测任务。
三、成立全员核酸检测工作领导小组
组  长：王福江（村书记）
副组长：李国新（副书记）
  王 宝（包村干部）
陈宏辉（包村干部）
成  员：于凤新（村医）  宫建华（报账员）
        王文国（民警）  
 
步步登高屯网格员：于海峰、金彩军、李建军 
大东北沟屯网格员：周国来、窦  和 
杨家营子屯网格员：张金龙 
大台子屯网格员：王 海、马展鹏 
小东北沟屯网格员：周树才 
步步登高村采样点：覆盖村辖区人口数343（其中7人行动困难）人
按照职责分工共分为7个专项工作组，分别为(1)综合协调组；(2)核酸采样组；(3)物资保障组；(4)运输保障组；(5)防疫消杀组；(6)现场保障组应急处置组；(7)特殊人群检测组。具体分工及职责如下:
(1)综合协调组
组  长：王福江
成 员：李国新
工作职责：负责核酸检测期间对各工作小组、检测点、屯工作进行统筹、安排、协调;其他事务处理。
(2)核酸采样组
组  长：王福江
成  员：医务人员：于凤新、王宝龙、齐宝东、齐宝林、李伟莹
工作职责：负责在采样点开展采样工作，对核酸采样医护知识、各检测点防护知识进行业务指导，确保核酸采样标准高效，采样点防疫措施到位。
(3)物资保障组
组  长：李国新
成  员：宫建华
工作职责：按照镇指挥部指导意见，负责对检测点警戒线条带、口罩、消毒液、核酸采样点标识等物资进行储备、统筹调配等;负责对检测点的设置建设；负责检测点工作人员用水等保障工作。
(4)运输保障组
组  长：王福江
成  员：于海峰、金彩军、李建军、周树才
工作职责：负责采样对象人员引导转运；负责样本转运车辆的引导；负责检测点现场交通安全秩序维护。
(5)防疫消杀组
组  长：李国新
成  员：于凤新、孙海军、于淑艳 
工作职责：负责检测点防疫消毒、场所工作人员卫生防护及群众体温监测、登记人员及医疗废物清运等工作。
(6)现场保障组与应急处置组
组  长：王 海
成  员：张金龙
工作职责：及时通知人员有序到现场开展检测。负责检测点突发事件处置。发现可能引发极端事件的情况，要及时制止，做好疏导稳控及化解工作，防止发生违法行为。对不听劝阻的人员，由镇、村干部配合派出所民警负责强制带离，确保检测工作有序推进。
（7）特殊人群检测组
组长：王福江
成员：宫建华
工作职责：对于由于身体原因不能到检测地点集中采样的人员，引导医务人员开展上门采样工作。
四、预备工作
（一）摸清村内人员底数
要以辖区内四个屯为单位建立常住人员台账。收集屯内常住人员信息，信息内容包括:姓名、身份证号、户籍地址、常住地址、联系电话;住址信息应精确到自然村。台账应实时更新并制成电子文档。在应急响应时及时提供并使用。
（二）谋划采样点布局
按照在疫情发生后24小时内实现辖区内人口核酸检测全覆盖的要求，采样点的地点选择在步步登高村部，采样点按照不同功能，划分为出入口、 等候区、采集区、缓冲区、临时隔离区等。各分区之间设置警戒线，避免交叉重叠，有明显标识。
（三）人员配备
每个采样点必须指定1名负责人，由支部书记担任，全面负责采样点的管理和协调工作。出入口管理2人、测温1人、采样准备区1人、等候区管理1人、信息登记统计1人（驻村组长担任）；采样医务人员6人（分成3个小组，每个小组2人，其中1人采样、1人辅助，6个人根据天气和身体健康状况，轮流上岗）、采样医务人员2人、样品交接核对转运1人（由县卫生健康局确定）。采样点按需配备志愿者、基层干部、安保等配合人员若干名，负责出入口管理、等候区管理、采样准备区管理、信息登记和统计。
（四）物资准备（见附表）
（五）人员培训工作
全员核酸检测涉及千家万户，直接面对广大人民群众，是应急状态下的特殊任务。需要迅速、全面、高效、有序进行，要做好此项工作，必须精心组织，事前要组织好全体工作人员培训。采样点工作人员的培训由镇政府、村组织，镇卫生院信息人员负责做好信息登记统计人员的信息系统使用的培训及做好采样点的设置、环境消杀、工作人员的防护等内容的培训。
五、预案启动
接镇指挥部指令后，立即启动本预案。按照事先制定的本工作预案，成立的7个专项工作组立即进入战时状态，着手开展采样点的设置，做好每个采样点覆盖人群的组织、检测采样、送样、统计和秩序维护工作，按照步步登高屯、大东北沟屯、杨家营子屯、小东北沟屯、大台子屯的顺序，错时分批组织好人员分批前往核酸采样点位进行采样，防止人群聚集，维护好现场秩序。
六、工作要求
（一）强化工作配合
要增强工作的主动性和紧迫性，各负其责、密切配合。所有工作人员确保通讯畅通，按时到岗到位，服从指挥，听从安排，遵守纪律，保守秘密，尽职尽责，确保有序推进。
（二）加强情报信息收集研判
预案启动后，各组负责人要及时收集信息，汇报情况，重大状况及时报告，为应急处置工作提供及时有效支撑。新型冠状病毒疫情信息均由上级卫生行政部门负责向社会发布，任何人、任何单位不信谣、不编谣、不传谣。按照市指挥部统一宣传口径，及时通知、发布相关信息。
（三）严格责任追究
村干部及各屯网格员、村医要以高度的责任心有序组织。按照指挥部工作要求，认真履职，维护好村内社会稳定。凡因工作不落实、不到位而发生涉稳及公共卫生安全事件，造成重大影响的，将严肃追究相关责任人的责任。

