南大德号嘎查党群服务中心建设

构建“五个三”工作体系推进基层党建全面提质增效

南大德号嘎查地处兴隆沼北边、辽河南岸之间的平原地带，位于明仁苏木政府西15公里处，总区域面积1.9万亩，其中耕地面积1.3万亩，林地面积5000亩，村屯占地面积1000亩。全嘎查常住户共262户，1066人口，其中蒙古族人口678人。

产业以种养业和劳务输出为主，现牛存栏1060头、羊存栏5300余只，全嘎查劳动力总数为460人，年劳务输出200余人次。2021年全嘎查人均收入12000元以上，集体经济收入达到了35万元。
全嘎查党支部现有党员28名，其中，流动党员6名，正常参加组织活动党员20名。入党积极分子6名，发展对象1名。全嘎查划分15个网格做宣传管理服务群众工作。

    党支部为了进一步提升嘎查村的各项工作成就，构建了“五个三”工作体系推进基层党建全面提质增效。
打造党建工作、社会治理、服务群众“三中心”。规范设立党员活动室、综治办公室、便民服务大厅，“三中心”组织机构、相关制度上墙；工作人员持证亮牌开展服务工作，注重服务质量，提升服务效能，做好服务记录。

便民大厅是党群活动的中心，为了提升我嘎查党群文化和精神文明素质的提升，我嘎查建筑了面积为600平米的便民大厅，室内装有空调、大屏幕显示屏、音响视频供放设备；室内空间一次能容纳600余人。

便明大厅进一步提高了南大德号嘎查的精神文明建设。方便了村民各种精神文明活动，2020年春节全嘎查村民在便民大厅欢聚一堂集体过大年，极大的提高了村民铸牢中华民族共同体意识，坚定了“四个自信”、增强了“四个意识”、把“两个维护”落实到了具体实践和实际的行动上。此活动得到了地方媒体以及中央新闻联播媒体的采访报道。

便民大厅利用农闲季节培训了家政、电工、电焊工三期实用技术培训班，培训了183名毕业生，为南大德号及周边村民特别是妇女人群的劳务输出增加了极大的含金量。
为了推进电子商业的发展，便民大厅建立了快递收发室，监控管理，24小时营业不收村民任何费用。极大地方便了群众，得到了群众的好评。
为便民大厅增加活动氛围，党支部村委会成立了秧歌队。几年来，村民们每晚都聚在便民大厅广场，一起敲锣打鼓跳广场舞、扭大秧歌，增强了民族之间的文化交流，促进了铸牢中华民族共同体意识。实现了党建工作、社会治理和服务群众一体推进。

二、开展党的创新理论、党的路线方针政策、先进典型“三宣传”。党支部结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，由党建员专人负责，依托党群服务中心宣传阵地开展政策、理论和先进典型宣传活动。

党支部2021年召开全体党员集中学习25次，主题党日活动11次，上党课4次。开展了两次专题组织生活会，两次民主生活会。党员学习做学习笔记、写心得体会，加强党员思想建设，壮大党员队伍。确保“三会一课”制度扎实有效的坚持下去。组织党员、村民代表，入党积极分子，巾帼志愿者，结合“我为群众办实事"主题实践活动，深入群众中，入户走访宣传党的创新理论、党的路线方针政策、先进典型“三宣传”，了解群众所需、所想、所盼，并逐一列出问题清单，为群众及时解难。将党的声音传递到每一名党员、群众心中，现已完成为群众办实事139项，实现了党员政治素质和群众文化素质的提升。
三、推进法治、德治、自治“三治理”。进一步完善《村规民约》，将义务赡养老人、反对封建迷信、严禁酗酒滋事和聚众赌博、环境卫生整治内容写入了《村规民约》，健全奖善罚恶机制，与每户村民签订遵守《村规民约》承诺书，使群众利益密切相关的公共问题有效融入基层治理，明确辖区群众法治底线、德治要求和自治标准，有了底线、要求和标准村民们都按章办事，使整个嘎查村风文明、善待老人、反对迷信，无一例酗酒滋事和聚众赌博。

环境卫生是村貌的主体，每户的房前屋后左右、室内室外的环境卫生，村委会和各户制定了三包制度，除了室内外卫生、路林树木管护浇水、街道环境卫生，村民都自觉地去运作。此村风来之不易，开始由村领导、党员、村民代表带领搞，后来村民就成了习惯搞，现在村民的习惯成了自然。加强了基层精神文明建设，实现了乡风文明整体水平提升。
四、深化生产、生活、生态“三服务”。党群服务中心在创造优良人居环境、加快人畜分离饲养工程上做好服务。同有关部门协调，在兴隆沼边10余万平米的空闲地上打井上电，为养殖大户人畜分离饲养创造条件，推进宜居新农村建设。
党群服务中心在实施乡村振兴战略上做好服务，在积极推进“三权分置”改革、大力推行土地流转、改善农村基础设施建设、加大生态环境保护力度上做好服务。重视村屯绿化、美化，村屯主街路2500余米实现了亮化，安上了125盏太阳能路灯。18条街路7200延长米全部绿化，栽植了风景树松树2000余株，经济风景林李子果树7560株，成活率98%。推进美丽新农村建设。
五、实施党务、政务、财务“三公开”。按照常规工作每月及时对党务、政务、财务进行公开。创新公开方式，拓展公开渠道，通过固定公开栏、“村村响”广播、村民代表和支部党员大会、微信工作群等渠道进行公开。发挥好村务监督委员会职能，定期听取嘎查村“三务公开”的反馈情况，解答整改群众提出的意见建议，实现了党员群众满意度提升。
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