2021年班子述职述廉报告

2021年，奈曼旗科协按照旗委政府和上级科协工作总体部署要求，认真贯彻落实党的十九大和十九届四中、五中、六中全会精神和习近平总书记在两院院士大会暨中国科协第十次代表大会上的重要讲话精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入和服务新发展格局，团结带领广大科技工作者，大力弘扬科学和科学家精神，强化开放型 、枢纽型 、平台型科协组织建设，积极推进科普惠民工作，促进了我旗公民科学素质的不断提高，为实现高质量发展注入科技新能量，科协工作迈上了新台阶。
一、切实履行党建主体责任，践行“两个维护”
2021年，科协以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，立足实践，坚持贯彻落实新时代党的建设总要求，以脚踏实地为民服务为新时期党建工作主旋律，在实干中发展和创新，全力推进全面从严治党工作。一是始终将党的政治建设摆在首位，定期召开党建工作、意识形态工作、党风廉政建设及反腐败等专题会议，及时分析研判、及时警示教育、及时校正偏差，做到旗帜鲜明讲政治，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；二是依托党史学习教育，组织科协党员干部学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神，2021年党组中心组学习21次，推进党史学习教育工作，聚焦党史、新中国史进行深入学习，并在“我为群众办实事”上出实招、落实效；三是严格履行“一岗双责”职责，按照从严治党要求，认真履职尽责，层层落实党建分管职责，促使班子成员在日常工作中必须紧紧围绕科协中心工作，认真履行好“一岗双责”职责，始终不放松对其分管股室党员干部职工思想动态的把握和教育管理。
二、抓牢党风廉政建设，压实管党治党政治责任
一是从严管理，认真履行职责。深入落实“两个责任”，严格落实党组主体责任和党组书记“一岗双责”职责，年初、年中召开党风廉政建设工作专题会议，明确责任主体、重点任务、责任要求。严格按照岗位职责要求，查找制定岗位廉政风险点，从严从实督促干部职工做好党风廉政工作。
二是遵纪守法，严明党的纪律和规矩，尊法学法守法用法，始终与党中央保持高度一致，要求党员领导干部自觉坚守思想道德防线、廉洁从政底线、党纪国法红线。
三是树好风气，切实发挥先锋模范作用。严格执行《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、中央八项规定及其实施细则。要求党员领导干部始终把廉洁自律当作为人、处事、从政的行为准则，坚持以身作则、以上率下，以实际行动做出示范、树立标杆。
三、落实意识形态责任制，提升基层舆论引导力
始终重视践行意识形态工作，把意识形态工作作为党的建设和政治建设的重要内容，纳入重要议事日程，与科普工作和党的建设工作紧密结合，同部署、同落实。
一是年初、年中组织召开意识形态工作专题会议研究意识形态工作，定期分析研判意识形态领域情况，辨析思想文化领域突出问题，对重大事件、重要情况、重要民情民意中的苗头倾向性的问题，有针对性地进行引导。
二是将网络意识形态工作作为意识形态工作的重要内容，加强互联网信息工作力量，对党员微信群、科技工作者联系群、科普信息员工作交流群加强管理，合并精简因阶段性工作建立的微信群。加强与全旗10000余名科普信息员的沟通与联系，加强科普内容传播的管理，营造全社会学科学、用科学、爱科学的良好氛围。
三是管理好志愿服务平台，助力新时代文明实践中心建设。奈曼旗科技志愿服务总队注册志愿者达124人，我旗在全国科技志愿服务信息平台注册志愿者达3356余人。我们以全国科普日、全国科技工作者日、科普之冬（春）等主题活动为契机，组织志愿者开展科普报告、科技培训、技术咨询、农技服务、医疗服务、青少年科技教育等活动24场次，参与活动志愿者210人次，受益群众达7800余人次。
四、履行法治建设责任，全面贯彻依法治国战略
切实发挥领导干部在推进法治建设工作中的核心作用，坚持党组书记第一责任人制度，坚持做到“四个亲自”，统筹推进科普领域法治建设工作任务。
一是强化组织领导，确保责任落实到位，明确党政主要负责人为推进法治建设主要责任人，将法治建设工作纳入科协中心工作。
二是加强理论学习，自觉践行法治思想。深入学习、深刻领会习近平法治思想，坚持党对全面依法治国的领导，以人民群众为中心，采用科学的方法理论指导实践，全面推进依法治国。
三是强化宣传教育，提升法治能力。对内对外加强法律知识宣传，强化法治观念，通过法治宣传教育，为依法普法营造舆论氛围。围绕科普宣传工作推广法治宣传。通过发放宣传折页、普法知识讲座等形式，向群众开展普法宣传活动，营造全民参与普法、学法、用法的良好氛围。
五、深入开展以案促改全面修复净化政治生态集中专项行动
一是强化工作落实认真安排部署。科协组织全体党员干部要认真学习领会旗委《中共奈曼旗委员会关于印发<奈曼旗深入开展以案促改全面修复净化政治生态集中专项行动实施方案>的通知》（奈党发【2021】8号）精神，认真学习贯彻落实旗委关于开展以案促改全面修复净化政治生态集中专项行动工作部署，同时制定科协以案促改实施方案，抓好以案促改全面修复净化政治生态集中专项行动。
二是切实开展警示教育及案例筛选。以案促改专项行动期间，科协召开党组中心组学习研讨1次，组织开展以案促改专题警示教育3次，开展党组织书记讲党课1次，筛选警示教育案例6例，观看警示教育片1次，教育干部27人次，撰写心得体会9篇。同时将专题学习教育贯穿以案促改工作始终，并将警示学习教育纳入工作常态化。
三是开展重点任务情况。按照要求，科协认真抓好学习教育，开展全面自查自纠。以案促改专项工作开展以来，开展党组书记“一把手承诺”，在科协系统进行公开承诺；开展“我为发展建言献策”活动，收集意见建议7条、相关调研文章7篇；新建制度1项、完善制度1项。同时，党组查摆问题8个，制定整改措施8条，个人查摆问题24个，制定整改措施24条，已全部整改完毕。
六、突出强化党建工作职能，落实重点工作
（一）开展科技志愿服务活动，助力新时代文明实践中心建设
结合党史学习教育“我为群众办实事”、“我帮你”志愿服务活动，旗科协积极组织科技志愿者深入到社区、学校、乡村开展科普讲座、送科技下乡、科普文艺演出、科普大篷车展览等科技志愿服务活动。全年开展科技志愿服务活动达24场次，参与的科技志愿者达210人次，受益公众达7800人次。
（二）践行科技为民，助力乡村振兴工作
根据自治区、市两级科协要求，为服务乡村振兴战略，提升公众科学素质，组织自治区和本地科普专家开展了2021年“百名专家走进盟市旗县科普传播行”春（秋）季活动。通过广泛开展科普传播行、科普惠农惠牧、科技志愿服务等活动，大力普及先进的农牧业技术、健康生活和绿色低碳等科学知识，培育淳朴民风，推动乡村文明建设。总计开展活动24场次，受益公众达7800余人次。同时，为巩固科技扶贫成果，为包扶村大沁他拉镇吉格斯台嘎查协调资金60万元，建成新时代文明实践中心和党群服务中心300平方米，并配全电脑、打印机等办公设备。为本村贫困户李哈斯巴特协调购置2万块红砖建养殖棚舍。
（三）加强科普基础设施建设，强化科普支撑能力
2021年8月，旗科技馆迁入蒙东5G智慧综合产业园主楼，整个场馆建筑面积为1500平方米，展厅面积1150平方米，分为三部分，即：科学工作室、大数据展厅、航天科技展厅，有展品258件。全年实行免费对外开放，年接待公众达可达11500人次。对全旗415个科普e站实行转型升级，加强对科普e站的管理和人员培训，进一步提高科普e站开展活动的数量和实效。
（四）抓实疫情防控工作，做好疫情防控基础工作
组织成立疫情防控领导小组，及时细化分解疫情防控责任。面向全旗联合奈曼旗委宣传部等五家单位下发《关于进一步加强突发事件应急科普宣教工作的通知》等相关通知，为最大程度预防和减少我旗内类似突发事件造成的损害打好科普工作基础。对科协内部的疫情防控物资储备、干部职工接种情况、干部及家属外出返奈情况进行及时了解建档，并在疫情反复过程中成立核酸检测采样点志愿登记队伍。
（五）注重少数民族科普宣传，铸牢中华民族共同体意识
以科普宣传活动为载体，结合党史学习教育“我为群众办实事”等科普志愿活动，旗科协2021年邀请自治区蒙古族种养殖专家、蒙医专家深入嘎查村开展科普讲座、送科技下乡、义诊等科技志愿服务活动。全年开展少数民族科技志愿服务活动10场次，参与的科技志愿者达100余人次，受益公众达2000余人次，有效地提升了少数民族群众的科学素质，极大地促进了铸牢中华民族共同体意识。
七、组织实施《纲要》，提高公民科学素质
一是广泛开展科普特色品牌活动。开展了全国科普日、第五个“全国科技工作者日”、助力乡村振兴旗县行、食品安全宣传周等活动，将科普知识送到千家万户，满足公众对科普知识的需求。
二是推进科普队伍和信息化建设。制定出台《奈曼旗科普专家团管理办法》，吸纳各行专家加入到科普专家团，并组织开展科技服务活动。今年新增成员30名，开展专家服务活动12场次。发展壮大“科普中国”科普信息员队伍，现全旗注册科普信息员达12073 名，推送科普信息804449条。在“活动奈曼”APP建立《科普栏目》，每周发送优质科普信息2条。同时，加强旗科协网站建设，及时更新网站内容，报道科协工作动态，普及科学知识和方法。
三是开展青少年科技教育活动。与市科协、市科技馆联合在旗实验小学、旗第三小学、大沁他拉镇巴嘎波日合小学开展科普大篷车进校园活动，受益学生4580余人次。开展中国流动科技馆巡展活动，参观中小学生约有2万人次。
八、存在的主要问题及下一步工作措施
2021年科协工作虽然有一些新突破、新成效，但离旗委、政府的要求，离科技工作者和群众的期待还有一定的差距。
一是科普经费短缺。资金短缺导致部分科普活动无法顺利开展，科普特色品牌打造困难、对我旗科普事业发展、公民科学素质提升造成一定影响。
二是《纲要》成员单位之间缺乏协调合作机制，无固定人员、固定制度和固定内容，社会化科普大格局还未形成。
三是科普阵地建设薄弱，科技馆建设仍在进行中，工作人员数量仍有限制，科技馆专职工作人员依旧短缺。
四是基层科协组织活力不足，科协基层组织得不到基层的重视，认为科协工作不重要，对待科协工作仍有放一放、拖一拖的思想。
[bookmark: _GoBack]在今后的工作中，科协班子将继续一如既往地凝心聚力抓好科协工作。一是不断强化理论武装，在党的十九届六中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，不断推动科协重点工作；二是继续发挥科协科普宣传教育优势，不断创新工作局面，落实意识形态工作责任，提升基层舆论引导力，推动群众科学文化素质水平不断提升;三是团结和带领科协全体干部职工和广大科技工作者，扎实工作，不断提高为民服务质量；四是继续加大科学知识普及和先进技术的推广力度，抓好科普工作；五是强化服务意识，密切联系群众，借助科技服务平台和科技志愿者服务助力筑牢中华民族共同体意识，不断开创科协工作新局面，为全旗经济社会又好又快发展作贡献。

奈曼旗科学技术协会
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