奈曼旗林业和草原局人才工作汇报材料

今年，旗林草局紧紧围绕实施人才战略，深入落实全局中长期人才发展规划，全面推进林业和草原人才建设，为发展林草事业提供有力的人才支持和智力保证。

一、人才工作基本情况

（一）加强领导，积极完善人才工作机制

一是建立起了由一把手主抓、主管局长专抓、抽调精干人员专门负责的工作机制，做到分工明确、责任落实。二是根据所承担的任务，认真谋划、周密部署制定详尽的实施方案，强化任务目标督导落实、效果评定。三是做到了领导常抓不懈、专人认真负责，上下积极沟通，工作中存在的问题及时得到解决。

（二）精心组织，搞好下基层服务活动

今年以来，旗林业和草原局抓住全年林业生产的关键时期，由局领导牵头，分乡包片，深入各乡镇村，加大对果农的教育培训工作，大规模开展“送知识下乡”活动。通过举办培训班、现场技术指导，接受咨询等多渠道、多层次、多形式的培育农民，培养一大批有文化、懂技术的新型农民，促进了农民增收致富。

（三）提高素质，加强专业技术人员培训

一是组织开展林业技术人员业务培训，围绕全局中心工作，开展业务增训和继续教育，进一步掌握新知识、新技能、新本领，为我旗生态建设和农民增收提供智力支持。加快专业技术人才知识更新步伐，制定继续教育规划，加强以新理论、新技术、新方法、新技能、新知识为主要内容的培训，以更新知识和提高创新能力为主要目的，围绕重点领域实现林业专业技术人员知识更新，二是加强专业技术人才队伍建设，盘活专业技术人才队伍，引导科技人员深入基层服务，专业技术人员常年在基层包乡包村。三是健全专业技术人才管理制度，建立了专业技术人才基础数据库，加强了对生产一线所需专业技术人才的宏观调控力度提高专业技术人才配置的社会化程度。

二、人才队伍建设存在的问题

一是对人才工作重要性的认识不到位。没有把人才工作摆在重要位置，对人才工作缺乏规划，缺乏主动性，在人才的教育、培养、引进、管理和使用等方面还没有切实有效的措施和行动，人才工作相对落后滞后；

二是人才结构不合理的现象仍然存在；缺乏科学的考核评定办法；

三是人才政策和人才管理机制还不够完善，人才环境还不尽如人意，聚集高层次人才的能力还不强；

四是人才作用未能得到充分发挥，人才短缺与人才浪费现象同时存在。

三、下一步工作思路

一是要解放思想，与时俱进，切实加强人才队伍的建设和开发工作，提高科技与人才意识，牢固树立“科学技术是第一生产力”的观念，要进一步强化人才开发职能，做好人事工作的“两个调整”，即调整使用好干部，调整使用好专业技术人才。促进人才合理流动，最大程度发挥人才效益。

二是要扩大人才队伍规模。要探索、建立、完善有利于调动干部积极性、创造性的有效机制，激励现有人才奋发进取，最大限度地发挥他们的聪明才智，为经济社会发展建功立业。建立优者上、平者让、劣者下的用人环境。给发展潜力大的人才压担子，进行多岗锻炼，增长阅历，积累经验，促其尽快成才。

三是要优化人才队伍结构。要认真贯彻《干部任用条例》，严格按照程序办事，落实群众“四权”，进一步扩大干部选拔任用工作中的民主。用民主、公开、公平、公正的机制发现人才、选准干部。要充分发挥群众监督、舆论监督、法纪监督和组织监督的作用，构建监督网络，形成监督合力。要加大考试录用、公开选拔、竞争上岗工作力度，在公开选拔、竞争上岗中激励、发现人才，通过选育管用环环紧扣、在竞争中优胜劣汰，不断提高党政干部队伍的素质。要打破论资排辈的职称评定模式，对现有专业技术人员职称采取绩效挂钩的措施，对能力强，技术水平高的实行低职高评，对一些急需专业，特殊岗位所需人员实行低职高聘。对做出贡献的专业技术人员，按贡献大小，实行奖励，激发专业技术人员工作的积极性。

四是要完善人才保障机制。构建各类人才终身教育体系，加大继续教育力度，形成国家、单位、个人三方面负担的继续教育投入机制。加大对人才队伍建设的投入，把包括合理的人才培训经费、招选聘经费、科研经费等列入年度预算。

