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奈曼旗林业和草原系统委员会
关于印发《2022年党风廉政建设和反腐败

工作安排》的通知
各二级单位：

现将《2022年林业和草原系统党风廉政建设和反腐败各项工作任务分解安排》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                     中共奈曼旗林业和草原系统委员会

    二〇二二年三月二十二日

奈曼旗林业和草原系统委员会
2022年党风廉政建设和反腐败工作安排

2022年是党的二十大召开之年，林业和草原系统党风廉政建设和反腐败工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，按照旗第十三次党代会和旗十三届纪委二次全会的部署要求，坚持全面从严治党战略方针，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动高质量发展，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定不移将反腐败斗争进行到底，全面履行主体责任，持之以恒正风肃纪，营造风清气正政治生态，推动全面从严治党工作取得新成效，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

第1， 坚持以党的政治建设为统领，坚定不移践行“两个维护”。聚焦“国之大者”，紧紧围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等重大战略，紧扣实施林草“十四五”规划、铸牢中华民族共同体意识、落实意识形态责任制、加强疫情防控等重大决策部署在林草系统落地见效。建立健全党委（党组）主体责任、党委（党组）书记第一责任人责任和班子成员“一岗双责”的机制，加强对下级领导班子特别是“一把手”落实全面从严治党责任、执行民主集中制和“三重一大”民主决策、依规依纪依法廉洁履职用权等情况的监督，推动“一把手”监督具体化、精准化、常态化。

第二，坚持以零容忍态度惩治腐败，持续深化不想腐、不敢腐、不能腐一体推进。坚决贯彻落实习近平总书记“两个零容忍”要求，坚持“三不”一体理念贯穿始终，坚决防范和查处“七个有之”问题。深化以案促改、以案促治、以案促建，通过召开专题民主生活会、开展警示教育，持续修复净化政治生态。精准运用“四种形态”，把“咬耳扯袖、红脸出汗”作为经常性手段，加强纪律教育，狠抓纪律作风和“四风”问题的检查，加强“八小时”外的行为监督，引导党员干部把党章党规党纪刻印心上，化作行动，真正做到知敬畏、存戒惧、守底线。坚持关口前移、抓早抓小、动辄则咎，通过定期检查和不定期抽查相结合的办法强化纪律执行，发现苗头性、倾向性问题及时谈话提醒、诫勉批评，坚决防止严重违纪行为发生。深入推进廉洁文化建设，旗帜鲜明抵制和反对关系学、官场术、“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化，对新任领导干部、重要岗位工作人员开展廉政教育。做好“清风干部”、“清风标兵”选树宣传工作，激励干部弘扬正气、担当作为、干事创业。

第三，坚持发扬钉钉子精神加强作风建设，持续转变机关工作作风。持续优化营商环境，重点加强审批大厅人员管理，建立首办责任制和限时办结制，建立党员示范岗，切实搞好“窗口服务”，坚决杜绝“门难进、脸难看、事难办”和“吃、拿、卡、要”现象发生，打通服务群众“最后一公里”通道。完善机关各项管理制度，加强日常监督检查，重点整治迟到早退、无故离岗、担当意识不强、工作效率低下、脱离基层、不深入实际等问题，加大通报曝光和问责力度，做深做细谈话提醒和情况处置，开展经常性党员干部警示教育，切实推动林草系统机关作风转变和工作效能提高。做好“三务”公开的发布和督查工作，提高群众知晓率、参与率、满意率。                                             

第四，坚持落实落细主体责任，完成好“监督执纪+”平台发布的各项任务。紧盯“监督执纪+”平台每月发布的任务，将日常主体责任的落实向“监督执纪+”平台聚焦。按时上传任务办理情况及相关佐证材料。

第五，坚持主动接受监督，积极配合派驻纪检监察组监督工作的制度化安排。严格按照《监督部门重要工作事项报告制度（试行）》的要求落实报备工作，做到逢会必邀、用人必询、要事必督、日常必检。各二级单位每半年对履行主体责任情况进行一次自查总结，上报派驻纪检监察组。通过个人事项报告、述职述廉、谈心谈话等措施，全方位接受党内监督和干部职工的监督。


