中共奈曼旗市场监督管理系统委员会
关于开展党史学习教育工作情况的报告

为认真贯彻落实中央关于开展党史学习教育决策部署和自治区党委、通辽市委及奈曼旗委统一安排，切实在全系统内开展好党史学习教育，我系统精心部署，突出重点，强化措施，狠抓落实，保证了党史学习教育扎实有效开展。现将具体工作情况汇报如下：
1、 强化组织领导，精心安排部署
局党组高度重视，第一时间召开党组（委）会议，全面安排部署党史学习教育工作。一是制定工作方案，加强组织领导。根据旗委实施方案，结合我系统工作实际，研究制定了奈曼旗市场监管系统党委《关于开展党史学习教育的实施方案》，成立了以党组书记为组长，其他党组成员及执法大队大队长为副组长，各党支部书记为成员的党史学习教育领导小组，保障党史学习教育各项工作有效落实。二是征订必读书目，细化学习内容。按照必学内容安排，我系统党委第一时间与新华书店联系，征订《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等重点学习书目。截至目前，共征订了学习材料180余册，确保每个党支部、每位领导干部有原文、读原文、悟原文。同时，根据《实施方案》学习时间安排细化学习内容，明确学习方式，结合集中学习和个人自学将学习内容细化到每周。三是加强督查指导，保证学习效果。局党组党史学习教育领导小组下设督导组，不定期到所属各支部开展督查指导，查看会议记录，审阅学习笔记，推动了全系统党史学习教育工作的有效开展。
2、 突出学习重点，抓好学习教育
[bookmark: _GoBack]按照学习计划，我系统党委有序推进各项工作落实落地。一是3月19日下午，召开了奈曼旗市场监督管理系统党委党史学习教育动员会暨党史学习教育第一课，会上传达了一系列重要讲话精神，并组织全体党员干部观看了党史学习教育中央宣讲团首场报告。随后，旗市场监管系统各党支部分别组织召开了党史教育学习动员会暨党史教育第一课。二是局党组理论学习中心组每周利用半天时间开展党史学习教育专题学习。截止目前，局党组已开展了十二次党组理论学习中心组（扩大）学习暨党史学习教育专题学习，原原本本的对《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等5本必读书目进行了深入领读、领学。三是组织全体党员干部观看了党史学习教育中央宣讲团首场报告会、《榜样5》《中国共产党百年奋斗的历史经验和启示》和自治区宣讲团宣讲报告会等讲座。同时，组织观看了内蒙古师范大学李春晖老师讲授的《新民主主义革命时期历史》、国家民族事务委员会民族理论政策研究室副主任胡清惠主讲的《铸牢中华民族共同体意识》及《暗流涌动》，持续推进5个必学专题内容有序开展学习。四是举办专题读书班，围绕党史学习教育、铸牢中华民族共同体意识等学习内容，各党组成员结合分管工作实际和个人学习体会进行了集中交流研讨，着力提高党史学习教育成效。五是各党支部按照学习计划，认真组织开展集中学习和个人自学内容。同时，我系统党委充分利用“学习强国”“活力奈曼云”平台向各党支部推送学习内容，让每位党员随时随地开展学习。六是组织党员干部开展“党性、廉政教育”主题党日活动，实地参观了我旗党员干部党性教育基地和反腐倡廉建设基地，让广大党员干部进一步了解了党的历史，中国共产党一百年来走过的路，以及党对贪污腐败的查处决心，认识到廉洁的重要性，在党史教育中提升了干事的激情和热情，在警示教育中增强了拒腐防变的决心和信心。七是围绕党史学习教育，我系统组织开展了“党史知识竞赛”、“诵读比赛”等系列活动，通过丰富多彩的活动，达到以赛促学的目的，以党史为纲，让广大党员干部在竞赛中深切感受中国共产党百年风雨历程，进一步加深对党史的理解和认识，推动党史学习教育走深走实。八是组织全系统各级党组织书记讲授党史学习教育专题党课，激励广大党员干部面对新时代、新形势、新任务、新使命，把工作当事业干、当学问干、当享受干，有状态、有激情地干事创业。作为市场监管人，就是要做好市场监管工作，以作风建设托底、忠诚干净担当托底，推动市场监管工作高质量发展。九是组织全体党员干部在7月1日当天观看庆祝庆祝中国共产党成立100周年大会，同时，于7月9日组织全体党员干部再次学习了习近平总书记在庆祝庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话精神，进一步让广大党员干部学深悟透。同时，采用党组理论学习中心组（扩大）学习会形式对七一讲话精神开展了交流研讨。
3、 深入开展“我为群众办实事”活动，推动党史学习教育走深走实
我系统党委研究制定了“我为群众办实事”活动计划，认真组织开展了系列实践活动，做到了党史教育与业务工作 有机结合，推动了党史学习教育走深走实。
为民解难方面：一是为进一步宣传消费维权知识，引导社区群众树立科学、理性、安全、环保的消费观，我局于3月中旬组织人员走进大沁他拉街道富康社区，开展了消费维权进社区宣讲活动，并发放了食品药品安全科普知识等宣传资料200余份。二是组织干部职工深入包联卫生责任区，开展环境卫生清扫活动。三是到共驻共建王府社区走访慰问5户贫困家庭，送去了慰问物资，为贫困家庭解决实际困难。四是为共驻共建社区修复巷道、粉刷及清理墙面，切实保障群众生活环境干净整洁，出行顺畅、舒心。五是与共驻共建社区建立贫困户包联制度，分别组织了6个党支部与社区6户贫困户对接，建立长期帮扶制度，让为群众办实事办的更深、落的更细、推的更久。六是深入群众开展我为群众办实事，检验、检测、检定在行动”活动，为群众详细讲解了保健食品、食品中农药残留、致病微生物、防腐剂等相关知识；计量设备的鉴定、家用“三表”的计量、使用瓶装液化石油气的注意事项等以及其他和人民生活息息相关的安全知识。进一步加深社会对检验检测工作的认识和理解，提升公众对计量设备检定和食品质量安全检测的信任度。七是为解决群众最关心最直接最现实的餐饮质量安全问题，聚焦群众关注度高的餐饮服务单位，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，充分发挥“透明执法”效能，让社会各界广泛参与到餐饮食品安全监管工作中来，营造食品安全社会共治的良好氛围，旗市场监督管理局邀请旗人大代表、政协委员、派驻纪检检查组和融媒体记者，参与实地监督检查，开展“餐饮安全你我同查”工作。八是为进一步宣传《医疗器械监督管理条例》，普及医疗器械安全使用知识，更好地满足公众健康需求，7月23日上午，旗市场监督管理局医疗器械安全宣传队走进大沁他拉街道振兴社区，为社区居民送上了一堂别开生面的安全用械知识普及课。活动期间，工作人员还现场为20余名居民进行了血压和血糖的检测，受到社区居民的一致好评。
优化营商环境方面：一是为认真落实国务院《优化营商环境条例》，持续深化“放管服”改革，推进我旗优化营商环境工作，我局制定实施了八项具体举措；二是为规范餐饮住宿业的价格行为，维护正常的市场价格秩序，切实做好优化营商环境工作，我局开展了餐饮住宿业明码标价价格行为检查，发放《关于规范餐饮住宿业明码标价价格行为的提醒告诫函》500份；三是为严格贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为、切实培养节约习惯的重要指示精神，牢固树立勤俭节约和粮食安全的危机意识，引导人们树立“浪费可耻、节约为荣”的观念，我局印发了“反对浪费，崇尚节约”主题宣传海报1340张，并在全旗重点餐饮服务单位张贴；四是为更好地推动企业复工复产，我局本着为企业办实事、解难题的原则，深入到毕氏集团内各施工单位食堂逐步进行了小餐饮备案工作，并对其在用特种设备开展检验检测，保证了企业正常生产正常运行；五是深入到青龙山液化气站、中晟供热公司和奈曼旗青山医院开展了压力表强制免费检定工作，同时，工作人员还对压力表检定及使用方面的有关规定、注意事项和相关常识进行了深入宣传。六是组织召开规范餐饮行业消毒餐具费约谈会。为维护广大消费者权益，营造公平有序、安全放心的市场消费环境提供了有力保障。
下一步，我系统党委将按照旗委统一要求，继续深入开展党史学习教育，引导党员干部群众把党的历史学习好、总结好、传承好、发扬好，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，并将学习教育和市场监管工作有机融合，做到二者相互促进、良性互动，同时，进一步强化措施，总结经验，突出学习和为民办实事两个重点，把党史学习教育不断引向深入，以优异成绩迎接建党一百周年。
