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一、1-5月工作总结
（一）开展科技志愿服务活动
   组织科技志愿者深入基层开展技术培训、科普讲座等送科技下乡志愿服务活动。年初以来，总计开展了5场次科技志愿服务活动，参加科技志愿者18人次。加强新时代文明实践基地建设，将旗科技馆重新进行装修改造，吸纳学校科技辅导员和有志于志愿服务的人员加入到科技馆志愿服务队伍中来，面向公众开展科技惠民、科学普及活动，提升公众科学素养。
（二）开展青少年科普教育活动
在奈曼旗第三小学建立青少年机器人工作室，开展机器人教学培训活动，培养青少年科技创新和动手实践能力。
（三）稳步推进科普信息化建设
     在旗直机关、各苏木乡镇场街道通过机关大厅显示屏、发放信函、融媒体播放等方式宣传推广“科普中国”APP、“科普内蒙古”APP、“科普通辽”专栏，进一步拓宽科普传播渠道。加强微信公众号“科普驿站”和科协网站管理，按时更新宣传内容。按照《通辽市科协信息工作考评办法》的要求，加大信息宣传力度，及时上报活动信息，宣传报道科协工作动态，普及科学知识。
（四）开展科技工作者服务基层，助力乡村振兴行动
紧紧围绕全旗农牧业主导产业，组织科普专家、科技工作者深入到嘎查村开展技术讲座、现场技术指导等活动，助力乡村产业振兴。总计开展了现场技术指导活动40场次，现场技术观摩2场次，科普技术讲座5场次，受益农牧民达2200余人次。
（五）抓实抓细疫情防控工作
    组织科技志愿者服务队，到所包联的嘎查村、社区开展新冠疫情防控科普宣传活动，宣传疫情防控政策，普及疫情防控科普知识，增强公众疫情防控意识和能力。
2、 下一步工作安排
（1） 组织实施《纲要》
充分发挥旗全民科学素质工作领导小组办公室职能，牵头制定《全民科学素质行动规划纲要（2021--2035年）》实施方案，明确《纲要》成员单位的各项职责，并协调组织各成员单位开展全国科普日、科技活动周、5.30全国科技工作者日等主题科普活动，真正形成联合、协作、联动的工作格局。同时，制定下发《领导干部和公务员科学素质提升三年行动方案（2022-2024年》，以领导干部和公务员科学素质提升带动全旗公民科学素质的整体提高。
（2） 开展青少年科技教育活动
与市科技馆联合，在全旗中小学组织开展“科普大篷进校园”活动。与旗教体局等单位联合，开展全旗青少年科技创新大赛、青少年机器人竞赛等活动。继续与旗第三小学等学校开展“馆校合作”，推动中小学机器人教育的深入开展。
（三）加强科普队伍建设
一是常态化招募各行各业专业技术人才、科普信息员等加入奈曼旗科技志愿服务总队，提升队伍“科技含量”，拓展志愿者覆盖面。同时加强志愿者的管理和培训，开展科技志愿者注册、交流、培训、经验推广等工作。积极组织科技志愿者开展志愿服务活动，特别是在大型主题科普活动和科普场馆、科普教育基地的展教活动中，为科技志愿者提供参与科普实践的机会，充分发挥科技志愿者的作用。二是综合利用各种渠道建设科普中国信息员队伍，开展科普信息员滚动培训，吸纳更多公众成为科学知识的倡导者、传播者、践行者，实现科普信息分类精准推送，在全社会营造浓厚的科普氛围。
（四）强化科普基础设施建设
加强科技馆建设，将科技馆全国免费开放资金注入到航空航天展厅建设，购置科普展品，推进科技馆和航天科技展厅合属场馆的早日建成投入使用。在具备条件的科普乡村e站、科普社区e站建立2个新时代文明实践科普志愿服务站。开展“科普+公园”，在旗生态公园建立科普宣传栏，宣传普及科学知识。
（五）开展科技助力乡村振兴活动
深入开展科技工作者服务基层，助力乡村振兴行动，瞄准乡村振兴实际需求，引导优质科技资源和服务更多投身农村牧区。积极组织科普专家团成员、科技工作者开展农村实用人才培训、产业技术服务等科普活动，不断树立农牧民科学生产、健康生活、协调发展的理念，有效提高生产水平和生活质量，有力推动农牧民全面发展和乡村全面振兴。
（六）做好为科技工作者服务工作
通过举办座谈会、深入基层调研等方式，及时了解科技工作者意见建议，积极为科技工作者办实事解难事，及时向上级科协报送科技工作者建议。按照“公开、公平、公正”的原则，做好各级青年科技奖、优秀科技工作者、优秀科技志愿者等重要奖项的推荐评选工作。
（七）加强科协组织建设
按照《中国科学技术协会章程》有关要求，筹备召开奈曼旗科协第五次代表大会，选举产生新一届科协委员会。进一步加强对基层科协组织的业务指导和年度实绩考核，进一步理顺工作机制，激发组织活力，逐步把乡镇科协组织建设纳入规范化、制度化轨道。加强对农技协、企业科协、学校科协组织建设，不断扩大科协工作的广度和深度。



