 不断增强“五个认同”
铸牢中华民族共同体意识
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孟家段水库党支部书记 潘启学
党的十八大以来，习近平总书记对做好民族工作、促进民族团结有着深刻的洞察，提出了“铸牢中华民族共同体意识”的重要论述。党的十九大把“铸牢中华民族共同体意识”写入党章。前不久召开的中央民族工作会议，明确了以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务、政策举措，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向、提供了根本遵循。民族工作关系到国家的长治久安。铸牢中华民族共同体意识，需要对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，增强铸牢中华民族共同体意识的思想自觉和行动自觉。
一、铸牢中华民族共同体意识的重大意义
铸牢中华民族共同体意识，是维护国家统一实现各民族共同繁荣的必然要求。中华民族是由中华人民共和国官方定义为中华人民共和国境内获得认定的56个民族的统称，中华民族是代表中国现代民族的共同体名称。“中华民族共同体”是我国各民族在中华大地上，在长期历史发展中形成的政治上团结统一、文化上兼容并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近，你中有我、我中有你、谁也离不开谁的多元一体的民族共同体。多元意味着思想文化多元、宗教信仰多元、价值追求多元、风俗习惯多元；一体是指各民族统一于中华人民共和国的国家属性，统一于实现中华民族伟大复兴的奋斗目标，统一于中华民族命运共同体。
改革开放特别是党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识等理念，既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想，可以概括为“十二个必须”。这“十二个必须”科学回答了新时代党的民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，为我们做好民族工作提供了理论指导和实践指南。其中，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要向此聚焦。
二、铸牢中华民族共同体意识的着眼点
切实铸牢中华民族共同体意识，坚持五个认同，就是不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。
增强对伟大祖国的认同。国家是民族存在的基础，由于祖先文化和族群意识的存在，民族认同与国家认同共存于个体的观念意识中。强化国家意识，大力弘扬爱国主义精神，才能在整合原有的民族认同中建立统一的国家认同。
增强对中华民族的认同。自秦统一后，中国就开启了统一的多民族国家的发展历程，中华民族的意识逐步形成固化，特别是在近代抵抗外敌入侵、实现民族独立的伟大斗争中，各族人民紧密团结在一起，形成了“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各民族之间也相互离不开”的中华民族命运共同体。各民族只有把自己的命运同中华民族的命运紧紧连接在一起，才有前途，才有希望，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的思想基础才能打得更牢。
增强对中华文化的认同。文化认同是对一个民族、一个国家最深层次的认同，是民族团结之根，民族和睦之魂。伟大的中华文化是各民族优秀文化的集大成，是各族人民为了同一个目标团结奋进的精神纽带，是各民族共有精神家园。增强对中华文化的认同，以文化认同增进思想认同、价值认同、情感认同，是铸牢中华民族共同体意识的底层逻辑。
增强对中国共产党的认同。近代以来，中国共产党团结带领中国人民摆脱了积贫积弱、任人宰割的命运，踏上了实现中华民族伟大复兴的新征程。只有中国共产党才能救中国，已经成为全国各族人民的共识。铸牢中华民族共同体意识，必须坚持党的领导，把党的意志上升为全国各族人民的统一意志，让各族人民像石榴籽一样团结在一起。
增强对中国特色社会主义的认同。只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，这是历史的结论、人民的选择。中国特色社会主义，是引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴的康庄大道。坚定不移走中国特色社会主义道路，是各族人民实现繁荣发展的必由之路。
三、不断推进中华民族共同体建设
以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进中华民族共同体建设，是国家统一的基础、民族团结的根本、凝聚力量的源泉，需要找准实践基点，奏响铸牢中华民族共同体意识的时代强音。
坚持中国共产党的领导。加强和完善党的全面领导，是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。只有坚持党的领导不动摇，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，才能有效应对新时代民族工作面临的新情况新挑战，为民族团结统一提供坚强的政治保障。只有毫不动摇坚持党的领导,才能让14亿中华儿女拧成一股绳，充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量，汇聚实现中华民族伟大复兴的强大合力。
坚持以中华民族伟大复兴的中国梦为引领。中华民族伟大复兴的中国梦，是全体中华儿女的共同心愿，也是全国各族人民的共同目标。统筹谋划和推进新时代党的民族工作，必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点。赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，促进民族地区经济发展、各民族共同富裕，让各族人民在共享美好生活中增进理解认同，让中华民族共同体牢不可破。
坚持和完善民族区域自治制度，铸牢中华民族共同体意识的政治基础。民族区域自治是以国家大统一为前提，加快民族发展为目标，民族关系良性互动为核心。坚持和完善民族区域自治制度。要坚持统一与自治相结合。没有国家的统一，就谈不上民族区域自治。加强基层民族工作机构建设和民族工作力量。做好民族工作关键在党、关键在人。坚持新时代好干部标准，努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍，确保民族地区的领导权掌握在忠诚干净担当的干部手中，确保党的民族理论和民族政策在内蒙古落地生根、开花结果。




