奈 曼 旗 科 协
推动科技工作者服务基层，助力乡村振兴工作安排

为贯彻落实旗委组织部关于开展“三服务一促进”助力基层发展行动的工作部署，旗科协就科技工作者服务基层，助力乡村振兴行动作出安排部署，以聚焦乡村振兴战略需求，立足职责使命，主动担当作为，团结带领全旗广大科技工作者积极投身服务基层行动，努力以推动农牧业转型升级、农村牧区全面进步、农牧民全面发展提供有力科技支撑为指导。以实现“农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足”为目标，突出人才第一资源、创新第一动力、发展第一要务，不断增强科协组织力、凝聚力，引领科技工作者坚定创新信心、激发创新活力、提高创新水平，为基层提供高质量科技供给。
一、依托“三支队伍”建设，形成长效服务机制，为乡村振兴凝聚科技力量。奈曼旗科协致力于加强“科技志愿者队伍”、“科普信息员队伍”、“科普专家团队伍”建设，坚持不断通过壮大“三支队伍”建设，形成一股强大的科技服务基层力量，定期通过科普讲座、技术培训、现场指导等形式服务基层，加大关键时节、重要环节的技术指导和实用技术培训力度，形成长效服务机制，使我旗科学普及工作实现全覆盖，让我旗农牧民能在每一次活动中学到知识，掌握技能，整体素质得到普遍提升，真真切切得到实惠。目前，旗科协保持长期联系和合作的旗内外具副高级以上职称的专业科技专家队伍达到30多人（不包括旗内医疗卫生、教育领域的高职专家），作为我旗科普专家团队伍的骨干；旗科技志愿服务总队注册志愿者124人，全国科技志愿者服务信息平台注册志愿者3356名；全旗科普信息员达到12000余人。这些人长期活跃在我旗农牧业生产一线，服务“生态优先，绿色发展”为导向的经济高质量发展，为我旗经济社会发展做出了巨大贡献。
二、立足农牧业科技创新，加强基层科普阵地建设，推动科普力量重心下移。一是立足我旗农牧业发展实际，发挥科协组织优势，整合旗内外优质学术资源，健全和完善各类科普平台，推动科普工作社会化。针对基层“五大重点人群”的科普需求，健全和完善以旗科协为枢纽，以苏木乡镇场、街道科协为支点，嘎查村、社区科普协会为基础，以学会、老科协、农技协、企业科协为依托的基层科协组织网络体系，集中系统内各类资源向基层倾斜，充分利用各种平台、载体服务并赋能基层科协，努力提升基层科协工作实效，形成全旗苏木乡镇场、街道科协和嘎查村、社区科普协会全覆盖。二是倾力打造全国科普日、科技宣传周、文化科技卫生“三下乡”、百名专家走进盟市旗县科普传播行等主题和品牌活动，通过开展这些优质活动为载体，发挥我旗科普专家团和科普e站优势，会同老科协、农技协和家庭农牧场、专业合作社等农牧业经营主体，做到“送智下乡”，培训在田间地头和老百姓的炕头上。三是提升新时代科技志愿服务水平。实施新时代文明实践站所科技志愿服务试点项目，强化旗科技志愿服务总队建设力度和服务能力，对全国科技志愿者服务信息平台注册志愿者进行科学有效的梳理分类，形成统筹管理和作用最大化。引导科技志愿者、乡村科技致富能手、返乡创新创业、经营管理能人扎根本土，积极参与乡村治理，为乡村振兴注入科技力量。四是继续发挥我旗科普信息员队伍巨大的贴身服务能力，引导和激励广大科普信息员充分利用微信群、亲友会等交流平台宣传和扩散科普知识。
三、整合旗内外优质资源，注重培养乡土科技人才队伍，发挥乡土人才在乡村振兴事业中的关键作用。一是以用为本，统筹推进，壮大提升各类本土科技人才队伍。首先是盘活各类乡土人才,使我旗科技人才队伍在总量结构、年龄结构、行业结构等方面更趋合理。要不断壮大现有科技人才队伍，在盘活用好现有人才队伍的基础上，培植与锻炼年轻乡土科技人才，对青年科技人才提供更多的知识更新、能力提升和事业发展的机会，给青年乡土科技人才提供自我提升与事业发展的空间，增强他们对家乡的归属感和付出后的成就感，使我们身边的青年科技人才能够大胆创新，勇于创业，大有作为。二是发掘潜力，发挥优势，培养壮大旗内实用技术人才队伍。着手通过各级各类教育培训、观摩学习，努力壮大和提升本土实用技术人才队伍。首先应大力实施人才优先发展战略，集中解决人才环境的问题。在公务员考录、事业编招录等录用人才方面畅通学成人员返乡创业渠道，从政策层面制定鼓励返乡创业措施，充分调动返乡创业人才的聪明才智，在培养和任用嘎查村、社区干部上优先倾斜返乡创业人才和乡土科技人才，让他们把个人的成长与家乡的发展结合起来，从社会得到的回报能够充分体现其人生价值。其次是发挥我旗职业教育资源，通过引进高端师资，优化专业设置等有效手段，不断提高培养各级各类各行业高、中、低端实用技术人才，有效壮大我旗本土人才队伍。第三是在现有人才存量中，挑选一批可造之材，着力加以重点培养，提升其专业能力和服务水平，以期在短期内形成人才总量优势。
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