奈曼旗司法行政系统党委班子
关于以案促改全面修复净化政治生态
专题民主生活会对照检查材料
2021年12月17日

按照奈案改办[2021]8号《关于认真开好以案促改全面修复净化政治生态专题民主生活会的通知》文件要求，会前，系统党委组织召开了3次理论集中学习会，深入学习了十九届六中全会精神，习近平法治思想核心要义视频，认真学习了党章、《党政领导干部选拔任用工作条例》、《中国共产党党组工作条例》、《中国共产党地方委员会工作条例》、《中共中央关于加强党的政治建设的意见》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党廉洁自律准则》及《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》等规定文件；党委书记为全体干部讲授1次“以案为鉴、以案促改”专题党课；围绕“以案促改、以案促建、以案促治”的目标任务，党委召开警示教育会3次，深入学习了旗纪委监委编印的《警示教育案例汇编》中案例及甘肃省原常委、常务副省长宋亮案例，开展了1次专题研讨，为开好专题民主生活会奠定坚实的思想基础。党委班子及成员以书面征求意见的形式，广泛征求了旗直、乡镇各基层党组织、党员群众、服务对象意见建议，发出征求意见函40份，收回40份，共收到针对党委班子的意见建议5条，针对班子成员的意见建议11条，梳理汇总后纳入了对照检查材料中。党委书记与班子成员、班子成员相互之间、班子成员与分管部门负责同志相互之间围绕本次民主生活会主题认真谈心谈话、交流思想，深刻剖析问题根源，研究提出整改措施，形成如下对照检查材料。
一、存在问题
（一）在思想方面
党委班子及成员能够自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，维护党章党规党纪和宪法法律法规的权威，按照上级关于开展以案促改工作的要求，全面加强学习，但也存在着对党风廉政建设工作的新部署、新形势、新要求学得不深不透的问题。一是理论学习抓的不够深入，存在为了完成学习任务而学习的现象，对习近平新时代中国特色社会主义丰富内涵和精神实质理解不够透彻，学习成果转化率较低。二是在开展自主学习方面，个别班子成员存在忙于具体工作，事后不能及时补学学习内容的现象，导致对政治理论学习不够系统、不够扎实，有时候看问题的政治站位还不够高。三是个别班子成员在履行抓党建、党风廉政建设“一岗双责”上不够积极主动，对党建、党风廉政建设工作的重要性认识不足，创新力度不够，出现工作疲于应付，落实不精准现象。四是一把手监督认识不到位，认为平时工作中严格执行三重一大制度，一把手监督方面上不会出现问题，易造成监督缺失的隐患。
（二）在制度方面
党委班子认真落实“三重一大”事项备案制度，及时如实地向旗委、政府请示报告工作、反映情况、提出意见建议，严格执行“五不分管”和“末位发言”制，强化对权力运行的制约和监督。但在执行落实各项工作制度方面仍存在一定问题。一是对一些党内制度执行的不够严肃，采取的有效措施不够有力，时间长了，导致干部们执行制度意识不够强，制度行同虚设。二是制度质量有待提高，个别班子成员对分管部门制定完善的制度把关不够严格，制度的针对性、可操作性不强。三是对党内各项制度学习不到位，尤其是“一把手”监督制度只是简单传达学习，没有充分运用到实际工作中。。
（三）在治理方面
班子成员能够自觉做到思想上心、责任上肩、带头上阵，紧盯重要时间节点，围绕廉洁自律内容与干部开展谈心谈话，努力推动管党治党宽松软向严紧硬转变。但个别班子成员在领导干部治理能力方面仍有不足。一是对基层干部情况深入了解不够，出现对策研究制定上与实际情况偏差情况。二是督查干部落实中央八项规定精神和纠治“四风”上，力度不够，没有做到全覆盖、无死角。三是在形式主义、官僚主义的具体表现方面，例如干部业务能力与工作要求不能与时俱进等突出问题还缺乏有效办法。
（四）在监督方面
党委班子围绕贯彻落实全面从严治党的新部署、新任务、新要求，层层传导压力，夯实监督责任，班子成员全面从严治党政治责任意识明显增强。但在抓监督方面的力度还不够大。一是对辖党支部及各部门负责人履行党风廉政建设主体责任和“一岗双责”工作，存在会上强调要求的多，会后的监督检查措施还不完备，抓落实的力度还不够大。二是对机关干部日常管理标准不高，没有从事关党风、政风和社会风气好坏的高度来认识。对个别违反机关制度的行为缺乏及时处置。三是对机关各项制度执行情况监督不够到位，追责问责方面需要加强。
（五）在作风方面
领导班子成员围绕“督促基层司法所充分发挥职能，积极履行职责，严肃处理软弱涣散司法所”工作任务，党组成员定期深入包联部门督查指导工作，干部们的工作作风明显改善。但个别干部仍存在责任心不强现象，归根结底是班子在作风建设管理方面有漏洞。一是个别班子成员对干部迟到早退、精神不振、作风不实等现象视而不见，没有及时向党组反应情况，存在多一事不如少一事思想，怕招来麻烦，没有担起党委领导班子的责任。二是个别班子成员主动想事、干事、成事的激情有所消退，不愿到困难和矛盾多的地方去，存在不愿担当、不敢担当现象。
  二、原因分析
一是理论学习抓得还不够紧。党委班子对学习制度坚持的不够好，没有做到始终如一，存在以会代学情况。部分班子成员认为只要工作干得实、有成效，理论学习并不是最重要的，在思想上有松懈情绪，把学习理论当作软任务，主动性、自觉性、系统性不够，没有把理论学习放在突出位置，最终导致党性修养淡化，理论学习与实际工作脱节的现象。
二是工作作风抓得还不够实。班子成员大都注重分管工作，对不分管的工作关心不够，相互之间的协调意识还不够强，导致一些工作在推进过程中进展较慢。在工作推进中以会议贯彻会议，以文件落实文件现象仍然存在，片面认为会议安排了，文件下发了就算执行到位了，对工作任务的推进情况缺乏动态的管理，缺乏跟踪问效的措施，缺乏一抓到底、抓出成效的韧劲，存在问责不力、奖惩不够的现象。
三是宗旨意识抓得还不够牢。个别班子同志还没有解决好宗旨认识问题，没有很好地联系群众，产生了只要把工作干好就是为人民服务的片面思想，导致深入基层调查研究不够，对群众存在的困难和问题了解不透彻，帮助其解决生活上存在困难和问题不多，这些说到底，还是宗旨意识淡化了，群众立场动摇了，群众观念退化了。
3、 下步努力方向及整改措施
一是加强学习，提升政治素质。加强政治理论学习，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚持读原著、学原文、悟原理，做到真学真信真用，推动党的创新理论往深处走、往心里走、往实处走，真正把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，做到学思用贯通、知信行统一。深刻领会习近平总书记法治思想的重要论述，系统学习党章党规党纪等法律法规，切实增强法律思维，把学习的成果运用到业务工作中去，做到学用结合、学以致用，真正实现内化于心，外化于行。
二是强化担当，落实监督责任。班子成员一定要克服“等、靠、要”思想，强化进取意识，拓宽工作思路，创新工作方法，创新推动工作出实效。进一步加强对党风廉政建设和反腐败各项工作推进情况的监督检查，通过定期督查、通报、督促整改、严格问责等方式确保内部监督工作落实到位。严格落实“两个责任”，对因责任履行不到位的，追究当事人责任，也追究相关领导责任。加强对重点领域、关键岗位和关键环节的监督，防止类似问题再次发生。深化运用监督执纪“四种形态”，持续营造“不敢腐”的氛围。
三是深入基层，发现解决问题。班子成员带头示范，做好表率，经常深入基层开展调查研究，掌握第一手材料，特别是要进一步实践运用监督执纪“四种形态”，切实把纪律和规矩立起来、严起来。主动与机关、基层干部谈心谈话，听取他们对工作的意见建议、工作思路，及时调整工作方式，不断提高干部们的工作积极性。在工作中，认真落实深入基层、深入群众的工作要求，多倾听群众的批评和意见，一切工作的开展以为民为出发点，主动服务群众，要做到知民情，解民忧，不断密切党群、干群关系。
[bookmark: _GoBack]四是严格自律，干净做人做事。班子成员要更加严格遵守法纪，坚决把党章党规党纪、宪法法律法规内化于心、外化于行，做到讲规矩、守纪律，知敬畏、存戒惧，依法用权，秉公用权，廉洁用权。加强自我约束，时刻自省、自警，自觉净化朋友圈、社交圈，注重家风严家教，坚持把廉洁自律变成一种自觉和习惯，落实到工作、生活等方面，自觉接受组织和群众监督，切实做好表率，建设过硬党委领导班子。
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