
奈曼旗市场监督管理系统委员会
百日攻坚专项行动工作情况的报告

一、基本情况
 奈曼旗市场监督管理系统党委下辖党委1个，党支部28个。党员254名，其中在职党员125名、离退休党员53人、个私企业党员76名。
2、 工作进展情况
经排查汇总，共发现问题71个。汇总整理后，共有3类71项，具体如下。
（1） 基层党组织按期换届情况
  奈曼旗市场监督管理系统委员会已于2019年4月完成换届，八仙筒市场监管所党支部、白音他拉市场监管所党支部、新镇市场监管所党支部、机关第三党支部、机关第一党支部、城区市场监管所党支部、青龙山市场监管所党支部、治安市场监管所党支部、东明市场监管所党支部、大沁他拉市场监管所党支部、机关第二党支部、黄花塔拉市场监管所党支部、老干部第一党支部、老干部第二党支部已于2020年5月完成换届，旗市场检验检测中心党支部已于2021年6月完成换届；
（2） 党的组织生活相关制度执行情况
已对“三会一课”、民主生活会和组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、主题党日、党费收缴使用管理等制度执行情况进行全面排查，各党支部能做到对上级相关安排及制度的执行高度重视，但在日常党日活动、谈心谈话等开展方面还存在不足，共排查出问题57项，目前已全部整改完成。
（3） “四个专项整治”推进情况
 在党员教育监督管理弱化方面存在10个问题，目前已全部完成整改，在机关党建专项整治方面存在1个问题，目前已全部完成整改。
（4） 发展党员工作开展情况
 2021年共发展党员21人，预计于11月底全部发展完成，同时本次自查2012年11月之后入党党员共计57人，共查阅党员档案57份，其中共3人存在问题，目前已全部整改完成。
（5） 党群服务中心建设使用情况
  市场监管系统无党群服务中心。我系统针对党员活动室及阵地建设进一步完善了相关内容。
（6） 基层经费待遇保障落实情况
  不涉及。
（7） 其他情况
  按照城区领域“五面红旗”创建要求，积极推进创建工作，对相关材料进行了分类归档。
3、 [bookmark: _GoBack]亮点工作
一是以赛促学，组织开展了学习强国答题竞赛、党史知识竞赛、红色经典朗读比赛，进一步提升了学习的活力和营造了浓厚的氛围；
二是积极打造非公党建示范点，本年度积极推进打造市级、自治区级党建示范点。
四、存在的问题
（一）东明市场监管所党支部无党员活动室；
（二）机关第二党支部对学习强国学习管理松散，学习日均积分过低。
5、 在疫情防控中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用情况
一是在疫情期间，党员干部带头到一线开展检查工作，督促市场主体落实疫情防控措施。
二是党员干部带头到包联小区开展疫情防控工作，做好摸排工作，督促落实好个人防护措施。
三是全体党员干部带头接种疫苗，并完成全过程接种。
六、“我为群众办实事”实践活动开展情况
为民解难方面：一是为进一步宣传消费维权知识，引导社区群众树立科学、理性、安全、环保的消费观，我局于3月中旬组织人员走进大沁他拉街道富康社区，开展了消费维权进社区宣讲活动，并发放了食品药品安全科普知识等宣传资料200余份。二是组织干部职工深入包联卫生责任区，开展环境卫生清扫活动。三是到共驻共建王府社区走访慰问5户贫困家庭，送去了慰问物资，为贫困家庭解决实际困难。四是为共驻共建社区粉刷及清理墙面。五是为共驻共建社区修复巷道，保障群众出行顺畅、舒心。六是深入结对帮扶贫困户王海英家中，送去了大米、白面、猪肉等物资，帮助清除道路积雪，助其温暖过冬。等等。
优化营商环境方面：一是为认真落实国务院《优化营商环境条例》，持续深化“放管服”改革，推进我旗优化营商环境工作，我局制定实施了八项具体举措；二是为规范餐饮住宿业的价格行为，维护正常的市场价格秩序，切实做好优化营商环境工作，我局开展了餐饮住宿业明码标价价格行为检查，发放《关于规范餐饮住宿业明码标价价格行为的提醒告诫函》500份；三是为严格贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为、切实培养节约习惯的重要指示精神，牢固树立勤俭节约和粮食安全的危机意识，引导人们树立“浪费可耻、节约为荣”的观念，我局印发了“反对浪费，崇尚节约”主题宣传海报1340张，并在全旗重点餐饮服务单位张贴；四是为更好地推动企业复工复产，我局本着为企业办实事、解难题的原则，深入到毕氏集团内各施工单位食堂逐步进行了小餐饮备案工作，并对其在用特种设备开展检验检测，保证了企业正常生产正常运行；五是深入到青龙山液化气站、中晟供热公司和奈曼旗青山医院开展了压力表强制免费检定工作，同时，工作人员还对压力表检定及使用方面的有关规定、注意事项和相关常识进行了深入宣传。
下一步，我系统党委将按照旗委统一要求，继续抓政治建设，把政治建设摆在工作首位；继续抓思想建设，提升党员创造力、凝聚力和战斗力；继续抓组织建设，提升党员队伍整体素质；继续抓纪律建设，落实从严治党责任；为进一步强化基层党建规范化水平，扎实推进“组织工作提升年”，开创市场监督管理系统党委党建工作的新局面而不懈奋斗!

