人大工作报告
——2022年5月31日在义隆永镇第十九届人民代表大会
第二次会议上
镇人大主席　包海轮　
 
各位代表：
现在，我受镇人大主席团委托，向大会报告工作，请代表们予以审议，并请列席会议人员提出宝贵意见。

过去一年主要工作回顾

过去一年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。全国人民隆重庆祝中国共产党成立100周年，党中央宣告胜利实现一百年奋斗目标、开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。我镇人大主席团在镇党委的正确领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻落实习近平总书记视察内蒙古重要讲话指示精神，坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，依法履职，锐意进取，为促进全镇经济社会发展做出了积极贡献。
一、坚持党的领导，始终保持人大正确政治方向
镇人大将学习贯彻习近平总书记重要讲话、上级党委重大决策部署作为人大工作的首要政治任务，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。始终坚持把党委领导贯穿于人大工作全过程，坚持人大工作服从党委工作需要，在工作安排上突出中心，认真贯彻落实党委意图，做到思想上合心，工作上合力，部署上合拍。
2、 [bookmark: _GoBack]提升政治站位，圆满完成人大换届选举工作。
2021年，义隆永镇人大坚持发扬民主，依法办事，谋划在先，统筹在前，重点做好旗镇两级人大换届选举工作。本次换届共选举产生旗级人大代表11名，镇级人大代表59名。换届选举后，圆满召开了义隆永镇第十九届人大第一次会议，顺利选举产生镇人大、镇人民政府领导班子成员，审议通过了《关于政府工作报告的决议》和《关于人大工作报告的决议》。圆满完成了人大换届选举工作，换出了新气象、新动能，为今后全镇的发展提供了坚强的组织保障。
二、坚持依法履职，全力服务全镇经济社会发展
一年来，镇人大坚持以人民为中心的发展理念，始终把维护人民群众利益放在人大工作的首要位置，依法履职尽责,全力服务全镇经济社会发展。
（一）深入一线，做疫情防控工作“排头兵”
面对突如其来的新冠疫情，全镇59名代表立足本职岗位，闻令而动，主动在疫情检查卡口和防控网格值班值守，对外来人员和出入镇、村的人员进行体温监测和劝返，做好疫情工作的志愿者，严守岗位，为人民群众的健康安全保驾护航。针对重点地区来义返义人员，组织代表进行动态摸排，核准返乡人员底数，分组到居家隔离的村民家中进行走访，耐心解释居家隔离政策的必要性，安抚村民情绪，获得村民的理解，并及时帮助解决生活上遇到的实际困难，营造全社会支持、全民参与的良好疫情防控氛围。同时，充分发挥人大代表密切联系群众的优势，通过微信、上门走访等形式进行广泛宣传，积极动员辖区内广大党员群众接种新冠病毒疫苗，在广大代表和镇、村两级干部的不懈努力下，按时按量完成疫苗接种阶段性任务，有效建立群体免疫屏障，有力阻断病毒传播，疫情防控成果持续巩固。
（二）突出重点难点，开展民主监督。
坚持把群众关注的热点、难点和社会经济发展重点工作纳入人大监督的重点范围，在组织代表对重点项目建设进行视察调研的同时，围绕镇党委重点工作和阶段性工作，先后对各类会议精神落实情况、重点项目落实情况、人大代表换届选举等重点工作进行全程参与跟进，对工作中发现的问题，及时向镇党委汇报，并向政府和相关职能部门进行反馈，重点进行整改督办，促进各项工作稳步有序推进，同时也有力促进了人大监督工作向纵深方向推进。
（三）强化学习培训，提高人大工作履职水平
一是加强学习培训，提升代表履职水平。镇人大高度重视加强旗乡两级人大代表政治理论水平的培训教育。结合疫情防控形势，镇人大采取灵活方式认真组织参加、开展相关培训。镇人大组织各级代表在线观看并学习了《学习宣传贯彻总书记内蒙古团讲话精神和全国“两会”精神》、《铸牢中华民族共同体意识》等相关的政策法规和理论知识，要求各级人大代表认真学习、切实增强依法履职的责任感和使命感，充分发挥人大代表作用，为推动我镇经济社会高质量发展贡献力量，以优异成绩向党的二十大献。二是注重平台搭建，强化代表间学习交流。建立了专门的人大代表工作微信群，方便代表之间的学习交流。同时，充分利用该平台帮助代表熟悉、掌握全镇的工作动态，定期将旗委、旗人大、旗政府政府的重要决策部署和我镇工作动态在微信群上传，帮助代表及时掌握全县各项工作的形势，更好发挥监督政府工作的作用。
各位代表：
回望过去的一年，镇人大主席团充分发挥自身职能，较好地完成了各项工作任务，这些成绩的取得，得益于旗人大常委会的精心指导和镇党委的坚强领导，得益于镇政府的大力支持，得益于主席团成员和人大代表的热情参与，得益于各村和镇直各单位的积极配合，在此，我代表镇人大主席团向大家表示衷心的感谢和崇高的敬意！
在肯定成绩的同时，我们也清醒的认识到：镇人大的工作还存在一些不足。一是人大监督工作仍需进一步强化，二是代表活动质量需进一步提升，三是人大自身建设有待进一步加强。下一步，我们将自觉接受人民群众的监督，虚心听取代表意见和建议，积极加以改进，努力提升人大工作整体水平。

今后一年工作安排

2022是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划的关键之年。镇人大工作的指导思想是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次精神,坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，认真贯彻落实中央、自治区、市、旗和镇党委重大决策部署，围绕中心，服务大局，聚焦推动乡村振兴战略，依法履行职权，进一步加强监督工作，发挥代表作用，为我镇经济社会发展和民主法治建设做出新的更大贡献。
（一）坚持聚焦重点，确保人大工作取得实效。
一是坚持大局为重，主动抓重点、议大事，依法审议重大事项，及时作出决议决定。二是坚持发展为要，大力促进改革发展和谐稳定。突出加大对乡村振兴、项目建设、经济发展、民生实事、生态环保等方面的监督，促进政府部门依法行政、高效履职，推动各项工作落到实处。三是坚持民生为本，切实维护人民群众根本利益。紧紧围绕环境整治、乡村振兴等重大民生问题，深入开展视察调研，积极回应人民群众的需求关切，努力促进改革发展成果转化为人民群众实实在在的获得感、幸福感。
（二）坚持多措并举，不断提升代表履职能力。
一是提升代表小组履职能力。坚持理论学习、业务指导相结合，积极搭建代表履职实践和经验交流平台。分类开展专题培训，进一步提高代表的履职能力和水平。二是丰富代表小组活动内容。以代表之家建设为载体，扎实开展代表活动，组织代表开展视察调研，激发代表参政议政、建言献策积极性。三是加强议案建议督办，完善大会议案和代表建议批评意见的交办、督办和考核机制，督促承办单位不断提高办理质量和效果，促进建议的落实和问题的解决。
（三）坚持锐意创新，不断提高依法监督实效。
一是坚持全覆盖与抓重点相统一。既要确保人大监督覆盖到政府所有工作部门，又要重点对代表大会审查通过的政府工作报告、人大工作报告等重点工作落实情况进行监督。二是坚持问题导向与跟踪督促相结合。采取实地考察、明查暗访等多种形式，切实找准问题，及时交办问题。实行全程跟踪督查，紧紧盯住问题，推动解决落实，增强监督的刚性和效力。三是坚持勇于监督与善于监督相协调。既要依法开展监督，做到理直气壮、较真碰硬，又要有效实施监督，加强沟通协调，积极支持和帮助政府部门开展工作、化解难题。
（四）坚持党的领导，不断推进人大自身建设。
一是自觉维护党委权威。坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是全面落实从严治党的各项要求和中央八项规定及关于作风建设若干规定，建设风清气朗、文明和谐的人大工作队伍。三是努力提升履职水平。加强代表小组和人大干部队伍履职能力的培养提升，坚持集体行使职权，努力建设一支敢于担当、依法履职、砥砺奋进、善作善成的干部队伍。
各位代表，同志们！雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。做好新时期人大工作，责任重大，使命光荣。提出好建议，发出好声音，是全体代表的职责所在。让我们在镇党委的坚强领导下，进一步解放思想、锐意进取，凝心聚力，砥砺前行，为全面建设高质量发展义隆永篇章作出新的贡献。
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