
伊拉麻图嘎查比武争星演讲稿

为进一步增强基层党组织引领发展、服务群众功能，伊拉麻图嘎查党支部立足本村实际，深入开展“比武争星”活动，全面推进抓党建促乡村振兴，全面提升各项工作质量，进一步加强基层组织建设。
1、 争创班子坚强星
[bookmark: _GoBack]党总支十分重视注重“两委”干部队伍的自身建设。通过各类会议、学习培训、党课、电视远程教育平台等多种形式，加强对“两委”班子成员的思想教育和素质教育，牢固树立“四个意识”。自两委换届以来，实现党总支书记、主任“一肩挑”，两委班子成员7人，交叉任职1人，新一届班子不存在“村霸”和涉黑涉恶、涉邪教等问题，团结上进，致富带头能力强，群众基础牢固。

二、争创党员先锋星
认真组织学习习总书记系列重要讲话精神，提高自身的思想理论水平和为民服务的能力。施行网格化管理使基层组织建设更加完善。党总支以“三会一课”、“主题党日”为载体，常态化制度化开展“两学一做”学习教育化常态化工作。
三、争创制度落实星
全面推行“532”工作法，认真执行“三务公开”制度，按时完成上级组织交办的各项工作任务。严格执行嘎查村干部值班、坐班制度。坚持民主集中制，执行“四议两公开”制度；严格落实党支部主题党日制度；严格执行党组织书记双向述职制度。
四、争创群众满意星
扎实开展了新时代文明实践志愿活动，2022年深入开展了“爱心慰问敬老院，传递温暖感人心”“走访慰问贫困户，爱心帮扶送温暖”“送政策、送温暖，浓情端午乡村行”等志愿服务活动，解决了群众的“急难愁盼”问题，提高群众满意度。
五、争创集体实力星
积极主动与有关部门联系及时有效弥补了基础设施建设短板。2018年5月在西界村民组打井上电5000亩当年投入使用，2019年西界老村低压改造工程完工投入使用，安装7台变压器，总投资248万元，伊拉麻图组盐碱地改造项目1000多亩，打井上电已完工投入使用；2020年三道古街组农网改造项目现已实施完成，安装了17台变压器、高压8.41公里、低压23.5公里。抓住农网改造机遇，积极争取，紧密配合，优先安排项目，加快农网改造，设施全部配套，实现农田灌溉“机改电”。完成了自来水入户工程解决了老百姓饮水安全问题，做到了全嘎查安全饮水全覆盖。全面落实“两不愁三保障”制度，坚持脱贫不脱政策，积极开展入户排查工作，鼓励引导村民外出务工，促进农民增收致富进程。人均纯收入达到8700元以上。
六、争创特色产业星
以党的十九大精神为指导，把发展嘎查集体经济收入作为嘎查党支部、委员会的重要工作来抓，创新嘎查集体经济发展模式和运营模式，努力实现集体经济稳步增长。依托嘎查本土优势，全面盘活嘎查集体资产，拓宽农民收入渠道，吸引农村剩余劳动力就近转移就业，完善基础设施建设，最终实现嘎查集体经济收入“从无到有，从弱到强”目标，努力开创嘎查集体经济发展新局面。在巩固原有集体经济收入的基础上，让农户自己创业增加家庭收入。结构调整方面2019-2020年种植500亩甜菜，土地流转400亩发展高效农业，增加农牧民收入。为扩大养殖业协调农行发放500多万元牧业贷款，组织养殖大户建棚舍600多间，继续扩大养殖规模。做到了全面发展种养业、高效农业为主的格局。
七、争创治理有效星
大力推进农村基层组织建设，完善村“两委”班子建设及工作运行机制，实现村级组织的党务、政务、财务实行全面公开制度，切实维护村民的选举权和村民代表议会制度，村民代表参与村内重大事务的决策，完善村民“一事一议”制度，完善村规民约和村民自治章程，实行民主管理、民主决策、民主监督。全面落实“四议两公开”制度，自觉接受群众监督。切实加强社会治安综合治理，维护社会稳定，继续开展“平安村”创建活动，充实治安联防队伍，加强治安巡逻，打击违法犯罪活动，妥善解决村内的各种矛盾纠纷，杜绝重大刑事案件，重大安全事故的群体性事件产生。加大《村规民约》的宣传和执行力度，加强普法宣传教育，让村民知法、懂法、用法、推进法治化管理进程。近年来，未发生群众集体上访事件，无一列重特大案例发生，人民群众安全感明显增强。真正做到小事不出组，大事不出村，把各种矛盾纠纷控制在萌芽状态。
八、争创乡风文明星
通过开展开展精神扶贫宣讲和乡风文明系列创建活动，宣传和执行《村规民约》的制度，加强精神文明建设，突出解决了嘎查存在的大操大办，酗酒赌博，薄养厚葬，好吃懒做，不讲卫生，不懂安全，封建迷信，信奉邪教，吸食毒品，不良借贷，信用诈骗，流氓村霸等不良风气。实现小康理想高尚，家庭和美幸福，社会风气健康，学法知法守法，文化生活丰富，生活习惯良好，勤劳致富有方，村容村貌整洁的创建目标，深入开展了“五个一”，“清洁之家”，“美丽庭院”，“最美家庭”，“文明家庭”，“身边好人”，“好婆婆好媳妇”等一系列活动，多树典型，以典型引路。设立了“善行义举榜”，大力开展文化文明志愿服务活动，使全村村民团结友好、互敬互爱、乐于助人、和睦相处。环境卫生政治方面：注重村屯绿化、美化、亮化，结合三个工作日和保洁员清理垃圾搞卫生、宣传发动全体村民自愿搞好自家院落卫生等措施保持了环境卫生清洁。

在嘎查党总支部的带领下，通过全体村民的共同努力，扎实推动各项工作整体提升、实现全面进步，抓好党组织建设不断提高党组织核心战斗能力，充分发挥党员的先进性作用，带领全嘎查村民共建社会主义新农村。
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