2022年上半年工作总结

奈曼旗妇女联合会

旗妇联紧紧围绕旗委、旗政府中心工作，坚决维护妇女儿童的合法权益，抚育培养儿童少年的健康成长，充分发挥“坚强阵地”和“温暖之家”的作用，在乡村振兴、巾帼关爱、文化活动、典型示范、文明宣传等方面积极开展工作，现将2022年上半年工作总结汇报如下。
1、 上半年工作总结
（1） 积极开展“乡村振兴”系列活动，推动妇女就业创业迈出新步伐。
为在开展妇女实用技能培训的基础上，进一步提高妇女的专业技能水平，力求实现每名妇女都能掌握一门实用技能的目标，各级妇联组织在不受疫情的影响下，积极部署，广泛动员，利用月缘职业技能培训学校平台，组织广大妇女姐妹就近就地学习。2022年上半年在苇莲苏乡、固日班花苏木、青龙山镇、大沁他拉镇街道等地，共开展4期培训班，培训人数239人。
（2） 组织旗、乡、村三级妇女干部参加培训，加强基层妇女干部队伍建设。
为着力提升基层妇联组织建设水平，充分发挥女干部在基层治理和乡村振兴中的重要作用。旗妇联按照自治区妇联、市妇联培训要求，组织旗、乡、村三级妇女干部分别参加线上及线下培训活动。目前已参加1期由自治区妇联举办的嘎查村女干部线上示范培训班；2期由市妇联举办的旗县级、苏木乡镇级执委线上培训活动，2期旗县级执委线下培训活动。
（3） 全力推进妇联组织建设工作。
1.加强新业态、新就业群体妇联组织建设工作。
为进一步扩大妇联组织辐射效应，延伸妇联工作触角，最大限度地把新领域中的妇女群众和家庭团结到党组织周围。旗妇联面向旗直机关各妇委会、妇女小组和各苏木乡镇场、街道妇联印发了《关于在“两新组织”中进一步加强妇联组织建设工作的通知》（奈妇发〔2022〕10号），力行实现组建妇联、建章立制、建立妇女之家、开展妇女工作同步推进。同时在符合“两新组织”条件的非公有制企业蒙古包食品有限公司建立妇联组织并开展了系列活动。
2.在全旗机关事业单位中开展加强妇联组织建设工作，进一步拓展基层妇联组织工作覆盖面。
4月24日，旗妇联面向各旗直各系统（个协）妇委会、旗直机关各妇女小组印发《关于在全旗机关事业单位中进一步加强妇联组织建设的通知》（奈妇发〔2022〕8号），要求全旗各机关事业单位根据机构改革、单位合并更名等实际情况，进一步加强机关事业单位妇联组织组建和理顺工作。面向各苏木乡镇场、街道妇联印发《关于进一步拓展基层妇联组织工作覆盖面的通知》（奈妇发〔2022〕9号），进一步推进基层妇联组织“破难行动”，延伸基层妇联组织触角。
（4） 开展活动营造氛围，增强妇女工作影响力。
抓住重要时间节点开展各类活动。1月份在“奈曼旗妇女联合会”微信公众平台开展了18期“把爱带回家”系列活动，共开展28场，参与志愿者182人，受益家长儿童99706人；2月份开展了“短视频征集，把祝福送给最爱的‘她’”短视频评选活动，为三八妇女节营造节日氛围；3月份开展“奈曼旗纪念‘三八’国际妇女节112周年大会”并联合旗妇幼保健计划生育服务中心开展2022年度免费“两癌”筛查活动，协调旗蒙医医院推出“关爱女性健康”活动，为全旗妇女姐妹献上节日福利。4月份开展6期“廉洁文化进家庭”活动；6月份组织全旗各级妇联组织开展“少年儿童心向党”多彩活动庆六一活动，为广大儿童度过了一个健康快乐的节日。
（5） 常态化开展巾帼志愿服务活动，彰显巾帼担当。
1.面向全旗困难群体开展志愿服务活动。
旗妇联领导班子响应“巾帼暖心关爱行动”的号召，抓住重要节日，对退休老干部、困境儿童、患病妇女和贫困家庭开展走访慰问活动，为她们送去慰问金及慰问品。同时，各级妇联组织引领当地巾帼志愿服务队常态化开展志愿服务活动，为各嘎查村主次干道、活动场所及辖区独居高龄老人、残疾人打扫卫生，为患病妇女及困境儿童送去米面粮油、衣服、书籍等慰问品。
2.暖童心，让爱留守，开展“党员额吉”送温暖活动
为继续扩大“党员额吉”结对帮扶成果，“党员额吉”们利用寒假期间开展了40余场慰问活动，慰问了120名困境儿童，帮助解决困境儿童学习、生活、情感、心理上遇到的难题，让爱与温暖留驻心间。
开展“党员额吉”志愿服务行动，通过“送爱心圆梦微心愿”“送智慧启迪助成长”“送温暖关爱守健康”“送美德传承好家风”四项活动，组织女党员与困难留守儿童、孤疾儿童、离异家庭儿童、单亲家庭儿童、事实无人抚养孤儿、问题少年等困境儿童结对，充分发挥党员先锋模范作用，传递爱心，传播文明，弘扬正能量。截至目前，报名的“党员额吉”400人，结对的困境儿童400名，开展活动190次，涉及慰问品等钱物8万元。
（6） 选树各类优秀典型，开展系列评选活动。
1.常态化开展寻找“最美家庭”活动。
大力弘扬社会主义家庭文明新风尚、唱响爱党爱国爱社会主义的主旋律，深入开展家风家教主题宣传活动。印发奈曼旗2022年寻找“最美家庭”的通知，常态化在全旗寻找各种类型的典型家庭。其中收到自治区表彰的“最美家庭”2户、通辽市表彰的“最美家庭”12户、“文明家庭”5户，苏木乡镇及以下“最美家庭”86户。
2.开展市级“巾帼建功标兵”评选活动
为选树典型，表彰先进，激励动员全旗广大妇女以更加饱满的热情、更加昂扬的状态彰显巾帼作用。旗妇联从多角度出发积极向市妇联推荐个人、集体先进典型。其中4人获得市级巾帼建功标兵，通辽市朵兰未检团队“马丹检察官办公室”和八仙筒学区中心校2家单位被评为巾帼文明岗。
（7） 做好“两规划”（2021——2031）的编制工作和统计监测工作。
在旗委、旗政府的高度重视和领导下，在各成员单位的共同努力下，旗妇儿工委不断完善工作机制，健全工作制度，采取有效措施，落实工作责任等方法，有效地推动了“规划”的编写工作，通过召开“两规划”推进会暨专家评审会，对“两规划”征求意见稿进行再讨论再研究确定最终内容，现准备上报旗政府，经旗政府常务会审定。
（8） 开展“两癌”免费筛查及救助工作，开展关爱女性健康。
1.开展“两癌”免费筛查及救助工作
旗妇联联合旗妇幼保健所筛查组结合疫情情况，在全旗16个苏木乡镇（场、街道）的355个行政村和18个社区对适龄妇女免费开展妇女“两癌”筛查工作，到目前为止已累计为4002名适龄妇女进行了妇女常见病及“两癌”筛查。2022年3月10日，举行了2021年全国妇联“低收入妇女两癌救助”中央专项彩票公益金资金奈曼旗发放仪式。为受助的45名低收入“两癌”患者发放了中央专项彩票公益金每人1万元的救助金，共计45万元。“贫困母亲两癌救助专项基金”项目工作，自 2012年在我旗开展以来, 已累计向我旗妇联拨付中央专项彩票公益金296万元, 为296名低收入“两癌”患病妇女提供了每人1万元的救助资金。
2.开展关爱女性健康活动。
为进一步提升广大女性健康水平，有效预防和控制女性常见病的发生，做到早发现、早诊断、早治疗，依据《中华人民共和国妇女权益保障法》和妇女发展纲要要求，在国际劳动妇女节期间，组织开展了“关爱女性健康”活动。活动期间开展聚焦“两纲”目标，提升妇女儿童健康水平活动1场；“送医送药送健康”活动5场；保障福利权益，开展“关爱女性健康”体检活动1场。
（9） 持续加强普法宣传力度，积极开展化解矛盾纠纷工作。
1.积极开展系列普法活动
以习近平法治思想为遵循,制定八五普法规划，扎实推进法律“七进”活动。积极开展“法律进机关”活动1场；坚持推进“法律进学校”进一步提高青少年学生法律素养活动8场；坚持普治并重，积极开展“法律进农牧区”活动3场；坚持推进“法律进社区”，促进和谐平安社区建设活动2场；坚持推进“法律进网络”，营造良好法治氛围活动3场。积极参与《通辽市“12338”巾帼普法维权志愿服务活动》，成立奈曼旗“维权普法有我 巾帼维权争先”普法维权志愿者团队。4月20日，联合旗教育体育局、团旗委在奈曼旗实验中学开展法制进校园活动，发放普法宣传册200余份。在“六一”国际儿童节前夕，到奈曼旗第三小学开展了普法进校园活动。活动期间发放了《家庭教育促进法》《反家庭暴力法》等普法宣传册400余本。
2.开展矛盾纠纷排查摸底工作
根据市妇联要求，持续开展“和谐家”婚姻家庭矛盾纠纷排查化解工作，对辖区内的家庭，进行入户走访，登记基本情况，掌握矛盾隐患。自5月份至今已经摸排6662户，提供拐卖妇女儿童犯罪线索2个。争取“和谐家”婚姻家庭矛盾纠纷排查化解项目，在八仙筒镇衙门营子村妇女之家成立站点，为妇女儿童提供更加有效的维权服务。
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