
2022年度斯布呼勒敖包嘎查发展规划
我村在明仁苏木党委，政府的领导下，认真开展我村各项工作任务，抓好村“两委”班子的政治思想教育，认真按旗里农村工作会议安排部署，总结过去，展望未来，统一思想，提高认识，为认真贯彻实施我村2022年度工作规划：
一、指导思想
以党的十九大精神为指导，紧密结合本村实际，以服务基层群众为核心，以引导村民增收致富为重点，围绕发展稳定大局，健全机制，强化功能，不断提高我村党支部的创造力、凝聚力和战斗力，为扎实推进乡村振兴战略提供坚强的组织保证，全力创建产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和谐新村和支部设置标准化、组织生活正常化、管理服务精细化、工作制度体系化、阵地建设规范化的先进支部。
二、认真开展“学党史”和“新时代文明实践”活动。  
一是按照“党史学习教育工作计划”和“新时代文明实践”，活动为载体，认真组织好党员干部的学习活动，保证“学党史”取得较好效果。抓好“五个好”“五个一”村党组织创建、申报，力争通过苏木党委验收。积极加强村“两委”及全体党员的思想教育，提高自身素质，认真学习习近平总书记重要讲话精神和十九大精神，提高三农服务意识，加强党员队伍建设，积极开展“我为群众办实事”活动，认真抓好组织和党员承诺办实事活动的落实，着力提高党支部整体素质和两委班子的工作能力，充分发挥广大党员的先锋模范作用和战斗堡垒作用。
二是坚持“三会”一课制度，保证每月一次支委会，每季度一次支部会，每年一次党员民主生活会，每年一次党课，保持党的先进性，增强党员党性修养。
三是认真开展落实“四个一”活动，深入开展大讨论，落实党员承诺事项。  
三、抓好产业结构调整，大力发展农业生产。  
搞好产业结构调整，如何带领群众致富，是当前农村工作的重要任务，我们正处在春耕备产中，认真宣传引导，走科学种田、科学管理之路，更新品种，提供优质良种，推广大豆玉米带状复合技术，开展无公害产品种植，为农民做好产前、产中、产后服务。同时抓好落实林地补植工作，确保林地补植一次成功。
四、构筑村级组织互动场所新平台
一是要拓宽党建宣传园地，夯实工作基础。在充分利用现有资源的基础上，尝试加大我村党建工作宣传栏的建设力度，一方面于党支部活动内容密切结合，及时公布党员评议、民主监督等工作的情况；另一方面因地制宜地增加适合我村发展需求的科普信息、时政新闻等板块，将其建设成集公开工作信息、宣传新风新貌、丰富文化生活为一体的活动平台。二是要完善教育阵地。加强党员活动室、党员电教室以及农家书屋等活动场所建设，通过增添设备、学习交流等方式，充分挖掘资源潜力，为党员更新知识结构、实践理论知识和创新活动形式提供有力的场地支撑。三是要落实活动载体。在结合自身实际的基础上，以“我为群众办实事”、“志愿服务”为载体、以载体活动推动阵地建设，用阵地建设服务活动开展，为本村党员的教育管理工作提供基础保障。
五、积极探索健全发展党员的工作机制
一是严把党员“入口”关。今年计划培养1名入党积极分子，吸收一名以上新党员。因此，必须继续坚持发展党员公示制、票决制和责任追究制，对工作能力强、致富带富能力强、有一技之长的群众，积极在思想上引导、生活上关心、事业上帮助，确保优秀青年农民、优秀致富能手和其他社会阶层的优秀分子优先入党，有效推动农村党员队伍年轻化、知识化。二是坚持定期评议制度。规范落实“三会一课”、“组织生活会”等常规性党的制度，坚持党内监督与群众监督相结合，定期开展党员评议工作。
六、加强精神文明建设，筑牢意识形态阵地
一是强力推进乡风建设，加大村屯环境卫生整治，使人居环境进一步改善，严格落实三包责任制，补植好村屯树木补植工作，确保成活录，进一步推进乡风建设，着力提升新时代农牧民素质。二是强化思想文化建设。充分利用专题学习、三会一课等一切集中学习的机会抓好理论学习，坚持学原文、读原著、悟原理，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想学懂弄通做实上聚力用劲，以理论武装头脑，指导实际工作。三是强化意识形态阵地建设。教育引导广大党员切实担负起工作职责，强化党员斗争意识，深刻把握意识形态工作的极端重要性，清醒认识意识形态领域形势的严峻性、复杂性，进一步筑牢意识形态主阵地。
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2022年是我嘎查建设的机遇年，关键年。要实现跨越式发展，离不开苏木党委领导的支持，更离不开全体村民的努力。把昨天的丰碑交给历史，把今天的工作放在心中。让我们携起手来，扎实工作，团结奋进，共同发展，把斯布呼勒敖包嘎查的整体建设再上一个台阶。
 
