通辽市奈曼旗明仁苏木乌兰艾勒嘎查

2022年度申报集体经济项目实施方案
为提高农村基层党组织领导农村经济社会发展的能力，巩固脱贫攻坚成果，推动乡村振兴，立足资源优势，转变发展思路，加快推进嘎查集体经济持续增收，结合资源和产业发展实际，按照《奈曼旗发展壮大村集体经济实施方案》要求，经苏木党委和乌兰艾勒嘎查“两委”研究，结合实际，制定如下实施方案。

一、基本情况

（一）村组简介。乌兰艾勒嘎查位于明仁苏木政府所在地南4公里处。共有152户600人。低保户29人，五保户2人，2021年人均收入纯收入14500元。

（二）村党组织建设情况。乌兰艾勒嘎查党支部现有党员25名，其中女党员9人，入党积极分子1人，村民代表11人。2020年，经过党支部、村委会换届，现有“两委”成员6名，支委会成员3人，村委会成员3人。党支部书记兼村委会主任陈巴力吉，男，蒙古族,1972年4月出生，大专学历。

（三）村集体所有资产、资源情况。乌兰艾勒嘎查总占地面积2.8万亩，其中耕地1.9万亩，全部为水浇地，井电配套，林地0.8万亩、村屯占地0.2万亩。主导产业以种植业、养殖业为主。全村牛存栏1300头、羊存栏2000只。村集体固定资产包括：万寿菊收购站：房屋4间120平米，窖池3000立方米，占地面积75亩。

（四）村集体经经济收入情况。2021年村集体经济收入87000元，其中：光伏收入27500，扶贫资金收益59530。

（五）村级财务管理情况。乌兰艾勒嘎查财务执行“村财乡管”，由苏木农经站统一管理；严格执行“四议两公开”工作法、村务监督、村级“三务”公开制度，坚持依法及时公开村级财务收支状况。

二、项目内容
（一）拟建项目情况。计划申请发展集体经济项目资金125万元，由村集体与合作社合作经营，发展基础母牛养殖产业。双方签订协议，合作期限5年，规定合作社利用项目资金自行购买保揣犊基础母牛50头左右（如购牛时价发生较大变化，具体数量根据市场价格变动情况作适当调整）。

（二）经营管理方式。合作社每年按照村集体出资额（125万元项目资金）的6%比例支付保底收益。5年合作期限后，合作社将项目资金125万元全部退还至村集体。同时，规定合作社通过协调公职人员担保等形式，保证项目资金不流失定期召开支委会、党员大会、村民代表会议等，总结通报项目开展情况，表决通过集体经济收入有关事项；定期公开公示项目推进、资金投入等情况信息，接受党员群众监督。

（三）投资盈利模式。按照每年新产45头牛犊，每头先行市场价1万元计算，毛利润为45万元；扣除成本25万元（每头基础母牛和犊牛草料成本、防疫费用、改良费用等0.5万元/年），合作社年获利20万元。根据协议规定，合作社向村集体支付保底收益7.5万元。

（四）经营收益分配机制。经过“四议两公开”程序讨论通过后公开进行分配。收益分配主要包括两部分：一是将可分配收益资金的60%用于补充村级组织和合作社运转经费。二是将可分配收益资金的40%用于困难党员群众扶贫帮困、改善人居环境、建设美丽乡村等公益事业。

（五）集体成员对项目发展意愿或决策议定情况。乌兰艾勒嘎查高度重视村集体经济发展，多次召集党员大会、村民代表大会，研究商讨村集体发展规划。经召开党员、村民代表会，与会人员积极讨论，均一致赞同项目发展，并表示支持此项目实施。

三、预期收益分析
（一）经济效益。一是村集体通过实施项目每年能壮大集体经济收入7.5万元以上；二是党组织领办合作社通过实体化、规范化运行，带动其他群众发展高端养殖业，实现养殖业振兴；三是合作成员通过获得项目资金扶持，发展养殖规模，通过统购统销增加收入，提到市场抗风险能力。

（二）社会效益。一是增加村民重大疾病支出临时性救助、村组公益事业及基础设施建设投入。二是带动农村剩余劳动力15人，带动贫困户35户、户均年增收约2000元。

四、项目实施

（一）前期公示
按相关要求，在嘎查“三务公开”栏和“三务公开”网络平台进行公示。嘎查党组织结合村情实际牵头编制嘎查发展壮大村集体经济工作计划，组织召开嘎查“两委”班子和村民代表大会，广泛征求群众对发展壮大村集体经济项目的意愿和意见。
（二）制定方案
村党支部围绕党员群众提出的发展意愿和意见，组织到周边村、乡镇考察学习先进经验，按照就地取材、统一规划、节约成本的原则，研究制定《奈曼旗明仁苏木乌兰艾勒嘎查发展壮大村集体经济实施方案》，方案明确发展项目、可行性分析、投资预算、预期收益等内容，并报送至苏木党委审核。

（三）组织实施
经苏木党委审核通过《奈曼旗明仁苏木乌兰艾勒嘎查发展壮大村集体经济实施方案》后，按照规划设计，乌兰艾勒嘎查组织召开党员村民代表大会确定买卖双方人员，同时做好担保人征信、资格审查等工作，签订担保协议、购买协议等合同，购买母牛同时做好动物检验检疫工作。购买后，由村党支部与分散养殖合作社成员签订养殖协议，并安排专人对养殖情况进行监督，扎实完成项目建设，保障及时投入生产、取得收益，防止项目流失。

五、组织保障

（一）加强组织领导。成立乌兰艾勒嘎查发展壮大集体经济工作领导小组,明确嘎查党支部书记为第一责任人,明确具体工作人员,确保嘎查集体经济工作有人抓、有人管。把此项工作纳入嘎查班子实绩考核内容，列入党支部书记抓党建述职评议考核内容。

（二）加强队伍建设。开展“最强党支部”创建活动，充分发挥乌兰艾勒嘎查党组织的战斗堡垒作用。认真开展嘎查村“两委”班子素质提升工作，学习理论和业务知识，为发展壮大村集体经济提供坚实的人力保障。

（三）加强氛围营造。加大宣传力度，将有效的做法及工作经验通过各种方式宣传老百姓当中，提高参与积极性，最大程度开展项目建设，打造“一村一品”产业模式。
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