旗委编办2022年上半年工作总结

（一）优化营商环境，完成相对集中许可权改革任务。一是为深入贯彻落实优化营商环境，持续推动相对集中行政许可权改革试点工作，确定将旗住建局等11个部门第二批划转事项53项行政许可事项，为企业和群众办事实现“只进一扇门”，推动优化营商环境,方便企业群众办事。二是旗委编办会同旗司法局、旗行政审批和政务服务局围绕旗农牧管理领域责任清单的编制工作，通过研究会商和征求意见后，共梳理出26项农牧领域和苏木乡镇共同承担事项责任清单指导目录，明确了主体责任和配合责任，厘清了部门和苏木乡镇之间的职责边界，促进了改革成果由“物理整合”向“化学反应”的转化。
（二）规范事业单位登记管理，维护事业单位合法权益。一是年初下发了《2021年度事业单位法人年度报告工作的通知》，明确了事业单位法人年度报告公示对象、时间要求以及内容和程序作了详细说明，对所报材料进行审验，已完成197家事业单位法人年度报告并在事业单位在线官网进行了公示。二是完成2022年度事业单位法人登记“双随机一公开”抽检工作，从事业单位法人名录库中按照30%比例随机抽取了5家事业单位，对事业单位法人登记事项情况进行专项抽查，抽查结果公示表提交事业单位网上登记管理系统进行备案，并在“通辽事业单位在线”面向全社会公示，同时将抽查结果记入事业单位法人登记档案，促进事业单位依法规范运行。
（三）重新核定全旗中小学教育专项编制。根据自治区、通辽市有关中小学教职工编制动态管理，每三年重新测算的相关要求，根据核定编制标准，会同旗教体局，对奈曼旗各级各类中小学教职工数、学生数、班级数的情况进行调研摸底，采取核定编制与学校区域发展、办学特色等因素相结合的方式，进一步优化调整各中小学教职工编制，确保盘活用好编制资源，更好地保障全旗中小学教育事业发展。
（四）组建旗区域经济合作与金融服务局。为进一步优化营商环境，结合我旗实际工作，整合旗商务局、旗政府办的金融工作相关职责，组建旗区域经济合作与金融服务局，加挂旗商务局牌子。重新梳理了旗区域经济合作与金融服务局“三定”规定，调整内设机构，核增一名副科级领导职数，同时调整其所属事业单位，现已完成机构更名挂牌、人员转隶和事业单位更名及变更隶属关系等相关工作。
（五）规范奈曼工业园区管理机构设置及人员编制。根据通辽市委编委《关于印发<中共内蒙古通辽奈曼工业园区工作委员会 内蒙古通辽奈曼工业园区管理委员会“三定”规定>的通知》，结合我旗行政空编实际，所需行政编制需按领导干部及人员实际配备情况连人带编调剂解决，进一步规范了奈曼旗工业园区管理机构设置，为做好园区公用设施、园林绿化、环境卫生等相关服务工作提供机构编制保障。
（六）积极安排部署，有序开展防控工作。按照旗委、旗政府关于疫情防控工作安排，旗委编办及时召开疫情防控专题会议，传达了《全员核酸检测演练工作方案》，制定了疫情防控工作方案和应急预案，成立疫情防控领导小组，多次深入老哈河社区，指导包联社区全员核酸检测演练准备工作，调查核实老哈河社区下8个小区的人口、户数，以及各小区的隔离人员情况。同时按照全员核酸检测方案中的要求，了解包联社区核酸检测点的准备工作，包括物资准备情况、志愿者分工情况，积极配合防疫相关工作，为疫情防控常态化工作奠定坚实基础。
（七）巩固脱贫攻坚，推进乡村振兴工作。根据共驻共建工作要求，协调旗文联在大镇先锋村开展送书画下乡活动，二十余位书画家与先锋村、鄂布根包冷村等周边村的书画爱好者汇聚一堂，共同“书画”乡村振兴路的美好未来，丰富了先锋村村民的精神文化生活；及时向驻村工作队传达旗疫情防控文件精神，重点摸排外来人员、疫情重点地区、中高风险地区人员，摸底疫情防控物资储备情况，带领村民坚守疫情防控阵地，做好先锋村疫情防控工作。
[bookmark: _GoBack]（八）完善机关制度，加强意识形态、保密等工作。年初修订完善了机关考勤、财务管理、公务支出、意识形态、党风廉政、机关党建等方面的制度措施，形成了更加严格有效的制度约束；重视意识形态工作，按要求召开专题会议研究部署意识形态工作，开展意识形态专题学习教育，进一步筑牢党员干部理想信念，健全意识形态工作相关管理措施和预案，坚持正确舆论导向，规范党员干部网络行为，营造“弘扬主旋律、传播正能量”的良好氛围；多次召开保密警示教育会议，严格微信工作群管理，分管领导对各类信息发布内容严格审核，严禁全体工作人员发布传送敏感信息、涉密信息；牢牢抓住民族工作主动权，适时召开专题会议深入学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，针对《内蒙古民族团结进步工作条例》开展专题学习和研讨，着力提升抓党建促民族团结进步工作水平，打牢党员干部的思想根基；五是加强《中国共产党机构编制工作条例》宣传工作，在“奈曼党建”公众号开展了释义和知识问答等宣传活动，有效提高了宣传覆盖面和条例知识的知晓度；我办组织办务会就条例组织开展了专题学习研讨，加深对条例的认知；根据条例精神，调整了《旗委编委工作规则》《旗委编办工作细则》，机构编制事项均严格执行动议、论证、审议决定、组织实施等规范流程办理。
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