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各位领导、同志们，大家好：
首先感谢镇政府组织了这次比武争星比赛，给了我与各位学习交流的机会，我相信通过这次比拼，不但能比出差距，也能学到很多经验，现将我村比武争星争创情况报告如下，请在座的领导和同志们进行评议。
1. 争创班子坚强星。俗话说“村看村，户看户，群众看干部”，可见一个坚强的“两委”班子对一个村的重要作用。2021年通过村级换届，我村现有“两委”班子6名，大专学历以上的1名，平均年龄 45 岁，学历、性别符合有关要求，班子成员团结，村级工作开展正常，本年度“两委”成员中无受到刑事处罚或党纪处分人员，不存在“村霸”和涉黑涉恶、涉邪教等问题，不存在宗族派系斗争干扰基层建设、涉黑涉恶势力把持基层政权等问题。截至目前，共召开两委会21次，开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的路线方针政策、铸牢中华民族共同体意识内容10次，充分发挥了党建引领作用。
二.争创党员先锋星。支部现有党员23名，预备党员一名，2021年和2022年共发展党员1名，严格执行发展党员流程，未出现2年内无发展党员情况。致富带头党员1名，每名党员致富能手至少结对帮带1户困难群众。建立有发展党员、流动党员管理台账，党员队伍更加规范。严格执行党费收缴制度，2022年按照季度收取党费，目前已完成一季度党费收缴工作，收缴比例达到100%。
三.争创制度落实星。制度是社会的基本构成要素，没有规矩不成方圆，没有纪律就没有战斗力。我村两委严格执行“四议两公开”制度，严格执行“三会一课”制度，一年内共召开党员大会13次，开展主题党日12次，书记讲党课10次，参与各类会议的党员比例达到98%，一年内开展民主评议党员4次，党员评星定级积分排位4次，谈心谈话53次。进一步完善村规民约等相关制度。
四.争创业绩突出星。积极落实党群服务中心建设工作提质升级各项工作。目前，我村党群服务中心建筑面积达到300平方米，共有4间厅室，按照“五个三”标准，（目前已完成改造升级）目前正在对四个区域进行科学谋划，现已完成党群服务中心所缺图版、物品等统计工作。始终加强党建引领基层网格化治理，积极构建“网格长-网格员（功能网格员）-农牧户”的网格体系，经过调整后，目前有网格员17人，网格员中党员4人，比例达到23%，今年，在疫情防控、防返贫测算等工作中，网格化作用发挥明显，群众满意度逐渐提升。积极组织开展各类培训工作，加强和完善后备人才储备工作，现有后备干部2名。积极发展壮大集体经济，今年通过资产盘活、光伏发电站，扶贫收益等模式，截至目前，我村集体经济收入达到3.5万元，已完成入账2万元，下一步将继续加大集体资产清查核资工作，确保2022年底达到10万元以上。常态化开展人居环境整治、新时代文明实践等重点工作。
五.争创群众满意星。持续巩固党史学习教育成果，深入开展“我为群众办实事”实践活动，2022年，开展2次防返贫动态监测识别工作，新识别三类人群0户0人，新申请低保8户15人，帮助核销合作医疗保险15户。严格落实疫情防控“六包一”制度，完成居家隔离管控13人次，村干部服务意识、服务能力不断增强，工作措施、工作作风得到群众认可。
六.争创乡风文明星。我村现有街巷道路5000米，共设置公益性保洁员岗位4个，严格执行保洁员工作责任制，积极推动落实农牧户“门前三包”（包卫生、绿化、秩序）制度，每月开展人居环境整治1次，建立了党群志愿服务队，共有志愿者8名，积极开展扶贫助困、尊老爱老服务活动。积极开展村屯绿化、无立木造林、退耕还林补植补造、河道清理等工作，完成造林面积300余亩。积极开展群众性文化活动，弘扬文明乡风、良好家风、淳朴民风。
七.争创村务规范星。严格落实苏木党委、政府年度重点、难点工作和日常工作，认真落实村务公开制度。规范民主决策机制，村级档案整理规范。实施党群服务中心“一站式”服务，挂有村干部去向、即办帮办代办、服务流程等公示图板，推动“最多跑一次”向基层延伸。村级档案整理规范，文书、基建项目、设施设备、会计、音像、实物等档案按照要求规范整理后及时归档，安排专人负责，配有专门档案柜。
[bookmark: _GoBack]八.争创治理有效星。认真贯彻上级维护社会稳定决策部署，落实信访维稳责任，充分发挥网格员监督作用，加强对重点人员监督管控工作，年内共无上访事件发生，有效调节矛盾纠纷6件。

以后，我村将继续坚持“生态优先、绿色发展”理念，在打造“五个青龙山”上下足功夫，根据本村实际做好2022下半年各项工作。
谢谢大家的聆听！
