七号村“三资”管理专项清查报告
治安镇“三资”管理专项清查工作领导小组：
今年六月份以来，我村根据《治安镇嘎查村“三资”管理专项清查工作实施方案》精神和要求，结合我村实际，认真开展了村“三资”管理专项清查工作，现将工作开展情况汇报如下:
一、基本情况:
[bookmark: _GoBack]七号村位于治安镇距离政府所在地3公里处，全村总户数355户，人口950人。七号村土地总面积8750亩，其中耕地面积3800亩，林地面积361.8亩，村屯占地780亩；七号村部建设面积472平方米，文体广场3830平方米，体育健身器材齐全。村内道路全部硬化，水、电、广播电视、网络通讯等基础设施全部入户。通过此次“三资”专项清查，我们彻底摸清了家底:
1、货币资金方面，清理前账面数额88.08元，清理后实际数额88.08元。
2、资产方面清理前账面数3053227.72元，清理后实际账面数4361420.72元。
3、资源方面，清理合同123份，无合同3份，黄花甸子1830亩地2011年分到户，三年每人每亩共计收取200元。现在依旧在农户名下耕种。58亩村沙沼未出租。
二、主要做法:
(一)认真开好“三个会”
一是开好村两委会。自镇政府召开“三资”管理专项清查动员会后，我村及时召开了村两委会。会上，村两委干部认真学习《治安镇嘎查村“三资”管理专项清查工作实施方案》精神，明确“三资”清理“三资”管理专项清查工作的目标和任务，提高对重要性的认识，同时研究成立了由村党支部书记、村主任马久文为组长的七号村“三资”管理专项清查工作小组，制定了七号村“三资”管理专项清查工作方案。
二是开好业务培训会，为使“三资”管理专项清查工作开好头，起好步，我村特别重视对“三资”工作人员的业务培训，于6月1日召开业务培训会议，对我村参加此次清查工作的具体工作人员进行培训，通过培训.使他们进一步了解政策，吃透精神，把握重点，明确方法，掌握程序，及时有效地开展工作。
三、是开好村民代表会，两次公示期满无异议后，村清查工作小组组织召开了村民代表大会讨论通过，确认本集体经济组织清查工作的数据结果，整个公示确认内容全面、程序合法
(二)严格把好“四个关”
一是严格清理登记关。对资金和一般资产的清理，坚持以原有的村账为依据，采取账内账外的相结合，实物盘点同核实账务相结合，以物对账，以账查物，全面清点品种、规格、型号、数量，查清来源、去向和管理情况。经过公示，群众无一例异议。同时在清理过程中，认真接受综合保障和技术推广中心的业务指导，并充分发动群众、依靠群众、对集体所有的“三资”，包括账内外、库内外、村内外进行全面清理，做到了不留死角，不重不漏。
二是严把清理核实关。清理登记工作结束后，我村及时村民代表参加的核实小组会议，对已清理登记的集体“三资”进一步逐项逐笔进行了核实，重点对“三资”的数额、权属、台账与实物、处置与管理等情况进行了核实。进过核实后的“三资”，做到了数额无误，产权明确，现状清楚。		
三是严把清理公示关。村委会对初步核实后的集体“三资”，由“三资”管理专项清查工作小组负责逐项逐笔在村务公开栏中进行了为期7日的公示，向农民朋友征求意见。到目前为止，我们已进行了两次公示。公示期间，村委会每次都安排清理核实人员接待农民群众的咨询和反映，认真做好反映情况的记录和解释工作。通过两次公示，村民对“三资”情况没有异议，对清理结果认可满意。
四是严把清理确认关。按照有关规定，我村于6月24日召开了村民代表会议，会上对公示期满后的集体“三资”管理专项清查结果进行了表决确认，村民代表一致同意认可，没有异议。经村民代表会议确认通过的“三资”管理专项清查结果由村负责人、填表人签字按要求上报镇“三资”管理专项清查办公室。
(三)扎实做好“两个宣传”
一是利用会议形式进行宣传。我村先后召开了村两委会、业务培训会、村民代表会。在这些会议上，我们认真学习各关于“三资”管理专项清查工作的有关文件和会议精神，让村干部、业务人员和村民代表首先了解“三资”管理专项清查工作的意义、目的和要求，使他们真正能够把握“三资”管理专项清查程序要求。
二是利用村务公开栏形式进行宣传。
三是利用广播进行宣传。我村“三资”管理专项清查工作期间，以广播的形式向广大农民宣传“三资”管理专项清查工作的意义、目的和要求，使广大农民群众支持、参与和配合此项工作，让“三资”管理专项清查家喻户晓、人人皆知。
(四)下一步工作打算
通过这次“三资”管理专项清查，干部、群众都了解到家底、消除了以前的一些误会，化解了有关矛盾纠纷。进一步融洽了干群关系。为更好地利用“三资”清理结果，推进“阳光村务工程”建设，我村将从以下几个方面加强努力。
一是建章立制。按照上级统一部署，结合我村实际，在对前期工作进行小结的基础上，认真制定切实可行的集体“三资”管理制度和方法，构建规范有序、经营高效、监督到位的集体”三资”管理体制和运行体制。
二是完善机制。按照健全制度、统一流程、规范操作、民主公开的要求，认真树立村内重大事项和一般事物、重点推广村重大事项由村党支部提议，村“两委”会商议，党员大会或党员议事会审议，利民会议威村民代表会议决议，以及决议公开、实施结果公开的四议两公开”的工作方法，进一步完善民主决策机制，规范村级事务管理。
三是强化监督。按照民主监督、权力制衡、公开透明、村民自治的要求，整合加强村级监营，健全村级监督组织，建立监督工作保障制度，确保权力阳光规范运行。
总之，我村这次“三资”管理专项清查工作虽然取得了一些成绩，但与上级的要求还存在很大的差距，还有许多不足，下一步我村将按照上级统一部署和安排，科学把控政策、全力投入精力，更扎实的做好“三资”管理专项清查后续工作，更规范地推进阳光村务工程。

七号村“三资”管理专项清查工作小组
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