保乐村村规民约

为提高全体村民租住管理、自我教育、自我约束的能力，形成民主选举、民主管理、民主决策、民主监督的自我服务局面，促进安定团结和三个文明建设，根据法律、法规和国家有关政策规定、结合本村实际、制定《保乐村村规民约》。

全村村民应当租售公民道德基本规范：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。

树立社会主义荣辱观和科学发展观、自觉成为有觉悟、有文化、懂经营、会管理的新型农民、积极参加与新农村建设、并做到:率先发展、率先致富、率先文明。

自觉维护村内的社会秩序和安定、维护和珍惜本村荣誉、尊老爱幼、保护老人、妇女、儿童在社会和家庭生活中的合法权益。严禁虐待、遗弃、伤害老人、妇女和儿童敢于同一切违法犯罪行为作斗争。

村民邻里发生纠纷或村民发生赡养纠纷时，由村调解、村委员会三天内进行调解、并力争做到纠纷不出村、矛盾不上交。

全体村民都有保护耕地的义务。村内任何组织和个人使用土地都应服从统一规划和调整、不得侵占、买卖或以其他形式非法转让土地、严禁擅自改变土地用途和荒废耕地。

全体村民都有保护环境卫生。实行农村环境卫生长效管理、做到道路两侧无积存、暴露垃圾及其他废物、交叉路口无妨碍村容整洁的堆积物、田间无白色污染、房前屋后无杂草、杂物、粪便、室内整洁卫生。对乱倒垃圾、损害公共卫生的行为以此性罚款50元。对举报者一次性奖励30元。

村民建房必须服从规划、并按照规定程序申报、在领取《建设许可证》后、按照批准的地点和面积施工建设。禁止违章搭建、占用村内道路。

村民外出要自觉遵守规则、严禁酒后无证驾驶机动车、严禁机动车或人力车在本村的道路上乱停乱放、禁止村民擅自在村内主要道路两侧、公共胡同堆放物料、影响交通安全。

实行婚姻自主、一夫一妻、男女平等。提倡晚婚晚育、实行计划生育。杜绝非法同居、非法怀孕和计划外生育、不谩骂、侮辱、殴打计划生育工作人员。

学龄前儿童和青少年依法接受教育其法定监护人应保证子女接受九年制义务教育。本村任何组织和个人一律不准招用16周岁以下的儿童做生产力工人或其他非法行为。

拥军优属、自觉参与军民共建。凡符合兵役条件的村民、有义务并应积极主动参加兵役登记、体检和应征入伍。

爱护集体财产、不私拿和损坏国家、集体、其他财物。不在公路上设置障碍、不损毁田间道路、排灌渠道、耕作机械等、集体公共设施。严格用水、用电、有线电视、网线管理、严禁偷电、偷水。

严禁传播淫秽物品、严禁卖淫嫖娼、严禁赌博和小偷小摸、反对封建迷信活动、严禁利用迷信活动造谣惑众、骗取财物。

提倡勤俭节约、反对婚嫁、丧葬大操大办。积极支持殡葬改革、服从殡葬管理。

流动人口在本村居住三天内到村委会办理登记、居住十天内应办好暂住证手续。

严格按审批指示采伐林木、严禁私自砍伐国家、集体或他人的林木。对超指标采伐和私砍乱伐、未构成违法犯罪的、按实际株数、每株罚款50元。对房前屋后不需办理采伐指标的林木采伐、需报村委会审批、未经审批采伐的。按实际株数、每株罚款30元。

严格执行禁牧政策。禁牧期内放牧的、一经发现每次罚款200元。

严禁野外用火、严禁焚烧秸秆、严防山火发生。提倡文明祭祀、对焚烧秸秆没发现一次、每亩罚款100元。

家庭用火做到人离火灭、严禁将易燃易爆物品堆放户内、定期检查、排除各种火灾隐患。

移风易俗、提倡喜事新办、丧事简办、提倡婚事不索要彩礼、举办宴席、菜品数量不得超过坐桌人数的2个、村民随礼不得超过100元、直系亲属除外。随礼过大部分由村委会没收、60周岁以上老人不得随礼。

开展文明家庭、幸福家庭、美丽庭院、清洁之家等文明创建活动、对在创建活动中表现突出的、优先向镇政府推荐命名、命名后由村委会奖励50元，并登“善行义举榜”表彰。

以上内容，在村党委支部的领导下，由村委会负责实施，村务监督委员会负责监督村委会履职情况。年终村委会和村务监督委员会要将《村规民约》实施情况作为一项工作内容向村党支部述职。涉及奖励罚款资金事项，年终向村民公示。

本《村规民约》自村民代表大会表决通过之日起实施，并正式生效，同时上报治安镇人民政府备案。

                            治安镇保乐村村民委员会

