上奈林村村规民约
按照“自、德、法三治融合”的原则和“约、讲、评、榜、行”的机制方法，经村党支部、村委会提议，经村民户代表讨论表决通过，本村村规民约如下：
1、 廉洁自律方面
（1）守法明理，诚信做人，公平办事、维护公正、支持公廉，弘扬清风正气。
（2）以廉为美，以廉为乐、以廉为荣，倡导时代新风。
二、 维护社区环境卫生方面
（1）施行门前三包制度，乱堆乱倒罚款  50元。
村民人人要自觉维护村庄环境卫生。个户房前屋后卫生绿化美化、环境卫生、物品摆放、垃圾投放实行“三包”制度，按村里统一要求落实。如有乱倒垃圾不往指定垃圾处倒垃圾，罚款  500元，进行平台通报。
（2） 身体力行，优化环境。爱护公共设施，搞好公共卫生，维持公共秩序，不私搭乱建，不乱停放车辆，保证道路畅通。
（3） 崇尚文明，摒弃陋习，转变观念，提高意识，用于抵制破坏环境、影响文明不良行为，共同营造人人关心、齐抓共管的良好氛围。
（4） 厕所革命，推进大文明。转变思想观您，改变生活方式，养成文明如厕、卫生如厕的好习惯，提高健康水平。
3、 院里屋里清洁之家，检查评比曝光、表扬。
村民户户要保持自家干净整洁争创清洁之家。院内随时清扫，物品摆放整齐有序；居家室内干净清洁，窗眀几净，空气清新无异味。村妇联定期开展卫生检查和清洁之家评选，达标的挂牌奖励，不达标的全村通报点名批评并及时达标。
4、 孝老爱亲是美德，赡养老人是义务，不尽义务用法治。
弘扬孝老爱亲传统美德孝敬父母等老人，有赡养能力的子女必须承担赡养老人的义务。
(1) 有赡养能力的子女如果与老人在一起生活，要保障老人的生活起居条件不低于子女及儿童水平。村里对于“三世同堂”“四世同堂”家庭，被评为孝老爱亲典型的，给予奖励  300 元，赠送全家福照，元旦春节期间，组织村秧歌队为该家庭拜年。
(2) 如果不与老人在一起生活，每个有赡养能力的子女每年至少要为老人提供 2000 元的生活补助。
(3) 对达不到上述要求的子女，村道德评议会和村委会进行批评教育。对不听教育者，在全村进行曝光；情节严重的由村委会提请司法部门处理。
5、 移风易俗，婚事新办反对彩礼，丧事简化程序，高龄(  80  岁) 寿宴集体办、其他宴请一律不办。
(1) 提倡和鼓励婚事新办。提倡旅行婚礼、集体婚礼、公益婚礼等新风尚婚礼形式。反对和禁止收取彩礼。
(2) [bookmark: _GoBack]提倡丧失俭办，反对薄养厚葬，借机剑财。丧事办理要在村红白理事会监督指导下进行，提倡逐步简化约定俗称的风俗。
(3) 提倡高龄寿宴由村集体集中组织举办。如有单独举办寿宴的，须在村委会进行申报登记，其宴请标准和违约制裁参照婚宴标准执行。
(4) 村内除高龄祝寿、红白事可举办一定规模达的宴请外，其他事项一律不得举办宴席。村民操办红白事宴席一律向村委会报告，村里进行食品卫生监督，并在村红白理事会指导下进行。
(5) 村内有升学参军等喜事，由村委会组织召开座谈会，表示祝贺。
6、 男女青年认真对待婚姻大事，打击骗婚，反对闪婚，反对不负责的离婚。
7、 村民家家守望相助，户户参加网格管理，人人监督、举报、打击黑、恶、黄、赌、毒、爆、盗、抢行为。村规民约实施网格化管理落实。以疫情联防联控时期形成的网格为基础，网格管理联络员可定期重新推荐担当，平时主要负责监督、管理、联络本网格内村民落实践行村规民约。
8、 村民有事村里说，鼓励村民协商议事，打击非法聚众上访。
村民民主说事议事，村民理事会与两委班子协商议事办事。严禁聚众上访、结伙上访、无理取闹，严禁走街串户、煽动、串联。违者未达到受行政、刑事处罚的，在全村乃至更大范围通报批评。
9、 绿色环保方面
（1） 节能装修，合理使用空调，电网扇，合理采暖，节约用水，尽量使用节能的家庭照明和公共照明方式。
（2） 减少一次性用品的使用，减少使用过度的包装物，减少城市生活垃圾，按规定进行垃圾分类。
（3） 积极参加全民植树，让绿色与我们同行。科学用车，遵守公德，不制造影响他人的噪声，用实际行动践行低碳生活。
（4）村民自觉维护村内道路畅通，违者罚款   200  元。

10、 建设学习型新农村，争做学习型新农民，爱护公共财产，不得损坏水利，道路、供电、通讯、生产等公共设施。严禁私自砍伐集体或他人的林木。严禁损害他人庄稼、瓜果及其他农作物。
人人要主动参加村里组织的习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、生产生活技能、农牧业实用技术、卫生健康、文明村风培育、法律法规等各类知识讲座、培训等。每户每年要参加村两委班子组织的培训要达到 10次以上，不按要求参加培训的，在全村范围内通报。
11、 文明上网用网，禁止谣言传谣，打击负面，反动言论。
如有违反者，由网格员或其他村民劝阻改正；仍有不悔改的，村两委交由司法部门处理。

12、 保持村内墙体及公共设施干净整洁美观，违者罚款     100元，加强安全生产管理，对各户老化线路、液化气罐，等易燃易爆品要经常排查、排除隐患、防止火灾的发生，确保人民生命财产安全，严禁在墙面、电线杆乱写乱画、贴小广告，违者责令当事人或监护人恢复原状，罚款_100_元，并在全村范围内点名通报批评。

13、 提倡家庭和睦，反对家庭暴力，严禁虐待家庭成员。
如发现经村妇联和道德评议会劝导无效的，村委会在全村乃至更大范围内进行曝光；情节严重的，由村委会提请司法部门处理。


14、 全村一家亲，邻里和睦，团结互助，守望相助。
邻里矛盾纠纷，首先要本着团结友爱原则平等协商解决，协商不成的申请妇联、“四会”组织及村两委会协调解决，也可依法向人民法院提起诉讼，反对在有矛盾时以牙还牙以暴还暴，违者在全村乃至更大范围通报批评，情节严重者交由公安机关处理。

15、 人人诚实守信，反对掺杂使假；互相帮助接济，严禁收放高利贷。
打击坑蒙诈骗勒索，杜绝不良信贷，由道德评议会和村委会进行教育劝导改正，仍不改正的，全村通报，构成违法犯罪的，交由公安机关处理。

16、 自觉遵守社会公德，人人文明有礼，反对行为不端，打击诽谤，侮辱，谩骂。
经劝阻不止、不改、不赔礼道歉者将在全村范围内通报批评，情节严重的诉于司法机关。

17、 提倡勤俭持家，勤劳致富，，反对酗酒懒做，不务正业，荒芜土地行为。
违者由妇联、道德评议会和村委会进行教育劝导训诫，屡教不改者，点名通报批评并取消享受相关救助扶持等政策。
18、 提倡科学、文明、健康生活风尚，人人反对封建迷信和非法宗教活动，严厉打击邪教。
违者经网格员、四会组织、村两委会批评劝导，仍不悔改者，交由司法机关依法处理。

19、 村民要人人自觉爱护公共财物，损坏破坏赔偿罚款。
对故意破坏、损毁未构成犯罪的，按照公共财物造价  2倍赔款，非故意破坏的按原价赔偿。对拒不执行者，由村委会书面提请苏木乡镇财政部门从相关资金中强制扣留。

20、 禁止野外用火，禁止焚烧秸秆，违者通报、罚款  500    元。
如有违反者，罚款  500元，并由村委会在全村范围内通报；情节严重的，村委会提请司法部门处理。

21、 本村禁止秸秆进村，违者，  7  天内进行粉啐，并处罚金   500 元，由村委会强制执行。
22、 加强改厕户的厕所使用和管理、村民要积极配合“厕所革命”的改革实施，自家房前屋后卫生不达标的农户，村上有权延期或停止该户的厕所改革实施。
二十五、村民建房、村屯建设严格执行村庄规划
二十六、上诉各类罚款事项，拒不执行者，由村委会按季度（或半年）汇总，提请司法机关强制执行。
二十七、对上述条款中所收取大处罚金，一律用于本村村民自治工作相关费用支出，费用支出透明的原则，向全体村民公开。


东明镇上奈林村民委员会
2022年7月21日
