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以“五大”工程，打造多样化党建新模式
——通辽市奈曼旗八仙筒镇四林筒村党支部

四林筒村位于八仙筒镇人民政府西侧15公里处，辖两个自然村，共366户1634人，总土地面积2.5亩。种植业主要以玉米、葵花为主，养殖业以牛、羊为主。村党支部共有党员39名，“两委”班子成员6名, 2021年6月被中共奈曼旗委评为“先进基层党组织”。
一、实施“素质提升”工程，把素质“强”起来
为深入贯彻落实新时代党的组织路线，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，四林筒村按照上级相关要求，以党的组织体系建设为重点，高标准打造党群服务中心，建筑面积312㎡，整合各类服务资源，按照“四区分离”的高标准要求，结合实际设置党员活动室、综合服务大厅、综合治理室、党员志愿服务站、红色书吧等。开展“重温入党誓词+”活动，结合“七一”、“十一”等重大时间节点，组织党员重温入党誓词，永葆党性初心。以季度为周期，为全体党员讲授党课，进一步提升党员的思想觉悟、政治理念。严格执行“三会一课”制度，丰富主题党日活动，实施党员积分化星级管理，着力强化党员思想理论教育，提升党支部带头引领作用。
二、实施“典型辐射”工程，把热情“带”起来
为进一步提升社会治理水平和群众自我服务、自我管理水平，在“红色照亮多彩古镇”的党建品牌引领下，推行“1+10+N”党建引领社会治理网格化管理模式，整合群众、党员、妇女三类人员，组建网格队伍，强化各支队伍在基层党组织中发挥的作用，解决服务群众“最后一公里”问题。明确网格员自身职责，开展精细化管理与服务，建立网格微信群，确保网格员与群众渠道畅通。入户张贴网格员联络卡，进一步方便群众联系办事、解决问题。群众遇到到政策疑问、矛盾纠纷等大事小情第一时间与网格员进行沟通解决，不仅调动了网格员的积极性，还让群众也全程参与了村级社会治理工作，2022年以来，网格员协助完成各项重点工作20余项。在疫情防控期间，村“两委”班子成员组织网格员入户进行外来人员的往返排查工作，通过微信群随时进行上报汇总，大大提升了党支部的疫情防控工作效率，确保了群众安全。
三、实施“富民爱民”工程，使群众“乐”起来
为积极探索发展集体经济的多种方式，充分发挥党支部示范引领作用，2019年党支部牵头领办“奈曼旗润隆丰专业种植合作社”。通过“党支部+合作社+公司”的模式，实施产业结构调整，集中流转土地进行统一经营，进一步带动村民增收，不断壮大村集体经济收入。2020年规划建设700亩林果基地项目，整合212户村民林地资源，采取村民以土地入股、统一经营的模式，进行规模化建设。通过发展林下经济产生收益，每年可增加集体经济收入7万元以上。第五年果树达到盛果期后，预计年收入达到210万元，村集体经济收入每年可增加21万元。通过发展林果经济，带动四林筒自然组74.4%的农户通过入股合作社分红取得收益，带动了663人致富，人均收入得到了连年增长。
四、实施“志愿服务”工程，把形象“树”起来
四林筒村以五色志愿服务队为依托，实现嘎查村各项工作和便民服务横向到边、纵向到底的全覆盖格局，为群众深入开展五色志愿服务活动，获得了村民的一致好评。
组建红色党员先锋志愿服务队。党组织书记任队长，组织全村最强的党员战斗力队伍，各项任务冲锋向前；组建橙色社会治理志愿服务队。结合矛盾纠纷多元化解工作，以“一约四会”为切入点，倡导义务赡养老人、反对封建迷信、严禁酗酒滋事和聚众赌博、环境卫生整治等文明乡风。设立红灰黑三色管理榜，按月进行评比，逐步形成“正向”激励和“反向”约束机制，引导村民加强精神文明建设；组建蓝色公益志愿服务队。固定每月最后一天为公益活动日，由党员牵头，村妇联、共青团、民兵等组织及志愿者共同参与，义务打扫村内公共环境卫生，组织开展上门、帮办代办服务及敬老爱老等公益活动；组建绿色环保护卫志愿服务队。严格落实“门前三包”制度，以村保洁员、网格员为主力，全体村民共同参与环境卫生整治工作；组建紫色理论宣讲志愿服务队。由驻村第一书记、党支部成员、包村干部、致富能人、老干部等人员组成，以微党课、流动党课、实践党课等形式，为村民对种植、畜牧、法律、教育、卫生等知识、政策进行宣讲。年初以来共计开展活动20余次，帮助解决实事10余件。
五、实施“文化服务”工程，把活力“激”起来
四林筒村党支部充分发挥基层党员干部的示范作用，让党员干部充分认识到在文明乡风建设中所担负的责任，带头做好示范，大力倡导美丽乡村的新习俗、新风尚，为文明乡风建设常抓不懈提供持久的保障。2019年以来，组织群众开展“集体过大年”活动，组建村里的各种民间艺术组织，利用节假日、农闲时刻广泛宣传党的各种政策，倡导健康高尚的生活方式，反对封建陋习，今年累计开展各类宣传活动20余次。今年年初以来，一直着力打造村党群服务中心建设，重新对村内各个功能室等进行翻新，配备便民基础设施，翻新了文体活动室、图书室，丰富了村民的精神生活。积极借鉴各地先进经验，开展争创“文明家庭”、“美丽庭院”等活动，以此为载体引导村民争荣誉、赶先进、树新风。年初以来，评选“文明家庭”30余户，“美丽庭院”50余户。
风平岸宽扬帆起，村强民富事业兴。四林筒村党支部将以时不我待的紧迫感、只争朝夕的责任感、抓铁有痕的使命感，切实加强班子队伍建设、党员教育管理、扎实开展乡村建设，不断发挥党员先锋模范作用提升党支部的战斗力、凝聚力。
