明仁苏木洛僧筒嘎查
廉洁文化进农村牧区典型材料
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我村开展“廉洁文化进农村”活动以来，各项廉洁文化建设活动开展的有声有色，我们结合实际情况，通过抓住特色，整合资源，完善机制，全面深化廉政文化进农村建设工作，使廉洁文化渗透到农村日常生产、生活的各个领域，有效发挥了廉洁文化在推动经济、净化干部作风、纯化民心、弘扬正气中的重要作用，有力地推动了社会主义新农村建设，全村展现出令人焕然一新的面貌。目前全村廉洁文化建设已经取得了显著效果。
1、 依法治村，班子廉洁
火车跑得快，全靠车头带。我村之所以能在近几年内取得可喜的成绩，关键是有一个清正廉洁、务实进取、勤政为民的领导班子。而这个优秀领导班子的形成，是坚持将廉洁文化与加强民主管理相结合，是长期坚持依法治村，提高依法治村水平所结出的硕果。主要做法：一是将廉洁文化建设与建立健全村级民主决策制度、村务、财务公开制度和村级干部述职述廉制度结合起来，大力加强班子建设，积极发挥党支部以及党员、村民代表的作用，严格按《自治章程》和有关规章制度管理好各项工作，加强农村基层民主决策和民主监督，做到凡较大的事情要经过“两委”通过后，再由支部大会同意，并交由村民代表大会表决通过，规范村干部的行为和权力运作，防止和减少腐败现象的发生，较好地推进农村基层党风廉政建设。二是重视民主决策、民主理财的透明度，先后修订完善了各项工作制度，自觉接受群众的监督。三是规范理财制度，为了管好村集体的资产，村委会严格遵守苏木政府的各项财务制度，严格遵循每项规定程序，使“民主理财、民主管村”的理念更加深入人心，充分调动了群众的积极性，促进基层民主的发展。
 二、创设廉洁文化氛围，层层渗透廉洁教育
村委会意识到廉洁文化进农村工程的基础性、长期性和艰巨性，做到先行一步，早早就进行了廉洁文化工作的规划，注意创设一个良好的廉洁文化氛围，并针对党员干部群众不同层面对象的特点，因人而异，施行不同的廉洁教育，层层渗透廉洁观念。
（一）创建一个良好的廉洁文化的生活氛围。
 为了营造良好的廉洁文化氛围，村委会注重培养贴近生活、贴近实际、贴近群众、通俗易懂、饶有趣味的廉政文化，让这种促进和谐社会建设的文化扎根农村大地。村委会通过认真的规划，精心打造了一个高质量的充满廉洁文化氛围的村容村貌环境,全面整治了村内的各种“脏乱差”现象。在潜移默化中，对群众的思想产生了较强的感染力，能激励村民大力弘扬社会主义荣辱观，自强不息，勤劳致富，共建美好家园，并强化农村基层干部遵纪守法、廉洁自律、公正办事意识，营造了风清气正的乡风民情。
（二）长期坚持两个对象层面的廉洁教育，形成自觉的廉洁观念。
首先是在党员干部层面，深入开展反腐倡廉教育。廉洁文化进农村教育，群众是主体，党员干部是核心，发挥着先锋模范作用。为了保证这班带头人做到廉洁奉公、团结务实，村委会长期坚持对村党员干部特别是对“两委”干部以及工作人员和村网格员的廉洁教育，并形成了一些良好的工作作风。在廉洁文化进农村活动中，通过“村日”、远程教育为创新教育平台，引导群众集中学习，讨论有关村务、政务、村风建设等问题，教育群众走劳动致富的道路。
通过长期的廉洁教育和严格执行制度的双重工作，村委会班子形成了良好的工作作风，一是重大事项实行民主决策。凡集体重大事情必须经领导班子讨论决定，重大决策必须经村民大会审议通过，重大开支必须集体同意方可开支，做到群策群力，充分发挥集体智慧，充分体现民主，避免了“一言堂”现象和决策失误，形成人人为集体的好风尚。二是形成良好的工作制度，办事实行“阳光作业”，提高办事透明度。保持每季度至少召开一次党支部会议，对党员进行形势认识或政策的学习，帮助党员掌握党在各个不同时期的方针政策，增加党性、增强支部的凝聚力。长期坚持实行每周一工作例会制度，讨论决定村务，并及时通过村务公开栏把事项公布于众。由于村委会班子长期做到廉洁奉公、团结协作，模范带头，得到广大村民的信赖和支持。
其次在广大群众层面，积极培育清新纯朴民风。广大群众是“廉洁文化进农村”活动的主体和最坚实的基础。为了使他们切实感受到廉洁文化氛围，增强廉洁观念，同时还将廉洁的要求体现在《村规民约》之中，作为评选文明户、五好家庭的重要条件，引导广大农民群众知荣辱、明事理，做合格的社会主义新农村建设者。
通过以上措施，使辖区党员干部群众的思想得到了净化，营造了廉洁和谐的社会环境，为新农村各项事业建设提供了很好的保证。
 三、完善机制，强化监督，确保廉洁文化的长效性
农村廉洁文化建设作为一项系统工程和长期任务，必须要有人力、财力保障。为了使村委会的廉洁文化进农村工作常备不懈，收效明显，影响长久，村委会建立了一些落到实处的保障机制，一是建立廉洁文化建设的领导机制。除成立由“两委”干部担任的领导机构外，村委会还要求各网格员积极配合，广大干部群众积极参与，保证做到有人组织农村廉洁文化活动，有钱投放农村廉洁文化建设，形成层层有人抓、事事有人管的良性局面。二是建立廉洁文化建设的督查机制。为了促进廉洁建设更好的实施，村委会还聘请村中老党员担任“廉洁文化宣传员和廉政监督员”，在监督、检查村委会的廉洁文化建设中发挥积极作用。
四、廉洁之花结硕果，和谐村落新发展
经过几年的艰苦努力村委会苦心打造的廉洁文化环境结出了硕果，村委会班子励精图治、清正廉洁；村民遵纪守法、民风淳朴，呈现出一派欣欣向荣的良好景象。昔日的洛僧筒，经济落后、道路坑洼不平，到处污水横流、垃圾成堆，如今的洛僧筒，道路宽敞平整，村容整洁干净，绿树绕村、波光掩映，教育文化娱乐设施齐全，经济蓬勃发展，一派繁荣景象，村委会各项事业取得了全面的发展。
首先是集体经济取得较好发展。经过村委会积极与各方协调沟通，旗民委为村投资建设养殖小区，村集体对外出租收取租金，增加集体经济收入。把筑巢引凤作为提升集体经济的突破口，清理边角闲置地出租，促进农民增收致富。
其次是乡风文明得到弘扬，干群关系和谐。村集体经济的壮大发展，旗民委投资建造了洛僧筒嘎查民俗馆，增强农民业余精神文化生活的质量。村民福利、文化、教育、医疗保障的水平不断提高，村民生活不断改善，村形成了崇尚科学文明、规范有序、健康向上的良好风尚。在长期廉洁文化教育陶冶下，村委会干部能自觉做到廉洁奉公，群众做到遵纪守法，几年来，全村没有发生过一宗干部或群众违法违纪的案件，干群关系也保持着和谐的鱼水关系，干部一心为民，群众高度信任干部，互信的结果促进各项事业朝着更好更快的方向继续发展。
洛僧筒嘎查通过开展廉洁文化进农村活动，广大党员干部、群众的精神面貌及村容村貌都焕然一新，新农村建设步伐不断加快，收到了“双赢”效果，呈现出一片廉洁、和谐新农村的良好局面。
