
洛僧筒嘎查党支部典型材料
（1） 党支部基本情况介绍
我支部党员33名，其中女党员7名，流动党员9名，大专以上文化8名。支委成员3名，全部大专以上文化。年初制定了发展党员计划并积极培养入党积极分子，上报两名预备党员，正在审批中。积极建设党群服务中心，各种牌匾上墙，办公设备配齐，人员到岗，随时接待党员及群众，服务于民。
（二）党组织和党员学习方面
我支部年初制定党史学习计划，重点学习习总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神及学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想方面、深入学习十九届六中全会精神等方面开展了学习，集中学习21次，参加人次达到300人次，通过学习提高了党员的自身素质，提高了为人民服务的本领。
（三）意识形态方面
成立了党支部书记为组长的意识形态工作领导小组，制定网格化管理章程，分网格，网格员发挥了作用、及时召开会议，对本村的微信群彻底一次清理，清理了微信群10个，利用好文化广场及草原书屋等文化阵地丰富群众业余生活。
（四）基层组织建设方面
严格党的组织生活，村党组织普遍落实“三会一课”、民主评议党员、主题党日等制度，注重把组织生活与村级中心工作、解决民生问题结合起来，不断增强组织生活的生命力、感召力。
村党组织加强带领，充分发挥党的组织优势，把党员群众组织起来，通过创办领办实体、实行股份合作、开展租赁经营、提供服务创收等方式，因地制宜探索发展路子，完善利益联结机制，让农民更多分享产业增值收益。通过引进顺旺牛业有限公司，落增筒养殖合作社，开普勒农业科技有限公司等养殖企业带动我嘎查的养殖业的同时集体经济收入增加15万元，达到20万元。
加强党组织对各类组织的统一领导，积极推行村党组织书记通过法定程序担任村民委员会主任和村级集体经济组织、合作经济组织负责人，落实村级各类组织负责人向党组织述职制度，确保各类组织在党组织领导下形成治理合力。健全党组织领导的治理机制，完善“四议两公开”、村务监督、基层民主协商等制度机制，确保各项工作规范运行、有序有效。
（五）支部、党员围绕中心工作开展方面
1、大搞乡村振兴建，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标努力建设我嘎查。今年我嘎查争取资金安装路灯170盏，解决嘎查亮化项目。今年引进开普勒农业科技有限公司养殖安克斯肉牛养殖项目，带动我嘎查养殖业进一步发展。今年我嘎查人均收入达到25000元。
2、发展特色农业，促进村民增收 经济要发展，产业要提升，是村党支部建设社会主义新农村的主题思想。2021年发展了1000亩优质谷子，500亩优质水稻。
[bookmark: _GoBack]3、坚持“以人为本”，努力构建和美村庄 我村高度重视精神文明建设，通过经常宣传党的路线、方针、政策，对村民开展思想道德教育，播放种养殖致富信息，增强发展致富意识。形成了户户谋发展，家家忙致富的良好局面。深入开展民主法治教育，帮助农民群众增强法治观念，提高法律素质。认真实施公民道德建设工程，以诚实守信为重点，积极倡导社会公德、职业道德、家庭美德，组织妇联开展了“美丽庭院”、“五好文明家庭”、“和美村庄”等活动，推动了文明立家、和谐兴家的新风尚的形成。加强矛盾纠纷的排查调处，把矛盾化解在萌芽状态。强化社会治安综合治理，精心组织群众开展安全隐患排查。群防群策形成了乡风淳朴，邻里和睦的好风尚，多年来未发生一起刑事犯罪和越级上访案件。同时，村党支部组织群众成立业广场舞队、篮球队，开展群众喜闻乐见的健康文明活动，活跃了乡村文化，提升了生活品味，激发了广大村民爱国爱家，建设美好家园的热情。全村各项社会事业得到全面发展。
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