奈林国有治沙林场上半年工作总结
及下半年工作计划
今年以来，我场在政府和林草局党委的正确指导下，认真贯彻党的方针政策，坚持改革创新，以“保持党员先进性教育”为契机，抓管理求效益，把振兴林场经济，发展林业生产，使林场迈上新的台阶，现总结如下：
一、2022年上半年工作情况：
（1） 、狠抓营林生产促进我场全面发展
我们深深体会到要振兴林业，使我场经济不断向前发展，开拓创新，形成良性循环，真正做到青山常绿，后继有林，就必须把营林生产放在工作首位。因此，我林场把造林、抚育摆在全场工作的重要位置上。
（2） 、狠抓管理促进林场经济效益
在市场经济新形势下，抓好经营管理工作是调动职工积极性，使林场经济有所提升，因此，要提高我场的管理工作、要健全各项规章制度，特别是财会方面的制度，要当一项重要任务来抓，具体分为以下“四个管”来进行管理。
1、 管人方面
我场坚决贯彻执行上级政府以及林草局党委的指导思想，根据实际情况，不断抓思想教育、业务培训、安全学习等。我场采取开会上课与讨论相结合，学习文件与讲解精神实质相结合，会议教育与谈心谈话相结合。大大提高了我林场政治思想素质和业务水平。在用人上我林场高度重视，支部书记做到看得准、用得上、靠得住、信得过，得到全场工作人员的大力支持。
2、 在劳动纪律方面
今年林场采取劳动任务与劳动福利挂钩，分片包干负责，并以合同的形式规范起来，有效避免了吃“大锅饭”的弊端，同时也调动了职工的积极性，特别是支部党员的身体力行，有效的发挥了党员先锋模范的作用。
3、 在产品质量方面
我场在产品和管理中实行“三对口”一、要验收外来进入林场的各种苗木。二、要严格把握入库质量和数量。三、苗木出库时要与财务账目上的一致，在这整个过程中实行“谁出错、谁赔偿”的制度，由于对产品质量管理制度的健全，使各种苗木未出现变质现象。
4、 在财务方面
我场在财务管理上，我们坚持审批制度，有效控制了乱批乱开支违反财务制度行为；以“三务公开”的形式每月由财务人员进行一次当月的财务收支情况进行公开。大大增强了财务透明度。
（3） 、狠抓护林防火促进林木增长
实践证明，护林防火工作的好坏关系到林场的前途和命运。建强护林防火工作，是保护林业资源，是增加林木数量的一项重要措施。我场今年主要做了一下三个方面的护林防火工作：
1、 加强护林防火工作的具体领导
我场坚持实行“谁主管谁负责”“纵向到底横向到边”的制度。成立了新的安全领导小组和应急扑火队，林场在大小会议上都强调护林防火，制定措施并总结和表彰先进。
2、 坚强护林防火宣传工作
安全就是效益。安全生产，护林防火是林业发展的有力保障，今年年初在认真贯彻《安全生产法》的同时，大力进行安全宣传，多方面进行张贴护林防火安全宣传单，并做好护林防火牌，每月专门进行召开一次护林员会议。
3、 加大巡查巡视、查处消灭隐患
林场安全检查工作是一项预防性工作。今年我场多次突击检查各个铺口，如发现隐患，立即责令整改。由于我林场上下同心狠抓安全，至今无一起大小安全事故和火灾报警现象。只要我场坚持严格的各项规章制度，林场的各项工作才能顺利的开展。
（4） 、林场的“三务公开”管理及“三重一大”制度的执行
我场积极开展“三务公开”工作，建设了三务公开图版，将林场所有的重大事项，如：生产活动、党务建设、财务收支、制度建设、民生补贴都在公开栏公开，并在大数据平台上及时发布公开。
同时也存在一些不足和困难：一是生产、党建和学习融合的不够好，还需科学兼顾，每项工作都需齐头并进。二是林场改革后的工作任务重，编外人员工资更是难题，办公经费无预算，林场运转困难，还需上级领导协调解决，更需要政策上的支持。三是林场发展人才短缺，干部职工文化水平普遍较低，暂时还适应不了国有林场现代化管理的需要，急需加强队伍建设。所有这些问题都有待于我们在今后的工作中进一步完善，争取把林场的工作做得更好。
2、 下半年工作计划
（1） 、继续抓好学习习近平新时代中国特色社会主义思想学习和迎接党的二十大顺利召开，坚持以制度建设为重点，努力实现“真学”“实做”常态换。建立健全常态化学习的长效机制，从健全规范学习制度入手，在落实好集中学习制度的基础上，推动党员干部开展自学。坚持“两个确立”，“两个维护”把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以优异的成绩迎接党的二十大顺利召开。
（2） 继续抓好林场防火、防灾和其他各项安全生产工作。坚决以保护林场生态资源为重点，坚持以防火为核心，创新林业防火和管护工作机制，在措施上求突破，在管理上求创新，以严谨的作风、务实的态度、扎实工作，努力做好护林防火工作，确保林业安全，排查清除其他安全隐患，增加安全生产投入，为我场发展营造良好的生态环境。
（3） 进一步做好林长制各项工作，完善林长制日常管理、考核、责任追究等工作机制，推动林长制工作向纵深发展。坚持人工造林、封山育林、林木抚育相结合，做好林业有害生物防治，推动林业增绿增效行动。
（4） [bookmark: _GoBack]加强林场基础设施建设，不断提高林场职工的生活水平。根据林业发展需要，逐步增添新设备，引进新技术，学习新办法，逐步提高管理林业智能水平，促进林场职工生产生活逐步提高，共建林业职工福祉。
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