奈林林场2022年党建、党风廉政建设
暨意识形态半年工作总结
为了加强党风、政风的建设，保持党内队伍的纯洁，我场严格按照旗委关于党风廉政建设工作的总体部署和上级政府的有关要求，从加强学习教育到强化内部管理和完善制度机制入手，采取有效措施，积极构筑反腐倡廉防范体系，狠抓工作落实，真正把党风廉政建设落到实处。现将我场工作落实情况总结如下：
1、 主要工作开展情况
 （一）狠抓制度建设，党风廉政责任得到落实
我场在抓好廉政学习的同时，全体工作人员积极构建自律和他律相结合的党风廉政建设机制，加强党员干部廉洁从政各项规定的全面落实。一是开展了党员领导干部廉政、勤政的党风理念，党员干部公开承诺，并自觉接受职工群众的监督；二是严格执行并完善党内民主生活会制度，认真贯彻执行党的民主集中制原则，我场坚决制止和克服在重大问题、重大事项上个人说了算的情况和议而不决、决而不行、内耗严重等软弱涣散现象；三是认真做好信访工作，认真倾听林场职工的呼声，扎实为职工群众办实事办好事，凡是到单位上方的职工群众，我们都要认真做好接待工作，能够解决的问题矛盾，进一切力量在单位解决，林场解决不了的问题，努力协调有关部门想办法解决；四是拓宽监督渠道，加强党内监督、行政监督、法律监督；五是实行挂牌上岗，倡导文明办公，规范服务行为。全体党员干部都要做到秉公办理，杜绝“吃、拿、卡、要”的现象发生。
（2） 狠抓内部管理，源头治腐工作取得新进展
勤政为民、克己奉公，是每个党员领导干部必备的素质。为了加大反腐败斗争的力度，坚决杜绝不良风气对我场的侵蚀，我场领导班子严格落实“中央八项规定”：严禁弄虚作假、虚报浮夸，高脱离实际的政绩；严禁公车私用；严禁大吃大喝等；经过宣传教育，责任夯实，使得我场未出现任何违纪违法行为。我场邻导班子大力弘扬求真务实精神，把执行“四个意识、四个自信”作为民主生活会的主要内容，通过述廉来提高反腐倡廉的信心和决心。
（3） 狠抓宣传教育，廉洁自律意识不断提高
为了保证党风廉政建设的贯彻落实，推动我场党风廉政建设和反腐败斗争深入开展，我场党支部认真贯彻落实监委、纪委关于党风廉政建设工作有关会议的精神。坚持“教育在先、预防为主”的方针，加强党员干部党性、党风和廉洁从政教育，加大从源头上预防和治理腐败的工作力度，加强监督检查，强化责任追究，严格按照旗纪委关于加强党风廉政建设教育的要求，结合对旗委、旗政府党风廉政建设工作会议精神的贯彻落实，切实加强思想政治建设，一是学习以全旗党风廉政建设工作会议精神，学习贯彻为主要内容的党风廉政教育。采取中心组集中学习、党课辅导、专题讲座等多种方式，引导广大党员干部自觉加强政治理论学习，不断增强党性观念和宗旨意识；二是认真学习领会《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，以贯彻落实《廉政准则》为契机，进一步加强党风廉政建设，不断提高反腐倡廉和领导科学的发展水平。通过学习，我场领导班子以及党员干部树立了正确的世界观、人生观、价值观、权力观和利益观。政治理论水平不断提高，党性修养不断增强，拒腐防变能力不断筑实。
二、工作成效
我场经过充实完善各项制度，林场党风廉政建设有了明显的成效，主要有以下方面：一是通过加强党风廉政建设，使我场呈现稳定和谐的局面，林场干部职工敬业精神进一步增强，各项工作有序开展。二是林场作风得以改善。通过抓党员、抓干部，认真开展系列主题教育活动，林场全体人员无任何违纪、违规现象。三是林场干部职工的廉洁自律意识明显增强。我场领导班子及党员干部能够遵守廉洁自律各项规定，带头廉洁自律，形成了率先垂范、廉洁从政的良好风气。
 三、存在的主要问题
[bookmark: _GoBack]   尽管在党风廉政建设方面，我场严格按照旗委政府对于党风廉政建设的要求去做，但尚有差距，主要由以下方面：一是抓党风廉政建设的责任意识，主观意识不够强；二是有些规章制度还需加强；三是廉政风险防范管理工作有待提高。
 四、下一步工作
   我场将继续发扬优势，克服不足，狠抓党风廉政建设责任制的贯彻落实，大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风，在思想上筑牢反腐倡廉思想道德防线，林场领导干部加强对廉洁自律工作的领导，大力推进上下级谈话、述职述廉、公开承诺、个人重大事项报告等制度，加大正反两个方面典型宣传力度，进一步营造我场党风廉政建设工作的良好舆论氛围。
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