林业和草原系统

党员教育培训工作计划

为全面提高党员干部的思想政治素质和业务技能，更好地发挥党员干部的先锋模范作用，逐步实现党员干部教育培训的制度化、规范化、科学化，建立保持共产党员先进性的长效机制，根据上级有关文件精神，结合我系统实际，特制定本年度党员培训计划。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的精神，紧紧围绕林草工作，积极开展有针对性的培训教育，以党员先进性教育、机关效能建设为主线，提高党员干部素质，不断开创党员干部教育培训工作的新局面，推动学习型党组织、学习型党员队伍建设，为推进林草事业发展提供强大的思想政治保证。

二、总体目标

通过系统培训，使党员干部的理想信念更加坚定，党性修养进一步增强，思想政治素质、业务素质明显提高。

三、主要任务

（一）加强党员培训阵地建设。制定党员培训计划，不断完善党员干部增强党性锻炼的阵地。

（二）加大对党员干部的培训力度。定期举办集中学习培训会，对党员干部进行集中培训。每年集中培训不少于4次，平时随时培训。入党积极分子的培训，可纳入党员集中培训计划同步进行。

（三）加大理论学习的力度。加强党的先进性建设教育培训，提高党员干部服务基层、服务发展、服务群众的本领。引导党员牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，增强党性修养，切实做到实事求是、与时俱进，使每个共产党员都树立正确的人生观、价值观，充分发挥先锋模范作用。

（四）坚持不懈地进行党性教育。要继续对党员进行党章、党的宗旨、新时期党员标准教育，使广大党员掌握党的基本知识，自觉加强党性锻炼。要重视和加强党员干部基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验和党性修养的教育培训，加强政策法规、业务知识、文化素养和技能培训。要通过党性教育，进一步坚定党员干部的共产主义信念。

（五）坚持不懈地进行党风廉政教育。要教育党员干部继承和发扬优良传统，增强法纪观念，保持艰苦奋斗、廉洁奉公的精神，使每个党员要恪尽职守，清正廉洁，一身正气，经受住各种考验，永葆共产党人的高尚情操和本色。

四、总体要求

（一）加强对党员培训工作的领导。要把党员培训工作作为一个基础性工作列入党建工作议事日程，精心安排，具体部署，抓好人员、时间的落实，健全党员干部理论学习制度，把党员培训工作落到实处。

（二）切实把理论和业务知识的学习紧密结合起来。要坚持理论联系实际，在学习中丰富知识，在实践中提升业务能力，不断增强党员的综合能力。

（三）增强党员队伍建设。根据发展党员工作要求，严格按照发展党员程序今年林草系统拟发展党员7名，确定重点培养对象3名，培养入党积极分子4名，组织新发展党员培训1次。充分利用旗委组织的学习培训和系统自行组织的党员培训，为新发展党员提供更多的学习机会。

（四）努力把运用理论解决现实问题和在实践中不断总结新经验、探索新途径结合起来。要树立强烈的问题意识，善于从理论与实践的结合中分析解决问题。要有大胆的探索意识，坚持求真务实，独立思考，深入实际，敢于创新，善于创新。

五、学习内容

围绕高举中国特色社会主义伟大旗帜这一主题，深刻把握中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系的科学，认真学习党的会议精神。增强贯彻落实的自觉性与坚定性。通过学习，深刻领会精神实质，自觉把思想行动统一到党的重大战略部署上来，并指导和谋划新时期的林草工作。

（一）中央重大决策文件学习。学习中央各项方针政策和工作部署，阶段性学习任务、重要会议、文件，切实增强做好党务工作的自觉性和主动性，集中力量和智慧，扎实做好各项工作。

（二）法律法规和业务知识学习。围绕落实依法治国基本方略，结合本职工作实际，学习相关的法律知识，进一步提高党员的法律知识和业务知识水平。

（三）优化知识结构学习。认真学习现代经济知识，提高服务的能力;学习现代管理知识，提高科学管理社会的能力;学习现代科技知识，提高推进自主创新的组织领导能力。通过学习，改善知识结构，拓展知识领域，提高综合素质。

（四）加强行风建设学习。充分认识在新形势下加强我系统工作人员作风建设的重要性和紧迫性，不断提高我系统工作人员的工作质量和办事效率。

（五）反腐倡廉建设学习。认真学习中纪委有关会议精神和领导讲话，进一步加强党性修养，增强宗旨观念，提高实践能力，强化责任意识，增强党的纪律观念，为林草工作提供保证。

六、学习制度

（一）严格学习考勤。根据工作的实际，一般安排在固定时间组织进行。以集中学习、个人自学、集体交流讨论相结合的形式组织学习。

（二）创新学习方法。要坚持学习、交流、座谈、走访、调查等方法和形式进行培训，重在强调学习效果。可安排党员轮流讲党课，可组织党员干部进行学习心得交流。

（三）注重培训效果。在集中组织学习时要确保参学人员不缺席、不迟到、不早退，集中思想、集中精力，认真学习、积极思考、踊跃发言，保证学习效果。
