道贝尔筒村“”比武争星“”汇报材料
各位领导同事们你们好，我是道贝尔筒村党支部书记李国峰，今天我将代表道贝尔筒村围绕党组织比武争星活动要求，和大家分享我村的工作做法与经验。

一、基本情况

道贝尔筒村位于八仙筒镇人民政府南7公里处，辖三个自然村，全村共有常住户289户1071人，村两委成员共7人组成，支委会成员5人，村委会成员3人，其中交叉任职1人。全村总土地面积15000亩，其中耕地面积8840亩、林地面积2100亩，村屯占地面积2400亩、荒山1660亩。种植业主要以玉米、红干椒为主，养殖业以牛、羊为主，全村牛存栏820头，羊存栏4600只。是一个以种植业为主养殖业为辅的种养结合村。我村党支部共有党员36名，2021年农牧民人均纯收入1.15万元。

近年来，道贝尔筒村积极团结带领全村农牧民群众，以结构调整为主线，以科技进步为动力，以增加农牧民收入、不断提高群众的生活质量和水平为切入点和落脚点，以建设生态文明美丽新农村为目标，充分利用本地资源优势，因地制宜，夯实农牧业发展基础，使全村呈现出经济繁荣、社会稳定、人民群众安居乐业的新景象。

二、主要做法和经验
一、筑牢支部根基，把素质“强”起来

道贝尔筒村按照上级相关要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党要管党、全面从严治党要求。以党的组织体系建设为重点，党课以及其它重要活动开展前，都组织党员重温入党誓词，严格执行“三会一课”制度，强化党员思想理论教育。党支部书记坚持每个季度为全体党员讲党课，使全体党员的思想觉悟、政治理念得到进一步提升。结合“三位一体”、党员积分化星级化管理和组织生活会，全面提高党员素质，使全村党员更好的服务群众，在新农村建设、脱贫攻坚中发挥带头作用。

二、促进产业兴旺，使群众“乐”起来

通过发展养殖牛、羊搞活经济，带动道贝尔筒村三个自然组42%的农户通过提高养殖水准，人均年纯收入得到了连年增长。
三、培育乡风文明，把活力“激”起来
道贝尔筒村大力倡导美丽乡村的新习俗、新风尚，一是为文明乡风建设常抓不懈提供持久的保障。村干部发挥表率作用，带头执行，推动形成干部示范、党员带头、上行下效的良好局面。二是结合“我们的节日”，积极组建村里的各种民间艺术组织，组织开展“三八”妇女节茶话会、端午送爱心、“七一”党的生日、“十一”国庆主题党日等文化活动，时刻广泛宣传党的各种政策，倡导健康高尚的生活方式，反对封建陋习，凝聚起了乡村振兴的精气神；三是广泛开展“清洁之家”“文明家庭”“好儿媳”等先进典型评选活动，全村“清洁之家”“美丽庭院”“最美家庭”“科技示范户“等。四是2022年初以来，丰富了村民的精神生活，积极培育良好家风、淳朴民风、文明新风，使得村民们“面子”美“里子”更美。
四、开展志愿服务，把形象“树”起来
成立和高标准打造道贝尔筒村新时代文明实践站，由村书记担任站长，由专人负责实践站的日常工作。组建志愿服务队与“1+6+N”网格化管理相结合，设立群众需求台账、新时代文明实践志愿服务台账等，2021年开展疫情防控、环境整治、铲冰除雪、扶贫帮困等志愿活动40余次,实现嘎查村各项工作和便民服务的全覆盖格局,获得了村民的一致好评。
五、推进社会治理，让乡村“好”起来
定期发动志愿者走访入户，发现问题及时向村两委工作人员进行反馈，再由村级研判解决，建立联动机制，形成矛盾及时处理，近几年，共解决矛盾纠纷14起，无一起上访事件发生。积极申请村级断头路的改造，让村民早日走出泥泞路，道路两侧安装路灯，方便百姓出行。

下一步我村努力打造“五面红旗”村，按照“五面红旗”村的标椎重点加强班子自身能力建设、村级便民服务场所建设、村级基本制度和群众满意度建设。充分调动各方面的资源发展壮大村集体经济。初步预计在村部房西闲置5亩地，申请安装光伏发电设施6组来增加村集体收入。申请一组正南近200亩林地作为试点，打造鸡心果果树基地，提高村民人均收入。
通过一系列文明村创建工作，道贝尔筒村实现从贫脱贫攻坚成果到乡村振兴有效衔接，如今，正朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽新农村方向阔步前进。
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