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义隆永镇人民政府
关于农村人居环境整治行动实施方案
(2021年-2025年)

各村、各单位：
为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，扎实推进农村牧区人居环境整治提升五年行动，全面提升农村牧区人居环境质量，经党委会议决定开展乡村环境卫生专项整治活动。结合我镇实际，制定如下实施方案。
(一)指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，践行绿水青山就是金山银山的理念，以农村牧区厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点，巩固拓展农村牧区人居环境整治三年行动成果，加快推进美丽乡村建设，更好满足广大农牧民群众对美好生活的向往，为全面推进乡村振兴、加快农牧业农村牧区现代化提供有力支撑。
（二）基本原则
坚持因地制宜、分类施策，综合考虑东中西部地区不同自然环境、经济社会发展水平、人居环境现状等因素，科学确定治理标准和目标任务，尽力而为、量力而行。坚持规划先行、统筹推进，先规划后建设，加强与乡村振兴规划的衔接，整合各类资源，统筹推进各项任务。坚持立足乡村、突出特色，遵循乡村发展规律，体现乡村特点，注重乡土味道，保留乡村风貌，避免千村一面。坚持问需于民、协同发力，突出农牧民主体，尊重农牧民意愿，激发内生动力，鼓励社会力量积极参与，构建政府、市场主体、村集体、村民等共建共管格局。坚持建管并重、注重长效，着力构建系统化、规范化、长效化的政策制度和工作机制，确保人居环境整治提升各项任务落地见效。
（三）工作目标
以全面改善乡村环境卫生面貌，不断提高人民群众卫生素养，健康水平和幸福指数为目标，深入开展乡村环境卫生整治行动，有条件的村继续推进厕所革命，全面消除“脏、乱、差”问题，营造干净整洁优美的人居环境。
（四）主要任务
开展以农村为重点的村环境卫生整治行动，集中力量全面开展乡村环境卫生整治，实现村庄无暴露垃圾房前屋后无杂物，全村无死角，树立村容整洁新形象，建设美丽新农村。
（五）责任落实
1.清杂物，要突出清理死角盲区，重点清理村民房前屋后村内道路及道路两侧等地方堆放的各种垃圾杂物；清庭院，要做到房前屋后干净、院内干净、厕所干净和生产、生活用品摆放整齐。有效杜绝乱丢、乱倒、乱堆、乱搭、乱建等不文明行动，逐渐养成讲文明、讲卫生、讲秩序的良好习惯。
2.包片领导具体负总责，包村干部具体抓，村两委班子、网格员具体管，党员干部包街包户形成齐抓共管的工作机制。
3.保障措施政府机车统一调度，重点用于村级卫生整治工作。
4.美化绿化村级道路空闲地、种花、种草、矮庄稼、或药材达到绿化美化环境效果。
5.充分发挥保洁员作用，保洁员即是负责卫生清理又是村级卫生监督员，对发挥作用不明显的村级保洁员予以辞退。各农户做好垃圾分类。手机、电池、建筑垃圾、电子产品分类放置。
各村务必高度重视，为乡村振兴打好基础，建设美丽乡村为目标，对工作推诿扯皮、不作为、慢作为、不担当卫生环境整治排位靠后纪委启动问责机制。发挥农牧民主体作用，强化基层组织作用。充分发挥村级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，进一步发挥共青团、妇联等群团组织作用，组织动员农牧民群众自觉改善农村人居环境。
（六）建立健全长效管护机制
持续开展村庄清洁行动。大力实施以“三清一改”(清理农村牧区生活垃圾、清理村内塘沟、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物，改变影响农村牧区人居环境的不良习惯)为重点的村庄清洁行动，开展清理“四堆”(垃圾堆、废物堆、粪土堆、柴草堆)、治理“四乱”(柴草乱放、垃圾乱倒、污水乱泼、畜乱跑)专项行动，由“清脏”向“治乱”拓展，由村庄面上清洁向屋内庭院、村庄周边拓展，引导农牧民逐步养成良好卫生习惯。有条件的地方可以通过设立“村庄清洁日”等方式，定期开展形式多样的村庄清洁活动。
完善村规民约。将人居环境整治、公共基础设施建设管护等纳入村规民约，发挥村民主评议会、理事会等群众组织作用，引导农牧民自我教育、自我管理、自我服务、自我监督。深入开展美丽庭院评选、环境卫生红黑榜、积分兑换等活动，提高农牧民维护村庄环境卫生的主人翁意识。推进移风易俗，倡导文明新风。
营造良好舆论氛围。各村各单位要加强正面宣传和舆论引导，充分利用广播、电视等传统媒体和微信、微博等网络新媒体，及时开展政策解读，广泛宣传农村人居环境整治的好经验好做法，提高农牧民健康素养，转变农牧民群众思想观念。回应社会关切，增强社会公众认知，努力营造良好氛围。
附1：义隆永镇乡村环境卫生整治工作指导小组
附2：义隆永镇乡村环境卫生整治工作推进组
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附1：
义隆永镇乡村环境卫生整治工作指导小组
组  长：唐国成   党委书记
张玲忠   政府镇长
副组长：包海轮   人大主席
        马九天   党委副书记
        李世英   纪委书记
孟凡东   政府副镇长
张志飞   政府副镇长
赵艳成   政府副镇长
王  伟   政府副镇长
朱  璨   组织委员
刘  畅   宣传委员
吕  龙   综合行政执法局局长
金  柱   党群服务中心副主任
王忠伟   综合保障和技术推广中心主任
组  员：曹志会   政府办公室主任
张振辉   派出所所长
宋志彦   司法所所长 
周泽宁   综合行政执法局职员
张百慧   综合行政执法局职员
罗晓东   综合行政执法局职员
邹存亮   综合行政执法局职员
闫  旭   综合行政执法局职员
附2：
义隆永镇乡村环境卫生整治工作推进组
组  长：张玲忠   政府镇长
副组长：孟凡东   政府副镇长
张志飞   政府副镇长
吕  龙   综合行政执法局局长
组  员：陈  才   东湾子村包村干部
        张春雨   西梁村包村干部
        李  树   三道古街村包村干部
        张志军   义隆永村包村干部
        张志学   大沟村包村干部
        姜云峰   谢举营子村包村干部
        罗晓东   方家营子包村干部
        曹志会   大营子村包村干部
        陈丽华   大东沟村包村干部
        朱  彤   西地村包村干部
        赵  强   五家村包村干部
        吴宝良   南梁村包村干部
        宋志彦   小东沟村包村干部
        刘伟民   农场村包村干部
        吴宝祥   三合村包村干部
        闫  旭   团山洼村包村干部
        朱相杰   张家洼子村包村干部
        魏长义   四合村包村干部
        马占华   二八地村包村干部
        邹存亮   朱家杖子村包村干部
        王化军   南营子村包村干部
        冯海春   北营子村包村干部
        刘  友   太和德村包村干部








