关于公开招聘公益性岗位人员的通知
为进一步落实高校毕业生就业工作，有效促进就业困难高校毕业生就业，按照通辽市人力资源和社会保障局《转发关于进一步做好公益性岗位开发管理有关工作的通知》（通人社办发〔2020〕97号）和《内蒙古自治区就业困难人员认定办法的通知》文件精神，结合奈曼旗实际情况，现面向社会公开招聘公益性岗位工作人员，具体如下：
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01公开招聘人数及岗位设置
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02招聘对象及条件

就业困难的高校毕业生
03报名资格条件及要求


（一）报名者应具备以下资格条件
1.拥护中华人民共和国宪法，拥护中国共产党领导和社会主义制度；
2.具有良好的政治素质和道德品行；
3.具有正常履行职责的身体条件和心理素质；
4.具有符合职位要求的工作能力；
（二）每位报名者只能应聘一个职位，报名者填写学历、学位时，要填写全日制学历、学位。填写所学专业时，要严格按照本人毕业证书上的专业名称填写，并确保所填专业符合应聘岗位专业要求。
（三）离校2年及以上从未就业的就业困难高校毕业生毕业证书取得时间须在2020年7月31日前。在读普通高校全日制专科生、本科生、研究生不得报名。
04报名事项
（一）报名及资格初审时间：即日起至2022年8月29日17:30（节假日休息）
（二）资格初审：奈曼旗人力资源和就业服务中心对报名的应聘人员进行资格初审，现场通过劳动就业核心业务经办子系统和“内蒙古自治区社会保险管理信息系统”对报名的应聘人员学历情况、毕业证信息、就业失业状态以及是否享受就业困难人员援助政策（包括社会保险补贴和公益性岗位补贴）、参加工伤或者失业保险、领取营业执照或民办非企业单位证书等情况进行精准核查。
（三）所需提供材料：
1.自行打印报名表（见附件），一式一份
2.本人身份证、毕业证书原件及复印件，本人近期免冠二寸照片两张。
3.提供在奈曼旗城镇居住6个月（含）以上证明材料。
4.残疾高校毕业生需提供《中华人民共和国残疾人证》。
5.享受低保的长期失业高校毕业生需提供低保证明材料和失业登记证明材料。
（四）就业困难人员认定：
资格初审合格后的报名人员统一进行失业登记和就业困难人员认定（已进行失业登记和就业困难人员认定的除外）。逾期未进行就业困难人员认定的，视同放弃聘用资格。常住社区按照《内蒙古自治区就业困难人员认定办法的通知》给予就业困难人员认定，对未能认定就业困难人员的，取消报名资格。
05选聘上岗
奈曼旗人力资源和就业服务中心将符合条件人员材料交由用人单位，用人单位对符合条件人员进行资格审核，达到标准双向选择，达成意向后确定拟用人选。选岗现场，应聘人员现场领取选岗确认书，并在选岗确认书上签字。因应聘人员自身原因未在规定时间内进行选岗的，视为放弃选岗资格。自愿放弃选岗资格的，现场签署放弃选岗资格声明。最终选用上岗人员由用人单位确定，最终解释权归用人单位所有。　
06上岗前公示

通过就业困难人员认定的拟聘用人员在奈曼旗人力资源和就业服务中心微信公众号上进行公示，公示期为5个工作日。
07薪酬待遇


（一）公示期满，没有问题或者反映问题不影响聘用的，用人单位与其签订公益性岗位劳动合同，公益性岗位合同期限为3年。对反映问题严重并查有实据的，取消聘用资格。
（二）公益性岗位人员薪酬待遇标准不低于奈曼旗最低工资标准，用人单位给予的实际薪酬待遇以公益性岗位合同约定为准。用人单位为公益性岗位人员依法缴纳社会保险。
（三）非因用人单位原因，拟聘用人员未在规定时间内与用人单位签订公益性岗位劳动合同的，取消聘用资格。
08注意事项


应聘人员在招聘工作期间要随时关注奈曼旗人力资源和就业服务中心公众号并保持电话通讯畅通。因个人原因造成的信息接收沟通不畅而影响资格审查或聘用的，责任自行承担。应聘人员资格审查工作贯穿于招聘工作全过程，招聘工作过程中及上岗后发现不符合聘用条件的，取消其公益性岗位援助资格，已享受公益性岗位援助补贴资金的，追回其已享受的各项补贴资金。公益性岗位援助补贴资金包括公益性岗位补贴（按照奈曼旗最低工资标准执行）和社会保险补贴（按照养老保险、医疗保险、失业保险单位缴纳部分执行）。报名者持新冠肺炎健康绿码进入报名场所，并全程佩戴医用口罩。应聘者如为入境回国人员、国内中高风险地区人员、近14天有国内中高风险地区旅居史人员，必须按要求落实隔离、核酸检测管控措施，报名和应聘时提供相应的有效证明。无法提供的，可以委托他人报名（提供书面委托书）公益性岗位开发与招募工作，接受群众监督。报名者对报名资格条件、失业登记、就业困难人员认定等方面有咨询需求的，由奈曼旗人力资源和就业服务中心负责解释。
1、报名地址：奈曼旗大沁他拉镇5G产业园1号楼就业服务大厅
2、咨询电话：0475-4217455
3、联系人：马龙
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