2022年孟家段水库党支部党风廉政建设

上半年工作总结

2022年上半年，我支部根据水务系统党委反腐倡廉建设工作部署，结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，认真学习党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话，坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，深入贯彻落实中央八项规定和自治区相关规定。坚决反对“四风”，持之以恒深化作风建设，坚定反腐倡廉工作的信心和决心，筑牢全体党员干部防腐拒变的思想防线。现将半年来的党风廉政建设情况总结如下

一、坚持一岗双责，认真落实党风廉政建设责任制
（一）加强领导，确保责任到位

年初制定《2022年党风廉政建设和反腐败工作计划》，成立党风廉政建设领导小组，主要领导对党风廉政建设全面负责，班子成员按分工抓好分管业务科室的党风廉政建设工作，领导小组定期研究部署单位的党风廉政建设工作。

落实“一岗双责”，抓好廉政责任分解

层层签订党风廉政责任书，形成主要领导负总责，分管领导亲自抓，全体干部职工积极参与，一级对一级负责的党风廉政建设工作格局。

（三）严肃财经纪律，严格财务管理

坚持财务预算制度，完善资金管理办法，严格控制各项开支。加强年度预算执行情况以及财务制度执行情况的监督检查。继续深化“厉行节约反对浪费”活动，开展“节约型机关”建设。根据《党政机关反对浪费厉行节约条例》相关规定，把厉行节约反对浪费延伸到党政工作的每一个方面；按照上级部署要求，积极推进“三公”改革；继续压缩行政支出。

二、反腐倡廉建设重点工作进展情况

认真对照旗委、旗政府、局党委今年确定的反腐倡廉建设重点工作任务，结合水务工作实际，明确目标，突出重点，从源头防范着手，狠抓任务落实。

（一）继续推进廉政制度建设

进一步规范“人、财、物、数”等方面的管理，严格执行“收支两条线”规定；在公务接待活动中，严格按照上级有关规定和接待标准，做到不超标接待；严格执行“三重一大”集体决策制度，规范决策程序，细化决策事项，明确决策责任，做到民主决策、科学决策；深化党务、政务公开，加强民主监督、法律监督、舆论监督，“让权力在阳光下运行”。

（二）加强廉洁从政教育

认真落实党内监督的各项制度，抓好民主生活会、领导干部报告个人重大事项、廉政教育谈话、述职述廉等制度的落实。深入学习党章和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，引导党员干部把党章和《廉政准则》作为自己的行为极限，树立正确的世界观，人生观和价值观。

（三）积极营造风清气正的良好环境

推进党的群众路线教育实践活动，为推动我单位工作各项任务的完成提供强有力的思想、组织和作风保障。通过抓警示教育筑防线，抓主题宣讲强意识，抓法制宣传明纪律，抓制度建设促规范，抓行风建设树正气，营造了风清气正的良好工作氛围。

三、强化监督管理，严格执行党风廉政建设各项规定

抓好有关规定的落实。认真贯彻落实中央八项规定，提振全体党员干部的精气神，提高新形势下做好群众工作的能力。

四、存在问题

上半年以来，我支部党风廉政建设和反腐败工作取得了一定的成绩，从总体上看，在党风廉政建设上做到了有组织领导、有责任规范、有制度措施，工作内容到位、工作措施到位、工作效果到位。但是，我们也清醒地看到，党风廉政建设和反腐败工作是一项繁重而长期的过程，任何时候都不能有丝毫的松懈。经过自查和总结，也发现在工作上仍存在一些不足，主要是在认识上存在“水务部门是清水衙门，党风廉政建设、反腐败与我们关系不大”的麻痹思想，对改进党风廉政建设和反腐败工作的方法上还不够创新。

五、下一步工作思路

一是抓学习促党性。深化提高全体党员干部对党风廉政工作的认识，确保整个队伍的长期纯洁，不断巩固党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育成果，深化“两学一做”学习教育，坚持领导班子中心组学习制度化、规范化、实效化，注重学习实效，保障学习内容结合实际，学习效果入脑入心。

二是进一步完善党风廉政建设责任制，健全组织，落实制度，明确责任，抓好基础，坚持从我做起、从现在做起，创造和维护党风廉政建设和反腐倡廉的良好环境。

2022年6月29日


