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奈曼旗文化和旅游局

2021年度奈曼旗文化振兴规划项目

实施方案

根据内蒙古自治区乡村振兴局下发的《内蒙古自治区贯彻落实京蒙〈2021年东西部协作协议〉任务若干政策措施》文件精神，为推进项目实施，充分发挥京蒙协作资金帮扶效果，制定本实施方案。
项目概况
（一）项目名称
通辽市奈曼旗文化振兴规划项目

（二）建设内容
通过编制文化振兴规划，全面推进乡村思想道德思想建设、文明创建、文化发展、文化传承、培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，提升全旗乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象，打造乡村文化振兴的内蒙古。

（三）项目建设地址
通辽市奈曼旗各苏木乡镇场街道嘎查村。
（四）建设总投资金额及来源
总投资：本项目规划总投资50万元。
资金来源：2021年第二批衔接资金项目资金。
（五）项目预算
50万元

项目完成时间
2021年9月-12月

预期效益

全面推进乡村思想道德思想建设、文明创建、文化发展、文化传承、培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，提升全旗乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象，打造乡村文化振兴的内蒙古。
二、建设背景及必要性
（一）建设背景
奈曼旗历史文化厚重、民族风情独特、自然风光优美、旅游资源丰富。境内有山川、沙漠、草原、湿地、湖泊、河流。有内蒙古自治区现存最完整的清代蒙古王府；宝古图沙漠是距离北京最近、东北地区最大的沙漠；沙漠怪柳是世界罕见的独特植物资源；宝古图沙漠和孟家段湿地先后被确定为国家沙漠公园和国家湿地公园，兴隆沼林场被评为自治区级森林公园。奈曼旗是红山文化核心区之一部分；有辽代最为完整珍贵的陈国公主墓葬，3000多件国家一级文物在此辽墓出土；有保存完好的清代蒙古王府；美丽的诺恩吉雅在这里唱响世界；是麦饭石的原产地。

奈曼旗是全国文化先进县、自治区文化之乡。多年来，奈曼旗委、政府高度重视公共文化建设，不断提高公共文化服务体系的供给能力，形成了“三馆一院一队一站一室”为主的旗乡村三级公共文化服务网络。旗文化馆达到国家一级馆标准，旗乌兰牧骑是自治区一级乌兰牧骑，王府博物馆是国保单位4A级景区，旗美术馆被评为全国少儿版画培训基地。建成16个苏木乡镇场综合文化站, 355个基层文化综合服务中心，实现了草原书屋全覆盖。旗图书馆建成分馆6个，图书流通点44个；旗文化馆建成分馆6个。实施了“数字文化走进蒙古包”工程，共建设13个一级数字加油站（乡镇），208个二级数字加油站（村）。奈曼旗乌兰牧骑每年组织100场次送文化下乡惠民演出，活跃在全旗51支民间业余文化艺术团体每年在基层演出350场次。基层文化活动主要以传统民族文化活动为主，其中那达慕、祭敖包、安代舞、广场舞和小戏小品成为活动主流。每年举办“诺恩吉雅”文化节、沙漠文化旅游节等大型群众性文化活动。全旗有公共文化服务从业人员462人(其中主城区从业人员84人)，有51个业余文艺团体1700多人，开展面向基层、面向群众的服务、辅导、演出、培训活动，成为繁荣基层文化、促进社会和谐稳定的主要力量。

（二）项目建设必要性

“十四五”时期文化旅游产业快速发展的新要求，“十四五”时期，国民经济和社会发展步入新常态，经济结构调整，服务业加速发展，内需继续扩大，民生不断改善，居民收入持续增长，国民旅游需求将进一步释放。

坚持以人民为中心，文化旅游创新能力和整体实力明显提高，文化旅游产品更加丰富，人民群众的文化旅游需求更好地保障和满足。文化旅游设施显著改善，文化区域特色明显、文旅活动丰富多彩、文旅产业初具规模、文化旅游市场开放有序、文化旅游综合实力显著增强，文化旅游产业在当地经济社会发展中的引领作用持续增强，持续推进民族文化旅游产业链，作为支柱性产业，把奈曼旗建设成为具有浓郁的地方特色、体现时代精神和传统文化精髓的文化旅游大旗。

三、效益分析
奈曼旗把新发展理念贯穿发展全过程和各领域，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

绩效目标

年度绩效目标：通过编制文化振兴规划，全面推进乡村思想道德思想建设、文明创建、文化发展、文化传承、培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，提升全旗乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象，打造乡村文化振兴的内蒙古样板。

五、组织保障

1.项目实施单位

项目实施单位为奈曼旗文化和旅游局，向奈曼旗乡村振兴局汇报项目进度。

2.项目监督管理单位

项目监督管理单位为奈曼旗乡村振兴局，负责资金的管理监督、检查、协调等各方面的工作。

六、结论
该项目的建设符合国家产业政策。项目的建设，将详细规划内蒙古通辽市奈曼旗境内公共文化建设方向，促进文化旅游发展，进而促使文化产业有新的发展蓝图，对当地第三产业的发展具有积极的推动和促进作用；同时还可丰富当地人民群众的精神生活。因此，本项目的建设符合国家产业政策，具有明显的社会效益。
