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周恩来：搞社会主义要保护森林
保林育林伐林要统一计划，统一管理
（一九五0年八月六日）
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林业经济政策
林业政策发布、答疑解惑；关注林业行业热点问题。
3篇原创内容
公众号
毛、刘、朱：
乌兰夫同志来电的意见，对林垦部的好意有误会。东蒙林业与东北林业分开，不论在计划上、技术调度上、干部供给上，都不恰当，且不经济。高岗同志曾向我如此谈过，并认为内蒙同志对此一时颇难说通；东北并不愿多管，但对国家财产损失大，最好中央直管。我当时认为中央直管困难更大，只好待与内蒙同志商得妥善办法后再定。
现在林垦部经过李范五前往调查，认为森林损害甚大，如不很好整顿，东北十年后（每年砍伐四百万立方米），东蒙二十五年后（每年砍伐四十万立方米），便将无好木可伐，而森林培植至少须八十年为一期。去年东北、东蒙森林失火损失四百万立方米（等于东北采伐数目），今年大火损失二百万立方米。故从林政、林业观点来看，保林、育林、伐林如没有统一计划、统一管理，只从地方经营和收入着手，其害与水利之不统一相等，而时间性更过之。
为此，故召集中财委、林垦部及华北局协议解决办法，并征询内蒙分局意见，现乌兰夫既觉得有困难，当再考虑。惟上次协议的办法是考虑到这种困难并试图加以解决的。
原件附后，请阅，并复乌兰夫同志一电。
周恩来 八•六
（*这是周恩来写些给毛泽东、刘少奇、朱德的信，就内蒙古东部林业与黑龙江林业是否分开的问题谈了自己的意见和解决办法。）
搞社会主义要保护森林
（一九六二年六月二十三日）

军队修工事、修营房、修公路、开荒、打靶五件事，都要保护好森林，这是关系到后代的问题。西北有些地方现在变成了荒山，原来是各民族的摇篮。选工业基地没有水源，这是很大的困难。咱们都是读过书的，要讲保护森林，不能破坏森林。破坏了森林后代要骂我们的，那还搞什么社会主义。古代文化最发达的中亚细亚，树木都砍伐了；美国发展最晚，但森林保护得好。所以你们要注意这个问题，搞不好后代就要批评我们，希望你们带头。
在山坡地开荒要注意几个问题：一、保留一部分沟渠；二、保留一部分草地、三、保留一部分树木。保护好沟渠，一排田，一排草地、一排树木、有计划地搞。这样行不行？还要和农民商量，解放军要带头。我这也许是主观主义，行不通。现在我认为草、树都有，就是没有沟，有沟总是好一点，水土少流失。
第一，家属务农的办法要好好研究，提个方案，中央要研究。林业、煤矿、有色金属、铁路、造纸等公交企业，解决这个问题是个最大的问题。第二，是减少非农业人口。第三，是水利要搞个计划。第四，是教育。第五，是减少林业固定工人。林业局不一定搞那么多，那样会越采越少，更新跟不上，造成水土流失。不如选几个林业局把铁路修进去，扩大周围的林木采伐，居民点可以跟进去，冬季可动员附近的农民和居民点的家属上山搞采伐，木材用冰道运到采集点，多用临时性工人，少用长年工人，但要保证年产一百五十万立方米。是否可行，请州党委讨论一下，希望六月底七月初写个材料给我们。还要和林业部研究。林权问题有个文件：一、下放到生产队；二、委托社经营，权归国家；三、让他搞些烧柴、农具材，这样可以解决一些问题。
木材，你们提出要解决两万立方米的地方用材，森工局有困山材，如果允许你们搞能不能拿下来？看来还是要划个林区给你们，让地方搞一点。
（*这是周恩来在中共延安朝鲜族自治州州委常委会议上的讲话节录）
国家要发展，不能不研究资源问题*
（一九六三年十月一日）

中国的经验，还是中国的，提供给友好国家不一定完全合适。因为国家大小不同，人口多少不同，经济状况不同，国家资源不同等等。还有，虽然我们都是民族独立国家，也还有社会制度不同的问题。但是，不管这些，凡是为友好国家能做的事情，我们就义不容辞地提供帮助。听到阁下所谈到的，也听了李先念副总理谈到的，我想了这些问题。一个民族独立国家的发展，不能不研究资源，包括地下资源、地上资源、包括水利、森林等。
（*这是周恩来接见柬埔寨国王西哈努克私人顾问、柬埔寨国家银行行长松山时的谈话节录）
砍伐森林更易造成水土流失*
（一九六三年十一月二十一日）

你们的水库比我们的成功。上次我到贵国参观了两个水库。一个是坎大哈水库，一个是索罗比水库。
你们河流的泥沙很少，我们深为你们高兴。上次我到那儿参观，你们有一位部长也陪同前往，当时有一位联邦德国的工程师告诉我，短期防止泥沙还有办法，长期的防止泥沙办法尚未找到。中国长江以北的水库泥沙很多，长江以南的水库泥沙问题也未很好的解决。长江上游地区由于开垦荒地多，砍伐的森林也多，因此泥沙更易流失。由于我们有这么一个未解决的问题，故也关心我们的邻邦对此问题如可解决。
你们的河流水源较短，雨水稀少，山上的雪水融化后，流得比较缓慢，因此你们的水清，泥沙少。
我们共同的问题是，两国都砍伐掉很多森林，都是古老的文化地区，也是森林砍伐较多的地区。
（*这是周恩来接见阿富汗王国内务大臣阿布杜•卡尤姆时的谈话节录）
要养成种树的习惯*
（一九七一年十一月十五日）

是不是大寨就没有缺点了呢？我们就发现，大寨还是有缺点的。这倒并不是说我们比他们能干，不是如此。只是因为我们看到的地方多了，也就容易看出来了。大寨山上的树少，它对面另一个大队的山上绿化比它好，这说明它植树少，大概现在还是不多。如果陈永贵花一点力量号召植一些果树、油料树，如核桃树、枣树等，大寨的收入还可以增加。
主要还是习惯，这也是中国古老民族的缺点：伐木多，不喜欢种树。要养成种树的习惯不容易。我们看出了这个问题。我们提倡一个个方向和榜样是要大家能够做的，不然大家不能做就要落空，不能普及了，能做也要因地制宜。我们只是提倡一个方向，但各地还要跟具体实践结合起来。
（ *这是周恩来同美国友人韩丁、卡玛丽达•欣顿夫人等谈话的节录 ）
文章来源：国家林业和草原局政府网
