党 课 教 案

时   间：2022年7月1日

地   点：村部

参 加 人：全体党员

主 讲 人：潘明柱
今年是中国共产党成立101周年，从1921年成立以来，党已经走过了101年艰辛而辉煌的风雨历程。我们都知道，党的历史是中华民族的独立、解放、繁荣和为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的历史。这101年，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化的101年，是我们党经受各种风浪考验，不断发展壮大不断开创各项事业新局面的101年。
一、回顾过去，党的功绩卓著辉煌。
中国共产党的101年,是把马克思主义的普遍原理同中国革命的具体实践相结合探索救国图强真理，开辟民族振兴道路的101年,是带领中国人民不怕流血牺牲创造辉煌业绩的101年,在101年的征程中中国共产党在五代领导集体的坚强领导下，以崭新的世界观、为全民族解放，国家独立，社会进步和人民幸福团结，带领人民群众英勇奋斗，成为推动历史前进的强大的政治力量，进入新世纪，面对全面建设小康社会，实现中华民族伟大复兴。以习近平同志为核心的中央领导集体正领导全国人民英勇奋斗，经历了战争与和平、革命与执政、建设与改革、挫折与胜利的考验，取得了中国革命与建设的辉煌成就，成为推动历史前进的强大的政治力量，进入新世纪，面对全面建设小康社会，实现中华民族伟大复兴。以习近平同志为核心的中央领导集体正领导全国人民正带领全国各族人民奋力谱写中国历史上更加辉煌的新篇章。回想中国共产党成立之初，党员人数不过几十人，时至今日，中国共产党人数却达8000万多之巨，中国共产党已经成为世界第一大党，值得自豪！党的十一届三中全会以来，我们更是坚持以经济建设为中心，不断深化改革，进一步加快了发展步伐，人民生活水平显著提高。这些成绩的取得，是我们党正确领导的结果，历史和现实的实践再次证明，中国共产党是伟大、光荣、正确的党。
二、共产党员要有觉悟，应当不断提升自己的精神境界。
不可否认，现在有一些党员对理想和信念不那么坚定,甚至完全动摇了更为严重的是一些党员由于放弃了对崇高理想的追求，信念崩溃。在形形色色的诱惑面前经不起考验，最终走上了腐化堕落自我毁灭的道路。有些党员干部走上犯罪的道路事件反复告诉我们，理想的动摇是最危险的动摇，信念的滑坡是最致命的滑坡，放弃了正确的理想信念，我认为这首先是一个思想认识问题。只要我们运用马克思主义的立场、观点和方法来认识人类社会发展的客观规律。把理想信念建立在科学分析的理性基础上，就能深刻地看到。我们共产党人完全没有理由放弃理想、动摇信念。

一个党员要做到与群众不一样，能够平时看得，出关键时刻站得，出危难时刻豁得出。关键在于要从点点滴滴做起，不断锤炼自己的思想品德，提升自己的精神境界。高尚的精神境界是党员立身做人的标准，是党员成就事业的基石，也是我们党员成为群众的旗手和“标杆”的条件。每一位党员都应当牢记自己的政治身份，自觉加强党性修养，提升精神境界。

三、共产党员要讲奉献

吃苦在前，享受在后，克已奉公，多做贡献。是人性中真、善、美的集中体现，也是对优秀共产党员的基本要求，是中国共产党员道德品质中最本质的特征。党员不同于群众，应当奉献，不为索取。我们党从来承认党员有正当的个人利益，但如果个人利益与党和国家的利益发生冲突，党员应当无条件的服从党和国家的利益。

四、共产党员有觉悟，必须自觉接受党的教育和纪律约束。

共产党员要有纪律，自觉参加党组织的活动，自觉接受党组织的教育，自觉服从党的纪律约束，这是党员有没有觉悟的实际体现。在新的历史条件下，广大共产党员必须严格执行党章规定，遵守党员领导干部廉政、廉洁从政若干准则，遵守党的纪律，自觉接受党组织教育和监督，真正做到违法党纪的话不说，违反党纪的事儿不做，也只有不断接受组织的教育、提醒和帮助，才能使党员个人更好地提高觉悟，养成良好的行为习惯，避免或少犯不应有的错误人们常说，群众看党员，党员看干部。看什么？既要看他的思想觉悟，也要看她的工作表现和工作业绩。村工作成效明显不明显，党员是关键。可以这样说，成也党员败也党员。我们党员就平时的工作表现和业绩来看，是否能达到一个真正共产党员的标准，村民自有评价。所以，作为一名党员，一定要敬业爱岗，勤奋工作，并把自己的工作以党的形象微信。紧密联系起来，努力在平凡的岗位上做出不平凡的贡献，以过人的本事说服人，以出色的业绩说服人，为党的形象增光添彩。

