奈曼旗舍力虎水库

安全生产隐患大检查工作实施方案

为贯彻落实《奈曼旗安全生产委员会办公室关于开展中秋、国庆两节及党的二十大召开期间安全检查加强安全防范的通知》（奈安委办字〔2022〕56号）精神，进一步加强安全生产工作，结合水库实际情况，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实新《安全生产法》，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，牢固树立安全发展理念，坚决把“生命至上、安全第一”的思想落实到水库发展的各领域、全过程，努力从根本上消除事故隐患，实现本质安全、实质安全。
工作目标

    对水库辖区范围内以检查森林草原防灭火、农机具驾驶使用安全、疫情防控、煤气罐使用安全为重点，加强源头管理，严格隐患排查，强化责任落实，扎实有效地开展安全生产管理工作，为水库可持续发展营造良好的安全生产氛围。
三、检查的时间及部署
安全生产隐患大检查活动时间为9月7日至10月31日，分四阶段组织实施:

一是动员部署阶段（9月7日至9月15日）。结合实际，制定检查工作方案，广泛动员，组织实施，明确安全生产大检查工

作目标任务，并迅速传达落实到人迅速开展大检查活动。

二是自查自纠阶段（9月16日至10月10日）。严格落实安全生产监管机制，各股室要对安全生产工作集中进行全面深入、细致入微的彻底检查，检查覆盖率要达到100%，特别是事故易发、频发、多发的领域进行重点检查。

三是落实整改阶段（10月11日至10月20日）。对检查出的隐患、问题要如实记录检查时间、地点，制定更改时间、落实整改措施，对检查有问题的领域要“回头看”，确保隐患得到根治。

四是总结经验阶段（10月21日至10月31日）。检查工作小组要及时对安全生产检查工作进行客观全面、实事求是的总结，建立安全隐患整改台账，分析问题找出不足，归纳经验。
四、检查范围和重点内容

安全生产大检查的范围为水库全域内封山、库区、管理房、家属区。

安全生产大检查的重点内容：
一是森林草原防灭火领域:库区内违规违法用火行为，主要分为农事用火、祭祀用火、生产性用火和其他非生产性用火等，在高火险阶段禁止一切野外用火，因此，实行靠前布防，加强警示宣传，对水库重点防火场所进行全面检查迫在眉睫，一旦发生火情，坚决“打早、打小、打了”，最大限度减少损失。

二是农机具驾驶使用安全领域：增加秋季农业机械作业检查频次，避免因农业机械作业带来的机械伤害事故发生。禁止无证驾驶、酒后驾驶及农用车非法载客等行为；禁止农用车超速、超载行为；禁止擅自改装改型农机具、农机具“带病”作业等行为。
三是疫情防控领域：中秋、国庆节期间人员流动增加，加大了疫情传播风险，防控形势严峻复杂。加强个人防护、加强主动报备、严格出行管理、不举办和参加大规模聚集性活动等。到单位的外来人必须规范佩戴口罩、进行体温检测、登记“一通码”、查验健康码和行程卡。

四是煤气罐使用安全领域：家用煤气罐必须使用检验合格的，正常放置在干燥通风、不易受腐蚀的地方，不要倒置、侧卧；煤气罐必须远离热源，不允许以任何形式对气瓶加热。
五、检查人员安排

成立了奈曼旗舍力虎水库安全生产隐患检查工作领导小组，形成团结一心、齐抓共管的良好局面。

组  长：武广建

副组长：刘  军

第一小组组长：马丽华

        组员：宝音初古拉   王新艳
第二小组组长：宋庆民

        组员：李亚军   邢海燕
第三小组组长：张玉峰

        组员：梁秋荣   时作龙
六、检查的要求

（一）加强领导，落实责任。为加强本次“安全生产隐患大检查”工作，各股室领导要将确保安全生产任务摆在首位，提前安排部署，将责任落实到具体人头、岗位，全面加强各隐患排查整治力度，抓细抓实抓好节前安全检查工作，切实将防范风险责任措施压紧、压实、压到位。
（二）广泛宣传，营造氛围。要加大对开展安全生产隐患大检查工作的宣传和教育，充分发挥舆论和群众监督的作用，对大检查工作走过场、搞形式的和因工作不力而引发事故的行为要予以严厉批评并及时公开曝光。

（三）加强检查，确保落实。要充分认识抓好当前安全生产工作的极端重要性，牢固树立“安全第一、预防为主”的思想，把做好安全生产工作作为中心工作来抓，周密部署，严格落实。对检查中发现的隐患和问题，要责令立即整改，不能立即整改的，要登记建档，限期整改。

（四）总结经验，有序推进。及时总结各股室安全隐患检查整治成果，进一步完善各类安全生产应急预案，落实24小时领导带班值班制度，确保秋冬季安全生产工作有序推进见成效。
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