奈曼旗孟家段水库管理委员会
2022年上半年工作总结

1、 党建工作：
（一）研究制定了《2022年孟家段水库党支部党建工作计划》，认真落实“三会一课”制度，召开党员大会3次，支委会5次，党课3次，支部书记讲党课1次，主题党日活动6次。制定了《孟家段水库党支部关于集中治理党内政治生活庸俗化交易化问题的工作方案》，积极开展两化问题集中治理工作。
（2） 高度重视党员发展和教育工作，严格按照共产党员发展流程，确定入党积极分子4名，先后组织入党积极分子参加党史教育培训，从而让他们不断提高思想素质。
（三）召开意识形态专题会议对2022年意识形态工作进行安排部署，制定完善《孟家段水库党支部意识形态工作实施方案》，成立意识形态工作领导小组，党支部书记担任组长，支委成员担任组员。组织意识形态专题学习会4次，意识形态专题会议2次，意识形态分析研判会1次，对上半年意识形态工作进行总结，对下半年工作进行安排部署，并结合孟家段水库工作实际就职工家属待业地分配、水产经营权承包、离岗职工救助等问题进行分析研判，随时关注职工微信群动态及讨论话题焦点，发现不良舆论采取“私聊”、“辟谣”等方式板正群众思想导向，采用“先立会研究后统一发布”的形式解决，预防负面舆论事件或大型上访事件的发生。
（四）制定《2022年党风廉政建设和反腐败工作计划》，成立党风廉政建设领导小组，主要领导对党风廉政建设全面负责，班子成员按分工抓好分管业务科室的党风廉政建设工作，领导小组定期研究部署单位的党风廉政建设工作。
 1、坚持财务预算制度，加强年度预算执行情况以及财务制度执行情况的监督检查。继续深化“厉行节约反对浪费”活动，开展“节约型机关”建设。
2、进一步规范“人、财、物、数”等方面的管理，严格执行“收支两条线”规定；在公务接待活动中，严格按照上级有关规定和接待标准，做到不超标接待。
3、严格执行“三重一大”集体决策制度。凡单位重大事项必须集体研究决定。做到民主决策、科学决策；深化党务、政务公开，“让权力在阳光下运行”。
4、积极营造风清气正的良好环境，推进党的群众路线教育实践活动，为推动我单位工作各项任务的完成提供强有力的思想、组织和作风保障。通过开展警示教育，抓主题宣讲强意识；开展民法典宣传，抓法制宣传明纪律。
[bookmark: _GoBack]二、安全生产：
（一）冬春防火工作
制定了《奈曼旗孟家段水库森林草原火灾应急预案》及“清明节”、“五一”高险期值班制度，提升火灾突发的应对和处置能力。同时与库区及家属区各防火责任人签订防火责任状。清明节期间安排防火扑救队40名成员深入到辖区第一线，看坟头，把道口，严格检查入库人员和车辆，发现隐患立即处理，杜绝火灾的发生。在全体职工的辛勤努力下，辖区内没有发生森林火灾，春防工作取得阶段性胜利。
（二）防汛工作
坚持防汛与洪水资源利用并重，防灾与救灾并举。坚持把保障人民群众生命财产安全放在首位，根据孟家段水库工程特点和有可能发生的重大突发事件，制定《奈曼旗孟家段水库防洪抢险应急预案》，成立孟家段水库防汛指挥部，做好抢险物资储备工作，并制作孟家段水库防汛物资管理台账。把单位的职工和社区青壮年劳动力50人召集起来，组成防汛应急编队，党员和干部担任组长。以应对突发事件导致水库面临重大险情威胁，确保水库安全度汛。
（3） 旅游安全
为确保孟家段湿地旅游区内码头景区水上娱乐项目安全运营，按照“统一领导、指挥有序、各负其责、抢救及时”的原则，全力做好码头景区水上娱乐项目安全运营的各项工作。认真落实谁经营谁负责，建立综合有力、科学规范、统一高效、反应灵敏的水域突发事件应急管理体系，成立旅游安全领导小组，制定旅游安全应急预案，为旅游者提供安全、优质的服务，确保水上安全无事故。
（4） 电力安全
监督检查、隐患排查、督查整改始终是我单位安全生产的工作重点，围绕办公区、家属区住户的电器、燃气、线路规范连接等重点方面工作，开展了深入细致的检查活动。五月份派出专业技术人员在社区入户检查用电线路、煤气罐软管等，对可能存在安全隐患问题进行排查，共排查出20余处，告知用户限期整改，有效预防各类安全事故发生。
（5） 防疫工作
根据旗防疫指挥部安排，抽调干部1名配合疫情防控卡口执勤。成立孟家段水库疫情防控领导小组，制定防疫值班表。根据上级要求遵从属地管理，严格执行八仙筒镇新型冠状肺炎防控工作指挥部防疫政策要求，做好各项防疫工作。
三、工作推进
（一）为科学高效利用土地资源，推进孟家段水库经济社会良性发展，逐步化解“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”不断增加职工收入、提升群众福祉。开展现有土地资源摸底调查工作，针对目前可利用农田，经全体在职职工表决通过制定了《孟家段水库职工工资田 承包地分配方案》，并向局党委请示批准实施。
（二）围绕深化水体改革、巩固脱贫攻坚、理顺管理体制、推进实现事企剥离等方面组织职工群众座谈研讨、征求意见，出台《孟家段水库（国家湿地公园）深化改革 推动高质量发展的意见》，立足水库现实资源，以建党百年所凝聚的精神力量推动实现“生态优先，绿色发展”“人与自然和谐共生”新时代战略规划。
（三）水产经营权转让。为充分利用库区水域资源，最大限度的创造经济效益，缓解水库管委会承担社会管理职能财力支出紧张，保持水产养殖的连续性，维护水生环境生态平衡，孟家段水库管委会研究决定改变当年按水产品产量分成决定双方收益的办法为“以水定产”的定额承包经营模式转让水产经营权，同时向旗政府常务委员会提交申请材料，向旗财政局发文《关于水产经营权公开拍卖转让的请示》，批复后同意按照《孟家段水库水产经营权公开拍卖转让方案 》 执行，在奈曼旗国有资产管理局指导下实施公开竞拍。最终原承包方姜勋竞拍成功，并签订《渔业生产经营合作协议书》。2022年4月15日根据水位定价双方确认2022年承包费为80万元，签订《水产经营承包费水位定价确认书》，并按照约定姜勋向单位缴纳2022年承包费80万元，一定程度上缓解单位缴纳职工“三险一金”的压力。
（四）积极协调进水1850万㎥。
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