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高校毕业生灵活就业社会保险补贴申领
一、受理条件
高校毕业生申请灵活就业社保补贴需满足以下条件：
1、高校毕业生离校一年内实现灵活就业。
2、高校毕业生灵活就业形式参加城镇职工社会保险。
二、所需材料：
基本身份类证明（身份证、《就业创业证》、社会保障卡任选其一）原件、毕业证原件、高校毕业生灵活就业社会保险补贴申请表》原件
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就业登记
一、受理条件
 1、劳动者通过自主创业、灵活就业或以自由职业形式实现就业的，应在就业后30日内到公共就业服务机构进行就业登记。
  2、用人单位新招用人员或与劳动者续订劳动合同的，应当于录用之日起30日内，到所在地的公共就业服务机构办理就业登记手续。
[bookmark: _Toc17577]二、所需材料
1.用人单位招用员工所需材料：《用人单位招用人员就业登记花名册》、营业执照副本（组织机构代码证副本、事业单位法人证书副本、民办非企业单位登记证书副本）、劳动者的《就业创业证》
2.自主创业法人及其雇工所需材料：营业执照副本（组织机构代码证副本、事业单位法人证书副本、民办非企业单位登记证书副本）、《自主创业（灵活就业）登记表》、《用人单位招用人员就业登记花名册》、劳动者的《就业创业证》、居住证（本地常住的非本地户籍人员）
3.灵活就业或以自由职业形式实现就业所需材料：身份证或社会保障卡或《就业创业证》、《自主创业（灵活就业）登记表》（业务申请表）、居住证（本地常住的非本地户籍人员）
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[bookmark: _Toc27481]一、受理条件
在劳动年龄内（年满16周岁（含）至依法享受基本养老保险待遇），有劳动能力，有就业要求，处于无业状态的城乡劳动者，可在常住地办理失业登记。在内地（大陆）就业后失业的香港特别行政区、澳门特别行政区居民中的中国公民和台湾地区居民可参照执行。
二、所需材料
居民身份证或社会保障卡或《就业创业证 》、《失业人员登记表》、港澳台居民居住证或社会保障卡（港澳台居民）、

[bookmark: _Toc6921]《就业创业证》申领
一、受理条件
 公共就业人才服务机构在为劳动者办理就业登记、失业登记、就业援助对象认定以及享受相关就业扶持政策手续时，按要求及时发放《就业创业证》。
二、所需材料
个人身份证或社会保障卡、二寸彩色照片

就业困难人员认定
一、受理条件
法定劳动年龄内、有劳动能力且有就业愿望的城镇常住人员，并已进行失业登记的符合下列就业困难人员认定条件的6类人员。
（一）大龄失业人员。指在常住地连续居住6个月以上且参加城镇职工社会保险1年以上的女性年满40周岁、男性满50周岁及以上失业人员。
（二）残疾人员。指持有《中华人民共和国残疾人证》的残疾人。
（三）零就业家庭成员。指同一家庭户口内有2名及2名以上共同生活成员，并且法定劳动年龄内有劳动能力和就业要求的家庭成员均进行失业登记，且无经营性、投资性收入的城镇居民家庭人员。
（四）失地农牧民。指依法被旗县级以上政府实施统一征地后，完全失去原承包耕地或草场,女性年满40周岁、男性满50周岁及以上的农牧民。正在享受的征地补偿月标准高于当地失业保险金标准的人员不在此类人员范围。
（五）长期失业人员。指正在享受最低生活保障待遇的，且连续失业登记1年以上女满35周岁、男满45周岁的失业人员；
（六）就业困难的高校毕业生。指离校2年及以上从未就业的高校毕业生（高校毕业生主要指从全日制高等院校毕业的学生）。
二、所需材料
《内蒙古自治区就业困难人员申请认定审批表》、身份证原件和复印件、户口本（非本地户籍提供常住证明）、就业创业证、不同类别申请人提供不同材料（大龄失业人员提供1年以上缴费收据原件和复印件、残疾人员提供《中华人民共和国残疾人证》原件和复印件、零就业家庭成员提供所有共同居住家庭成员身份证信息原件和复印件、失地农牧民提供旗县级以上政府开具的失业证明、长期失业人员提供最低生活保障证明原件和复印件、就业困难的高校毕业生提供毕业证原件和复印件）

就业困难人员灵活就业社会保险补贴申领
一、受理条件
就业困难人员申请灵活就业社保补贴需满足以下条件：
1.法定劳动年龄内；
2.存在有效的灵活就业记录；
3.以灵活就业形式参加城镇职工社会保险。
二、所需材料
基本身份类证明（身份证、《就业创业证》、社会保障卡任选其一）、就业困难人员灵活就业社会保险补贴申请表》

职业技能培训政策解读
1.哪些人可以享受免费职业技能提升培训？
答：免费职业技能提升培训人员包括：贫困家庭子女、贫困劳动力、城乡未继续升学的初高中毕业生、农村牧区转移就业劳动者、下岗失业人员和转岗职工、退役军人、残疾人。对上述人员开展免费职业技能提升培训，对培训后取得相应证书的，按照培训时间及培训补贴标准给予全额补贴。
2.除就业重点群体和符合条件的企业职工外，还有哪些群体可以享受职业技能提升培训资金补贴？
答：对灵活就业家政服务人员开展岗前职业技能培训和在岗“回炉”培训的，按照补贴标准给予培训补贴；对不裁员和少裁员的员工制家政企业员工开展岗前培训和“回炉”培训的，按照补贴标准给予全额培训补贴。
毕业年度（毕业当年1月1日－12月31日）高校毕业生（含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生）、毕业后两年内未就业且未登记为失业人员的高校毕业生，参加职业技能培训和创业培训的，按补贴标准给予培训补贴。
对确有培训需求、不具有按月领取养老金资格的人员开展职业技能培训的，按补贴标准给予培训补贴。
对服刑人员、强制隔离戒毒人员，开展以顺利回归社会为目的的就业技能培训，按补贴标准给予培训补贴。
3.灵活就业人员是否可以享受职业培训补贴政策？
答：符合条件的个体工商户用工、民办非企业单位用工以及灵活就业人员按规定纳入职业技能提升行动职业培训补贴范围。
4.哪些群体在培训期间可以领取生活费补贴？   
答：对贫困劳动力、就业困难人员、零就业家庭成员、两后生中的农村牧区学员和城市低保家庭成员，在培训期间按规定通过就业补助资金给予每人每天100元生活费（含交通费）补贴。
5.哪些职业（工种）可以享受政府补贴？
答：凡是按照中华人民共和国《职业分类大典》中设置的技能类职业（工种）以及国家颁布的新职业（工种）和自治区公布的职业技能培训补贴目录、专项能力培训人员职业（工种）以及盟市公布的职业技能培训补贴目录开展的职业技能培训。
6.职业技能培训补贴标准是怎样规定的？
答：自治区公布了217个重点产业需求目录，目录中职业（工种）分为A、B、C三类，A类职业（工种）基本培训课时260课时，每人每次基准培训补贴1800元；B类职业（工种）基本培训课时200课时，每人每次基准培训补贴1300元；C类职业（工种）基本培训课时不少于56课时，每人每次基准培训补贴600元。达到基本课时及以上的，职业培训补贴标准为：基准培训补贴+超出课时部分补贴。未达到基本培训课时的，按实际培训课时给予补贴，但课时标准不得少于56课时。
7.参加职业技能培训劳动者的年龄有何规定？
答：法定劳动年龄内的劳动者可参加职业技能培训并按规定享受职业培训补贴。健康照护师、养老护理员、家政服务员、育婴员、保育员作为急需紧缺职业（工种），不受地域、户籍、年龄、缴纳社保限制，可按规定享受职业技能培训补贴，所需资金从职业技能提升行动专账资金中列支；符合条件可享受生活费补贴的从就业补助资金中列支。
8.职业技能培训补贴可以向哪些部门申请？
答：职业技能培训补贴应向当地人力资源和社会保障部门或相关行业部门申请。
9.个人申请培训补贴应提供哪些材料？
答：培训补贴按照“谁垫付、谁申领”的原则支付，个人申请培训补贴应提供以下材料：基本身份类证明（包括身份证、《就业创业证》或《就业失业登记证》、社会保障卡，政策申办对象根据实际情况选择其一提供即可）原件或复印件、培训机构开具的税务发票（或行政事业性收费票据）等。
职业培训机构为城乡未继续升学的初高中毕业生、贫困家庭子女、城镇登记失业人员等代为申请职业培训补贴的，还应提供初高中毕业证书复印件、代为申请协议。
10.职业培训机构为去产能失业人员、贫困劳动力、退役军人开展项目制培训的，申请补贴资金应向委托培训的人力资源和社会保障部门或相关行业部门提供哪些材料？
答：职业培训机构为去产能失业人员、贫困劳动力、退役军人开展项目制培训的，申请补贴资金应向委托培训的人力资源和社会保障部门或相关行业部门提供：基本身份类证明复印件、培训机构开具的税务发票（或行政事业性收费票据）、培训内容和教材、授课教师信息、全程授课视频资料等。
11.申请职业技能培训补贴的程序是什么？
答：企业、培训机构、个人向人力资源和社会保障部门、相关行业部门提出补贴申请后，由人力资源和社会保障部门、相关行业部门审核并进行公示，公示无异议后向同级财政部门报送用款计划，经财政部门复核同意后，按规定进行支付。对企业或培训机构代为申请或直补企业、培训机构的培训补贴资金，按规定支付到企业或培训机构的银行账户；对个人申请的培训补贴或生活费补贴资金，按规定支付到申请者本人银行账户或个人信用账户。

创业培训
1、  什么是创业培训
创业培训是对具有创办小企业意向的人员和小企业经营管理者进行企业创办能力、市场经营素质等方面的培训，并对他们在企业开办、经营过程中给予一定的政策指导，其目的是通过提高企业创办者创业的心理、管理、经营等素质，增强其参与市场竞争和驾驭市场的应变能力，使小企业创办者在成功地创办企业、解决自身就业问题的同时，创造和增加社会就业岗位，帮助更多的人实现就业。
    二、创业培训的对象
    创业培训的对象为自治区内有创业愿望、创业能力和培训需求的劳动者。自治区以外户籍的创业者，在我区境内创办实体并有意愿改善或扩大实体规模的，享受与户籍地人员同等的创业政策扶持。
    三、如何报名参加创业培训班？
    自治区内有创业愿望、创业能力和培训需求的劳动者及自治区以外户籍的创业者，在我区境内创办实体并有意愿改善或扩大实体规模的人员均可以到驻市的任何一所定点创业培训机构申请参加创业培训。
    四、享受创业培训补贴人员
    贫困家庭子女、贫困劳动力、农村牧区转移就业劳动者、城乡未继续升学初高中毕业生（以下称“两后生”）、下岗失业人员和转岗职工、退役军人、就业困难人员(含残疾人)等就业重点群体参加创业培训(创办企业培训、改善企业培训、创业实训、网络创业培训),培训后取得培训合格证书的,按标准给予创业培训补贴。创业培训补贴标准,创办企业培训(含网络创业培训)、改善企业培训、创业实训按照现行标准执行。培训补贴对象一年内不得就同一等级创业培训重复享受补贴。
    改善企业培训为上述就业重点群体自领取工商营业执照之日起,处于创业期二年内的创业者参加。
    毕业年度(毕业当年1月1日-12月31日)高校毕业生(含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生,下同)、毕业后两年内未就业且未登记为失业人员的高校毕业生,参加创业培训的,按补贴标准给予培训补贴。
    五、创业培训的作用
    一是通过学习创业知识和技能，提高创业者的综合素质，减少创办企业盲目性，降低企业经营的风险；二是帮助创业者制定周密的创业计划，判断企业是否盈利，增加其融资能力；三是通过启动资金的预测，制定利润计划和现金流量计划，使创业者可以理性使用资金。
    六、创业培训流程
    1.创业培训人员持身份证，《就业创业证》或《就业失业登记证》原件及复印件，创业成功人员提供营业执照原件和复印件。
    2.到通辽市及各旗县市区的定点创业培训机构报名，填写《创业培训学员入学登记表》。
    3.定点创业培训机构教师对学员面试，确定开班时间和班次。
    4.缴费领取教材和学习用品，参加培训。
    5.学员培训结业后完成《创业就业计划书》，经专家论证合格发放《创业培训合格证书》，并提供相关后续支持服务。

一次性创业补贴
补贴对象： 脱贫人口
申报所需材料： 1.《通辽市一次性创业补贴申请表》一式3份;2.申请人的身份证原件及复印件3份;3.申请人的身份证明原件及复印件3份;4.申请项目的《营业执照》  (或工商登 记注册证、民政登记证书)、《税务登记证》原件及复印件3份;5.申请企业为网店的，还需提供经营网址、实名认证信息、登记注册页面截图、支付平台明细、销售产品列表及单价以及近1年的交易流水记录。有下列情形之一的网店兼职经营人员，不能享受一次性创业补贴： 与用人单位签订了劳动合同，办理了就业登记的;用人单位正在为其缴纳社会保险的;6.创业主体开户银行账户资料及复印件3 份;7. 离校2年内高校 毕业生提供毕业证复印件和教育部学历查询网站(学信网)学历证明3 份。
申报程序：
(一)申报：申请人向创业所属地就业服务中心申请。
(二)审核：受理单位接到申请后，7个工作日内进行实地 考察，对所提供的材料进行核实，对于符合补贴条件的，报同 级人力资源和社会保障局审核。
(三)公示各旗县市区人力资源和社会保障局对审核合 格的补贴对象，通过网站、新闻媒体等渠道向社会公示，接受 监督，公示期不少于7个工作日。
(四)补贴拨付：公示无异议的，各旗县市区财政局将补贴资金拨付至申请对象的银行账户或银行卡中。

劳务输出一次性就业创业服务补助
补贴对象：人力资源服务机构、劳务经纪人。
申报所需材料：1.人力资源服务机构营业执照复印件，劳务经纪人身份证复印件，填写申请表;2.有组织输出脱贫劳动力6个月以上(含6个月)并与输出地企业签订劳动合同或就业协议;3.人力资源服务机构、劳务经纪人与输入脱贫劳动力的企业签订的服务合同;4.输出人员的脱贫劳动力证明;5.输出人员的工资流水。
申报程序：人力资源服务机构与劳务经纪人填写申请表报 送旗县就业中心服务窗口。

外出务工一次性交通补贴
补贴对象：对跨自治区就业的脱贫劳动力，且连续就业时 间6个月以上(含6个月)的人员.
申报所需材料：1.申报，提供身份证复印件，填写申请表;2.脱贫劳动力证明;3.所在企业连续就业6个月以上(含6个月)的在岗证明或与企业签订的6个月以上劳动合同;4.工资流水;5.车票或出行证明。
申报程序：本人到村委填写申请表并盖章，报送至乡镇劳 动保障站所后，由乡镇统一递交到旗县就业服务窗口。审核无 误后，统一报给旗县乡村振兴局，由乡村振兴局申请资金并拨付到就业服务中心账户，由就业服务中心发放。

创业担保贷款扶持
补贴对象：通辽市境内，不超过劳动年龄的脱贫劳动力、 返乡创业农民工、农村自主创业农牧民，可以享受最高不超过 20万元的个人创业担保贷款扶持(建筑业、广告业、娱乐业除 外),除助学贷款、扶贫贷款、住房贷款、购车贷款、5万元以下小额消费贷款外，申请人提交创业担保贷款申请时，本人及其配偶应没有其他贷款。
贷款期限最长3年。符合条件的小微企业，当年新招用符合创业担保贷款申请条件人数达到企业现有在职职工数15%以上，超过100人的企业，占比达到8%以上，并与其签订1年以上劳动合同，缴纳社会保险费，最高可享受300万元创业担保贷款扶持，期限最长2年。个人或小微企业约负担年利率2.2%(该利率依据中国人民银行LPR 变化而调整),其余部分由财政给予贴息。
申报所需材料：1.《个人创业担保贷款申请表》或《小微 企业创业担保贷款申请表》;2.《统一社会信用代码证》;3.《身份证》、《户口簿》;4.《就业创业证》;5.其他就业部门要求的材料。
申报程序：
(一)申请报名：一、可以到所在地的旗县就业服务中心提交材料申请报名。二、可以到人社办事大厅综合柜员窗口提交材料申请报名。三、可以通过“内蒙古自治区人社厅”官网，登录网上办事大厅，通过网络提交上传资料申请报名。
(二)就业部门审核：就业部门按照国家和自治区政策对 申请人提交的资料进行审核，对不符合要求或资料不齐全的进 行反馈告知，对符合要求的出具审核结果告知书，并移交经办 银行继续办理。
(三)经办银行审核：经办银行对借款人及配偶的征信情 况进行审核，进行银行贷前调查，执行贷款审批程序。
(四)办理贷款手续，发放贷款：审核合格后，签订借款合同、担保合同等文书。落实担保、反担保程序，银行发放贷款。资金来源： 1.贴息资金来源：贴息资金由国家、自治区、市本级三级财政按照70%、21%、9%承担。2.奖补资金来源：奖补资金按各地当年新发放创业担保贷款总额的 1%,奖励创业担保贷款工作成效突出的经办银行、创业担保贷款担保基金运营 管理机构等单位，用于其工作经费补助。奖补资金由国家、自 治区、市本级三级财政按照70%、21%、9%承担。
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