第一章  总则
　　第一条  为规范光荣牌的悬挂和服务管理，维护光荣牌的荣誉性、庄重性，更好发挥光荣牌的荣誉激励作用，依据国务院办公厅印发的《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》有关要求，制订本规定。
　　第二条  本规定所称光荣牌是指由省级人民政府退役军人事务部门按照国家规定的样式统一制作的"光荣之家"标识牌。
　　第三条  光荣牌是褒扬为国家、国防和人民牺牲奉献的荣誉载体和象征，应当得到尊重和爱护。
　　第四条  本规定所称的悬挂服务管理工作，包括光荣牌的制作、新发、补发、更换、收回、取消和恢复悬挂。
　　第五条  光荣牌悬挂和服务管理工作坚持彰显荣誉、规范有序、庄重严肃、分级负责、属地落实的原则。
　　第六条  退役军人事务部统一设计和规范光荣牌的样式、监督光荣牌制作，指导督促全国光荣牌悬挂和服务管理工作。
　　省级人民政府退役军人事务部门负责本省份光荣牌的统一制作，指导督促悬挂和服务管理工作。地（市）级人民政府退役军人事务部门负责本行政区域内光荣牌悬挂和服务管理工作的指导、监督。县级人民政府退役军人事务部门会同当地人民武装部门组织落实本行政区域内光荣牌的具体悬挂和服务管理工作。
　　退役军人服务中心（站）承担光荣牌悬挂和服务管理具体事务性工作。
第二章  悬挂范围
　　第七条  烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属（以下简称"三属"）家庭和中国人民解放军现役军人（以下简称现役军人）家庭、退役军人家庭可以依照规定悬挂光荣牌。
　　同时具备两个以上（含两个）悬挂光荣牌条件的家庭，只悬挂一块光荣牌。
　　第八条  "三属"家庭是指《中华人民共和国烈士证明书》、《中华人民共和国军人因公牺牲证明书》、《中华人民共和国军人病故证明书》等证明书的持证人家庭（原则上以居民户口簿为准，下同），以及非持证的烈士、因公牺牲军人、病故军人的父母（抚养人）、配偶和子女家庭。
　　第九条  现役军人家庭是指现役军人本人的家庭。现役军人与父母（抚养人）分户居住的，也可为其父母（抚养人）家庭悬挂一块光荣牌；父母离异的，由现役军人决定在父方或者母方家庭悬挂。
　　第十条  退役军人家庭是指退役军人本人的家庭。
　　第十一条  光荣牌在对象家庭户籍所在地悬挂。悬挂对象户籍地与常住地不一致的，可尊重对象意愿悬挂。需跨省异地悬挂的，由悬挂对象凭常住证明（居住证或房产证）向户籍所在地县级人民政府退役军人事务部门提出申请，户籍所在地县级人民政府退役军人事务部门核实后开具协办信函。常住地县级人民政府退役军人事务部门核准后，由其常住地退役军人服务中心（站）为其悬挂常住地的光荣牌。
　　户籍所在地和常住地只能选择一处悬挂。常住地跨省变迁需要在新常住地悬挂光荣牌的，应当将已悬挂光荣牌上交原发放地县级人民政府退役军人事务部门，凭上交凭证重新向户籍所在地县级人民政府退役军人事务部门提出申请。
第三章  组织实施
　　第十二条  符合悬挂条件的新增对象，应当及时主动进行信息采集。县级人民政府退役军人事务部门按照相关规定和程序为其家庭悬挂光荣牌。
　　第十三条  集中悬挂、更换光荣牌工作原则上于每年建军节、春节前或者新兵入伍时进行。
　　集中悬挂或者更换光荣牌时，村（居）民委员会、社区、退役军人服务中心（站）应当举行悬挂仪式，安排专人负责安装悬挂。悬挂仪式应当简朴、庄重、热烈。
　　第十四条  光荣牌的悬挂位置应当尊重悬挂家庭的意愿，一般悬挂在其正门适当位置，保证醒目、协调、庄严、得体。
　　因建筑结构、材质等因素不适合悬挂的，可在室内醒目位置摆放。
　　第十五条  拟固定悬挂光荣牌家庭所居住的房屋所有权非本家庭成员所有的，对象家庭应当事先征得房屋所有权人的同意。
　　第十六条  光荣牌悬挂后，应当及时填写光荣牌悬挂登记表，由对象本人或者家庭成员签字确认。
　　光荣牌悬挂登记表由省级人民政府退役军人事务部门统一格式，内容包括家庭户主姓名、对象类别（军属所对应现役军人可公开的基本信息）、身份证号码、家庭地址、联系电话、挂牌时间、展示方式（悬挂或者摆放）、签收人（签字）、经办工作人员（签字）、备注等。
　　第十七条  各级退役军人事务部门应当指导督促退役军人服务中心（站），加强信息采集和数据比对核实，及时完善工作台账，落实建档立卡制度，加强信息数据管理。
　　第十八条  省级人民政府退役军人事务部门应当采用信息技术加强光荣牌的管理，逐步实现编码管理、一牌一码。
　　第十九条  悬挂对象应当珍视荣誉，做好光荣牌的保管、维护。
　　第二十条  光荣牌发生老化、破损等情形，悬挂对象可以提出更换申请，经县级人民政府退役军人事务部门核准后可以更换。更换新光荣牌前，应当上交旧光荣牌。县级人民政府退役军人事务部门负责集中销毁上交的旧光荣牌。
　　因非本人责任、无法抗拒或者无法预料等情形造成光荣牌遗失，可以申请补发，补发原则上不超过两次。
　　第二十一条  悬挂光荣牌家庭的"三属"或者现役军人、退役军人去世后，该家庭可继续悬挂光荣牌，但不再更换。
第四章  生产制作及分发
　　第二十二条  光荣牌生产应当按照政府采购有关要求组织实施，光荣牌样式和质量应当符合国家统一规定的《光荣牌设计和技术标准》，退役军人事务部门应当采取随机抽检、委托专业检测机构进行质量检验等方法，确保产品质量。
　　第二十三条  光荣牌完成生产经检验合格后，应当加强运输和储存过程管理，储存场所应当满足防尘、防潮、防盗等条件，确保悬挂前无弯折、污损、丢失等。
　　第二十四条  光荣牌由县级人民政府退役军人事务部门发放，并建立领取、分发登记制度，确保收发准确清楚。
　　第二十五条  退役军人事务部门应当监督光荣牌生产厂家对不合格产品及时销毁，加强光荣牌运输和储存过程管理，严禁成品、半成品、不合格产品流入社会。
第五章  监督管理
　　第二十六条  光荣牌悬挂对象本人及其家庭成员有下列情形之一的，县级人民政府退役军人事务部门应当及时给予说服教育、督促纠正：
　　（一）利用光荣牌反映个人不合理诉求、谋取不当利益的；
　　（二）悬挂仿制的光荣牌的；
　　（三）故意污损、划刻、破坏光荣牌或者恶搞、玷污光荣牌形象的；
　　（四）将光荣牌出售、出租、转借或者用于从事营利性活动的；
　　（五）将光荣牌带出境的；
　　（六）有其他不当使用情形的。
　　第二十七条  悬挂对象及其家庭成员存在以下情形之一的，县级人民政府退役军人事务部门应当取消其家庭悬挂光荣牌资格，已经悬挂的，经县级人民政府退役军人事务部门批准，由乡镇（街道）、村（社区）退役军人服务站及时收回：
　　（一）现役军人被除名或者开除军籍的；
　　（二）应征入伍后被退兵处理的；
　　（三）悬挂对象及其家庭成员因犯罪被追究刑事责任的；
　　（四）悬挂对象本人被开除党籍或者被开除公职的；
　　（五）被公安机关处以治安管理处罚且产生恶劣影响的；
　　（六）被列入失信人员名单的；
　　（七）违反《信访条例》有关规定，挑头集访、闹访被劝阻、批评、教育仍不改正的；
　　（八）不珍惜光荣牌荣誉、违反社会公序良俗，以及第二十六条所列情形，进行教育纠正仍拒不改正的。
　　第二十八条  悬挂对象及其家庭成员出现第二十七条第五项、第六项、第七项、第八项行为被取消悬挂光荣牌资格后，能够主动改正错误并积极消除负面影响的，经县级人民政府退役军人事务部门核准，并报地（市）级人民政府退役军人事务部门备案，可以恢复光荣牌悬挂资格。由乡镇（街道）、村（社区）退役军人服务站上门恢复悬挂，不再举行悬挂仪式。
　　第二十九条  任何组织和个人不得买卖、出租光荣牌，不得仿制光荣牌，不得将光荣牌用于商业广告、制作商标或者其他商业性用途，不得将光荣牌用于娱乐活动，不得进行丑化、玷污、破坏光荣牌等有损光荣牌形象的活动。
　　退役军人事务部门发现不恰当使用光荣牌的行为，应当依法协同相关部门及时处置。
　　第三十条  退役军人事务部门以及相关单位的工作人员，在光荣牌悬挂和服务管理工作中应当积极主动、热情周到，对不履行职责并造成严重社会不良影响的，严格问责追责。
　　第三十一条  省级人民政府退役军人事务部门应当设立光荣牌悬挂服务管理监督电话，接受咨询和投诉，建立反馈办理台帐，方便社会和服务对象监督。
第六章  附则
　　第三十二条  各级退役军人事务部门和相关单位为悬挂对象悬挂光荣牌，不得收取任何费用。
　　第三十三条  本规定所称家庭成员是指户籍家庭成员或者长期共同生活的家庭成员。
　　第三十四条  中国人民武装警察部队官兵家庭悬挂光荣牌适用于本规定。
　　第三十五条  本规定自印发之日起施行。
