奈曼旗水务局2022年工作计划
一、2022年工作重点
（一）以落实“四水四定”原则为重点，全力推进西辽河“量水而行”工作。
一是组织开展违规取水问题的排查和整改工作，2月28日完成对工业园区内违规取水问题进行排查和整改。二是按照自治区水利厅的要求，在2022年3月末完成全国取用水管理专项整治行动中的1702项整改，办理取水许可；按要求完成农业用水整改、办理农业用水许可。三是开展2022年“世界水日·中国水周”节水宣传活动。四是启动全旗取用水专项整治行动整改提升方案编制工作，《奈曼旗地下水生态保护治理规划》、《奈曼旗水资源中长期保障规划》初审已经完成正在修改中。五是全力做好西辽河“量水而行”工作，确保西辽河生态流量正常下泄，抓好孟家段水库生态补水工作，积极配合市局抓好西辽河主河道疏浚工作。
（二）以河湖“清四乱”为重点，全面落实河长制工作。
一是推进落实河长制。开展妨碍河道行洪突出问题排查是本年度河长制重点工作之一，目前已对水利部下发的166处疑似违法图斑全部进行排查，初步核实存在问题图斑有105处，正在组织各级河长全力抓好整改。二是通过发布公告征集河长制卡通形象，并计划利用社交媒体向社会公众宣讲河长制工作内容、宣传水资源保护、水域岸线保护，让群众参与我旗河长制工作。三是压实河长责任，开展日常巡河，推进落实旗级、乡镇级“一河一策”。四是深入推进河湖管护“春、秋”两季行动向纵深开展，实现“四乱”治理常态化、规范化，结合扫黑除恶继续强化河道采砂综合治理，并计划开展河道采砂市场化管理，切实履行行业监管责任。
（三）牢固树立以人为本思想，全力抓好防汛抗旱工作。
一是明确我旗40座水库、31座塘坝、5座水闸、169.32公里河道堤防四个责任人，紧密压实责任，强化履职尽责。二是加强防汛物资储备，计划储备铁线30吨，土工布、土工膜1万米，块石2000m³。三是做好水毁工程修复，全面推进南部山区4处水源工程建设。四是更新完善全旗安全及防汛责任信息公示牌、水库“掌中册”、调度运用方案、防汛抢险应急预案；密切关注雨情汛情，及时发布预警。五是计划开展水库塘坝河道堤防四个责任人完成防汛业务培训、山洪灾害防御培训。六是强化值班驻守，做好极端天气可能引发水旱灾害的预测、预报、预警。根据旱情汛情，科学做好各类工程的调度，确保防汛抗旱工作取得实效。
（4） 坚持节水优先，持续推进节水型社会建设。
一是抓好农业高效节水工程的各项扫尾工作。对2019年前实施的各类农业节水灌溉工程进行回头看，全面排查整改并进行梳理，明确整改时间，按时整改销号。二是提升再生水回用率，通过政府宏观调控，优化再生水源配置，将再生水回用到工业及城市生态绿化，力争回用率达到100%。三是居民用水全面实行计量制。城镇居民生活用水落实定额管理、累进加价制度，居民用水执行阶梯水价；农牧区的用水实施计量制与缴费制。
（五）以生态优先、绿色发展为目标，不断加强水土保持工作。
一是围绕打赢污染防治攻坚战的总要求，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，坚持生态优先、绿色发展，不断加强境内流域水生态环境综合治理。二是持续开展水土保持遥感监管图斑核查工作，并全力抓好整改工作。三是继续谋划南部山区坡耕地治理项目，提高南部山区抵御自然灾害能力。
（六）以创新饮水安全管理机制为重点，推进饮水安全工程建设。
扎实农村饮水安全保障提升工作，按照实现市场化运行、标准化建设、专业化管理、企业化运营“四化”目标，2022年计划利用乡村振兴衔接资金1845万元，在大镇昂乃村建设规模化水厂，并在新镇三义井、新镇村等村进行改造水源井更新及管网改造工程，共计涉及50个自然村。
（7） 积极推进各类水利工程建设。
一是加快推进教来河堤防加固工程建设，工程设计招标已于2月17日开标，预计3月底前完成工程批复，力争年内开工建设。二是利用乡村振兴衔接资金为治安镇小八仙筒村开挖排涝渠一条。三是实施步步登高村滚水桥项目，避免农户财产损失，消除安全隐患，使农户出行、农作物运输提供便利条件。四是在新镇新建抗旱水池两座，为山区抗旱蓄水提供应急水源。
[bookmark: _GoBack]二、亮点工作
（一）立足长效运行，健全农村饮水安全工程管理体系
当前我旗农村牧区居民已基本喝上了安全、放心的自来水，实现了农村饮水安全全覆盖。工程建成后，进一步建立健全管理机制，保证工程长效运行，长久发挥工程效益，大力推行市场化运行、标准化建设、专业化管理、企业化运营“四化”管理模式，切实做到“建管并重”。继续健全完善供水企业运营管理的各项规章制度，加强管理人员培训，提高农村供水企业专业化管理水平。加大对农村饮水安全工程的监管力度，加强对农村饮水安全工程的水质监测，确保农村供水水质安全。
（2） 立足机制建设，建立健全小型水库管护机制
一是理顺管理体制。按照“谁投资、谁所有、谁受益、谁负担”的原则，我旗小型水库产权归所属苏木乡镇所有，由所属苏木乡镇人民政府统一管理，旗防汛抗旱指挥部负责全旗小型水库防汛抗旱调度。二是明确管理责任。根据小型水库规模和功能，每座水库要确定1-2名专业维修管护人员，承担水库的维修管护职责。三是完善管理设施。各小型水库除实现通路、通电、通水外，还需配备必要的观测设施、照明、永久性安全警示标志牌及其他设施；同时配备必要的办公设施。四是完善经费管理机制。小型水库维修管护费用由“小型水库安全运行一般债劵资金”支付，工程维护费用按照《水利工程维修养护定额标准（试点）》进行测定，小型水库维修管护费用根据合同规定由奈曼旗水务局统一拨付。确保小型水库有人管、管得住、用得好。
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