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关于推进食品安全主体责任落实落细工作
的实施方案

为深入贯彻落实市场监管总局《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》（以下简称《规定》)，确保取得实效，依据通辽市局《推进食品安全主体责任落实落细工作实施方案》，制定本实施方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步落实习近平总书记关于食品安全重要论述要求，增强食品安全风险防控能力，完善食品安全责任体系，督促食品生产经营者牢固树立食品安全“第一责任人”意识，建立健全食品生产经营管理制度，依法配备与企业规模、食品类别、风险等级、管理水平、安全状况等相适应的食品安全总监、食品
安全员等食品安全管理人员，严格履行食品安全主体责任，通过企业主要负责人、食品安全总监、食品安全员分工合作、相互配合，及时排查风险，有效消除隐患，规范全链条风险管理流程，有效提升风险防控能力和水平。
二、重点任务
按照《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例的要求，食品生产经营企业应当配备食品安全管理人员，协助企业主要负责人做好食品安全管理工作。各市场监管所要督促企业按照《规定》要求的资格条件，分类设置食品安全总监和食品安全员并配齐人员，明确岗位职责，建立日管控、周排查、月调度、年报告食品安全管理机制，细化过程管控要求，让专业的人干专业的事，与企业主要负责人共同承担食品安全责任。
三、统筹推进落实
（一）提高思想认识。《规定》的出台，是对习近平总书记重要论述精神制度化、法规化的具体行动和重要举措，是对食品安全风险防控能力的再增强，对食品安全责任体系的再完善。推动企业进一步建立健全食品安全责任制，配齐配强食品安全管理人员，完善食品安全主体责任体系。有利于抓住企业关键少数，推动履职尽责，压实企业主体责任；有利于监管触角深度延展，确保出了问题后找得到人、查得清事、落得了责；有利于及时防范化解风险隐患，守住食品安全底线。各市场监管所要进一步统一思想、提高认识、强化领导，把推动贯彻落实《规定》作为“一把手”工程，有力有序有效推进，抓紧抓实抓出成效。
（二）部署宣传（11月15日前）。市场监管局制定全旗总体实施方案，明确工作任务、实施步骤、工作时限和责任要求等，各市场监管所及相关股室要及时组织动员部署，加大宣传力度，创新宣贯方式，整合培训资源，搭建交流平台，开展宣贯培训，让企业和各级食品安全监管人员了解新规章新要求，尽早对照《规定》要求配齐相关人员，按照新规定新要求开展好自查工作。（责任单位：奈曼旗市场监管局食品安全“两个责任”落实工作专班、综合协调与应急管理股、食品生产监管股、食品经营监管股、旗市场监管综合行政执法大队、各市场监管所）
（三）摸清底数（111月15日前）。食品生产、流通、餐饮股份线条指导各市场监管所，结合地方实际，对本地区食品生产经营主体数量、规模全覆盖摸底调查，摸清食品生产经营主体底数，建立配备食品安全总监、食品安全员企业台账和配备食品安全员企业台账，并逐级对口上报，实时动态调整。（责任单位：食品生产监管股、食品经营监管股、各市场监管所）
（四）组织实施（11月16日起）。奈曼旗市场监管局食品安全“两个责任”落实工作专班统筹推进企业食品安全主体责任落实工作。食品生产监管股、食品经营监管股等各监管业务股室负责本条线企业食品安全主体责任落实推进指导工作，并会同法规股、综合股对《规定》中食品安全员、食品安全总监、企业主要负责人“日管控、周排查、月调度”的内容、工作要求及通过内蒙古风控平台落实“日管控、周排查、月调度”制度进行解读，指导各市场监管所落实“日管控、周排查、月调度”制度。
各市场监管所要严格按照此实施方案监督指导本辖区内企业落实主体责任工作，压实责任，传导压力，形成食品安全统一负责、分层落实的责任体系，确保责任落实到位；指导属地生产经营企业配备食品安全总监，制定《食品安全员守则》和《食品安全总监职责》，明确企业主要负责人、食品安全总监、食品安全员等关键岗位人员职责，建立健全基于食品安全风险防控的“日管控、周排查、月调度”常态化动态管理机制，抓住企业关键少数，压实每个人的责任，落实食品安全主体责任，实现企业末端发力、市场终端见效的良好效果，提高风险防控能力。（责任单位：奈曼旗市场监管局食品安全“两个责任”落实工作专班、食品生产监管股、食品经营监管股、各市场监管所）
（五）风控平台运行（11月16日起）。各市场监管所督促本级监管人员和食品生产经营者应用内蒙古风控平台功能模块，按照既定流程要求，执行监管部门监督检查和企业“日管控、周排查、月调度”工作任务，将企业日自查表、周排查报告、月调度会议纪要等相关记录、报表上传风控平台。局各食品相关股室要分条线督促指导各市场监管所按照“日管控、周排查、月调度”要求，实施线上线下一体化监管。（责任部门：各市场监管所，食品生产监管股、食品经营监管股）
（六）督导检查（11月20日开始）。采取“四不两直”“双随机一公开”等方式加强对《规定》落实情况的督导检查；对于督查发现的问题，要督促及时整改落实；督查情况报告上一级监管部门。（责任部门：奈曼旗市场监管局食品安全“两个责任”落实工作专班、食品生产监管股、食品经营监管股、各市场监管所）
四、工作要求
（一）加强工作指导。加强对下级工作的指导服务，及时研究解决推进过程中遇到的困难和问题，注意总结完善提升，对难以解决的问题及时上报，按规定时限步骤有序推进各项工作，确保企业主体责任落地落实。
（二）细化分解任务。要将推动食品安全主体责任落实工作分解细化，分层分级落实到具体人，明确职责和任务，督促企业落实《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》有关要求，通过抓住食品企业中的关键少数，推动形成企业末端发力，市场终端见效的食品安全责任落实机制，实现对风险的精准防控。
（三）及时报送数据。各市场监管所要按照“日管控、周排查、月调度”时间节点报送工作进展信息。旗局对各所报送数据进行审核确认，确保数据客观准确、完整规范。
（四）强化评议考核。将《规定》落实情况纳入食品安全年度考核，对工作成效明显的，在考核中适当加分鼓励；对工作推进不力的，予以考核扣分或降级评价。
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