治安镇党委2022年半年

意识形态工作专题报告

中共奈曼旗委意识形态工作领导小组办公室：

2022年上半年，治安镇党委在旗委、旗政府的正确领导下，在旗委宣传部的指导下，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党的十九大及十九届历次全会精神，紧紧围绕全镇中心工作，牢牢把握意识形态工作主动权，全面排查风险点和薄弱环节，及时分析意识形态领域新情况、新形势，扎实推动意识形态各项工作落实，在理论武装、正面宣传、舆论引导、文明创建等方面取得进步。现将2022年上半年意识形态工作开展情况报告如下：

一、意识形态工作开展情况

（一）强化组织领导，落实意识形态各项工作责任。一是旗帜鲜明地站在意识形态工作第一线，压紧压实意识形态工作责任，镇党委书记带头落实好意识形态第一责任人责任，镇党委宣传委员落实好意识形态工作直接责任人责任，其他班子成员落实好意识形态“一岗双责”，确保在思想上、政治上、行动上与党中央始终保持高度一致，种好意识形态工作的“责任田”。二是将意识形态工作纳入党建工作责任制；纳入领导班子、机关干部目标管理的重要内容；纳入民主生活会和述职报告的重要内容，将意识形态工作与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核。

切实担负起抓意识形态工作的政治责任和领导责任。2022年上半年，专题研究意识形态工作2次，意识形态分析研判1次。

（二）强化理论武装，筑牢思想根基。常态化抓好党员干部的思想教育和理论学习，把意识形态纳入理论中心组学习计划，上半年先后学习了党史学习教育总结会议精神；中国共产党内蒙古历史；中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议；习近平总书记关于意识形态工作重要论述等，以专题讨论、心得交流等方式，着力提升学习实效，把学习带入本职工作之中，通过反复学、扎实学，确保将精神深刻领会，并把学习成果转化为分析问题和解决实际问题的能力。2022年上半年开展集中学习16次，其中理论中心组学习12次，专题研讨6次。

（三）强化舆论引导，注重阵地管控。一是加强网络意识形态监管，维护网络政治生态安全。扎实做好重要节点和敏感时期的舆论监督，自觉站在维护意识形态安全的高度，牢牢把握正确的舆论导向，及时搜集、研判、处置可能引发群体性事件和社会不良影响的舆论，对社会上、网络上的热点问题及时做出正面回应，并做好宣传、讲解。二是严把图片关、文字关，对村级上墙图版、条幅等进行审核把关，上半年完成对全镇23个嘎查村上墙图版排查工作，目前已对存在的问题全部整改。三是强化阵地管控。加强微信公众号、微信群等平台管理，严禁镇、村两级干部通过网络、微信群等传播和发布涉及敏感话题的言论、图片和视频等。上半年清理了闲置微信群10个，保留镇级微信工作群15个，有效降低风险。外宣方面严格执行“三审制度”。完成全镇九类意识形态阵地摸底排查工作；完成对镇卫生院意识形态工作专项检查工作；完成对镇基督教堂意识形态领域风险点排查工作；完成对全镇展陈场所及展陈内容专项督查，进一步将意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中。

（四）弘扬主流价值观，推动全镇精神文明建设。一是注重典型引领，通过“美丽的治安镇”公众号，宣传好人好事，用身边典型感染人心，积极搜集、宣传并上报奈曼好人、好儿媳、好公婆、优良家风家训等，激励、引导群众树立正确价值观。二是开展移风易俗行动。完成对全镇乡风文明情况调研工作，各嘎查村进一步完善村规民约，深入宣传教育、倡议引导、立规明约、监督整治，大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习得到有效遏制。三是深入推进新时代文明实践活动。积极动员机关和嘎查村热心参与公益事业的职工和群众，结合实际相继成立党员、巾帼、青年、宣讲等新时代文明实践志愿服务队。广泛开展志愿服务，累计开展志愿服务活动600余次，重点在村人居环境整治、文明劝导、法律法规宣传、困难党员慰问等活动上下足功夫，让基层群众接受先进文化的熏陶，得到了群众的认同，坚定了群众听党话、感党恩、跟党走的信念。

存在的问题和不足

一是微信群、公众号等网络主流媒体的管理不够深入细致，各班子成员落实信息发布审核制度意识有待提升。二是对意识形态工作具体举措研究得还不够深入。在完善工作机制、创新工作方法、应对新问题新现象的探索和研究上还不够，工作方式方法上相对单一。三是对村一级意识形态工作的影响力和渗透力需要加强。

下一步工作打算

（一）注重思想引领，持续推动理论武装工作。紧紧围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想，切实在学懂、弄通、做实上下足功夫，狠抓学习制度落实，引导党员干部职工树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个坚决维护”，注重理论联系实际，保证集中学习和理论中心组学习的质量和效果，不断提高全镇党员干部职工的理论政策水平和综合素质能力。
（二）注重舆论导向，积极营造良好的舆论氛围。始终坚持正面宣传为主，紧紧围绕中心工作，尤其是二十大前后，把握正确的舆论导向，提高舆论引导水平。继续加强对九类意识形态阵地管控，积极弘扬社会主义核心价值观，筑牢思想防线，唱响主旋律，营造出良好分位，不断夯实做好意识形态工作的思想基础。

    （三）注重责任担当，不断推动意识形态工作责任落实。坚持把意识形态工作的规矩立起来、严起来、紧起来，做到有错必纠、有责必问，不断巩固“一把手”亲自抓意识形态工作、班子成员分工负责的责任体系。充分调动各班子成员共同参与意识形态工作的积极性，着力补齐短板，推动意识形态工作再上新台阶。
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