奈曼旗大数据中心
关于调整领导班子成员和股室人员分工的
通      知

各股室： 
因人员调动，结合中心各项职能职责，经中心班子会议研究，决定对中心领导班子成员分工和股室人员具体负责工作情况进行调整，现通知如下：
一、领导班子成员分工
郑  伟：中心党支部书记、主任，负责中心全面工作。对中心党的建设、党风廉政建设、意识形态、安全生产等工作负总责。
杨兴伟：中心党支部委员、副主任，协助书记、中心主任工作，负责大数据项目基础设施建设、管理、运维、安全保障、单位财务审核签批等工作，完成中心领导交办的其他工作。分管信息技术服务与应用推进股、网络与数据安全股工作。
于立伟：中心党支部副书记、副主任，协助书记、中心主任工作，负责党建、纪检、意识形态、组织人事、考核评价、信访维稳等工作,完成中心领导交办的其他工作。分管综合办公室、政策规划股工作。
二、股室人员分工
（一）综合办公室
[bookmark: _GoBack]刘玉莹：综合办公室主任，负责办公室全面工作。负责单位党建、纪检、意识形态工作。负责承担政府信息和政务公开、建议提案办理、综合文稿起草、干部培训等工作。负责单位办公用品采购等工作。完成领导交办的其他工作。
牛艳春：综合办公室副主任，负责单位接待、会务、安全、后勤保障等工作。完成领导交办的其他工作。
郑天宇：综合办公室工作人员，负责单位纪检、文电、信访、档案管理及大数据、云计算等领域的推介、展览等工作。完成领导交办的其他工作。
艾  凡：综合办公室工作人员，负责单位组织、宣传等工作。完成领导交办的其他工作。
（2） 政策规划股
 毛健维：政策规划股股长，负责统筹推进全旗大数据产业发展，负责相关领域规划、政策等前期研究论证，组织开展相关工作；负责旗政府系统政务信息化建设规划和投资计划建议，并对信息化建设项目进行评估论证；负责数字经济发展运行、态势监测、分析和评估工作。负责中心工会工作，兼任单位出纳工作。完成领导交办的其他工作。
王晓婧：政策规划股工作人员，兼任单位会计，负责财务会计、财务档案管理和国有资产管理等工作。完成领导交办的其他工作。
郭成星：政策规划股工作人员、单位政工，负责单位机构编制、人事、社会保障、离退休人员等相关事宜工作。完成领导交办的其他工作。
（3） 信息技术服务与应用推进股
周智化：信息技术服务与应用推进股股长，负责信息技术服务与应用推进股全面工作。完成领导交办的其他工作。
姜广磊：信息技术服务与应用推进股工作人员，负责基础信息资源库、主题信息资源库、公共信息资源库的统筹和建设相关工作；推动全旗信息化和大数据应用工作，推进应用系统平台开发建设，为全旗相关单位提供技术支撑。政务机房内不动产、纪委监委、民政局等部门服务器日常运维和安全管理。完成领导交办的其他工作。
朝鲁门：信息技术服务与应用推进股工作人员，负责政务云、云计算中心、共享开发平台、大数据基础平台等政务信息基础设施建设、管理、安全和运维工作。承担新型智慧城市、数字乡村建设相关建设。推进云机房网络设备、服务器、操作系统国产化替代工作。做好电子政务资源的建设管理以及各类报表汇总上报。做好大数据云计算中心、航天科技展厅、科普教育基地设备调试、网络维护、安全管理。配合网络运营商维护线路，并做好登记等工作。完成领导交办的其他工作。
周  昊：信息技术服务与应用推进股工作人员，负责全旗电子政务网络、敏感信息网络运行监测、日常巡检、运行维护；全旗视频会议系统网络维护、设备巡检、技术支持等工作。完成领导交办的其他工作。
赵大鹭：信息技术服务与应用推进股工作人员，负责旗政府综合办公楼、蒙东5G智慧综合产业园（政务服务大厅政务网、部门业务专线等）网络监测和运行维护。旗直部门、各苏木乡镇场政务网运维、各嘎查村VPN数据监测、安全管理、权限设置等工作。完成领导交办的其他工作。
（4） 网络与数据安全股
崔海霞：网络与数据安全股股长，负责研究全旗网络安全和数据安全相关技术并提出安全防护建议；承担旗本级政府系统政务信息化网络与数据安全保障工作；承担全旗大数据应用领域密码应用推广工作。完成领导交办的其他工作。
孟思宇：网络与数据安全股工作人员，协助崔海霞做好网络与数据安全股工作。完成领导交办的其他工作。


