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各位领导、同志们：
按照镇党委的工作部署和要求，本人认真履行支部书记党建工作第一责任人职责，坚持做到抓班子带队伍，抓好党建促发展。现将2022年度我村党建工作情况汇报如下：
一、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神情况。我支部坚持每月如期开展主题党日专题学习和每周常态化开展书记周例会学习集中学习为契机，通过学习强国APP个人学习为拓展，线上线下相结合的方式认真传达学习贯彻党的二十大全会精神，贯彻落实习近平总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神。引导支部全体党员干部把思想真正统一到党的最新精神上来，教育引导党员干部坚决捍卫“两个确立”、树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
二、年度党建工作完成情况。
（一）落实“三会一课”制度，定期召开党员会议，对村内所有重大事项，实行公平民主决议。全年支部书记讲党课2次。召开党员大会12次。
（二）年初3月份我支部召开组织生活会，会上所有党员认真学习《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，参会党员开展了批评与自我批评，支部书记与参会党员进行了谈心谈话，班子对照要求查摆出3个存在问题，并列出整改清单，建立台账，制定整改措施逐一整改销号。
（三）按照镇党委发展党员工作要求完成了2名发展对象的党员转正工作。党费收缴方面，年初制定支部党费收缴明细，按照明细要求全年4个季度党费全部上交镇组织办。
（四）健全网格员制度，我村共有21名网格员，在疫情期间，网格员发挥作用特别突出，群策群力，尽职尽责，全年表彰6名表现突出的网格员。
（五）加强党群服务中心建设方面，我支部现在各个功能室基本齐全，各类制度基本上墙，屋内墙体重新刮大白，文化活动室正在筹建中。
（六）防范和整治“村霸”，成立工作领导小组，做好思想发动，做好排查，制定工作方案。
三、中心工作开展情况
（一）巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴方面，两委成员积极与镇内企业毕氏集团招工处联系安排脱贫户劳动力就业。为发展养殖的贫困户积极协调贷款扩大养殖规模。
（二）疫情防控，落实新冠疫情防控工作和全员核酸检测应急预案，圆满完成三次全员核酸检测任务，对于行动不便的老人村委会出车，车接车送全部接种新冠疫苗。
（三）及时化解群众矛盾，做到小事不出村，大事有人管。
四、党风廉政建设方面 结合主题党日及书记周例会学习等活动认真学习《中国共产党纪律条例处分》等党风廉政建设方面的理论，武装头脑，领会精神。在民主法治建设上，积极推行三务公开，实行民主理财，增加了工作透明度。
五、意识形态工作方面 
（一）支部书记进行微信群管理及时推送各项日常工作的正面言论，对不当言论及时制止并做好监督工作。
（二）建立了3支新时代文明实践志愿者队伍，每月开展送党报党刊、党员额吉帮扶贫困户儿童、清理街道村部卫生等志愿服务。
（三）对草原书屋存在的草原书屋规章制度未上墙，书屋门牌未挂，书籍摆放未分类，未粘贴学习强国二维码等问题及时进行了整改销号。
六、集体经济方面 新建养殖小区已对外发包，集体经济收入增加了6万元。目前正在筹备建设农贸市场，建成后摊位对外发包每年集体经济收入将会增加2万元。
七、统一战线方面。支部书记主抓统战工作，明确一名两委成员负责信教人员登记及侨情普查工作。
八、存在的问题及下一步工作计划
（一）存在的问题
1、党员思想保守，观念陈旧，跟不上时代发展步伐，理论和实践水平有限，缺乏发挥作用的能力。2、组织纪律松散，对组织生活的重要性认识不够到位，部分党员因事务繁忙，而消极对待。3、部分党员党性观念仍然较差，在党不为党、在党不信党问题仍然存在，在思想上、行动上、言语上与党组织不能保持一致，还有待更进一步加强培训与学习。
（二）下一步工作计划  
1、严格执行“三会一课”组织生活制度，切实把党员干部的思想行动统一到新常态下的工作中来。着力建设一支服务型班子队伍，积极投身到乡村振兴当中。
2、增加群众收入方面协调相关企业单位2023年积极流转土地，保证村民土地收入的情况下鼓励群众就近就地就业，增加家庭收入。






















