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述职报告

按照工作安排，现将一年来我村和我本人的工作汇报如下：
　　一、认真执行党的二十大精神学习教育宣传工作
作为党支部书记，我切实履行“第一责任人”职责，认真组织党员群众开展党的二十大精神学习宣传活动，召开集中学习会3次，书记讲党课3次，主题党日3次，切实把党的二十大精神融入村村工作的各个方面，有效发挥村党支部的战斗堡垒作用。
　　(一)加强党群服务中心建设，发挥两委龙头作用
通过对党群服务中心提质升级，我村在现有基础上实现综合服务、党群活动、宣传教育、共治理事“四区分离”，科学规划出10个功能室，不断完善党群活动阵地功能。通过召开村“两委”会议，组织村“两委”班子成员集中学习上级文件精神，进一步规范了两委班子政治生活制度。坚持民主集中制和谈心谈话制，严格落实“四议两公开”制度，坚持重大问题必须由党员和村民代表集体讨论决定，充分保证村村党支部核心领导作用的发挥，切实提高了党支部决策的权威性和科学性，提高了两委班子驾驭全局的能力。
(二)狠抓党建工作落实，筑牢党组织的“神经末梢”
一年来，我党支部坚持落实上级各项工作，完成“比武争星”“最强党支部”创建等重点工作，对照党的二十大精神完成我村问题排查1次，排查问题2条，目前已整改2条，召开组织生活会1次，评议后进党员1名，并制定了转化措施，进一步规范我村党支部基层党建工作流程和党内组织生活。坚持实行党务、村务、财务公开，并有专人定期更新三务公开台账。认真做好发展党员管理工作，发展党员1名，确定入党积极分子2名，其中35岁以下入党积极分子1名，进一步扩充了党员队伍，确保了党员队伍生机和活力。不断创新党建工作活动载体。结合创先争优，开展丰富多彩的党建活动。在党员中广泛开展积极学习“学习强国”“7.1重温入党誓词，慰问老党员”等活动，在支部开展“树典型、学典型”活动，营造学习先进氛围。
（三）牢固树立 “四个意识”，坚定“四个自信”，严格落实意识形态责任
一年来，我村始终将意识形态和网络意识形态工作作为所有工作的前提，坚持问题直报制度。严格落实网格员制度，遇到问题及时处理，向村民宣传发生在大家身边的好人好事、善行义举，竭尽全力为百姓灌输正确价值观。
（四）有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识工作，让民族团结深入人心
    围绕统战民族工作，全年完成理论学习1次，完成习近平总书记在中央统战工作会议上的讲话精神学习1次。通过微信，悬挂条幅、发宣传单、等方式，加大对民族团结进步宣传力度。开展宗教排查2次，“百企兴百村”企业调研1次。
　　二、以民生福祉为工作重心，全力推动各项事业和谐发展
在疫情防控方面：我村积极响应疫情防控指挥部的工作部署，建立并完善疫情防控领导小组，充分发挥网格员作用，多次排查外来人员，建立并完善常驻、流动、老弱病残等多类别人员台账，开展全员核酸监测4轮次，顺利完成13名呼返学生接送任务，后期严格执行“一村一通道”，实行24小时巡村巡街巡堤，确保疫情防控落实到位。
在乡村振兴方面：开展2次全员防返贫动态监测排查测算收入工作，定期对符合条件的农户申请低保五保，做到应保尽保，继续落实脱贫巩固各项政策措施，确保“四个不摘”落实到位。今年，我村通过收取土地承包费、3万元，入股养殖合作社分红1.2万元，光伏发电收入1.6万元，通州区对口帮扶挖掘机项目收入5万元，能够完成全年10万元指标。
在其他工作方面：认真完成自然灾害排查工作，第一时间较少群众损失，开展社保、医保缴费报销工作，落实好低保五保、临时救助申报和补贴发放。加强全年禁牧力度，做好安全生产排查、信访矛盾化解、新时代文明实践活动、党风廉政警示教育并有序完成了春季河滩下坎路的维修，秋季农田路的整修及冬季暖心煤发放等工作。
三、存在问题。
（一）党员队伍学习少，培训少，流动党员缺少约束机制
（二）、壮大集体经济没有造血项目和新思路，集体经济薄弱。
（三）村级执行管理方法简单。
（三）通过发改资金争取光伏项目，壮大集体经济
（四）成立劳务输出组织，有序输出劳动力
四、下一步工作计划。
（一）加大对流动党员的管理
（二）在十四五期间将农民逐渐引导以党支部为中心的发展思路上来，以支部加合作社加农民的方式发展种养殖业
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