辣椒辅嘎查党支部书记述职报告

                   述职人：李彦丽

忙忙绿绿的2012年马上就要过去，我们将迎来斩新的2013年，在过去的一年里，辣椒铺嘎查党支部在苏木党委的正确领导下，按照党建工作目标要求，认真学习党的理论政策，努力工作，廉洁自律，团结班子成员，知难而上，完成了上级交给的各项工作任务，实现了工作目标，为辣椒铺嘎查发展做出了应有的贡献。现将一年来的党建工作情况汇报如下：

一、党支部基本情况

辣椒铺嘎查党支部于2021年初支部换届选举产生，现有支部书记1名，副书记1名，支部委员2名，党员13名，其中女党员4名，少数民族党员6名，长期外出党员1名，因病长期不能参加组织学习党员1名，能参加日常活动的党员12名，入党积极分子4名。

二、主要工作完成情况

(一)集中精力抓好支部班子建设

年初党支部召开“两委”班子成员会议，研究确定党建工作和村务工作思路，确定了“两委”班子之间“小事及时沟通，大事集中研究”制度，进一步完善了《党支部学习制度》、《享补干部坐班制制度》、《集体经济管理制度》、《党员村民代表会议制度》。对苏木党委政府下达的各项工作指标“两委”班子成员明确分工，责任到人，狠抓落实。通过一系列制度的建立和执行，使我嘎查基层组织建设逐步走上制度化和规范化。
、加强思想组织建设，强化党员队伍的学习教育

    一是坚持开展“三会一课”制度，加强了党员的学习教育。把习近平新时代中国特色社会主义思想理论、党史学习、党章知识和十九届六中全会精神作为学习重点内容，党支部全体党员每个月至少一次集中学习，学习时间不少于2小时。通过学习党员队伍思想觉悟得到明显提高。

二是加强了入党积极分子的培养和教育。对4名入党积极份子定期考察。

三是规范党员服务。全体党员和村民代表实行包片包户，对全村农户实行网格化服务。对困难家庭开展“一对一”帮扶志愿，对村集体大事小事都有党员和村民代表参与决策，从而调动了全体党员和村民代表的工作积极性。
四是加强流动党员管理。对长期不能参加组织生活的2名党员按照相关规定予以理顺组织关系，确保了支部党员参学率。
紧紧围绕“抓党建，促发展”的要求，全力推行村务工作。

一是积极协调苏木电管站西南甸子北侧50安农田高压增容至100安，涉及种植面积500亩。修缮田间路1500米，为村民提供了方便。联系乡里，农口协调两台变压器四眼井解决群众 焦地难问题。
二是积极协调旗水务局部门接通嘎查外围6户农户自来水，解决安全饮水问题。

三是进一步加强了人居环境整治力度，推进了主要街道的亮化工程和绿化工程建设。目前已安装三条主街路灯60个；栽植绿化李子树950颗，并按照“门前三包”责任制落实了农户管护责任。

四是利用微信群平台大力宣传贫困劳动力外出务工就业政策，加强剩余劳动力劳务输出力度，全年长期在外居住务工人员达120人，季节性零工人数达到1200人次。

五是加强党群服务中心服务功能，加强村部规范建设，卫生、图版、各类牌子、党旗国旗悬挂等规范化。

六是积极协调养殖贷款500万元，大力支持养殖户基础设施建设和养殖项目。目前基础母牛和羊存栏分别达到2200头，1300只。

七是推动了移风易俗，弘扬乡村文明。利用微信平台广泛宣传反对封建迷信，弘扬社会主义新时代精神文化生活，鼓励和支持广场舞文艺汇演活动。
八是进一步加强了村集体经济创收和管理。今年村集体经济达到10.9万。

进一步加强了党风廉政建设。

自己作为党支部第一责任人，认真履行“一岗双责”责任，充分调动党员、村民代表和监督委员会对“三务公开”工作的监督作用，做到了“三务公开”公开时间及时，公开内容真实，程序规范，资料完备。

三、存在的问题

一是思想认识不到位。不同程度的存在重业务轻党建的思想，即使抓党建工作也是被动应付，缺乏搞好党建工作的责任和激情。

二是党建工作机制不完善。党员的教育管理制度和激励约束机制不健全，党建工作缺乏必要的实施手段，号召力不强，推动力不够。

三是党建工作内容不丰富。组织生活缺少创新意识和手段，方式方法单一，缺乏生机和活力。

四、下一步工作思路

一、进一步加强学习，提高思想政治理论水平，增强党支部集体履职能力和执政能力。

二、深入群众，调查调研，全面掌握村情民意，着力解決群众所关心的热点、难点问题。

三、进一步拓宽发展思路，集中精力壮大集体经济收入。进一步吸收年轻有为，种植养殖致富能手加入党员队伍中来，带领广大人民群众发家致富。

  2022年12月18日
