四合福村2022年党建述职报告

根据工作安排，现将本年度四合福村党建工作述职如下：
一、五项主要内容
（一）深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神以及铸牢中华民族共同体意识，开展二十大精神、铸牢中华民族共同体意识书记党课12次，党员集中学习研讨4次，不断推动党支部和广大党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
（二）坚持党建工作服务中心工作，全体党员主动担当作为，在乡村振兴、基层治理、民族团结、疫情防控等中心任务中积极发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，顺利完成苏木党委交办的各项任务。
（三）严格落实全年基层党建重点任务，认真做好党群服务中心提质升级、发展党员、党员干部教育管理等重点工作，贯彻党支部工作条例和农村党组织工作条例，加强和改进流动党员教育管理等情况，进一步严密党的组织体系、激励党员发挥先锋模范作用。
（四）推动党支部履行抓基层党建工作主体责任、支部书记履行第一责任人职责责任体系，指导我村“最强党支部”建设提质升级，积极帮助群众解决实际困难，不断加强年轻干部队伍培养。
（五）突出问题导向，对标党的二十大增强党组织政治功能和组织功能的要求，查问题、找短板、提措施，经排查，共发现我村存在主要问题10条，完成整改10条。
二、具体工作完成情况
（一）壮大集体经济方面
    2022年，我村集体经济收入206586元，分别是：村集体管理102眼机电井年收入20万。光伏项目分红6000元；地衡5860元。
[bookmark: _GoBack]（二）党群服务中心规范化建设
围绕党群服务中心提档升级工作，精心设计，实现综合服务、党群活动、宣传教育、共治理事“四区分离”。
综合服务区：打造便民服务台，将城乡低保金、临时救助对象、特困供养人员认定等流程图全部上墙，便于村委和群众了解服务范围、服务事项和服务流程。
党群活动区：在党群服务中心墙上悬挂党员的权利、义务、入党誓词等图板，时刻提醒党员初心与使命；将草原书屋进行升级，便于群众农闲之余进行阅读。
宣传教育区：室内走廊墙壁悬挂了党史学习教育宣传图版，室外宣传栏让群众空闲时间学习了解民族团结进步、生活常识等方面知识。
共治理事区：将警务室、信访接待室和矛盾调节室整合为综合治理中心，采用网格员入户排查方式进行矛盾调节，及时将矛盾化解，并邀请1名法律咨询专家进行法律咨询服务。目前，全村的矛盾化解率达到100%，近5年未发生治安案件和刑事案件。
（三）三务公开执行情况
   严格按照苏木党委要求，按时在网站和村三务公开栏公开党务、村务、财务20余条，进一步推动了阳光政务建设。
（四）党员干部学习教育
推进党史学习教育和铸牢中华民族共同体意识学习力度，狠抓意识形态。努力抓好学习党的十九届六中全会精神、党的二十大精神，积极开展学习实践活动，召开党员大会4次，认真学习党史、习近平总书记系列讲话精神、民族政策，并制定党员积分排位制，将学习作为重要评比依据，同时每日通报党员“学习强国”积分学习情况。每月定期召开支部会议，全年共召开会议3次，就壮大村集体经济、社会治理、疫情防控、党员发展、乡村振兴等问题进行研究部署；全年组织召开书记周例会16次。
（五）党的二十大精神宣讲、习近平新时代中国特色社会主义思想、普法宣传、惠民政策宣传情况
苏木包片领导、包村干部、书记助理到我村开展“四合福村学习贯彻党的二十大精神主题党课”，理论宣讲志愿服务队深入群众家中宣讲党的二十大精神，推动党的二十大精神深入基层、深入群众、深入人心。同时，我村积极组织网格员、志愿者入户普法宣传和惠民政策宣传4余次，让群众坚定不移听党话，矢志不渝跟党走。
（六）学习强国积分情况
本支部共有党员29人，参加学习强国学习27人，日人均积分30分。
（七）新时代文明实践志愿活动开展情况
积极开展“新时代文明实践志愿者”活动，树立起“弘扬志愿精神，共建美丽村庄”的公益型服务旗帜。全年共开展志愿活动4次，分别是春节送温暖、七一慰问、日常环境整治、疫情防控、蒙速办APP下载等志愿活动。
（八）新时代文明实践站标准化建设情况
我村已按要求完成新时代文明实践服务站的创建工作，做到了有场地、有队伍、有制度、有标识、有效果。新时代文明实践站按要求挂牌，并在党群服务中心设置新时代文明实践点，组织机构、社会主义核心价值观、服务流程、工作制度等图版均上墙，目前已组建2支志愿服务队伍。
（九）四议两公开执行情况
我村重大项目的立项、承包、党员发展都按照“四议两公开”来实施，同时低保户、五保户的确定、村集体大额资金的使用、支出等都要在“四议两公开”制度下进行审议和决议。
（十）党风廉政建设方面
5月16日召开1次村党风廉政建设工作专题会议，对举办升学宴问题进行研究部署。
（十一）群众上访举报和纪检案件查办后的矛盾化解工作
全年无群众上访举报和纪检案件查办案件。
（十二）村务监督委员会如何发挥作用
认真监督两委班子成员是否勤政廉政、廉洁履职，是否有违反有关规定。围绕三务公开栏、村级财务按月逐笔流水等重点内容开展监督活动。对村级重大事项实行事前、事中、事后全过程监督。
（十三）抓党建促乡村振兴开展情况
   按照上级要求按时组织开展2022年各季度防返贫监测帮扶集中排查工作，帮助X大病户申请低保，帮助节省费用X万元；积极帮助群众解决医保社保缴费报销、教育补贴、金融贷款等困难。
（十四）党建工作亮点及特色经验做法
集体经济方面、党员发展方面、党员管理方面、意识形态方面、党风廉政建设方面、退役军人事务方面。
三、下一步工作计划：继续加强理论学习，坚持以理论学习指导实践工作。强化党员参加理论学习、社会实践等方面参与度，更好的提升党性。持续召开村两委、党员、群众代表会议，征集各方意见，汇集各方智慧，为壮大村集体经济打下坚实基础。加强党员和后备干部管理，不断壮大我村人才队伍建设和组织建设，为五大振兴奠定坚实基础。
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