西毛盖图村2022年述职报告

尊敬的各位领导：
2022年在镇党委政府的正确领导下，全面贯彻落实党的二十大会议精神，认真学习近平总书记的系列讲话和考察内蒙古自治区的重要讲话精神，各项方针路线、政策，努力提高党员、干部的思想政治素质，提高组织战斗力，凝聚力，现将一年来的工作汇报如下。
 一、年度党建工作完成情况
严格执行“书记周例会制度”，认真组织党员和村两委成员学习党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想。七一十一组织党员、村民代表举行升国旗唱国歌仪式，重温入党誓词等活动。
严格落实“三会一课”制度，认真学习贯彻执行《中国共产党农村工作条例》《中国共产党宣传工作条例》《中国共产党农村基层组织工作条例》等党内法规，通过“主题党日”“书记周例会”以及广播喇叭、微信及入户宣传、悬挂横幅标语、组织文体活动等方式广泛宣传党的主张，教育引导广大党员、群众听党话、感党恩、跟党走。
强化党支部对村委会、村务监督委员会、“四会”组织等各类组织的领导，定期召开会议研究部署各项工作，确保上有部署、下有落实。进一步落实党务、村务、财务、民主管理、群众监督制度，增强工作透明度，各项工作有章可循，有法可依，做到职责分明，积极有效的开展工作。
加强对入党积极分子的选拔和培养工作。本着好中选优的原则，严格选拔一些思想觉悟高，年轻有为，能够积极服务本村工作的同志进行培养。今年我村发展党员1名。
二、积极落实意识形态工作。
党支部书记是意识形态工作第一责任人，将意识形态工作纳入到支部重要学习内容，及时传达上级关于党委意识形态工作的决策部署及指示精神，开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育，践行社会主义核心价值观。草原书屋做到有借阅记录、登记表、开放时间、制度上墙，书籍摆放整齐，书屋干净整洁。
三、中心工作开展情况
[bookmark: _GoBack]以巩固拓展脱贫攻坚和乡村振兴有效结合、疫情防控、保障民生和发展集体经济等为重点工作。 (1) 村今年为2户办理低保，为3户申请临时救助，做到应办尽办；(2) 加强社会治安综合治理工作，年内村内无信访、上访案件的发生；（3）落实新冠疫情防控，保障疫苗接种率；（4）关注脱贫户、五保户、高龄老人，关心弱势群体生产、生活；（5）完成计划生育、养老保险、医疗保险各项民生工作。
四、党风廉政建设情况 
支部书记是履行第一责任人，落实全面从严治党主体责任，廉洁自律，依法办事，通过村务监督委员会定期审计、核实村务，财务情况，落实一事一议“民主集中制”，及时进行三务公开，履行法制建设第一责任人，执行421工作法，督促报账员及时进行三务公开工作。
五、集体经济方面
承包土地村东南109亩，每亩400元，宋占军碱地59亩，每亩500元，光伏发电18000元。总计91100元。
六、统一战线方面
我村不存在邪教组织，没有信教群众，没有民族歧视现象发生。组织两委、村民代表、党员学习了筑牢中华民族共同体意识的相关材料和视频。
七、存在的问题以及下一步工作计划
在工作内容、方法上缺少创新意识，内生动力不足，群众联系不够密切，年轻后备党员严重匮乏，村集体经济严重不足。
所以接下来将主要做好以下几项工作：1、想方设法的壮大村集体经济收入；2、多措并举开展环境整治工作；3、发展以牛羊为主的养殖业，鼓励有实力养殖大户成立养殖合作社，谋划建设建养殖小区；4、加大种植产业结构调整力度；5、全面提升党员队伍思想政治素质，传递政策，真正起到先锋模范作用。 
在今后的工作中我村将一如既往的扎实工作，完成上级交给各项工作，指标任务，努力实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村。
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