实施“雨露计划+”就业促进行动助力巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村全面振兴
中央农办副主任、国家乡村振兴局局长 刘焕鑫
国家乡村振兴局、教育部、人力资源社会保障部共同启动“雨露计划+”就业促进行动，中国职业技术教育学会、中国国家铁路集团有限公司、国家电网有限公司等有关方面给予大力支持，升级续写雨露计划的“后半篇”文章，组织开展从教育培训到促进就业的全链条、一体式帮扶，这是深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述的实际举措，是提高脱贫家庭新成长劳动力技术技能水平、促进实现更加充分和更高质量就业的有效途径，必将为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴注入新的动力。
一、充分认识“雨露计划+”就业促进行动的重要意义
雨露计划作为一项为贫困家庭量身打造的职业技能提升计划，脱贫攻坚期间，累计惠及800多万贫困家庭新成长劳动力，带动1500多万贫困人口脱贫，为全面打赢脱贫攻坚战作出了重要贡献。这次启动实施的“雨露计划+”就业促进行动，将帮扶对象由脱贫家庭扩展到了脱贫家庭和防止返贫监测对象家庭，将支持范围由职业教育环节延伸到了就业帮扶环节，行动的定位、内涵、性质都有了新变化、新发展、新提升。各地要紧密结合巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的新形势新任务新要求，深刻理解实施“雨露计划+”就业促进行动的重要意义，努力开创脱贫劳动力稳岗就业工作的新局面。
（一）实施“雨露计划+”就业促进行动，是守住不发生规模性返贫底线的迫切需要。从近期来看，各地区各部门贯彻落实党中央、国务院决策部署，努力克服疫情影响，推动脱贫劳动力稳岗就业工作实现良好开局。截至5月底，全国脱贫人口务工就业3204万人，超额完成年度目标任务。在看到取得成绩的同时，也要清醒地认识到，受多重因素影响，脱贫人口稳岗就业压力明显加大、挑战明显增多。我们要充分发挥“雨露计划+”就业促进行动“帮就业”的关键作用，实现稳定就业一人、巩固脱贫成果一家，坚决防止因就业困难或就业不稳导致规模性返贫问题发生。
（二）实施“雨露计划+”就业促进行动，是巩固拓展脱贫攻坚成果的有力举措。从长期来看，得到雨露计划支持的脱贫家庭，脱贫基础更扎实、脱贫质量更高。2015年至2020年，雨露计划毕业生所在家庭的户均工资性收入由9505元增加到38790元，累计增长308%，是脱贫人口中收入增长最快、最稳定的群体。过渡期内，雨露计划毕业生新增规模将超过300万人，这些毕业生实现稳定就业，将直接带动约1000万脱贫人口高质量巩固脱贫成果。我们要持续发挥“雨露计划+”就业促进行动“提能力”“促增收”的重要作用，坚持不懈做细做实各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，让脱贫家庭的生活更上一层楼。
（三）实施“雨露计划+”就业促进行动，是培养乡村振兴人才的重要来源。从全局来看，脱贫攻坚期间，雨露计划培养的技能人才质量高、过得硬，涌现出一批站上全国乃至国际领奖台的高技能人才。这些技能人才自强自立、艰苦创业，成为带领群众脱贫致富的能手，成为脱贫地区可持续发展的宝贵资源。过渡期内，脱贫家庭新成长劳动力规模将达到560万人以上，引导其中符合条件的劳动力参加雨露计划，提升能力、增强本领，投身乡村振兴、回报家乡发展，这既是乡村人才振兴的内在要求，也是实现乡村全面振兴的长远需要。我们要深入发挥“雨露计划+”就业促进行动培养人才、储备人才的积极作用，造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”人才队伍，为全面实施乡村振兴战略提供人才保障。
二、准确把握“雨露计划+”就业促进行动的重点任务和关键环节
今年4月，国家乡村振兴局、教育部、人力资源社会保障部共同制定了《“雨露计划+”就业促进行动实施方案》（以下简称《实施方案》），明确了8项主要任务。当前正值雨露计划毕业生求职关键期和新一届雨露计划学生入学季，启动实施“雨露计划+”就业促进行动时间紧、任务重。各地要抓住时间窗口，聚焦重点任务和关键环节，把各项工作做深入、做扎实，确保“雨露计划+”就业促进行动平稳开局、取得实效。
（一）全面摸清底数。各地要立足当前、着眼长远，做到“两摸清两掌握”。要用好一线帮扶干部力量，配合县级教育行政部门，摸清脱贫家庭新成长劳动力底数，掌握入读职业院校意愿。要发挥职业院校、技工院校的作用，摸清雨露计划应届、往届毕业生就业情况底数，掌握就业需求。各级乡村振兴部门要在全面摸清底数的基础上，建立数据台账，及时调整、动态管理；会同有关部门发挥好行业企业和人力资源服务机构作用，建立岗位需求清单，主动做好对接。
（二）健全工作机制。要健全产教融合、校企合作机制。通过共同研究制定培训方案，举办定向班、定制班的方式，靶向培养，定向就业，实现招生即就业、入学即入职、毕业即就业。要健全职业教育东西部协作机制。重点是做好“双向交流”，东部地区教育集团选派职教专家、优秀教师到西部地区帮扶；支持西部地区职校教师到东部地区参加进修培训。要健全跨地域服务协调机制。加强户籍地、求职地、学籍地政策服务协同，提高供需匹配效率，千方百计满足雨露计划毕业生多样化就业需求。要健全跟踪监测分析评估机制。面向雨露计划毕业生建立帮扶清单、就业清单，实行跟踪监测、动态研判、跟进服务。同时，落实好成效评估和报告机制，对“雨露计划+”就业促进行动成效按年度开展评估，总结经验、找出不足、改进提升。
（三）精准就业帮扶。要加强岗位归集。积极动员各类用工企业，特别是中央企业和行业龙头企业加大岗位归集力度，拓宽岗位利用渠道，为雨露计划毕业生提供更多的就业岗位。要强化政策落实。切实将各项就业帮扶政策落实到主体、落实到个人，充分调动雨露计划毕业生、中介机构、用工企业等各方面积极性。要分类开展帮扶。精准组织线上线下就业服务活动，举办行业性、区域性、专业性专场招聘。对未就业的毕业生，建立岗位需求清单，提供就业指导、岗位信息、见习机会、职业规划等服务。对已就业的毕业生，重点关注就业稳定性和收入情况。对已就业又失业的毕业生，开展“一对一”实名制帮扶。对有创业意愿的毕业生，落实特惠政策，引导他们发展生产、投身乡村建设。
（四）突出重点区域。要聚焦国家乡村振兴重点帮扶县。重点帮扶县职业教育基础薄弱，基本没有技工院校，脱贫家庭新成长劳动力接受职业教育的意愿不高。这些地方要下大力气提升职业教育水平，引导脱贫家庭新成长劳动力接受职业教育。要聚焦易地扶贫搬迁脱贫家庭新成长劳动力。加大政策宣传，积极引导、帮助易地扶贫搬迁脱贫家庭新成长劳动力接受职业教育，提升技能，稳定就业，增加收入，确保搬迁家庭“搬得出、稳得住、逐步能致富”。
三、凝心聚力推动“雨露计划+”就业促进行动落地见效
脱贫攻坚期间，各级扶贫机构和教育、人力资源社会保障部门通力合作，推动雨露计划取得良好成效，积累了丰富经验、打下了坚实基础。实施好“雨露计划+”就业促进行动，要充分借鉴雨露计划的好经验好做法，发挥各地区各部门特色优势，持续深化合作、形成工作合力。
（一）坚持上下联动。坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。国家层面，国家乡村振兴局将会同教育部、人力资源社会保障部等部门，在中国职业技术教育学会、中国国家铁路集团有限公司、国家电网有限公司等有关方面大力支持下，按照《实施方案》有力有序指导各地做好相关工作。省级层面，要强化责任，明确目标任务，细化工作分工，建立健全日常工作协调和统筹推进机制；组织市县在入学季、毕业季做好脱贫家庭新成长劳动力入读职业院校和就业帮扶工作。
（二）坚持部门互动。各级乡村振兴部门要加强与教育、人力资源社会保障等部门的沟通协调，健全雨露计划学生信息共享共用机制，统筹用好相关教育资助、就业促进和脱贫人口特惠帮扶政策，做好脱贫家庭新成长劳动力接受职业教育的组织动员、雨露计划毕业生就业帮扶等工作，切实做到基础数据到位、补助资金到位和工作力量到位。
（三）坚持社会发动。加快推动成立“雨露计划+”就业促进联盟，为“雨露计划+”就业促进行动落地见效提供重要组织资源。加大“雨露计划+”就业促进行动宣传力度，营造全社会关心关注的良好氛围。选树一批技能成才典型和优秀企业、人力资源服务平台典型，弘扬主旋律，传递正能量。
（四）坚持共同行动。动员相关用工单位根据就业需求，提供适合岗位，优先吸纳雨露计划毕业生就业。积极支持职业院校全面掌握学生就业需求，有针对性地开展职业介绍、职业规划服务。引导人力资源服务机构创新平台载体，有效对接雨露计划毕业生和用工企业，积极提供线上线下招聘服务。
实施好“雨露计划+”就业促进行动，意义重大、使命光荣。我们要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，加强协作、密切配合，共同推进“雨露计划+”就业促进行动不断取得新进展新成效，不断推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
