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小包力皋村党支部书记述职报告
述职人：王子龙
1、 履职情况
     （一）党支部基本情况
小包力皋村2021年初两委换届后，党支部成员3人，村委会成员3人，交叉任职2人，实现村书记、村主任一担挑，现有党员16名，其中流动党员4名，今年培养入党积极分子5名，发展党员1名，党群服务中心正在准备改建，改建完成后，制定的各项规章制度图版全部上墙，这项建设任务年前完成。
（2） 党组织和党员学习方面
     按照书记周例会内容和支部每月工作任务督查清单内容，每月组织党员集中学习3次，参与学习44，通过对党史教育学习和对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习，使我们村党员整体素质有了明显的提升。
（三）意识形态方面
我村成立了意识形态领导小组，下设红白理事会、道德评议会等四会组织。做好网格化管理，对全村农户划分8个网格，每个网格都有一名网格员管理，网格员都由党员担任。为方便群众及时了解各类有用信息，村建立微信群（小包力皋村便民服务群），为丰富村民文化、体育生活，文化广场和草原书屋全年对村民开放，配有音响、健身器材、照明灯、桌椅供村民跳舞、健身、读书、看报，让村民的精神生活丰富多彩。
（四）基层组织建设方面
严格按照三会一课制度，按照村上日常工作，每月至少召开一次支委会（全年共计15次）研究讨论村上具体事情，每季度召开一次党员大会研究通过村上重大事情，每次召开党员大会，书记都要为党员讲党课，（有：筑牢中华民族共体意识、中国共产党的成长历程、学习习近平新时代中国特色社会主义思想的重要意义，每月开展一次主题党日活动，发动党员、入党积极分子积极为群众办实事，党员和入党积极分子同时以志愿者的身份投入到为群众办实事的行列中，用手机APP交合作医疗保险、社会养老保险、下载反诈骗APP、为了提升支部战斗堡垒作用，向兄弟村学习更好工作经验。积极参与争创五面红旗活动，百日攻坚推进及整改情况，七月份组织生活会谈心谈话数量少，现已全部谈完，会议记录也全部规范改完，党员丢失档案已全部补齐，与后进党员教育帮扶正定时电话、手机视频方式进行沟通，集体经济发展方面已申报了养殖小区项目、人居环境治理项目，项目已上报到乡村振兴办公室项目库。
（五）党风廉政建设方面
严格落实“一岗双责”对镇党委政府按排的工作任务，认真按质按量完成，对村上的财务、村务等督促及时公开，让权力在阳光下运行，给百姓一个明白，给村两委一个清白，让村监督委员会及时监督村上各项事务。
（六）支部、党员围绕中心工作开展方面
在乡村振兴方面，村两委和党员都起到了模范带头作用，在本村高效节水项目和自来水改造项目施工过程中，村两委始终奋斗在施工一线，与百姓和施工方进行及时沟通，使项目施工顺利进行。在疫情防控，推行国家统编教材等工作中，党员都发挥了模范带头作用，自觉向村民相关宣传政策和相关防疫知识。特别是在11月6日至9日抗击暴风雪中，村中党员紧紧和党支部战斗在一起，组建了党员志愿者突击队，及时清除村屯各条主路上的积雪，使村路与外界保持畅通，积极帮助弱势群体清扫家中的积雪，帮助村民倒玉米堆，保粮降低损失，让党旗在基层一线高高飘扬，得到群众的好评。
（七）党史学习教育开展情况
党支部组织集中学习48次，集中讨论12次，撰写学习心得2份。以案促改认领问题6项，现已整改完成6项。
（八）民族宗教、统战、群团、妇联等方面
 我村经过排查信仰宗教的没有，侨情方面也没有，关于筑牢中华民族共同体意识教育方面，我们年初时就组织学习了习近平总书记关于民族问题论述，向全体党员和入党积极分子宣传了在各民族群众中筑牢树立正确的祖国观、民族观、弘扬社会主义价值体系和社会主义核心价值观，正确地认识我国民族关系主流，加强民族团结，坚决反对大汉民族主义和狭隘的民族主义，加强民族团结，加强中华民族共同体意识。
二、当前工作存在的问题
总的来说，在支部战斗堡垒作用的充分发挥下，村中的工作取得了一些成绩，也得了到村民的认可，但我们必须清醒地认识存在的问题，一是学习上不够扎实，有的党员没有走心走实。二是有的党员理想信念淡薄，在实际生活中楷模作用发挥的不好，在群众中的影响力和号召力不够。三是我们两委的工作任务完成的不够如意，工作上没有什么亮点，村级管理、生态环境还有不少地方需要进一步完善，特别是集体经济这块发展滞后。
三、下部工作打算
2022年我村的工作重点是：加强村基层党组织建设，提高党组织战斗力，积极正争取项目，以项目建设为集体经济发展注入新动力，认真治理好村屯卫生，创造优美的人居环境，为乡村振兴创建美丽家园打好基础，使全村的工作和谐稳步发展。
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