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孙绍骋

各位代表，同志们：

自治区十四届人大一次会议圆满完成各项议程，就要胜利闭幕了。

会议期间，各位代表肩负着全区各族人民的重托，以高度负责的精神，充分发扬民主，依法履行职责，审议通过了政府工作报告、人大常委会工作报告及其他多项报告，圆满完成了选举任务。会议开得很成功，开出了民主团结的好氛围，开出了昂扬奋进的新气象。

大会选举产生了自治区人大常委会、自治区政府领导班子和自治区监委主任、法检“两长”，选举出了我区出席第十四届全国人民代表大会的代表。在此，我代表当选的同志，向大家和全区各族人民表示衷心的感谢！

由于年龄原因和工作需要，在自治区人大常委会、自治区政府和检察院组成人员中，有些同志不再继续担任原领导职务。多年来，他们忠于职守、勤奋工作，为内蒙古的改革发展稳定付出了大量心血和汗水，作出了重要贡献。在此，让我们以热烈的掌声向他们表示衷心的感谢和崇高的敬意！

大会选举我担任自治区人大常委会主任，这是各位代表和全区各族人民对我的信任。我深知这一岗位所承载的责任与使命，一定恪尽职守，不负人民，与人大常委会的同志们一道，把工作做好，为建设内蒙古作出贡献。

各位代表，同志们！

我们内蒙古是一个辽阔壮美、充满希望、大有可为的好地方。让内蒙古发展得更快更好，让老百姓收入更高、生活更美，这是全区各族人民的强烈愿望，是我们肩上沉甸甸的责任。我们一定要知责担责、知重负重，更加踔厉奋发、担当作为，全力推动内蒙古各项事业发展。

我们要沿着总书记指引的方向勇毅前行。习近平总书记对内蒙古知之深、爱之切，亲自为我们擘画战略蓝图、制定行动纲领。全区上下要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定自觉地做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力发扬蒙古马精神，努力完成总书记交给内蒙古的五大任务，全方位建设“模范自治区”，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出内蒙古贡献。忠诚看行动，感恩须奋进。我们要坚定不移沿着总书记指引的方向吃苦耐劳、一往无前，不动摇、不懈怠、不折腾，创造性地抓好各项任务落实，一步一个脚印把总书记寄予内蒙古的殷切希望变为美好现实。

我们要树立大发展快发展、挺进全国中游的雄心壮志。目前，我们内蒙古仍是欠发达地区，但我们在精神上决不能甘于人后，一定要有跨越赶超的志气。我区地域辽阔、资源富集、“风光”无限，是国家的“粮仓”、“肉库”、“奶罐”、“绒都”，有得天独厚的比较优势，现在又迎来了新能源发展的“春天”，只要我们按照总书记的指引，甩开膀子往前冲、撸起袖子加油干，完全能够实现经济发展进入全国中游的目标。我们要坚决摒弃“我不如人”、“发展不用太急了”的观念，振奋精神，鼓足干劲，以只争朝夕、时不我待的紧迫感一往无前，逢山开路、遇水架桥狠抓经济发展。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，扬长避短调整优化经济社会发展布局，“大干快上”推进新能源开发，“吃干榨尽”推进煤炭清洁高效利用，量质并举推进农牧业和服务业发展壮大，不留死角推进“五个大起底”，登高望远扩大对外开放，守望相助深化区域协作，千方百计让资源要素高效动起来，让人气商气旺起来，着力做大经济总量、提高发展质量。

我们要全方位建设“模范自治区”。“模范自治区”，这是内蒙古最闪亮的金字招牌，是我们必须看得比生命还宝贵的崇高荣誉，要倍加珍惜、倾心呵护。我们要始终牢记：内蒙古地区是中国共产党最早建立党组织的民族地区；内蒙古自治区是在中共中央直接领导下建立的；内蒙古是在党中央的支持下发展起来的；内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的；内蒙古作为“模范自治区”，模范就模范在听党的话上。新征程上，我们要发自内心地感党恩、听党话、跟党走，不仅在促进民族团结进步上继续走在前列，而且在讲政治、顾大局、担使命上展现模范的样子，全方位彰显新时代内蒙古的担当与风采。要牢记总书记的殷殷嘱托，更加有形有感有效地铸牢中华民族共同体意识，让各族人民情同手足、亲如一家，共同建设伟大祖国、共同创造美好生活。

我们要千方百计为老百姓多谋福祉。为民造福是我们的责任和本分。对群众的安危冷暖、吃穿住行，我们要“时时放心不下”。就业是民生之本。对老百姓来讲，有活干、有钱赚，心里才会踏实，日子才有盼头有奔头。我们要创造更多岗位和机会，保障农民工、下岗失业人员有活干，大学生毕了业有班上，退役军人转业后有去处，让就业创业者都有路子有着落。这几年，很多中小微企业和个体工商户日子过得很艰难，我们要多做“雪中送炭”的事情，帮助他们尽快恢复元气，让大街小巷重聚人气、重现“烟火气”。乡村振兴关系千家万户，我们要搞活做火农村牧区特色产业，抓好美丽乡村建设，让村庄越来越整洁漂亮，让农牧民的日子过得越来越红火。幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，这些都是老百姓牵肠挂肚的心头大事。现在，不少群众在为小孩没人看、家里老人没人管、有病看不起犯愁揪心。民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。对群众急难愁盼的问题，我们要下大气力解决好，而且要早干快办。像养老这样的事情不能等，必须早打算、早行动，不能等到老人们拿拐杖敲打我们的时候才想着去干。民生无小事，枝叶总关情。暖气不暖和，开车没地儿停，干了活拿不到钱，这些都不是小事，是最让老百姓闹心堵心的事。不再新欠农民工工资，让老百姓冬天不挨冻，让特殊困难群众吃穿住医有保障，这些我们都作出了承诺，必须说到做到，不能失信于民。

为老百姓办事，既要办好眼下的事，也要多考虑造福子孙后代的问题。我们越是大抓发展，越要保持战略清醒，越要强化系统思维，更加注重保护生态环境，更加注重节约资源，更加注重安全发展，决不干给今后发展埋隐患、留包袱的事，决不干损害子孙后代利益的事。

我们要以更足的干劲、更实的作风干事创业。一个地区的发展，关键看干部，看干部的状态、干劲和作风。去年，我们通过激励担当作为，号召“规范、精减、提速”，整治“三多三少三慢”，干部的精气神有了明显改观。各级还要继续“拧螺丝”，进一步调动干部的积极性，下决心削文山、填会海，让大家彻底放开手脚干实事。对这次大会明确的目标任务，要结合实际细化实化举措，把规划图变成施工图，把时间表变成里程表，踏石留印，一件一件抓好落实。唯实惟先，方能善作善成。我们要树立实干导向，以发展论英雄，以实绩论功过。干每一项工作，既要见行动，更要看结果，不能“光开花不挂果”。现在，我区发展有不少难关要过、有很多难题要解，敢于向问题叫板才叫真担当，善于在困难中打开局面才叫有作为。我们要增强斗争精神，强化“有解思维”，敢于从艰难险阻中找出路，一事当前只为办好想办法、不为不办找借口，让不能成为可能。火车跑得快，全靠车头带。各级领导干部要带头干、带头冲锋陷阵，以领导干部的“一马当先”带动全社会“万马奔腾”。

我们要凝心聚力把内蒙古建设好、发展好。上下同欲者胜，风雨同舟者兴。内蒙古的发展，需要全区上下、各族各界和衷共济、团结奋进。现在，各级党委、人大、政府、政协都已完成换届，我们要接好接力棒，跑好新征程，让换届换出来的不仅是新面貌，更有新气象。要厚植“家国情怀”，带着对党的忠诚，带着对内蒙古这片热土和父老乡亲的深情，团结带领广大干部群众共同创造内蒙古的美好明天。全区上下都要紧紧地拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使，尤其是各地区各部门必须强化大局意识，跳出自己的“一亩三分地”，在协同推进重大任务上不分“你的、我的、他的”，要以“都是我们内蒙古的”这种情怀和责任感做好工作。

在座的各位代表来自各行各业、各条战线，人民选择了我们，我们就要回报人民。大家要增强主人翁意识、代表意识，把内蒙古的发展当成自家的事来看，把老百姓的事当成自己的事来办。大会闭幕后，要把自治区的工作部署和加快发展、大抓发展的信心决心及时传递到千家万户，引领广大干部群众把智慧和力量凝聚到完成既定的各项目标任务上来。

各位代表，同志们！

空谈误国，实干兴邦；艰难困苦，玉汝于成。让内蒙古发展得更快更好，没有捷径可走，唯有大干快干、苦干实干。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，奋斗、奋斗、再奋斗，在推进中国式现代化进程中不断书写内蒙古发展新篇章！

再过几天就过年了。我在这里给大家拜个早年，祝各位代表、同志们和全区各族人民新春快乐、阖家幸福！

