中共奈曼旗桥河国有母树林场支部委员会2022年党风廉政工作总结

2022年，桥河林场严格按照上级党委的统一部署和要求，始终坚持全面从严治党，严格履行党风廉政建设主体责任，依法履行林场工作职责，扎实有效地推进党风廉政和反腐败工作，使党员队伍的整体素质不断提升，现将汇报如下：
一、加强全面学习，不断铸牢拒腐防变的思想防线
一是加强党章党规的学习。通过集中学习、自学、专题研讨等方式，抓好《中国共产党章程》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规的学习教育，着力增强党员干部遵规守纪的自觉性；二是深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，与谋划林场当前工作相结合，强化政治担当、增强责任意识，把全面从严治党长期坚持下去；三是扎实开展廉政专题教育。通过开展“崇尚廉洁——我带头”主题党日活动、组织林场党员干部观看《零容忍》等警示教育片等方式，利用正反面典型教育相结合的方式开展廉政专题教育，切实引领林场党员干部自重自省自励。
二、全面从严治党，严格执行党风廉政建设责任制
一是牢固树立全面落实党风廉政主体责任意识，成立领导小组，制定《2022年党风建设和反腐败工作要点》，明确具体工作任务，压紧压实管党治党责任，切实加强对党风廉政建设的组织领导和工作落实。二是责任清单引领，强化“一把手”党风廉政主体责任，落实班子成员“一岗双责”工作机制，深入推进党风廉政建设。党支部制定《廉政建设责任清单》和《政治责任清单》；班子成员分别制订“三清单”，明确责任内容、责任主体、责任要求，确保规定动作不折不扣落实到位，推动全面从严治党重点工作任务落地见效。
三、加强纪律建设，加大执纪监督力度
一是紧紧抓住端午、中秋等重要时间节点纠治“四风”，加强党员干部廉洁教育，使党员干部做到在思想上高度自觉、防微杜渐。二是深入贯彻上级关于集中治理党内政治生活庸俗化交易化问题、“酒桌文化”“饭局文化”等不良习气专项整治的相关要求，开展专题教育，列出问题清单，签订承诺书，通过学习研讨、警示教育等方式，引导广大党员干部在深入学习中洗涤思想、吸取教训、淬炼党性。三是认真落实党员民主评议、党内谈心谈话、廉政谈话、报告个人事项等日常工作制度。领导班子注重干部职工的思想动态、工作表现和作风状况，发现问题及时谈话提醒，把风险化解在萌芽状态。四是进一步完善党支部议事规则，制定《奈曼旗桥河国有母树林场“三重一大”事项集体决策制度（试行）》和《奈曼旗桥河国有母树林场“一把手”“五个不直接分管”和“末位表态”制度》，并做到严格执行。五是切实做好三务公开工作。支部严格按照规定对应予公开的党务、政务、财务内容进行公示，在旗三务公开平台做到定期更新；并制定《奈曼旗桥河国有母树林场党支部党务公开目录》，并严格按照目录内容进行信息公开，保障党员群众的知情权。
四、存在问题及下一步打算
一是学习教育不够扎实。部分党员干部缺乏对党规党纪的系统性学习，或学习不够深入、全面，距离入心入脑还有差距。二是思想认识不够深刻。部分党员干部对党风廉政建设的认识不够深刻，对全面从严治党的长期性、艰巨性、重要性认识不够到位。
下一步，我支部将认真学习贯彻上级关于党风廉政建设和反腐败工作的要求，抓好自身建设，强化主体责任意识,推进作风建设的常态化、长效化，不断巩固拓展作风建设成果。一是持续加强纪律规矩教育，常态化开展清廉教育，定期开展警示教育，使林场党员干部时时保持清醒，保持警觉；任何情况下都严守政治纪律、恪守整治规矩，做到令行禁止，确保在工作中守住底线，不越红线、不碰高压线。二是牢记“全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。”进一步严明政治纪律和政治规矩，聚焦学习贯彻党的自我革命精神，林场党支部将切实增强推进自我革命的思想自觉和行动自觉，狠抓自身建设，坚持学习走在前、行动干在先、工作落在实，推动林场党员干部履职尽责，促进林场工作全面创新，提质增效。
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