奈曼旗药材研究发展中心
2022年党建工作总结

这一年来，在市委、市政府、旗委、旗政府的正确领导和各相关部门协助配合下，中心党组领导班子同心同德，带领中心全体党员干部职工，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照党要管党，从严治党的总体要求，以严实作风扎实推进基层党建，始终坚持党建工作摆在首位，业务工作同步推进，开拓创新、扎实工作，有力推进中心党建工作健康发展，为全旗药材产业发展提供坚强的政治和组织保障。下面，将药研中心2022年全年党建工作总结如下：
1、 工作开展情况
（1） 严格落实党建主体责任。建立健全党建工作责任体系，严格落实“组织协调、支部负责、干部参与”的党建工作责任制，建立班子成员履行抓党建“一岗双责”责任清单，明确全年党建工作任务，细化党建工作责任，组织召开全年党建工作会议，并针对性的做出布置调整，对党建工作中存在的重视不够，学习不扎实等问题提出相关整改意见。
（2） [bookmark: _GoBack]切实掌握“意识形态”工作责任。落实意识形态工作责任制，牢牢掌握意识形态工作领导权。组织中心党组党员深入学习贯彻党的二十大精神和习近平系列讲话精神等，通过学习提高全体党员的思想认识，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”。通过学习，提高了党员同志的思想境界，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观、业务技能得到了进一步的提升，党组织的创造力、凝聚力、战斗力得到提高，全体干部职工养成了团结协作，奉献进取的精神。严格落实上级党委要求，落实中心党组意识形态工作网格化管理，制定相应实施方案、制度，明确责任领导小组，掌握意识形态工作的制高点和主动权。认真做好每半年的意识形态工作总结和意识形态分析研判报告，对于报告中存在的问题和不足之处要立即整改并长期坚持。
（三）以党建促进工作作风建设。一是厉行节约，反对浪费。严格执行《党政机关国内公务接待管理办法》、《通辽市行政事业单位差旅费管理办法》等各项规定。没有用公款开展走访、宴请、送礼等现象发生，从俭安排各种上级接待。二是开展党建工作巡视整改专项整治。在组织集中学习的基础上，围绕旗委巡视整改问题清单，中心认真对照查找问题，逐条逐项落实整改，建立整改台账，确保巡视整改问题全部整改清零。中心认真每个领导班子和党员干部都对照认领了各项问题并列出了问题整改清单，明确整改任务，保证整改时限。三是定期召开党风廉政建设党组主体责任落实研判会，引导班子成员牢固树立“四个意识”，自觉履行“一岗双责”责任制，督促班子成员抓好分管领域的党风廉政建设，自上而下营造风清气正的共作环境。四是中心党组书记对中心全体党员干部职工进行廉政建设谈心谈话。加强廉政风险排查防控，辨识廉政风险点，制定防控措施。
（四）认真执行三会一课和发展党员制度，加强党组组织建设。一是认真执行“三会一课”制度，通过定期开展支部书记带头讲党课，召开党员大会、支委会和党组扩大会议，切实加强中心党组规范化和制度化建设。二是加强和改进发展党员工作。严格遵循“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求，加大积极分子和预备党员的培养、考查。三是积极丰富“主题党日”活动，通过“庆七一·重温红色记忆  共奋进·献礼二十大 ”走进开鲁麦新烈士纪念馆，带领中心全体党员干部职工赓续红色基因，传承红色血脉，奋进二十大新征程。
（五）严格落实保密工作各项规章制度。做好每季度的上级保密审查工作，对于中心保密工作存在的缺点和不足，立即整改并长期坚持。将保密工作作为中心党建重点工作来抓，提高中心全体职工的保密意识，做好保密工作的宣传和引导。
（六）常态化开展铸牢中华民族共同体意识工作。制定民族政策宣传月、民族法治宣传周活动实施方案。常态化长效化推进民族团结进步工作。
二、存在的主要问题  
中心党建办成立时间短，工作任务重，存在与学习争时间的现象。结合实际，主要表现：一是在抓党建工作方法上缺乏创新，党员教育管理方法不够灵活，对党的最新理论成果的学习和对新事物、新变化的适应能力还需加强；二是以党建促发展的门路不多，解放思想的程度还需进一步加大；三是部分党员干部为民服务的意识有待提高；四是跟踪问责抓落实的力度还不够，没有形成长效监督机制，“主动抓、带头抓、直接抓”的责任意识还需加强。五是有些工作做得不够细致，主次方面稍显偏颇，还需进一步提高工作认知。
三、今后工作方向
（一）加强思想政治建设，着力统一思想、凝聚力量。一是深入学习贯彻二十大精神和习近平总书记重要讲话精神。采取专题辅导、理论研讨和发放资料等多种形式，对党员干部进行多层次全覆盖的学习培训，真正把广大党员干部的思想凝聚到中央“四个全面”战略布局上来，凝聚到落实自治区、通辽市、奈曼旗委决策部署上来。二是不断深化学习型党组织建设。将党史学习教育常态化，拓展学习深度，继续组织开展中心全体干部职工学党史、悟思想、办实事、开新局。强化党员领导干部学习带动作用，自上而下形成带头学习、带动学习的新常态，不断提高党员学习能力。不断探索创新学习教育形式和学习效果的有机结合，加强思想政治学习，组织党员干部深入学习《党章》、党史等党的各项规章制度，坚定政治立场；加强业务知识学习，做到学而信、学而用、学而行，提高业务工作水平和能力。三是加强社会主义核心价值观教育。推进社会主义核心价值观内容的细化和落实，并以此引领思潮、凝聚共识，把社会主义核心价值观贯彻到理想信念、形势任务、政策国情和革命传统等教育中，弘扬主旋律，传播正能量，不断巩固壮大积极健康向上的主流思想。
（二）加强党组织建设，着力建强队伍、激发活力。一是着力加强党支部班子建设。加强支部班子成员的教育管理，明确支部书记和每位班子成员的责任，努力形成履职尽责、齐抓共管的良好局面。二是着力加强党内政治生活规范化建设。严格执行党内政治生活制度，增强党内生活政治性、原则性和实效性。注重加强党员干部的思想政治工作，党员领导干部和支部成员要及时和党员谈心交流。三是着力加强党员教育管理工作。严格贯彻从严治党的方针，严格落实党章和党内的有关规章制度，使广大党员自觉置身于党组织的管理、监督之中。以增强党性、提高素质为重点，认真抓好党员冬训工作。四是着力完善党内激励关怀帮扶机制。关心党员思想、学习、工作和生活，了解党员需求，及时反馈和解决他们的困难，增强党员的归属感和党组织的凝聚力。
（三）加强中心作风建设，着力整治“四风”、完善工作机制。一是持续抓好整改落实，防止“四风”问题反弹回潮。党支部书记带头为党员干部讲廉政建设作风党课。按照中央和自治区、通辽市委、奈曼旗委的统一部署，改进工作作风，促进作风建设常态化、长效化。二是切实抓好机关规范化建设。深入开展规范化建设，规范议事决策、重大事项管理、推进党务公开、廉政制度建设等方面狠抓落实，力争取得明显成效。严格落实中央八项规定精神，着力整治“庸懒散”等不良作风，努力打造优良的作风。





