2023年永安村党支部工作计划

根据苏木党委政府的安排和要求，结合我村实际特制定2023年工作计划： 
1、 党建方面 　　
(一)坚持把制度建设放在突出位置，筑强领导核心作用。 　
　一是完善落实村级学习制度，加强学习强国平台的学习，认真开展习近平新时代中国特色社会主义思想、党史、铸牢中华民族共同体意识、党的二十大精神等方面学习。坚持三会一课制度，始终坚持抓好班子自身建设，不断提高班子成员的理论水平和农村工作水平。
二是完善议事决策机制，认真落实民主集中制原则，坚持推行四议两公开工作法。　　
(二)、注重党员教育管理工作 　　
一是严格党员发展的条件和程序，严格按照程序及有关规定发展党员，做好党员信息库完善工作和后备干部的培养锻炼工作。全面实行和规范发展党员联名推荐制，扩大民主，加强监督。
二是认真抓好党员的日常教育管理，增强党员意识，保持党员先进性、纯洁性。
三是将创先争优工作常态化，主动搭建党员发挥作用的平台，充分发挥其先锋模范作用。发展党员方面，培养分子一名。
    (三)、抓好党风廉政制度建设 　　
一是健全廉政工作体制，对全村的党风廉政建设工作实行严抓严管。二是坚持以人为本、预防为主的方针，抓好党员经常性教育工作，筑牢廉洁自律防线，坚持集体决策、民主管理。三是加强政风行风建设，打好群众基础，树好社会形象。 　　                　　
（四）做好党务政务财务三公开工作
一是根据实际情况，确定党务公开内容，支委会和党员大会讨论通过的关于村级重大事务的决策情况;二是规范运作，切实解决“如何公开”问题。随着乡村振兴的不断推进，农村各种新旧矛盾和深层次问题日益显露。 　　
二、生产、生活、经济方面 　　
(一)、巩固2022年村屯绿化成果，修剪李子树，争取百分之百成活率。继续发展一村一品，发动村民房前屋后栽植射干。 按照门前三包发动群众搞好环境卫生。　　
(二)、通过乡村振兴局申请两台变压器，根据地块分别安装在村西小队院子一台，另一台安装在堤北大摸翅子。      
（三)、组织大棚户进行维修扩建，引导种养结合。
（四）、督促项目林、退耕还林、小片林，按照林业要求标准维护、补栽。林下经济发展种植红小豆、辣椒等经济作物。
（五）、冷库315变压器正在施工中。
（六）、招商引资，流转土地1600亩，种植大葱、圆葱、辣椒，引导群众进行产业调整。
[bookmark: _GoBack]（七）、分发包村集体承包地370亩，首先给新出生的小孩补人口地，以外的按照抓阄形式承包给各户，增加集体经济近4.5万元。
（八）、新到期三等地651亩，按照户籍人口平均分给村民种植。
三、新时代文明实践站工作
   一是完善好组织机构，制定年度工作计划。二是组织志愿者宣传宣讲党的相关政策。三是常态化开展群众需求收集，制定清单，开展为群众生产生活等各方面服务。
四、落实计划生育工作 　　
坚定贯彻落实计划生育基本国策，认真开展计划生育政策宣传教育，努力提高村民执行计划生育政策的主动性。宣传奖励政策，落实好奖扶、特扶、计划生育特别家庭等政策。　
五、强化综治及平安建设工作 　　
充分发挥治保调解委员会的作用，加强日常矛盾排查调处工作，不断提高调解队伍素质，提高调解水平，努力把各种不稳定因素及时消灭在萌芽之中。　 　　 　　
总之，2023年结合我村的工作实际，在党委政府的领导下，始终与党中央保持一致，结合本村实际，努力完成上级交给的各项工作，力争取得更大的进步，各项工作上一个新台阶，强队伍、担责任，为广大村民办实事、作贡献。

                          明仁苏木永安村村民委员会
                              2022.3.10
