
衙门营子村“党员额吉”志愿服务队工作总结

各位领导大家好：我是八仙筒镇衙门营子村党支部书记兼村主任赵海红。
     衙门营子村位于国道111线，是原衙门营子乡政府所在地，是东西衙两个自然村合并，410户，1760口人，主要是种养殖为主，有春秋棚16栋。
我为各位领导介绍一下我村的志愿服务的一些聚体工作和做法，我村志愿服务在八仙筒镇是一大亮点，有网格员志愿服务队，大学生志愿服务队，妇女代表志愿服务队，党员额吉志愿服务队等。下面我就我村党员额吉志愿服务队的一些情况着重为各位领导汇报。

为了更好的发挥妇女力量，衙门营子村在2021年成立了党员额吉志愿服务队

习近平总书记强调，志愿服务是社会文明进步的重要标志，是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。在旗委、旗政府的领导和关心下，在旗妇联的指导下，八仙筒镇党委、政府按照“巾帼建功网格化管理”的工作思路，激活广大妇女力量，充分发挥妇女在全面建设社会主义现代化国家中的“半边天”作用，积极推动我村志愿服务事业发展，使我村形成了一支大力弘扬和践行“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神的“党员额吉”志愿队伍，服务内容包括送爱心圆梦微心愿、送智慧启迪助成长、送温暖关爱守健康、送美德传承好家风等活动，取得了明显的成效。 
[bookmark: _GoBack]衙门营子村“党员额吉”志愿服务队把讲政治放在首要位置。村党支部书记、妇联主席发挥引领作用，党员、团员带头，争取有关部门和社会各界的支持，调动嘎查村各方面力量广泛参与志愿服务，目前我村“党员额吉”志愿服务队从最初的12人增加到现在的42人，志愿者含村妇联妇女代表、脱贫户家庭妇女，女党员等。“党员额吉”志愿服务队用实际行动引导和感化群众，团结和凝聚群众，形成了一股推动社会志愿服务和文明乡村创建的强大合力。我村有5个党员额吉帮扶的儿童，有脑瘫儿，有唐氏综合征，还有父母离异，由爷爷奶奶照顾的   留守儿童，家庭条件比较差，经村两委，党员额吉研究决定，对这5个孩子长期帮扶。村两委和党员额吉定期捐款，为帮扶的儿童购买衣物，学习用品，玩具，牛奶，米面，学校定期送教上门，每年的六一儿童节，村两委和党员额吉会把长期帮扶的儿童接到村小学，和学校的师生一起度过一个难忘的六一儿童节，让孩子们充分感受到来自社会对他们的关爱。党员额吉定期上门看望帮扶的儿童，每当党员额吉上门的时候，都是孩子们最高兴的时候，每次都会紧紧的拉住额吉的衣服久久不愿额吉们离开。

在一场持续了三年之久的疫情防控中
【一】志愿力量助理疫情防控组织成立“党员额吉”战疫志愿突击队，在村部参与疫情防控相关工作。参与疫情防控志愿者累计20人，志愿者服务时长人均多达20余小时，累计参与活动450余人次。
【二】围绕平安建设宣传、普法宣传、禁毒防艾宣传入户，党员额吉志愿活动20余场，提升群众安全感、政法工作满意度和平安创建知晓率，进一步提供村民的安全意识和自我防范意识，推动形成平安建设人人参与、平安成果人人共享的良好氛围。
（三）志愿结对助力乡村振兴。党员额吉组织开展以困难群众为主要对象，以节临时救助、日常帮扶、帮助就业等为主要内容的脱贫解困服务。志愿服务队中脱贫户家庭妇女占%，在志愿服务中通过自身经历讲政策、忆党恩、立志气，有效激发群众致富内生动力，提振了群众的“精气神”。
（四）志愿敬老助残服务。组织开展以孤寡老人、生活困难老人、空巢老人、残疾困难群众等为重点服务对象，以敬老爱老助残、心理健康辅导、节日慰问、生活照顾、临时救助、爱心捐赠等活动为主要内容的帮扶服务。
三、社会文明实践，志愿服务同行
（一）关注少年儿童健康成长。以志愿者中的村干部、妇女代表、老师等为帮扶主体，采用“1+1”模式结对，结对脱贫户家庭学生，给脱贫户学生学习上指导、思想上解惑。共44名志愿者为5名单亲家庭儿童、残疾儿童，提供学业、生活、心理帮扶。志愿者通过实地走访、电话沟通等形式，向学校老师、扶贫驻村工作队等详细了解贫困户子女家庭概况、成绩状况、学习状态、心理情况，开展具有靶向性的学业、生活、心理帮扶。
（二）环境整治宣传志愿活动。组织开展以改善嘎查村环境卫生为主要内容的志愿服务，广泛参与卫生大扫除、清洗乱涂乱画和“小广告”、清理卫生死角、捡拾垃圾等活动，组织志愿者植树、美化绿化家园。志愿者王桂花作为通辽市“美丽庭院”示范户，示范作用发挥突出，自己达标的同时不忘引领大家共同参与到活动中来，使村容村貌大有改观。
（三）文艺宣传展演志愿活动。“党员额吉”志愿服务队的志愿者们大部分也是衙门营子村民间乌兰牧骑艺术团成员，为公益性的大型活动提供布置场地、秩序维护、讲解宣传等服务活动，经常性组织开展群众性文艺团体的培育、指导、扶持工作，以志愿者进学校、进易地搬迁小区等开展以公演、义演为主要内容的文艺展演活动为主要内容的文化服务。
四、凝聚强大合力，打造志愿服务品牌
“党员额吉”志愿服务队是我村宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众、帮助群众“最后一公里”的重要保障，是提高群众思想觉悟、道德水准、文明素养、法治观念的重要平台，同时也是满足群众精神文化生活、提高群众参与基层治理的重要举措。下一步，“党员额吉”志愿服务队江、将紧扣上级要求，结合实际，以志愿服务为基本形式，面向广大群众传播志愿服务理念，普及志愿服务知识，大力报道志愿服务工作中涌现出的先进事迹和先进典型，强化宣传推广。通过壮大志愿队伍、整合资金资源、活动项目的方式，做到群众需要什么就服务什么，群众需求在哪志愿服务就覆盖到哪。真正把服务送到群众身边，把温暖送到群众心坎上，把志愿服务融入到衙门营子村的日常生活中，打造面向群众的新时代志愿服务特色品牌。

今后衙门营子村以党建引导壮大志愿团体，引导志愿团体紧扣村民需求，积极开展便民服务、乡村振兴、环境卫生整治、疫情防控、文化宣讲、扶危济困、敬老助残、文艺宣传等多形式的志愿服务活动，有效提高了“党员额吉”志愿服务队自主性、机动性和灵活性，取得了良好的社会效果和舆论氛围。

