“比武争星”活动汇报提纲

黄花塔拉苏木下黄花塔拉嘎查党支部书记  宝柱

尊敬的各位领导、各位同志：大家好，现将我嘎查比武争星争创况简要汇报如下： 
一、班子坚强星方面
在班子建设工作中认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，用党的创新理论武装头脑，指导实践工作。两委班子成员积极向上团结协作，遵纪守法，努力完成党委、政府交付的各项工作任务，很好地发挥了基层党组织战斗堡垒的作用，2022年被评为旗级最强党支部。
二、党员先锋星方面
我嘎查现有党员24名，女党员4名。正在培养考察积极分子1名。为充分发挥党员先锋模范作用，认真执行党员星级化管理，同时建立了老党员结对年轻党员、党员结对困难群众帮扶机制。同时在疫情防控工作和极端天气造成灾害等危急险重工作，注重发挥党员先锋作用，让党旗第一时间飘扬在基层一线，为群众撑起生命和财产的保护伞。
三、制度落实星
严格落实意识形态工作责任制、党的组织生活、“三会一课”、主题党日活动、嘎查村干部值班坐班、周例会和党组织书记双向述职等各项制度。规范使用《嘎查村工作手册》，议事决策中严格按照“四议两公开”工作法开展工作。
四、业绩突出星方面
完成田间道路整修4处，解决农作时期的出行难问题；增加1台100伏安村组变压器，满足了村内群众的生产用电的需求；发放评价煤39户，帮助群众解决了冬季取暖难题；在重大节日及纪念日期间开展走访慰问10余次，困难群体送去了党组织的关怀；开展 2022年“百名专家走进盟市旗县科普传播行”春季活动暨奈曼旗“科技工作者服务基层，助力乡村振兴”行动，将农牧民当前急需的农业种植、养殖技术送到田间地头，帮助农牧民解决种养殖过程中遇到的技术问题，保障春耕生产有序推进，助力乡村产业振兴。
五、群众满意星方面
高质量完成嘎查党群服务中心标准化建设工作，进一步提高了服务群众的能力。常态化开展“我为群众办实事”活动，通过“我帮你”志愿服务站共征集群众需求30余件，目前已全部完成办结。同时在党群服务中心开设展了“帮办代办”、“服务e家”功能，以“让群众少跑腿，党员干部多跑路，电话里勤沟通，微信群里常联系”为服务宗旨，切实开展为民服务事项。
六、集体实力星方面
我嘎查集体经济不断发展壮大，通过京蒙协作政策项目落实，2022年集体经济收入达到10万元，实现了集体经济稳步递增。
七、乡风文明星方面
发挥新时代文明实践站作用，重点发挥党员和巾帼志愿服务度作用，深入实施文明实践“五个一”（一约、一讲、一评、一榜、一行）工作机制。其2022年明确了“四会”工作职责， 围绕党的二十大精神开展宣讲5次，评选出清洁之家、文明家庭等35户；制作文明家庭、善行义举光荣榜2处。开展了“我们的节日”传承文明颂中秋文艺演出活动。
八、治理有效星方面
我嘎查党群服务中心设有矛盾调节村民议事小屋，运行规范，有由专人负责，村民议事小屋主要接待村民矛盾纠纷调解和各类案件或涉及专项活动开展。村民议事小屋调委会等机构、制度配置齐全，工作运行规范，在乡村治理工作中， 发挥了重要作用。
九、村务规范星方面
嘎查村“三资”管理规范，管理制度健全。村集体资金、资产和资源底数清、管理规范，对集体发包事项、农村建设项目、强农惠农政策等村务、财务公开及时。
十、特色产业星方面
[bookmark: _GoBack]随着近年来牛、羊等养殖业的迅速发展，农户也顺应发展趋势，养殖规模及配套设施得到逐步完善，逐渐形成了产业发展新模式。目前我嘎查拥有机电水浇条件8300亩，肉牛养殖1100头、育肥羊3000只，为群众增收和调整产业结构奠定了有力的基础。
汇报完毕！
