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　　洛僧筒嘎查隶属于奈曼旗明仁苏木，位于明仁苏木西部，距乡政府所在地25公里。全村总户数288户，1006人，其中蒙古族占68%，我嘎查两委班子成员4名，其中大专文化3人，党员33人，其中女党员7名。总面积23400亩，其中耕地9000亩，草牧场1430亩，林果面3500亩，经济林地1000亩，退耕还林1650亩，有效灌溉面积9000亩。我村通班车，通电，通邮，通广播电视，通电话。现有大畜5000头，小畜4000只。砖房户288户。有大型养殖场3处，粮库，农贸市场。人均收入达到30000元。
　　近年来，围绕乡村振兴战略，通过抓党建促发展，结合本村实际，积极调整产业结构，村民除保留传统种植、养殖外，还大力发展特色养殖，以促进农民收入增加。
　　一、强核心，充分发挥领导班子的战斗堡垒作用，加强党员自身建设。建立健全抓基层组织建设责任制。把基层组织建设摆上重要议事日程，坚持定期召开专题会议进行研究。掌握第一手资料，解决基层组织建设中出现的热点、难点问题，总结经验。几年来，嘎查干部始终以建设“五个好”支部为自标，自我加压，苦练内功。一是抓学习。始终把学习放在首位。通过集中学习、自学和参加培训班等形式，认真坚持“三会一课”制度，无论忙和闲都保证时间开展学习活动，组织党员、干部学习邓小平理论、《党章》和党中央一系列重大决定。通过理论学习，促进了党员素质的提高，增强了全心全意为人民服务的宗旨观念。二是讲团结。在学习实践活动中，嘎查支两委始终把增强民族团结、促进各民族共同发展作为一项重要的政治任务来完成，坚持不懈地进行马克思主义民族观和党的民族政策教育，全心全意为各族人民办好事、办实事，受到村民的普遍欢迎和高度赞扬。三是求实效。坚持求实务实的作风，不摆架子。工作中做到坚持执行政务、财务两公开，定期向村民公布帐目，接受群众监督;坚持从群众利益出发，凡事以群众是否赞同和拥护为原则;坚持开展党员责任区，努力实现共同富裕的目标;坚持市场经济观念，干部带头学习农村其用技术等知识，使村干部成为懂市场、善管理的致富带头人;坚持两个文明一起抓，提高全体乡民整体素质。四是抓廉政。村支部牢固树立“廉洁自律、艰苦创业、勤政为民”的思想，不断完善各项规章制度，公开办事程序，形成监督制约机制，树立了干部廉政的好形象。
　　二、增实力，不断加快村经济和社会事业发展。多年来的工作实践使村支两委充分认识到，没有一个适合我村经济发展的思路，富民兴村就是空话。因此，村支两委多次召开党委会议，集思广益，经过广泛座谈、讨论确立了“以养牛业为龙头，促进科学发展”的发展思路，树立干大事、干成事的进取意识，从而使该村在近年来得到长足发展。引进年出栏500头的肉牛养殖示范场3个，种植谷子1000亩、红干椒1000亩，群众收入不断增长。2015年，在上级部门的支持下，村支两委协调组织修建了890平方米集村支两委办公室、党员活动室、新时代文明实践站等一体的村委会办公楼，彻底解决了以往办公条件差的历史。建设草原书屋1个，购置5套书架、2套桌椅，配备图书2000余册，为少数民族群众学习交流提供了平台。
　　三、坚持走群众路线，赢得群众的广泛赞同和支持。近年来，修建南沼入村公路5公里，北村路灯170盏极大的改善了村民出行条件。支部在执行国家政策时不走样，切实保护好、维护好了村民的切身利益。由于工作扎实、得力，及时把党支部的温暖送到了群众之中，想群众之所想，急群众之所急，多年来无一起集体上访事件发生，确保了农村社会稳定发展。
　　四、开展特色主题活动，民族团结教育形式多样、内容丰富。凝聚人心，认真开展民族团结教育月活动，达到以月促年的效果。及时成立民族团结教育活动领导小组，由村支书任组长，进一步建立和完善了工作责任制度，形成了责任明确化、工作具体化，做到早计划，早安排、早部署。充分利用民族特色节日，开展少数民族群众娱乐活动，今年春节期间，举办民间文艺演出，取得了良好的效果。
　　五、大力实施得民心工程。我嘎查把民族团结教育与为各族群众办实事、办好事结合起来，从解决各族群众最关心的实际问题和难点、热点问题入手，想群众之所想，急群众之所急，谋群众之所谋，组织开展了送温暖、献爱心等活动。我嘎查的民族团结工作做到了“三个到位”:一是思想认识到位，能坚持把民族团结工作作为头等大事来抓，在提高思想认识的基础上认真安排，精心组织。二是学习宣传到位，通过唱响“共产党好、礼会主义好、民族团结好”的主旋律，做到了家喻户晓、人人皆知。三是活动落实到位，通过结合教育月活动为载体，使群众性参与面不断扩大，各项活动丰富多彩。
　　今后，我们将以如继往地把民族团结教育工作长期进行下去，不断为我村的社会主义物质文明、政治文明和精神文明建设做出新的更大贡献。
　　
