对标五强标准 创建“最强党支部” 
今年以来，明仁苏木南大德号嘎查以“三年打基础、五年争优先”为目标，以“对标五强，提升五力”为抓手，在“五化协同、大抓基层”上聚力用劲，统筹推进建设“最强党支部”行动落地见效。
对标政治功能强，提升政治领导力。强化政治建设。把旗帜鲜明讲政治落实到支部工作各方面、全过程，紧紧围绕苏木大局谋划推动组织工作，系统推进嘎查党组织体系建设、班子队伍建设、人才队伍建设等各项重点工作任务。坚持班子带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，做到理论学习上先人一步、学深一层，转化为指导实践、推动工作的行动自觉。全年开展集中学习33次，推动入心入脑，践行“两个维护”。从严压实责任。坚持把压实责任作为加强支部建设的“牛鼻子”来抓，构建支部书记牵头抓、其他支委分头抓的党建责任体系。充分发挥支委一班人的整体效能，由支委按照分工牵头制定党员学习教育、“三会一课”、党费收缴、谈心谈话等相关制度，并协力抓好制度落实。优化组织设置，配齐配强党务工作干部，配备党建联络员1名，网格员15名。党支部班子成员团结协作、党务干部全力配合，筑牢基层党组织战斗堡垒“指挥部”。
对标队伍建设强，提升全员战斗力。实施素质提升工程。引导党员干部严格执行党规党纪，带头遵守政治纪律、组织人事纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，以高度的思想觉悟和严格的行为自律持续强化硬作风。推行一线工作法。持续深化“我为群众办实事”实践活动，建立党员干部联系服务群众机制，聚焦解决群众各类“急难愁盼”问题240余条。在春节、“七一”等节日开展走访老党员18人（次），慰问困难户7户，开展共建活动4次。将每名党员个人基本情况、工作开展及目标完成情况、学习生活情况、个人特点等内容全部纳入档案，建立“一人一档”为党员干部“画像”，强化业务能力、平时表现、工作成效等方面的考核，推动工作效能提升。
对标组织生活强，提升制度执行力。扎实开展组织生活，增强支部凝聚战斗力。南大德号嘎查把推动“三会一课”、主题党日、谈心谈话制度取得的实效作为主要工作内容，促进组织生活真正开展起来、真正起到效果。支部坚持每半年开展1次组织生活会，每季度开展1次民主评议党员，推行支部会议全程记实管理，做到组织生活全程记录、评议分数全部上墙、党员考核奖罚分明，全面提升党员教育管理水平。结合“元旦”“七一”等重要节点组织党员开展新春联欢会、唱红歌等“主题党日”活动，极大地丰富党员精神文化生活。
对标作用发挥强，提升创新推进力。充分发挥党建引领作用，坚持把支部与产业紧密融合，多元化拓展嘎查村集体经济增收渠道。整合村集体现有空余土地近1000亩，初步与262户承包户达成外包协议，每年向嘎查村提供承包费24.8万元，截至目前，共增加集体经济收入67.8万元。通过打井上电等一系列配套设施，提升村内所有耕地基础条件，大大优化土地利用率。投资40余万元，建成630平方米创业就业培训基地，通过市场导向，利用区位优势，搭建用工企业和富余劳动力精准对接的平台，为各类企业输送劳动力。聘请专业培训机构对农牧民进行电工、电焊、月嫂等技术培训，目前已开展专业技术培训班3期，培训人数达220人，辐射带动周边嘎查村及开鲁、东明等地农牧民由传统种养殖向专业技术型转移。组织开展用工企业招聘会2次，为用公企业输送各类劳务人员560余人。
对标群众工作强，提升群众组织力。把党群服务中心建成联系群众、服务群众的纽带。构建以“网格长—网格员—群众”为基本框架的三级网络组织体系，重新对网格人员进行了调整，根据南大德号嘎查面积、人口数量、地理位置科学划分网格15个，推动“党组织建在网格上”，同步设立网格党小组2个，积极推动网格员发挥贴近基层、人清、地熟、情况明的优势，高效开展各项工作，实现网中有格、格中有人、人能理事、事能办结。着力打造南大德号“石榴籽”志愿服务队，成立党员、妇女、青年志愿服务队3支，志愿者130名，将基层党建、便民服务、矛盾化解、隐患排查、治安防范、卫生管理、宣传教育等各项职责全部纳入到志愿服务事项中来，先后完成修建村内公路2公里、田间路4.85公里等志愿服务项目2个，常态化开展疫情排查、信访矛盾化解、村民快递代收业务，集中开展暴雪清障、捐赠物资、帮助受灾群众种田等志愿服务活动，深得群众信任。
[bookmark: _GoBack]下一步，南大德号嘎查将以“五大振兴”为发展定位，在“最强党支部”建设提质升级方面积极发挥示范引领作用，坚持抓党建促乡村振兴，以“党建+”为发展思路，带领全嘎查各族群众在乡村振兴道路上披荆斩棘、砥砺前行。 
