中共奈曼旗桥河国有母树林场支部委员会2023年党风廉政建设和反腐败工作
分工方案

2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年，奈曼旗桥河国有母树林场党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批评精神，按照旗十三届纪委三次全会的部署要求，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚决贯彻坚定不移全面从严治党战略部署，认真落实健全全面从严治党体系任务要求，深入实施“党风廉政建设提升年”活动，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移将反腐败斗争进行到底，全面履行主体责任，持之以恒正风肃纪，营造风清气正政治生态，推动全面从严治党工作取得新成效，扎实做好全场党风廉政建设和反腐败工作，为建设生态奈曼提供坚强保障。
2023年主要工作任务
第1， 坚持以党的政治建设为统领，坚定不移践行“两个维护”。
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，推进政治监督具体化、精准化、常态化，督促林草系统各级党组织和广大党员干部牢记“三个务必”、“两个永远在路上”，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实拥护“两个确立”把贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神和内蒙古“五大任务”转化为捍卫“两个确立”的具体行动和生动实践。深化全面从严治党，聚焦政治监督首要任务，细化完善政治责任清单，开展“党风廉政建设提升年”活动，通过具体化明责知责、常态化履责督责、精准化追责问责，推动管党治党主体责任、第一责任人责任、“一岗双责”、监督责任聚焦发力，坚决纠正政治意识淡化、党的领导弱化、党建工作虚化、责任落实软化等突出问题，进一步织密纵向到底、横向到边的管党治党责任体系。严明党的政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，坚持把全面落实意识形态工作责任制、铸牢中华民族共同体意识列入工作重点，严查“七个有之”问题，坚决清除“两面人”、“两面派”，纯净党内政治生态。（责任领导：林场领导班子全体成员）
第2， 坚持以零容忍态度惩治腐败，持续深化不想腐、不敢腐、不能腐一体推进。坚决贯彻落实习近平总书记“两个零容忍”要求，坚持“三不”一体理念贯穿始终，坚决防范和查处“七个有之”问题。深化以案促改、以案促治、以案促建，通过召开专题组织生活会，开展警示教育，持续修复净化政治生态。精准运用“四种形态”，把“咬耳扯袖、红脸出汗”作为经常性手段，加强纪律教育，狠抓纪律作风和“四风”问题的检查，加强“八小时”外的行为监督，引导党员干部把党章党规党纪刻印心上，化作行动，真正做到知敬畏、存戒惧、守底线。坚持关口前移、抓早抓小、动辄则咎，通过定期检查和不定期检查相结合的办法强化纪律执行，发现苗头性、倾向性问题及时谈话提醒、诫勉批评，坚决防止严重违纪行为发生。深入推进廉洁文化建设，旗帜鲜明抵制和反对关系学、官场术、“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化，对重要岗位工作人员、新招录人员开展廉政教育。做好“清风干部”、“清风标兵”选树宣传工作，激励干部弘扬正气、担当作为、干事创业。（责任领导：林场领导班子全体成员）
第3， 坚持发扬钉钉子精神加强作风建设，持续转变机关工作作风。牢固树立“作风建设永远在路上”思想，坚持不懈、久久为功，以抓铁有痕的决心持续加固中央八项规定堤坝。按照旗纪委监委开展“作风建设监督年”活动要求，深刻把握“四风”问题的顽固性、反复性、隐蔽性，深入分析林场行业作风建设存在的问题，精准画像、精准施治，推进作风建设常态化长效化。持续优化营商环境，建立党员示范岗，切实搞好“窗口服务”，坚决杜绝“门难进、脸难看、事难办”和“吃、拿、卡、要”现象发生，打通服务群众“最后一公里”通道。完善林场各项管理制度，加强日常监督检查，重点整治迟到早退、无故离岗、担当意识不强、工作效率低下、脱离基层、不深入实际等问题，加大通报曝光和问责力度，做深做细谈话提醒和情况处置，开展经常性党员干部警示教育，切实推动林场机关作风转变和工作效能提高。做好“三务”公开的发布工作，提高群众知晓率、参与率、满意率。（责任领导：林场领导班子全体成员）
第4， [bookmark: _GoBack]坚持主动接受监督，积极配合旗林草系统党委监督工作的制度化安排。林场每半年对履行主体责任情况进行一次自查总结，上报林草局党组。通过个人事项报告、述职述廉、谈心谈话等措施，全方位接受党内监督和干部职工的监督。（责任领导：刘玉军）
第5， 开展经常性警示教育。剖析典型违纪违法案例，以反面典型案例为镜鉴，以案明纪、以案说法，教育引导党员干部深挖思想问题、深刻吸取教训，时刻做到心存敬畏戒惧、不碰底线红线。年内开展警示教育不少于3次。（责任领导：刘玉军）
第6， 严格落实中央八项规定精神。紧盯五一、端午、中秋、十一、元旦、春节等重要时间节点。党支部坚决扛稳主体责任，压实领导责任。重点抓好中央八项规定精神和各级配套规定落实。坚决防止节假日期间四风问题反弹回潮。林场广大党员干部，要切实锤炼党性修养、增强纪律规矩意识，带头不请不聚、不收不送自觉做到“十严禁”。
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        陈嘉珲  会计
王倩颖  技术员
        张兴春  技术员
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王若兰  政工
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   徐利强  护林员
   王  波  护林员
