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关于印发《奈曼旗民族团结进步创建工作
“联创共建”行动实施方案》的通知


各苏木乡镇党委，六号农场党委，大沁他拉街道党工委，旗委各部、委、办、局，旗政府各委、办、局及各人民团体，驻奈中区市直各单位、各国有林场、水库:
现将《奈曼旗民族团结进步创建工作“联创共建”行动实施方案》印发给你们，请认真抓好工作落实。


奈曼旗民族团结进步创建工作领导小组办公室
2023年4月27日






奈曼旗民族团结进步创建工作
“联创共建”行动实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面贯彻落实中央、自治区党委、市委民族工作会议精神和旗委关于民族工作相关部署，着力改变我旗民族团结进步创建工作所面临的地域之间单打独斗、机关单位缺乏载体、典型示范作用不明显的现状，在个体层面继续坚持“民族团结进步+”双融双促的基础上，在整体层面探索实施民族团结进步创建工作“联创共建”新模式，推进我旗民族团结进步创建工作均衡发展、全域开花，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。经研究制定具体方案如下。
一、目标任务
通过实施“联创共建”行动，进一步拓宽全旗各领域、各地区各部门单位创建工作思路，推进有条件的地区和部门单位先行先试，推动不同类型、不同地区、不同层级创建主体之间载体活动联办、阵地资源共享、经验方法互融，推动强强联合、不同主体之间互通有无，以点串线、以线连片、以片带面，形成多方联动、互帮互助、优势互补、共建共享的创建工作新格局，为创建民族团结进步示范旗增添动力，为铸牢中华民族共同体意识示范创建提供经验路径。
二、具体形式
（一）一对一结对。主要从三个维度实施：一是根据部门业务相关性和地域之间基础条件，推进旗内乡镇之间、嘎查村社区之间、平行部门之间以及市旗两级对口部门之间结对；二是结合实施乡村振兴战略，推动市旗两级部门与包联嘎查村社区之间、企业和包联嘎查村之间以及京蒙对口帮扶地区之间结对；三是动员社会力量，推动其他社会组织与不同创建主体之间结对。具体工作中，根据实际情况，既可以两两结对，也可以一个主体和多个主体结对。各类主体之间开展联创共建，主要从开展民族团结进步宣传教育、组织各类文体活动、组织相关座谈调研、共建美好家园等方面入手，在共同学习、共同提高的基础上，实现互动互赢。
（二）同行业联动。各部门结合主责主业和行业特点，联系管理服务对象，一核带多元，充分发挥行业系统特点，主要从教育引导、人文关怀、实践活动、政策落实等方面下力气，积极培育行业系统示范典型，汇聚行业合力，确保创建工作在本系统上下贯通、整体联动、落地见效。要求各领域行业寻求合理的方式方法，赋予各项工作促进民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识的意义，每年开展民族团结进步主题活动不少于2次，打造标准化示范点1处。教体、卫健、工商联、园区等系统要率先启动实施行业联动机制，其他行业根据实际情况，可自行探索。
（三）代表性矩阵。建立多元主体机制，推动全社会参与民族团结进步创建。充分发挥党代表、人大代表、政协委员示范引领作用，发挥统一战线联系广泛、资源密集的优势，发挥群团组织、社会组织凝聚共识作用，发挥民族团结进步模范个人带动作用，推动各方力量在开展教育培训、调查研究、文艺创作、集体活动时把民族团结进步作为重要主题，以群体矩阵、星火燎原的方式推动创建工作全域覆盖。
（四）区域性联盟。跳出旗内、放眼旗外，打破地域界线、借鉴他山之石，结合自身实际，深入贯彻落实京蒙守望相助、通赤双子星座战略部署，主动与北京通州区、赤峰临近旗县和市内兄弟旗县等旗外先进地区之间开展跨区域联盟模式。充分发挥各地优势，互通有无，以定期观摩学习、工作经验座谈、群众性文体活动联办等形式，在区域发展联建、精神家园联筑、节庆活动联办、社会治理联动等方面加强交流与合作，共同解决好创建工作难题和发展“瓶颈”，努力开创优势互补、资源共享、合作共赢的民族团结进步新局面。
三、工作要求
（一）强化组织领导。各地区各部门单位要高度重视此项工作，主动谋划工作切入点，融入实物实景实事，杜绝形式主义，务求有实质性动作。具体工作中，要发挥各自优势，凝聚各方力量，在落实好“双融双促”的基础上，共同深入开展民族团结进步创建工作，打造“组织联建、平台联搭、活动联办、示范联创、精品联促”的工作格局，实现联建主体再拓展、联建内容再聚焦、联建形式再丰富、联建成效再提升，携手谱好“中华民族一家亲”篇章，共同打响奈曼民族团结进步创建品牌。
（二）抓好示范引领。旗创建办要对现有示范（模范）点情况进行系统梳理，在研判好带动范围和能力、尊重示范点意愿的基础上，主动牵线搭桥。同时，要将现有各示范（模范）点“联创共建”情况作为动态管理的重要依据和今后申报示范（模范）点的重要内容。现有示范（模范）点要主动结对、主动引领、主动沟通，市级及以上示范地区单位至少要带动1家。
（三）加大宣传力度。各地区各部门单位要加强宣传工作，不断创新形式、积极树立典型、主动总结经验、及时报送信息。旗创建办要进一步发挥好统筹协调作用，通过解剖麻雀方式，选树一批可复制的区域类、行业类示范典型，通过现场培训、实地观摩等方式，总结推广民族团结进步示范单位的好做法、好经验，协调各级媒体、运用多种方式进行宣传，讲好我旗民族团结进步故事。
（四）强化督导考核。旗创建办要做好跟踪问效，随时对工作开展情况进行指导检查，并将相关情况纳入年度实绩考核内容，适度提高赋分权重，确保工作落到实处、取得实效。
（五）落实激励措施。“联创共建”实行项目化管理方式，旗创建办将从民族团结进步创建工作经费中，拿出一定比例资金，对“联创共建”工作成效突出的地区和部门单位，根据实际情况给予适当奖励。

— 1 —

