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关于印发《2023 年全旗“民族政策宣传月”
“民族法治宣传周”工作方案》的通知


各苏木乡镇党委，六号农场党委，大沁他拉街道党工委，旗委各部、委、办、局，旗政府各委、办、局及各人民团体，驻奈中区市直各单位、各国有林场、水库:
现将《2023年全旗“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真组织实施好此项工作。
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中共奈曼旗委统战部             中共奈曼旗委宣传部







奈曼旗民族事务委员会              奈曼旗司法局
                             2023年4月24日
















2023 年全旗“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作方案
为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实中央、自治区和市委民族工作会议精神以及旗委民族工作相关要求，加强党的民族理论政策和民族法律法规的宣传教育，做深做细做实全旗“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作，根据《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》规定，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，完整、准确、全面把握和贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，教育引导各族干部群众更加由衷地感党恩、听党话、跟党走，为全方位建设“模范自治区”贡献奈曼力量。
二、活动主题
铸牢中华民族共同体意识，全方位建设“模范自治区”。
三、活动时间
1.民族政策宣传月：5月1日至5月31日；
2.民族法治宣传周：5月 25 日至5月 31 日。
四、宣传内容
习近平新时代中国特色社会主义思想；党的二十大精神；习近平法治思想；习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想；习近平总书记对内蒙古重要指示精神；中央、自治区和市委民族工作会议精神和旗委民族工作相关要求；《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国国家通用语言文字法》《中国共产党统一战线工作条例》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》《内蒙古自治区实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》等法律法规。
5、 工作安排
(一)主题活动
围绕全区“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作要求，组织开展党的民族理论政策和民族法律法规宣传活动进机关、进企业、进社区、进苏木乡镇、进学校、进警营连队、进宗教活动场所、进网络、进各领域。
1.进机关
各部门单位在门户网站和微信客户端开设党的民族理论政策和民族法律法规学习宣传专栏，充分利用新技术新手段，创新形式开展宣传教育。旗直各单位结合包联社区和乡村振兴驻村帮扶工作，面向基层群众开展线下活动，做到宣传内容为群众所需、宣传方式为群众所喜、宣传成效为群众所赞。
牵头单位:旗直各部门单位
2.进企业
结合企业法治文化建设，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，突出宣传党的民族理论政策和民族法律法规，依法保障各族职工的合法权益。
牵头单位:旗财政局（国资委）、工商联、工信局、工业园区管委会、农电局
3.进社区
在城乡社区的中心位置、公共场所设立宣传教育专栏、宣传标语等，通过组织各族居民参加文艺表演、文体活动、主题宣讲等形式，深入开展党的民族理论政策和民族法律法规宣传教育，引导社区各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，夯实中华民族共同体的思想基础。
牵头单位:大沁他拉街道、司法局
4.进苏木乡镇
结合推进“乡村振兴”战略，针对群众需求，突出宣传党的民族理论政策和民族法律法规，落实党的民族政策，促进农牧业高质高效、乡村宜居宜业、农牧民富裕富足。
牵头单位:各苏木乡镇场、旗农科局、乡村振兴局
5.进学校
结合“民族团结进步+”双融双促工作要求，开展丰富多彩的校园文化宣传活动，深入宣传贯彻 《内蒙古自治区实施<中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法》，加强对各族师生党的民族理论政策和民族法律法规的宣传教育，让中华民族共同体意识的种子深深根植于青少年心中。
牵头单位:旗教体局、旗委党校
6.进警营连队
深入开展民族团结进步教育、中华民族共同体意识教育，不断增强各族干警指战员贯彻党的民族理论政策的自觉性和坚定性，自觉做维护祖国统一和民族团结的模范。
牵头单位:各警营连队
7.进宗教活动场所
在宗教界开展爱国主义教育、民族团结进步教育、中华民族共同体意识教育，深入宣传贯彻《中国共产党统一战线工作条例》《内蒙古自治区宗教事务条例》，积极引导广大教职人员和信教群众遵守党的民族理论政策和民族法律法规，自觉维护民族团结和社会稳定。
牵头单位:旗委统战部（旗宗教局）
8.进网络
充分运用网络新媒体开展党的民族理论政策和民族法律法规宣传教育，推进“互联网+民族团结”行动，更好凝聚群众引导群众，为铸牢中华民族共同体意识营造舆论氛围。
牵头单位:旗委宣传部
9.进各领域 
民族工作涉及方方面面，方方面面都有民族工作，各地区各部门单位要结合各自职能，创新方式和载体，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入宣传贯彻党的民族理论政策和民族法律法规，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固中华民族共同体的思想基础。
参加单位:各地区各部门单位
(二)主场活动
1.启动仪式
5月初，举办“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”启动仪式和主题文艺汇演。
主办单位:旗委统战部、宣传部、旗民委、旗司法局
2.网络竞答
组织开展“党的民族理论政策和民族法律法规知识网络有奖竞答活动”，各地区各部门单位要组织干部群众积极参与，扩大活动的覆盖面，提高社会影响力。
主办单位:旗融媒体中心、旗民委
3.专题宣讲
组织开展党的二十大精神、民族理论政策、民族法律法规和民族团结进步模范事迹专题宣讲，教育引导各族干部群众牢固树立“三个离不开”，不断增强“五个认同”，做到“四个与共”。
主办单位:旗委宣传部、旗民委
4.集中宣传
开展一次集中宣传活动，向群众面对面宣传和普及党的民族理论政策和民族法律法规相关知识，进一步引导各族群众自觉增强维护民族团结的责任感、使命感，牢固树立“三个离不开”“五个认同”思想，让“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”深入人心。
主办单位：旗委统战部、宣传部、旗司法局、旗民委 
5.知识竞赛
加强对各族师生党的民族理论政策和民族法律法规的宣传教育，组织开展党的二十大精神、民族理论政策和民族法律法规知识竞赛，引导师生自觉维护祖国统一和民族团结。
主办单位:旗教体局、旗民委
六、工作要求
(一)加强领导，精心组织。各地区各部门单位要切实提高政治站位，加强组织领导，切实把做好“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作作为一项重要工作抓好抓细，推动各项工作要求落地落实。要结合实际制定方案、及时部署、迅速行动，确保“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”有序开展、成效显著。
(二)创新方法，强化落实。各地区各部门单位要紧扣宣传主题，结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入开展党的民族理论政策和民族法律法规的宣传教育，创新活动方式和载体，实现移动端、广播端、电视端、网端、云端全媒体传播，做到全方位、多渠道、广覆盖。各地区各部门单位要把宣传月(周)活动各项工作任务细化分解，做到有方案、有要求、有载体、有抓手、有总结，力戒形式主义，防止走过场，务求有形有感有效。
(三)总结经验，深化成效。将开展“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作情况作为铸牢中华民族共同体意识考核工作的重要内容，各地区各部门单位至少要开展一次群众性的宣传活动，及时总结行之有效的做法和经验，并随时报送开展活动的相关信息，整体工作总结于5月 23日前报至旗民委民族股，邮箱:nmqminwei@163.com，旗民委联系人:王东伟 联系电话：17604841298。
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