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关于印发《东明镇消防安全救援
应急预案》的通知

各嘎查村、相关单位：
根据工作需要，现将《东明镇消防安全救援应急预案》印发给你们，请按要求认真贯彻落实。
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东明镇消防安全救援应急预案

　一、指导思想
　　为认真贯彻“预防为主，防消结合”的消防工作方针，预防和减少火灾危害，保障我镇经济社会健康发展，根据《中华人民共和国消防法》的有关规定，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，特制定本应急预案。
　　二、基本原则
　　坚持救人第一、先控制后处置原则。开展灭火救援行动，必须坚持以人为本、以积极抢救人命为第一要务。对于火灾现场要以控制灾情蔓延扩大为着力点，最大限度降低火灾损失及因火灾引发的次生灾害损失。
　　坚持果断决策、科学处理原则。根据火灾的不同类型，积极捕捉有利战机，快速行动。
　　灭火救援行动的技术、战术方法既要讲究科学，又要符合火灾现场的客观实际，保证灭火救援工作的实效性。
　　坚持协同作战、统一行动原则。整个灭火救援现场一盘棋，各种参战力量都要根据指挥部的指令，按照各自的任务分工统一行动，相互之间要密切配合、协调一致。
　　三、组织机构、在旗消防安全应急指挥部的领导下，成立东明镇消防安全应急指挥中心，主要负责指挥和扑救东明镇的火灾事故，并参加其他灾害或者事故的抢险救援工作。
2、成立东明镇消防安全应急指挥中心，下设四个行动小组：火灾扑救组、人员疏散组、安全保卫组、后勤保障组。领导小组下设办公室在镇消防站，站长兼任办公室主任，负责日常工作。
总 指 挥：王峰余        镇党委书记
副总指挥：路凤海        政府镇长
成    员：刘海龙        镇人大主席
              宝照日格图    镇党委副书记
火灾扑救组组 长：斯呼乐  李冰
成 员：消防站全体队员
人员疏散组组 长：李晓超  王贺蒙
成 员：党群服务中心职员  社会事务办公室职员
安全保卫组组 长，梁浩然 赵海庆 刘志勇 满都呼
成 员：平安建设办公室职员  应急民兵队伍
后勤保障组组 长：李艳东   徐东
成 员：财政所、平安办、林业站、水利站。
　　4、镇政府领导到达现场实施指挥，或者在现场建立联合指挥机构时，现场指挥部指挥员应当汇报现场情况，提出对策和行动方案，听取指示。指挥现场力量开展灭火救援行动，
四、主要职责
1、指挥中心主要职责
(1)接到报警后迅速查清起火位置、着火物性质、火势大小，并组织人员扑救，拨打火警电话“119“向旗消防大队报警.
(2)统一协调各小组工作。
(3)协调市消防大队对事故进行调查。
2、火灾扑救组职责
(1)接到火警后迅速组织人员赶赴火灾现场，并做好分工。
(2)根据火情，采取有效的扑救方案。迅速控制火势蔓延，尽快灭火。　　　
(3)抢救被困人员必须采用“先控制、后消灭、救人重于救火、先重点后一般”的原则。
(4)保护现场，防止非扑救人员进入火场。
3、人员疏散组职责
(1)组织现场群众迅速撤离火场。
(2)制止受灾群众抢救物资，尽可能避免混乱和伤亡事故的发生。
(3)保证消防安全通道的畅通。
4、安全保卫组职责　
(1)维持火灾现场秩序，协助疏散人员。
(2)负责对重点部位、重点部门的监护和保卫。
(3)封闭火灾现场，严禁闲杂人员入内。
(4)转运受伤人员和贵重物品。
5、后勤保障组职责
(1)提供充足的消防用具（毛巾、防毒面具、手套、雨靴等）。
(2)安排好车辆，保证及时输送受伤人员。
五、灭火程序
　　火灾扑救组要利用附近的灭火器灭火，用镇内消防栓连接水带水枪向火点射水，在灭火人员器材充足的情况下，可对火势采取四面包围或两面堵截的方法，控制火势蔓延。如果人员器材不足，则将力量集中在火势蔓延的方向，或保护价值较大的物资，尽力减少火灾损失。人员疏散组要引导全镇尽快有序地撤离，并派专人到明显位置引导消防车到达现场。
安全保卫组配合公安消防部门对火灾现场进行封闭，清理无关人员，并对重点部位进行保护，维护火灾秩序。
火灾扑灭后，消防安全委员会要积极协助市消防大队对事故进行调查，做好善后工作，其他各组协调消防部门清理火场。
六、后期处理
1、善后处置
(1)善后处置工作在镇政府统一领导下，由相关部门负责组织实施。
(2)火灾扑灭后，应全面、细致地检查火场，清除残火。对石油化工生产装置、储I存设施的温度及周围易燃易爆气体浓度进行实时检测，防止复燃或爆炸。
　　(3)镇扑火小组责令失火单位或有关单位派人监护火场，办理现场交接，必要时，留下少数灭火力量进行监护。撤离火场时应当清点人数，整理器材设备，将使用过的消防水源设施恢复到备用状态。
　　(4)火灾扑灭后，对于因火灾引起的环境污染事故，由镇环保队组织相关力量进行善后处置。
　　2、社会救助
　　(1)灾民救助：镇民政办配合镇政府设立灾民安置场所，做好灾民安置和生活救助工作，保障受灾群众的基本生活
　　(2)受灾人员遗体善后处置：由派出所负责做好各项准备工作，按照相关规定及工作程序做好受难者遗体的善后处置工作。
　　3、调查和总结
　　镇应急指挥中心根据以上报告，总结经验教训，提出改进工作的要求和建议。
　　七、工作要求
　　1、快速反应，高度集中指挥
　　重特大火灾事故的处置，各有关单位要快速反应，迅速启动有关灭火救援预案，开通通信指挥系统，组织力量赶赴现场，严格服从指挥部的指挥，保证政令畅通。
　　2、严格岗位责任制
　　各参战单位要按照任务分工认真落实岗位责任制，层层落实，切实保证领导到位，力量到位、装备到位、措施到位。部门之间密切配合，协同作战，防止出现不必要的失误和漏洞。
　　3、加强信息反馈和请示报告制度要保证情况信息传递灵敏、快速、准确、畅通。有关单位可派专人收集现场情况，及时上报，不得隐瞒、漏报、迟报误报重要情况。
　　4、加强安全管理工作
在实施灭火救援行动中，要求保证人员、车辆、装备的作业安全，严禁车辆装备带病作业或人员违章作业，确保灭火救援任务的顺利完成。

 
               










          
