中共奈曼旗文化和旅游局党组

关于2023年党风廉政上半年工作总结
2023年上半年，奈曼旗文化和旅游局党组积极贯彻落实党的二十大精神，按照上级要求，坚持党要管党、全面从严治党，强化内部管理、加强学习教有、加强作风建设，积极构筑反腐倡廉防范体系，切实把全面从严治党主体责任落到实处。现将文旅系统党风廉政建设工作落实情况汇报如下：

一、工作开展情况

（一）加强组织领导，全面落实党风廉政建设责任制。
一是组织召开党风廉政建设和反腐败工作专题会议，对党风廉政建设和反腐败工作进行安排部署。学习《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》,制定《2023年奈曼旗和旅游局党组党风廉政建设和反腐败工作任务分工方案》等文件，认真贯彻落实党风廉政建设责任制，强化领导干部“一岗双责”意识，充分发挥领导示范带头作用，定期开展谈心谈话，排查业务领城的廉政风险点，发现问题及时整改，带头遵守执行党风廉政建设的各项规定，自觉接受组织、党员和群众的监督，在改进工作作风、加强廉洁自律方面发挥示范表率作用。

二是为加强廉洁文化建设，营造崇廉尚廉氛围，使年轻干部保持思想上的先进性和道德上的纯洁性，局党组开展了年轻干部“承诺践诺”活动，参加本次“承诺践诺”活动，并签订年轻干部廉洁自律承诺书57人，共查找廉政风险点共97项。党组书记履行第一责任带头讲廉政党课，当好党风廉政建设责任制的践行者、推动者和示范者;严格落实构建廉政风险防控机制，建立健全谈心谈话机制；认真填写个人廉政档案，局党组书记及各支部书记严格执行个人重大事项公开制度，自觉接受监督；严格落实“三重一大”制度，定期召开民主生活会和组织生活会，听取党员干部及群众的意见建议，认真开展批评与自我批评。

三是以春节、五一、端午、国庆等节日为重要节点，加强正面宣传引导和监督检查，通过召开会议、廉政谈话等形式，开展常态化的廉政提醒，对干部职工思想、作风、纪律等方面的苗头性、倾向性问题，做到抓早抓小，消灭于萌芽中，营造文旅系统风清气正的氛围。 

四是强化考核奖惩，推动工作落实。将党风廉政建设责任制与文旅业务工作紧密挂钩，将落实党风廉政建设主体责任的情况纳入年底系统单位考核并强化结果运用。
（二）加强理论学习，坚定理想信念

一是深入学习党内各项规章制度。把学习《《习近平总书记关于进一步纠正“四风” 加强作风建设的重要指示精神》《新形势下党内政治生活若干准则》《中国共产党党内监督条例》等纳入局党组中心组学习和党支部“三会一课”和党员教育培训的重要内容，切实提高党员干部廉洁意识和拒腐防变能力，截至目前，组织党风廉政专题学习16次，开展警示教育活动5次，书记讲党风廉政专题党课4次。

二是开展了警示教育，通报了2起破坏营商环境典型案例，通报了其他省市2起违反中央八项规定精神，违规吃喝、违规宴请等问题，用身边事教育身边人，做深做透警示教育。引导广大党员干部拧紧理想信念的“总开关”、把好用权“方向盘”、系好廉洁“安全带”，要更加严格的规范自己的一言一行，知敬畏、存戒惧、守底线、勇担当。

三是把三务公开作为一项重要任务来抓，切实提高政治站位，充分认识三务公开的重要意义，进一步增强三务公开的责任意识，持续深入抓好三务公开工作。明确责任，强化落实，三务公开设专人负责，定期进行更新，发布信息实行三审制度，确保权力在阳光下运行。

（三）加大廉洁文化宣传力度，线上线下齐动员。
旗图书馆微信公众号发布【悦听】坚守初心使命——“反腐倡廉”主题书展1期。在儿童阅览室开展了“诵读廉政诗文 传递社会文明”——廉洁古诗词诵读活动。通过诵读与清廉有关的诗歌、童谣等，表达了浓浓的爱国主义情怀和深深的民族自豪感；线下开设廉洁图书角，上架相关图书600余本，供读者借阅；一楼电子大屏、数据墙滚动循环播放廉洁文化标语，形成良好的氛围。

旗乌兰牧骑开展了廉洁文化主题创作活动。围绕廉洁文化主题，创作出《我伴清风》《我愿》《做老实人 说老实话》等7个作品；开展了廉洁文化主题专场演出活动，在旗人民广场，开展了2次廉洁文化主题专场演出活动，演出了《心如莲花》《梅花雪》《我伴清风》《人民情怀》等原创作品，同时演出了《守望相助》《祖国你好》《草原儿女心向党》等经典节目，2次专场演出约有1000余人观看。

     旗美术馆充分发挥教育阵地作用，提升美术馆公共文化服务效能，组织开展“廉洁颂”线上主题版画作品展和“坚定文化自信 弘扬廉洁文化”线上主题版画作品展。创作作品有安广有《大刀进行曲（麦新遇难）》、安广有《陶铸在通辽》、山丹《1919年五四运动》、山丹《通辽中科院院士闫楚良》、王爱科《地委书记吕明仁舍己救人辽河遇难》、秦晓伟《乌兰夫》、王爱科《马鸣鸾创作“抗日天书”》、乌恩琪《1848年共产党宣言》等作品。旗文化馆举办民间艺术团体廉洁文化专场演出2场。
二、存在问题

2023年上半年的工作，文旅局党组党风廉政建设和反腐败工作与组织的要求还有一定的差距，主要表现在：一是党风廉政建设和反腐败专题教育活动开展较少，党员干部的思想政治理论水平还待进一步提高；二是党员理论学习还不够深。少数党员干部不能完全适应新时代、新形势下的新要求，对于理论的学习认识不够深入；三是职工纪律意识淡薄，存在上下班迟到早退、请示报告不及时，管理存在松散；四是监督范围还不够广，对工作范围外的管理渠道较窄、途径较少，对八小时以外的监督较薄弱等问题。针对这些问题，我局将积极采取措施，下半年逐条进行整改落实，以工作的成效体现整体的实效。

三、2023年下半年工作计划

（一）继续加强党风廉政教育学习，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话重要指示批示精神，增强干部廉洁自律的自觉性和坚定性。

（二）强化廉政知识宣传，营造良好舆论氛围。通过组织学习、观看警示教育片等活动，进一步增强党员干部的廉洁意识，营造良好的舆论氛围。

（三）强化责任意识，发挥党组书记及各支部“第一责任人”职责，加强班子成员“一岗双责”作用。
（四）注重工作创新，在实践中进一步探索业务型机关加强党风廉政建设的工作路子，力求摸索总结出具有文旅系统特色、可具操作的反腐倡廉经验做法，不断推动党风廉政建设工作和文旅各项工作取得新进展。
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