紧扣落实五大任务　着力推动高质量发展
党的二十大报告明确指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求。每一个地区都要因地制宜，找到适合自身的高质量发展之路。把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障，建设国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地，打造我国向北开放重要桥头堡，是习近平总书记交给内蒙古的五大任务。见行见效完成好五大任务，既是内蒙古在新时代新征程上的重大责任和光荣使命，也是内蒙古推动高质量发展的努力方向和着力重点。

筑牢我国北方重要生态安全屏障，推进美丽中国建设

党的二十大报告指出：“大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”良好生态环境是人和社会持续发展的根本基础，坚持绿色发展就是为了实现可持续发展，保护环境就是为了更可持续地发展生产力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设，坚持把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。

近年来，内蒙古深入践行绿水青山就是金山银山的理念，全面加强生态环境保护治理。从茫茫林海到辽阔草原，从山峦碧波到戈壁荒漠，横跨“三北”的内蒙古生态环境明显好转。面向未来，内蒙古要保持加强生态文明建设的战略定力，把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，坚持节约资源和保护环境的基本国策，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，实施好生态保护修复工程，增强生态产品生产能力，推进荒漠化综合治理，扩大湖泊、湿地面积，保护生物多样性，给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

筑牢祖国北疆安全稳定屏障，提高统筹发展和安全能力

坚持总体国家安全观，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则。国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望，实现中华民族伟大复兴的中国梦，保证人民安居乐业，国家安全是头等大事。当前和今后一个时期，我国经济发展面临的国际国内环境会更加复杂，全球动荡源和风险点显著增多，传统安全和非传统安全风险相互叠加。我国正处在优化经济结构的攻关期，各种结构性、体制性、周期性问题相互交织，必须把防范化解风险挑战摆在突出位置，统筹发展和安全。

内蒙古是祖国的“北大门”和首都的“护城河”，维护国家安全和边疆安宁，筑牢祖国北疆安全稳定屏障，是内蒙古的重大政治责任。民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本。只有铸牢中华民族共同体意识，各民族共同维护好国家安全和社会稳定，才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益。内蒙古在促进民族团结上具有光荣传统。70多年来，内蒙古各族人民始终听党话、感党恩、跟党走，始终不分你我、情同手足、亲如一家，赢得并长期呵护了模范自治区的崇高荣誉。面向未来，内蒙古要紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固中华民族共同体思想基础，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同建设伟大祖国，共同创造美好生活。

建设国家重要能源和战略资源基地，保障国家能源安全

当前国际政治经济形势下，能源安全已经从保障国内能源供应的经济问题，成为一个涉及国家安全、国家利益和对外战略等多层面的国家战略问题。现阶段，我国面临着能源需求压力巨大、能源供给制约较多等挑战，必须从国家发展和安全的战略高度，审时度势、借势而为，找到顺应能源大势之道。保障国家能源安全，必须推动能源生产和消费革命，坚持立足国内、补齐短板、多元保障、强化储备，完善产供储销体系，增强能源持续稳定供应和风险管控能力。

内蒙古能源资源种类丰富，煤炭、天然气、风能及太阳能等资源均居全国前列。近年来，内蒙古坚持煤电油气风光并举，大力发展现代能源经济，外送煤炭、外送电量均居全国首位，新能源发电量居全国首位。无论是在保障国家能源安全、产业链供应链安全上，还是在优化国家能源战略布局、促进全国实现“双碳”战略目标上，内蒙古都具有重要地位和作用。面向未来，要着力推动内蒙古由化石能源大区向清洁能源大区转变，努力为国家提供更为稳定、更加安全、更加绿色的能源供给。一是推动能源消费革命，抑制不合理能源消费。统筹转型、降碳与保供，推进煤炭消费转型升级，有效落实节能优先方针，加强节能降耗，树立勤俭节约的消费观。二是推动能源供给革命，建立多元供应体系。坚持先立后破、通盘谋划，传统能源逐步退出必须建立在新能源安全可靠的替代基础上。扩大油气储备规模，加强煤炭储备能力建设。大力发展可再生能源，坚持立足国内多元供应保安全，形成煤、油、气、新能源多轮驱动的能源供应体系。三是推动能源技术革命，带动产业升级。以绿色低碳为方向，把能源技术及其关联产业培育成带动内蒙古产业升级的新增长点。

建设国家重要农畜产品生产基地，牢牢把住粮食安全主动权

粮食安全事关国家安全、社会稳定。一个国家只有立足粮食基本自给，才能掌握粮食安全主动权。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，我们的饭碗应该主要装中国粮。我们绝不能买饭吃、讨饭吃，要确保谷物基本自给、口粮绝对安全。保障粮食安全，关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略，最关键的是种子和耕地。

内蒙古生态农牧业基础好、潜力大，建设好农畜产品生产基地是服务和融入新发展格局的关键支撑。面向未来，内蒙古要沿着绿色兴农兴牧、科技兴农兴牧、质量兴农兴牧的路子坚定不移走下去。一是要全面实施乡村振兴战略。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，接续推动脱贫摘帽地区乡村全面振兴，促进经济社会发展和群众生活改善。二是要为保障国家粮食安全作出贡献。持续用力扩大数量、提高质量、增加产量，全方位夯实粮食安全根基。三是要坚持推动农业供给侧结构性改革。大力推动农牧业集约化、规模化、高端化发展，加快发展现代设施农业和畜牧业，深入实施奶业振兴行动，大力发展农畜产品精深加工，努力为国家提供更多优质绿色农畜产品供给，把更多“蒙”字号农畜产品源源不断输向全国。农业供给侧结构性改革的根本目的就是要满足人民群众日益增长的美好生活需要，主攻方向就是要优化农业生产结构，提高农产品供给质量。

打造我国向北开放重要桥头堡，在更高起点上推进改革开放

党的二十大报告指出，中国坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，推进双边、区域和多边合作。开放发展就是要解决发展内外联动问题，中国的对外开放，给中国和世界都带来了机遇。中国提出的共建“一带一路”倡议，就是要同各方一道打造国际合作新平台，为世界共同发展增添新动力。现在，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面不会改变。中国开放的大门永远不会关上，只会在更大范围、更宽领域、更深层次上提高开放型经济水平，促进国际合作，实现互利共赢。

内蒙古内连八省、外接俄蒙，区位优势得天独厚，历史上就是“草原丝绸之路”和“万里茶道”的重要枢纽和通道。近年来，内蒙古以融入共建“一带一路”为引领，广泛开展对内对外交流合作，努力以高水平开放促进高质量发展。面向未来，内蒙古要进一步研究出台推进“一带一路” 建设的具体政策措施，创新运用方式，完善配套服务，重点支持基础设施互联互通、能源资源开发利用、经贸产业合作区建设、产业核心技术研发支撑等战略性优先项目。内蒙古要利用好沿边开放的机会，建设现代化口岸，发展泛口岸经济，坚持内外统筹，加强政企统筹，加快构建口岸带动、腹地支撑、边腹互动格局，推动“经济通道”向“通道经济”转变、“过路经济”向“落地经济”转型。

高质量发展是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展，是从“有没有”转向“好不好”的发展。内蒙古要完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧扣落实五大任务，着力推动高质量发展，为推进中国式现代化作出内蒙古贡献。
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