




奈曼旗卫健委关于开展0-6岁儿童孤独症筛查干预服务工作实施方案(试行)

为加强儿童心理行为发育监测与评估，提高儿童孤独症谱系障碍(以下简称儿童孤独症)筛查和干预能力，提升我旗儿童健康水平，根据国家卫生健康委办公厅关于印发《0-6岁儿童孤独症筛查干预服务规范(试行)的通知》(国卫办妇幼发〔2022〕12号)，特制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新时期卫生与健康工作方针，以儿童健康为中心，广泛开展形式多样的健康教育和科普宣传，提高儿童家长对孤独症科学知识的知晓率，增强家长接受筛查、诊断和干预服务的主动性和积极性。规范儿童孤独症筛查、诊断、干预康复服务，提升干预效果，实现儿童孤独症的早筛查、早诊断、早评估和早干预，减少残疾发生及减轻功能障碍的程度，促进儿童全面健康发展，营造全社会关心关爱孤独症儿童的良好氛围。
二、筛查对象
辖区内常住0-6岁儿童。即2016年1月1日至2022年12月31日出生的常住儿童。
[bookmark: _GoBack]三、工作内容
（一）加强儿童孤独症宣传教育。各医疗卫生单位通过多种方式，普及儿童孤独症防治知识，向社会公众和儿童家长宣传解读儿童孤独症防治政策，宣传筛查、诊断、干预措施，提高儿童孤独症科学知识知晓率。强化“家长是孩子身心健康的第一责任人”意识,有针对性地进行宣传教育，引导其主动配合做好儿童孤独症筛查干预工作。要对转介儿童家长有针对性开展儿童孤独症核心信息健康教育，确保其充分认识到早诊断早干预的重要性，提高后续诊治的依从性和主动性。要及时回应社会关切，正确引导舆论，为儿童孤独症筛查和干预服务工作营造良好的舆论环境。
（二）开展儿童孤独症人群筛查。结合国家基本公共卫生服务0-6岁儿童健康管理项目的服务时间和频次,通过应用“儿童心理行为发育问题预警征象筛查表”等方法(即《国家基本公共卫生服务规范》0-6岁儿童健康管理服务规范中发育评估相关内容),为0-6岁儿童提供11次心理行为发育初筛服务。对初筛结果异常的儿童，要根据儿童监护人的意见，通过询问病史，应用“儿童孤独症筛查量表”和“儿心量表-Ⅱ”等发育量表开展复筛，完善儿童心理行为发育健康档案。对筛查结果为可疑或者异常的儿童，与儿童监护人充分沟通后，转介至评估（诊断）机构进一步检查。鼓励将曾经分娩过发育迟缓或孤独症儿童再次妊娠的妇女纳入专案管理，尽早为其所再生儿童提供孤独症筛查、咨询和转介服务。
四、筛查分工
（一）初筛机构：由各乡镇卫生院、社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构承担，乡村医生、托育机构、幼儿园负责儿童卫生保健医务人员积极配合开展工作。
（二）复筛机构：由旗妇幼保健计划生育服务中心院承担。
（三）管理机构：委托奈曼旗妇幼保健计划生育服务中心作为儿童孤独症筛查干预服务的项目管理单位，负责全旗0-6岁儿童孤独症筛查干预服务的日常管理、指导培训和考核评估等工作。
（四）其他：筛查机构应该依照国家卫生健康委办公厅关于印发《0-6岁儿童孤独症筛查干预服务规范(试行)的通知》(国卫办妇幼发(2022)12号)文件规定的规范流程、筛查内容和任务分工要求开展初筛、复筛等工作。
五、工作时间安排
（一）2022年11月，制定并印发全旗工作方案，大力宣传0-6岁儿童孤独症筛查干预服务项目。
（二）2022年12月，对全旗辖区内常住0-6岁儿童人数进行摸底。
（三）2023年1-12月，按时序开展0-6岁儿童孤独症筛查，12月底前要完成全旗初筛工作。
六、工作要求
（一）加强组织领导。要充分认识做好儿童孤独症筛查工作的重要意义。做好筛查工作的开展，各医疗卫生单位及乡医组织发动辖区幼儿园0-6岁儿童孤独症筛查，确保儿童孤独症筛查工作顺利开展。
（二）强化信息管理和监督检查。各筛查机构要按照国家卫生健康委办公厅关于印发《0-6岁儿童孤独症筛查干预服务规范(试行)的通知》(国卫办妇幼发(2022)12号)文件规定，定期统计汇总信息数据、反馈和上报等日常工作，要加强信息安全和隐私保护，要提高服务质量，方便群众办事。旗妇幼保健计划生育服务中心院要加强对儿童孤独症筛查干预服务项目开展情况的督导检查，推动工作落地落实。
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