




关于印发《奈曼旗2023年中医药（蒙医药）健康促进专项行动实施方案》的通知

各医疗卫生单位：
现将《奈曼旗2023年中医药（蒙医药）健康促进专项行动实施方案》印发给你们，请各单位认真贯彻落实。
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奈曼旗2023年中医药（蒙医药）健康促进
专项行动实施方案

为进一步推进健康奈曼健康促进专项行动，充分发挥中医药（蒙医药）治未病的独特优势和重要作用，根据健康通辽行动推进委员会办公室《关于印发健康通辽行动2023年各专项行动实施方案的通知》（通健推委办发〔2023〕8号），结合我旗工作实际，制定本方案。
一、指导思想
全面贯彻落实党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民健康为中心的发展理念，重点围绕全生命周期维护、重点人群健康管理、重大疾病中医药（蒙医药）防治，普及中医药（蒙医药）健康知识，实施中（蒙）西医综合防控，全力推进我旗中医药（蒙医药）振兴行动。
二、行动目标
将中医（蒙医）治未病服务理念融入健康促进全过程、重大疾病防治全过程、疾病诊疗全过程。中医药（蒙医药）健康服务能力明显增强，人民群众多层次多样化中医药（蒙医药）健康服务需求基本得到满足。普及中医药（蒙医药）健康知识和方法，公民中医药（蒙医药）健康文化素养水平持续提高。
3、 重点任务
（一）推进妇幼健康领域中医药（蒙医药）工作
加强妇幼保健机构中医（蒙医）临床科室建设，发挥中医药（蒙医药）在妇女、儿童疾病诊疗中的作用，制定并推广不少于5个中医（蒙医）妇科、儿科诊疗方案。
(二）加强“一老一小”中医药（蒙医药）特色服务
65岁以上老年人和0-36个月儿童中医药（蒙医药）健康管理率分别达到73%和83%。加强二级中医（蒙医）医院设置老年病科，增加老年病床数量，开展老年病及相关慢性病防治和康复护理。
（三）开展慢病中医药（蒙医药）防治活动
各单位要广泛开展脑中风、高血压、糖尿病等慢病诊疗服务，为慢病患者建立中医（蒙医）健康档案，开具中医（蒙医）健康处方、健康养生服务包、中医（蒙医）适宜技术等指导服务，从营养膳食、传统运动方式、情志调养等方面对慢病患者进行全周期、连续性中医药（蒙医药）健康管理，让慢病患者享受到高效满意的公共卫生和医疗服务。大力开展中医药（蒙医药）慢病健康教育，倡导大众通过调整膳食结构、加强体育运动、积极戒烟限酒、保持心理平衡等措施，养成健康生活方式，从根本上防止慢病发生。充分发挥中医药（蒙医药）整体调节、综合干预的优势，推动中医药（蒙医药）早期介入慢性病治疗，激发人体自身的抗病能力和康复能力，推进慢病的综合治疗与康复。
（四）开展中医（蒙医）治未病干预方案推广活动
继续加强治未病科建设，推进中医（蒙医）治未病健康工程升级。二级中医（蒙医）医院逐步扩大治未病服务范围，针对重点人群、重大疾病和慢性病患者，制定并推广3-5个中医（蒙医）治未病服务干预方案。
（五）开展中医（蒙医）“进家庭”活动
支持基层卫生院中医（蒙医）医师牵头或者加入家庭医生团队，鼓励二级中医（蒙医）医院选派中医（蒙医）医师为家庭医生团队提供中医药（蒙医药）技术支持和业务指导。基层医疗卫生机构在家庭医生签约服务包中要增加“治未病”、慢性病调理和治疗、常见病多发病诊疗、康复指导等中医药（蒙医药）服务相关内容。家庭医生团队应当根据签约居民的健康需求，为居民提供健康状态辨识评估、健康咨询指导、常用养生保健、适宜技术推广等个性化中医（蒙医）健康管理服务，宣传中医药（蒙医药）服务项目和内容。二级中医（蒙医）医院每年要开展中医药（蒙医药）进农村牧区、进社区、进家庭活动，采用群众喜闻乐见的方式，现场开展义诊和养生保健技术指导，讲解中医药（蒙医药）知识，发放中医药（蒙医药）健康科普宣传资料，普及常见病的中医药（蒙医药）健康常识。
（六）开展青少年近视、肥胖、脊柱侧弯中医药（蒙医药）干预活动
[bookmark: _GoBack]推进中医药（蒙医药）进校园活动，通过校园中医药（蒙医药）文化知识角，培养中小学生对中医药（蒙医药）文化的兴趣；通过种植、观赏校园“百草园”，强化日常辨药识药能力；通过传授五禽戏、安代舞等保健体操让学生了解和掌握强身健体的方法；各医疗卫生单位要充分利用中医（蒙医）知识和适宜技术，积极开展对儿童青少年近视、肥胖、脊柱侧弯等中医药（蒙医药）健康干预活动。
（七）开展医体融合强健行动
构建完善的“体医融合”健康促进体系，将体育运动与中医（蒙医）养生保健相结合，通过中医（蒙医）养生保健康复理念指导，科学有效开展运动锻炼，调动人体自身调节能力，达到增强体质、增进健康的目的。积极推广覆盖全生命周期的运动健康服务，探索针对不同人群、不同环境、不同身体状况的运动处方，在健康促进、慢性病预防和康复等方面，发挥好中医药（蒙医药）的特色作用和科学健身的积极作用，推动形成医体结合的疾病管理与健康服务模式。在全社会推广中医药（蒙医药）养生保健方法及太极拳、八段锦、甘露操、马术操、健步走等传统体育项目，鼓励社区组织开展中医（蒙医）传统体育项目学习及有关活动，倡导每天进行半小时传统体育项目，推动传统体育项目全面融入日常生活。鼓励有条件的中医（蒙医）医院研究、开发、教授、指导康复期病人练习适合的传统体育项目，进一步提升康复效果。
（八）开展中医药（蒙医药）文化传播行动
开展“中医药（蒙医药）文化服务月”活动，各基层医疗卫生机构在适当场所普遍建设中医药（蒙医药）健康文化知识角，用好《习近平关于中医药工作论述摘编》等教材，推动学习贯彻工作走深走实。二级中医（蒙医）医院积极申报中医药（蒙医药）文化宣传教育基地建设，丰富中医药（蒙医药）文化长廊、展览馆等场所文化内涵；推进中医药（蒙医药）文化传播平台建设，组织开展“百名医师讲中医（蒙医）”、悦读中医（蒙医）等活动，加强中医药（蒙医药）宣传工作；协同开展进基层、进家庭健康宣教和文化健康素养调查工作，使公民中医药（蒙医药）知识知晓率和健康文化素养水平明显提高。
4、 工作要求
（一）加强组织领导。各单位要高度重视，按照上级部门的统一部署，把中医药（蒙医药）健康促进专项行动纳入日常日程，加强监管，适时开展工作调度，稳步推进各项工作任务落实。
（二）强化责任落实。各地要发挥基层首创精神，积极探索和落实有利于发挥中医（蒙医）治未病优势和作用、支持中医药（蒙医药）健康服务提供的政策措施，进一步完善家庭医生签约中医药（蒙医药）服务内容，在健康奈曼各项行动中积极发挥中医药（蒙医药）健康促进作用。
（三）强化宣传动员。各地要充分发挥广播、电视、报刊等传统媒体以及网站、微博、微信、短视频等新媒体作用，加大中医药（蒙医药）健康促进方法和科普知识广泛传播力度，大力宣传中医药（蒙医药）健康促进专项活动中的典型做法、典型单位、典型人物， 形成人人支持、人人参与、人人享有和人人热爱中医药（蒙医药）的良好社会氛围。
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