附件7
奈曼旗新镇防汛应急预案
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为提高抗御汛期特大安全事故的快速反应能力，一旦发生汛情，能够确保村民人身安全和财产安全，最大限度的减少事故损失，维护社会稳定，迅速排除汛情造成的危险，确保人民生命财产安全，现结合我镇实际情况，特制定本应急预案。
一、适用范围
本应急预案适用于新镇现场防洪防汛工作。实行严格的24小时值班制度，保持通讯畅通，严禁值班人员脱岗。 
二、组织指挥
1、建立镇级防汛指挥体系
防汛指挥机构由镇党委书记邵晓文任总指挥，镇长、党委副书王德祥、人大主席赵玉坤副总指挥、成员由班子成员和相关机关单位人员组成，并明确职责分工。各成员分片包干，做好镇相关危旧房屋、河道等防洪重点区域的监督和巡查工作，并按职责分工配合组织指挥好新镇监测预警、抢险救灾和转移安置等工作。具体分组情况如下：
总 指 挥：邵晓文
副总指挥：王德祥  赵玉坤
领导小组下设五个工作小组：
（1） 社会秩序维护组组长：邰振宇
  成员：卢伟华  刘东辉
（2） 后勤保障组组长：蒲志军
  成员：张  义  吴凤学
（3） 群众转移组组长：于向辉
 成员：周海军 王风华
（4） 低洼地块排水组组长：李欣
 成员：宋景昌 崔景阳 于永辉
（5） 医疗救护组组长：李文修
 成员：蒲瑞文 高  玉 田立信
2、领导组及成员的职责  
（1）总、副指挥：主要职责是及时掌握全镇汛情，并组织实施抗洪抢险及减灾措施，统一调控和调度各组力量，做好洪水管理工作，组织灾后处置，并做好与上级部门的有关协调沟通工作。确保行洪口负责人到岗到位，确保通讯畅通。
（2）社会秩序维护组：维护社会治安秩序，依法打击造谣惑众和盗窃、哄抢防汛物资和财物，以及破坏防洪设施的违法犯罪活动，协助有关部门妥善处置因防汛引发的群体性治安事件，协助组织群众从危险地区安全撤离或转移。
（3）后勤保障组：主要负责组织、协调受灾群众的生活求助，管理、分配救灾物资并监督检查其使用情况，组织、指导和开展救灾物资准备等工作。广播人员负责广播防汛知识，并及时通知群众做好防汛各项准备。
（4）群众转移组：主要负责转移受灾群众，调度车辆，保证人、车秩序。
（5）低洼地块排水组：主要负责镇内低洼地块的排水工作，及时调用抽水泵及人员、车辆，保证镇内无重大积水地块，保证群众房屋周围无过多积水。
（6）医疗救护组：负责本镇疾病预防控制和医疗救护工作。灾害发生后，积极开展防病治病，预防和控制疫病的发生和流行。
3、健全联动机制
根据地形条件、居民分布、受洪涝威胁程度不同等因素，统筹划分防洪责任区，每区明确安全责任人，负责区域内预警传达、信息通讯、灾情应急处置和人员转移等工作。
三、监测预警
1、监测信息
当地降雨、水情、洪涝灾情及相关河道工程安全情况等，落实专人分别负责监测相关信息，及时向镇防汛指挥机构报告相关情况。
2、预警依据
预警依据上级防汛指挥机构预警及通知要求、当地天气预警预报和村监测的雨情、水情等信息。根据上述信息，结合当地实际，分析确定汛情的威胁程度，及时向上级指挥部报告。
3、预警发布
防汛指挥机构根据预警依据信息，及时发布相应预警信号或转移避险命令，并及时向上级防汛指挥机构报告当地相关情况。
4、应急响应
当防汛指挥机构发布预警信号后，防汛指挥机构各成员、各防汛安全责任人、信息监测人员、防汛抢险队伍等要根据不同预警信号立即采取相应应急响应活动，保障人民群众生命财产安全。
四、人员转移安置
 根据预警信息灾情发展趋势，如达到安全转移避险前提条件，即依照预案实施紧急撤离。
1、 确定需要转移的人员  
 确定危险区范围及居民等分布情况，并根据当地情况分类确定山洪、内涝积水、危旧房屋、河道决口等威胁需转移人口。
2、转移安置原则
转移安置应遵循先人员后财产，先老弱病残人员后一般人员以及集体，有组织转移为主的原则。
3、转移地点
转移地点、路线确定以就近、安全和便于转移为原则。
4、转移准备
各村每年汛前制作明白卡，将转移路线、时机、安置地点、转移安置责任人等有关信息发到危险住户，并制作标识牌，标明安全区，危险区、安置地点等。
5、转移过程中应急事件处置
当交通或通讯中断时，危险区内村、组应在镇、村负责人的统一组织下，按照预先制定的转移路线、地点转移。当镇、村突然遇到险情且无法和辖区负责人联系时，应按已发放的转移安置明白卡所填写的内容、要求采取自救措施，自行向安全地点转移。
6、转移安置措施
转移工作采取镇、村干部层层包干负责的办法实施，明确转移安置纪律，统一指挥、安全第一。


附件：
1、 新镇防汛指挥领导小组名单
2、 新镇境内重点水库防汛责任分工表
3、新镇境内重点山洪防洪责任分工表。
4、新镇山洪重点路口区域责任人员安排表。
5、新镇小塘坝护屯堤责任分工安排表。
6、新镇防汛抢险应急人员编队表。
7、新镇2023年防汛调度方案
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