附件2
新镇地质灾害应急预案
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    为提高新镇地质灾害应急反应能力和防御水平，避免或尽可能减轻地质灾害造成的损失，确保人民生命财产安全，维护社会稳定，根据《地质灾害防治条例》，制定本预案。
1、 总则
（一）编制目的
    为高效、有序地做好防灾和抢险救灾工作，避免或最大限度地减轻地质灾害造成的损失，维护人民生命、财产安全和社会稳定。
（二）编制依据
    依据《地质灾害防治条例》、《国务院办公厅转发国土资源部建设部关于加强地质灾害防治工作意见的通知》，制定本预案。
（三）适用范围
   本预案适用于处置地质灾害或者人为活动引发的危害人民生命和财产安全的山体崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷等与地质作用有关的地质灾害。
（四）工作原则
    预防为主，以人为本。建立健全群测群防机制，最大程度地减少突发地质灾害造成的损失，把保障人民群众的生命财产安全作为应急工作的出发点和落脚点。
    统一领导、分工负责。积极与有关部门密切配合，共同做好突发地质灾害应急防治工作。
二、组织机构及职责
发生地质灾害或出现地质灾害临灾险情时，镇政府成立地质灾害抢险救灾领导小组，其人员组成如下：
总 指 挥：邵晓文 镇党委书记
副总指挥：王德祥 政府镇长
邰振宇 镇党委副书记
张  静 镇纪检书记
蒲志军 政府副镇长
于向辉 政府副镇长
吴巴特 镇党委组织委员
张  浩 镇党委宣传委员
李  欣 政府副镇长
谢新飞 政府副镇长
成   员： 周海军  自然资源所所长
田爱新  农服中心主任
田立信  新镇中心卫生院院长
高  玉  朝古台卫生院院长
蒲瑞文  白音昌卫生院院长
郭志敏  新镇供电所所长
    领导小组主要工作职责：根据地质灾害险情或灾情，决定是否启动本预案；统一指挥和组织地质灾害抢险救灾工作；执行旗委、旗政府和旗自然资源局下达的地质灾害抢险救灾任务。
三、建立地质灾害预报预警制度
    各嘎查村开展地质灾害气象预报预警工作，当某个区域有可能发生地质灾害的预警预报后，各嘎查村要依照群测群防责任制的规定，立即将有关信息通知到地质灾害危险点的防灾责任人、监测人和该区域内的群众；对照“防灾明白卡”的要求，做好防灾的各项准备工作。
（一）速报时限要求
    各嘎查村接到当地出现特大型、大型地质灾害报告后，应在４小时内速报镇人民政府和镇自然资源管理所，自然资源管理所接到特大型、大型地质灾害险情和灾情报告后，应立即向旗自然资源局报告。
（二）速报的内容
    灾害速报的内容主要包括地质灾害险情或灾情出现的地点和时间、地质灾害类型、灾害体的规模、可能的引发因素和发展趋势等。对已发生的地质灾害，速报内容还要包括伤亡和失踪的人数以及造成的直接经济损失。
四、应急响应
   （一）出现地质灾害险情后，各村应迅速做出反映，调查核实灾情，做好紧急防灾避险工作，并及时向当地政府和旗自然资源局报告。
   （二）地质灾害发生地应当依照群测群防责任制的规定，立即将有关信息通知到地质灾害危险点的防灾责任人、监测人和该区域内的群众，对是否转移群众和采取的应急措施做出决策；及时划定地质灾害危险区，设立明显的危险区警示标志，确定预警信号和撤离路线，组织群众转移避让或采取排险防治措施，根据险情和灾情具体情况提出应急对策，情况危急时应强制组织受威胁群众避灾疏散。特大型地质灾害险情和灾情的应急防治工作。抢险救灾工作组及时赶赴现场，加强监测，采取应急措施，防止灾害进一步扩大，避免抢险救灾可能造成的二次人员伤亡。
   （三）镇政府接到发生地质灾害临灾险情的报告后，立即召开紧急会议，进行险情会商，研究部署抢险避灾措施建议，确定避险方案。
五、应急保障
   （一）把地质灾害应急工作纳入年度工作计划，落实应急资金，并保证足额到位。
   （二）抓好应急队伍建设和人员落实，提高应对各类突发性地质灾害的能力。
   （三）对公众开展地质灾害防治及应急知识的宣传教育，增强全社会地质灾害的防范意识和应对能力。
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