七号村关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色会主义思想主题教育的工作计划

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实习近平总书记关于主题教育的系列重要讲话和重要指示批示精神，全面贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，根据《治安镇关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色会主义思想主题教育的工作方案》要求，现就开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，制定如下工作计划。
一、总体要求
认真学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神，深刻认识开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大意义，紧紧围绕学思想、强党性、重实践、建新功的总要求，牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线和根本任务，坚持学思用贯通、知信行统一，全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的重要要求，确保实现凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标。
二、范围对象
以七号党支部全体党员干部、普通党员为主要对象。以主题教育为引领，融入性开展群众教育实践活动，逐类逐步推进。
三、工作安排
第二批主题教育从2023年9月开始，2024年1月基本结束。七号党支部专门制定主题教育工作计划，推动七号村主题教育深入开展。
（一）抓好理论学习。组织党员抓好个人自学，认真研读党的二十大报告、党章，学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等必读书目。制定学习计划表，明确学习安排，依托“三会一课”、主题党日等载体，通过学习研讨、书记讲党课等方式组织党员学习。主题教育期间，每月安排1次主题党日活动，党支部书记讲1次专题党课，或向所在支部党员报告1次个人学习体会。按照上级要求，以基层党组织为依托，以党员、干部为主要力量，深入开展好“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动。
（二）办好民生实事。结合坚强堡垒模范支部创建，依托暖心服务小分队、党员包联户等，开展新时代文明实践、我为群众办实事和“立足岗位作贡献”活动，引导党员、干部在推动发展、基层治理、服务群众中主动作为、担当有为。紧扣中心工作和重点任务，设立党员示范岗、党员责任区，组建党员应急分队，组织党员在重点项目、重大任务中发挥作用，在抗击自然灾害、应对突发事件等关键时刻冲在前、作表率。结合日常工作，开展建言献策活动，组织党员深入群众听民意、访民情，提出改进工作的办法措施。
（三）从严检视整改。围绕执行上级组织决定、严格组织生活、加强党员教育管理监督、联系服务群众、巡视巡察反馈问题整改、抓好自身建设等方面进行检视分析，找准查实问题短板。主题教育结束前，召开1次专题组织生活会，党员要对照习近平新时代中国特色社会主义思想，对照党章党规党纪，对照群众提出的意见建议，从政治觉悟、党员意识、为民服务、遵规守纪、道德操守、作用发挥等方面进行党性分析，深入查找自身存在的差距和不足，同时开展民主评议党员。
四、加强分类施策
（1） 把握主题教育着力点。围绕巩固脱贫攻坚成果、加快乡村振兴、提高基层治理能力、提升服务群众质效等，积极参与嘎查村党组织书记“大学习、大练兵、大比武”、集体经济“扶持引领”行动，全面推进“领头雁”队伍能力提升、推动党组织创先争优。
（2） 把握不同类型党员特点。对年老体弱、行动不便的党员，采取送学上门、结对帮学等方式组织参加主题教育。对青年党员，重点加强思想道德和纪法教育，引导他们坚定理想信念、提升党性觉悟、涵养道德操守、严守纪法规矩。对文化程度偏低的党员，采取多媒体、直观化的宣教方式带动学习。对居住分散的牧民党员，依托“党员中心户”、草原学习轻骑兵等开展学习教育，确保主题教育取得实效。
五、组织领导
七号村学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在镇党委领导下开展。七号党支部成立主题教育工作小组，党支部书记担任组长，工作小组负责日常工作，扛起抓主题教育的政治责任，确保主题教育抓质量取得实效。
（一）严格落实责任。七号党支部对全七号村主题教育负总责。党支部书记要吃透中央精神，掌握工作要求，当好开展主题教育的“明白人”，落实主题教育各项要求。要落实好党建带团建制度，加强对团员和青年主题教育的指导。
（二）强化督促指导。主题教育工作小组要确保主题教育健康有序推进，加强对各位党员的督促指导。要以群众满意不满意为根本评判标准，注重从解决问题成效、群众评价反映等方面，客观评估主题教育效果。
（三）严肃纪律要求。严格按照上级工作要求，扎实推动各项重点措施深入开展，严守政治纪律、工作纪律、廉洁纪律，克服“慢、粗、虚”等问题，始终以良好的工作作风确保主题教育取得实效。
（四）做好宣传引导。加强宣传引导和典型示范，广泛深入宣传习近平总书记关于主题教育的重要讲话和对内蒙古的重要指示精神，营造浓厚氛围。要注意发现和培养先进典型，努力在七号村上下形成学先进、赶先进、当先进的良好风尚。


附件：

七号村学习贯彻习近平新时代中国特色
社会主义思想主题教育工作小组
组成人员名单

组  长：马久文    党支部书记
成  员：杨春芳     支委委员
徐艳方     支委委员

