奈市监字〔2023〕47号

关于报送《2023年七月份工作总结和八月份工作计划》的报告

旗委办公室：
现将《奈曼旗市场监督管理局2023年七月份工作总结和八月份工作计划》随文呈上，请审阅。

                               
奈曼旗市场监督管理局
                          2023年7月31日






14

奈曼旗市场监督管理局
2023年七月份工作总结和八月份工作安排
[bookmark: _GoBack]
一、七月份工作总结
（一）优化营商环境，助推商事制度改革纵深推进。推进“双随机、一公开”和“互联网+市场监管”常态化，健全完善褒扬诚信和惩戒失信的社会信用体系，营造诚实守信、公平竞争的市场环境。
一是推进市场主体信用信息公示工作。根据《企业信息公示暂行条例》、《个体工商户年度报告暂行办法》和《农民专业合作社年度报告公示暂行办法》等法规和有关文件要求，将应在2022年6月30日前通过国家企业信用信息公示系统（内蒙古）报送2022年度报告并公示的逾期未年报市场主体列入经营异常名录，其中农合715户、企业9户、个体工商户9548户。二是扎实开展“双随机、一公开”监管工作。根据工作实际，对“一单两库”进行动态调整；7月份制定本部门双随机任务10批次，随机抽取检查对象47户。三是市场主体信用修复工作。7月共移出经营异常名录农民专业合作社1户，企业1户。   
（二）注重源头防范，助推四个安全底线。持续加强食品药品、特种设备、重要工业产品质量安全监管，确保群众买得放心、用得舒心、吃得安心。
一是食品安全监管工作情况。按照转发《通辽市市场监督管理局<关于印发2023年全市食品生产经营领域全覆盖检查工作实施方案的通知>》的通知（奈市监发[2023]20号）文件要求，对全旗餐饮单位监督检查情况实行月调度，督促监管辖区所有序开展监督检查，并通过腾讯文档在线填报线管检查数据。截止7月底，我局累计检查餐饮单位840户。
按照奈曼旗市场监督管理局转发《关于印发通辽市早夜市食品安全专项整治工作方案的通知》的通知（奈市监发〔2023〕44号）文件及奈曼旗市场监督管理局转发《通辽市市场监督管理局转发自治区市场监管局关于开展夜市摊点食品安全专项整治的通知》的通知（奈市监发〔2023〕55号）要求对早夜市餐饮摊位进行食品安全专项检查，7月份，检查餐饮服务摊贩207户次。转发《通辽市市场监督管理局关于印发<通辽市农村集体聚餐专项整治行动方案>的通知》的通知（奈市监发〔2023〕45号）文件，按要求开展农村集体聚餐专项整治工作，截止7月底，检查家宴制作现场60次，检查家宴现场出动111人次。梳理了奈曼旗辖区内暑假旅游市场餐饮食品领域相关工作开展情况，我旗共有旅游景区5处，检查期间监管人员以旅游景区、旅游景区内餐饮店、周边餐饮店、农家乐等为重点区域开展检查，共出动检查执法人员15人次，检查涉旅餐饮6户次。组织各所餐饮食品安全监管人员，各类餐饮单位负责人和食品安全管理员，其他需掌握相关知识的从业人员通过微信扫二维码形式参加自治区举办的餐饮单位有害生物防治公益网络培训，有效加强了餐饮单位食品安全卫生管理，规范其生产经营行为，保障消费者身体健康。按照《通辽市市场监督管理局<转发自治区市场监管局关于开展学校食堂承包经营企业等校园食品安全相关业态专项整治的通知>》(通市监餐饮函〔2023〕250号)文件要求，在全旗范围内开展校园食品安全相关业态专项整治工作，奈曼旗辖区内学校食堂106家，均为自营学校食堂，监督检查校食堂212家次。
二是药械化安全监管工作情况。开展“医疗器械宣传周”系列活动。联合奈曼旗人民检察院开展美容行业专项整治行动，目前，共检查13家美容行业经营者，对在现场检查发现的问题能当场整改的现场指导整改完毕，对需限期整改的到期整改复查。年初至今共办理“两品一械”案件31起（按类型分，药品案16起，医疗器械案6起，药品和医疗器械案2起，化妆品案7起），已结案15起，已下达处罚决定书13起，法制审核中3起，货值金额合计0.48万元，罚款合计12.36万元，没收合计0.74万元。
三是特种设备安全监管工作情况。与住建局、消防、商务局、应急局、社区联合组成燃气检查组，截至目前共培训指导社区3个，督查餐饮单位37家，抽查居民用户4家，燃气经营单位1家，发现隐患问题136条，问题主要集中在：
未安装燃气报警器或燃气报警器居民用商用分不清，报警器安装位置错误；无紧急切断阀；使用中压调节阀；个别灶具无熄火保护装置；同一空间使用双气源；使用的连接软管非燃气专用软管；软管上私接三通；擅自安装改装户内燃气设施；异地有充装已报废的气瓶行为，或是有违法倒气的个人；
个别餐饮单位使用不合格灶具。针对以上问题，各单位按照相应的职能职责责令有关单位限期3日内整改完毕，对于异地充装行为，我局已经与赤峰市市场监管局、敖汉旗市场监管局取得联系，严格按照自治区关于打击“黑气瓶”的工作方案进行严查，严格把控隐患源头，督促企业落实安全主体责任，一经发现违法线索立即按照属地监管责任立案查处。
四是重要工业产品工作情况。以危险化学品、钢筋、水泥、电线电缆等多类产品为重点，在全旗范围内组织开展专项整治和安全隐患大检查；开展“燃气具及相关产品”质量安全整治工作，采取监督检查与抽检相结合的方式，对全旗燃气具、燃气泄漏报警器等产品开展专项检查，督促企业切实履行好产品质量主体责任，严禁生产和销售不符合国家安全标准的燃气具、燃气泄漏报警器等产品。开展农资产品专项整治，强化生产、流通领域农资产品监管和监督抽查，对全旗化肥、农膜、滴灌带产品生产企业全覆盖检查，对发现的问题，要求企业限期整改。
（三）服务发展大局，助推经济高质量发展。协助市市场监管局开展了农贸市场、道路交通、加油站三大领域在用强检计量器具专项监督检查，共检查高速路口动态汽车衡、电子计价秤、加油机等在用计量器具合计102台，要求各计量器具使用单位建立计量器具管理台账和管理制度。开展了医疗卫生领域在用计量器具监督检查和随机抽查，本次抽查公立医院1家、私立医院1家、社区服务站2家，未发现在用医疗器具超过检定周期使用的情况。以家用燃气灶具、燃气热水器为重点开展了强制性认证产品专项检查，检查燃气灶具、热水器经销商19家，检查中未发现不合格产品，同时向相关经营者宣传了《强制性产品认证管理规定》及相关法律法规，提高了销售者的法律意识。积极跟进“蒙”字标认证工作进展，奈曼旗白音杭盖食品有限公司、奈曼旗国安农业开发有限公司已经完成内“蒙”字标认证申报工作，待认证审查。对认证机构对旗内的6项认证活动开展见证检查工作，规范认证机构的认证活动。
（四）加大治理力度，助推市场秩序平稳发展。强化违法犯罪行为打击力度，维护市场秩序。聚焦与人民群众生产生活息息相关的重点领域和关键环节，严厉打击非法生产经营活动，维护了市场秩序。7月共处理投诉举报、监督抽检等涉嫌违法案件共立案25起，结案11起，在办案件14起，罚没款合计3.068万元。聚焦人民群众的美好市场需求，严厉整治市场乱象。以打击侵权假冒、虚假广告、不正当竞争、传销等为着力点，紧盯重点区域、重点市场，严厉整治市场乱象，推动企业诚信经营、公平竞争。开展教育领域价格收费检查，检查是否对收费项目按有关规定进行公示，是否强制服务并收取费用，本月共检查义务教育阶段学校3个，幼儿园2个。继续开展“企业商业秘密保护能力提升服务月”活动。共调研走访2家企业，发放调查问卷2份，收集到企业商业秘密保护的意见建议1条，协调解决企业商业秘密保护诉求和困难2个，通过我局微信公众号发布商业秘密保护相关宣传报道2篇。开展公平竞争审查工作，本月共抽查成员单位1家，补审增量措施文件2件。继续开展“走基层 办实事 优环境”专项行动，到奈曼旗第一团网络传媒有限责任公司开展“走基层、办实事、优环境”市场主体行政指导会。会议中，企业负责人就经营过程中遇到的困难和问题进行了交流发言，共收集汇总问题、建议2条，现场针对企业提出的问题逐一进行解答和说明，针对提出的问题及建议，明确责任人和完成时限。
（五）强化政治担当，加强党的建设和党风廉政建设。组织建设工作。聚焦政治建设，不断夯实思想根基。（一）组织建设工作。开展七一主题活动，知识竞赛、演讲比赛；组织党组书记讲党课活动；扎实推进“三会一课”学习教育常态化制度化，积极开展“每周一学”；认真开展党组理论学习中心集中学习活动，推动中心组理论学习经常化、规范化、实效化；持续推进党员“学习强国”学习常态化日常化，对各党组织学习情况进行周通报、月统计、季总结；落实组织部、宣传部关于“学习强国”平台学习的各项任务及表彰内容；开展新时代文明实践志愿服务队走进共驻共建小区开展志愿服务活动；聚焦阵地宣传，守牢意识形态防线。筑牢宣传阵地，坚守意识形态防线，充分利用公众号、微信群等弘扬正能量，进一步增强干部职工的保密意识和网络安全意识，组织开展意识形态工作专题教育，各支部结合实际，开展了不同形式的意识形态专题教育。严把网络意识形态安全关，严格贯彻落实党组网络意识形态工作责任制，发挥党员干部模范带头作用，规范网络行为，对门户网站、微信平台、微信工作群成员及发布的消息进行严格审核把关，防范于未然。聚焦党风廉政，抓好廉洁警示教育。强化管党治党责任。制定加强对廉政清单，压实责任，层层签订《党风廉政建设责任书》《廉洁从政承诺书》《年轻干部践诺承诺书》，管党治党政治责任不断夯实。
二、八月份工作安排
（一）继续开展各类专项检查。突出食品药品、特种设备和重要工业产品安全监管，确保安全监管领域无事故。一是按照食品领域专项整治实施方案，继续组织开展食品生产和食品经营主体的日常监督检查和风险等级评定工作，做好全旗养老机构食堂餐饮食品安全工作。二是开展特种设备重点行业和重点场所安全专项整治工作，重点对电站锅炉以及涉氨制冷企业等进行检查。三是继续开展全旗药品、化妆品、医疗器械流通领域安全生产专项整治三年行动。四是强化对妇女、儿童、学生等特殊群体用品、家居用品、服装鞋帽等消费品及危险化学品、成品油、电线电缆、防爆电气、煤炭等产品监管，加大质量监督抽检力度，确保不发生重大质量安全事故。
（二）持续加大执法力度。加大对各类制假售假、商标侵权、虚假广告、传销、垄断和不正当竞争等经济违法行为的查处力度，切实维护市场秩序。
（三）继续开展“双随机一公开”工作。完善随机抽查工作机制，在进一步强化随机抽查工作标准化、规范化建设的基础上，深入推进部门联合抽查，实现联合抽查常态化、全覆盖。健全随机抽查方式，提高双随机抽查的精准性，确保随机抽查的震慑力。
（四）继续开展党风廉政建设和反腐败工作。切实履行党风廉政建设主体责任，做到“两个维护”，强化政治担当、净化政治生态，在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致。把“不忘初心、牢记使命”作为党的建设的永恒主题，切实将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯彻始终。加强思想政治教育，抓好党员学习、党课、政治理论学习。做到有计划、有组织、有制度、有笔记、有记录、有考核。深入开展党的理想信念教育，在党员中进行党史知识教育，创新学习形式，开展优秀党课评比活动。注重“学习强国”的学习工作，实行学习积分周报告、月报告制度，扎实推进“学习强国”学习教育常态化、制度化。
