奈曼旗林业和草原系统开展主题教育

情况汇报
 

第二批主题教育开展以来，林草系统党委根据上级党委工作安排，结合业务工作，坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，现将开展情况汇报如下：

一、工作部署情况

按照上级部门关于主题教育工作的部署安排，系统党委部署基层党支部第一时间召开会议，研究主题教育工作，及时成立领导小组，书记任组长，设专职办公室。
二、理论学习情况

9月21日召开党员大会学习传达通辽市主题教育部署会议和王刚书记在旗委主题教育第一期读书班上的讲话精神；10月10日学习传达全旗主题教育骨干培训会暨基层党组织书记培训会会议精神；11月2日召开林草局机关党支部主题教育推进会，林草局机关党支部书记刘忠军对支部主题教育工作进行指导和督导。截至目前，林草系统共举办1期读书班，通过党员大会集体学、党员自学、线上线下结合学等方式开展理论学习。依托“三会一课”、主题党日等方式，开展集中学习40次，支部书记讲党课9次。围绕主题教育相关要求及八本书目，针对六类党员开展“寄书送学”、线上推送学习，做好退休党员主题教育工作。共11个党支部将学习材料发放至292名党员手中。

民生项目清单

林草系统共列民生清单16项，涉及养老医疗保险、企业服务、人居环境整治、信访矛盾、困难救助、产业扶持、就业、出行、住房、安全生产等多个领域。党员认领民生实事300项，现已完成为职工新村村民改善居住条件；检查林地间种情况，保护生态环境两项内容，其余事项正逐步推进。组建党员突击队8支，使党员在亮身份的同时，发扬党员特别守纪律、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神，充分承担起工作义务和社会责任，发挥骨干作用。开展建言献策活动6次，收集群众意见建议16条，群众意见建议落实9条，深刻践行以人民为中心发展理念。
检视整改情况

按照上级部门工作安排，林草系统党委查摆问题总数15项，其中：10项问题整改取得阶段成效。基层党支部查摆问题100项，86项问题整改取得阶段成效；党员个人查摆问题共1402项，963项问题整改完成。


亮点工作

主题教育工作开展以来，林草局机关党支部党员积极认领民生实事,从“小处”着眼，从“细节”入手，针对群众难题，党员干部“接诉即办”，做到了出实招，见实效。

一是当接到果农的电话得知果农的果园内鸡心果出现树叶片发黄、变枯、脱落等现象，如不及时防治，今年减产严重。奈曼旗林业有害生物防站站长闫海明迅速响应，第一时间带领林防专业技术人员，前往果园开展“义诊”，通过实地查看，及时查找病因，发现是属于蜱螨目叶螨科节肢动物--红蜘蛛所致，并“对症下药”为果树开出了“处方”。根据红蜘蛛虫情发生情况，旗林防站无偿提供5%阿维菌素药剂，并由专业技术人员现场进行指导利用无人机飞行防治3次，同时对果树病虫害的鉴定和防治技术进行了讲解，指导果农提前做好预防措施。最后经过防治，受害的鸡心果树全部恢复正常生长，成熟的果实挂满了枝头。

二是当道路积雪群众出行不便时，班子成员带头铲冰除雪，不畏严寒、不畏艰难。为了尽快消除路面冰层，大家也都带着扫帚、铁锹等工具迅速展开了铲冰除雪工作，铲的铲、推的推，虽然雪积的比较厚，天气比较冷，但这一点也没有影响大家的热情和工作效率，最终经过大家的努力为居民开除了一条“便民路”。
六、下一步工作安排

一是加强理论武装，从严从实铸魂固本。坚持原原本本学，围绕主题教育部署会议精神，坚持读原文、悟原理，深刻感悟真理力量、实践伟力。要突出重点学，以领导干部为重点，覆盖全体干部职工，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”。切实在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

二是加强问题检视，从严从实靶向施策。认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神，按照习近平总书记关于调查研究“深、实、细、准、效”的“五字决”要求，坚持目标导向、问题导向、结果导向，紧盯制约发展最短板、推动落实最困难、基层一线最紧迫，精心组织开展好调研活动，多层次、多方位、多渠道了解最真实情况、掌握第一手资料。着力增强看问题的眼力、察民情的听力、走基层的脚力、谋事情的脑力，做到找准问题、选准方向、定准对策，切实把调研成果转化为解决问题、改进工作、推动发展的思路办法和政策举措。  
三是锲而不舍加强整改整治，从严从实正风促干。坚持把问题整改贯穿主题教育始终，统筹处理好当下改与长久立、治标与治本、解决个体问题和系统治理、工作改进和作风改进的关系，深入查摆短板不足，细化形成问题清单、实行动态更新管理，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不松劲，聚焦全方位建设模范自治区上展担当、建新功。

