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赵忠义场长
筑牢思想堤坝  建立时代新功
我认真阅读、学习了习近平新时代中国特色社会主义思想相关内容感悟颇深。在如何落实“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求方面有了新体会、新思路。知之愈明，则行之愈笃，理论上清醒，政治上才能坚定，行动上才能自觉，才能做到在学思用贯通、知信行统一中用理论学习成果来提升实际工作质量。作为党员干部，要起而行之先学一步，把握要求学深一步。
一是要凝心铸魂永葆赤忱之心。主题教育以党的中心任务和重大问题为主题，以解决问题为导向，是提高党员干部政治素质、思想觉悟的重要手段。我们的领导干部需要以坚定的理想信念砥砺对人民的赤诚，从思想上正本清源、固本培元，提高政治判断力、领悟力、执行力。深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵，准确把握蕴含其中的世界观、方法论，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，学深悟透二十大报告中推进理论创新的科学方法即“六个坚持”，全面提高政治理论素养，持续推进自我改造净化，不断坚定信念，筑牢思想之魂。作为国有治沙林场，固沙护林不仅是我们的工作职责所在，更是身为“金沙之城”一份子的使命与责任，奈曼旗地理位置特殊，三面环沙境内没有河流经过，今天大家见到的绿水青城的背后是无数林场人和全旗人民多年艰苦卓绝的努力。从前“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”到如今植被覆盖率达到60%以上，作为林场人，我们必须在精神上筑牢思想堤坝，将前人的“穿沙精神”延续到底!
二是要勤学善为做到内外兼修。从党的科学理论中学方法、增智慧，发扬理论联系实际的优良学风，站稳人民立场从党和国家工作大局出发做决策，善于把握政策尺度、工作关键。在不断提升政治能力、思维能力和实践能力中开展林场工作工作。作为国有治沙林场我们肩负重任，完成固沙护林任务是打赢科尔沁杀敌歼灭战的重要一环。因此更加需要我们全体党员、全体职工扎实学习理论知识，从理论层面用丰富的知识武装自己，推动知行合一，将理论思想转化为实际行动，坚守治沙战场，完成使命责任。在林业系统的学习网站中有许多关于治沙护林的专业知识，体现在书面上的理论都是成百上千名林业研究工作人员多次实验、考察、调研的结果，目前我们林场也存在羽翼袋沙障、低覆盖度造林、蛋白桑种植等等多个防沙治沙实验基地，这些都是理论与实际相结合得出的结果，作为林场人我们要始终坚持把专业技术知识研究透、把治沙护林工作做实，内外兼修、知行合一。
三是廉洁务实淬炼过硬作风。坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相关通，对标党风要求找差距、对表党性要求查根源、对照党纪要求明举措。把基础打实、步子迈实，通过理论学习促进清正廉洁、实干奋进。我们是治沙林场，我们的工作在万亩沙地、林地里。做务实的林业人，要想坚守住我们的阵地，防住沙守住绿，就必须要端正思想态度、提高政治站位，在党性修养、遵守党纪、廉洁作风上不能有丝毫的误差。借这次此主题教育的东风，更要把握好理论学习的契机，丰富头脑，重新审视自己。筑牢思想防线，坚守法纪红线。严格按照“三不腐”要求健全相关制度、严格执纪，时刻保持头脑清醒，筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则的思想堤坝。我们是这座城市的守卫者，我们要扎扎实实的站好这班岗，真真切切立足岗位做贡献。
从我们自身工作职责的角度出发，作为一名林业人我们始终站在建设“绿水青山”、完成“五大任务”、打造“靓丽北疆”的最前沿。固沙护林并非一日之功，但是功在当下利在千秋，即刻行动让我们的沙地肉眼可见的“绿金沙退”是我们能为人民做的看得见的实事，是我们的“显绩”，守住前人功绩，坚守岗位让成果福及后代，是我们的“潜绩”。把握好潜绩与显绩之间对立统一、相辅相成的辩证关系，既要做让老百姓看得见、摸得着的实惠实事，也要做为后人做铺垫、打基础、利长远的好事。不折不扣贯彻落实党中央的决策部署，彰显新时代林业人担当作为。



