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奈曼旗文化和旅游局紧紧围绕建设“通辽市文化旅游产业沙地生态旅游集聚区”目标，坚定不移实施全域旅游发展战略，整体形成了以沙漠为核心，以怪柳、湿地和奈曼王府、版画院为两翼，北部生态游、中部人文游、南部休闲游的“一核两翼三片区”格局，同时深度挖掘我旗各类文化资源，提升公共文化服务水平，促进文旅融合发展。2023年截至6月中旬接待有游客58万人次，同比增长19%，综合收入3.4亿，同比增长20%。
一、实施重点项目建设，完善公共文化服务体系。
2023年奈曼旗文化旅游产业共有项目11个，涉及旅游公路、景区提升、公共文化、乡村旅游、文化振兴等，总投资2.5亿元。奈曼旗版画展示中心项目，完成桩基础工程。完成奈曼旗乌兰牧骑基础设施建设项目，附属工程建设项目正在实施，预计今年2023年10月完工。
2023年5月奈曼旗获得“中国文旅融合创新典范县”称号。宝古图沙漠旅游区于2022年11月成功创建为国家4A级旅游景区、2023年4月成功创建自治区级2023年春季网红打卡地；旗图书馆2023年4月建立自治区图书馆分馆，在全旗15个苏木乡镇（场）和四个学校（蒙古族实验小学、八仙筒蒙古族学校、固日班花、胜利蒙校）建立旗图书馆分馆，建立了奈曼旗质量检测中心等5个图书流通点，完成第七次全国公共图书馆评估定级实地测评工作，建立地方文献特色数据库，馆内新增近3万册；旗文化馆为全旗16个苏木乡镇场街道进行分馆挂牌，形成“奈曼总馆+分馆+服务点”模式，建立总分馆联络机制；智慧旅游更加深化，所有景区实现监控、无线网络全覆盖，一部手机游奈曼APP稳定运行；
二、加强文艺作品创，丰富文艺产品供给。
围绕党的二十大精神、铸牢中华民族共同体意识、两个打造、乡村振兴、廉洁文化等创作出《儿女心 草原情》、《永远的祝福》、《可爱的中国》等36首歌曲；对原创党史故事情景剧《梁东明·红色家书》进行了修改加工提高，对民族舞剧《诺恩吉雅》进行了艺术提升。为旗政法委、旗武装部等单位创作辅导主题文艺作品5个。旗美术馆的4幅奈曼版画作品入选“首届延安木刻版画双年展”；1幅作品入选“新生活·新风尚·新年画”—我们的小康生活作品征集展；19幅艺术作品入选“双子星座熠熠生辉”通辽－赤峰美术作品交流展。23幅作品入选深入推进“两个打造”·构筑共有精神家园通辽市美术作品展；版画奈曼全景图5米长卷创作印刷完成。
三、实施文化惠民工程，培养壮大基层文化人才队伍。
举办了元宵节焰火晚会、孟家段湿地爱鸟周、土城子杏花节、摄影那达慕、宝古图“五一”露营大会、文创产品大集等文旅活动，活动吸引了近10万外地游客。开展了“我们的中国梦——文化进万家”“百团千场下基层”、乌兰牧骑“送欢乐、送文明”、法律“七进”“儿女心、草原情暨党的二十大精神”宣传等系列惠民演出活动52场次。举办奈曼旗文化馆服务宣传周系列活动7场次，图书“九进”活动、《奈曼朗读者》《红色诗词朗诵会》、朗读者校园行走等全民阅读活动41场。开展版画非遗进校园、全旗职工廉洁书画作品展和“越洋城杯”城市之光美术、书法、摄影作品展。开展“‘博’闻‘馆’见 悦泽童心”社会教育实践活动3期。
举办第24期版画创作培训班和歌曲创作培训班，到乡镇、企事业单位、学校等志愿服务96人次。
4、 强化文旅宣传推介和对接交流招商。
到山东济南、大连、四川成都参加辽蒙、鲁蒙“万人互游”启动仪式暨文化旅游招商推介会和川蒙两省区“百万人互游百企牵手共赴祖国北疆”文旅企业座谈会，对我旗文化旅游资源和发展情况进行了推广宣传。参加2023年“5.19中国旅游日”内蒙古自治区“相约草原 携手春天”主题活动分会场暨鄂尔多斯“相约草原 恋上暖城”主题活动和“心凝时代·镌刻草原”内蒙古自治区首届版画学术邀请展活动。到辽宁朝阳参加蒙冀辽旅游区域联盟座谈会，加深了区域联盟间的旅游共享。同时与北京伟光汇通、沈阳万豪等8家文化旅游发展公司进行了有效洽谈，达成了旅游合作的初步意向。“五一假期”我旗活力奈曼、奈曼文化旅游资讯等新媒体发稿20篇，网上受众人群达138400余次。
五、加强文物和非遗保护传承
完成全旗境内现存的革命文物保护单位排查整治认定工作，陈国公主墓壁画保护修复工程进入招投标意向公示阶段，预计下半年实施该项目工程。完成可移动文物数字化保护项目文物数据采集及后期数据处理和旗博物馆民俗展览陈列大纲的编制工作。
白秀枝炭烤牛肉干制作技艺在2022年度自治区级非遗传承人传承活动评估中评为优秀，孟根仓好来宝和戴义皮影戏传承活动评估为合格。开展通辽市级以上非遗代表性项目检查工作，共检查自治区级非遗代表性项目6个，通辽市级非遗代表性项目31项。收集整理统计上报旗级非遗项目7个，非遗传承人37名。推荐蒙古族拉弦乐器制作技艺为自治区传统振兴工艺目录。组织炭烤牛肉干制作技艺和版画等两个项目传承人参加内蒙古非遗集市、非遗特色街区、非遗购物节等展览活动。正在组织申报第七批市级非遗代表性项目代表性传承人。
奈曼旗现有自治区级非遗代表性传承人3人，通辽市级非遗代表性传承人11人。
八、安全生产
上半年共出动执法人员1500余人次，检查文化旅游经营单位520余家次，查处各类违法案件3 件，重点场所督导检查发现整改问题隐患18处，约谈2家业主。围绕元旦春节文化市场整治、印刷企业专项整治、寒假网吧专项检查等组织全局性巡查2次、开展各领域专项巡查3次，检查各类文化经营单位180余家次。指导各公共文化场所、景区点增强安全生产责任意识，贯彻落实“限量、预约、错峰”和安全风险排查工作要求，认真做好开放管理工作。开展公共文化场所和景区点防火及安全生产培训，线上线下工作人员劝导、景区提示牌等方式，针对火灾、溺水、恶劣天气、传染病等多方面风险隐患连续发布风险预警。
九、下半年工作计划
1.加强文旅融合
加强文创产品开发利用。大力支持奈曼版画、奈曼麦饭石、蒙古族服饰等非遗项目，开发具有当地特色的文创产品。加快炭烤牛肉干、奈曼版画、奈曼麦饭石等非遗项目有机融入景区、度假区、旅游休闲街区、旅游镇村，鼓励非遗特色景区发展。持续推进文化振兴示范村项目和北京通州部门协作文创旅游商品大赛项目。积极开展沙漠那达慕、越野群英会、登山节、诺恩吉雅农牧民文艺汇演等文化旅游活动，预计全年接待游客130万人次，旅游综合收入6.5亿元。
2.完善公共文化服务体系
组织第十六届诺恩吉雅农牧民文艺汇演、旗文化馆建馆70周年—奈曼群众文化发展成果展和“岁月如歌•曼地繁花”专题文艺晚会和戏曲进乡村、乌兰牧骑惠民演出等活动，打造“百姓大舞台”群众文艺活动品牌。对旗图书馆各分馆进行挂牌，开展形式丰富的阅读推广活动。完成全区乌兰牧骑考核评估工作。
3.开展文物保护和非遗传承
推进陈国公主与驸马合葬墓壁画保护工程。继续对萧氏家族墓以往的环境整治工程和防汛抢险工程进行验收工作。进行文物保护单位常态化巡查，保护境内文物资源安全。验收可移动文物数字化保护项目和预防性保护项目，调试线下文物展示平台。通过“文化和自然遗产日”“诺恩吉雅文化艺术节”等重要时间节点、传统节日举办非遗展示展演活动。
4.市场秩序及安全生产
持续开展“扫黄打非”、取缔无证歌舞娱乐场所专项整治、含有禁止内容的文化产品和经营活动、艺术品市场专项检查行动、开展网络文化市场巡查、文化旅游市场经营秩序等工作。

