沙日浩来镇综合行政执法局2023工作总结

2023年，在沙日浩来镇党委、镇人民政府的领导下，在镇人大的监督支持下，沙日浩来镇综合行政执法局扎实推进各项工作，取得了阶段性成果。现将一年以来的工作情况总结如下：
一、加强思想政治建设，提升执法能力素质

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神及旗委、旗政府关于推进法治政府建设的部署安排，全面落实习近平总书记关于“坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍”的重要指示精神，切实提升行政执法队伍政治素养、法律素养、纪律素养，我局全年开展执法人员能力素质提升培训活动5次，坚持理论武装、党性教育、业务培训、实战训练相结合，持续深化大学习大培训，扎实开展大练兵，有力提升行政执法人员法律素养和专业水平，促进严格规范公正文明执法。努力打造一支忠于法律、捍卫法律、严格执法、敢于担当的行政执法队伍，促进严格规范公正文明执法，为我镇经济社会高质量发展营造良好的法治环境。

二、强化执法队伍建设，配套执法专用设备

2023年我局以加强执法队伍建设为抓手，规范行政

执法行为,推动全面建设法治政府,严格行政执法队伍管理,

加强行政执法人员思想政治建设、纪律作风建设和业务能力

建设，目前我局在编15人，在岗7人，取得执法人员资格证件12人，新配备执法记录仪4台，对讲机4台，完善配套硬件设备，着力打造一支科学化、规范化、高效化的执法队伍。
三、完成全年禁垦、禁牧工作

为贯彻落实习近平总书记在内蒙古考察时的重要讲话精神，我局以筑牢北疆生态安全屏障为核心任务，按照旗人民政府统一部署，自2023年1月1日至12月31日实行全年、全域、全时，禁垦、禁牧，成立专职执法大队，依据政策对辖区内各嘎查、村进行禁垦、禁牧政策进行宣传。同时，对私垦、放牧行为依据《奈曼旗禁垦禁牧办法》进行监督管理，常态化开展禁牧休牧执法监督，紧盯全镇重点区域、重点人群，不定时、不定点、全天候、常态化、无死角巡查，打击了一批长期违规放牧的重点对象。截止目前全年共处罚违规放牧123起，罚款4万余元，保护了我镇生态环境。
四、环境卫生政治工作

日常巡查指导，强化人居环境整治。2023年，我局持续加大人居环境整治工作督查力度，并开展人居环境整治专项督查行动，督查指导辖区内各嘎查村农村人居环境改善工作落实情况，对垃圾乱堆乱放、占道经营、柴草占道堆放等问题进行督查整改。共开展专项行动6次，发现相关问题50余处，目前已全部整改完成。扎实推进全镇生态文明建设工作取得新突破。

五、林草违法图斑整改工作
齐抓并进，推进违法图斑整改。我局积极贯彻落实镇党委政府、上级有关部门关于林业违法图斑整改工作的相关要求，对镇内违法图斑户下达恢复造林通知书，并对造林完成情况进行常态化监督，共下达造林通知书4份，督查整改相关问题4件。

六、消防安全工作

2023年我局与奈曼旗消防救援大队签订消防行政委托执法协议书，在我镇辖区内行使消防监督检查权和部分行政处罚权。针对临街商铺消防安全隐患，我局联合镇消防站对重点检查消防器材设备的配备、安全出口、疏散通道以及电气线路敷设等等方面联合执法督查10余次，发现问题100余处，部分整改完成，还有小部分由于构造线路问题，正在协调督促整改。针对重点场所重点排查，不断宣传普及消防知识，保障人民生命财产安全。

七、食品药品安全工作

今年以来，为了贯彻落实《食品安全法》，强化食品安全监管责任，提高食品安全监督管理效能，确保食品安全各项目标责任的完成，我镇食品药品安全工作在镇党委、政府的正确领导下，以规范管理为重点，以巩固创建成果为载体，以提升食品安全保障水平为目标，进一步落实食品安全责任，不断加强食品安全宣传教育，开展专项整治与日常监管相结合，不断建立健全食品药品安全长效监管机制，努力构建安全、放心、规范的食品消费环境，我局成立了食品药品安全协调领导小组，下设办公室，专人负责，各村设置食品安全工作协管员或监督员、信息员，职责明确。利用各种形式，广泛宣传食品药品安全知识，法律法规。 落实经常性巡查制度，加强对各类食品药品生产、加工企业的日常监管。全年联合黄花塔拉食品药品监管所开展巡查4次，全镇无食品药品安全问题发生，食品药品安全工作取得了一定成效。 　
八、信易贷注册工作

  根据旗委、旗政府《关于进一步推进“信易贷”平台推广

工作的通知》的要求，我局积极组织开展“信易贷”平台企业实名注册工作，积极协调辖区内商户注册平台，完成上级交办315家商户注册，全面提高“信易贷”平台知晓率和贷款可得性，切实解决中小微企业融资难题，持续优化我旗营商环境。
九、执法平台维护

为响应自治区“法制政府建设智能化一体平台”建设，我局积极参与自治区司法厅组织的执法平台培训，并安排专人对我镇“法制政府建设智能化一体平台”进行我镇信息进行录入及日常的维护，完善平台基础建设。依托平台组织我镇执法人员统一培训学习行政执法的法律、法规。提升了我局整体执法水平。

十、完成镇党委、政府交办的各项工作任务

我局积极响应党委、政府，协同、协助镇党委、政府、旗级部门、本级兄弟单位完成了包括乡村振兴、林草图斑整改等多项任务，为我镇全方位建设增添了一份力量。

                      沙日浩来镇综合行政执法局

                               2023年12月7日

