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2023年，东明镇始终坚持“人民至上、生命至上”的安全发展理念，认真贯彻落实上级有关安全生产的各项决策部署，“以狠抓安全为重点、以平安稳定为己任”，牢固树立红线意识、责任意识，强化基层基础建设，狠抓隐患排查整治，严格落实安全生产各项制度措施，以实际行动践行当好党和人民“守夜人”的庄严承诺，确保了全镇的社会和谐稳定和经济健康发展。
一、夯实“责任链”，筑牢“防火墙”
一年来，我们始终牢记习近平总书记对安全生产的工作要求，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的指导方针，切实筑牢安全防线。
一是强化责任落实。严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”制度要求，及时调整安全生产工作领导小组，进一步压实镇村监管责任，落实重点区域、重点问题，切实筑牢安全屏障。二是细化工作措施。将安全生产工作列入党政主要议事日程，组织召开安全生产专项会议4次，会议部署20余次，认真贯彻学习习近平总书记、李克强总理等中央领导同志的重要指示批示精神，分析当下安全生产现状和工作重点，细化工作任务，严格工作要求，力争做到未雨绸缪，防患于未然。三是完善工作机制。全面落实安全生产网格化管理机制和责任追究制，明确镇党委、镇政府指挥监督责任、嘎查村、企业主体责任和行业部门的直接责任，将安全生产、防灾减灾、应急管理、消防安全、道路交通安全等工作细化分解，逐级签订目标责任书，签订率达100%，确保目标明确、责任到人。
二、紧盯“关键点”，织密“安全网”
一年来，我们始终把保障群众生命财产安全作为底线任务，以“防风险、保安全、护稳定”为主线，突出重点领域，细化工作措施，全力确保全镇经济社会安全稳定。
一是全面排查到位。按照“全覆盖、零容忍、严监管、重实效”的要求，多次集中开展安全生产大检查行动，重点对学校、加油站、卫生院、木材加工厂、商超等重点场所进行专项检查，从源头上深挖细查，检查各类生产经营单位500余家，发现问题隐患20余项，现已全部整改完毕。同时发动村级网格员，逐户核查电气线路老化、防火通道堵塞、柴草乱堆乱放、存储易燃易爆物品、冬季煤烟中毒以及农药储存等安全隐患，确保问题隐患发现在早、消除在小。二是隐患整改到位。针对企业、嘎查村自查发现的问题隐患，完善排查整改机制，严格落实隐患整改闭环管理，对检查中发现的问题和隐患登记造册，明确整改责任，制定整改措施，逐条逐项跟踪整改，切实做到安全问题和隐患发现一处、整改一处、销号一处。三是应急保障到位。建立并完善各类应急预案及工作制度，增强物资储备及装备配置，成立镇应急救援队1支，设置应急物资装备库，储备救灾物资等应急装备与物资，努力做到一旦出现险情能够第一时间拉得出、顶得上。同时镇、村严格落实24小时应急值班制度，做到手机24小时畅通，发现险情，立刻上报并采取救援措施。
三、常念“紧箍咒”，拧紧“安全阀”
一年来，我们始终坚持以人民为中心的发展理念，深刻吸取各类安全事故教训，坚持开展安全生产和防灾减灾宣传活动，切实提升广大人民群众安全意识。
一是广泛开展宣传，扩大影响范围。充分利用安全生产月、“5.12”“119”等专题宣传和“村村响”等宣传载体，广泛宣传安全知识，发放宣传手册10000余份，实现安全宣传全区域覆盖。二是实施精准宣传，提升工作质效。密织镇、村、组、户，通过微信公众号、工作群推送转发安全生产、消防安全、食品安全等宣传知识50余条。针对重点场所，积极开展“上门入户”活动，以“零距离、面对面”的方式向群众、经营业主讲解安全常识，打通安全生产“最后一公里”。三是强化实战练兵，提升应急能力。联合消防站到得胜卫生院、东明会议室开展火灾应急演练，切实增强了处置突发事件的组织能力、协调能力和救援能力。全年组织各村围绕消防、防汛等重点内容积极组织开展培训、演练等活动4次，切实以“实战”演练促进群众自防自救能力提升。
前程路远，责任在肩。2024年，我们将不忘初心，不畏风雨，勠力同心，实干笃行，始终坚持“生命至上、人民至上”，牢牢抓住“安全生产”这个基本盘，推进安全生产形势持续稳定，强力做好应急管理工作，守护一方安宁，护航一方发展。
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