东明镇综合行政执法局2023年工作总结和2024年工作安排

2023年来，在镇党委、政府的正确领导下，东明镇综合行政执法局通过全体职员的共同努力，与时俱进、求真务实的工作思路推进我局工作的开展，圆满完成了上级交办的各项任务。为明确今后工作的努力方向、更好的开展和促进工作。现将今年的工作做如下总结，并对下一步的工作做简要部署：
1、 工作总结
1、环境卫生工作
重点加强我镇辖区内市场及国道111线道路沿线两侧环境秩序管理力度，大力治理私设广告牌、占道经营、和影响市容秩序等行为，开展市容秩序整治和市容环境提升行动。多措并举整治广告牌匾，下达《限期拆除告知书》42份，并全部拆除。积极落实责任，充分发挥作用，先后组织7次集中清理整治行动，规范店外经营30余处，疏导流动摊点20余个，处理噪音扰民6起和乱倒垃圾1起，暂扣大喇叭6个，并签订不扰民的保证书。组织落实市容和环境卫生责任区制度，共划分12个责任区，由执法局工作人员包联进行日常监督检查。对东明国道两侧绿植进行养护，镇区环境存在的问题直接现场进行处理，分工后我镇环境卫生取得明显改善。
2、积极开展综合执法工作
积极开展违法建筑治理、擅自改变林地用途的行政处罚、草原违法图斑集中整治、消防安全检查等工作的办理，有效震慑和遏制了违法占地、违法改变林地用途和违法占用草原等违法行为。截止目前共处理违法建筑20处，累计拆除镇区违法建筑2处，下达《行政处罚告知书》16份、《责令停止违法行为通知书》17份、《行政处罚决定书》13份。核实国土资源违法图斑17处，现场责令自行拆除1处，其余已下发责令停建通知书；在擅自改变林地用途的行政处罚方面，持续加强森林资源管理，规范林业行政执法工作，确立行政执法委托机关与受委托组织的权利义务，自接到委托至今，累计处理擅自改变林地用途117起，其中拆除并恢复造林3处，林业违法占用1起，移送公安机关处理3起；在草原违法图斑集中整治方面，依据自治区人民政府赋予基层对破坏草原进行行政处罚的权力，对上级部门下发的95块图斑进行整治。共整改完成44处图斑，我局针对开垦和占用类图斑经调查了解和现场核实整改完成20处，其余违法图斑正抓紧落实整改；消防安全工作方面，受奈曼旗消防大队委托我镇综合行政执法局联合东明消防站队员，针对全镇大型超市、饭店、服装店、烟花爆竹销售点和三合一重点私营企业进行全面排查。排查其消防安全、电路安全、采暖设备安全等。对各商户存在的安全问题建立台账、提出安全指导意见、要求立行立改，逐一销号并现场宣传安全生产相关知识。
3、 落实禁牧方面
组建禁牧大队，尤其对铁路沿线两侧禁牧工作进行全面安排部署，同时建立轮班巡逻制度，安排专人全天值班、昼夜巡查。2023年签订《铁路沿线大牲畜养殖户主维护铁路运输安全协议书》226份。2023年1月至今处理放牧行为111起，罚款111起，罚款已直接上交至财政所平台（非税收入收缴电子化管理系统）。
4、 在强化设施管护方面
东明镇综合行政执法局组织工作人员巡查镇区大街小巷消除安全隐患。累计更换污水井盖20个，维修38个，更换井篦子14个，维修井篦子40个，维修路灯7盏，维修路灯杆55个。
5、 在信访维稳方面
累计受理12345服务热线转办10件（1起属于司法案件），办结9起，移交司法程序1起，均在规定时限内得到圆满解决，信访反馈满意度100%。调解镇区设施位置纠纷、邻里纠纷22起，做到事事有回应、件件有落实，有效防范、化解、稳控各类纠纷风险。
二、存在问题
一是人员知识储备和执法要求不匹配。例如：本次违法图斑行动中，不仅要求执法人员熟悉法律条例，还要有深刻的理解认识和一定的实践经验。目前基层培训力度和效果远远满足不了执法需求。希望上级通过业务培训、交叉检查、定期抽调基层执法骨干参与相关业务跟班学习或挂职锻炼，全方位提高基层办案业务水平；
二是基层执法软实力不足。以前各项执法工作均由旗级相关部门执行，目前，乡镇干部虽已考取执法资格证，但在编在岗人员普遍年龄偏大、综合素质不高，缺乏执法规范程序及经验，执法工作开展难度较大，限制较多，存在一定难度。难以满足岗位业务的需求，影响日常工作的开展。尤其是综合行政执法局工作人员综合素质较低、法律法规学习不深、掌握不透，缺少必要的专业知识。目前仅以开展行政检查为主。希望上级在物力、财力及政策上向基层予以倾斜，本着“因地制宜、兼顾长远”的原则，改善办案条件并配备完整的执法装备，促使执法一线的“最小作战单元”发挥“最大战斗合力”，全力提升执法硬实力。
三、2024年重点工作计划
一是强化队伍建设，提高业务能力，对干部队伍进行业务培训，提升执法队伍“软实力”。持续通过集中学习和培训，围绕主责主业，强化一线执法人员对《中华人民共和国城乡规划法》《贵州省城市市容和环境卫生管理条例》《行政强制法》《行政处罚法》《行政复议法》《城市建筑垃圾管理规定》等法律法规的系统学习，切实提升执法人员知法懂法、文明执法的能力。强化行政执法“三项制度”，切实做到执法人员人人皆知、熟知。还将积极安排执法工作人员参加专门执法业务培训，增强遵守“三项制度”的自觉性和主动性，切实推进“三项制度”工作的落实。努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题。在执法技巧上，促进以老带新，做好传帮带的纽带作用。
[bookmark: _GoBack]二是强化部门联动，协同解决群众占道摆摊问题，首先强化部门联动，充分利用新建市场。围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题，结合实际及促进灵活就业政策、规定，充分发挥农贸市场的作用，改善经营环境，引导农户小菜经营户入农贸市场经营。其次疏堵结合，有序引导。进一步强化分流疏导宣传工作，建立常态化管控措施，引导街面农户小菜，自行前往农贸市场开展经营活动，缓解国道道路拥堵等问题，同时督促农贸市场设立规范化管控措施，对进入市场临时经营摊点建立常态化管理工作，有效治理我镇农户小菜经营乱象。
三是落实禁牧工作。通过组建以东明镇综合行政执法局为主的禁牧大队，尤其对铁路沿线两侧禁牧工作进行全面安排部署，同时建立轮班巡逻制度，安排专人全天值班、昼夜巡查。
四是加强全镇环境卫生工作。针对东明市场及周边环境差等不文明现象，综合行政执法局积极落实责任，充分发挥作用。打好占道经营专项整治行动。持续巩固重点台账的整治效果，全力提升辖区镇容镇貌。
五是紧扣下放行政处罚权的工作。做好相关执法工作的继续推进，严格按照要求，把下放的行政处罚权的衔接工作做实做细。严格落实安全检查工作。对发现的问题进行限期整改，及时消除安全隐患，以实际行动确保群众生命财产安全。
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