人大工作报告
  
——2023年12月7日在东明镇第十九届人民代表大会第四次会议上
东明镇人大主席  刘海龙

各位代表：
现在我代表东明镇人大主席团，向镇第十九届人民代表大会第四次会议报告工作，请各位代表予以审议，并请列席会议的同志提出宝贵意见。
2023年主要工作回顾
2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。今年，东明镇人大坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真践行习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，在旗人大常委会的精心指导及镇党委的坚强领导下，紧紧围绕全镇中心工作大局，坚定政治方向，维护公平正义，坚持把服务发展作为第一要务，把践行法治作为第一责任，把为民履职作为第一追求，锚定新坐标，展现新作为，依法履行宪法和法律赋予的各项职权，努力将人大制度优势转化为治理效能，为东明镇经济社会高质量发展贡献了人大智慧和力量。
一、聚焦政治引领，始终坚持党的全面领导
一年来，镇人大主席团始终坚持正确政治方向，站稳政治立场，旗帜鲜明贯彻落实上级及镇党委的各项决策部署和工作要求。
一是牢牢把握人大工作的政治属性。认真落实“代表学堂”等学习制度，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学深悟透习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，及时跟进学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，切实增强捍卫“两个确立”的思想自觉和行动自觉。二是始终坚持党的全面领导。始终把坚持党的全面领导这一最高政治原则贯穿于人大工作各方面全过程。找准人大依法履职的切入点、着力点，高质量做好人大监督工作，确保党中央决策部署和上级党委工作要求条条落实、件件落地、事事见效。
二、聚焦夯实基础，更好助力全镇经济社会发展
一是充分发挥代表联络站作用。不断深化三级人大代表联络站规范化建设，为镇人大代表之家配备了电脑、投影仪、办公桌椅等设备，并于嘎查甸子村、上奈林村设立村级人大代表联络站2处。按照“建、管、用”并重原则，重点在“用”上发力，在闭会期间认真开展代表履职学习培训、联系和接待选民等各项活动，为各级人大代表深入学习交流、广泛联系选民、收集民情民意、更好履职尽责，搭建了依法履职服务平台，充分发挥人大代表之家及代表联络站的阵地作用。二是齐心协力服务社会，为全镇经济社会发展贡献人大力量。在全镇信访维稳、经济建设、森林草原土地图斑整改等重点工作上发挥代表作用，特别是在全镇范围内图斑整改工作中，充分发挥联系群众优势，积极宣传引导，带头引领群众整改。对涉及各级代表的图斑，镇人大主席团第一时间掌握具体情况及时沟通，做到影响最小化。在保持全镇稳定上从大局入手，倡导代表从正规渠道反映问题，积极传播正能量，特别是在关键时间节点上体现代表的责任担当，对于代表反映的社会问题做到有访必答；人大代表作为全镇经济建设的生力军，积极参与镇级各项经济指标的分解并监督完成任务，在全镇种植业、养殖业、特色产业发展方面冲锋在前，及时反馈2023年东明镇民生实事项目征求意见。
三、聚焦代表履职，充分发挥代表主体作用
一是持续督办民生实事项目。坚持把督促办好民生实事作为监督工作重点任务抓实抓好，针对代表们在人大会议上票决出的2023年民生实事项目，积极沟通督办。截至目前，我镇2件民生实事项目已全部完工并投入使用。其中，东明镇嘎查甸子村基础设施建设改造升级项目投入资金400万元，完善排水、绿化、垃圾处理等基础设施，有效满足群众生活需求，进一步提升幸福指数；东明镇111线亮化项目及排水项目，投入资金100万元，沿111线从东明村部至东明镇政府安装高标准路灯100盏，在东明村内安装路灯120盏，并对镇内排水管道进行了维修，群众出行更加方便，镇区亮化水平显著提升，人居环境愈发优美。二是求深求实丰富代表活动。今年以来，结合我镇年初工作目标，切实发挥好人大代表监督作用，东明镇人大主席团组织安排部分市、旗、镇三级人大代表参加“政府开放日”、民生实事项目实地视察、调研基层派出所建设等活动，并针对活动内容广泛征求意见建议，进一步推动人大代表履行代表义务，提升人大代表履职能力；各级代表参与普法宣传、防灾减灾宣传和东明镇第四届广场文化周等活动200余人次，加强了人大代表与人民群众的密切联系，充分发挥代表联系群众的桥梁纽带作用。
四、聚焦自身建设，全面提升履职能力水平
一是有序推动人大规范化建设。坚持围绕中心、服务大局，努力做到全镇工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，作用就发挥到哪里。今年以来，镇人大按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》及相关法律法规和上级人大的相关要求，制定和完善2023年度人大工作的任务、目标，进一步明确了镇人大主席团成员的职责分工，主席团联系代表、代表联系选民制度等。以制度规范代表的履职权利，督促代表履行义务，强化制度约束，不断提高代表的监督执行力。二是高质高效抓好建议办理。坚持“内容高质量，办理高质量”原则，严把交办关、督办关、答复关，推动代表建议办理由“答复型”向“落实型”转变。先后选定涉及民生、道路交通、乡村建设等4件重点建议，及时交办政府部门，并由镇人大主席团成员督办落实。
各位代表，2023年人大主席团工作取得了一些成绩，这都应归功于镇党委的正确领导，归功于全镇人民、全体代表和社会各界人士的大力支持和倾情关怀。在此，我谨代表镇人大主席团向各位代表和同志们表示最衷心的感谢！在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到，镇人大主席团的工作离宪法和法律的要求、离党和人民群众的期望还有一定差距，主要表现在：镇人大主席团联系代表还不够；代表监督职能发挥不充分；代表在镇重点项目推进上发挥作用还有欠缺。以上不足，我们将认真总结，在今后的工作中采取切实有效的措施加以解决。
2024年工作任务
2024年，镇人大工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动融入和服务新发展格局，团结和依靠全体代表，以对党和人民高度负责的精神，自觉履行宪法和法律赋予的使命，在推动全镇经济社会高质量发展中履职尽责，干出代表新风采、实现人大新作为。
我们将积极响应新时代的要求，把学习贯彻党的二十大精神转化为提高人大工作能力的实际行动，加强人大主席团的自身建设。一是规范制度建设。始终把坚持党的领导贯穿人大工作全过程，坚定正确的政治方向，不断完善人大主席团的议事规则和工作制度，更好地坚持民主集中制原则；注重探索创新，及时把实践经验上升为规范制度，促进人大工作的制度化、法制化、规范化。二是认真按照“关于深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”的要求，持之以恒地抓好政治理论学习，不断增强政治敏锐性和政治坚定性，提高主席团成员的政治思想素质、理论水平和人大工作能力，提高驾驭社会主义市场经济和观察、思考、处理问题的能力。三是强化服务意识，切实改进作风。牢固树立服务意识，自觉地为群众服务，为选民服务，为代表服务。深入选区向选民宣传党的路线、方针、政策，倾听群众的呼声和代表的反映，及时收转、督办代表提出的批评、建议、意见，努力提高工作效率，确立勤政、求实、高效的工作作风。
[bookmark: _GoBack]各位代表，人民群众对美好生活的向往是我们的奋斗目标，人民群众生活更加幸福是我们的不懈追求。富饶美丽幸福的好日子，是撸起袖子干出来的，美好蓝图变现实要靠全镇人民共同去努力，让我们在镇党委的正确领导下，肩负人民重托，心系百姓梦想，奋发进取，埋头苦干，创造无愧于历史、无愧于时代的辉煌业绩，为东明镇经济建设、社会发展作出新的更大的贡献！
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