关于开展“感党恩、听党话、跟党走”
主题宣讲的工作方案
为持续深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,引导全中心广大党员干部群众以强烈的感恩之心和奋进之志抓好《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)的贯彻落实，按照自治区党委、通辽市委、旗委和系统党委的部署要求，制定本工作方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，全面落实国务院《意见》精神，结合正在开展的第二批主题教育，在全中心范围内组织开展“感党恩、听党话、跟党走”主题宣讲，引导广大党员干部群众深刻感悟以习近平同志为核心的党中央对内蒙古的关怀厚爱，深刻认识《意见》的重大意义、主要内容和给内蒙古带来的重大政策利好，进一步坚定信心、实打实干，大力弘扬蒙古马精神和“三北”精神，按照《意见》提出的时间表和路线图，以两件大事为主抓手，在中国式现代化建设中闯出新路，谱写中国式现代化奈曼旗兴隆沼新篇章。
二、宣讲重点
宣讲要讲清楚习近平总书记对内蒙古各族人民的关心关爱和对内蒙古发展的殷切期望；讲清楚党的十八大以来，内蒙古各项事业之所以不断发展进步、取得丰硕成果，最根本的就在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引；讲清楚习近平总书记为内蒙古画的发展蓝图、制定的行动纲领；讲清楚“五句话”的事实和道理；讲清楚《意见》的出台背景、里程碑意义、主要内容和给内蒙古带来的重大政策利好，让《意见》背后的故事特别是习近平总书记和党中央对内蒙古人民的关心支持家喻户晓、妇孺皆知；讲清楚我中心贯彻落实的重大举措和光明发展前景，在全中心上下营造牢记嘱托、感恩奋进的浓厚氛围。
三、工作安排
中心级宣讲团宣讲。组建“感党恩、听党话、跟党走”兴隆沼生态建设发展中心宣讲团，结合正在开展的主题教育，深入职工身边开展集中宣讲；利用网络和新媒体平台加强宣传报道，扩大宣讲覆盖面。组建“感党恩、听党话、跟党走”中心理论学习轻骑兵宣讲团，组织集体备课，深入生产生活一线，开展分众化、对象化、互动化巡回宣讲。注重发挥“百姓名嘴”作用，依托“基层学习讲堂”、新时代文明实践中心(所、站)等，深入田间地头，在基层一线开展形式灵活、简明生动的宣讲。
四、工作要求
(一)坚持领导带头。各部门要高度重视，切实加强组织领导，周密安排部署、精心组织实施，针对干部群众思想和工作实际，广泛开展宣传宣讲，推动宣讲进基层，迅速掀起热潮。各领导干部特别是主要负责同志要发挥示范表率作用，带头开展宣传宣讲，带头同群众互动交流，既要做实干家，又要做宣传家。
(二)不断增强实效。各部门要因地制宜，创新方式方法，突出时代元素，用群众熟悉的话语和乐于接受的方式，增强宣讲的吸引力和感染力。要借助现代信息技术手段，通过云直播、云交流等形式，针对不同受众群体制作系列理论微视频，实现学习宣讲资源共建共享。依托门户网站、新媒体平台等，策划推出图文、海报、长图等专题理论产品。
(三)营造浓厚氛围。中心宣传人员要持续跟进、及时报道宣传宣讲活动情况，注重反映基层干部群众学习贯彻《意见》的典型事迹和良好风貌，扩大宣讲影响。大力开展新媒体宣传，发挥好新媒体的优势，跟进宣传报道和转发推送，在网上唱响学习宣传“大合唱”，形成强大声势。
(四)牢牢把握导向。宣讲工作政治性、政策性、理论性强，要严格按照中心要求，把握好导向基调，把正确方向导向贯穿宣讲工作全流程和各环节。要坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，用群众喜闻乐见的方式把成就讲足、把经验讲透、把形势讲清、把前景讲明，大力唱响主旋律、壮大正能量，进一步振奋精神、鼓舞士气。
(五)发扬严实作风。各部门和宣讲员要严格执行中央八项规定及其实施细则精神，轻车简从、务求实效，力戒形式主义和官僚主义，以优良作风确保宣讲工作取得实效。
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刘国华  兴隆沼生态建设发展中心主任
于立臣  兴隆沼生态建设发展中心副主任
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