
2023年工作总结和2024年工作安排

奈曼旗妇女联合会

根据旗委、旗政府要求，现将2023年旗妇联工作总结及2024年工作安排汇报如下：
一、2023年工作总结
（一）聚焦政治引领,加强妇女思想建设。旗妇联以“巾帼心向党·践行二十大”为主线，加强妇女思想引领。在16个苏木乡镇场、街道妇联，22个旗直系统妇委会成立“巾帼宣讲团”开展“巾帼大宣讲”活动。年初以来，开展“最美家庭”讲述最美故事、“巾帼建功标兵”建功立业追梦圆梦故事、“党员额吉”事迹宣讲、铸牢中华民族共同体意识等各类宣传宣教活动66场次。在“三八妇女节”期间，各级妇联组织开展文艺汇演、知识竞赛、妇女恳谈会、趣味体育比赛等丰富多彩的活动30余场次。为引导全旗广大妇女树立“女性终身学习”的价值观，以女性个体阅读带动家庭阅读，旗妇联下发《奈曼旗2023年“悦读·阅美”巾帼读书会实施方案》，分别以《习近平走进百姓家》《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》为专题分享书目开展巾帼读书分享2次，各妇联组织开展《习近平走进百姓家》阅读分享10场次。在“奈曼旗妇女联合会”微信公众平台开展“把爱带回家”系列活动10期、最美家庭故事展播10期、巾帼榜样7期。在10月下旬，旗妇联以“喜迎妇女十三大 携手奋进新征程”为主题开展了会前氛围营造、会中跟进解读等宣传活动，全力做好中国妇女十三大的学习宣传工作。通过各种形式及时将党的声音传递给妇女群众，引领广大妇女凝心聚力与党同心同向同行。
（二）聚焦中心大局,推进乡村振兴巾帼行动。旗妇联始终坚持“围绕中心、服务大局”的工作理念，在推进乡村振兴中贡献巾帼力量。一是开展“春风送岗”系列活动，开展“你求职，我来帮”现场招聘会6期，在公众号发布各企业招工简章5期，为广大妇女就地就近就业提供信息。二是抓好抓实妇女实用技能培训，各级妇联紧紧抓住农闲时间，利用月缘职业技能培训学校、兿针兿线等培训平台，共举办月嫂、育婴嫂、护工、家政保洁、手工编织、蒙古族刺绣等培训班20期，培训639人。10月下旬，在8个苏木乡镇、2个嘎查村、2个社区、1个非公企业开展了京蒙帮扶农业技能、电商带货、法律、家风家训、职业礼仪培训14场次，700多人参训；10月末，举办2023年全旗家政服务技能大赛，为提升妇女掌握一项职业技能搭建了平台。三是完成建立清华大学乡村振兴远程教学站点申报工作，运行后已经线上培训8期，389人受益。四是培育选树妇女致富带头人，在开展“转作风、大调研、大走访”中，重点走访调研16个苏木乡镇场、街道女性领办合作社和女致富带头人情况，并建立巾帼人才库。2023年培育选树奈曼旗香满坡种植专业合作社为市级“巾帼现代农牧业科技示范基地”。
（三）聚焦暖心服务,优化妇女儿童生活环境。2023年揭晓自治区级“最美家庭”3户、市级“最美家庭”6户、旗级“最美家庭”132户。市旗两级妇联在“六一”前期开展“党员额吉”形象大使授牌仪式暨“党员额吉”事迹报告会，新结对30对，目前奈曼旗党员额吉志愿服务队伍已经达到672对。推动《奈曼旗妇女发展规划（2021—2030年）》《奈曼旗儿童发展规划（2021—2030 年）》落实落地，2022年度数据监测工作完成。揭牌成立旗级家庭教育指导中心1个、家庭教育指导站10个，截至目前依托家庭教育指导中心（站）开展家庭教育宣讲活动18场。开展“廉洁文化进家庭”工作，选树建设示范点3个，组织开展廉洁文化为主题的好家风好家训分享会12场。“99公益日”期间，积极响应上级组织号召，开展“春蕾计划”“母亲邮包”“困境妇女两癌帮扶”等三个公益项目的联合劝募活动，共筹集到善款29235.7元（仅含腾讯公益配捐，不含上级基金会配捐）。积极对接“爱旅行”公益平台，入户走访摸排掌握困境儿童实际情况，目前已为22名家庭困难、成绩优异的儿童对接爱心人士进行救助。通过线上线下多种渠道和方式加强《通辽市移风易俗条例》宣传，引导广大家庭树立文明新风尚。
[bookmark: _GoBack]（四）聚焦问题导向，全力维护妇女儿童合法权益。“三八”节期间，旗妇联组织开展“巾帼心向党 普法我先行”普法知识竞赛，进一步增强妇女群众的法律维权意识。开展“12338”巾帼普法维权志愿服务活动，聘请内蒙古大尚律师事务所王丽侠主任为法律顾问，负责为困境中的妇女儿童提供法律咨询服务以及围绕妇女儿童相关的法律法规开展各类普法宣传活动。巾帼普法维权志愿者团队共计47人，举办法治讲座12场、530人，利用微信公众号发布巾帼普法相关内容58期。开展了婚姻家庭矛盾纠纷排查化解工作，截至目前，共计排查89423户次。通过常态化开展重点人群摸排工作，发现的8名二级人员中已有2名被纳入低保户。高标准推进婚姻家庭矛盾纠纷调解室建设，目前已建成市级婚调室2个、镇级婚调室8个、村级婚调室10个。按上级要求，与农科局、司法局合作，推进农村法律明白人培训，目前达到一村至少一名妇联法律明白人的嘎查村有167个。
（五）聚焦女性健康，大力实施妇女健康项目。认真落实妇女“两癌”免费筛查和项目申报工作。年初以来联合旗妇幼完成“两癌”筛查26792人，圆满完成了今年的任务。2023年度“两癌”救助项目已为符合条件的31人每人发放1万元救助金。在“三八”国际妇女节期间，奈曼旗妇联组织开展了“关爱女性健康”活动。开展普及妇女儿童健康知识讲座4场，“送医送药送健康”活动3场，“关爱女性健康”体检活动2场。联合旗慈善总会，成立“两癌”救助公益基金，为符合条件的贫困妇女免费进行手术及后续治疗服务，目前已为1名贫困妇女提供免费手术治疗。
（六）聚焦自我完善,增强妇联组织活力。顺应新时代妇女的新变化新需求,在巩固已有妇联组织基础上，加快推进妇联组织建设，延展组织触角，在符合条件的新业态新领域做到妇联组织应建尽建。继续规范机关事业单位妇联组织建设。进一步提升嘎查村（社区）妇联组织水平，基本实现355个嘎查村、18个社区“妇女之家”规范化建设工作全覆盖，建立高标准示范“妇女之家”32个。继续扩大嘎查村妇联组织覆盖面，截止10月末在自然村新组建“妇女小组”464个，实现了自然村组妇联组织全覆盖。
（七）聚焦精彩妇建，加强妇联党建工作。旗妇联党支部1个，党员7名，其中预备党员1名，入党积极分子2人。旗妇联连续两年被评为最强党支部，秉承“活力党建、精彩妇建”党建工作品牌，结合妇联业务工作，与党建深度融合的原则，2023年努力争创“坚强堡垒党支部”。在重要时间节点开展“巾帼暖人心 慰问帮扶”、“春蕾计划救助”等丰富多彩的主题党日活动。妇联党支部按照“学思想 强党性 重实践 建新功”的总要求，高质量推进主题教育各项工作任务。
二、2024年工作安排
下一步，旗妇联将围绕旗委政府中心工作，在妇女思想引领、妇女创业就业、关爱困境妇女儿童、妇女维权、普法宣传等方面加大工作力度，做好本年度各项工作收尾总结工作。一是在妇女思想引领方面，通过组织宣讲会、恳谈会等方式将中国妇女十三大精神学习宣传工作走深走实。二是利用冬季农闲时间，继续推进妇女职业技能培训工作；三是对今年新评选的市级手工村手工坊以及市级“巾帼现代农牧业科技示范基地”进行回访。四是常态化做好重点人群的摸排走访工作，对辖区内重点妇女、重点儿童及重点家庭做到底数清、情况明，分类分级建好工作台账，同时发挥妇联“联”字优势，主动对接相关部门，帮助协调解决重点人群生活工作中的困难。五是利用重要时间节点，采取线上线下相结合的方式，围绕妇女儿童相关法律法规扎实推进法律“七进”活动，充分发挥法治宣传教育的基础性、先导性作用，不断提高广大妇女儿童的法律意识和自我保护能力。六是不断完善婚调室建设，充实调解员队伍建设，切实维护妇女儿童合法权益。七是依托家庭教育指导中心（站）常态化开展家庭教育指导工作，加大《家庭教育促进法》的宣传力度，探索家庭、学校、社会联动育人机制，合力促进未成年人健康成长。八是配合旗妇幼保健所，认真落实妇女“两癌”免费筛查项目，做好项目的组织动员和宣传工作。九是实施好低收入妇女“两癌”救助项目，拓展救助渠道，提高救助实效，缓解低收入妇女因病致贫返贫，助力巩固拓展脱贫攻坚成果。十是做好“巾帼暖人心”关爱救助慰问工作。十一是结合主题教育，做好妇联党支部争创“坚强堡垒党支部”工作。十二是按时完成“健康通辽母亲行动”关爱女性健康保险工作任务。

