团旗委党员干部培训总结
　　今年开展党员干部培训以来以来，我单位按照加强党员干部教育培训的有关要求，以理想信念教育为主线，以提高党员干部素质，增强基层党组织的凝聚力、战斗力，发挥好党组织和党员干部作用为目的，不断解放思想，开拓创新，积极开展形式多样的教育培训活动，党员干部教育培训工作，取得了较好的效果，现将培训工作汇报如下：
　　一、基本情况
　　团旗委党支部现有党员7名，离退休、内退党员,0名、女党员4名、少数民族党员2名。
　　2023年以来，我单位不断加大对党员干部的教育管理力度，在支部党员干部中相继开展了诚信教育、警示教育、“以案促改”、“学思想、强党性、重实践、建新功”等教育活动，开展了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，建立健全了党的组织生活制度、“三会一课”制度、党员干部定期学习制度、民主生活会制度、民主评议党员制度、流动党员管理制度，实行以岗定责、不断强化党员目标责任管理。这些活动的开展、制度的建立健全，从根本上加强了对党员干部的教育管理，使党员干部教育管理基本步入了制度化、规范化的轨道，为发挥党员的先锋模范作用，推动全旗青年事业持续快速发展提供了坚强的组织保证。
　　二、主要做法
　　(一)坚持以上好“党课”为主，创新教育培训管理机制。我们把提高党员的政治业务素质，作为新时期党的建设的一项战略任务。始终把党员干部的教育培训作为加强党员教育管理的治本之策，长久之计，在培训方式上，采取以上党课为主，充分发挥基层党组织教育阵地的作用，采取分级负责、分级教育管理的办法。在培训内容上，突出习近平新时代中国特色社会主义思想及总书记系列重要讲话精神、理想信念、宗旨观念、法律法规和党员教育管理知识等。在培训阵地上，充分利用支部学习会、上级部门党员培训、旗委党校培训等。在党员教育管理机制上，推行党员目标管理，认真落实党建工作责任制。支部2023年集中组织干部上台讲党课2次，教育培训党员干部和入党积极分子20余人次。
　　(二)健全各项制度，规范教育管理行为。在加强党员教育管理工作中，我单位注重建立和完善党员教育管理工作各项制度，坚持用制度来规范党员教育管理的行为。从日常教育管理，组织关系转移、流动党员、下岗党员、离退休党员管理，不合格党员和违纪党员的处理、责任追究等各方面进行了规范。同时，我单位还就党内组织制度，党员定期学习制度，“三会一课”制度、民主生活会、民主评议党员等各项制度进行了修订和完善，党支部能够坚持一周集中一次以上学习，每月正常组织一次以上活动，一年召开一次民主生活会、开展一次民主评议活动。各项制度的建立健全，进一步规范了党员教育管理工作。
[bookmark: _GoBack]　　(三)扎实开展党建活动，丰富教育管理内容。我们本着将党员教育管理融入党建活动之中，以开展深入扎实的党建系列活动来不断丰富党员教育管理内容。2023年以来，我们坚持面向机关党员，服务于社区民生工作，组织开展了“守护初芯 益童成长”等志愿服务活动。还开展了“学习身边榜样”活动，通过树立典型，弘扬正气，促使广大党员以更大的热情投身工作，为党员教育管理拓宽了新的空间，更好地激发了基层党组织和党员活力。
　　(四)健全党建责任体系，强化教育管理职责。我们把加强领导作为党员教育管理工作的关键，认真贯彻“党要管党”和“从严治党”的方针，建立和完善了党员教育管理工作目标责任制，切实履行好党员教育管理工作责任、狠抓落实。一是落实党建及党员教育管理责任制。经常研究并督促检查，随时掌握党员思想状况，有针对性地做好思想政治工作，将党员教育管理常抓不懈、持之以恒，避免时紧时松的现象;二是强化教育管理。在对党员教育管理中，严格制度，在明确教育对象、教育时间、教育内容的同时，建立健全党组织生活、党员目标管理、民主评议党员、争先创优等党员教育管理制度，并在实践中不断探索、不断完善，从制度上强化了党员教育、管理、监督工作;三是注重培养队伍。通过及时的调整充实，组织学习，培养锻炼了政治强、业务精、作风正的党务工作者队伍，为做好党员教育培训管理工作提供了有力的保证

