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 四合福村党支部      述职人：高宾

工作开展情况

履职情况

（一）主题教育开展情况

一是理论学习方面：召开部署会、推进会4次，共开展集中学习14次，专题研讨2次。学习书籍8本，并对老党员进行一帮一入户发书讲课。

二是干事创业方面：通过支委会、党员大会研究成立党员突击队、设立党员示范岗4个、划定党员责任区10个，树立身边榜样2名，学习2次，认领民生实事21条，现已全部办结。

三是检视整改方面：通过入户征求意见、巡察反馈、检视存在8条问题，制定具体整改措施8条，现对以上问题均已进行整改。

铸牢中华民族共同体意识主线方面
全年共开展统战、民族、宗教工作会议2次，开展铸牢中华民族共同体意识集中学习研讨2次，认真排查宗教、侨情等各类底数，通过线上方式发布民族理论政策3条，悬挂民族团结进步条幅4条，开展民族团结进步活动1次，不断营造民族团结进步良好氛围。

（三）两委班子运行及党员管理方面
我村现有支委成员4名，村委成员3名，其中，目前，两委班子相互团结，分工明确。支部现有党员30名，其中，在家党员20名，流动外出党员10名,预备党员1名，积极分子2名。全年培养后备干部3名，无预备党员转正、发展预备党员、入党积极分子。全年共开展民主评议党员1次，评出优秀党员1名，无不合格党员，全年党费共收缴1092元。

（四）意识形态方面

坚持不懈抓好本村的意识形态工作。一是将网络意识形态工作纳入年初工作计划，作为本村各项工作的重要内容，与其他工作同安排、同部署、同落实，不断强化网络意识形态工作责任。二是迎接旗乡两级意识形态督查4次，开展意识形态专题党课4次，让全体党员学懂意识形态，主动参与到意识形态工作中去。三是开展意识形态专项自查，对本村微信群、草原书屋的重要载体阵地进行定期排查，发现阵地管理不到位的问题1条，现已整改到位。

（五）落实政治生活方面

全年召开组织生活会2次，认真开展谈心谈话活动2次，组织召开“三会一课”28次，召开党建专题会议12次，开展主题党日8次，不断强化党内政治生活执行力度。

（六）基层党建工作方面
认真开展党群服务中心提质升级“回头看”工作，更换异型党徽党旗1处，严格执行干部坐班值班制，成立暖心服务小分队1支，严格开展党内关怀帮扶工作，走访困难党员群众走访3次3人，认真开展软弱涣散党组织自查工作，成功认定党员身份并补办入党志愿书1人，注册党组织领办合作社1个，全年集体经济收入达20万元，其中， 村集体管理102眼机电井年收入20万。光伏项目分红6000元；地衡6000元。
（七）党风廉政建设方面

召开党风廉政建设工作专题会议2次，开展警示教育会议2次，学习典型案例2次， 认真开展三务公开，全年共公开信息40条，其中党务公开14条，村务公开12条，财务公开14条。村“两委”班子成员自觉遵守法律法规、党纪条规和村规民约，领导班子无违法违纪现象。

（八）巡察整改完成情况

按照旗级反馈问题情况，我村共有巡察反馈问题8条，建立了问题清单，制定了8条整改措施，明确了责任人和完成时限，现已完成8条问题整改。

（九）党建引领基层治理方面
充分发挥网格化治理服务体系，科学划分10个小网格，细致优化11个微网格。
二、存在问题
1、干部队伍能力建设不足。当前群众对支部的期待和要求越来越高,但有时工作人员以工作压力大为由，对遇到的新矛盾、新问题缺乏进取意识，和学习热情。
2、没有形成在工作中让业务和党建有机地实现融合，没有形成业务工作发展到哪里，党建工作就延伸到哪里的思维习惯意识。
3、工作作风对比严要求、高标准有差距。在如何培养奉献精神，如何调动积极性和主动性，提高工作效率上，思路不宽，办法不多，抓手不新。
三、下一步计划
（一）改进工作形式,着力提升整体服务工作水平。贯彻新时代党的建设和组织路线总要求，推动主题教育成果转化，以深化党建工作效能为抓手，以强化基层基础工作为依托，强化党建工作亮点和工作品牌。
（二）创新工作方法，激发服务工作活力。依托“一核多元四条连”党建引领基层治理模式，本着对群众负责、对大局负责的态度，把群众工作做实、做细、做到位，切实解决好群众的急难愁盼问题。
（三）积极创建坚强堡垒模范支部，进一步完善党建工作责任制，明确支部工作职责和任务，落实支部党建工作责任清单，在处理党建与业务工作的关系上真正做到“两手抓、两手硬”，把基层党建工作抓出特色，办出亮点。
