大沁他拉街道希望社区党委
2023年度党建工作述职报告
2023年以来，大沁他拉街道希望社区党委在旗委组织部、街道党工委强领导下，团结带领社区全体党员干部，聚焦铸牢中华民族共同体意识为主线，认真履行党建工作“第一责任人”的职责，为社区全面发展提供了强有力的保证。下面，我就2023年社区党建工作述职如下：
一、党建工作基本情况
（一）以自身建设为切入点，狠抓党委班子政治建设。年初社区召开会议研究制定了党建工作制度，并召开两委会议，细化工作举措。一是自主题教育开展以来，社区党委将理论学习、干事创业、检视整改有机融合，一体推进，召开了专题工作会议，及时传达学习上级文件精神，制定学习计划。设置党员示范岗1个，建立党员责任区6个，组建党员突击队1支，7名党员同志签署了承诺践诺责任书。选树身边榜样9人，广泛开展“建言献策”活动，梳理有效意见建议3条，检视问题5条。二是组织开展3次“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动，引导辖区居民群众“感党恩、听党话、跟党走”。
（二）以完善规章制度促进组织建设。社区党委下设4个党支部，直管党员162名。一是社区两委每周组织学习党的二十大会议精神以及习总书记系列讲话精神。二是完善党务公开、居务公开、财务公开等制度，增强党组织工作透明度。三是社区结合坚强堡垒“模范”支部创建工作，全面推动基层党组织建设提质增效。发挥党建阵地宣传、教育、学习、活动等作用，严格落实“三会一课”、主题党日活动、民主评议党员等党内组织生活制度，严格发展党员标准、提高发展党员质量，加强对党员的教育管理和监督。四是依托本年度社区党组织书记“大学习、大比武、大练兵”活动，持续发力，切实丰富工作方法，提高工作能力，提升社区治理能力和水平。五是持续推进“六联六建”机制，常态化开展“居民点单部门领办”解决群众实际困难行动和在职党员进社区“双服务双报到”活动，为居民是实实在在解决难事烦心事。六是社区秉持“党建带团建，团建促党建，共建促发展”的工作思路，坚持以党建引领为核心，利用“青年大学习”等阵地开展网上团课。2023年开展各类学习实践活动4场次。
（三）多措并举严格落实党内政治生活制度机制。持续推动党内政治生活制度化、经常化、规范化，狠抓落实，严格执行党内政治生活的各项规定，认真落实“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员和主题党日、按期换届等制度。今年开展三会一课12次，开展主题党日活动16次。
（四）加强党员队伍教育管理，常规性开展主题党日活动。每月组织党员上党课、听讲座等教育培训活动，并结合社区重点工作进行民主议事、志愿服务等事项开展，社区党委建立了流动党员台账，按要求做好党组织关系排查，做好流动党员对接教育管理服务工作。按照发展党员十六字方针，严把党员入口关，2023年按期转正党员1名。2023年度总计收缴党费10881元。
（五）以铸牢中华民族共同体意识为主线，增强基层党组织政治功能和组织功能。社区党委高度重视民族统战工作，坚持党建引领，以铸牢中华民族共同体意识为主线，通过思想引领、多元活动、志愿服务，把民族团结融入基层治理各项工作，今年开展民族政策理论宣讲活动3次，举办民族团结进步“联创共建”活动2次，开展相关志愿服务活动6次。
（六）抓党风廉政建设，加强对社区党员干部的管理。坚持抓严抓实，认真学习，严格执行《党员领导干部廉洁从政若干准则》要求，2023年开展《中国共产党党章》和党内法规学习5次，召开党风廉政建设会议2次，警示教育活动4次。在财务管理等方面都严格按照街道办事处有关规定及程序办理。
（七）健全意识形态工作机制，筑牢思想防线。一是社区将意识形态工作纳入主体责任清单，把班子成员履行意识形态工作职责作为组织生活会和年度述职报告的重要内容，接受监督评议。召开意识形态工作分析研判会、专题学习会，及时传达贯彻上级关于意识形态工作的决策部署和指示精神。二是2023年度，社区通过“大沁他拉街道希望社区居委会”微信公众号共发布信息88条篇，开展“我们的节日”系列活动8场次。三是加强对微信群、微信公众号等平台的管理，社区严格执行微信公众号“三审制度”，开展保密知识培训学习3次。四是深化宣传教育，弘扬社会正能量。社区大力宣传各类先进典型和感人事迹，用榜样的力量温暖鼓舞居民群众。今年推荐最美家庭3户，身边榜样9人。
（八）新时代文明实践站常态化服务群众。社区新时代文明实践志愿服务队伍8支，文明实践志愿者数量200余人，2023年开展理论政策宣讲、文艺演出、科学普及、法律宣传等志愿者实践活动120余场次，受益居民1500余人。
（九）全力推进信访代办工作，构建和谐稳定社区环境。2023年截止目前，社区开展入户登记走访2次，共累计接收矛盾纠纷诉求7件，已全部予以协调解决。同时社区不断加大矛盾纠纷排查化解力度，并及时化解隐患。
2、 重点工作开展情况
（一）民政工作：现有低保户161户265人；大病救助1人，临时救助26户；申请80高龄津贴8人；住房补贴1户；享受城乡低保家庭子女（含孤儿）普通高校入学资助金32人，退役军人优抚对象8人。
（二）安全生产：定期召开安全生产专项工作会议，燃气安全隐患排查活动中，发现隐患1处，发放整改通知书并责令限期整改，并进行“回头看”，消除隐患。开展安全知识宣传讲座4次，发放宣传资料1300余份。对辖区74户个体经营户开展食品安全包保常态化管理。
（三）社会保障：全面完成医疗保险征缴任务。养老保险扩面任务新缴费9人。4050人员灵活就业困难认定32人，4050人员灵活就业补贴55人。
（四）计生工作：2023年希望社区新出生婴儿40人。申报计划生育特别扶助困难户27户42人。
（五）三务公开：共录入党务公开153条，居务公开16条，财务3条。
（六）慈善募捐：共驻共建单位、党员、个体工商户及居民群众积极主动助力“幸福家园”，共筹款24661元。
三、存在主要问题。
投入党建工作精力不足，有时把精力更多的投入到抓社区发展、社区管理等工作上，放松了抓党建工作的力度。
四、下步工作打算。 
（一）认真履职尽责，承担起“第一责任人”责任。牢固树立“抓好党建是分内之责、当务之责、首要之责”的工作意识。真正做到知责、明责、履责、尽责，切实把全面从严治党要求落到实处。
（二）加强社区党员干部队伍建设。结合社区实际认真制定年度党建工作计划，建章立制，认真落实党风廉政建设责任制。带领班子成员，注重发挥党员先锋模范作用，强化为民服务意识，切实抓好基层党建工作。一要在提升党员素质上下工夫。二要在提升班子战斗力上下功夫。加大各项工作的推进力度，坚持考核考评标准，在实践中提升班子的执行力和战斗力。
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