2023年度党支部书记抓党建述职报告
富康村党支部（席双福）
各位领导、各位同事，大家好，一年来，在大镇党委政府的正确领导下，在富康村两委及全体村民的大力支持下，本人以科学发展观为指导，按照构建和谐社会的目标为己任，认真履行职责，大胆开展工作，积极摸索经验，带领和团结富康村全体党员、及全体村民努力建设社会主义新农村，为富康村的社会稳定，经济发展做一些力所能及的工作，现就2023年富康村党支部党建工作情况汇报如下：
一：主题教育学习学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 
富康村坚持履行职责、自上而下全面贯彻执行，严格执行月主题党日活动书记周例会制度，共计召开党员集中学习主题教育会议10次组织本支部党员认真学习了习近平总书记在二十届中央政治局第四次集体学习时的讲话精神、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话、习近平总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神，广大党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，领读全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会议召开的相关内容,自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表，提高政治站位，把准政治方向，坚定政治立场，明确政治态度，严守政治纪律，牢牢把握主题教育的具体目标凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风。坚持学思用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量, 使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。
二：年度党建工作完成情况
   一是严格落实“三会一课”制度，目前本年度共计召开党员大会10次、支委会8次，党支部书记讲党课5次，召开了组织生活会开展了民主评议党员、谈心谈话等系列活动，二是积极努力打造“最强党支部”；三是严格抓好发展党员工作，今年新发展党员1名，发展入党积极分子1名；四是严格抓好党费收缴和管理工作，实行支部书记负责，定期收缴，确保党费收缴和管理的规范化。
三：中心工作开展情况
   一是积极配合上级林草部门完成林草违法图斑整改工作，积极发挥党员带头作用组织党员入户宣传林草法律法规并签署承诺书等工作；二是在提升基础设施方面，对我村小块农田基础设施更换了2台50变压器缓解高峰用电时的压力，现已基本完成安装，新建高标准农田2000亩，项目工程量已完成90％；三是综治维稳方面，加强村民矛盾纠纷调解，完善综治维稳组织体系及相关档案、资料，强化管理及时化解群众矛盾，共化解各类矛盾3余起，做到小事不出村，大事有人管；四是及时安排部署安全生产工作，落实责任到人，开展村内安全隐患排查，维护群众财产安全。
四：党风廉政建设情况
   一是加强领导，明确责任，党支部书记负总责，创新形式、强化学习，组织全体党员参加了形式多样的反腐倡廉宣传教育活动；二是严格执行“四议两公开”制度，广泛听取群众意见，接受群众监督，用实际行动践行新农村建设“管理民主”这一基本要求。三是严格按要求履行“三务公开制度”，按时对公开内容进行线上和线下公开，并且保证公开内容的真实性和准确性。
五：意识形态工作
   一是在落实意识形态工作责任制上，履行党支部书记是“第一责任人”，带头抓意识形态工作，带头批评错误观点和错误指向；二是加强草原书屋阵地建设，为有需求的群众开展书籍借阅并积极开展系列读书活动；三是积极开展新时代文明实践活动，组织志愿者为老弱党员送党报、清理街巷卫生等志愿活动。
六：集体经济方面
  村两委班子制定了发展壮大集体经济方案，依托我村现有资源，结合上级部门三资清理期间，对我村资源进行了梳理并重新捋顺合同，截至目前已收缴承包费6.3万元，塔基占地补偿款3.7万元，暨 2023年村集体经济收入达到了10万元。
七：统一战线方面
   一是始终把统战工作作为党的重要工作内容，认真贯彻落实上级统战工作的重大决策部署，努力破解基层统战工作难题；二是做好新时代党的民族工作，把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线，组织党员群众深入学习了习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神；三是认真贯彻落实民族宗教政策法规，积极排查本辖区内信教人员情况以及完成了本村的侨情普查工作。
八：存在的问题
   一是党员学习不积极，学习不够深入；二是在抓党建工作上缺乏新思路，以党建促发展的门路不多，解放思想的程度还需进一步加大；三是党员队伍老龄化严重，后备力量不足。四是党员凝聚力不强，不愿参加学习和公益活动。
九：下一步工作计划
把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为首要任务，以“听讲座+专题学+记笔记+宣讲团”的形式，组织党员认真学习党的二十大精神，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想精髓要义，充分利用学习强国等平台，通过集中学习、自主学习、送学上门三种途径开展全方面的学习。突出实做，以我为群众办实事，为载体，将主题教育与社会实践相结合，为群众排忧解难。
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