 


2023年工作总结和2024年工作计划

一、工作完成情况
2023年，旗委巡察工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，落实政治巡察新要求，扎实推进巡察全覆盖任务，以人民为中心，深化政治监督，发挥政治巡察利剑作用。一年来，重点做了以下几方面工作。
（一）坚定不移深化政治巡察。一是严格落实巡察工作主体责任，召开巡察工作旗委常委会议2次、旗委书记专题会议2次，旗委巡察工作领导小组会议5次，全旗巡察协作机制成员单位会议1次。研究审议了十三届旗委常规巡察和专项巡察情况，审议通过了2023年旗委巡察工作要点，把准了政治巡察定位，明确了政治监督的重点。二是完成市委巡察指导督导组对我旗提出的5个方面12个具体问题的整改工作，进一步规范了巡察工作流程，压紧压实了巡察工作责任，巡察规范化建设进一步增强。三是对标《中央巡视规划（2023-2027年）》、《内蒙古自治区第十一届党委巡视工作规划（2022-2026年)》、《六届通辽市委巡察工作规划（2022-2026年）》要求，修订了《十三届奈曼旗委巡察工作规划（2022-2026年）（试行)》，紧扣党的二十大确立的中心任务和重大战略部署，紧扣习近平总书记关于对内蒙古工作的重要指示要求，紧扣全面从严治党形势任务，明确了旗委5年巡察工作的指导思想、基本原则、目标任务、工作重点，进一步巩固深化了政治巡察，对推进我旗巡察工作高质量发展具有重要意义。四是强化村级巡察，总体谋划了381个嘎查村、社区、分场巡察工作任务，制定了奈曼旗村情档案，科学精准对村分类，细化巡察监督清单，推进了村级巡察工作。
(二）扎实推进巡察全覆盖工作。开展了十三届旗委第四、五轮常规巡察，配合自治区党委、市委开展了任务联动专项巡察。一是十三届旗委第四轮巡察采取直接巡乡、直接巡村和乡村一体巡的方式，对八仙简镇、青龙山镇、明仁苏木、土城子乡、大沁他拉街道党（工）委及所属129个嘎查村（社区）党组织开展了常规巡察，共发现苏木乡镇街道党委（党工委）问题64个，村级问题886个，督促整改立行立改问题8个，发现问题线索10件。二是十三届旗委第五轮巡察采取直接巡乡、直接巡村和乡村一体巡等方式，对新镇、东明镇、治安镇、义隆永镇、黄花塔拉苏木5个党委及所属138个嘎查村党组织开展常规巡察。发现苏木乡镇党委问题 55 个，村级问题709个，督促整改立行立改问题3个。三是紧扣落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务、“五个大起底”行动以及实施乡村振兴战略，对旗农科局、发改委等8个旗直部门党组织及八仙简镇西孟家段村、北京铺子村、土城子乡高和村3个村级党组织，开展了区市旗三级任务联动专项巡察，推动党的二十大精神和党中央重大决策部署落地见效。四是及时向自治区、市、旗级报送巡察信息、巡察案例等19篇。
（三)强化整改落实和成果运用。落实《关于加强巡视整改和成果运用的意见》《内蒙古自治区巡视整改工作办法》、《通辽市巡察整改评估办法（试行）》要求，制定了《奈曼旗巡察整改评估办法》，压实巡察整改责任。完成十三届旗委第二轮巡察整改评估工作，向12个被巡察党组织反馈问题 131个，整改完成121个，制定具体整改措施 364个，完成整改354个，整改落实率为 97%，建立长效机制38个，提醒谈话11人次，清退追缴资金3.64万元。完成十三届旗委第三轮巡察整改督查评估工作，共认领问题124个，整改完成119个，整改落实率为96%，向相关部门移交十三届旗委第二轮、第三轮巡察建议7条。
(四）推进各项监督深度融合。一是全面贯彻落实中央《关于加强巡视巡察上下联动的意见》，充分发挥上下联动基础作用，抽调3人配合通辽市委巡察，配合上级开展指导督导工作。二是推进了巡察监督与组织、宣传、政法等监督贯通融合，推进了旗委宣传部对落实意识形态工作责任制等工作开展专项检查，实现“专项工作专业查”。三是及时召开协作机制成员单位联席会议，落实信息通报、工作协调机制，实现各环节、全过程统筹街接。
（五）规范化建设进一步加强。一是健全完善制度，制定了旗委巡察机构《三化工作方案》、《奈曼旗巡察整改评估办法》，更新《室务会会议议事规则》，推进巡察工作各环节、全过程规范化、制度化。二是加强法治建设，将法治建设工作纳入巡察监督重点内容，做到依规依纪依法开展政治监督。三是强化队伍建设，调入2名巡察干部，接收6名优秀干部到巡察机构跟岗学习，完善旗委巡察组组长、人才库。四是高度重视民族和机关保密工作，持续铸牢中华民族共同体意识，将民族工作纳入巡察监督内容。五是及时动态更新了数据库和平台维护管理,构建形成了机构人员、全覆盖任务、监督成果、制度规范等基础数据库，完成了十三届旗委2个轮次的巡察业务档案的整理归档，为巡察数据统计分析提供了资料，规范信访移交、线索管理工作。六是强化纪律作风建设，巩固拓展主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿成果，严守党的纪律，特别是康洁纪律、保密纪律。
(六)强化觉建引领，夯实政治基础。一是严肃党内政治生活，严格执行“三会一课”制度，及时召开党员大会、支委会、党小组会、党建工作专题部署会、意识形态专题会议、党风廉政专题部署会、民主生活会和组织生活会，开展了职务违法犯罪庭审观摩活动、缅怀革命烈士等主题党日活动，制作“百年丰碑”党课视频2个。二是制定了旗委巡察办2023 年理论学习安排，积极学习习近平总书记关于巡视巡察、民族、统战工作等系列重要讲话精神等党内法规。同时以教育整顿为抓手助推业务工作提质增效，组织开展教育整顿集中学习和研讨。三是制定了《2023年党风廉政建设和反腐败分工方案》，开展了讲党课、召开座谈会、集体谈心谈话、签订廉洁承诺书、岗位廉政风险排查等活动。
二、存在的主要问题
一是对政治巡察内涵方向把握不够全面准确，问题浅表化、定性不准。二是巡察整改成果运用不够，整改监督还未全面形成合力。三是全民参与巡察不够，群众参与度、知晓率不高。
三、下一步工作安排
2024 年旗委巡察工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把“两个维护”作为根本任务，落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，扎实推进巡察全覆盖任务，全面落实整改责任，加强巡察监督与其他监督贯通融合，推进巡察工作向深拓展、向专发力、向下延伸，彰显全面从严治党利剑作用。主要抓好以下几个方面工作：
(一）突出巡察监督重点，持续深化政治巡察。全面贯彻落实党中央决策部署，坚持把落实好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事作为重中之重，强化政治监督，查找政治偏差，紧盯权力和责任、紧盯“一把手”和领导班子、紧盯群众反映强烈的突出问题、紧盯巡察整改和成果运用。一是重点检查党中央决策部署在基层的落实情况，突出对学习贯彻党的二十大精神情況的监督，督促党组织和党员干部以实际行动践行“两个维护”。二是重点检查群众身边腐败问题和不正之风情况，落实全面从严治党主体责任和监督责任情况，突出对“一把手”和领导班子的监督，推动全面从严治党向基层延伸。三是重点检查基层党组织建设情况，落实新时代党的组织路线情况，突出对领导班子和干部人才队伍建设、选人用人和党建工作的监督，促进提升党组织政治功能和组织力。四是重点检查巡察整改落实情況，检查落实巡察整改和成果运用情况，突出对履行整改责任的监督，增强群众获得感幸福感安全感。
（二)以人民为中心，推进巡察全覆盖。一是科学安排进度。2024 年十三届旗委拟组织实施3轮巡察，以常规巡察为主，穿插使用巡察“回头看”机动抽查等方式，巡察20个党组织。以“乡村一体巡”、“直接巡村”等方式，巡察5个苏木乡镇及所辖嘎查村。二是创新组织方式。紧扣被巡察党组织职能特点和监督重点，根据全旗嘎查村(社区、分场）分类情况，充分运用村情档案成果，对重点人、重点事、重要资金强化村级监督。细化监督清单，统筹监督力量，拓宽群众反映诉求、参与监督渠道，提升基层治理实效。
(三)压实整改责任，强化整改成果运用。一是落实中办《关于加强巡视整改和成果运用的意见》、《内蒙古自治区巡视整改工作办法》、《通辽市巡察整政评估办法（试行)》，明确责任要求，强化巡察整改主体责任、巡察整改日常监督责任、巡察成果综合远用、情况报告。二是落实巡察反馈会商、公开、评价、问责、整改督查督办和通报制度，落实《奈曼旗巡察整改评估办法》，强化相关职能部门工作责任，积极探索群众评判巡察整改成效机制。
(四）完善巡视巡察工作格局，推进各项监督深度融合。一是充分发挥上下联动基础作用，配合自治区党委、市委开展上下联动巡察，完成交叉、提级等巡视巡察任务。二是深化贯通融合，强化巡察与其他监督各环节、全过程统筹街接，探索“巡纪衔接”、“巡审联动”模式，做到信息、资源、力量、成果共享共用。
(五）抓实规范化建设，提升巡察工作专业化水平。一是健全完善制度，构建内容协调、程序严密、配套完备、有效管用的巡察制度体系，推进巡察工作各环节、全过程规范化、制度化。二是加强队伍建设。以政治建设为统领，严格内部监督管理，规范权力运行，提高巡察干部政治能力和监督本领。三是加强法治建设，落实党内法规责任制要求，将法治建设工作纳入巡察监督范围，精准发现问题、定性问题、报告问题，确保依规依纪依法巡察。四是加强作风建设。始终牢记“打铁必须自身硬”，巩固拓展主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿成果，加强对巡察组长等关键岗位的监督，严格执行重大事项请示报告制度。五是加强信息化建设。积极推进巡视巡察网络平合应用，加强工作数据库建设，用好各类平台，实现资源、信息共享，运用大数据信息发现、分析、研判和解决问题。
（六）加强党建引领，提升巡察质效。一是以党的二十大精神为引领，严格执行党内政治生活制度，扎实开展好各类主题教育活动，发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用。二是严格执行意识形态工作责任制。认真贯彻落实党中央、自治区、通辽市关于意识形态工作部署和指示精神。落实党风廉政建设责任制，严守政治纪律、组织纪律。三是持续打造特色党建文化品牌、争创旗级先进基层党组织、最强党支部，拓宽党员参加组织生活的渠道，丰富开展主题党日的形式，增强支部感染力和凝聚力。
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