新兴社区2023年意识形态工作开展情况
在街道党工委的正确领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实上级意识形态工作的决策部署和指示精神，新兴社区牢牢把握正确政治方向，按照《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》要求，以服务群众为出发点，以广大党员干部为抓手，以宣传思想工作为载体，有力推动了社区意识形态工作落实见效，现将具体工作情况汇报如下：

一、工作开展情况

新兴社区坚决落实党管意识形态原则，发挥社区意识形态领导小组工作职责，形成由党委书记全面主持意识形态工作，各成员抓好分管领域的意识形态工作责任的工作格局。

（一）加强组织领导，强化责任落实。新兴社区高度重视意识形态工作，以党委书记刘雪晶同志为组长，党委委员、各支部书记为成员的意识形态领导小组。明确工作责任，狠抓责任落实，确保意识形态领域安全，推动意识形态工作持续深入开展。

（二）加强组织部署，召开专题会议。新兴社区认真贯彻落实旗、街道关于意识形态工作的部署要求，进一步加强意识形态工作，把意识形态工作作为党的建设的重要内容，纳入重要议事日程，纳入领导班子、党员干部目标管理的重要内容，定期组织全体干部职工、网格员召开意识形态工作专题会议，及时学习传达贯彻有关文件精神，重点学习了习近平总书记关于意识形态工作重要讲话精神、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和中央、自治区、市、旗、街道党工委相关文件精神，从政治和全局的高度，使社区全体干部职工、网格员深刻认识到意识形态工作是一项重要的工作，切实担负起政治责任，认真履行工作职责。

（三）积极开展活动，加强阵地建设。充分发挥意识形态对日常工作的引领作用，深入贯彻习近平总书记提出的新形势下宣传思想工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务。结合我社区工作实际，利用网格员入户、网格微信群等方式大力宣传意识形态工作的重要性，营造浓厚的宣传氛围。同时，时刻关注社情民意中的倾向性苗头性问题及重大舆论舆情，进一步提高居民群众对社区工作的满意度，提升为居民群众服务水平。社区对外发布的任何信息、资料，始终坚持正确的思想导向和严格的审核把关，确保政治正确、内容安全，一年来未发现涉及违反主流意识形态相关规定的内容。

二、当前意识形态工作存在不足

（一）意识形态工作认识有待提高。要切实做好思想政治工作，深刻认识意识形态工作的极端重要性，牢牢把握意识形态工作主动权，切实把意识形态工作摆上重要日程。

（二）意识形态工作能力有待提升。注重意识形态工作能力提升不够，需要进一步狠抓学习教育，强化理论学习，引导党员干部牢牢把握正确的政治方向，严守政治纪律和政治规矩，在思想上行动上同党中央保持高度一致，不断提升意识形态工作能力。

（三）意识形态工作方法有待创新。对意识形态工作深入研究不够，需要不断探索意识形态工作新的方法，通过进一步加强意识形态工作领导、狠抓学习教育、注重思想政治工作、强化舆论导向等形式，使意识形态工作深入人心，增强意识形态工作的敏锐性、创造性、主动性和积极性。

三、下一步工作安排

（一）把握意识形态工作核心。充分发挥社会主义核心价值体系在意识形态领域的统领作用，加强教育引领。推动党组织落实意识形态工作的主体责任，加强意识形态领域形势的分析研判，定期研究重大舆情、重点情况、重要社情民意中的倾向性苗头性问题，及时作出工作安排。弘扬正气，同心同向，通过培育核心价值观占领思想阵地，形成积极向上的正能量。

（二）切实抓好政治理论学习。

加强理论学习，注重在正面教育引导中筑牢思想防线，不断加强政治理论学习、党风廉政学习、党纪国法学习，强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，提高法治意识、尊法学法守法意识，引导全处党员干部自觉抵制、坚决反对各种意识形态领域错误思想、行为，共同提高意识形态工作的新格局。

（三）加强党风廉政警示教育。加大规章制度的落实和警示教育的力度，积极配合上级统一安排部署，观看警示教育片、参观警示教育基地等，教育引导党员干部自觉讲政治、守纪律、讲规矩，自觉净化“工作圈”“生活圈”。

（四）维护网络意识形态安全。深入开展学习教育和谈心谈话，教育党员干部不在QQ、微信、微博等移动和网络平台发布、转发包含消极言论、低级庸俗的信息、图片、视频等；需在网络上发布的信息和报道，按程序报审通过后上网发布；不信谣，不造谣，不传谣，不妄议，不跟风，传播正能量，切实维护网络意识形态安全。
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