八仙筒镇迈吉干筒村一张现代化
发展蓝图
现代化发展蓝图是坚持以习近平新时代中国特色社会主义
思想为指导，全面落实党的二十大精神和习近平总书记对内蒙
古的重要指示精神，深入贯彻落实自治区党委、市委、旗委决策部署，以“办好两件大事”为牵引，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写发展新篇章的宏伟蓝图。迈吉干筒村现代化发展蓝图以“十四五”规划任务目标为基础，到2025年底，嘎查村集体经济收入及农牧民人均收入稳步提升，村民文明程度显著提高，环境卫生更加整洁，农业现代化建设事业实现新篇章，奋力书写现代化新篇章。
加快打造现代化农牧产业，建强农产品生产。做大做强现代农牧业。深化农业供给侧结构性改革，加快推进农牧业向高质量发展转变，实现农牧业更强。大力发展绿色高效种植，打造集中连片的特色种植产业带，调整种植业结构，以玉米、红干椒、果树等为主。积极申请节水为中心的高标准农田改造建设，巩固提升嘎查村粮食综合生产能力，到2025年，全寸粮食种植面积稳定在13000亩、粮食总产量达到2000万斤，切实保障国家粮食安全。坚持推进庭院经济发展，农产品小投入实现大丰收。实施农畜增量行动，到2025年实现牛2000只，羊3000只，抓好牛肉产业高质量发展，推动农牧业提质增效。推进“粮、牲、特色农产品”齐头并进。依托上级政策，逐步改善农牧业现代化服务。依托奈曼旗现代种业提升工程、农业科技服务行动等政策，加强种质资源保护和利用，提升农牧业机械化水平。到2025年，将肉牛养殖、特色红干椒发展为特色产业，增加集体经济收入29万元，嘎查村实现高质量农业发展。
做好环境卫生整治工作。持续改善人居环境质量。深入配合打好蓝天、碧水、净土保卫战，全面加强村级环境卫生改善，定期进行卫生清理，街道卫生具体责任到人，每户分管房前屋后垃圾。到2025年，深入实施乡村绿化美化行动，持续开展村庄清洁行动，健全农村人居环境长效管护机制，农村人居环境显著改善，生态宜居美丽建设取得新进步。
切实守牢公共安全底线，维护社会安全稳定。持续加强社会治理。坚持以人民为中心的发展思想，按照系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的原则，积极落实平安体系建设，提升嘎查村治理效能，保障农牧民安居乐业、社会安定有序。深入实施社会治理现代化三年行动计划，常态化组织干部、党员、志愿者开展大走访、大排查、大化解活动，将矛盾化解在村内，预防和减少社会治理矛盾。到2025年，使崇尚科学、邻里互助、家庭和谐的风气得到大力弘扬，建立法制为本、德治为先、自治为基的基层治理机制，。
深化民族团结进步，铸牢中华民族共同体意识。深化民族团结进步教育。把铸牢中华民族共同体意识作为民族团结进步教育的核心主题，切实树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。坚持以社会主义核心价值观为引领，构筑各民族共有精神家园。全力做好“民族团结进步+”文章，运用好“石榴籽”志愿服务队，为农牧民及时宣讲民族政策，常态化进行民族团结进步教育。把中华民族共同体意识教育纳入各项工作全过程。促进全村各民族广泛深入交往交流交融。建立各民族共居共学、共建共享、共事共乐的环境，开展各族群众交流培养、融洽感情的集体活动，例如：集体过大年、丰收节、村庆等，各族群众形成密不可分的共同体。搭建促进各民族沟通的文化桥梁，共同弘扬“三北”精神和蒙古马精神，创新向上积极地文艺产品。积极创建民族团结进步示范村。以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面深入持久开展民族团结进步创建工作。坚持以各族群众为重点，大力促进歌圩群众和谐共处、互帮互助、团结一体、共同进步，到2025年，全村各族群众获得感、幸福感、安全感更加增强，生活更加美好，群众更加团结，村级党组织吸引力、凝聚力更加增强，全村各族人民人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。
[bookmark: _GoBack]持续增进民生福祉，不断提升人民群众获得感幸福感。推动实现嘎查村全面就业。依托上级各项政策，申请多项资金扶持、大力的发展招商引资，促进农牧业发展拉动就业、创业带动就业、项目带动就业。抓好高校毕业生、农牧民工、就业困难人员等重点群体就业。促进创业带动就业，支持高校毕业生返乡创业，为其申请返乡创业资金。到2025年，力争发展村级企业一处，采取优惠措施，吸引在外的本村能人回村建厂，一方面增加集体经济收入，另外为在家待业大学生提供就业机会，解决群众就业困难问题。提升农牧民收入水平。拓宽农牧民增收渠道，加快农业现代化脚步，促进农牧民稳定转移就业。为农牧民提供各项农业技术培训，引导农牧民向高质量发展稳步前行。完善全民参保。登记参保村民，对未参保的各类人员进行深入排查、走访。鼓励积极参保，持续参保，对参保政策不熟悉的村民进行全面深入讲解。到2025年，提升全民参保意识，形成变“要我参保”为“我要参保”，力争达到全民参保，是百姓老有所养。培养后备人才。将人才作为发展基础，着力发现人才，培养人才，将年龄在35周岁以下的，政治思想坚定，业务能力强，有一定组织协调能力的大中专毕业生、退役军人、回乡青年列为重点培养对象，并且对其加强教育培训，建立数量充足、素质良好、结构合理的后备干部力量。到2025年，争取培养2名大专毕业生充实到村干部行列，进一步优化村级党员结构，提高村干部队伍素质，让更多的优秀的青年人走进村委会，参与乡村建设，为乡村振兴做出自己的贡献。


