2023年福兴社区工作计划 
为更好的履行社区管理与服务群众的职能，在街道党工委的正确领导下，推动社区各项工作又好又快发展，结合社区实际情况，特制定以下工作思路。
(1) 创新机制，完善党建工作。
社区党建工作学习贯彻党的“二十大”精神，继续坚持以社区工作规范化，党员教育经常化，服务管理制度化的工作思路，结合社区工作实际，实施多项工作举措。一是充分发挥党小组落在网格中，促进党建工作的长效管理机制。二是完善“三会一课”、"“党员示范岗”、等制度，定期开展党课教育，规范党员发展程序，做好党费缴交工作。三是坚持以社区党委为工作主导，进一步巩固和完善4个基础党支部的组织建设，充分发挥党小组长的作用完善党组织的队伍建设，切实把党的温暖送进居民的心中。四是是以活动为载体，今年党委将继续开展形式多样、主题鲜明的党员活动，组织党员开展爱国主义教育，党性教育，文娱活动等，提升党组织的凝聚力，感召力和亲和力。
   （二）、做好意识形态工作。
社区党委将坚持对群众的正面引导，切实把意识形态宣传工作牢牢抓在手中，通过良好的宣传氛围，切实推进社区各项工作的全面进步;善于引导，通过宣传教育引导好广大党员干部、居民群众，严把网络舆情重要关口，各类工作群、居民微信群实行谁建群、谁管理制度，确保责任落实。
（三）、做好三务公开，确保信息透明化。把各项工作及时公开到各平台，做到公开透明。
（四）、落实党风廉政建设责任制，围绕街道社区建设、服务工作，团结和带领支部党员及社区工作人员，切实履行党廉“一岗双责”要求和廉政建设第一责任人的职责，坚持廉洁从政，认真执行党的政治纪律、组织纪律.
(五)创新思路，打造品牌特色
今年社区将紧紧围绕着创建“平安和谐”社区的工作主题，继续强力打造以党建引领、网格治理、精准服务为主题的特色品牌。一是依托志愿服务队伍建设，并以此为平台，开展各项关爱活动。二是对辖区特殊群体做到台账清、情况明、困难帮，以档案齐全、措施明确、服务到位的标准推进“平安和谐”型社区建设。三是坚持“结合实际、突出特点、方便活动”的原则，优化社区。同时按照“三个服务”的要求，结合社区实际，组织开展特色活动，使社区温馨关爱服务，作用得到切实发挥。
（六） 民族团结  确保社区安定。
统一战线是党的总路线、总政策的重要组成部分，做好社区统战工作，有利于妥善处理和协调各种矛盾，维护安定团结的政治局面。一是充分利用“一周两月”宣传周期，积极开展民族团结进步专题活动。二是对辖区各族居民，进行分类台账管理，将居民信息录入智慧社区平台。三是对少数民族中的贫困群众，积极开展帮扶，宣传各项惠民政策，对符合政策的进行逐项落实。
（七）统一战线  建设和谐社区
一是多方位、多角度宣传党的民族、宗教、侨务等统战政策法规，增强辖区党员和群众的统战意识和统战观念。传递统战信息，及时准确的了解和反馈党内外人士的重要思想动态、意见和建议。二是坚决执行党的宗教政策，及时上报非法宗教组织动态。三是创新工作思路，充分利用社区资源，吸引侨资、汇集侨智，发挥侨力等各种有益活动，增强归侨侨眷在社区的向心力、凝聚力。
(八)规范物业，拓展服务平台
为不断满足社区居民群众生活需求，提升物业管理服务水平，今年社区将继续打造红色物业服务，实现红色物业全覆盖，将进一步加强社区内机动车、非机动车、环境卫生、绿化管理、治安管理、公共设施等管理，规范物业管理的机制，拓展服务居民的平台。八、做好计划生育、妇联工作以宣传教育为主，做好人员信息统计，准确掌握育龄妇女底数，加强对外来人口管理，切实做好流动人口的调查
（九）社区综合治理工作，化解矛盾纠纷，为群众解决疑难问题矛盾纠纷、做好安全隐患排查、确保无隐患发生，做好当前维稳工作无越级上访事件发生。
（十）劳动保障工作，落实就业培训。一是加大居民养老保险参保宣传，引导居民全民参保。二是就业培训，积极开展居民需要、想要的就业技能培训，加大失业人员就业率。
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