中央农村工作会议精神解读
12月19日至20日在北京召开的中央农村工作会议对“三农”工作作出部署。其中，“稳面积”“提单产”仍是2024年粮食生产的重点任务，会议首提学用浙江省“千万工程”经验，重提树立大农业观等，为我国农村工作提供重要指引。
　　粮稳天下安单产是增产的重要潜力
　　中央农村工作会议提出，要全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力。会议强调，要抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积，推动大面积提高粮食单产，巩固大豆扩种成果，探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，做好农业防灾减灾救灾工作，确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。
　　粮稳天下安。中央农村工作会议再次强调单产的重要性。2023年中央一号文件首次强调“主攻单产、力争多增产”重点。
　　“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“必须实施以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略”“抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全”国家多次强调提升农业科技水平的重要性。近年来，我国农业科技进步和创新，为农业现代化加速发展提供强劲动力。
　　2023年，我们克服较为严重的自然灾害等多重不利影响，粮食生产克服黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响。实际上，近年来，国内外疫情灾情交织叠加，全球粮食供应链脆弱性凸显。在此背景下，我国粮食产量再创历史新高，根据国家统计局数据，全年全国粮食总产量13908亿斤，比上年增加177.6亿斤，增长1.3%，连续9年保持在1.3万亿斤以上。
　　“梳理总结近些年粮食生产的经验，面积增加的空间是越来越小，单产提升潜力还很大。与主产国相比，我们的玉米、大豆单产还有不小差距。在国内，同一生态区比如冀鲁豫不同省份单产也有差距，而且专家试验田的产量与农户大田产量更有差距。”农业农村部种植业管理司司长潘文博说。
　　潘文博在2023年前三季度农业农村经济运行情况新闻发布会上直言，差距就是潜力，也是努力方向。2023年年初，农业农村部启动了粮油等主要作物大面积单产提升行动，重点在200个玉米大县、100个大豆大县整建制推进单产提升，从耕种管收、地种药肥全环节找差距，拿出综合性解决方案。此外，重点抓了玉米大豆的种植密度问题，首先是选育耐密品种，配套高性能的播种机，精准水肥调控，及时病虫防控，加上中后期大面积实施了秋粮“一喷多促”，中央财政拿出24亿元支持推广这一措施，单产提升的效果十分明显。
　　专家指出，粮食安全仍然是我国农业强国建设的首要任务，一系列粮食稳产增产措施重磅提出。我国农产品品种稳产保供举措更加细化，单产能力提升对种业与耕地质量发展提出更高要求。
　　树立大农业观提升农业现代化水平
　　19-20日，中央农村工作会议强调，要树立大农业观、大食物观，农林牧渔并举，构建多元化食物供给体系。日前召开的中央经济工作会议上，强调要坚持不懈抓好“三农”工作，2024年，要树立大农业观、大食物观，把农业建成现代化大产业。
　　实际上，2015年12月24日至25日，中央农村工作会议首次明确提出了“大农业、大食物”的新观念。会议提出，“要树立大农业、大食物观念，推动粮经饲统筹、农林牧渔结合、种养加一体、一二三产业融合发展。”
　　专家指出，2023年中央农村工作会议在2022年中央农村工作会议提出“大食物观”的基础上，再提“大农业观”，凸显我国引领农业向更广、更深推进的决心，坚定不移抓好粮食生产，追求“粮经饲”统筹、“种养加”一体、农林牧渔结合，面向整个国土全方位开发农业资源。
　　“我们可喜地看到，近些年，无论是中央农村工作会议内容，还是中央一号文件，国家对‘三农’的战略部署愈发趋于落地与务实，为‘三农’工作提供明晰的指引。”中国人民大学农业与农村发展学院副院长钟真说。
　　钟真指出，大农业观相较大食物观的视野格局更大。大食物观强调多元的食物供应体系，因此，大食物观是大农业观其中的一个产出维度。山水林田湖草沙，其各个维度都是开展农业生产经营的重要资源，大农业观还包括多元的生产化体系、多元的经营体系、多元的农业资源体系、多元的效益体系等。
　　“不仅如此，大供应、大流通、大消费，以及一二三产融合型的新产业、新业态、新模式都可以纳入大农业观。发展现代化的农业，已不局限于种养等生产环节，而是更富包容性的概念，比如农业社会化服务，包括产前产中产后的多项服务，其既可以归为第三产业，也可以归为第一产业，因为它是生产性的服务业。”钟真表示，因此，大农业观的定位更加符合我国农业强国建设的目标，也相应地需要包容性更强的措施。
　　聚焦“千万工程”打造宜居宜业和美乡村
　　中央农村工作会议强调，锚定建设农业强国目标，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，学习运用“千万工程”经验，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。
　　从资源匮乏的村庄到“全国文明村”，浙江义乌李祖村的蜕变因“千万工程”而起。今年7月，多部门印发《有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》。
　　浙江大学中国农村发展研究院常务副院长龚斌磊指出，今年的中央农村工作会议以“千村示范、万村整治”工程为关键词，体现出对“千万工程”在浙江省实施二十年所取得成绩的高度肯定，对其经验的高度重视。
　　“‘千万工程’以解决农村人居环境问题为出发点，通过乡村环境的全面整治，提高乡村‘颜值’。在实践中，这项工程的内涵不断丰富，从人居环境整治与生态环境改善的乡村建设工程，变成一项改变乡村的发展理念、产业结构、公共服务、治理方式以及城乡关系的基础性、枢纽性工程。”龚斌磊说。
　　在龚斌磊看来，下一步，以“千万工程”有效推进乡村全面振兴，需重点把握三个方面的内容。具体来看，一是要突出阶段性，对尚处于“脏乱差”阶段的乡村，改善人居环境是当务之急，当美丽乡村基本建成时，应适时启动村庄经营，践行“两山”理念，并注重长期治理，不能搞只管建设，不管维护的“三分钟热度”。二是要完善制度保障，尤其是在推动村庄经营的过程中，需要不断推进农村集体产权制度改革，唤醒乡村“沉睡”的资源。三是要发挥市场机制的作用，通过一定的利益杠杆调动市场主体进入乡村建设的积极性，借助社会资本的力量做大乡村“蛋糕”，同时要完善利益联结机制，分好“蛋糕”，实现村、村民和市场主体三方共赢。
　　“乡村全面振兴的可持续基础是乡村产业，城乡融合的基础是乡村建设，而稳定基础在于乡村治理。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员吕开宇表示，以产业融合为抓手，补齐农村基础设施和公共服务短板，提升善治水平，实现物质有基础、优美变环境、精神有支持和政治有保障的和美乡村，城乡各美其美。
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