土城子乡一张现代化发展蓝图

（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]现代化发展蓝图是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大精神和习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，深入贯彻落实自治区党委、市委和奈曼旗委决策部署，以“办好两件大事”为牵引，以“闯新路、进中游”为目标，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，以“农业立乡、林牧业富乡、旅游兴乡、工业强乡”为主题，凝心聚力，真抓实干，推动全乡经济社会高质量发展。
土城子乡现代化发展的奋斗目标是：
——农业立乡。全面贯彻乡村振兴战略，进一步优化种植业结构，鼓励群众发展高产玉米、绿色谷子、杂粮杂豆等特色种植，培育新型农业经营主体，走规模化、规范化、市场化道路，逐步打造具有土城子地理标识的“小米”“高粱”等农作物品牌，使山区特色农业发展成为立乡之本。力争2025年底产业结构调整比例翻一番。
——林牧业富乡。突出发展好仁用杏产业，使仁用杏真正成为引领山区农民增收致富的主导产业；坚持以发展牛、羊、驴养殖为主，实施“小规模、大群体”的养殖经营模式，使林牧业成为富乡之源。力争2025年底仁用杏总面积发展到5万亩；牛、羊、驴存栏分别达到6000头、6万只和4000头以上。
——旅游兴乡。深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念，发挥独有生态资源优势，积极融入全旗旅游路线，发展以“两杏”生态游、观古长城遗址、农（渔）家乐等为主的乡域特色旅游，全力打造集自驾游、徒步观赏、垂钓采摘、农家美食品尝于一体的“十公里杏花旅游大道”，使旅游产业成为兴乡之路。力争实现山区群众“上山下沟挖资源、旅游观光来赚钱”的美好愿景。
——工业强乡。充分发挥自身优势，精准实施资源招商、产业链招商、以商招商，建立项目招引落地全过程全周期服务机制，提升招商引资质量效益，鼓励本地和外地返乡有志人士回乡创业，使工业成为强乡之策。力争2025年底引进5000万元以上项目1个、特色产业发展项目5个。
一、聚力巩固拓展脱贫攻坚成果，开启乡村振兴新征程
    坚持农业农村优先发展，深入拓展全乡巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，促进农民持续增收，统筹推进产业、人才、文化、生态、组织五大振兴，建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村。
（一）巩固拓展脱贫攻坚成果。严格落实“四个不摘”要求，保持主要帮扶政策总体稳定。健全防致贫返贫动态监测和帮扶机制，准确认定监测对象，落实帮扶措施，加强监测对象日常管理。积极争取资金、项目支持，补齐产业短板，发挥产业富民的根本性作用。分类摸清各类扶贫项目资产底数，落实公益性资产管护主体，明晰经营性资产产权关系，确保继续发挥作用。
（二）调优农牧业产业结构。以保障粮食安全为底线，坚持最严格的耕地保护制度，落实藏粮于地、藏粮于技战略，争取项目资金，继续加大农田水利灌溉设施建设力度，探索实施并全面推广党支部领办抗旱服务合作社，利用水车为群众提供有偿灌溉服务，破解山区雨养农业难题。深入推进农业供给侧结构性改革，调优产业结构，强化绿色导向、标准引领，持续扩展高效特色种植规模和配套设施建设。通过引导群众进行土地流转，探索培育特色种植示范村至少5个，从而形成“串点成线、连线成片、典型示范”的良好效应。力争五年后优质高产玉米种植稳定在7万亩左右、绿色谷子和杂粮杂豆等特色种植达到3万亩以上，着力实现各村主导产业“一村一品”。
（三）实施乡村建设行动。坚持全域理念，着眼长远目标，统筹乡、村规划建设，按照“城乡融合、一体设计、多规合一”的村庄规划理念，有序推进村庄规划编制工作。实施一批基础设施“补短板”项目，全面完善乡村水、电、路、通信、网络、物流等基础设施建设。
二、聚力优化项目投资，构建高质量发展新格局
（一）落实好招商引资工作。进一步优化营商环境，抓住目前大抓招商的有利契机，依托境内丰富的油母页岩矿、金矿等矿产资源，大力开展招商引资；引进和建设工业项目，逐步发展以油母页岩开发利用为主的工业经济，增加地方就业，发展相关服务业，实现我乡工业经济新发展。
（二）推进重点项目建设。紧紧围绕产业发展、基础设施、社会事业、民生工程建设，加强项目储备和沟通衔接，多渠道、多层次、全方位争取项目资金，有序推进“十四五”规划各项重点项目。力争在2025年底前每个村至少新增一个项目。
三、聚力促进绿色发展，形成生态宜居新风尚
（一）坚守生态底线。加强生态建设与保护，探索发展山区生态产业化之路，高质量完成科尔沁沙地综合治理、草原修复、无立木林地造林等任务。严格执行全年全域禁牧政策，巩固落实林长制、河长制，推进生态保护红线。进一步深入开展乡村环境卫生整治，加强村级保洁员队伍管理，实行环境卫生门前“三包”，广泛动员群众积极参与环境整治工作，积极争取上级专项资金，在12个村逐步实施垃圾分类、处理、转运等项目，并配备垃圾桶、吸污车、排污车、清运车等设备，逐步改善农村人居环境。抓好厕所革命工作，按照群众自愿原则，有序推进户厕改造。
（二）做优旅游产业。挖掘能人资源，鼓励创业者在休闲农业、观光农业上下功夫，形成新的看点、亮点、卖点，努力从吃农家饭、住农家房、观农家景等单一农家乐模式向休闲、度假等综合性、多元化服务发展。利用互联网资源，打绿色牌，大力推行“代种代养”，让土城子乡“天然、绿色、无污染”的农副产品走出去。挖掘历史文化资源，加大对战国古城、古燕长城遗址等特色旅游资源的宣传力度，推动以文化旅游为龙头、现代服务业为主体的第三产业快速发展。充分利用山地资源，支持家庭农场、田园综合体，加快特色产业示范村和示范基地建设步伐，开发生态养生游资源，建设一批旅游休闲观光项目，全面提升以平顶山为中心的观赏林基地品质，全力塑造土城子乡旅游品牌和总体形象。
四、聚力改善民生福祉，推进社会治理新发展
（一）切实增强公共服务供给。推进城乡义务教育优质均衡发展，大力发展普惠性学前教育，持续加强和巩固校园安防建设。扎实抓好群众文体活动，加大草原书屋开放力度，拓展和深化服务内容，不断丰富群众精神文化生活。
（二）持续提升社会保障水平。进一步扩大城乡居民养老、基本医疗保险覆盖面，持续落实农村低保、特困供养等人员的救助政策，实现应保尽保，应救尽救。抓好就业保障，通过稳岗就业、推荐就业、招商就业等措施，创造良好的创业就业环境。健全完善留守儿童、妇女、老人和残疾人等特殊人群关爱保障机制，探索引导社会化养老服务。加强退役军人保障体系建设，做好退役军人就业创业扶持、优抚帮扶、权益维护等服务保障工作。推进落实重大民生实事项目，切实改善民生福祉。
（三）全力维护社会稳定大局。加强社会治安综合治理，严厉打击黄赌毒、电信诈骗等各类违法犯罪活动。建立健全生产安全、消防安全、食品药品安全监督检查的长效机制，对存在隐患的企业、个体工商户“零容忍”，实现村内秸秆“零堆放”，百姓家中安全隐患“零存在”。抓好应急管理、防汛抗旱、森林防火、防灾减灾等工作，确保人民群众生命财产安全，让幸福安康成为主旋律。
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