奈曼旗森林草原早期火处置预案

一、编制目的
为认真贯彻落实“预防为主、积极消灭”的森林草原防火工作方针，落实好森林草原早期火情处置职责，建立健全工作机制，确保处置森林草原早期火时准备充分、反应及时、指挥到位、决策科学、措施有力，最大限度减少灾害损失，切实保障人民群众生命财产安全和森林草原资源安全，特制定本预案。
二、编制依据
《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《森林防火条例》、《草原防火条例》、《内蒙古自治区森林草原防火条例》、《通辽市早期火处置预案》及有关法律、法规、文件等。
三、适用范围
本预案适用于在奈曼旗行政辖区内林草系统发现的森林草原早期火处置工作。本预案为奈曼旗森林草原早期火处置预案。各国有林场（中心、圃）等单位，应根据当地实际，制定本单位早期火处置预案，以实现森林草原火灾的“打早、打小、打了”。
四、预案启动条件
本预案为森林草原早期火处置预案。只要发现火情，即为启动条件。
五、工作原则
（一）属地为主原则。各国有林场（中心、圃）等单位认真履行所辖行政区域范围内的早期火情处置职责。
（二）快速响应原则。突出“早”字，做到一经发现火情，扑火队伍立即集结，迅速扑救，争取在火势蔓延之前扑灭。
（三）科学扑救原则。发生火灾后，当地扑火指挥员根据火场地形、气象、植被、道路、水源以及扑火人员构成和装备等情况，科学判断火情态势，合理调配扑救力量，以积极稳妥的方式进行扑救。
（四）以人为本原则。在早期火情处置过程中，把保护扑火人员生命安全放在首位。禁止未经扑火培训的人员和其他不适宜进行扑火工作的人员直接上场。
（五）报扑同步原则。在迅速处置早期火情的同时向旗防灭火指挥部和上级林草部门报告火情。
（六）统一领导原则。森林草原防灭火指挥部接管扑火指挥权后，则由其全权负责处置，林草部门作为指挥部成员单位，听从指挥，密切配合。
六、早期火处置
（一）指挥员。早期火处置指挥员应由当地基层单位熟悉地形、精通业务、富有扑火经验的人员担任。指挥员要对扑火人员进行组织纪律、乘车安全、团结协作、防止迷山、扑火救灾和自救知识的教育。特别是被火围困的危急关头，要坚决执行命令，统一指挥，统一行动。
（二）扑火队伍及机具装备。奈曼旗林草系统8支队伍144名队员，邻近林场，乡镇及森林经营单位和个人林草地发生火灾，都无条件进行支持。
扑火装备机具方面，林草系统运兵车2辆，消防车2辆，拖拉机3台，推土机1台，摩托车2辆，风力灭火机99台，扑火服213套，二号工具2500把，油据10把。
（三）力量调动。林草系统扑火队伍进行扑救时，及时通知比邻地区进行防范并进行增援。扑火增援以就近增援为主，远距离增援为辅；从低火险区调集为主，从高火险区调集为辅。增援队伍服从火灾发生地的扑火指挥调度。
（四）扑火方法
1.直接灭火方法。扑火队员用灭火工具直接扑灭森林草原火灾。有直接扑打、用土灭火、以水灭火、风力灭火、爆炸灭火、化学灭火等方法。这一方式适用于中、低强度地表火。
[bookmark: _GoBack]2.间接灭火方法。把火场与周围区域隔开，用于燃烧较猛烈的地表火或树冠火、地下火。可采用开设隔离带、挖防火沟、迎面点火等方法。
（五）基本战术。林草扑火队伍处置早期火的常用战术有以下几种，根据火场情况灵活运用。
 1.一点突破，两翼推进。选择火翼部分火势薄弱的地点集结兵力，果断扑灭此处明火，然后兵分两路进行分开扑打。此战术适合小面积、低强度火灾。
2.多点突破，分割围歼。也叫分兵合围。每支队伍分段破开火线后兵分两路扑打。边打边清，留下部分人员看守火场，直到各队会合，围住火场。
注意：扑打的火线必须是真正的外围；选准突破口，兵力调配得当；合围要围得住，不能留下任何空隙。
3、中间穿插分兵合围。此种办法就是在分兵合围的基础上，调用部分扑火队从火场中穿插到对面或侧面的火线上去，突破火线进行分兵合围。
4、逐个歼灭游击战术。这种战术多用于夜间或凌晨扑火。由于夜间和凌晨温度低，湿度大，风力小，常使火线的某些部分自熄，使封闭式的火线形成了断断续续的互不相连的火线段。这时不利于扑火队集中扑火，就可以把扑火队分成若干小分队，每个小分队按着分担任务的大致方向边扑打边清理。
5、以火攻灭火战术。也叫打烧结合战术。在火线前方一定的位置，通过人工点燃法烧出一条火线，在人为控制下使这条火线向火场烧去，留下一条隔离带，从而达到控制火场的目的。
注意：时间要打提前量；地点要在火头蔓延方向；距离要足够远；依托道路、河流、隔离带等有利地形；风力灭火机手压阵，以确保安全。
6.开设隔离带战术。在条件允许的情况下，采取直接扑打和开设防火隔离带相结合的措施，合理利用自然屏障，阻断火势蔓延。
（六）清理火场。扑灭明火后进行火场清理，尤其是对火场沿线内外侧的可燃物进行彻底清理，以防死灰复燃。清理物要堆放到火场沿线内侧五十米以里处。
（七）看守火场。彻底扑灭火灾后，火灾迹地要部署一定数量的人员、车辆、通讯工具以及扑火机具，形成包围圈看守火灾迹地。森林和山地火灾迹地看守72～96小时，草原和平原火灾迹地看守24～48小时，经检查验收合格后方可撤离。
七、预案终止
当扑救工作取得胜利，全面解除火灾危险后，预案终止。扑火队伍休整，森林草原防火工作进入日常状态。
八、火案查处
火案查处由当地森林公安机关负责。
九、工作总结 
扑火工作结束后，总结分析火灾发生的原因、扑救过程积累的经验以及应吸取的教训，并修改完善扑火预案。
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