
奈曼旗森林草原可燃物（农作物秸秆）

管控试点工作方案

奈曼旗位于内蒙古自治区通辽市西南部，地处科尔沁沙地南缘。北与开鲁县隔河相望；东与科左后旗、库伦旗相连；南与辽宁省阜新市、北票市接壤；西与赤峰市敖汉旗、翁牛特旗毗邻。

奈曼旗地处辽西山地北部和西辽河平原南端，地势西南高，东北低。地形地貌一般概括为“南山中沙北河川”。奈曼旗林地分布较分散，与农业用地、乡村和其他用地分布交错，野外用火特别是烧荒、烧茬子等引发火灾的现象不容忽视。部分村民用火比较随意，传统用火习惯行为一定要规范化，尤其是清明节临近，春季高温、干燥天气逐渐增多，野外用火会给森林草原防火带来很大隐患和工作压力，致使火源管理难度大。稍有疏忽，很容易引发森林草原火灾。

一、指导思想

为做好森林草原防火工作，保护森林草原资源和人民群众生命财产安全，推动生态文明建设，根据《森林防火条例》、《草原防火条例》、《内蒙古自治区森林草原防火条例》等有关法律法规，深入学习贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》及3月2日张国清在全国森林防灭火工作视频会议讲话精神，突出预防在先，结合实际，制定本工作方案。

二、工作目标

结合春秋季森林草原防火期，利用好春耕和秋收农事生产时间节点，通过各种宣传，采取一定措施，有效遏制在防火期内，在森林草原防火区禁止烧灰积肥、烧荒烧炭、焚烧垃圾、点烧田埂、牧草、秸秆、吸烟、烧纸、烧香等野外用火行为，减少人为用火森林草原火灾的发生。

三、组织机构

组  长：张  路   奈曼旗林业和草原局党组书记、局长、林长制办公室主任
副组长：李文涛   奈曼旗林业和草原局党组成员、副局长

李松林   奈曼旗林业和草原局党组成员、副局长
        许丽丽   奈曼旗林业和草原局副局长

沈志新   奈曼旗林业和草原局党组成员、林长制办公室副主任

张英新   奈曼旗林业和草原局党组成员、林长制办公室副主任

刘忠军    奈曼旗林业和草原局党组成员、机关党支部书记
王景和    奈曼旗农牧和科技局党组成员、副局长
四、工作措施：

（一）增强防火意识，落实防火责任。

森林草原防火工作实行各级人民政府行政首长负责制，我们要增强做好防火工作的责任感和紧迫感，认真履行好职责，各级人民政府及有关单位应当明确任务目标，压实责任，落实措施，全力推进森林草原防火工作主要是防火区内焚烧秸秆等工作。

（二）加强宣传教育，号召全民防火

制作防火警示旗、条幅及标牌，在春防期间悬挂于林牧区交通要道和重点防火地区；组织宣传人员深入村屯、林牧场，散发宣传手册、宣传单（印发《内蒙古自治区森林草原防火条例》）等宣传物品，讲解防火知识和法律法规。充分利用网络微信、移动短信、电视融媒体、宣传车等手段，开展形式多样的宣传活动，努力营造森林草原防火的浓厚氛围，普及森林草原防火知识，提高公民的森林草原防火意识和自我保护能力，使野外焚烧秸秆等传统违规用火行为彻底转变。

（三）利用法律手段加强对特殊地形地貌秸秆处理的管控。

《内蒙古自治区森林草原防火条例》第六章第五十八条：违反本条例第三十四条规定，防火期内，在森林草原防火区烧灰积肥、烧荒烧炭、焚烧垃圾，点烧田（埂）、牧草、秸秆，吸烟、烧纸、烧香、烤火、野炊和燃放烟花爆竹、孔明灯等野外用火的，由旗县级以上森林公安机关责令停止违法行为，给予警告，对个人并处300元以上3000元以下罚款，对单位并处1万元以上5万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 此条规定了

焚烧秸秆等野外用火的法律责任。违规用火（包括野外烧秸杆的，

利用法律手段进行制裁，会起到震慑作用。

突出预防措施，排查火灾隐患

严格落实防火检查、日常巡护等常态化管控手段，充分发挥生态护林员和公益林护林员优势，把全旗458名生态护林员和125名公益林护林员积极调动起来，发挥他们巡山望火的作用；要充分利用好瞭望塔，视频监控设施、制高点瞭望等手段，重点加强农事用火（秸秆）、祭扫用火、林牧区施工生产用火和景区野外用火管理、清理重点林缘部位可燃物、秋收后农田及其他地域堆放的秸秆、杂草及其它易燃物品，林地、林下杂草、树叶及其它易燃物品；森林防火区内的公墓、散坟周边的可燃物等。各单位要划出本辖区内森林草原高火险区，重点地块重点管理，紧要时期采取增设临时防火检查站、增加临时护林员，减少人为火灾发生率，要多措并举提升林草防火预防能力，加强火情早期处理。

推动秸秆饲料化和还田利用

实施秸秆直接还田，不仅可以大大提高工效，减轻劳动强度，而且能增加土壤有机质含量，改善土壤结构，促进作物生长。通过秸秆还田、免耕播种、深松整地等措施，使作物根茬或秸秆直接还田腐烂，实现保护性耕作，促进农业可持续发展，增强农民对耕地及环境的保护意识。

积极配合农业部门提升秸秆饲料产业化能力，按照“政府推动、农户参与、多种形式综合利用”的工作推进机制，抓住春耕备耕和秋收关键时间，积极采取收储离田、饲料储存等多种有效措施，实现肥料化、饲料化综合利用，积极推广玉米秸秆“三化一贮”（氨化、糖化、盐化、微贮）技术，提高秸秆利用率，有效解决玉米秸秆露天焚烧带来的资源浪费、环境污染以及火险隐患问题。

（六）加强值班调度，保持讯息畅通。
    防火期内，各单位要实行二十四小时值班、领导带班制度，保障信息畅通，不得出现漏岗现象。

    火警电话：119

奈曼旗林草局值班电话:4212278
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