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第一编 总则
第二章　违纪与纪律处分
     第十条　党员受到警告处分一年内、受到严重警告处分一年半内，不得在党内提拔职务或者进一步使用，也不得向党外组织推荐担任高于其原任职务的党外职务或者进一步使用。

解     读
     本条是警告和严重警告处分影响和后果的具体规定。本条对受到警告或者严重警告处分的党员，在一定时限内担任党内外职务的资格作出限制性规定。规定处分影响期，是教育受处分党员、维护党纪严肃性的必然要求。
     关于“一年内”“一年半内”的起算时间，是从警告或者严重警告处分批准之日起计算。关于“不得在党内提升职务或者进一步使用和向党外组织推荐担任高于其原任职务的党外职务或进一步使用”，主要是指受到警告或者严重警告处分的党员，在一定期限内，不具备在党内提升职务或者进一步使用的资格，也不具备被推荐担任高于其原任职务的党外职务或者进一步使用的资格。在干部选拔任用时，各级党组织不得违反规定推荐受处分人担任上述有关职务。
     关于“进一步使用”。《条例》中的“进一步使用”和《党政领导干部选拔任用工作条例》第十七条、第二十条、第二十一条、第二十四条、第二十五条规定中的“进一步使用”，与以往干部选拔任用工作中提及的“重用”涵义一致。需要指出的是，职级公务员转任、兼任领导职务的不属于“进一步使用”，而是属于《党政领导干部选拔任用工作条例》第十七条规定中的“提拔任职”。
     “不得进一步使用”是本次条例修订新增的内容，体现了从严管理监督的鲜明导向，在受党内警告、严重警告处分后的处分执行标准上更加严格，在处分影响期内不但不能提拔职务，也不能进一步使用。
     第十一条 撤销党内职务处分，是指撤销受处分党员由党内选举或者组织任命的党内职务。对于在党内担任两个以上职务的，党组织在作处分决定时，应当明确是撤销其一切职务还是一个或者几个职务。如果决定撤销其一个职务，必须撤销其担任的最高职务。如果决定撤销其两个以上职务，则必须从其担任的最高职务开始依次撤销。对于在党外组织担任职务的，应当建议党外组织撤销其党外职务。
     对于在立案审查中因涉嫌违犯党纪被免职的党员，审查后依照本条例规定应当给予撤销党内职务处分的，应当按照其原任职务给予撤销党内职务处分。对于应当受到撤销党内职务处分，但是本人没有担任党内职务的，应当给予其严重警告处分。同时，在党外组织担任职务的，应当建议党外组织撤销其党外职务。
     党员受到撤销党内职务处分，或者依照前款规定受到严重警告处分的，二年内不得在党内担任和向党外组织推荐担任与其原任职务相当或者高于其原任职务的职务。

解   读

     关于撤销党内职务，主要是指撤销受处分党员由党内选举或者组织任命的党内职务。所谓“党内选举”的党内职务，主要是指党内选举产生的必须由党员担任的职务。比如，党的地方各级委员会书记、副书记、常委、委员、候补委员；党的基层委员会书记、副书记、常委、委员；党(总)支部委员会书记、副书记、委员等。所谓“组织任命”的党内职务，主要包括党组织任命的必须由党员担任的职务以及党的机关中由党员担任的领导职务，比如，国家机关、人民团体、经济组织、文化组织和其他非党组织的领导机关中设立的党组(含党组性质的党委)书记、副书记、成员，党委工作部门中正副部长、正副秘书长、正副主任、正副局长等领导班子成员，还包括党的地方各级委员会在代表大会闭会期间，因工作需要由上级组织任命的地方党委的领导职务，等等。
     撤销党内职务处分应当明确撤销一切职务还是一个或者几个职务。如果决定撤销其一个职务，必须撤销其担任的最高职务。如果决定撤销其两个以上职务，则必须从其担任的最高职务开始依次撤销，不能撤销较低职务而保留较高职务。
      党员受到撤销党内职务处分，同时应当给予政务处分的，因政务处分与党纪处分均基于同一违纪违法事实，处分幅度应大体平衡，即一般应给予其与撤职处分相当的处分，降低其职务层次等职级待遇，重新安排工作，且一般不安排担任领导职务。
      关于党员干部被免职后可否给予其撤销党内职务处分的问题。根据本条规定和相关要求，一是党组织对违纪党员领导干部进行审查期间，如果该党员领导干部因查处其问题被免去职务的，案件查清后，该党员领导干部确实犯有严重错误，依照《条例》的规定应当给予撤销党内职务处分的，仍然应当按其原任职务给予撤销党内职务处分。二是根据违纪事实，应当给予违纪党员撤销党内职务处分，但在党组织查处其问题前，该党员领导干部因其他原因被免去党内职务的，若其还有行政职务，可给予其严重警告处分，同时建议撤销其行政职务。三是根据违纪事实，应当给予违纪党员撤销党内职务处分，如果在查处其问题前，该党员领导干部因其他原因被免去党内职务且没有行政职务的，可给予其严重警告处分，同时应当作出降低其职级待遇的决定。

