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第一编　总则
第5章　 其他规定

     第三十七条　对违纪后下落不明的党员，应当区别情况作出处理：
    （一）对有严重违纪行为，应当给予开除党籍处分的，党组织应当作出决定，开除其党籍；
（二）除前项规定的情况外，下落不明时间超过六个月的，党组织应当按照党章规定对其予以除名。

解 读

    本条是关于违纪后下落不明党员如何处理的规定。
   党员违纪后下落不明，一般是指违纪党员离开工作地点、居住地点后不知去向、没有音讯的状况。对违纪后下落不明的党员，应当区分不同情况处理:
    一是对有严重违纪行为，应当给予开除党籍处分的，党组织应当作出决定，开除其党籍。适用此条款，需查明党员的违纪行为，根据有关证据和事实，能够形成证据链条证实有关违纪行为，且属于应当给予开除党籍处分的情况。
    二是除前项规定的情况外，下落不明时间超过六个月的，党组织应当按照党章规定对其予以除名。比如，对于有一般违纪行为，但违纪性质、情节和结果尚未达到应当给予开除党籍处分程度的，依照党章和《中国共产党党员教育管理工作条例》规定，如果对与党组织失去联系6个月以上、通过各种方式查找仍然没有取得联系的党员，予以停止党籍。停止党籍的决定由所在党支部或者上级党组织按照有关规定作出。停止党籍2年后确实无法取得联系的，按照自行脱党予以除名。
     第三十八条　违纪党员在党组织作出处分决定前死亡，或者在死亡之后发现其曾有严重违纪行为，对于应当给予开除党籍处分的，开除其党籍；对于应当给予留党察看以下处分的，作出违犯党纪的书面结论和相应处理。
解 读

    本条对违纪党员在党组织作出处分决定前死亡，或者在死亡之后发现其曾有严重违纪行为如何处理作出了具体规定，主要分为两种情况:
    一是给予开除党籍处分。适用于生前有严重违纪行为，已经丧失共产党员条件应当给予开除党籍处分的党员。对其上述问题经调查属实，应当根据其违纪性质、情节和后果，给予开除党籍处分，以严肃党的纪律，不能因其已经死亡而不作出处理。有关党组织要对其违纪问题进行审查、审理，并按照处分党员批准权限规定审批。同时，对该违纪党员的违纪所得，应当予以追缴。
    二是对于应当给予留党察看以下(含留党察看)处分的，作出违反纪律的书面结论和相应处理。适用于党员生前有违纪行为，根据其违纪事实和《条例》的规定，应当给予留党察看以下(含留党察看)处分的情况。对于已经死亡的违纪党员，给予其留党察看以下(含留党察看)党纪处分已无实际意义，但对于其所犯的错误，要实事求是地作出结论，对其违纪所得，也应当予以追缴。
[bookmark: _GoBack]     依照上述规定，有监督执纪权限的纪律检查机关应当综合研判已死亡的党员的涉嫌违纪问题线索，根据需要可以通过查找公开信息、调阅有关资料、向实名举报人了解情况、向有关纪检监察机关或者其所在单位相关人员了解情况、监督调研等方式进行适当了解，必要时也可以按规定报批后采取外围谈话、查询、调取措施验证问题的真实性，之后再综合分析并科学合理提出问题线索处置方式。其中，认为反映问题性质较为严重且可查性强，在缺乏已死亡的党员本人交代情况下，通过审查有较大可能查清问题，且查实后可以给予其党纪处分的，可以先稳妥开展初步核实，待具备立案条件后及时予以立案审查。除此之外，对此类问题线索一般可以暂存待查，一旦条件成熟应当立即启动处置工作。经立案审查、审理认为应当给予其党纪处分的，依照规定履行处分审批程序后，对于应当给予开除党籍处分的，作出党纪处分决定，开除其党籍;对于应当给予留党察看以下党纪处分的，作出违犯党纪的书面结论《关于给予×××(已死亡的党员姓名)同志××××(留党察看二年、留党察看一年、撤销党内职务、严重警告、警告)处分的审查结论》，并将党纪处分决定或者上述书面结论送达其家庭成员，家庭成员均联系不上的送达其其他近亲属，涉及违纪所得收缴的可以督促上述人员予以协助。
