党员同志们；
[bookmark: _GoBack]我们按照党纪学习教育活动安排。今天给大家讲一次廉政党课，既是促推进，也是提要求，更是抓落实。也是一次集体廉政谈话。党的十八大以来、党中央高度重视党员干部队伍建设、不论是出台“8个深刻领会，8个准确把握”都是在致力于打造符合新时期需求的党员干部，营造山清水秀的政治生态。可以说，新形势、新任务、新常态，对党员干部队伍建设提出了新的更高要求。党员干部作为全区改革发展的“领头雁”、党员干部身上更应该体现出心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒的优良政治品格、为党员树标杆、做表率。
1、 要心中有党，信念坚定，在对党忠诚上树标杆做表率“心中有党”是衡量一名合格党员的基础和前提、“心中无党”就丧失了作为党员的基本条件。当前、随着市场观念的冲击和世俗功利思想的影响。少数党员干部思想出现波动。有的人在党中、心在党外，只求索取、不想奉献。丧失了党员的先进性、有的台上有党、台下无党。等同于一般群众甚至觉悟低的还不如群众。有的明里有党、暗中无党，信的是票子、讲的是潜规则、公权私用、假公济私、党员仅仅成为一件体面的外衣或违法乱纪的护身符、严重败坏了党的形象。
二，要坚定党的信念。对个人来讲、信念是为人处事的精神支撑。而对一个政党来讲、信念关乎国家兴旺。小平同志曾说过、“过去我们党无论如何弱小、无论遇到什么困难。一直有强大的生命力。就是因为有共同的信念、共同的理想。无论过去、现在和将来，这都是我们最大的优势”。纵观我们党103年的发展历程。自诞生之日起，始终把实现共产主义伟大理想作为前进动力，带领全国人民取得了民族解放、民族独立，将一个积贫积弱的中国发展成为一个繁荣昌盛的社会主义大国。我们现在的中国已经成为世界第二大经济体。中国的话语权和世界影响力与日俱增。正如习近平总书记说、现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标、比历史任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。取得这一让国人自豪、世人瞩目的骄人战绩，关键是得益于中国共产党领导核心	。比如欧美国家有的至今还受困于金融危机、债务危机而不能自拔，一些照搬西方模式的发展中国家，纷纷陷入中等收入陷阱，经济发展停滞不前。还有一些西亚北非国家，国家政治持续动荡，社会秩序严重混乱，多方对照、我们的制度优势和道路优势已经开始彰显。一个又一个伟大成就再次证明，只有共产党可以救中国、只有社会主义才能发展中国。因此每个党员都要从现实中看到希望、看到未来、坚定对中国特色社会主义的信念。坚定对改革开放和现代化的信心、筑牢理想信念灵魂、锤炼优良政治品格，真正做到在党爱党、在党言党、在党为党。
三、要贯彻党的主张。习近平总书记在乡村干部学员座谈时，语重心长地说、“乡村处在贯彻执行党的路线方针政策的末端。是我们党执政大厦的地基。在座各位可以说是这个地基中的钢筋、位子不高但责任很大”。说的很真切，也很朴实。我们常讲，“上面千条线、下面一根针”、从中央到地方、各级制定的路线、方针、政策，都要通过基层党员干部来具体落实、具体执行。大家作为党在基层的“代言人”和“传声筒”，既要深刻领会党的路线方针政策、把握正确政治方向、始终同党中央保持高度的一致、又要责无旁贷地把党的声音、党的主张传播到千家万户，使干部群众不散布、不发表、不传播违背党的意见和言论，真正与党中央同心同德、言行一致，凝聚起推动发展的磅礴力量。
四、要遵守党的规矩。何为党的规矩，就是一切成文的规章制度和一切不成文的道德要从现实中看到希望、看到未来、坚定对中国特色社会主义的信念、坚定对改革开放和现代化的信心。筑牢理想信念灵魂。锤炼优良政治品格、真正做到在党爱党、在党言党、在党为党。
五、要心中有民、心系群众、在为民服务上树标杆、做表率。当我村吴金花同志，李初一同志，王格日勒同志得重大疾病我村党员干部带头为他们伸出援助之手，为民服务上树标杆、做表率。不可否认，随着执政时间的推移、个别党员干部思想松懈、脱离群众、只在选举之前到群众中走一走。目的就是为了拉选票。有的嫌贫爱富不与群众来往，不愿意贴近联系困难群众。有的甚至与民争利、徇私枉法，最终成为人人喊打的腐败分子。上述种种行为、在很大程度上损害了党在群众中威信和形象。大家既然处在为人民服务的岗位上。就要时刻设身处地为群众着想、这是义不容辞的责任和职责、只有这样的干部，群众才会真心拥戴。
六，是决策要问计于民。党的宗旨是“全心全意为人民服务”。这就要求我们紧贴群众愿望、期盼、需求和诉求开展工作。当前，我村党员会及时上报群众需求吃饭住房、上学就医等基本生活方面，我们的党员也会给群众推广国家政策和社会福利保障、调节社会矛盾，我们在今后工作中、大家要始终坚持和发扬以往关注改善民生的好经验、好做法，听民声、察民情、顺民愿。带着更加深厚的感情深入群众。到群众最需要的地方去解决群众需求、到群众最困难的地方去排忧解难，到矛盾最突出的地方去化解矛盾。真正把工作做到群众心坎上。最大限度提高群众幸福感、获得感。
七，是工作要依靠群众。在我们党103年的奋斗历程中，从土地革命到抗日战争、国内解放战争到社会主义建设、改革开放到全面小康社会建设。组织群众、发动群众、依靠群众始终一以贯之。可以说每一部成长壮大的历史都是不断获得群众支持的历史。但目前社会上出现了一种群众难发动、群众不好发动的不良导向。比如在环境整治工作中。群众应当是参与的主体、但现在的状况是干部着急、群众不急。这一方面是由于群众的素质有待提高、主体意识有待增强、另一方面也与党员干部发动、组织不力有直接关系。因此。广大党员干部要珍视和保护好群众参与共建的积极性、既要保持强烈的责任心，牢记发动。
八，是深刻领会推进全面从严治党向纵深发展的重要部署。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，做一名符合党章要求的合格共产党员，忠诚履行好党和人民赋予的使命职责。


