
奈文旅联发〔2024〕2号



[bookmark: _GoBack]奈曼旗文化和旅游局
奈曼旗市场监督管理局
奈曼旗卫生健康委员会
关于印发《2024年联合“双随机、一公开”
监管工作实施方案》的通知

旗文化市场综合行政执法局、旗市场监督管理局信用监管股、旗卫生健康综合行政执法大队：
现将《奈曼旗文化和旅游局 奈曼旗市场监督管理局 奈曼旗卫生健康委员会  2024年联合“双随机、一公开”监管工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

               奈曼旗文化和旅游局
                奈曼旗市场监督管理局
                奈曼旗卫生健康委员会
                     2024年4月8日





奈曼旗文化和旅游局
奈曼旗市场监督管理局
奈曼旗卫生健康委员会
2024年部门联合“双随机、一公开”
监管实施方案


为了深入贯彻“放管服”改革，持续优化营商环境，全面推行部门联合“双随机、一公开”监管，根据奈曼旗文化和旅游局、奈曼旗市场监督管理局工作实际，特制定本方案。
一、总体要求
健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，切实做到监 管到位、执法必严，使守法守信者畅行天下、违法失信者寸步难行，进一步营造公平竞争的市场环境。
二、工作目标
通过奈曼旗文化和旅游局、奈曼旗市场监督管理局联合“双随机、一公开”监管，增强市场主体信用意识和自我约束力，对违法者“利剑高悬”；切实减少对市场主体正常生产经营活动的干预，对守法者“无事不扰”；以监管方式创新提升事中事后监管效能，实现综合监管、智慧监管。
三 、工作任务
（一）制定跨部门联合“双随机、一公开”监管实施方案。
在开展联合抽查任务前，奈曼旗文化和旅游局作为联合抽查发起部门负责统筹制定联合抽查工作方案，明确联合抽查事项、抽查方式、检查日程安排、工作进度等事宜。奈曼旗文化和旅游局与奈曼旗市场监督管理局联合对抽查事项进行检查，实施检查需向被检查主体印发检查通知书，实施方案应由奈曼旗文化和旅游局负责通过网站向社会公示
（二）动态管理随机抽查事项清单。奈曼旗文化和旅游局会同奈曼旗市场监督管理局制定部门联合随机抽查事项清单，参与联合抽查检查部门予以配合；可建立跨行业、跨领域的综合性部门联合随机抽查事项清单。部门联合随机抽查事项清单包括联合抽查任务名称、检查对象、发起检查主体、参与检查主体、检查方式、实施层级、抽查比例或数量、起止时间、联合抽查事项、检查重点等要素。
（三）建立健全随机抽查“两库”。依托部门协同监管平台，建立健全覆盖本部门与抽查事项相对应的检查对象名录库和执法检查人员名录库（统称“两库”）。按照法定职权建立检查对象名录库，包括法人库、自然人库和非法人组织库，并进行动态维护。建立部门联合随机抽查检查对象名录库，实行统一管理和调整。可根据检查对象的行业类别、所在区域、风险等级和信用状况等进行分类管理。按照执法层级、行政区域划分和执法类别特点，建立和完善执法检查人员名录库，并进行动态维护。对执法检查人员名录库进行及时更新和动态维护。
（四）统筹制定随机抽查计划。统筹制定年度部门联合随机抽查工作计划。部门联合年度抽查工作应科学确定部门联合抽查的事项和发起、参与的部门，应明确抽查计划名称、抽查任务名称、抽查事项、检查对象、抽查比例、抽查数量、发起部门和参与部门、抽查检查日期等事宜，实现“进一次门、查多项事”。依据检查对象数量和抽查事项繁杂程度或出现以下情形的，应适当调整抽查比例和频次：
1.对涉及安全和民生的重点监管领域，以及投诉举报多、列入经营异常名录、有失信行为，或有严重违法违规记录等情况，或风险较高的行业检查对象，应适当提高随机抽查比例和频次。
2.结合检查对象信用风险分类状况，对守法经营、信用良好和守信检查对象，或风险较低的区域和行业检查对象，可适当降低抽查比例和频次。
3.对需要全覆盖检查的事项，应确定抽查的数量和频次，开展无遗漏检查。联合抽查计划年度抽查计划要录入协同监管平台年度工作计划库中，同时在政府网站向社会公示。
（五）严格随机抽取。作为牵头单位的检查主体奈曼旗文化和旅游局和参与检查主体奈曼旗市场监督管理局应通过内蒙古“双随机、一公开”监管工作平台，由奈曼旗文化和旅游局组织协调，统一从部门执法检查人员名录库中，随机抽取各检查主体的执法检查人员。根据监管需要可将执法检查人员分成若干检查小组，每个检查小组不少于2人并与抽查对象随机匹配。
执法检查人员与检查对象有利害关系的，应依法回避；回避时，仍采取随机抽取方式产生替补执法检查人员。被随机选中的执法检查人员不得随意替换，确因特殊情况需要替换的，可由当事人提出申请并经所在部门负责人审查后报分管领导批准，并再次采取随机抽取方式产生替补执法检查人员。部门联合随机抽查的，各参与部门的执法检查人员应在本部门检查项目上签字确认。
（六）公示检查结果。检查结果应在检查结束之日起20个工作日内，按照“谁检查、谁录入、谁负责”的原则通过国家企业信用信息公示系统（内蒙古），向社会公示检查结果，检查结果一经公开不得擅自更改。已实施检查但检查结果未进行公开的，视为未完成检查。不宜公开的检查结果，应按照法律法规等规定执行。
自检查结果公示之日起60个工作日内，检查主体应受理被检查对象提交的、对检查结果有异议的相关申请材料，并在收到申请材料之日起20个工作日内组织复查；经复查确有错误的，应按规定予以及时更正；复查情况自作出复查结果之日起15个工作日内反馈。
（七）违法违规情形处理。对检查结果中发现的违法违规情形，属于本部门职责范围内的，应按规定及时作出处理，涉及行政处罚的应向社会公示。对检查结果中涉嫌违法违规行为，属于其他部门管辖的，应及时移交相关部门处理。
四、工作要求
（一）加强组织领导。要按照旗政府部署要求，高度重视，精心组织，压实责任，加强对“双随机、一公开”监管工作的组织领导、统筹协调，建立健全相应工作机制，制定科学的工作方案，细化目标任务和推进措施，积极推进奈曼旗文化和局联合抽查工作。 
（二）严格责任落实。要按照“尽职照单免责、失职照单问责”原则，进一步增强责任意识，对忠于职守、履职尽责的，给予表扬和鼓励；对未履行、不当履行或违法履行“双随机、一公开”监管职责的，依法依规严肃处理；涉嫌犯罪的，移送有关机关依法处理。


