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第一编　总则
第5章　 其他规定
第6章　 
第四十四条　党纪处分决定作出后，应当在一个月内向受处分党员所在党的基层组织中的全体党员及其本人宣布，是领导班子成员的还应当向所在党组织领导班子宣布，并按照干部管理权限和组织关系将处分决定材料归入受处分者档案；对于受到撤销党内职务以上处分的，还应当在一个月内办理职务、工资、工作及其他有关待遇等相应变更手续；涉及撤销或者调整其党外职务的，应当建议党外组织及时撤销或者调整其党外职务。特殊情况下，经作出或者批准作出处分决定的组织批准，可以适当延长办理期限。办理期限最长不得超过六个月。

解   读

本条是关于党纪处分决定执行和宣布的规定。
关于宣布的范围，主要是向受处分党员所在党的基层组织中的全体党员及其本人宣布。受处分党员是领导班子成员的，还应当向所在党组织领导班子宣布。处分决定向受处分人宣布后，应要求受处分人在处分决定书上签写对处分决定的意见并签名(盖章)，受处分人拒不表态、不签名(盖章)的，处分决定宣布人员应在处分决定书上注明。因受处分人失踪、死亡、出走(逃)等原因，处分决定无法向受处分人宣布的，应作出说明。同时，处分决定宣布后，应当给受处分人一份。
关于受到撤销党内职务以上处分党员的后续处理。根据本条和《条例》第十一条、第十二条、第十三条规定，受到撤销党内职务以上处分的，若受处分人系公务员、事业单位工作人员和国有企业领导人员等的，应当及时办理受处分人的党籍、公职、职务、职级、衔级、级别、岗位和职员等级、职称、待遇、资格、学历、学位、荣誉、奖励等事项的调整、撤销或者取消以及相关手续，把处分决定材料归入受处分人档案;对在党纪政务处分影响期内的受处分人，及时落实平时绩效考核和年度考核等次的评定，以及与此有关的职务、职级、岗位等级、工资薪酬待遇及绩效、奖金等限制性规定;对违纪违法行为所获得的财物和用于违纪违法行为的本人财物予以收缴(没收、追缴)、责令退赔，对违纪违法行为所获得非财产性利益进行纠正。涉及撤销或者调整其党外职务的，应当建议党外组织及时撤销或者调整其党外职务。
关于办理的期限，明确规定最长不得超过六个月，以防止和避免出现久拖不办而又难以追责的情况。根据有关规定，宣布处分决定不得少于两人，应向受处分人告知其享有的权利，询问其对处分决定的意见并做好记录。 
第四十五条　执行党纪处分决定的机关或者受处分党员所在单位，应当在六个月内将处分决定的执行情况向作出或者批准处分决定的机关报告。
[bookmark: _GoBack]党员对所受党纪处分不服的，可以依照党章及有关规定提出申诉。
解  读

党纪处分决定执行工作是纪律审查的“最后一公里”，全面及时、不折不扣地执行党纪处分决定，对于发挥党纪处分决定的惩戒、警示、教育作用，落实全面从严治党要求，巩固反腐败斗争成果具有十分重要的意义。党纪处分决定执行情况的监督检查，包括督促受处分人所在党组织报送处分执行情况报告，协同相关职能部门适时对处分决定执行情况开展专项检查，或者在开展案件质量评查时一并进行处分决定执行情况检查，坚决防止和纠正影响处分决定执行的突出问题。对受处分人开展回访教育，受处分人所在党组织(单位)应当履行回访教育主体责任，切实做好对受处分人的教育管理监督和关怀激励帮助工作。
关于“申诉”：《中国共产党党员权利保障条例》规定，党员对于党组织给予本人的处分、鉴定、审查结论或者其他处理不服的，有权向本人所在党组织、上级党组织直至中央提出申诉；党员认为党组织给予其他党员的处分、鉴定、审查结论或者其他处理不当的，有权逐级向党组织直至中央提出意见。
根据中共中央办公厅《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》，党员对所受党纪处分不服的申诉，按以下程序办理：
1.受理。党员对不服处分决定的申诉，由批准或者决定处分的党委（党组）或者纪律检查委员会受理。
2.复议、复查。一般情况下，由原来作出处分决定的党组织进行复议或复查。对需要复议复查的申诉，按照党的纪律检查机关案件审理工作的有关规定办理。不需要复议复查的，由承办的纪律检查机关或有关党组织对申诉人说明理由，做好工作。如果既受到党纪处分，又受到政务处分，应当分别向有关机关提出申请。
申诉办理部门成立复查组，对案卷材料书面审查，对案件的主要事实、证据进行审核，如有必要可以调查核实，请原办案机关、部门或人员就有关问题作出说明、补充完善证据材料等，涉及专业技术问题或者具体业务政策、规定的，可以征求有关部门意见。在此基础上，经集体研究后提出办理意见，报纪检监察机关相关负责人批准或者纪委常委会会议研究决定，作出复议复查决定。
3.作出决定。经过复议复查，如果原结论或处理决定是正确的，应作出维持原结论或处理的决定，并报原批准的党委或纪委批准结案；需要改变原结论或处理决定的，应作出新的处理决定，并经原批准的党委或纪委批准执行。如果复议复查结论和决定是由原批准的党委或纪委作出的，则不必办理上述批准手续。
申诉的问题经复议复查后，由承办的党委或纪委将处理意见或复议复查结论同申诉人见面，听取其意见。复议复查结论和决定应当送达申诉人，还要抄送原处理决定机关和有关单位，并在一定范围内宣布。对于党员、党组织的申诉，应按照全错全纠、部分错部分纠、不错不纠的原则，实事求是地处理。凡属冤假错案，不管是哪级组织、哪个领导定的和批的，都要实事求是地纠正。
复议复查工作应当在3个月内办结。3个月的时限计算，应当从受理复议复查之日起算。
4.救济途径。申诉人如果对复议、复查结论仍然不服，由批准的党委（党组）或者纪律检查委员会，将申诉人的意见及复议、复查的结论和有关材料，一并报上一级党委（党组）或者纪律检查委员会审查决定，或者由申诉人本人按照规定程序逐级向上一级党的委员会或者纪律检查委员会直至中央提出申诉。
