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第一编　总则
第五章　其他规定

     第四十二条　计算经济损失应当计算立案时已经实际造成的全部财产损失，包括为挽回违纪行为所造成损失而支付的各种开支、费用。立案后至处理前持续发生的经济损失，应当一并计算在内。



解   读

     本条是关于如何计算违纪行为造成损失的规定。
     经济损失是定性量纪的重要情节之一。2018年《条例》第三十九条规定:“计算经济损失主要计算直接经济损失。直接经济损失，是指与违纪行为有直接因果关系而造成财产损失的实际价值。”本次修订的《条例》第四十二条规定:“计算经济损失应当计算立案时已经实际造成的全部财产损失，包括为挽回违纪行为所造成损失而支付的各种开支、费用。立案后至处理前持续发生的经济损失，应当一并计算在内。”
     从以上变化看，以往监督执纪工作中计算经济损失主要计算直接经济损失，一般不考虑间接经济损失，只是在涉嫌渎职犯罪案件中直接或者参照适用最高人民法院、最高人民检察院《关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》的规定，将为挽回渎职犯罪所造成损失而支付的各种开支、费用纳入经济损失计算中。
      从刑事司法实践来看，最高人民检察院《关于渎职侵权犯罪案件立案标准的规定》区分直接经济损失与间接经济损失，并据此确定了不同的入罪标准。最高人民法院、最高人民检察院《关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》未延续最高人民检察院《关于渎职侵权犯罪案件立案标准的规定》这种分别规定的做法。需要明确的是，最高人民法院、最高人民检察院《关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》未区分直接经济损失和间接经济损失，并不意味着否定间接经济损失，而是将间接损失有条件地纳入经济损失计算之中。为此，最高人民法院、最高人民检察院《关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》第八条第一款规定:“本解释规定的‘经济损失’，是指渎职犯罪或者与渎职犯罪相关联的犯罪立案时已经实际造成的财产损失，包括为挽回渎职犯罪所造成损失而支付的各种开支、费用等。立案后至提起公诉前持续发生的经济损失，应一并计入渎职犯罪造成的经济损失。”
     本次修订的《条例》此条款借鉴国家监委关于办理国有企业管理人员渎职犯罪案件适用法律若干问题的相关意见和最高人民法院、最高人民检察院《关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》等关于经济损失计算的规定，对2018年《条例》第三十九条关于经济损失计算的规定作了修改完善。
[bookmark: _GoBack]      第四十三条　对于违纪行为所获得的经济利益，应当收缴或者责令退赔。对于主动上交的违纪所得和经济损失赔偿，应当予以接收，并按照规定收缴或者返还有关单位、个人。
对于违纪行为所获得的职务、职级、职称、学历、学位、奖励、资格等其他利益，应当由承办案件的纪检机关或者由其上级纪检机关建议有关组织、部门、单位按照规定予以纠正。

      对于依照本条例第三十七条、第三十八条规定处理的党员，经调查确属其实施违纪行为获得的利益，依照本条规定处理。

解 读

     本条是关于对违纪行为所获经济利益及其他利益处理的规定。
本条分为三款。第一款规定的是对违纪行为所获得的经济利益的处理。依照本条款和《中华人民共和国公职人员政务处分法》第二十五条第一款等规定，以及中央纪委国家监委发布的执纪执法指导性案例“夏某违规操办其子婚庆事宜案”(2021年指导性案例第2号)关于涉案财物处置的精神要旨，在追究党纪责任时，处置涉案财物的主要方式为“收缴”和“责令退赔”;在追究监察责任时，处置涉案财物的主要方式为“没收”“追缴”和“责令退赔”。其中，追究党纪责任时对违纪所得予以“收缴”，相当于追究监察责任时对违法所得予以“没收”和“追缴”，通常针对的是实施违纪违法行为所获得的财物及其孳息收益。具体而言，“没收”是指将违纪违法所得财物强制收归国有，没收的财物一律上缴国库;“追缴”是指将违纪违法所得财物予以追回，追缴的财物退回原所有人或原持有人，依法不应退回的则上缴国库;“责令退赔”通常针对的是违反规定挥霍浪费国有资产，如公款吃喝、公款旅游以及违反规定乱罚款、乱收费获得的财物等，责令被审查调查人将违纪违法所得的财物予以归还，财物已经被消耗、毁损的，应当用与之价值相当的财物予以赔偿，责令退赔的财物直接退赔原所有人或原持有人，无法退赔的上缴国库。
      与2018年《纪律处分条例》第四十条第一款相比，此次修订增加了“对于主动上交的违纪所得和经济损失赔偿，应当予以接收，并按照规定收缴或者返还有关单位、个人”的规定。对此，监督执纪实践中可以按照下列6种情形把握:
      一是鉴于党纪处分决定中不能对因受处分人的违纪行为给有关单位、个人造成经济损失如何处理作出决定，本条款关于对主动上交的经济损失赔偿予以接收，并按照规定返还有关单位、个人的规定，弥补了以往在党纪处分决定作出后挽回损失依据不充分的问题。
      二是党纪处分决定作出后，因受处分人本人违纪行为而获取利益的单位、个人拒不退出该经济利益的，因受处分人本人违纪行为而受到经济损失的有关单位、个人可以通过民事诉讼方式挽回损失，党的组织一般不宜再依职权采取暂扣、封存措施予以追缴，但对于因受处分人本人违纪行为而获取利益的单位、个人主动上交相应经济损失赔偿金额的，可以依照本条款规定予以接收，并相应返还因受处分人本人违纪行为而受到经济损失的有关单位、个人。

      三是对于在党纪处分决定作出时，违纪所得及其孳息收益尚未足额追缴到案的，如党纪处分决定向受处分人本人宣布后，受处分人本人主动上交前述未足额追缴部分的违纪所得及其孳息收益的，党的组织可以予以接受，并按照党纪处分决定中关于对违纪所得的处理决定相应予以收缴。
       四是对于在党纪处分决定作出时因受处分人的违纪行为所造成的经济损失尚未足额挽回的，如党纪处分决定向受处分人本人宣布后，因受处分人本人违纪行为而获取利益的单位、个人直接或者经受处分人本人督促后主动上交前述尚未足额挽回的经济损失赔偿金额，或者受处分人本人主动上交前述尚未足额挽回的经济损失赔偿金额的，党的组织可以予以接受，并按照规定相应返还因受处分人本人违纪行为而受到经济损失的有关单位、个人。
      五是对于相关单位、个人在立案前主动上交的违纪所得和经济损失赔偿，应当予以接收，不再执行《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》第三十四条第一款关于“对被核查人及相关人员主动上交的财物，核查组应当予以暂扣”的规定;立案后，应当根据审查情况及时决定是否予以暂扣，其中对主动上交的经济损失赔偿一般不再办理暂扣手续。

      六是在立案后至党纪处分决定作出前，对于主动上交的违纪所得和经济损失赔偿，原则上应当予以暂扣，其中对主动上交的经济损失赔偿可以予以接收。
      第二款规定的是对违纪行为所获得的其他利益的处理。“违纪行为所获得的其他利益”，主要是指党员因违纪行为所获得的职务、职称、学历、学位、奖励、资格等其他利益。对于违纪行为所获得的其他利益，应当由承办案件的党组织建议有关组织、部门、单位按规定予以纠正。这里的“有关组织、部门、单位”，主要是指对违纪行为所获得的职务、职称、学历、学位、奖励、资格等其他利益有权予以纠正的组织、部门、单位。
      第三款规定的是对下落不明或已死亡违纪党员所获得的经济利益和其他利益的处理。对违纪后下落不明的党员，党组织作出处分决定前死亡的党员，或者死亡之后发现曾有严重违纪行为的党员，经调查确属其实施违纪行为获得的经济利益和其他利益，依照上述规定处理。
