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第二编 分则
    第六章 对违反政治纪律行为的处分    
     第六十九条　对信仰宗教的党员，应当加强思想教育，要求其限期改正；经党组织帮助教育仍没有转变的，应当劝其退党；劝而不退的，予以除名；参与利用宗教搞煽动活动的，给予开除党籍处分。




解  读

      本条是对信仰宗教的党员的处理，以及参与利用宗教搞煽动活动行为及其适用的处分种类和幅度的规定。
      我国公民依法有宗教信仰自由，但共产党员应当是唯物主义者，是无神论者，必须把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求。共产党员要坚定理想信念，坚守共产党人的精神家园。习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中指出，“中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂”“我们要全面掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论”“新时代，中国共产党人仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义，不断从中汲取科学智慧和理论力量，在统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局中，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，确保中华民族伟大复兴的巨轮始终沿着正确航向破浪前行”。
     党章第三条规定党员必须履行的义务，包括“认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想”。党章第三十二条规定党的基层组织的基本任务之一是对党员进行教育、管理、监督和服务，提高党员素质，坚定理想信念。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》将一些党员干部理想信念不坚定列为党内政治生活中出现的突出问题之一，明确规定党员“不准信仰宗教”。
      共产党员信仰宗教，已经不符合共产党员条件，根据党章第九条规定，党员不符合党员条件，党组织应当对他进行教育，要求他限期改正；经教育仍无转变的，应当劝他退党；如被劝告退党的党员坚持不退，应当决定把他除名。而参与利用宗教搞煽动活动的党员，危害十分严重，影响非常恶劣，表明其已背叛了党的事业，丧失了共产党员条件，应当给予开除党籍处分。
     《条例》对党章和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求作出细化具体化，把一贯的政策要求在条例中固定下来，对保证党员坚定理想信念，保持和发展党的先进性和纯洁性提供纪律保证。
      第七十条　组织迷信活动的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。
      参加迷信活动或者个人搞迷信活动，造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。
      对不明真相的参加人员，经批评教育后确有悔改表现的，可以免予处分或者不予处分。



解  读
[bookmark: _GoBack]
      本条是关于组织、参加迷信活动行为及其适用的处分种类和幅度的规定。
      本条分三款。第一款规定的是组织迷信活动的行为，包括策划、领导、指挥迷信活动的，给予撤销党内职务直至开除党籍处分。第二款规定的是参加迷信活动或者个人搞迷信活动，造成不良影响的，视情节给予警告直至开除党籍处分。第三款规定的是对不明真相的参加人员，经批评教育后确有悔改表现的，可以免予处分或者不予处分。
      要把组织或参加迷信活动的组织者、领导者、策划者与一般参加人员以及不明真相的参加人员区分开来。对一般参加人员，只有造成不良影响的才给予处分；对不明真相的参加人员，经批评教育后确有悔改表现的，可以免予处分或者不予处分。也要把组织、参加迷信活动与利用迷信活动诈骗钱财、扰乱社会管理秩序、伤害他人性命的行为区分开来，后者涉嫌违法犯罪行为，需要追究相关人员党纪责任的，应当适用总则中纪法衔接条款处理。
     与2018年《条例》第六十三条第二款相比，此次修订增加规定了“个人搞迷信活动”应当追究党纪责任的规定。监督执纪工作中理解和把握“个人搞迷信活动”，需要注意以下3点:
      一是党员“个人搞迷信活动”违背了党员应当是唯物主义者和无神论者的要求。对此《关于新形势下党内政治生活的若干准则》专门强调:“党员不准搞封建迷信，不准信仰宗教，不准参与邪教，不准纵容和支持宗教极端势力、民族分裂势力、暴力恐怖势力及其活动。”
      二是增加规定党员“个人搞迷信活动”应当追究党纪责任的规定，将使监督执纪更加精准，避免了以往对党员领导干部只是个人偷偷搞迷信活动，却被认定为“参加迷信活动”的问题。
     三是党员“个人搞迷信活动”与《条例》第七十条第一款规定的“组织迷信活动”、第二款规定的“参加迷信活动”相比，后两者均系多人参与搞迷信活动，其中“组织迷信活动”者具体策划、领导、 指挥迷信活动，性质较为严重，相应应当给予其撤销党内职务以上处分;“参加迷信活动”者则没有“组织迷信活动”者造成的政治危害大，相应造成不良影响的视情节给予警告直至开除党籍处分，其中不明真相参加，经批评教育后确有悔改表现的可以免予党纪处分或者不予党纪处分。

