旗委编办党纪学习教育工作总结

为深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，旗委编办党支部积极开展党纪学习教育活动，通过制定《条例》学习计划，开展警示教育、讲党课和“三会一课”等方式，持续抓好常态化学习，现将党纪学习教育开展情况总结如下：
1、 安排部署情况
（一）加强组织领导。旗委召开党纪学习教育活动动员部署工作会议后，迅速组织召开支委会，研究讨论党纪学习教育活动计划，制定了党纪学习教育计划，印发了《党纪学习教育时间安排表》，把开展纪律学习教育作为落实全面从严治党主体责任的重要抓手，周密部署安排，加强督促推动，层层压实责任。
（二）深入理论学习。每月开展2次以上集中学习，党员领导干部逐条学习《中国共产党纪律处分条例》，深刻领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，结合自身思想和工作实际，进行交流研讨。将《条例》纳入“三会一课”重要学习内容，党支部每月组织全体党员至少学习1次。讲1次纪律党课。党支部书记结合工作实际，围绕学习《条例》的收获体会、党员的行为规范等讲1次纪律党课。
（三）强化警示教育。以《中国共产党纪律处分条例》为重点，结合党的历史、党的优良传统和作风、党风廉政建设等方面的内容进行学习。通过学习，使党员全面掌握党规党纪的基本要求，深刻认识违反党纪的严重性和危害性，增强遵守党纪的自觉性和坚定性。党支部结合实际通过观看警示教育片、参观警示教育基地等形式开展1次警示教育主题党日活动，推动党员干部把遵规守纪刻印在心。
（四)紧密结合工作。坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本部门本单位重点工作紧密结合起来，使党纪学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措，切实防止“两张皮”。
二、存在问题
自党纪学习教育活动开展以来，我办按照要求扎实推进，但在工作中一些细节仍有待改进，一是理论学习方式单一吸引力不足，下一步工作中将采取班子成员讲党课、主题党日、现场教学、邀请讲师宣讲等方式提高学习吸引力；二是交流研讨不够充分，谈心得体会多，结合工作实际提出改进工作的思路举措少，下一步要坚持问题导向，深化交流研讨思想性、实效性，切实做到理论联系实际，指导实践、推动工作。
三、下一步计划
（一）提高政治站位，聚焦重点抓落实。坚决贯彻落实党中央决策部署，加强党对机构编制工作的集中统一领导，巩固拓展全面深化改革成果，持续健全机构职能体系，确保党的机构编制工作方针政策和决策部署不折不扣落到实处。围绕中心、服务大局，紧扣“民有所呼，我有所应”的要求，紧扣优化营商环境、推动产业发展、增进民生福祉等关系全旗发展的重点领域，不断优化资源配置，为高质量发展提供坚强体制机制和编制保障。
（二）严把关键环节，提高编制使用效益。通过大力内部挖潜、统筹调剂、优化结构，全旗各部门单位用好用活编制资源的主动意识不断提升，通过人员调配、考录等方式为事业发展提供人才保障的积极性显著提高，编制资源在保障重点、服务发展中的要素保障作用日益凸显，对机构编制部门做好服务保障提出了新的要求，在实际工作中需要用编部门与编办进一步加强系统协调沟通，按照党内法规要求，把握好关键环节、提升审批申报效率，真正做到“编尽其用，人尽其才。”
（三）借鉴典型经验，推动机构编制工作高质量发展。在做好机构编制日常工作的同时，通过与上级和其他旗县委编办沟通交流，发现很多典型经验可供学习借鉴，例如在重点行业领域建立“周转池”制度，将有限的编制资源集中起来，为产业发展、教育医疗等民生领域提供有效保障，在教育卫生等具备条件的行业实行备案制等方式，拓宽吸纳人才的渠道等，下一步旗委编办将深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央编委第一次会议上的讲话精神，持续深化政治机关建设，加强政策研究和机制创新，为全旗高质量发展贡献编办力量。
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