东明镇2024年上半年宣传工作总结

今年以来，在旗委、旗政府的正确领导和旗委宣传部的悉心指导下，东明镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实新时代宣传工作总要求，围绕全镇中心工作，突出内宣鼓劲、外宣聚力的特点，推动全镇宣传思想工作有序开展，为全镇经济社会发展提供了强有力的思想保证、精神动力和舆论支持。现将工作情况汇报如下：
上半年工作总结

（一）理论武装工作不断深化。一是推动理论学习走深走实。严格落实“第一议题”制度，将学习习近平新时代中国特色社会主义作为首要内容，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线，制定《2024年东明镇理论学习中心组学习计划》，组织召开党委理论中心组学习9次，专题研讨4次，读书班1期。二是推动理论宣讲入脑入心。培育打造理论宣讲人才队伍，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和铸牢中华民族共同体意识等开展主题宣讲30余场次，受众5000余人次。

（二）YSXT工作持续加强。一是加强组织领导，严格落实意识形态工作责任制。严格落实党委主体责任，党委书记是第一责任人、党镇班子成员“一岗双责”责任，将YSXT工作纳入年度目标管理，同全镇各项工作同部署、同落实、同检查、同考核。上半年共召开意识形态领域分析研判会2次，专题部署会1次，专题培训班1次，开展党委理论中心组专题学习研讨1次，向上级专题汇报1次。二是坚持正确导向，加强舆情监控引导。加强信息发布、政策解读、网络跟评，认真完成了上级网评任务和舆情信息反馈工作，及时回应社会关切，提高舆论引导水平，时刻关注“抖音、快手”等新媒体的相关舆情信息，及时做好舆情信息应急处理与报送反馈工作。三是加强阵地管理，营造健康和谐的舆论氛围。加强意识形态阵地管理，上半年对镇内宣传栏、文化活动场所等阵地进行自查1次，同时强化辖区微信公众号、微信工作群等网络意识形态阵地的建设和管理，建立网络大V台账，营造健康和谐舆论氛围。
（三）新闻舆论引导有效提升。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、铸牢中华民族共同体意识主线、优化营商环境、生态环境保护和防沙治沙等主题开展宣传报道，严格落实微信公众号信息发布“三审三校”制度，截至目前，累计推送各类信息118条，市级以上媒体报道稿件8篇。
（四）精神文明建设巩固拓宽。一是充分挖掘身边典型。持续做好各类道德模范先进典型选树工作，广泛开展“奈曼好人”“文明家庭”“诚信之星”等先进典型人物评选活动，上报奈曼好人、文明家庭、新时代好少年等模范16人(户），在全镇掀起学习模范、争当先进的热潮。二是加大文明创建宣传力度。利用电子屏、宣传海报、宣传栏等载体，全面开展学雷锋、诚信、北疆楷模、民族政策等各类公益宣传12次，累计发放各类宣传册2000余份。三是持续推进文明村创建及巩固工作。巩固北奈林自治区级文明村创建成果，指导其他村争创奈曼旗及市级以上文明村。
（五）新时代文明实践创新拓展。一是抓实理论传播。开展“党的声音进万家”活动34场次，开展民族团结进步相关宣讲34场次。以“我们的节日”为契机，组织开展理论宣讲、走访慰问、文化惠民演出等文明实践活动170场次，服务群众约5000人次。依托文明团结超市激励嘉许12人次。二是打造活动品牌。组织实施“1+6”项活动6场次，培育“爱心护学岗”、“和谐东明”文明实践项目。依托梁东明烈士陵园爱国主义教育基地开展文明实践活动。三是推进移风易俗。制定、发布“抵制高额彩礼，倡导文明婚俗”倡议书，带动广大群众自觉移风易俗，弘扬文明新风。组织开展移风易俗活动2场次。
（六）做优文化惠民工程。持续推进全民阅读工作，结合“4.23世界读书日”开展“读书漂流活动”，将东奈林村、哈如拉甸子村、孟和浩来嘎查和上奈林村草原书屋内适合学生的图书进行登记，漂流至中心校供学生开展阅读活动。共计漂流图书349本，惠及学生235人。
二、存在的问题和不足

上半年工作虽然取得一定成绩，但对标对表还存在一定差距。一是对习近平总书记关于YSXT工作的重要论述学习领悟深度不够；二是宣传战线人员力量薄弱，且对各项工作的总结提炼及宣传报道能力有所欠缺；三是新形势下舆论引导能力有待进一步提升；四是宣传阵地使用率不高，文化活动室及草原书屋等宣传“阵地”作用得不到有效发挥；五是各项活动开展次数相对较少，活动资金匮乏。
三、下一步工作安排

（一）强化理论武装，着力凝聚思想共识。把深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为重中之重，加强党委理论学习中心组理论学习，充分发挥党委理论学习中心组理论学习的示范带动作用。不断提升理论武装实效。

（二）加强阵地建设，着力汇聚发展合力。突出抓好公众号、微信工作群等新媒体平台的监管，加强正面引导，全面壮大主流意识形态宣传引导，借助旗融媒体宣传正能量，充分展示东明经济发展、党建风采、生态建设、人文特色等成果。深入开展“扫黄打非”专项行动，实实在在把具有YSXT属性的各类阵地管起来、管得住、管得好。

（三）深化文明创建，着力提升文化软实力。加强文明培育。持续加强各类道德典型培树工作，深化文明村镇、文明家庭等各类群众性精神文明创建工作，积极将社会主义核心价值观和铸牢中华民族共同体意识纳入各村村规民约中。深化群众性精神文明创建活动，推动精神文明建设向更高标准、更高层次、更深内涵迈进。


