东明镇社会治理2024年度上半年工作总结 
年初以来，在上级部门指导和镇党委政府领导下，紧紧围绕社会稳定工作大局，夯实基础，转变作风，着力解决热点、难点和群众急难愁盼问题，为全镇社会稳定打下坚实基础。现将重点工作开展情况总结如下： 

（一）推进法治政府建设，加大普法宣传力度。
一是夯实党委中心组学法制度，把学法用法、重大事项依法决策、依法履职和推进法治政府建设等情况纳入干部工作实绩考核的重要内容。二是全面推进法治镇村建设，经常性开展宪法、民法典等法律、法规宣传教育活动，并采用线上线下联动的方式开展宣传。由镇社会治理办公室联合东明公安派出所在辖区内开展反邪教宣传教育活动。三是定期开展普法宣传活动4次，累计发放各类普法宣传材料5000余份；组织到东明学区中心校宣讲“反邪教小课堂”1次；开展“扫黄打非小课堂”1次；在公众号上开设反邪教、反电诈专栏进行线上宣传，切实加强了辖区群众法律意识 。

（二）加强基础设施建设，促进社会治安稳定

一是高度重视“雪亮工程”建设，将其作为市域社会治理的重要举措，安排专人定期排查故障，目前，以雪亮工程为基础的农村无死角安全防范工作已经逐步形成。二是以“保畅通、保安全”为抓手，及时召开道路交通事故预防工作会议，进一步落实责任，确保嘎查村做好道路交通事故预防工作。镇综合执法局与派出所联动开展镇内交通隐患排查工作，对111道路两侧乱停乱放、占道经营等违规行为进一步整治，同时开展压降亡人交通事故相关宣传，进一步筑牢了东明镇群众出行的安全屏障。三是加强铁路爱路护路联防工作，年内召开铁路护路联防工作推进会1次；镇平安建设办公室联合司法所、对辖区铁路沿线的重点区域、重点道口、桥梁、护栏护网及铁路设备设施加大巡逻密度，积极开展涉路矛盾纠纷排查化解工作，做到发现问题及时上报，及时处置，着力打造安全稳定的铁路沿线环境，年内未出现铁路安全事故。

（三）加强初信初访接待，健全联动联调机制。
一是积极践行“枫桥经验”，严格按照镇级领导接访安排表开展接访工作。整合全镇各职能部门力量，在基层深化访调对接、警调对接、诉调对接“三调合一”机制上把矛盾纠纷调处工作的重点放在抓基层落实上，筑牢第一道防线，全力推动信访问题就地解决；依法规范信访秩序，力求做到小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交的和谐局面。截止目前，共受理上级交办信访事项4件、自治区巡查组交办事项5件均已全部办结。接待群众来访事项13件，就地处理10件，引导通过法定渠道解决2件，正在处理1件。

 二是严格落实重大决策社会稳定风险评估制度，健全社会矛盾纠纷排查预警机制和研判分析制度，以党委会、基层政法部门联席会议为依托，分级定期开展矛盾纠纷全面排查研判工作。

三是积极开展创建“无讼无访”嘎查村双建工作，通过召开会议宣传发动落实和推进，申报市级嘎查村1个、旗级嘎查村4个。
（四）推进网格服务管理，畅通群众沟通渠道。
通过召开集中培训会议、组建“镇－村－网格员”微信联络群等方式，建立起“责任明晰、信息畅通、运转高效”的快速响应机制，保障各类政策、指令、信息短时间内传达到网格内每一名群众，确保掌握网格内信访人员、社区服刑对象、刑释解教人员、吸毒人员、邪教人员、闲散青少年等重点人员信息，并协助相关部门开展流动人口服务管理、预防青少年违法犯罪、刑释解教人员安置帮教等工作。年初以来，网格员充分参与到信访维稳和矛盾纠纷排查化解、违法图斑整治等重点工作中，在实践中提升了全体网格员的自身素质和业务水平，有效提升了群众幸福指数和对社会治理工作的满意度。

（五）下半年工作计划
1、加强社会治理体系建设，不断提升社会治理水平； 

2、加强网格化服务管理，健全网格化服务管理制度体系和运行机制。

3、加强初信初访接待，提高“一站式”服务水平，提升来访、来信和网络信访事项办理能力，全力推动信访问题就地解决。积极开展“无讼无访”嘎查村创建工作，建设更高水平和谐稳定东明。

社会治理办公室

累计受理“12345”热线工单400件（其中重复件13件），办结率99.75 %，群众满意率95%以上。

