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第二编 分则
第八章 对违反廉洁纪律行为的处分 
第九十五条　相互利用职权或者职务上的影响为对方及其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取利益搞权权交易的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。


解  读

本条是关于权权交易行为及其适用的处分种类和幅度的规定。
权为民所用，利为民所谋。党员干部应当公正用权、廉洁用权，决不能以权谋私。规定本条的目的是为防止党员干部相互利用手中的权力谋取私利。
本条重点强调权力交易，即相互利用权力为对方谋取利益，表现为:党员干部利用职权或者职务上的影响为对方或者对方的配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取利益，对方又利用自己的职权或职务上的影响为党员干部本人或者党员干部的配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取了利益，形成利益交换。
本条强调双方均为故意，达成某种共识或者默契。主要包括两种情形:第一种情形是党员干部本人认识到并希望或者放任进行利益交换，为对方谋利后一般期待或者需求被谋利方利用职权或者职务上的影响为自己或者自己的亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取利益，对方与党员本人达成共识或者默契，同意为党员干部谋利;第二种情形是党员干部为他人谋取利益后，以此为理由进行利益交换，要求对方为自己及亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取利益。双方互相谋利的行为实质是通过各自权力的行使，达成一种利益交换。即使这种利益交换还没有完全发生，但只要是党员干部相互之间达成了共识和默契，也可依据本条处理。
第九十六条　纵容、默许配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人利用党员干部本人职权或者职务上的影响谋取私利，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。
党员干部的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人不实际工作而获取薪酬或者虽实际工作但领取明显超出同职级标准薪酬，党员干部知情未予纠正的，依照前款规定处理。
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本条是关于纵容、默许亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取私利行为及其适用的处分种类和幅度的规定。
习近平总书记指出，我们的党员干部不仅要自身过得硬，还要管好亲属和身边工作人员，决不允许他们擅权干政、谋取私利，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。规定本条主要是根据党的十八大以来查处的违纪违法典型案例总结出来的，体现了从严要求。
本条分两款。第一款规定的是纵容、默许亲属、身边工作人员和其他特定关系人利用党员干部本人职权或者职务上的影响谋取私利的行为。理解和把握“纵容、默许特定关系人谋取私利”行为，需要注意以下3点:
一是关于“纵容”和“默许”的界定。其中，“纵容”主要是指党员干部对其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人利用本人职权或者职务上的影响谋取私利的行为放任不管，不加制止，任其发展的行为;“默许”主要是指党员干部明知其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人在利用本人职权或者职务上的影响谋取私利，虽然没有明确表示同意，但是暗示许可的行为。不论是“纵容”还是“默许”，前提都是党员干部已经了解到其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人在利用本人职权或者职务上的影响谋取私利，否则就不符合《条例》第九十六条第一款规定的行为构成，不能据此追究其党纪责任。
二是关于“纵容、默许特定关系人谋取私利”行为与《条例》第一百五十二条关于“家风不正”行为的区分。一方面，两者适用人员范围不同。前者适用于党员干部，针对的是其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人利用本人职权或者职务上的影响谋取私利;而后者适用于党员领导干部，针对的是对其配偶、子女及其配偶失管失教。另一方面，两者对有关人员利用本人职权或者职务上的影响违规行为是否知情要求不同。前者是对其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人利用本人职权或者职务上的影响谋取私利的行为纵容或者默许;而后者是对配偶、子女及其配偶失管失教，造成不良影响或者严重后果。
三是关于“纵容、默许特定关系人谋取私利”行为中特定关系人因利用党员干部本人职权或者职务上的影响而获取的经济利益，属于违纪所得，应当予以收缴。
第二款规定的是党员干部的亲属和其他特定关系人不实际工作而获取薪酬或者虽实际工作但领取明显超出同职级标准薪酬，党员干部知情但未予纠正的行为。这也属于纵容、默许亲属和其他特定关系人谋取私利的行为。

