奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心
工作周报（第三期）
扎实推进禁牧工作 筑牢生态安全屏障
为进一步保护森林草原，筑牢生态安全屏障，8月7日，奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心召开禁牧工作推进会。会议听取了近期禁牧休牧工作开展情况，梳理了典型案例和工作中的困难、问题，研究部署下一步工作计划。 
会议指出，禁牧是当前工作的重中之重。兴隆沼好不容易才取得今天的建设成果，而近些年过度放牧、过度开垦等行为已经破坏了生态治理成果，禁牧工作势在必行。                                                                                                                                                                                                                                                     
会议要求，要进一步提高思想认识，明确工作责任和任务，坚持问题导向和结果导向，尽快补齐工作短板，扎实推进禁牧工作。
一是发挥护林员防林护林的主体作用。制定护林员考核办法，以护林员为队长，成立禁牧小组，分片区开展禁牧巡逻工作。
二是用好法律武器，细化禁牧工作流程。巡视过程中一旦发现违法放牧，处理时全过程用执法记录仪进行拍摄，留存好现地放牧、及放牧人员的照片，向牧民解释禁牧休牧政策并进行第一次警告。对于两次警告仍不配合工作的，签订生态补偿协议，依法对破坏生态的行为进行赔偿。禁牧小组携执法记录仪、生态补偿协议等找到当地执法队，请执法队对违法禁牧行为做出行政处罚。
三是持续加大禁牧巡查力度。坚持定期巡逻和不定期巡逻相结合，不断加大日常巡查频率，增强重点时间、重点区域、重点牧点的巡查力度。巡查中向村民进行《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》等政策法规的宣传，让禁牧休牧政策深入人心，增强牧民保护生态环境意识，杜绝“前脚走、后脚放”的现象。
走访送真情 关怀暖人心
8月7日，奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心主任王玉刚等一行人，深入张振彬、李那木哈、席嘎日布等老干部家庭进行走访。
每到一户，王玉刚都和老干部亲切握手交谈，询问他的身体状况和生活情况，叮嘱他继续保重身体。交谈中，王玉刚认真倾听老干部们对林业工作和林场发展的意见和建议，对他们多年来关心和支持林业事业的发展表示感谢，并希望他们一如既往地关心和支持林场工作，传授工作经验，积极为林草事业高质量发展建言献策。
此次走访活动的开展，进一步增强了党组织的向心力、凝聚力和执行力，不仅让退休职工、老干部切实感受到了党组织及林场领导的关心和爱护，而且拉近了职工和单位的距离，为林场事业打下了良好的群众基础。
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奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心召开做好“七下八上”防汛关键期重大灾害风险
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近期，奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心召开工作会议，强化部署“七下八上”防汛关键期安全生产工作，领导班子成员和在职干部参加了会议。
会议首先传达了《内蒙古自治区林业和草原局关于做好“七下八上”防汛关键期重大灾害风险防控的紧急通知》文件精神和要求，强调了当前防汛形势的严峻性和紧迫性。随后，各分管领导对中心各领域下一阶段的防汛工作进行了详细的安排和部署。
会议要求，一是要提高政治站位，强化责任担当。要深刻领会把握习近平总书记关于守土有责、守土负责、守土尽责的重要指示要求，切实提高思想认识，牢固树立人民至上、生命至上的理念，全面进入防汛应急状态，狠抓各项防御工作落实，切实守牢生命安全和财产安全底线。二是要加强隐患排查治理。对林区地质灾害隐患点、易涝点等重点部位进行全面排查，及时发现并消除安全隐患。三是要做好应急物资储备和应急队伍建设，确保在关键时刻能够拉得出、用得上。四是要加强值班值守。要严格执行值班值守制度，值班人员要坚守岗位，认真履行职责，及时处理各类突发事件。
会议强调，全中心上下要牢固树立“一盘棋”思想，密切配合，形成工作合力，同时要密切关注气象部门的预警信息，及时掌握雨情、水情、汛情，并要加强与气象、水利、应急等部门的沟通协调，建立健全协同联动机制，共同做好防汛工作，确保人民群众生命财产安全。
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