党建领航乡村振兴，助力古城民富景美
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近年来，土城子乡党委政府以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦办好“两件大事”和实施“六个工程”，认真履行职责，推动全乡工作取得新进展。切实把抓党建促乡村振兴作为发展的总抓手，以党建引领“五大振兴”为切入点，将党建活力变为发展动力，着力破解乡村发展难题，绘就了一幅“民富村强、景美人和”的宜居宜业和美乡村新画卷。
一、党建领航，打造旱作农业新引擎，夯实资源富饶之乡
土城子乡通过“向上争资引项+向下创新推动”推动全乡旱作农业发展。2022年至2023年，全乡实施旱作高标准农田项目建设1.8万亩，项目实施完成后，全乡有旱作高标准农田建设条件的耕地基本实现全覆盖。进一步完善农村基础设施：完成了杏树园子村方塘建设项目和奈曼杖子村低水高调提水灌溉续建项目。结合我乡实际，抓住旗政府着力解决南部贫水山区“人均一亩水浇田”问题的有利契机，做好牦牛河和春玉河水系浅层截流，通过建大口井、集水水窖、购买水车、机电井配套等措施，补齐农田基础设施短板，提高水资源利用效率，利用两到三年实现全乡群众“人均一亩水浇田”。
土城子乡创新发展思路，大力推行村集体经济从“资源依赖”向“自主经营”转变，引导各村深入挖掘自身资源优势，打破“一租了之”的懒汉模式，各村村两委成员自主经营种植各类作物1300余亩，比21年增长6倍，实现集体经济由资产性收益为主转为经营性收益为主。今年我乡集中连片推进农业社会化服务2.46万亩，其中整组推进社会化服务6个，整村推进社会化服务1个，做足土地资源文章。
二、党建领航，探索文旅融合新路径，打造文化旅游之乡
土城子乡大力推动文旅深度融合发展，深度挖掘本地的历史人文景观、生物旅游景观、生态自然景观等文化资源，借助两省三市交界处区位优势，依托境内万亩杏林，打造土城子“4.18杏花节”文化旅游名片，同时通过串点成链打造“土城子古城——燕长城遗址——蜉蝣生物化石遗址——五间房古堡遗址——九道岭生态长廊”全域文旅路线，计划打通连接“孟家段—青龙山”旅游线路，实现奈曼旗境内景区景点互连互动。推动文化和旅游业态融合，
三、党建领航，凝聚同心奔富新合力，创优实干争先之乡
2024年土城子乡继续实施“123”党建工作机制，即坚持把铸牢中华民族共同体意识作为土城子乡各项工作的主线，以建好乡级党校、规范提升党支部组织生活质量两项举措为重点，开展“三赛三比”，巩固提升党建工作实效。今年3月土城子乡党校完成挂牌，并邀请旗委党校教师授课，领导干部上讲台授课2次，土城子乡党校着力打造“1+1+3”培训基地（即1个主校区、1个分教点和3个实训点），通过专题培训、实地观摩及领导干部上讲台等形式，助推党员干部能力素质不断提升。并按照《全旗嘎查村后备干部“育苗培养”工程实施方案》要求，制定后备干部储备计划，储备后备干部52名，村级后备干部人才力量不断夯实。
四、党建领航，描绘绿水青山新图景，扮靓生态宜居之乡
[bookmark: _GoBack]坚持“围绕生态抓党建，抓好党建促生态”的工作思路，实施三北四期、小流域治理、退耕还林、欧投行造林等项目，新栽植扁杏、山杏、油松等各类乔灌木近6万亩。全乡森林覆盖率达31%。同时大力推进违法图斑整改工作力度，坚持“建管并重”，执行最严格的禁垦禁牧制度，进行最严厉的毁林毁草打击，全面落实“林长制”，守住了来之不易的生态建设成果。今年土城子乡充分响应市旗两级关于规范林下种植的文件精神和相关会议要求，打造糖房村林下种植示范基地，利用该村260亩集体果树地复合种植中药桔梗，探索林下种植新路径，在护好绿水青山的同时，将“绿水青山”变成“金山银山”。持续开展农村人居环境卫生整治行动，通过村规民约、门前“三包”、公益岗管理等举措，村屯环境卫生得到进一步提升，宜居水平不断提升。
五、党建领航，构建精神富裕新高地，共筑文明新风之乡
近年来，土城子乡着力加强农村精神文明和思想道德建设。传承弘扬乡村优秀文化:深入挖掘村民日常生活中优秀思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求在保护传承的基础上创新发展，开展“我们的节日”、移风易俗宣传、“最美”系列评选等活动100余次。实施文化惠民工程:开展“广场文化周”“戏曲进乡村”等群众文化活动，累计服务5万余人次。
六、党建领航，夯实平安古城新基石，构建和美幸福之乡
土城子乡以党建引领作为纽带，采取一系列措施，不断深化了解村民需求，解决群众“急难愁盼”。全力开展民生保障：养老保险实现脱贫人口和监测对象全覆盖，医疗保险实现全乡村民全覆盖。解决群众用电难题：随着家用电器持续增多和部分农业用具换代升级，很多电器设备在用电高峰期都无法使用，村民们生产生活受到很大影响。我乡积极推进高压线路架设，通过接通沙日浩来和青龙山两条高压线路，彻底解决土城子乡缺电问题。完成道路硬化工程：2023年我乡使用京蒙帮扶实施主街路道路硬化及路肩彩砖硬化项目，解决群众出行不便问题。下一步我乡将积极配合做好大和线改线前期准备工作，绕开镇区缓解交通安全压力。牢牢守住不发生规模性返贫底线：常态化开展防返贫动态监测管理工作，年初以来，落实产业政策4户6万元，金融贷款158户769万元，落实光伏公益岗72人，发放工资31.5360万元。社会治理更加有效：年初以来我乡共处理信访问题7件，通辽市12345便民服务热线315件，案件办结率100%。在全乡范围内推广“村民说事日”活动，为群众提供矛盾化解和信访代办服务，全年完成代办25件，群众满意率100%。努力将矛盾纠纷化解在基层，将“无诉无访”工作目标贯穿始终。

