旗委编办2024年工作总结及2025年工作计划

一、2024年主要工作开展情况    
（一）调职能精机构，完成党政机构改革工作。为落实好机构改革各项工作，根据市委批准的《奈曼旗机构改革方案》，以旗委、旗政府印发了《奈曼旗机构改革实施意见》，对重点领域党政机构设置和职能配置进行优化调整，人员转隶、机构挂牌、“三定”规定审核、集中办公、印章启用、资产移交等工作基本完成。
（二）坚持资源向基层倾斜，苏木乡镇改革取得良好成效。按照改革确定的机构限额，采取“应设+选设”的方式设置机构，大沁他拉镇机构总数9个，其他苏木乡镇机构总数8个。党政综合办公室、党的建设办公室、社会治理办公室（应急管理办公室）、经济发展和建设办公室、党群服务中心、综合行政执法队全部按要求设置。大沁他拉镇、新镇结合辖区各类生态资源管理面积及生态保护工作需要选设生态保护办公室；大沁他拉镇作为城关镇选设城市管理办公室；其他各苏木乡镇为规范各类项目资金和经费的管理，选设财政管理办公室；各苏木乡镇事业机构选设综合保障和技术推广中心，其中大沁他拉镇综合保障和技术推广中心为副科级，其他苏木乡镇调整为股级，较改革前减少事业副科级领导职数13名。二是苏木乡镇以公布的“两清单一制度”和“三定”规定为基础，积极协调旗直部门开展工作，印发了《关于加强旗直部门与苏木乡镇协调配合规范派驻机构人员管理的通知》，明确了落实职责准入办法、加强职责事项清单的动态调整、建立综合行政执法协作配合机制、健全派驻机构人员管理考核制度等具体措施。指导苏木乡镇结合实际，建立健全以业务指标为主、以民主测评等为辅的派驻机构考评制度，对派驻机构人员实行统一指挥调度和考评管理，进一步有力服务和保障基层经济社会健康发展。
（三）深化综合行政执法改革，法治政府建设水平进一步提升。按照改革要求，我旗保留交通运输、农牧业、文化市场、生态环境、市场监管、城市管理、应急管理共7支执法队伍。根据我旗林草领域行政执法任务重的实际情况，在农牧业综合行政执法大队下设林草执法中队，为配齐配强林草执法工作力量提供机构编制保障。撤销了人力资源和社会保障、自然资源2支执法队伍，相关职能全部回归机关。
（四）高质量推进事业单位登记管理工作。一是年初下发了《2023年度事业单位法人年度报告工作的通知》，明确了事业单位法人年度报告公示对象、时间要求、内容和程序，对所报材料进行了严格审验，完成了200家事业单位法人年度报告并进行了公示；二是完成事业单位新设立登记2家，变更登记39家，注销3家，并将以上数据及时上报“通辽市信用平台”，完成双公示和精细化梳理工作。三是按照3%比例随机抽取了5家事业单位进行专项抽查，对事业单位法人登记事项情况进行专项抽查，将抽查结果提交事业单位网上登记管理系统备案，并通过奈曼旗人民政府官网进行公示，同时将抽查结果记入事业单位法人登记档案，促进事业单位依法规范运行。
（五）加强日常管理，严肃机构编制纪律 。严格机构编制日常管理，及时调整更新实名制系统数据信息。一是认真落实行政、事业空编使用计划申报工作，截止目前，2024年已申报空编使用计划共计339名，包含2025年选调生计划10名、2025年执法队伍专项招录计划58名、2024年及2025年度事业单位公开招聘计划154名及人才引进计划36名等用编计划。二是完成2024年度已完成各类新考录、人才引进等人员入编注册470人，办理人员减员手续300余人。三是按照党政机构改革要求，根据各部门“三定”规定，完成实名制系统内42个党政群机构及14个苏木乡镇的职能职责更新及人员转隶工作，调整优化了实名制系统基本信息等各项内容，做到了数据信息“四清三对应”。
（六）加强管理力度，意识形态工作基础更加稳固。一是重视意识形态工作，按要求召开专题会议研究部署意识形态工作，开展意识形态专题学习教育，健全意识形态工作相关管理措施和预案，严格微信工作群管理，坚持正确舆论导向，规范党员干部网络行为；二是依据党政机关事业单位域名审核管理平台提供的网站挂标数据，采取集中梳理的方式，开展互联网基础管理安全检查，对未挂标党政机关网站的进行清理关闭，助力维护全旗党政机关网站安全。
（七）落实民族政策，铸牢中华民族共同体意识。旗委编办组织全体党员干部学习和研讨《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》，深刻领会条例精神，增强民族团结意识和法制观念。同时将统筹协调铸牢中华民族共同体意识加入各单位“三定”规定中，进一步强化党对民族工作的集中统一领导，同时将民族宗教工作职责纳入了苏木乡镇“三定”规定，并明确苏木乡镇基层党的建设办公室承担民族宗教具体工作，为基层开展民族工作夯实基础。
（八）推进政治机关建设，扎实开展党纪学习教育。组织全体干部学习党的二十届三中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育，通过学习《中国共产党纪律处分条例》，让全体干部职工在思想上、行动上更加筑牢“防火墙”，从而做到眼里有纪、心中有法、脚下有线。纪律面前从来就没有特殊的党员干部，从身边的反面警示案例中深刻汲取教训，将哪些“可为”、哪些“不可为”谨记于心、笃之于行，做到面对“微腐败”不掉以轻心、遇到“潜规则”不随波逐流。二是旗委编办党支部严格执行《中国共产党支部工作条例》有关规定，组织党员积极参加党支部开展的集中学习和理论学习，认真做好学习笔记、积极参加理论中心组学习研讨；加大党员教育培训力度，进一步提高发展党员质量，严格按程序发展党员1名、机关35周岁以下入党积极分子4名，同时支部严格落实好党费收缴、谈心谈话、“三会一课”、主题党日、组织生活、民主评议、双向述职等制度，规范使用支部工作手册，通过严格执行各项制度，支部党建工作更加规范，支部战斗堡垒作用更加凸显。
二、2025年工作计划
（一）深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。将党的二十大会议精神和习近平新时代中国特色社会主义思想等纳入编办2025年学习计划，与“三会一课”、主题党日相结合，组织编办机关党员干部走进机构改革重点单位、行业改革示范点、重点产业园区、党建示范点、包联嘎查村等地开展学习观摩主题活动，通过实地观摩交流，让机关干部切身感受全面深化改革取得的重大成就，深刻领会机构编制部门保障重点、服务发展的职责使命。
（二）加强机构编制法定化建设。深入学习践行习近平法治思想，持续抓好《中国共产党机构编制工作条例》和《内蒙古自治区事业单位机构编制管理办法》的学习宣传和贯彻落实，将学习贯彻落实《条例》和《办法》与习近平总书记关于机构编制工作的重要论述、党内法规有机结合，强化机构编制干部的法治观念，全力打造新时代“法治编办”。
（三）梳理苏木乡镇职责事项清单。旗直部门承担主要责任，苏木乡镇为配合责任，旗直部门通过与苏木乡镇座谈、服务对象访谈等方式，全面摸清工作任务，进一步明确苏木乡镇职责事项，形成事权清晰、责能相适、履职顺畅、保障有力的苏木乡镇权责体系，不断筑牢党在基层的执政基础，坚持责权一致、责能一致，理顺县乡权责关系，确保乡镇有关职责接得住、履行得好。
（四）开展医疗系统调查研究工作。为增强全旗卫生系统机构编制与科学管理，进一步优化我旗卫生系统医疗机构编制配置，旗委编办下一步计划会同卫健委选取部分卫生院就内部运行机制、机构编制管理情况进行专项调研，对公立医院内设机构、人员编制配备以及职能运行中存在的问题进行深入研究，提出问题整改方案，为公立医院健康发展提供体制机制编制保障。
（五）扎实做好机构编制日常管理。根据《中国共产党机构编制工作条例》规定，按照“控制总量、盘活存量、优化结构、有减有增”的原则，抓好旗委编委会议定事项的贯彻落实，落实好编委工作规则和编办工作细则的具体措施；贯彻落实《通辽市机构编制实名制管理实施细则》，做好实名制数据月报工作，切实发挥实名制系统的基础性作用，夯实统计基础，做好数据实时维护，确保数据的真实性。
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