明仁苏木南大德号嘎查村规民约
（2024年9月4日修订）

[bookmark: _GoBack]各民族要服从和服务于中华民族共同体意识，在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族的具体利益；各民族优秀文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂；物质和精神相辅相成，要赋予改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。
民族之间的团结和各民族内部的团结，基于共同的利益、平等相待、友好相处、互相尊重、互相学习、互相帮助，为建设社会主义现代化国家而共同努力奋斗的理念。这一理念强调各民族之间的和谐共处，共同推动国家的发展和繁荣。
为了提高全民铸牢中华民族共同体意识和民族团结、推进社会主义新农村建设，维护社会稳定，树立良好的新风尚，创造安居乐业的社会环境，促进村民经济快速发展，制定本嘎查村规民约：
一、各户庭院内外环境卫生执行“三包”协议管理制度，做到整洁无杂物。对脏、乱、差者嘎查委员会督促限期整改。督促后仍没整改者，处以罚款100元、并责令限期必须整改。对屡次不整改者罚款依次进行，同时在各类会议上通报，并在大广播和村民微信群里曝光，直至整改为止。
二、各户房前屋后及左右院墙外绿化带里的树木全部归各户所有，必保成活。每月浇水不少于两次。如果树木有干枯死亡或故意破坏树木的，每棵树罚款300.00元。树间花草的种植种类及管护收获权归各户。
三、每月的15日、30日由包街嘎查干部组织以低保户和社会救助的贫困户为主体的街路保洁群众义务劳动活动。不履行义务劳动活动的低保户和社会救助的贫困户，嘎查委员会有权上报有关部门取消其经济待遇。
四、赡养老人、关爱儿童，遵守九年义务教育法。对独居老人其子女每人每年至少要为每个老人提供1000元的生活补助费。对虐待老人、儿童和对子女不履行九年义务教育法的，嘎查委员会进行道德谴责教育，情节严重的由嘎查委员会协助依法起诉。
五、倡导婚事新办、丧事简办。提倡不要或少要彩礼的新风尚，如确实需要办事费用的，彩礼也不应超过5万元。如有因索要彩礼造成家庭债务的由当事人承担。婚丧嫁娶设宴要提前在有关部门申请备案，要在食品药品监督部门指定的正规菜市场进料。每桌宴席菜品不应超过坐桌人数的1.2倍，活动天数应不超过1天。大操大办导致家庭生活困难的，将在全嘎查通报批评，有低保、贫困户待遇的取消其待遇。
六、严禁黄、赌、毒。村民有监督举报涉黄、聚赌、吸毒贩毒的权利，对为其提供场所的上交公安部门加重处罚，对当事人轻者说服教育，重者上报公安机关处理。
七、严禁造谣、传谣。对拨弄是非、混淆视听的，嘎查委员会及时查证辟谣。对在网络传播负面信息、转发不实信息未构成犯罪的，轻者处以100—300元罚款，重者移交司法机关处理。
八、反对封建迷信活动，不请神和装神弄鬼，抵制邪教组织。对搞封建迷信活动和参加邪教组织的，进行积极的、科学的唯物主义说服教育。对屡教不改的，交由公安机关处理。
九、爱护公共财产。不得损坏水利、道路、交通、供电、通讯、树木等公共设施。对故意破坏、毁坏公共设施者，双倍赔偿，造成严重后果的交由公安机关处理。
十、禁垦禁牧，杜绝违建。维护二轮延包耕地确权面积，不得私自改变土地用途。牲畜舍饲圈养，保户生态环境。民建、取土等要向嘎查委员会申报审批。违者责令其恢复原状，并予以相应处罚；构成犯罪的移交执法部门处理。
十一、保护林木，严格按审批手续采伐林木，严禁私砍乱伐。对超指标采伐和私自采伐，未构成违法犯罪的，每株罚款100元。对房前屋后等不需办理采伐指标的林木的采伐，需报嘎查委员会审批；未经审批采伐的每株罚款50元。
十二、加强消防、安全生产、用电意识。严防野外用火，发现一次罚款500元。严禁秸秆进村，对私自秸秆进村的每次罚款500元，并责令限期整改。生产操作不违章，用电向供电所申请，不私拉乱接，违者按电力法有关条款处罚。
十三、邻里团结友爱，和睦相处。不寻衅滋事，不侮辱、诽谤他人，互敬互助。
十四、形成学科学、讲科学、用科学新风气。争做产业结构调整实践者和致富创新的引领人。
十五、此村规民约，共同遵守、互相监督。对遵守村规民约表现优秀的村民予以表彰，对存在不良行为的村民进行批评教育，对概不遵守本村规民约者嘎查委员会有权考虑对其不予以享受扶贫项目、社会救助、合作经营生产等优惠事项。
十六、根据国家现形政策对于无立木林地在3年内栽植不达标的户村集体有权无条件收回其无立木林地使用权，并按照国家相应规定予以处罚。
十七、此村规民约经嘎查村民代表大会讨论通过后执行，自公布之日起生效。
十八、本《村规民约》由嘎查委员会负责解释。

南大德号嘎查村民委员会
2024年9月4日
