习近平总书记对推动中华民族共同体建设作出重要指引

9月27日，在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际，全国民族团结进步表彰大会在北京举行。习近平总书记出席大会并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话，思想深邃、视野宏阔，是推动中华民族共同体建设的纲领性文献。
（一）
  一百多年来，我们党坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。
  在重要讲话中，习近平总书记指出这条道路的三个特征：
  ——这条道路着眼中华民族根本利益和整体利益，最大限度把各民族凝聚起来，实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；
  ——这条道路坚持各民族一律平等，反对民族压迫和民族歧视，确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人；
  ——这条道路正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。
  沿着这条道路，我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。
  党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持守正创新，不断推进马克思主义民族理论中国化时代化，鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线，形成习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。
  在这一重要思想指引下，民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，党的民族工作取得新的历史性成就。
  实践证明，中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。
（二）
  鉴古方能知今。习近平总书记在重要讲话中，深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉：
  ——各民族血脉相融，是中华民族共同体形成和发展的历史根基；
  ——各民族信念相同，是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力；
  ——各民族文化相通，是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因；
  ——各民族经济相依，是中华民族构建统一经济体的强大力量；
  ——各民族情感相亲，是中华民族一家亲的坚强纽带。
  可以说，五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。
  中华民族自古以来就秉持“六合同风，九州共贯”、“天下大同”的理念，把大一统看作是“天地之常经，古今之通义”。
  习近平总书记重要讲话中，贯穿着“共同”这个关键词。
  纵览历史的长河，习近平总书记指出：“我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。”
  放眼当代的中国，习近平总书记强调：“在这片辽阔、美丽、富饶的土地上，各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴！”
  历史与当下相辉映，愈加能体会中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。
（三）
  新时代新征程，党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，这需要全国各族人民共同团结奋斗。
  习近平总书记在重要讲话中明确提出新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求：
  ——始终坚持党的领导，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础；
  ——着力构筑中华民族共有精神家园，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑；
  ——加快民族地区高质量发展，扎实推进各民族共同富裕；
  ——推动各民族全方位嵌入，积极促进各民族交往交流交融；
  ——依法治理民族事务，不断提高民族事务治理能力和水平。
  中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，是各族人民最可靠的主心骨。总体要求的第一个方面，即“始终坚持党的领导”。
  习近平总书记强调，各级党委和政府及有关部门要把民族工作摆上重要议事日程，及时研究解决涉及民族工作的重大问题，支持民族工作部门更好履职尽责，加强民族地区干部和人才队伍建设，重视培养和用好少数民族干部。
  新征程上，全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，就是要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，推动党的民族工作高质量发展，让各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起，为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。
