认真学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论
重视并切实加强意识形态工作，是我们党领导人民不断夺取革命、建设、改革胜利的优良传统和政治优势。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央加强对意识形态工作的集中统一领导，正本清源、守正创新，推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。新时代呼唤新担当，新征程要有新作为。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于意识形态工作的重要论述，坚决扛起维护意识形态安全的政治责任，奋力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。
一、充分认识做好意识形态工作的极端重要性
习近平总书记强调，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，能否做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。这是习近平总书记鉴往知来，深刻总结历史经验教训得出的重要结论，为我们做好新时代意识形态工作提供了思想指南和行动纲领。
做好意识形态工作事关党的前途命运。马克思说：“如果从观念上来考察，那么一定的意识形式的解体足以使整个时代覆灭。”我们党从创立时期就重视抓意识形态工作。回顾党的百年奋斗历程可以发现，中国革命、建设、改革的伟大成就，无不与党卓有成效的意识形态工作密切相关。中国共产党之所以能历经艰难困苦而不断发展壮大，就是因为我们党始终把意识形态工作置于党的全部工作的突出位置，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，从而在掌握历史主动中不断开拓前进。当前，我们党面临的执政环境依然是复杂的，“四大考验”和“四大危险”依然存在，这都对做好新时代意识形态工作提出了新的更高要求。习近平总书记在党的二十大报告中告诫全党，我们的工作还存在一些不足，面临不少困难和问题，意识形态领域存在不少挑战。我们党要永葆先进性、纯洁性，巩固党的执政地位和群众基础，必须大力加强党的思想理论建设，用党的创新理论武装全党、教育人民，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，确保党始终走在时代前列、得到人民衷心拥护，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。
做好意识形态工作事关国家长治久安。一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的，政治动荡、政权更迭可能在一夜之间发生，但思想演化是个长期过程。思想防线被攻破了，其他防线就很难守住。苏联亡党亡国就是前车之鉴。当前，世界百年未有之大变局加速演进，敌对势力对我思想文化领域的渗透破坏更加剧烈，各种“西化分化”“和平演变”“颜色革命”的图谋变本加厉。建设中国式现代化、实现中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，战胜包括意识形态领域在内的一切艰难险阻。前进道路上，我们在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作。实现国家长治久安，不是只要物质富裕就万事大吉了，精神上丧失群众也要出大问题。如果经济建设搞不好，没有实实在在的发展成果，没有人民生活的不断改善，意识形态工作会空洞苍白；如果意识形态工作搞不好，迷了眼、糊了脑、丢了魂，再大的建设成果都只是“为他人作嫁衣裳”。要用扎实的意识形态工作为国家长治久安筑起坚固的精神屏障，把加强和改进意识形态工作作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容，以意识形态安全和文化安全确保国家政治安全和政权安全。
做好意识形态工作事关民族凝聚力和向心力。毛泽东同志指出：“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。”中国是一个统一的多民族国家，我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各民族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的，我们伟大的精神是各民族共同培育的。习近平总书记指出：“人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”特别是在中国这样一个历史悠久、国土广袤、民族众多、文化多样的国家，必须要有一个共同的价值追求和精神归依来塑造认同、维系认同、强化认同，否则就会一盘散沙、分崩离析、兄弟阋墙、纷乱不止。历经千百年的交往交流交融，各族人民在认同中华文化的基础上，对中华民族产生高度的民族认同，对伟大祖国产生高度的国家认同，形成坚不可摧的中华民族共同体意识。习近平总书记要求：“深刻理解把握中华文明的突出特性，在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园，为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。”意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作，铸牢中华民族共同体意识是意识形态工作的重要内容，要着眼巩固各族人民团结奋斗的共同思想基础，坚持用中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性浸润并凝聚中华民族共同体，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力向心力更强的命运共同体。
二、深刻把握做好意识形态工作的现实紧迫性
当前，意识形态领域形势依然严峻复杂，“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生。要认清做好意识形态工作的现实紧迫性，增强忧患意识，做到居安思危，沉着应对各种可以预料和难以预料的挑战考验。
从社会思想状况看，要求我们立主导强主流。经历新时代以来的伟大实践，中国化时代化的马克思主义展现出强大真理力量，马克思主义在意识形态领域的指导地位更加巩固。但在社会舆论场中，主流的和非主流的同时并存，积极的消极的相互交织，一些非马克思主义甚至反马克思主义的观点时有出现，西方“宪政民主”、新自由主义、历史虚无主义等错误思潮不断改头换面。腐朽落后文化在一定范围、在一些社会成员中还有影响。面对各种思想文化相互激荡、交融交锋，意识形态工作必须在多元中立主导、在交锋中强主流。
从经济社会发展看，要求我们更好凝心铸魂聚力。我国发展继续保持世界经济增长引擎的重要地位，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，人民群众获得感幸福感安全感不断增强。同时要看到，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，推动高质量发展需要加强经济宣传和舆论引导，持续加强正面宣传，把思想和行动统一到中央对形势的科学判断上来，把握发展大势，提振发展信心，改善社会预期，汇集推动发展的磅礴力量。
从文化强国建设看，要求我们坚定自信自觉自强。一个民族的复兴，总是以文化的兴盛为强大支撑，一个时代的进步，总是以文化的繁荣为鲜明标识。建设社会主义文化强国是全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的重要基础和前提。现在，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，越是接近这个目标，就越需要我们推动文化繁荣发展，为强国建设、民族复兴注入强大文化力量。要深入贯彻“两个结合”的根本要求，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，大力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。
从信息技术变革趋势看，要求我们主动识变应变求变。新一轮信息革命正在蓬勃兴起，特别是以云计算、大数据、人工智能等为代表的前沿技术多维创新、多点突破，在更广范围推动着思想、文化、信息的传播和共享，深刻改变着人们的生产生活，深刻改变着宣传思想文化工作的理念、手段和对象，为增强主流意识形态引领力和影响力提供了更广阔的平台。我们必须坚持守正创新，以新应新、以变应变，树立互联网思维、顺应互联网规律，主动深入互联网主阵地主战场，提高管网用网治网水平，使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。
从国际形势看，要求我们更加敢为有为善为。百年变局加速演进，“东升西降”趋势日益凸显，一些西方国家对中国发展势头更为恐慌焦虑，一些政客反复炒作反华议题，大国博弈中的舆论战、心理战、认知战等因素更加凸显，意识形态领域斗争更加复杂尖锐。我们必须敢于斗争、善于斗争，保持战略定力，增强必胜信心，牢牢掌握意识形态工作主动权、主导权。
三、切实增强做好意识形态工作的针对性实效性
新的一年，我们要深入学习贯彻习近平文化思想，认真贯彻落实全国宣传思想文化工作会议和全国宣传部长会议精神，坚持底线思维、极限思维，更加扎实有效做好防风险、保安全的工作，持续巩固意识形态领域向上向好的态势。
进一步强化理论武装。健全用党的创新理论武装党员、教育群众、指导实践工作体系，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。完善党委（党组）理论学习中心组学习、干部教育培训等制度，加强理论学习、宣传宣讲、研究阐释，在真学真懂真信真用、深化内化转化上持续用力。把学习贯彻习近平文化思想作为重要政治任务，推动全战线各层级举办专题培训、加强研究阐释，创造性地抓好贯彻落实。
进一步强化正面宣传。坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，围绕增强信心、凝聚共识构筑主流舆论新态势，健全完善经济宣传工作机制，持续加强正面宣传和舆论引导，讲清楚党中央推动经济发展的决策部署，讲清楚各地各部门贯彻党中央决策部署、探索中国式现代化的生动实践，传递稳定向好、稳中有进的积极信息，坚定唱响中国经济光明论。加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，加快形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。
进一步强化风险防控。坚持线上线下协同，强化意识形态领域风险隐患的预警监测和排查处置，密切关注思想理论动态和经济社会舆情走势，既增强对眼前短线问题的感知预判能力，又增强对长线战略问题的分析把握能力，坚决避免一般问题转化升级。加强对突发公共事件和热点舆情的舆论引导管控，做好重大政策出台前的舆情风险评估。
进一步强化阵地管理。严格落实主管主办和属地管理责任，加强意识形态重点领域、重点阵地、重点人员管理，坚决防范各种渗透破坏活动，做到守土有责、守土负责、守土尽责。密切关注信息技术领域人工智能、卫星互联网等颠覆性技术的发展态势，创新监管方式，力争把握先机。落实学校意识形态工作责任制，加强对青年学生、知识分子的政治引领。加强对新闻出版、广播影视、文化文艺市场、旅游会展、讲坛论坛及基层宣传文化阵地的管理，不给有害思想提供传播渠道。
进一步强化党的领导。全面压实党委（党组）意识形态工作责任，全面贯彻党管宣传、党管意识形态、党管媒体原则，时刻同党中央重大决策部署对标对表，牢牢掌握党对意识形态工作领导权。在行政管理、行业管理、社会管理中全方位体现意识形态工作要求。根据形势发展和新的工作要求，启动对意识形态责任制实施办法的修订工作，完善风险评估、风险提示、约谈、检查考核、追责问责等制度规定，抓好意识形态专项检查，真正让责任制“长牙”“带电”。
