
	奈曼旗文化和旅游局
2024年工作总结和2025年工作计划

按照工作安排，现将奈曼旗文化和旅游局2024年全年工作总结和2025年工作计划汇报如下：
一、2024年工作开展情况
2024年奈曼旗文化和旅游局以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚力办好“两件大事”，深入贯彻落实《通辽市文旅产业高质量发展2024年行动方案》和全市文旅产业高质量发展推进会精神，重点围绕“一核两翼三片区”发展框架，制定了《奈曼旗文旅产业高质量发展2024年行动方案》，着力丰富公共文化服务供给和旅游新业态，通过完善基础设施、开展各类精品活动、强化旅游宣传推介等方式促进传统文旅产业提质升级，推动文旅产业高质量发展。
（一）加快推进项目建设
大沁他拉镇至宝古图沙漠旅游公路总投资1.25亿元，已全线修通，正在设置标识标牌等安防设施；孟家段湿地旅游区投入资金720万元，新建网红浮桥、9D轨道影院体验馆、滑索等体验项目，更新游艇、摩托艇等水上设备，景区基础设施建设及服务水平得到显著提升；自治区乡村旅游重点村青龙山镇四一村投入资金600万元，新建非遗民俗馆、村史馆、多功能篮球场等，对村内道路、街区路灯、标志标识牌等进行更新升级；乌兰牧骑基础设施建设项目总投资470万元，新建围墙、车库、新址硬化、亮化等；奈曼旗青少年劳动实践教育研学基地一期项目，投入资金800万元，改扩建研学楼、宿舍楼、综合楼等基础设施；新建星光夜市，投入资金200万元，打造夜间经济新业态。
（二）打造特色文旅品牌
一是丰富文旅活动。围绕“沙海明珠 奇美奈曼”文旅品牌，举办新年新歌演唱会、百姓“村晚”、元宵节焰火晚会、土城子杏花节、宝古图五一露营大会、通辽市首届美丽乡村“村BA”篮球赛、“炫丽北疆 筑梦奈曼”诺恩吉雅系列活动、全旗广场舞大赛、百姓好声音比赛、文创市集等文旅活动400余场次；围绕党建、民族团结等主题举办版画展、美术展、书法展、摄影展11期，共展出作品540余幅。二是培育旅游新业态。经自治区文旅厅评审，拟确认奈曼旗为第一批自治区文化产业赋能乡村振兴试点地区。打造“乡村四时好风光”四季精品旅游线路3条、乡村美食线路1条、城市近郊游线路1条，开发沙日浩来镇朝北沟村窑洞体验项目、义隆永镇西梁村林下经济和采摘体验项目；依托王府博物馆、宝古图沙漠旅游区、庙屯民俗村等景区点，深挖红色文化，培育红色研学游线路1条，组织学生开展红色研学教育活动30期；在旗旅游集散中心打造文创旅游商品展厅，销售文创产品。“奈曼晚八点”阅读推广志愿服务项目成功入选第七届青年志愿服务项目大赛文化和旅游志愿服务专项组别，奈曼旗图书馆被评为全国“基层公共阅读服务推广项目”单位。青龙山四一村获评“十佳”自治区非遗特色村镇，八虎山庄王峰华总经理入选国家乡村文化和旅游带头人支持项目，白音杭盖董事长白秀枝荣获国家第一批乡村工匠名师称号，乌兰牧骑队员曹春雪在中国音乐小金钟全国声乐展演活动中荣获优秀。2024年预计接待游客146万人次，旅游综合收入7.3亿元。
（三）丰富公共文化服务供给
年内新增图书流通点10个，打造新型阅读空间6个，图书馆同科技馆实现图书通借通还。开展乌兰牧骑进基层文艺惠民演出82场、戏曲进乡村84场、“奈曼晚八点”阅读推广活动88场，参与读者近4万人次。针对乡镇青少年、特殊群体等开展“一起读·课本”“蒲公英阅读行”“图书来敲门”送书上门活动；打造“悦读北疆 书香奈曼”线上图书推介品牌，发布视频54期；组织“百姓大舞台”“文艺志愿者下基层”等文化下乡活动服务50余场；创作《蒙古马》《永远的祝福》《西辽河》《留念》等文艺作品。奈曼版画《乡村振兴》《月行北疆》等5幅作品入选第十四届全国美术作品展；摄影作品《瑞雪映牧歌》获得第六届全国旅游摄影大赛自然探索类百佳奖。开展“免费开放公益培训班”“社区学院培训班”“乌力格尔培训班”等培训活动26场次，服务群众5000余人；开展群众文艺辅导15次，各类文艺志愿服务19次，辅导群众600余人；开展乡镇图书业务培训8次，培训人员50余人；举办第26期、27期版画创作培训班，培训80余人，正在筹备第28期版画创作培训。成功创建民族团结进步示范基地2处。2024年微信公众号发布341条文旅相关资讯，奈曼文旅视频号发布视频79条，收获约30万点击量。
（四）推进文物和非遗保护开发
完成文物安全保护巡查任务，发现安全隐患立行立改。陈国公主与驸马全葬墓的壁画保护与修复工程完成总工程量的70%。正在有序推进全国第四次文物普查工作，目前已完成总任务的70%。青龙山四一村获评“十佳”自治区非遗特色村镇；奈曼旗白音他拉苏木伊、乌素嘎查庙屯村、白音他拉苏木包头嘎查认定为通辽市级非遗特色村。奈曼旗八虎山庄生态旅游有限公司认定为石磨豆腐制作技艺市级非物质文化遗产传承基地；奈曼旗大镇长生石麦饭石产品销售处、内蒙古蒙古包食品有限公司认定为旗级非遗就业工坊。奈曼旗白音他拉苏木伊和乌素嘎范夫子酒酿造工艺、麦饭石雕、风干芥菜制作技艺、奶食品制作技艺四项非遗项目认定为第八批通辽市级非物质文化遗产代表性项目。奈曼旗王府博物馆已申报自治区级非遗特色景区。拨面条制作技艺、诺恩吉雅的故事、蒙医药罐疗法、皮影制作技艺四个项目已申报第八批自治区级非物质文化遗产代表性项目。目前正在开展非遗资源调查，统计旗级非遗项目4项，旗级非遗传承人31人，正在整理相关资料，计划下一步申报。
（五）加强文化旅游领域执法检查
全年共出动执法人员2295人次，检查各类文化市场经营单位765家次，处理举报13起，立案查处各类违法违规案件9件，查缴各类非法出版物230余册（张）。重点领域进行专项整治，开展“扫黄打非”“新闻出版检查”“旅游市场执法”“艺术培训和考级监督”“卫星电视地面接收设施”等方面专项治理行动。开展元旦、清明、五一、国庆等重要时间节点安全生产自查检查，全年出动检查人员1530余人次，检查文旅企业510余家次，发现一般问题隐患208个并完成整改。加强安全生产培训演练，组织消防应知应会、安全生产集中学习等培训6次，文化旅游行业人群密集场所应急演练6次。
二、下一步工作计划
（一）推进重点文旅项目建设
宝古图沙漠旅游区基础设施建设项目，总投资779.5万元，新建太空舱民宿30个、400平游客服务中心及附属设施等，预计2025年6月完工；续建奈曼旗新镇柏盛园研学教育基地二期项目，总投资3000万元，对研学楼、综合楼、宿舍楼等进行精装修；新镇山咀村中华麦饭石文旅综合体一期项目，总投资630万元，争取2025年上半年开工；奈曼旗青龙山洼旅游区登山步道建设项目，计划投资500万元，正在争取资金，争取2025年开工；青龙山镇四一村国家级旅游重点村创建配套基础设施完善提升建设项目，计划投资3000万元，正在争取资金，争取2025年开工。
（二）策划旅游服务新场景
[bookmark: _GoBack]结合青龙山镇四一村非遗特色资源，打造“非遗+冰雪”项目，开展冰雪景观游览、体验冰雪娱乐项目、感受冰雪文化。推出“合家欢”冰雪嘉年华，建设巨人雪滑梯、雪地大坦克、雪地摩托等体验项目。举办孟家段湿地旅游区“冬捕”活动，包括开网捕鱼，鲜鱼直售、鱼王拍卖、木火铁锅炖鱼评比等。“五一”期间，在宝古图沙漠旅游区举办“露营大会”，打造沙漠自驾游、露营游品牌，开展土城子乡“杏花节”品牌活动，依托土城子乡杏花园子村杏花资源，以登山赏花为主题，打造杏花摄影、古风打卡、特色农产品展销、书法、版画等书画作品展览等活动。举办5.19“中国旅游日”主题活动，结合2025年“中国旅游日”活动主题，举办文化旅游宣传活动。举办通辽市第二届美丽乡村“村BA”篮球赛。
（三）完善公共文化服务体系
围绕“歌游内蒙古”品牌，组织开展形式多样的文旅活动和文艺惠民演出。计划开展乌兰牧骑惠民演出100场、戏曲进乡村84场、“奈曼晚八点”一起读·系列活动30场、诺恩吉雅农牧民文艺嘉年华、四季村晚、红色研学等文化活动。举办科尔沁夫“画你”巡回演唱会、“新年音乐会”“永远的乌兰牧骑-乌兰牧骑成立60周年庆祝活动”。开展党史故事情景剧《梁东明·红色家书》全旗巡演活动。建设零点书房2～3个，按照点单需求定期更新图书。举办免费开放公益培训班和社区学院培训班、“文化进万家”下基层文化文艺志愿服务活动，继续挖掘培养社会各界文艺爱好者，积极参与公共文化志愿服务工作。
（四）开展文物和非遗保护传承利用
继续推进陈国公主与驸马合葬墓壁画保护工程。完成全国第四次文物普查工作，做好实地文物调查和资料归档。开展非遗资源调查工作，挖掘更多非遗项目，依托传统节日、“文化和自然遗产日”举办非遗展示展演活动。
（五）守牢安全生产底线，加强行业执法监管
深入开展文娱、旅游、文物、出版印刷等重点领域专项整治，持续做好文旅市场安全生产工作，加强安全生产培训，开展文化旅游行业人群密集场所应急演练，防范化解各类风险。加大案件查办力度，开展文化和旅游市场执法业务培训班，不断强化执法队伍能力素质建设。
三、存在的问题
（1） 宝古图沙漠旅游区
一是土地问题。2023年发现宝古图景区违法图斑两处，一处为检票处占地78.24平米，一处为游客中心占地666.7平米，景区征占用地首先要有自治区生态红线批复，但目前在保护区内的生态红线批复还处于停滞状态，并且此次图斑整改不仅需要生态红线批复，两处图斑中小面积图斑还涉基本草地，虽然面积不大，但征占基本草地非常困难，整改难度较大、进展较慢。
二是用地问题。2023年，自治区专项巡视过程中发现景区存在四个方面的问题。其中，越野家园项目区的土地存在未征先建情况（项目建筑占地7260平米涉及用地11亩），自治区巡视整改将此问题列入整改清单，虽然此处用地未占林地草地，属于特殊用地可以征占，但也存在景区用地需先有生态红线批复的前置条件，目前征地进度非常缓慢。
三是租地问题。2017年支付白音他拉政府1146万元用于对宝古图景区进行征地，至今白音他拉政府未进行征地，导致每年景区仍然对承包的2万亩土地缴纳租地款63万余元。
四是娱乐项目承包问题。2018年5月，景区与辽宁汇智体育签订承包合同，合同内承包项目包含景区内（越野车、UTV、ATV、摩托车、卡丁车等相关机动车辆和热气球、三角翼、动力伞、固定翼飞机、直升机等相关飞行器材）等娱乐项目。合同签订后辽宁汇智体育并未对娱乐项目进行逐年投资经营，导致景区娱乐项目单一，不能达到旅游市场的运营需求，我方也与辽宁汇智体育进行多次沟通，辽宁汇智体育拒不配合。根据合同约定辽宁汇智体育已经不具备经营承包景区内娱乐项目的能力，景区已于2024年6月提交人民法院申请解除合同，但目前无法联系到辽宁汇智体育法人，案件进展缓慢。
（2） 孟家段湿地旅游区
一是基础设施配套与景区等级不对应、不配套，表现为服务功能、设备设施欠缺（申报AAAA景区时政府承诺的标准游客服务中心以及环湖路未启动），加之近年因违建拆除部分设施，面临被摘掉AAAA铭牌的窘境；二是管理体制不顺畅，始终由水库管委会代管运营，大多采取短期外包经营，今年码头水上游船项目对外承包给内蒙古龙跃旅游文化有限责任公司，期限短导致商家缺乏长远发展意识、投入信心不足，营收微薄。同时受单位性质所限，事企混杂、投入管理人力不足，缺乏专业运营团队。三是受旗级自然保护区政策束缚，发展与保护对立矛盾凸显。原有项目多为逐年拼凑， 零散且不具系统的规划理念，新谋划项目受生态红线管控缺少用地、落地等必要的政策支撑。不吸引人、留不住人的尴尬局面仍在存续。
（3） 图书馆
自治区党委巡视期间发现我旗图书馆未通过消防验收，存在安全隐患。旗文化和旅游局第一时间安排图书馆闭馆整改，因消防工程整改难度大、施工时间长，群众对图书馆使用需求强烈，不能长时间闭馆，经协调，旗图书馆整体搬迁至5G综合产业园3号楼2楼。鉴于图书馆当前所处环境基础设施不完善（位于闹市区，无停车场，消防整改难度大），建议旗政府研究协调图书馆与5G产业园楼进行置换。
（4） 人员编制不足，工作力量紧缺
当前我局所属二级单位存在工作人员紧缺的发展困境。乌兰牧骑年龄结构老化，核心成员普遍年龄偏大，演职人员紧缺，演出场次多、任务重，队伍建设后继乏力。文物和非遗中心人员编制有限，工作力量不足且任务繁重，除日常工作外，还肩负大量涉外文物实地普查事项、录入系统数据等工作，工作推进存在较大压力。执法局因单位性质尚未明确，人员招录存在困难。现有23个编制，实有10人，现有职工年龄大数量少，需频繁前往旗县、乡镇各类文化娱乐场所开展执法检查等高强度工作，人员配置与工作需求之间存在差距。

