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[bookmark: _GoBack]“健康奈曼”持续发力 百姓乐享医改红利
没有全民健康，就没有全面小康。回眸“十三五”，南昌市始终把人民健康放在优先发展的战略地位，坚持保基本、强基层、建机制的基本原则，围绕重点领域和关键环节，在包括医院、基层医疗卫生机构和专业公共卫生机构的医疗卫生服务体系上进一步健全，卫生健康事业取得了长足发展，基本满足了全市人民健康需求，特别是在应对今年疫情中发挥了重要作用，取得了阶段性胜利，增强了人民群众的健康获得感。 一、丰富医疗卫生资源惠及群众
为使卫生资源配置更加均衡，我市将医院建设优先纳入重大重点建设项目，在新城区和资源薄弱地区建成了一批新的医疗机构。“十三五”期间，南昌市第三医院朝阳院区、南昌市生殖医院湾里院区、南昌市第九医院传染病大楼、高新区人民医院、南昌市第五医院新院等项目陆续建成投入使用。同时，省级医院在新城区的分院也陆续建成，如南昌大学第一附属医院象湖分院、南昌大学第二附属医院红角洲分院、江西省人民医院凤凰洲分院、江西省儿童医院红谷滩分院、江西省妇幼保健院红角洲分院等。以上医院新增床位12100张，进一步丰富了我市的医疗卫生资源，也使资源配置进一步均衡。
数据显示，截至2019年末，全市医疗卫生机构拥有床位3.63万张，医师1.68万人，注册护士2.22万人。千人口床位数6.49张，千人口医师数3.01人，千人口护士数3.96人。“十三五”期间我市每千人口床位数、医生数、护士数年均分别增长3.34%，5.53%和6.85%，医疗卫生资源得到进一步发展。
二、力促优质资源下沉服务基层
为推进“三级医院+社区”医联体合作模式，力促优质资源下沉，打造“15分钟社区卫生服务圈”，我市依托辖区省、市级医院优质资源，目前已组建市级医疗集团7个、县级医共体10个、远程医疗协助网5个，组建省级专科联盟9个，市直8家医院牵头组建了医联体，10家县级医院均牵头组建了医共体。同时，我市还推进全市第一批175个健康小屋的建设。截至目前，34个健康小屋项目已完成建设，141个健康小屋项目正在紧张规划施工中，将为社区居民提供免费的自助体检、健康教育服务，让社区居民做到早预防、早发现、早治疗，实现“小病、慢病不出社区”。
　　三、升级智慧医疗健康破解难题
　　为着力解决百姓就医过程中“堵点、难点”问题，让人民群众切实享受到“互联网+医疗健康”创新成果带来的实惠，我市出台了《南昌市深入推进“互联网+改善医疗服务行动”工作实施方案》，围绕“智慧医院”建设，从三个大方面，结合12项目标，制定了33项具体措施。同时，我市还推动公立医院搭建互联网信息平台，开展医院管理、远程医疗、健康管理服务，促进医院、医务人员、患者之间的有效沟通，完成了“南昌卫生健康信息化平台”验收，开发了面向居民的“南昌健康”手机APP并正式投入使用，实现了“不出门就能看医生”的便民服务。
    四、提高公共卫生实力守护健康
　　公共卫生是全民健康的基石。“十三五”期间，全市不断加大公共卫生投入，持续推进南昌市第一医院九龙湖分院项目、南昌市洪都中医院二期工程项目等重大项目建设，并从急救能力提升、公共卫生检测能力提升、传染病医疗救治能力提升等方面进行谋划，启动了新建市急救中心、市卫生应急指挥与检验中心、江西省中西医结合医院瑶湖分院、江西省皮肤病医院异地新建等项目建设。同时，我市全面实施居民健康素养提升工程行动计划，通过多种形式教育人们树立健康意识、传播健康知识与技能，促进健康生活方式的形成，提高居民健康素养水平。据悉，2019年全市居民健康素养水平为21.79%，比2018年提高了3.94个百分点，高于全国2.62个百分点，比中部地区的16.31%高出5.48个百分点。
　　五、规范卫生应急处置筑牢防线
新冠肺炎疫情发生以来，我市坚持“外防输入、内防反弹”和分区分级防控策略，首次利用现代科技手段，采用大数据比对，完成全市所有确诊病例和聚集性疫情溯源分析；通过“昌通码”平台，汇集个人码注册数据980多万条；设置“三场一站”监测点，全面掌控疫情动态。同时，我市选派了援鄂医务人员154人分六批出征赴鄂，有力支援了湖北的抗击疫情工作；通过各种形式、各类载体普及疫情防控知识，印发宣传资料160余万份，向全体市民发送健康提醒短信1.2亿条。全市疫情防控形势持续向好以来，我市疾控中心查漏洞、补短板、强弱项，通过模拟秋冬季新冠肺炎疫情风险突发情景，针对性地推进常态化防控，为全市筑牢疫情防控防线。
　　近年来，我市有效缓解群众“看病难、看病贵”问题，构建起完善的医疗卫生服务体系，为人民群众筑起了一道坚实的健康屏障。今后，我市还将积极推进健康南昌建设，全面深化医药卫生体制改革，逐步将中医“治未病”纳入社区健康医疗服务范围，将全市婴幼儿社会化照护率提至全国平均水平以上，并建立资源共享、优势互补的健康养老服务体系，继续做实做细家庭医生签约服务，不断提高人民群众的健康获得感。（市卫生健康委）
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