关于加强冬春季学校传染病防控工作的通知

全旗各级各类学校、托幼机构，各医疗卫生单位：

冬春季是流感、诺如病毒胃肠炎等传染病和肺炎支原体感染等疾病高发季节，易呈现多种流行性疾病交替或共同流行的趋势，学校及托幼机构人员密集，是传染病的易感人群聚集场所。为进一步加强今冬明春学校传染病防控工作，保障师生的身体健康和生命安全，维护正常的教学秩序，现就有关事项通知如下。

一、高度重视，筑牢冬春季学校传染病防控防线

根据通辽市疾控中心研判显示，今年我市流感疫情整体呈上升趋势，同时出现诺如感染疫情，进入十一月份，流行性感冒和诺如病毒肠炎将进入流行期。全旗各级各类学校、托幼机构要充分认识做好今冬明春学校传染病防控工作的重要意义，落实传染病防控主体责任，坚持底线思维，切实增强责任感和使命感，将传染病防控工作作为学校安全工作的重要内容，纳入日常管理，建立健全工作机制，明确工作职责，确保各项防控措施落实到位。

二、加强监测，精准预警学校传染病疫情风险

各级各类学校、托幼机构要坚持多病共防，统筹做好流感、诺如病毒感染等常见传染病的监测工作，严格落实晨午检制度、因病缺勤追踪制度、疫情报告制度、因病缺勤缺课追踪登记制度、通风消毒制度等，对因病缺勤缺课的师生员工要密切追踪诊断结果和病情进展，严格执行复课证明查验制度，做好登记台账。

旗疾控中心要加强对冬春季传染病疫情的分析研判，掌握本地学校传染病流行情况，根据疫情形势和特点，强化健康风险提示，指导学校、托幼机构采取针对性的防控措施。

各级各类医疗机构要严格执行传染病预检分诊制度，加强发热门诊、肠道门诊等管理，落实消毒隔离等措施。增强儿科、呼吸科等重点科室救治力量，加强对医务人员特别是基层医务人员的培训，提高临床诊治能力，切实落实首诊负责制，重点关注学生就医群体，如有特殊情况及时报告属地卫健部门。

三、严格落实，强化学校传染病防控举措

各级各类学校、托幼机构要加强校园环境卫生整治，清理卫生死角，保持校园环境整洁。加强教室、宿舍、食堂、图书馆人员聚集场所等场所的通风换气，保持空气流通。定期对校园内的公共设施、教学用具等进行清洁消毒。严格落实食品卫生管理制度，加强对食堂从业人员的健康管理和培训，规范食品采购、加工、储存、销售等环节的操作流程，确保食品安全。强化饮用水卫生管理，定期对学校食堂及学校饮水设备设施进行彻底检查、清洁消毒，饮水设备设施应取得行业检测、监测合格资质、确保饮用水安全。

四、科学处置，遏制学校传染病扩散蔓延

各级各类学校、托幼机构一旦发现疑似传染病病例要及时报告旗教体局，同时向旗疾控中心报告。在旗卫健委和疾控中心指导下，视情况采取相应的应急处置措施，配合做好病例流行病学调查、样本采集和消毒工作，做到早发现、早诊断、早报告、早处置，防止疫情扩散蔓延。

五、广泛宣传，增强学校传染病防控意识

各级各类学校、托幼机构要结合冬春季传染病特点，开展以流感、诺如病毒感染为重点的多种传染病防控知识宣传，引导师生树立“每个人是自己健康第一责任人”理念，指导科学佩戴口罩，养成勤洗手、常通风、清洁消毒等良好卫生习惯，提高师生的自我防护意识和能力。预防接种是防控传染病最经济、最有效的手段，在自愿原则的基础上，积极倡导师生接种流感等疫苗，进一步提高师生免疫水平。

六、部门联动，保障学校传染病防控成效

各中小学与各医疗卫生机构要完善学校传染病联防联控工作机制，加强沟通协调，形成统筹推进、各负其责、齐抓共管的局面。旗教体局、旗卫健委将对学校、托幼机构传染病防控工作进行监督检查，重点检查防控措施落实情况、疫情监测报告情况、食品卫生管理情况等，对发现的问题视情节进行相应处理，确保各项防控措施落实落细落到位。
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