东明镇退役军人服务站
2024年工作总结

一年来，我镇在旗退役军人事务局，镇党委，政府正确领导下，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领社会发展全局，紧紧围绕"保增长、保民生、保稳定"工作主线，努力提高服务水平，落实各项政策。认真履行各项优抚工作职责，上下齐心协力，着眼大局，克服各种困难，积极创造条件，认真贯彻落实党的各项优抚政策，切实为优抚对象办实事，解难题，确保了优抚对象的生活随着国民经济的增长而提高，使他们的实际生活水平达到或高于当地群众的中等生活水平。积极为广大退役军人服务，为政府经济发展和社会稳定做出了一定的成绩。现将工作总结如下:
一、退役军人信息采集工作。乡截止目前共采集退役军人及其家属信息共计625人，个人信息已全部整理归档;光荣牌应悬挂625个，已悬挂620块。同时上报了光荣牌悬挂登记表(一人一张表)，做好了光荣牌悬挂档案及图片资料归档工作。我镇定期排查退役军人及现役军人家属的光荣牌悬挂情况，为30户光荣牌丢失、破损和新申请的人员重新悬挂了光荣牌，确保了我镇光荣牌悬挂工作准确无误。
二、做好拥军优属工作，认真落实优抚政策。东明镇现有优抚对象198人，其中带病退伍和老复员退伍7人，伤残军人13人，三属1人，建国前老党员1人，60岁周岁退役士兵176人，优抚工作的重点就是为以上人员提供优质的服务，每月发放优抚金，2024年度共计发放金额113.58万元，解决他们的后顾之忧。同时春节和“八一”等重要的节日开展走访慰问活动，2024年共走访慰问了革命伤残军人1人、复员退伍军人1人，三属1人，困难退役军人2人，特困优抚对象8人。2024年共完成60岁老兵待遇业务办理26人，完成优抚对象大病、门诊、困难救助资金发放7人，发放总金额1.37万元补贴的发放工作。
三、切实做好安置工作。加强对退役士兵的信息管理、技能培训和就业安置。2024年再就业安置1人，安置到东明镇人民政府后勤岗，参加旗招聘会2次，共计25人参加，有意愿岗位5人，及时录入有关信息，同时大力开展退役士兵技能培训宣传工作，动员退役士兵参与培训，确保培训率、就业率。
四、维护社会稳定，做好退伍人员思想工作。我们在工作中非常重视做好退伍人员的思想工作，截至目前镇退役军人未上访情况。2024年没有发生越级上访和群体上访事件。
五、认真开展退伍军人困难帮扶工作。一是加强组织领导，凝聚退伍军人困难帮扶合力，严格落实工作要求,成立东明镇退伍军人困难帮扶工作领导小组。二是着力解决就业难问题。对退伍军人创业就业状况和需求进行了统计调查，建立退伍军人就业创业帮扶信息台帐，将享受抚恤补助的84户退伍军人符合我镇最低生活保障条件的退伍军人家庭纳入城乡低保，对因病，因灾造成家庭生活困难的退军人家庭申请困难帮扶援助17人，援助金5.2万元。
六、“缅怀先烈·不忘党恩”东明镇开展清明祭扫活动。为深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作的重要指示精神，充分运用东明红色资源，强化本地党员干部群众和青少年淬炼忠诚品质，铭记党的恩情，汲取奋进力量。4月3日上午，东明镇党委、政府联合东明学区、奈曼旗公安局督察法制大队、东明派出所及东明镇团委、工会、妇联等群团组织在“奈曼旗爱国主义教育基地——梁东明烈士陵园”共同开展“缅怀先烈·不忘党恩”清明节祭扫活动。奈曼旗公安局、关工委、东明镇团委、工会、妇联、新时代文明实践所、退役军人服务站、东明学区中心校等单位团体和东明镇嘎查村书记、退役军人、三属代表等1400余人参加此次活动。
七、大力宣传为现役军人家属送喜报活动。我镇退役军人服务站为荣获三等功现役军人梁永平、荣获“四有”优秀士兵送喜报，并慰问军属。积极提倡在全社会树立“参军光荣”的风尚，营造拥军优属的浓厚氛围，激励现役军人爱岗敬业、奉献祖国。通过这种形式，增强军人的荣誉感和家属的自豪感，唤起全社会对军人这个职业的尊重，营造"一人当兵，全家光荣”的浓厚社会氛围。
八、今后工作打算
[bookmark: _GoBack](一)按照旗退役军人事务局的工作指示和要求，扎实有序做好我镇辖区内退役军人各项保障工作，做好退役军人信息采集和光荣牌悬挂常态化工作。
(二)继续开展镇、村两级每月定期上门走访慰问重点有福对象和生活困难退役军人，及时帮助他们解决生活上的困难，做好优抚对象的关心关爱工作。
(三)继续完善我镇退役军人服务站各项职能建设，不断朝着建设高标准、高效率、高质量，工作成绩显著的方向出发，努力把我镇退役军人服务站各项工作做到最好。

1

