奈曼旗水利系统安全生产治本攻坚
三年行动实施方案（2024—2026年）
为认真贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要指示精神，根据奈曼旗水务局下发的关于安全生产文件指示精神，结合工作实际，制定我单位安全生产治本攻坚三年行动实施方案。
1、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，坚持标本兼治、重在治本，统筹发展和安全，将遏制重特大事故的关口前移到管控重点行业、重点领域，容易导致群死群伤的重大风险，着力消减重大风险，着力消除由于重大风险管控措施缺失或执行不到位而形成的重大事故隐患，着力降低“低设防场所”突出风险，着力整治群众身边突出安全隐患。开展安全生产治本攻坚“八大行动”,落细落实安全生产十五条硬措施、自治区53条具体措施、重点行业领域防范遏制重特大事故135条硬措施、《通辽市“管行业必须管安全管业务必须管安全管生产经营必须管安全”若干规定》和通辽市进一步强化安全生产十二条措施，在安全理念、安全责任、安全规划、安全法治、安全标准、安全科技、安全工程、安全素质等方面补短板、强弱项，切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，推动重大事故隐患动态清零，不断提升本质安全水平，加快推进水利行业安全生产治理体系和治理能力现代化，努力推进高质量发展和高水平安全良性互动。
2、 主要目标
（一）思想认识明显提高。推动坚持以习近平总书记关于安全生产重要论述武装头脑、指导安全生产实践，统筹发展和安全的理念进一步强化，把安全生产摆到突出位置，解决思想认知不足、安全发展理念不牢和抓落实力度不够等突出问题。
（二）责任体系不断完善。进一步落实行业监管责任和主体责任，推动健全全员安全生产责任制，主要负责人严格履行安全生产法定职责，按照“三个必须”要求，逐步形成“横向到边、纵向到底”的水利行业安全生产监管责任体系。
（三）安全隐患全面整治。强化防汛抗旱减灾、水利工程施工、水工程运行管理等重点领域安全风险管控和专项整治，水利安全生产“六项机制”全面建立，重大危险源严格管控，重大事故隐患旧账全部清零，增量有效控制并动态清零，从源头上消除事故隐患。
（四）基础建设显著加强。持续加强基础建设，完善安全生产体制机制，加强水利安全风险分级管控，推进安全生产由被动接受监管向主动加强管理转变、安全风险管控由水行政主管部门推动为主向自主开展转变、隐患排查治理、日常自查自纠转变，做到水利基础设施基本符合安全标准，水利工程安全管理水平切实提高。
三、组织领导
成立奈曼旗道力歹水利枢纽管护中心安全生产治本攻坚三年行动专项小组，组长由支部书记、主任担任，成员由本单位安全生产委员会成员组成。
组  长：刘静林  奈曼旗道力歹水利枢纽管护中心主任
成  员：王春城  安全生产负责人
        姚庆丰  安全生产委员会成员
        葛  峰  安全生产委员会成员
        王  云  安全生产委员会成员
        王世有  安全生产委员会成员
周  洋  安全生产委员会成员
4、 主要任务
（一）开展安全生产教育培训行动。组织小组成员开展安全教育培训，培训内容应当包含习近平总书记关于安全生产重要论述，国家安全生产方针政策和安全生产法、消防法、水法、防洪法、生产安全事故应急条例等法律法规。
(二)开展重大事故隐患判定标准体系提升行动。根据《重大事故隐患判定标准汇编》及配套解读汇编，严格落实国家修订、提升的重大事故隐患判定标准，加大宣传贯彻力度。
（三）开展水利生产经营单位安全管理体系建设行动。全面落实水利安全生产风险管控“六项机制”，2024年底，本单位完成“六项机制”创建工作。
（四）开展重大事故隐患动态清零行动。健全水事故隐患自查自纠常态化机制。每季度对本单位重大事故隐患排查整治情况至少开展1次检查,其中水利工程建设项目法人主要负责人每月至少开展1次检查,实行重大事故隐患动态清零。
（五）开展水利设施公共安全整治行动。落实水利工程管理与保护范围内的河道有关安全防护设施配备；接到有可能引起河道水位陡涨陡落进而影响人民群众生命财产安全的调度指令后对下游进行预警；对易发生溺水事故的各类水域地段进行管制，配置安全警示标识和安全设施；对危险河段、敏感水域加大巡河频次；强化河道等重点区域安全防范的宣传教育；编制灾害天气、交通拥堵、设备停运、突发事件等应急预案。
（六）开展消防安全专项整治行动。以办公及文体活动场所、职工食堂等人员密集场所建筑为重点，检查违规使用易燃可燃夹心板材，违规使用易燃可燃装饰装修、保温材料，是否存在违规动火作业、；是否存在电器线路老化、私拉乱接电线现象；是否存在消防通道、疏散通道不畅等现象，消防设施设备是否能正常使用；是否定期开展火灾隐患排查整治，是否定期开展消防安全培训及演练；是否严格按照制度和规范管控所属区域内的燃气管道及燃气器具等；是否严格按照有关要求开展森林防灭火工作。
(七)推动水利基础设施提质增效。加强大中型水闸安全鉴定和病险水闸除险加固，加强堤防及水库大坝隐患整治，2024年起持续开展堤防及水库大坝鼠洞、兽洞等重点隐患治理。
（八）开展全民安全素质提升行动。加强全民安全生产宣传教育，培育公众安全意识。聚焦安全生产活动主题和目标，突出重点人群，分类施策，持续开展防灾减灾宣传周、安全生产月、消防宣传月等主题宣传活动。推动安全宣传，引导干部职工和广大民众提升水利安全生产意识。
（九）开展生产经营宣教演练行动。单位按照规定频次、内容、范围和时间要求，组织对主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员和其他从业人员开展安全生产教育培训，对主要负责人开展安全生产教育培训，三年全覆盖。建立应急演练常态化机制，每年至少组织一次疏散逃生演练。
（十）开展水利工程运行安全整治行动。加强管理和保护，落实“三个责任人”，防汛责任人、管理主体责任和监管责任是否落实；水库大坝、溢洪道以及河道堤防、险工险段、穿堤建筑物等关键部位是否存在度汛风险隐患；是否编制度汛预案，开展度汛演练，防汛物资、设备、人员等准备是否充足；是否存在非法围垦河道、湖泊及修建阻碍行洪的建筑物构筑物等情况；是否对巡堤人员进行安全教育和应急处置培训；防汛关键部位是否存在风险隐患；闸门启闭等设备设施和雨水情监测系统、工程安全监测系统汛前维修养护工作是否到位；公路铁路桥梁等穿跨邻接工程是否存在影响工程安全、供水安全、水质安全风险隐患。
五、保障措施
（一）加强组织领导。高度重视安全生产工作，坚决把思想和行动统一到党中央国务院、自治区党委政府、市委市政府、旗委旗政府部署要求上来，高度重视三年治本攻坚工作，要细化责任分工，明确工作职责，做好动员部署，掌握工作动态，及时研究解决治本攻坚工作中存在的问题和难点，狠抓工作落实。
（二）完善规章制度。以安全生产治本攻坚三年行动为契机，聚焦水利工程建设、工程运行、水利设施公共安全等水利行业重点领域安全生产的突出问题、深层次问题，全面推进完善安全生产责任体系、安全生产风险管控“六项机制”等有关制度措施，提升安全生产治理能力水平。
（三）加大安全投入。加大安全生产人、财、物投入力度，科学合理安排预算，加强安全生产费用提取和管理，规范使用水利工程建设安全生产措施费、水利工程运行维修养护经费和应急处置经费等费用，规范使用水利工程建设安全生产措施费、水利工程运行维修养护经费和应急处置经费等费用。
（四）严格问效问责。要切实履行主体职责和监管职责，加强对所属区域和单位安全整治工作的监督检查，对工作推进不力、重大事故隐患整治不力的小组成员及时约谈、通报、曝光，严格问责问效。

奈曼旗道力歹水利枢纽管护中心
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