2024年党风廉政建设工作总结

2024年，奈林国有治沙林场深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，认真落实上级党委及纪委关于党风廉政建设和反腐败工作的部署要求，强化对党风廉政建设和反腐败工作的认识，强化“两个责任”意识，不断夯实党建基础建设，狠抓干部作风建设。现将工作总结如下：
一、主要工作情况
（一）强化政治引领，加强思想教育。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻上级决策部署，传达学习党风廉政建设相关会议精神，认真落实全面从严治党主体责任，聚焦主责主业，严明政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，严格落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度，开展支部主题党日活动12次，做好“两优一先”、发展党员等相关工作，坚持将反腐倡廉作为全场各项工作的底色，持续加强反腐倡廉的执行力度，全面推动全场从严管党治党向纵深发展。
（二）开展党纪教育，筑牢思想防线。深入扎实开展党纪学习教育，精准把握党纪学习教育总要求，印发实施方案，编制学习计划，组织召开党纪学习教育动员部署会议，组织党员干部集中学习《中国共产党纪律处分条例》6次、观看警示教育纪录片—《迷途抉择》、支部书记讲廉政党课、分享违纪违法典型案例剖析根源等，以案释纪明纪，强化党性教育和警示教育，持续净化全场作风生态，筑牢党员干部拒腐防变思想防线。
（三）深化作风建设，营造良好氛围。坚决落实中央八项规定及实施办法，严肃纪律要求，开展公务用车、办公用房、公务接待等日常监督检查，制定场部相关规章制度，规范场部办公秩序，持续纠治“四风”问题。实施节日重要节点提醒制度，确保节日清廉，营造了务实、清廉、高效的工作作风。
（四）精准结合场情，严格监督执纪。全面分析林场各方面工作，精准掌握其中容易出现贪污腐败的工作环节，重点排查、严格监督，制定严格护林督查制度，坚决杜绝以牺牲林地为代价谋取个人利益的行为。我场现实际经营林地8.2万亩，场部不断加强护林巡查、违法图斑清查力度，以高压态势持续严格监管各项林地使用工作、持续高效推进毁林行径“清仓见底”。2024年，内蒙古自治区全面加强对违法图斑打击、整改力度，我场通过奈曼旗法院公众号、奈曼旗融媒体中心公众号了解身边真实违法图斑案例，在警示教育大会上与全体干部职工做案例分享，以此警示全体干部职工做好分内事、握好手中权、守好场中林，切勿为一己私利伐树毁林，助长违法图斑势力嚣张气焰。
二、存在主要问题
（一）对“严”的认识不够深刻。部分党员干部的政治敏锐性和鉴别力有待提高，对党风廉政建设的认识还需进一步深化，学习教育的针对性和时效性有待加强，部分党员干部存在学而不思、学而不用的现象。
（二）对“制”的执行不够严格。部分干部职工在落实工作任务时拖延，态度不够严肃。受林场工作性质与现有工作条件影响，大部分林场工作人员工作任务多为户外作业且部分工作人员所辖业务不涉及党风廉政建设方面，所以对于党风廉政建设有关工作任务的执行较为缓慢，长此以往不利于党风廉政建设相关制度规定的有效传达与落实。
[bookmark: _GoBack]三、下一步工作计划
（一）始终坚持“政治建场”。一是筑牢政治忠诚。始终将奈林国有治沙林场政治建设摆在首位，保证全场全体干部职工的鲜红底色；始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致；始终坚持增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，提高奈林国有治沙林场党支部、全体党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终做到对党绝对忠诚。二是强化政治督查。一方面严格对党员的教育管理，教育全体党员干部牢记我党性质宗旨，任何时候任何情况下都不易其志、不改其心、不忘其本。另一方面严实领导干部管党治党权责，抓住关键少数，以上率下，落实我场全体领导干部责任，一级带着一级干、一级做给一级看。
（二）不断强化“作风塑场”。一是持续纠正“四风”问题。坚持治“四风”树“新风”并举，坚决铲除腐败滋生的土壤，坚决纠正形式主义、官僚主义等问题，把正风肃纪反腐压力传导到底、延伸到边，让清廉之风吹进八万亩林地、吹进全场全体干部职工的心里。二是常态抓好“违法图斑”问题。时刻铭记习近平总书记交给内蒙古自治区建设北方重要生态安全屏障、打赢沙地歼灭战的任务，时刻清楚违法图斑行为对防沙治沙的巨大威胁，在我场所辖范围内坚决杜绝图斑问题发生，对毁林行为零容忍。三是时刻铭记“建设靓丽北疆”使命。全体干部职工端正思想态度、提高政治站位，时刻不忘使命坚守治沙战场，为实现科尔沁沙地歼灭战的目标、为建设靓丽北疆的理想持续奋斗，不辱使命。
（三）全面推动“从严治场”。一是严格执行铁规禁令。严明我场纪律规矩，让各项严格的规章制度约束全体党员干部行为，在铁规禁令面前敢于动真碰硬，坚决破除各种利益链、关系网、潜规则。林场全体党员干部要用党规、党章、党纪严格约束自己的一言一行，在各项纪律规矩面前始终保持高度自觉。二是深化监督责任体系。结合我场实际工作情况与人员管理情况，量身定制场规场制，扎紧制度笼子，构建以场内自我监督为主、各类监管贯通协调的机制，完善各项自我监督职责，强化对权力运行的制约，严格执行各项规章制度。
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