



八仙筒镇2024年工作总结和2025年工作安排

按照有关要求，现将八仙筒镇2024年工作开展情况和2025年工作安排报告如下：
一、2024年工作总结
（一）坚持党建引领，助力党的建设提质登高
党建品牌创建成效显著。一是实施全域化党建联盟二期项目，创建人才联盟、产业联盟等18个子品牌，助推形成大党建工作格局。深入推进嘎查村干部“六项能力”提升工程，实施干部队伍日常测控机制，对工作中存在的不足及时进行反馈调整。二是创建年轻干部赋能学校，完成年轻干部学生会换届工作，安排年轻干部到各部门挂职历练，开展演讲比赛、调研等活动52场次，刊发公众号信息轮值作品169个，6名优秀年轻干部已通过遴选、调动等方式，到市委办、市融媒体、旗委办等部门工作。三是创建曼楚克庙村等7个基层党建示范点，以点带面常态化开展农村环境卫生整治、移风易俗等工作，提升乡村基层治理效能。2024年9月苏木乡镇党委书记抓党建促乡村振兴“比武争星”擂台赛
荣获铜奖，曼楚克庙村荣获全旗嘎查村党组织书记“比武争星”第一名，黎明村党支部书记王东兴荣获自治区级“担当作为好支书”称号。
基层组织建设不断夯实。一是开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育工作，持续加强“六句话的事实和道理”、“账、卡、图”宣讲，创建“感党恩、听党话、跟党走”专栏。二是开展“两委”换届专题调研，推进嘎查村后备干部“育苗培养”工程。坚持“党建带团建，团建促党建”，打造奈曼旗区域化团建工作试点乡镇。三是开展基层治理“小马拉大车”突出问题集中整治工作，清理整治标识标牌、证明、微信群等事项，迎接市、旗两级调研访查5批次。四是加强离退休干部党建工作，完成离退休党支部创建，申报了全市“六好”标准“银辉向党”先进党支部。关工委荣获全市“关心下一代工作先进集体”称号。老年体协荣获全旗门球比赛三等奖。镇残联在首届残疾人专项委员知识竞赛中荣获团体第一名。衙门营子村风启巾帼志愿服务队获市级优秀巾帼志愿服务组织称号。
宣传思想文化工作亮点纷呈。一是推动理论武装和新时代文明实践工作，持续培育“书香古镇 阅读悦美”全民阅读联盟项目，聚焦党的二十大、二十届三中全会、铸牢中华民族共同体意识等重大主题，先后组织党员干部群众400余人录制音视频188期，完成书籍阅读36本，2024年10月该项目在全旗“新时代文明实践项目大赛”中荣获三等奖。二是深入挖掘新闻线索，抓好外宣工作，“古镇八仙筒”微信公众号年发布信息300余条，连续两年被评为旗级优秀新媒体账号，新闻稿件在中央和自治区级媒体发稿量处在全旗前列，其中在中央媒体发稿11篇（央广网），自治区主要媒体发稿17篇，通辽日报33篇，通辽广播电视5条。三是聚焦群众需求，精准培育“双阳互助”“微实践”“红灰黑榜”等文明实践品牌项目，“微实践”项目获得“奈曼旗新时代志愿服项目大赛”二等奖。“红灰黑榜”项目在曼楚克庙村作为移风易俗示范点承接了奈曼旗文明实践暨移风易俗工作现场会，四林筒村村民陈翠杰被评为通辽好人、通辽市诚信之星。四是丰富群众文化活动，8月份举办了八仙筒镇第八届民族团结广场文化周暨美食节活动，参与人数突破1.3万人次，“夜市经济”火爆出圈。镇广场舞代表队在“舞动北疆 同心筑梦”奈曼旗2024广场舞大赛中，荣获二等奖。
民族工作高质量发展。以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面深入开展民族团结进步创建工作，曼楚克庙村获评通辽市民族团结进步示范单位，目前争创全区民族团结进步示范单位。组织机关干部开展“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题演讲比赛，组织44个嘎查村定补干部开展“铸牢中华民族共同体意识”主题知识竞赛，形成了“以赛促学、以学促知、以知促行”的良好学习氛围。巴彦敖包嘎查、北图勒恩塔拉嘎查开展那达慕大会，曼楚克庙村开展“民族团结心向党 凝心聚力谱新篇”第十三届村庆活动，门迪浩来嘎查、四林筒村、衙门营子村开展集体过大年活动，通过多种形式动员群众参与其中，有力推进各民族交流交往交融。
（二）推动高质量发展，助力区域经济稳中向好
脱贫成果持续巩固。抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，把不发生规模性返贫致贫作为乡村振兴的底线任务，开展防致贫返贫监测和帮扶全面摸底排查4次。聚焦解决“两不愁、三保障”突出问题，实施古日古勒台等8个村屯自来水管网改造提升工程，铺设管道77159延长米，解决了1398户5507人饮水安全问题。实施了31户危房改造，目前已全部完工入住。实施户厕改造173户，均为水冲式厕所，现已完工使用。
项目建设扎实推进。2024年我镇共有重点项目8个，其中衔接资金项目6个，京蒙协作资金项目2个。曼楚克庙村、黎明村、衙门营子村大棚新建改造提升项目总计31栋79.8亩。为永兴甸子村购置大型农机具，推动农业机械化发展，进一步解放农村劳动力。鲜食玉米加工项目完成机器采购，现已投入使用，每天可加工10万棒规模，实现鲜食玉米链式发展，帮助农民增收致富。完成了东方红嘎查危桥改造、衙门营子村内 2.05 公里断头路、乌兰额日格嘎查 16.3 公里入户路建设工程，彻底解决了困扰群众多年的“出行难”问题，减少了交通安全隐患。
农牧业高质量发展。持续打造优质玉米、高效特色种植、牛羊养殖、林果培育和劳务输出“五大主导产业”。一是稳步推进农业种植，2024年全镇农作物播种总面积稳定在45万亩，其中玉米种植面积33万亩，水稻、红干椒等高效特色经济作物，种植面积稳定在12万亩。完成全镇21个嘎查村玉米、大豆“一喷多促”作业面积9.7万亩。二是发展林果产业，以代林筒村成型的“双千亩”果树经济林为带动点推动全镇果树经济林面积达 2.4万亩。三是加快畜牧业发展，在扎哈他拉园区内建设集牲畜交易、寄养服务、信息服务等功能为一体的牲畜交易市场一处，拓宽牲畜销售渠道，带动周边养殖户发展。
农业基础设施不断完善。一是坚持把高标准农田建设作为夯实粮食安全根基，争取项目资金1.2亿元，在23个嘎查村新建改造高标准农田5.5万亩，项目区新增机电井402眼、修筑田间路130公里，可实现亩均增产100公斤、增收200元左右，直接增加收益总额1100万元，使2.3万群众实实在在享受项目红利。二是积极推进高标准农田规模化经营、社会化服务全覆盖，红升、迈吉干筒等20个嘎查村整村推进社会化服务，可实现田间统一管理，最大限度提高经济效益和土地利用率。
招商引资成效显著。达成初步合作意向并签订项目协议书6家。一是八仙筒镇牲畜交易市场项目。厂址在扎哈塔拉村，规划用地面积约100亩，年可实现牲畜交易量5万头。二是天佑矿业硅砂矿项目。项目建设光伏玻璃砂生产线，产出石油压裂砂、覆膜砂、干粉砂浆等，目前已与村集体及个人洽谈完土地租赁事宜，预计2026年全部建成投运。三是八仙筒康养综合体项目，8月开工建设，预计2025年5月建成投运，可提供约100人就业岗位。四是中草药种植深加工项目。一期投资500万元种植中草药板蓝根1000亩，10月已收割，二期计划建设饮片厂，配套切片设备，扩大种植规模。五是花生种植项目。承包人承包兴隆沼林场土地3000亩种植花生，亩产可达800斤左右。六是合润肉牛养殖项目。在扎哈塔拉村工业园区规划用地100亩，建设棚舍、草料库、道路硬化等设施，目前存栏肉牛750头。
（三）统筹镇域规划，助力城乡品质不断跃升
城镇建设步伐加快。一是争取“一事一议”资金实施2万平方米镇区老广场硬化改造工程，项目8月完工，建设完成后广场的面积由原本的10亩扩大至26亩，现在每晚有4-5支广场舞队伍跳舞健身，每日人流量可达700余人次。二是实施北图勒恩塔拉嘎查至平安地村、双兴村至东明、曼楚克庙村至大兴通村路建设20公里，极大地改善了日常出行条件，促进村镇间的交流与发展。三是对新华大街老镇中商住楼使用年限较长、堵塞淤积严重的污水管道实施改造，提高了居民的生活质量。
人居环境持续改善。开展人居环境整治行动，建立常态化管理工作机制，严格落实“ 门前三包”制度，积极引导群众自觉参与到人居环境整治工作中，环境卫生得到全面改善。为平安地村、黎明村、红升村购置勾臂车2辆、垃圾箱 50个，生活垃圾治理水平不断提升。垃圾转运工作效率不断提高，全年转运农村生活垃圾3500余吨、农牧业生产废弃物1200 余吨。
“温暖工程”有序推进。兴顺供热公司因煤炭价格高、供热质量差问题，一直处于亏损状态，难以维持正常运转，经镇党委多方协调，奈曼旗城投公司对兴顺供热公司进行了收购，目前已正常供热。康泰龙庭老旧小区过去未进行管道并网，锅炉供热效果差，现已协调供热企业实施“煤改电”工程2万平，保证220户群众温暖过冬。
防沙治沙和风电光伏一体化工程落地落实。一是加速推进“三北”工程攻坚战，不断筑牢祖国北方重要生态安全屏障，完成春季人工造林面积7.5万亩、完成国家森林督查图斑整改1471宗，治理严重沙化土地1.2万亩，林草覆盖率不断提升。二是常态化开展“清四乱”工作，完成河道清障 836 亩，河道环境显著改善。三是实施经安“源网荷储”一体化项目，利用一个月的时间完成了项目征占地495亩，检修道路、砂石路铺设、升压站及储能站土地平整、风机位及吊装平台平整、送出线路塔基基础开挖、基础浇筑等工程均已完工。四是推进蒙东通辽奈曼旗八仙筒66KV变电站移址新建征占地工作，工程完工已交付使用。
（四）聚焦民生实事，助力幸福指数不断提升
[bookmark: _GoBack]民生保障更有力度。精准落实救助政策，强化农村低保管理，新纳入低保 141户207人。实施残疾人无障碍改造10户，为28名重度残疾人落实康复体育进家庭项目。完成2024年城乡居民医疗保险参保缴费工作，推进养老保险“千村覆盖”工程，截止目前，代林筒等23个嘎查村常住人口参保率达到95%以上。严格按照优抚标准及时足额发放退役军人各种抚恤和优待补助。镇武装部连续7年获评市旗两级先进武装部。17名优秀青年光荣入伍。
法治建设更加规范。深入推进“ 法律七进”法制宣传工作，落实一村一法律顾问和公益律师全覆盖，开展普法活动41场次，发放普法手册1万余册。充分发挥人民调解在矛盾纠纷预防化解中的作用，打造“石榴籽”调解室，推行“四所一庭”协调联动，全年共排查化解各类矛盾纠纷80件，有效解决洼卜甸子和东孟家段村近 30年边界纠纷问题。在“无讼无访”嘎查村（社区）双建工作知识竞赛中，荣获一等奖。
安全生产更有保障。扎实开展“安全生产治本攻坚三年行动”，利用微信公众号和镇村两级微信群，发布、转发各类安全提示信息110余条，开展专项检查12次，排查整改安全隐患114 条，全年未发生重特大安全生产事故。在全旗“安康杯”安全生产知识竞赛中，镇代表队荣获二等奖。
二、2025年工作计划
（一）持续推进党的建设，提升基层治理水平
抓好基层组织建设。一是完成嘎查村“两委”换届工作，加强后备干部培养，选优配强“两委”班子，保障换届工作顺利进行。二是加强党员学习轮训，规范不合格党员，强化流动党员管理。三是狠抓意识形态和网络意识形态工作责任制落实，加强阵地建设。四是抓好党风廉政建设和反腐败工作，坚持常态化纠治“四风”不松劲，认真落实“一岗双责”，形成齐抓共管、各负其责、协同推进的工作格局。
加强示范村建设。一是巩固提升曼楚克庙村、黎明村、四林筒村、迈吉干筒村、衙门营子村集新时代文明实践、民族团结、社会治理等工作为一体的综合性党建示范村。二是推进红升村新时代文明实践站示范点建设，引领全镇嘎查村示范建设，培育文明实践项目品牌。三是在平安地片区打造乡村治理模范区域，提升全镇乡村治理水平。
推进党建品牌建设。一是实施“红芯”党员培育工程，成立党小组矩阵，将机关党员划分为11个党小组，由副科级领导担任组长，以“三加”模式、“三提”平台、“三带”机制为依托，统筹党员干部日常管理、学习工作，抓好各类人才队伍建设，助力乡村人才振兴。二是持续推进全域化党建联盟和年轻干部赋能学校建设，打造优秀人才的摇篮。三是培育“双阳互助”“微实践”等志愿服务项目，开展“书香古镇 阅读悦美”全民阅读联盟活动，充分发挥党建品牌的示范作用，促进全镇工作提质增效。
推动精神文明建设。一是持续推进移风易俗，提升乡风文明，巩固全国文明镇创建成果。二是组织乌兰牧骑开展文化惠民演出活动20场次以上，开展秧歌舞、广场舞比赛、“集体过大年”等文化活动。三是计划在黎明村部前选址筹建全民健身馆项目，打通服务群众健康“最后一公里”。
（二）持续推进产业发展，拓展特色产业链条
打造高标准农业示范村。大力发展迈吉干筒、永兴甸子等嘎查村种植产业，为农户进行玉米密植高产精准调控、复合种植等技术指导，提高玉米单产水平，打造“高产玉米试验示范区”，引进精密机械化耕作，打造毛盖图村、永兴甸子村高产密植技术示范点，逐步形成耕种、加工、销售为一体的全产业链示范。
发展高效特色经济作物。一是水稻种植。打造“绿色水稻种植示范区”，发挥伊和塔拉、乌兰章古村水稻种植产业辐射带动作用，推动水稻加工设备更新换代，满足当地农户水稻加工需求，。二是红干椒种植，以北京铺子村、双兴村为重点，辐射周边村屯发展种植亩数达到2.5万亩。三是瓜果种植，主要以红升村、黎明村、双兴村为重点，发展种植面积达3万亩。
建设生态及林果产业示范村。建设代林筒、四林筒、黄花筒等嘎查村的林上林下经济效益的示范引领作用，打造“经济林产业示范区”，通过林果贮藏保鲜、反季销售、引进林果深加工企业延长产业链条等多种方式增加林果效益。建设乌兰额日格等沙区生态建设示范村。
依托八仙筒牛市，发展养殖产业。一是推进“牛出院”规模化养殖，开展布日格图和扎哈塔拉2个育肥牛示范村建设。推动牲畜交易市场繁荣发展，为广大养殖户提供更加规范、便利的交易场所。二是计划投入少数民族发展资金实施门迪浩来嘎特色养殖基地建设项目，为村民提供专业化、规范化养殖场地。 
加快设施农业发展步伐。一是全力推进设施农业示范基地建设，计划在黎明村、红升村建设暖棚77.3亩，继续发挥示范引领作用，辐射带动周边嘎查村发展。二是发展四林筒、北白兴图等村大棚蔬菜种植产业，按照每个季节果蔬市场的不同需求，巧打种植时间差，年种植面积达1万亩，亩效益约3000元。三是巩固发展永兴甸子、门迪浩来、毛盖图等村农业生产社会化服务，计划在毛盖图村购置50万元农机具用于土地全程托管，2025年全镇完成社会化服务面积10万亩，打造毛盖图村、永兴甸子村土地托管示范点2处，引导小规模分散经营向现代农业发展并轨。
（三）持续推进生态建设，构建宜居宜业新农村
加强生态建设与保护。一是全力推进科尔沁沙地歼灭战，统筹实施“三北”六期6.8万亩年度任务，实施“以路治沙”水泥路建设9公里，持续巩固山水工程建设成果，着力实现群众增收、大地增绿，筑牢我国北方重要生态安全屏障。二是加强林草管理，落实全年禁牧政策，加大禁垦禁牧执法力度。深入推进“林长制”管控，以“零容忍”的态度严厉打击破坏草原林地违规违法行为，加强对林下种植的巡查和监管。
加大镇村环境卫生整治力度。深入实施农村人居环境整治提升行动，逐步补齐农村人居环境短板，共同运行好“户分类、镇村收集、旗转运处理”的农村生活垃圾收运处置体系，科学设置村级垃圾收储点，推动农村人居环境持续改善。推行乡风文明“五个一”工作机制，积极引导村民群众牢固树立“主人翁”意识，主动参与乡村治理，共享乡村治理成果。
（四）持续推进社会保障，不断增进民生福祉
健全社会保障体系。加强城乡低保动态管理，实现低保、五保应保尽保。加大对养老保险、居民医疗保险等政策的宣传力度，扎实推进基本养老保险“千村覆盖”工程，力争全部嘎查村参保率达到95%以上。健全农村留守儿童和妇女、老年人、残疾人家庭关爱服务体系，开展助残服务活动。举办第九届广场文化周活动，不断满足人民群众的精神文化需求。深入开展爱国卫生运动，创建国家卫生乡镇。
补齐城镇设施短板。实施镇区广场半封闭式环形舞台新建工程，扩展群众文化休闲娱乐空间。推进温都日哈日村、西塔日牙图村平交道口改造改线工程，进一步消除安全隐患，预防和减少交通事故。推进黄花筒嘎查66KV变电站新建工程。协助完成长春—石家庄天然气管道工程。计划在镇区铺设自来水管道2公里，建设自来水加压泵站，提升镇区供水能力，解决群众用水难题。深入推进“温暖工程”，争取资金改造镇区供热锅炉和老旧管网，让人民群众温暖过冬。
提升社会治理水平。坚持和发展新时代“枫桥经验”，开展“无讼无访”嘎查村（社区）创建工作，全面推行“四所一庭”协调联动机制和信访代办制，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽。深入落实“八五”普法规划，持续开展“法律七进”普法宣传活动，依法严厉打击侵害群众切身利益的违法犯罪行为，妥善防范和处置群体性事件，加强舆情管控和应对，确保农村社会和谐稳定。
扎实推进安全生产。继续开展安全生产“治本攻坚”三年行动，常态化落实安全生产各项工作。开展“安全生产月”“防灾减灾日”等专项活动。积极组织综合行政执法、公安、市场监督管理等部门进行联合执法，建立信息共享机制，形成人人参与、齐抓共管的良好氛围，确保社会和谐稳定。
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