深入学习《中国共产党纪律处分条例》  树牢“全面从严治党永远在路上”理念，保持严守纪律的敬畏
同志们：
面对新时代新征程、新形势新任务，如何加强党员自我约束，如何将自我革命的力量转化为推动工作的实际成效，值得我们思考。下面，我将从以下几个方面和大家进行交流。
紧握“纪法戒尺”，一丝不苟抓学习
前段时间，中共中央发布了新修订的《中国共产党纪律处分条例》，从今年1月1日开始实行。纪律严明是我们党的光荣传统和独特优势。加强党员纪律教育是落实全面从严治党要求、加强党的纪律建设的一项基础性、经常性工作。

新修订的《条例》共有3编、11章、158条，跟2018年修订的版本相比，新增16条、修改76条。修订后的《条例》，政治性更强，内容更科学，逻辑更严谨，指导性和可操作性更强。其特点可以用“一二三四五六”来概括：
“一个指导思想”：《条例》新增“党的纪律建设必须坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”。
 “两个坚决维护”：《条例》新增“坚决维护党的权威和集中统一领导”。
“三个责任区分”：《条例》对主要领导责任、重要领导责任、直接责任进行了区分。即，直接主管的工作不履行或者不正确履行职责，对造成的损失或者后果负直接领导责任；对应管的工作或者参与决定的工作不履行或者不正确履行职责，对造成的损失或者后果负次要领导责任；不履行或者不正确履行自己的职责对造成的损失或者后果起决定性作用的，党员或者党员领导干部就要负直接责任，而领导干部有可能不仅要承担领导责任，还要承担直接责任。
“四种监督形态”：《条例》将监督执纪分为“四种形态”，即，让红红脸、出出汗成为常态；使党纪轻处分和组织处理成为大多数；对严重违纪的重处分、作出重大职务调整是少数；对严重违纪涉嫌违法立案审查的是极少数。
“五个加重情形”。《条例》规定了五种加重处分的情形，即，强迫、唆使他人违纪；拒不上交或者退赔违纪所得；违纪受处分后又因故意违纪应当受到党纪处分；违纪受到党纪处分后，又被发现其受处分前的违纪行为应当受到党纪处分；党内法规规定的其他从重或者加重处分情形。

“六大违纪行为”。《条例》进一步明确了违反六大纪律的行为，具体变动的内容有：
违反政治纪律部分，新增了在重大原则问题上不同党中央保持一致、发表和传播危害党的言论、危害党的团结统一、对党不忠诚不老实、干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求、对抗组织审查、信仰宗教、违反政治纪律和政治规矩等违纪行为的处分规定，并把违反组织纪律和违反工作纪律的规定调整到违反政治纪律之中。
违反组织纪律部分，对违反个人有关事项报告、违反民主集中制原则、组织或参加拉票贿选等非组织活动、违反干部选拔任用等违纪行为进行了补充细化。
违反廉洁纪律部分，明确对滥用职权、谋求私利、侵占公私财物、违规接受礼品礼金和服务、从事营利活动、借用和管理服务对象钱物等违纪行为，以及违反中央八项规定的新表现的处分规定。
违反群众纪律部分，新增对利用黑恶势力欺压群众、充当黑恶势力“保护伞”、侵害群众利益等违纪行为的处分规定，完善对破坏党群、干群关系行为的处分规定，对扶贫领域侵害群众利益的行为加重处分。
违反工作纪律部分，进一步明确了违反有关规定干预和插手司法活动，以及形式主义、官僚主义等违纪行为的处分规定。违反生活纪律部分，在延续原有4条规定的基础上，新增了对不重视家风建设，对配偶、子女及其配偶失管失教的处分规定。
纪律是党的生命线。作为规范党组织和党员行为的基础性法规，《条例》在党内法规体系中发挥着重要作用。大家要将《条例》原原本本、逐字逐句进行学习，加深对《条例》的掌握和理解，以严明的纪律推进党的自我革命，推动工作更加规范、更加扎实、更有实效。
树牢“全面从严治党永远在路上”理念，保持严守纪律的敬畏
“在全面从严治党这个问题上，我们不能有打好一仗就一劳永逸的想法，不能有初见成效见好就收的想法”。特别是我们基层党员干部，千万不要以为腐败离我们很远，一旦放松了警惕，就可能走上腐败的道路，化吉营子村原党支部书记、村委会主任孙庆礼严重违法案就是发生在我们身边“血淋淋”的例子。
最后，送大家“三千万”。
千万不要把制度当成“稻草人”
千万不要把责任当成“耳边风”
千万不要把纪法和规矩当成“纸老虎”
同志们，新时代开启新征程，新使命呼唤新作为。全面从严治党胜在真抓实干、贵在防微杜渐、难在持之以恒，
让我们把学习“党纪学习”的成果转化为坚定信仰、锤炼党性、指导实践、推动发展的强大力量！
今天的党课到此结束。谢谢大家！
