中国共产党奈曼旗第十三届纪律检查委员会第五次全体会议公报

（2025年2月13日中国共产党奈曼旗第十三届纪律检查委员会第五次全体会议通过）

中国共产党奈曼旗第十三届纪律检查委员会第五次全体会议，于2025年2月13日举行。出席这次全会的有旗纪委委员18人，列席155人。
通辽市委常委、奈曼旗旗委书记玄东升出席全会并讲话。旗委常委，旗人大常委会、旗政府、旗政协领导同志出席会议，有关方面负责同志参加会议。
全会由旗纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实二十届中央纪委四次全会、自治区十一届纪委五次全会、通辽市六届纪委五次全会精神和旗委十三届十四次全会部署要求，总结2024年工作，部署2025年任务。会议审议通过了黄熙岩同志代表旗纪委常委会所作的《坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争 为奋力谱写中国式现代化奈曼新篇章提供坚强保障》工作报告，集中观看了警示教育片。
全会认为，玄东升同志的讲话，深入贯彻落实习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神，深刻分析全旗党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势任务，强调要统一思想、深化认识，进一步增强推进全面从严治党的政治自觉、思想自觉和行动自觉；要紧盯重点、聚力攻坚，坚定不移推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展；要履职尽责、担当作为，切实凝聚起全面从严治党的强大合力。全旗各级党组织和纪检监察机关要认真学习领会，坚决贯彻落实。
全会指出，2024年在市纪委监委和旗委的坚强领导下，全旗纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把铸牢中华民族共同体意识贯彻纪检监察工作全过程，全面学习贯彻党的二十届三中全会精神，深入开展党纪学习教育，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，做实做细政治监督，驰而不息正风肃纪，一体推进“三不腐”，深化巡视巡察，扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，深化纪检监察体制改革，持续加强自身建设，全旗党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。全会在肯定成绩的同时，实事求是分析了存在的问题，要求高度重视，认真加以解决。
全会强调，做好2025年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和对内蒙古的重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线，认真落实二十届中央纪委四次全会、自治区十一届纪委五次全会和通辽市六届纪委五次全会部署要求，坚决落实全面从严治党战略方针，坚持用改革精神和严的标准管党治党，强化全面从严治党政治责任，纵深推进正风肃纪反腐，持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为现代化奈曼建设提供坚强保障。
第一，强化政治监督，在坚定践行“两个维护”上持续发力。坚持把贯彻落实习近平总书记重要指示精神作为首要任务，紧盯各级党组织推动落实旗委关于党的二十届三中全会精神、全面深化改革的部署要求，开展“深化改革监督年”活动，推动各级党组织在狠抓落实、推动改革、促进发展上挺膺担当、奋楫笃行、主动作为。坚持把贯彻落实重大决策部署作为重中之重，紧盯各级党组织推动落实贯穿一条主线、办好两件大事、落实“五大任务”、实施“六个工程”、开展“六个行动”和旗委十三届十四次全会明确的重点任务，建立健全责任清、情况准、可量化、可评价的监督台账，确保各项决策部署在奈曼一贯到底、落地生根。坚持把贯彻落实全面从严治党政治责任作为根本职责，紧盯各级党组织推动落实管党治党主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”，强化职能部门监管责任和纪检监察机关再监督责任，充分发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用。
第二，强化同查同治，在推进正风肃纪反腐上持续发力。以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，以“查”“治”贯通阻断风腐演变，着力推动正风反腐一体深化。坚持一刻不停纠“四风”，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，深入纠治文山会海改头换面等问题，严肃查处享乐奢靡歪风特别是违规吃喝等突出问题。对在推进全旗经济社会发展中躺平式、守旧式、甩手式、鸵鸟式干部严肃处理。持续深入推进纪律建设，常态化开展党纪学习教育，加强对新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部的纪律教育。准确运用“四种形态”，深入落实“三个区分开来”和容错纠错意见，让党员干部在遵规守纪前提下拥有干事创业的充分自由和广阔空间。纵深推进反腐败斗争攻坚战持久战总体战，深入整治权力集中、资金密集、资源富集领域腐败问题。坚持受贿行贿一起查，坚决铲除腐败产生的土壤和条件。做深做细以案促改，在线索初核、审查调查、处理处分各环节同步促改促治，健全完善政治生态分析研判机制，加强新时代廉洁文化建设，开展“警示教育零距离”系列活动，构建办案、治理、监督、教育的有效闭环。
第三，强化执纪为民，在提升群众获得感幸福感安全感上持续发力。坚决整治各种损害群众利益突出问题，持续加大对惠民富民政策落实情况的监督检查和明察暗访力度，坚决揪出啃食群众利益的“蛀虫”“硕鼠”。严肃查处群众身边腐败问题，持续拓展“校园餐”和农村集体“三资”管理等突出问题整治成果，统筹开展乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务突出问题专项整治，全力推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动，常态化机制化推进扫黑除恶“打伞破网”。深入开展重点领域专项整治，把农村集体资源管理突出问题整治作为2025年专项监督内容。督促指导各地区纪委、纪检监察组结合实际开展“一地一专项”“一派驻一专项”点题式监督，以“小切口”护航“大民生”。
第四，强化政治巡察，在纵深推进巡察监督提质增效上持续发力。高质量推进巡察全覆盖，聚焦铸牢中华民族共同体意识、“一把手”和领导班子等重点内容、重点对象，开展巡察3轮次。加大对村情复杂、问题突出的重点嘎查村直接巡察比例。深化巡察整改和成果运用，健全完善问题反馈、整改销号、跟踪落实等配套制度，对存在应改未改、文字整改、虚假整改等突出问题的党组织严肃追责问责。统筹推进巡视巡察、生态环保督查等各类督查检查发现问题整改监督。提升巡察监督质效，充分发挥旗委巡察大协作机制成员单位职能作用，建立重要事项协调机制，实现信息互通、监督互动、措施互补、成果互享，推动巡察监督走深走实。
第五，强化改革引领，在增强监督治理综合效能上持续发力。统筹推进机构改革，按照上级纪委监委关于机关内设机构、派驻机构改革要求，完善职能配置、机构设置、力量配备，推进资源整合。健全完善制度体系，完善“组组”协同监督、“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制，全面推行“乡案旗审”工作，进一步完善提级管辖、指定管辖机制，增强制度建设的针对性、集成性、操作性。着力构建大监督工作格局，坚持以党内监督为主导，基层监督为支撑，各类监督贯通协调为保障，形成全面覆盖、常态长效的监督合力。推动纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接常态化制度化。发挥村（居）务监督委员会作用，延伸改革触角，激活“末梢神经”。
第六，强化自身建设，在规范化法治化正规化建设上持续发力。扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动。锤炼过硬政治品格，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，始终做到绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁。锤炼过硬斗争本领，将谈话突破、笔录制作、数据分析、事实认定、定性处理等作为业务培训的必修课，紧扣年轻干部“成长链”，促进“新兵”快速成长为“精兵”。严格落实“三访”制度，开展长期未办结线索动态清零专项行动。锤炼过硬纪律作风，认真执行新修订的监察法及其配套制度，自觉接受党内监督和社会各界监督。把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，全面提升纪检监察干部的荣誉感、归属感、使命感。
全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，忠诚履职、担当作为，坚定信心、笃行实干，以永不懈怠的精神状态推进新征程纪检监察工作高质量发展，为谱写中国式现代化奈曼新篇章作出更大贡献。
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