第三届乡村振兴论坛：新型农村集体经济如何助力乡村全面振兴
　　近日，中国政治经济学学会新型集体经济研究分会2024年年会暨第三届乡村振兴论坛在京举行。论坛由中国政治经济学学会新型集体经济研究分会主办，旨在促进新型农村集体经济高质量发展。来自中国社会科学院、农业农村部经济研究中心、国务院发展研究中心等单位的专家学者交流研讨。
　　开幕式上，中国社会科学院马克思主义研究院党委书记罗文东，中国社会科学院经济研究所党委书记、中国政治经济学学会新型集体经济研究分会会长龚云，中国政治经济学学会会长侯为民分别代表分会代管单位——中国社会科学院马克思主义研究院、中国政治经济学学会新型集体经济研究分会、中国政治经济学学会致辞。
　　罗文东指出，党的二十届三中全会要求，发展新型农村集体经济，构建产权明晰、分配合理的运行机制，赋予农民更加充分的财产权益。希望与会者深入研讨交流，为推进农业农村现代化、实现乡村振兴做出应有贡献。
　　龚云认为，发展新型集体经济，不断夯实农村社会主义集体经济基础，是关系农业农村社会主义发展方向、关系农民共同富裕、关系中国式现代化的重大问题。希望广大青年学者将集体经济研究作为学术研究的“富矿”不断挖掘。
　　侯为民认为，发展新型集体经济是将农民组织起来的有效手段、推进乡村振兴的必由之路，希望中国马克思主义政治经济学学者持续关注和研究关系集体经济发展的重大问题，不断促进农业新质生产力发展。
　　主旨报告环节，中国社会科学院当代中国研究所原副所长武力认为，新型集体经济对实现农村共同富裕、推进乡村基层治理、保证党的基层领导力具有重要作用。要充分继承和发扬历史经验，不断发展、完善和探索新型集体经济建设之路。
　　中国社会科学院政治学研究所党委书记樊建新认为，坚持农村土地集体所有、发展新型集体经济，是坚持乡村振兴战略的政治方向和实现农村改革“第二次飞跃”的重要途径，是发展现代化大农业、巩固党的农村执政根基、重建新时代农村共同体的必然要求和重要保障。
　　湖南省社会科学院原院长、原党组书记朱有志认为，发展新型农村集体经济本质上是激活红色资源、红色资金、红色资产，壮大市场资源、市场资金、市场资产。新型集体经济越发展，我们党领导农民、服务农民、凝聚农民的能力就越强。
　　农业农村部农村经济研究中心副主任杨春华认为，农村集体经济是社会主义公有制经济的重要组成部分，是农村改革的底线和方向，是巩固社会主义公有制、完善社会主义基本经济制度的基本要求。新型城镇化与乡村全面振兴高度关联、相促共生，要推进以人为核心的新型城镇化，关键要大力发展新型农村集体经济，加快农村转移人口的市民化，城乡联动、综合施策，推进城乡融合发展。
　　清华大学马克思主义学院王传利认为，集体经济是构建新型工农城乡关系的物质基础，只有在集体经济的基础上，才能克服小农的自发性，走向组织性。
　　主题报告环节，中国社会科学院社会学所研究员杨团认为，当前，新型农村集体经济发展中面临着农村集体经济组织不强、不注重能力建设、发展不平衡等问题。为此，要坚持农村土地集体所有制，要坚决实施农村集体经济组织法。
　　北京大学马克思主义学院副院长宋朝龙认为，解决工业产业体系中农村存在的各种问题，必须上升到所有制结构层面，以公有制经济的不断完善、集体经济的不断壮大为前提。
　　清华大学人文与社会科学高等研究所教授严海蓉以西藏嘎措乡集体经济发展的实践为例，指出嘎措乡集体经济的发展极大拓展了整体性生产力的内涵，提升了成员积极性。
　　中国社会科学院马克思主义研究院赵智奎以相关调研为基础，认为要讲好中国故事，尤其要讲好中国乡村发展的故事，加强新型集体经济的对外宣传。
　　国务院发展研究中心研究员江宇认为，发展农村集体经济要解决巩固集体所有制和加强集体经营的问题，逐步引导农民走上组织化、集体化道路。
　　中国社会科学院农村经济发展研究所研究员刘建进认为，新型集体经济是指产权制度改革后衍生出的产权清晰、权责明确的集体经济新形态，具有推动经济发展、维护秩序稳定、增强资源流动性和社会开放性等多重意义。
　　中国农业大学教授陈义媛从烟台市“党支部领办合作社”实践入手，认为这一做法解决了小农户的生产困境与农业生产结构调整等难题，重建了村庄内部的公平和秩序。
　　河南农业大学教授赵意焕认为，农村集体经济发展能够有效促进集体成员福利增长，既有利于劳动生产力变革和劳动成果合理分配，又有利于集体成员的全面发展。
　　中国农业大学马克思主义学院院长张晖认为，新时代新征程上发展新型农村集体经济，对于农村基层党组织领导集体经济建设能力提出了新的更高要求，应注重综合效能提升，促进新型农村集体经济朝着可持续、有竞争力的方向发展。
　　会议还设置了四个分论坛。与会专家学者分别就“农业农村现代化与中国式现代化”“农村集体经济与乡村振兴”“农村基层党建与乡村治理”“社会主义意识形态与农村精神文明建设”等议题开展研讨。论坛闭幕式由中国社会科学院马克思主义研究院研究员、《马克思主义研究》编辑部副主任张建刚主持。
