奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心工作期刊（第三十三期）

旗委副书记、政法委书记韩占峰到兴隆沼生态建设发展中心对打击破坏林地草原违法犯罪行为专项行动和图斑整治工作检查指导

旗委副书记、政法委书记韩占峰到兴隆沼生态建设发展中心对打击破坏林地草原违法犯罪行为专项行动和图斑整治工作进行检查指导。

为深入推进生态保护工作，韩书记深入建设区，实地走访部分草地、造林地块与管护点。每到一处都细致查看生态建设成果与管护情况，同时，关切询问管护人员日常生活，详细了解其住宿条件与饮食保障，切实将关怀落到实处。

实地踏查后韩书记一行抵达兴隆沼生态建设发展中心，并组织召开打击破坏林地草原违法犯罪行为专项行动会议。会上，通过听取生态建设发展中心关于打击破坏林地草原违法犯罪专项行动进展、管护组日常工作成效、公安部门案件打击处理成果、法治宣传组阶段性工作情况，以及巡回督导组监督反馈等多方面汇报，全面、系统地掌握了兴隆沼生态建设发展中心近期工作的整体推进情况。

在听取兴隆沼生态建设发展中心专项工作汇报后，韩书记结合当前工作实际，对当前生态保护工作作出动员部署。他首先对坚守一线的工作人员致以深切慰问，指出随着气温回暖耕种季到来，生态保护工作仍面临严峻挑战。针对后续重点工作，韩书记强调三大核心任务：其一，聚焦图斑整改与造林攻坚，当前仍有26个图斑未完成造林，需在今明两天内抢抓工期，确保苗木栽植到位，同步做好灌溉养护工作，务必保障成活率，避免功亏一篑，并要求5月10日前完成造林图斑自查自验，形成专项报告。其二，强化林草资源管护，对林地、草地属性地块严格管控，严禁违规耕种，持续推进生态修复工作，确保管护责任落实到位。其三，加快推进图斑销号工作，针对未销号图斑，需对照点位实地核查，完善佐证材料，对“三到位”处理未完成的事项加紧落实，主动与林草部门沟通协作，以更高标准推进问题整改。

韩书记勉励全体人员保持攻坚态势，把握农时关键节点，科学运用工作方法，同时注重舆情风险防范，以“邪不压正”的信念坚守岗位，杜绝松懈麻痹思想，全力以赴完成生态保护任务。

奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心重拳出击，生态治理取得阶段性突破

自打击破坏林地草原违法犯罪专项行动开展以来，奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心创新工作模式，将图斑整治与禁垦禁牧工作双线推进，以“零容忍”态度向破坏生态行为亮剑，经过持续攻坚，生态治理成效显著，阶段性战果振奋人心。

在整治行动中，工作人员依托先进技术与扎实举措，让土地“重焕生机”。如今，在专项行动覆盖区域，昔日混杂的土地已清晰“划界”，林地与耕地界限分明。无人机巡查画面直观展现出生态修复的扎实成果——规划为林地的区域，一道道整齐的种植沟蜿蜒延伸，新栽的种苗错落有致、生机盎然，仿佛绿色的希望在这片土地上扎根生长。

截至目前，在奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心辖区，累计完成200余亩违规耕种土地旋翻、800余亩违规种植地块整治。同步对已整改图斑进行“回头看”行动，确保问题不反弹。

此次专项行动的阶段性胜利，是奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心生态保护工作的重要里程碑。未来，该中心将继续保持高压态势，以更坚定的决心、更有力的措施推进生态治理工作，守护好绿水青山，为构建和谐美丽的生态家园持续发力。

旗政法委、人大办公室、公安局等旗级单位主要领导到奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心对打击破坏林地草原违法犯罪行为专项行动和图斑整治工作检查指导
五一假期期间，奈曼旗兴隆沼生态建设发展中心仍涌动着守护绿水青山的火热干劲。旗委政法委、人大办公室、公安局等15个旗级单位主要领导放弃休假，先后来到这里，就打击破坏林地草原违法犯罪专项行动及图斑整治工作开展检查指导，为生态保护工作注入强劲动力。

各单位主要领导深入重点区域和管护点位实地踏查，仔细查看专项行动部署落实情况、图斑整改销号进度，详细询问工作推进中存在的难点堵点，以严谨细致的态度全面掌握生态保护工作的实际状况。在检查过程中，领导们不忘向坚守岗位的管护人员致以节日问候，关切询问他们的饮食起居，了解住宿条件、物资保障等情况，暖心的关怀让管护人员倍感温暖。尽管正值假期，但这份来自上级的牵挂与重视，极大鼓舞了一线人员的士气，他们纷纷表示，将以更饱满的热情、更坚定的决心，全力推动专项行动和图斑整治工作落地见效。

针对检查中发现的问题，王玉刚主任明确提出下一步工作方向：一是强化部门联动机制，打破信息壁垒，凝聚多方力量，进一步提升生态监管效能；二是持续深化“回头看”工作，对已整改图斑开展常态化复查，确保问题整改不反弹、治理成效可持续；三是加大普法宣传力度，通过多种形式广泛宣传生态保护法律法规，调动群众参与生态保护的积极性，营造全民共建、共治、共享的良好氛围，以更高标准、更严要求筑牢奈曼旗生态安全屏障，守护好北疆的绿水青山。

