
党建工作总结


   2024年，在党中央的坚强领导下，各级党组织坚持以党的二十大精神为指引，深入贯彻党的全面领导，持续推进全面从严治党，不断强化基层党组织建设，推动党建工作取得了显著成效。现将2024年党建工作总结如下:
   一、坚持党的政治建设为统领，确保“两个维护”落到实处
    1.深入学习贯彻党的二十大精神
    党组织将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务。通过组织生活会、党员大会、代表大会等多种形式，深入学习领会党的二十大提出的新思想、新论断、新要求。同时，利用微信、宣传栏、知识竞赛等多种渠道，推动学习宣传贯彻工作向多种渠道，推动学习宣传贯彻工作向纵深发展。支委会成员带头学习，带头宣讲，形成了浓厚的学习氛围。
    2.落实“两个维护”的政治责任

党组织始终坚持党的全面领导，确保党中央决策部署在嘎查落地生根。通过召开党委会、主题会议等形式，及时传达学习党中央重要会议和文件精神，研究部署贯彻落实措施。同时，加强监督检查，确保各项决策部署得到不折不扣的执行。
    3. 加强政治纪律和政治规矩建设，各级党组织始终把严明政治纪律和政治规矩放在首位，通过开展警示教育、组织专题民主生活会等形式，引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。同时，加强对党员干部的日常监督和管理。
   二、加强基层党组织建设，夯实党的执政基础
   1.推进基层党组织标准化、规范化建设
   党组织按照“五好”标准，推进基层党组织标准化、规范化建设。通过完善组织体系、健全工作机制、加强队伍建设等措施，不断提升基层党组织的组织力和战斗力。同时，注重发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，推动各项工作落到实处。
    2. 加强党员队伍建设

党组织注重加强党员队伍建设，通过开展党员教育培训、党员志愿服务等活动，提升党员队伍的整体素质。同时，加强对流动党员、困难党员等特殊群体的关心关爱，确保他们始终感受到党组织的温暖和关怀。
推进党建与业务深度融洽

党组织积极探索党建与业务深度融合的有效途径，通过设立党员示范岗、党员责任区等形式，引导党员在业务工作中发挥先锋模范作用。同时，注重将党建工作成果转化为业务工作成效，推动各项工作取得新进展。
    三、深化全面从严治党，营造风清气正的政治生态
    1.加强党风廉政建设

党组织始终坚持全面从严治党不放松，通过加强党风廉政建设责任制落实、开展廉政教育、推进廉政文化建设等措施，不断提升党员干部的廉洁自律意识。同时，加强对党员干部的日常监督和管理，对违纪违法行为严肃查处，形成了有力震慑。
    2.推进反腐败斗争
党组织始终把反腐败斗争作为全面从严治党的重要内容，通过加强线索排查、深化专项治理、推进制度建设等措施，不断推动反腐败斗争取得新成效。同时，注重发挥群众监督作用，鼓励群众积极举报腐败问题，形成了反腐败斗争的强大合力。
    3.加强巡视巡察工作

党组织高度重视巡视巡察工作，通过加强巡视巡察队伍建设、完善巡视巡察制度、推进巡视巡察全覆盖等措施，不断提升巡视巡察工作的质量和水平。同时，注重将巡视巡察成果转化为整改落实成效，推动各项工作不断取得新进展。
    四、创新党建工作方法，提升党建工作水平
    1.加强党建带团建、妇建等工作各级党
    组织注重加强党建带团建、妇建等工作，通过加强组织领导、完善工作机制、开展联合活动等形式，推动群团组织在各自领域发挥更大作用。同时，注重发挥群团组织在联系群众、服务群众等方面的优势，推动各项工作不断取得新进展。

      西沙日好来嘎查

2024年12月              

