2025年党建工作计划
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黑鱼泡子村党支部

2025年是“脱贫攻坚与乡村振兴”相衔接的最后一年,黑鱼泡子村党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届二中和三中全会精神，执行镇党委、政府工作部署。结合我村2025年“抓稳定、保稳定、促和谐、安民生、求发展”的工作路线，认真按照上级文件精神，努力完成上级部门交办的各项工作任务。
一、指导思想
以党的二十大精神和学习贯彻习近平新时代社会主义思想教育为主导，紧紧围绕镇党委、政府深化拓展“党建+”工作模式，继续深入开展“创建最强党支部”活动和基层组织年建设，切实抓好党的建设和我村经济社会发展。
二、主要工作计划措施
1、加强党建工作，优化党组织建设，发挥领导核心和战斗堡垒作用。
一是完善“三会一课”制度，健全组织生活，借助党员现代远程教育网络加强党员的思想教育理论和政策学习，提高党员的政治素质和理论政策水平;
二是认真做好入党申请人、积极分子、发展对象的培养、教育、考察、发展各环节工作，有计划、分步骤地把骨干积极分子逐步吸收到党内来，给党员队伍注入新的力量。
三是做好党员管理工作，严格按照要求组织党员参与组织生活，经常开展谈心谈话，了解党员干部思想动态，引导党员发挥先锋模范作用。
四是做好青年、民兵、妇女、综合治理、信访稳定工作，充分发挥党员先锋模范带头作用，促进社会主义和谐社会建设。
五是切实抓好信访维稳工作，做好群众信访工作，做到早发现、早报告、早控制、早解决。及时化解和妥善处理各类社会矛盾。
六是进一步完善农村基层治理工作，切实发挥“议事小院”民事民议、民事民商的作用，加强学习培训，提高议事会成员的综合能力。
七是规范、深化“三务”公开。
八是抓好嘎查活动场所建设及加强制度建设，加强“两委”各项制度建设，树立对外良好形象，不断完善村图书室、娱乐活动室、会议室等场所的功能，充分发挥其提高群众科学文化素质和思想道德素质的作用，努力按照“五个好”村党支部的目标要求来加强基层组织建设。
九是壮大嘎查村集体经济，发挥党建引领作用，积极谋划集体经济项目，抓大嘎查村集体经济，带领村民增收致富。
2、在改善民生和创新管理中加强社会建设及四大基础工程的全面推进和落实。
一是继续深化干部下访、接访工作，加强党群关系的联系，解决和落实村民关心的热难点问题，及时了解和掌握村组居民的动态情况。
二是继续落实党内关怀机制，继续联系帮扶特困党员家庭，从思想、精神、物质上进行帮扶，鼓励他们克服困难，改善生活。帮助解决生活中的困难。
三是做好我村公共服务的项目落实和社会管理工作。充分发挥群众参与，民主决策、监督、检查、评议的原则，确保项目的落地实施和专款专用，发挥资金的使用效益。
四是落实好人居环境治理和土地综合整治工作，有效改善农户居住环境，提升群众宜居感、舒适感、美化感。
五是全方位落实惠民富民政策，抓好医疗、养老、卫生、教育等各项政策性补助的全面落实，全方位增加农户收入。
六是组织巡逻，要做好安排人员管理和规范，真正发挥维护群众生产和生活安全的作用。
七是建立健全应对自然灾害的能力，对群众对宣传做好房屋安全等方面的应对措施。
3、继续落实上级党委统一布署，结合工作实际，认真开展各项党建活动。
一是加强党支部宣传工作，把深入学习贯彻党的二十大精神和深入创先争优结合起来，保持党的先进性和纯洁性。
二是进一步加强党风廉政建设。认真开展多种形式的警示教育，筑牢思想防线。
三是按照上级工作部署，风清气正抓好2025年支部及村委会的工作。
四是积极组织开展集中学习、个人自学、参观“红色教育基地”等多样化组织生活活动,构建学习型党组织。
五是开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育。
六是常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育工作，引导嘎查村民感党恩、听党话、跟党走。，
在2025年，我们将坚决按照上级党委的安排部署，以坚定、成熟、稳健的步伐，不断开拓进取的精神风貌，进一步发挥党支部的战斗堡垒作用，使每一个党员都能在各自的岗位上充分发挥先锋模范作用，为我村更快更好地发展做出更大的贡献。
