 
奈曼旗卫生健康监督协管员工作职责

卫生健康监督协管服务作为国家基本公共卫生服务项目，是国家关爱民生、彰显政府责任的重要体现。各卫生健康监督协管员要高度重视，结合服务规范要求认真落实有关工作，紧紧围绕人民群众关心、反映强烈的的突出问题，充分发挥基层公共卫生职能，持续提升卫生健康监督协管服务成效，切实为广大群众提供卫生健康保障。
一、工作目标
通过开展卫生健康监督协管服务，充分发挥基层医疗卫生机构的前哨作用，解决基层卫生健康监督相对薄弱的问题，进一步建成横向到边、纵向到底，覆盖城乡的卫生健康监督网络体系，及时发现违反卫生法律法规的行为，保障广大群众公共卫生安全。同时，通过宣传、教育，不断提高城乡基层群众健康知识和卫生法律政策的知晓率，增强人民群众疾病防控意识，实现基本公共卫生服务均等化的目标。
二、工作内容
卫生健康监督协管服务内容是由各乡镇苏木卫生院、社区卫生服务中心协助旗疾控中心（卫生监督站）开展食源性疾病、饮用水卫生、学校卫生、非法行医和非法采供血、传染病防控、职业卫生、计划生育等方面的巡查、信息收集、信息报告并协助调查。具体如下：
（一）食源性疾病
做好辖区内食源性疾病信息上报工作，并留存底档。发现或怀疑有食源性疾病、食品污染等对人体健康造成危害或可能造成危害的线索和事件及时报告。
（二）职业卫生
掌握辖区用人单位职业卫生基本情况，建立基本情况档案。协助旗疾控中心（卫生监督站）每季度对辖区内煤矿、非煤矿山、冶金、建材等行业领域的用人单位职业卫生情况巡查一次。及时报告发现的问题隐患，协助卫生监督执法人员开展职业卫生监督检查和查处违法行为。
（三）饮用水卫生安全
掌握辖区内饮用水底数，掌握辖区内饮用水单位及从业人员基本情况，并建立专档，每季度对辖区内所有供水单位进行一次全面的监督检查，并做好登记；对发现的问题和隐患，要及时下达监督巡查意见，督促整改。协助旗疾控中心（卫生监督站）开展水质监测工作，并将水质监测结果向相关饮用水单位及时反馈。
（四）学校卫生服务
每学期对辖区内所有学校开展学校传染病防控工作、生活饮用水等工作开展一次卫生监督巡查，工作中做好监督检查记录，发现问题要督促学校积极整改。指导学校定期设立卫生宣传栏，协助学校开展学生健康教育工作。
（五）非法行医和非法采供血
对辖区内非法行医和非法采供血的行为进行动态监控，至少每季度对辖区内非法行医、非法采供血巡查一次，并按相关要求进行摸排，对于发现的非法行医活动，及时予以制止、劝诚，将非法行医线索立即报告，同时完成系统报告。
（六）妇幼健康
协助旗疾控中心（卫生监督站）每季度对辖区内计划生育机构和母婴保健技术服务机构巡查一次，发现相关信息及时报告。
（7） 传染病防控
每月对辖区内医疗机构、村卫生室传染病防控、医疗废弃物管理等方面进行巡查，督促医疗机构、村卫生室按照规范要求处置医废，发现相关信息及时报告。协助旗疾控中心（卫生监督站）参与重大传染病事件的调查处理；积极进行传染病法律法规宣传、指导。
（8） 规范建立卫生健康协管档案
每年将卫生健康监督协管档案资料按上级文件、计划总结、会议记录、投诉举报、宣传培训、年度报表、被管理单位本底资料、日常巡查资料、信息报送材料（包括案件转交单）等项目进行分类、收集、整理并装订成册。
（八）规范制作巡查笔录
[bookmark: _GoBack]规范制作巡查笔录（可参考全国卫生健康执法监督协管信息报告工作手册，也可结合实际自行修改相关内容），并及时归档，对发现的问题提出整改意见，对问题较多可能造成健康危害的，要及时报告。
三、保障措施
旗疾控中心（卫生监督站）要强化人员培训，组织卫生监督执法人员指导基层医疗卫生机构为辖区居民提供卫生健康监督协管服务，并加强对工作开展情况的指导和监督。各基层医疗卫生机构要为卫生健康监督协管工作创造必要条件，应为卫生健康监督协管员配备办公用房及必要的办公设施（包括办公桌椅、文件档案柜、电脑、上网设备等），制作卫生健康监督协管工作职责、岗位责任制度、学习培训制度、廉洁自律规定、投诉举报接待制度、案件交接制度、档案管理制度、绩效考核及奖惩等制度并上墙
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