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为深入学习贯彻全旗基层党建重点问题集中整治攻坚专项行动工作方案，旗委编办党支部积极开展集中整治攻坚专项活动，通过成立工作组，建立工作台账等方式，持续抓好专项行动，现将有关整改情况汇报如下：
1、 安排部署情况
（一）加强组织领导。旗委召开全旗基层党建重点问题集中整治攻坚专项行动部署工作会议后，旗委编办迅速组织召开党员大会，召开了基层党建重点问题整改专题推进会，研究讨论相关工作任务要求，确定了时间表、路线图。同时，成立了基层党建重点问题集中整治攻坚工作组成员名单，由综合办公室负责日常工作，负责填报基层党建重点问题集中整治攻坚专项行动工作台账。
（二)紧密结合工作。坚持两手抓两促进，对标对表自治区近期梳理基层治理“小马拉大车”工作、“基层党建述职评议点评问题”、“关于基层党建四不两直调研发现的问题”和“对标2025年重点难点任务存量自查”等4大类问题，与本单位重点工作紧密结合起来，建立旗委编办基层党建重点问题集中整治攻坚专项行动工作台账三条，并明确责任单位、整改措施和完成时限。
二、建立台账情况
1.对照自治区近期梳理基层治理‘小马拉大车’工作。
存在问题：根据《奈曼旗赋予苏木乡镇行政执法权力清单》，物业5项行政处罚权赋予到苏木乡镇，部分苏木乡镇无法承接物业企业监管等行政处罚权。
整改措施：根据建立苏木乡镇履职事项清单工作要求，对照中央各部委乡镇履职事项清单上级部门收回事项，将赋权的5项（对物业服务企业将一个物业管理区域内的全部物业管理一并委托给他人的处罚；对未经业主大会同意，物业服务企业擅自改变物业管理用房的用途的处罚；对擅自改变物业管理区域内按照规划建设的公共建筑和公用建筑用途的处罚；对擅自占用、挖掘物业管理区域内道路、场地、损害业主共同利益的处罚；对擅自利用物业共用部位、共用设施设备进行经营的处罚）物业行政处罚权收回，由行业主管部门承担相关工作任务。
整改完成情况：按照自治区第一批试点的3个苏木乡镇梳理的收回事项清单工作要求，将涉及到物业5项行政处罚权上收到原旗直部门，经会议研究和“三上三下”征求意见后，在旗政府网站进行公示。
2. 对照基层党建述职评议点评问题。
存在问题：阵地建设存在薄弱环节，相关制度图版不健全，推进党支部标准化规范化建设上有差距。
整改措施：充分利用现有会议室，完善党员活动室功能，增设党旗、入党誓词、党员权利义务等制度图版，打造规范党支部活动阵地。
整改完成情况：已完成党建活动室的图板上墙、增设党旗、入党誓词、党员权利义务等制度图版。
3. 对照基层党建述职评议点评问题。
存在问题：党建和业务工作结合不紧密、融合不顺畅。
整改措施：坚持把党建引领,注重党的建设与业务工作相结合；一是注重理论学习与实践经验相结合,巩固党纪学习教育成果,围绕党的建设、机构编制业务等精准确定学习内容,推动干部人人上讲台，着力在学习效果上求实效；二是加大调查研究力度,着力抓好党政部门机构职能、综合行政执法、教职工编制运行等方面调研工作,及时将调研成果转化为针对性、操作性强的工作举措。
整改完成情况：已制定理论中心组和支部学习计划，加强集中和自学能力，每周五开展集中学习，要求党员干部上讲台，开展领学活动；确定2025年编办重点调研课题，结合工作实际，将调研成果转化成编办具体工作。
三、下一步计划
（一）提高政治站位，聚焦重点抓落实。坚决贯彻落实党中央决策部署，加强党对机构编制工作的集中统一领导，巩固拓展全面深化改革成果，持续健全机构职能体系，确保党的机构编制工作方针政策和决策部署不折不扣落到实处。围绕中心、服务大局，紧扣“民有所呼，我有所应”的要求，紧扣优化营商环境、推动产业发展、增进民生福祉等关系全旗发展的重点领域，不断优化资源配置，为高质量发展提供坚强体制机制和编制保障。
（二）严把关键环节，提高编制使用效益。通过大力内部挖潜、统筹调剂、优化结构，全旗各部门单位用好用活编制资源的主动意识不断提升，通过人员调配、考录等方式为事业发展提供人才保障的积极性显著提高，编制资源在保障重点、服务发展中的要素保障作用日益凸显，对机构编制部门做好服务保障提出了新的要求，在实际工作中需要用编部门与编办进一步加强系统协调沟通，按照党内法规要求，把握好关键环节、提升审批申报效率，真正做到“编尽其用，人尽其才。”
（三）借鉴典型经验，推动机构编制工作高质量发展。在做好机构编制日常工作的同时，通过与上级和其他旗县委编办沟通交流，发现很多典型经验可供学习借鉴，例如在重点行业领域建立“周转池”制度，将有限的编制资源集中起来，为产业发展、教育医疗等民生领域提供有效保障，在教育卫生等具备条件的行业实行备案制等方式，拓宽吸纳人才的渠道等，下一步旗委编办将深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央编委第一次会议上的讲话精神，持续深化政治机关建设，加强政策研究和机制创新，为全旗高质量发展贡献编办力量。
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