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—深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课

东沙日浩来嘎查党支部书记     王玉华

同志们：
今天我将围绕“深入贯彻中央八项规定精神，加强农村党员作风建设”主题开展党课学习。作为村里的“领头雁”，我和大家一样，每天都在田间地头、农户家中打交道。咱们的作风怎么样，群众看在眼里、记在心里，直接关系到党支部在村里的威信，关系到乡村振兴能不能干出实效。
一、深刻认识作风建设的重要性，把准“方向盘”
作风建设不是抽象的口号，而是实实在在的行动。中央八项规定精神出台这十多年来，从城里到农村，从干部到群众，都能感受到风气的变化：公款吃喝少了，迎来送往淡了，办事效率高了。这些变化告诉我们，作风建设永远在路上，尤其是在农村基层，更不能有“松口气、歇歇脚”的想法。
从咱们村的实际来看，作风问题直接影响三大件事：一是政策落地。比如粮食补贴、低保救助这些惠民政策，要是有人优亲厚友、办事拖沓，好事就会变成糟心事，群众就会有意见。二是人心凝聚。村里要谋发展，落政策，党员干部要是带头“等靠要”，群众怎么会跟着干？只有咱们带头干、踏实干，才能把大家拧成一股绳。
作风问题不分大小，小事不抓就会演变成大事。中央八项规定精神看似管的是“吃穿住行”，实则守的是“党群连心桥”，咱们必须从骨子里重视起来。
二、对照八项规定找差距，扫净“绊脚石”
结合近期开展的学习教育，咱们要对照中央八项规定精神，好好查查村里党员作风上的“小毛病”“老问题”。我梳理了一下，主要有这几类现象值得警惕：
一是“懒散拖”的问题。有的党员参加组织生活迟到早退，说“家里忙、地里事多”；安排的任务推三阻四，比如上次清理卫生，有的党员找借口不来。咱们是党员，“党员”这两个字不是白戴的，党徽戴在胸前，就要有党员的样子。
二是“私字当头”的苗头。个别党员在办理低保、宅基地审批时，总想着给亲戚朋友“行方便”，群众背后议论“党员和党员不一样”。要知道，咱们手中的权力是群众给的，用来谋私利就是忘本。
三是“铺张浪费”的惯性。村里办红白喜事，还有人觉得“场面小了没面子”，大操大办。中央八项规定精神要求厉行节约，咱们农民出身，更该懂得“一粥一饭当思来之不易”。
这些问题看似不大，但就像田里的杂草，不及时拔掉就会影响庄稼生长。咱们要以这次学习教育为契机，把自己摆进去、把工作摆进去，真正做到红红脸、出出汗、排排毒。
三、聚焦乡村振兴强作风，打好“组合拳”
改进作风不能喊口号，要和村里的实际工作结合起来，让群众看到实实在在的变化。结合中央八项规定精神，我觉得要从四个方面发力：
第1， 用“实在劲”服务群众。咱们党员干部要争当“三员”：政策宣传员，把医保缴费、养老认证这些事用土话讲清楚；矛盾调解员，哪家婆媳闹矛盾、邻里有纠纷，主动上门说和；困难帮扶员，对村里的孤寡老人、监测户，定期上门看看缺啥少啥。
第二，靠“硬作风”推动发展。“硬作风”不是喊出来的口号，而是在一件件具体的事情中干出来的担当。就拿组织清扫卫生这件看似平凡的小事来说，它考验的是党员的觉悟和奉献精神。每当这样的活动开展时，党员率先到场，拿起扫帚、扛起铁锹，用双手清扫每一处角落，用汗水带动身边的群众。这看似简单的“先到场”，背后是“我是党员我先上”的责任意识，是把集体事务当成自家事的主人翁精神。当党员的身影出现在最前面，群众自然会被感染、被带动，原本可能需要反复动员的工作，就会变成大家齐心协力的自觉行动。久而久之，不仅环境变得整洁有序，更能凝聚起“心往一处想、劲往一处使”的合力，这种合力正是推动发展不可或缺的精神纽带。
第三，借“好风气”带活乡风。党员要带头改陋习、树新风，比如婚事新办、丧事简办，咱们先从党员家庭做起；村里的红白理事会，党员要占一半以上。还要定期评选“星级党员户”“文明家庭”，把好作风传到家家户户。
四、永葆初心本色，答好“民生卷”
同志们，作风建设说一千道一万，关键在“常”“长”二字。常，就是要经常抓，像打扫院子一样，天天扫一扫；长，就是要长期抓，像种庄稼一样，年年下功夫。
作为党支部书记，我向大家表个态：绝不利用职权为自己和家人谋好处，绝不大吃大喝浪费集体钱，绝不办事不公偏袒谁。也请大家监督我、提醒我。
咱们都是土生土长的村里人，身上带着泥土的芬芳，更要守住泥土的淳朴。中央八项规定精神不是紧箍咒，而是护身符，能让咱们在干事创业时不跑偏、不出错。让我们从现在做起，从点滴做起，用过硬的作风赢得群众信任，用实干的成果推动乡村振兴，让咱们村的日子像芝麻开花一样节节高！
谢谢大家！

